R":XE'D 918-' Manual

918-1 Heavy Duty Roll
Grooving Machine

P23
@& r 47
P71
D P 97
oD r 123
P 149
GV P 173
P 197
P 221
(D) P 245
P. 267
(D P 293
GK P 317
P 341
HY P 367
(L) P 393
P. 421
(D P 445
P. 469
P. 495
P 523
P. 547

RIDGID.com/qr/rg918i &K P 575




RIDGID 918-1 Roll Groover

Table of Contents

ST 1 =13 11] o o] £ TSRS 2
General Power Tool Safety Warnings
Lo QY =T TS = (] SRR 2
ELECINCAI SATELY ....neeie ittt h et h ettt a bt e e b e R et e e be e e nne e e ene e e nanreeaan 2
PEISONAI SATELY ...ttt h e h et e ekt e e a bt e eaEe e e e bt e e e be e e e be e e ebe e e eneeeebeeeaanreeaan 3
POWET TOOI USE ANG CAIE.....cceiiieeeieiiiee e e ettt e e e e ettt e e e et ee e e e et eeeeeeeasteeeeeaaseeeeeesasseeaeeeansseeaeeeansaeeeeeasseeaeeeansrneaeeansenas 3
7= (oSS 3
Specific Safety INFOrMAatioN .............oo e be e s nee e 4
ROl Groover Safety INSIIUCTIONS..........uiii e e e e e e et e e e e e abee e e e e enreeas 4
RIDGID® Contact INFOrMAtioN ..............ooiiiiii e st e s b e e e be e e sbe e e e annee s 4
(D T=T=T o ] o1 o ORI 4
£ oY o1 o 1 Lo o TSRS 5
1= le F= Yo [ =T 0] o] 4= oL PO SPPOUPPRP 6
Assembly
ASSEMDIING ROII GrOOVET ...ttt e e ettt e e o st ettt e e e b bt e e e e e n b ettt e e anbe e e e e e ansbeeeaeansnneeeean 6
Pre-0peration INSPECLION....... ...t e e ettt e e s e et e e e e st et e e e s anseeeee e s nsseeeesannneeeeesannneeeeean 7
Machine and WOKK Area Set-UP .........cooo ittt e e et e e e e be et e e e s st et e e e e anbne e e e e e annneeeeean 8
(00T - o o USRS 9
el Lo =T oF= T =T ] o H TP PPPP P 9
Advance/Retract The GrOOVE ROl .........c.uuiiiiiiiiiiie et e e e e e e e et e e e s s aeteeeeeassseeeeesasssaeeeeanssseeaeannsnneeenan 9
SettiNg AJUSTING GUAKT. ......eeeii ettt a et e oo b et e e e e aa bttt e e e obb e et e e e e abee e e e e eanbeeeeeeaabbneeeesanbeeeeeeanns 11
Loading Pipe iN RO GrOOVET........cci ittt ettt e e e e e bt e e e e e s bt e e e e e aanbe e e e e eanbeeeeeeenbeeeeeeanneeeeeeannres 10
Setting/Adjusting GroOVE DIGMETET ........eiiiiiiiiiie ettt e e e ettt e e s seateeee e e anbeeeeeesanteeeeesaabteeeeesanbeeeaeeanns 11
Y e o1 P4= g @) o T=1 = 1o ) o [PPSR 11
LCI(eTo)V TaTo @] o1=T¢= 1 ilo] o H TR 12
Setting The Groove Diameter FOr Copper TUDING . ......cci it e e e e eneeas 13
L2100 o I o 1= RO PRSP 13
INSPECH/MEASUIE The GFOOVE .....eeeiiieee e e i ittt e e e e e ettt e e e e e e e e e e s e aa e eeeeeeeeaeeeeaaasnsastneeeaeaeaeeesasannssrsnannnnaaaaes 13
(=T =T aTaTo 1Y E=Tot g g T= (o] gl I =T g =T o) o (PSRRI 13
(0] =T 1= TP SPRSURSPPRRR 14
MaintenancCe INSIFUCTIONS ... e e e e e e e e e e e e e e e e e et e e e e e eeaeseaeab b ens 14
L@ =Y 1 oo PSPPSR SUPPRR 14
(U] o] g [oF= 11 To] o 1SR PRRRRUPPPIIN 14
HYArauUlIC FIUIA LEVEL ...ttt et e e oo e e s sttt ettt e e e e e e e e e e abbbbe et e e eeeaaeeesaaannnnnneeees 14
(O] s E=Ta o1 To l 2 To] | IEST=) TR 14
Replacing CarbON BrUSKES ... ittt et ettt e e et e e at e e e sabe e e amteeesbeeeamteeeaneeeaaneeeaanseaeanneaaas 16
QLo 18] 011=T] s o T} 1oV PR PRR 17
T Vo= N o 2 =Y o - L P UPPSRRSPPRRR 19
(O T o ToT g F- TR =T TV T o710 1= o | SO PR PEPT 19
D11 o Lo =1 | USSP 19
Table |. Pipe Wall TRICKNESS .........ooi ittt ettt ettt e e e at e e e e ee e e ameeeeeneeesmteeeeneeeeseeeeanseeeannean 19
Table Il. Standard Roll Groove SpecCifiCations...............oooiiiiiiiiii e 20
Table lll. Copper Roll Groove SPeCifiCatioNs..............cooiiiiiiiiiiii e e e 20
Declaration of CONfOIMILY...........cooiiiiiiii e Inside Back Cover
Lifetime WAKTANTY ..o e e e e e e e e et e e e e e e sabbe e e e e anbe e e e e e nnnees Back Cover

*Original Instructions - English

ii 999-998-676.09_REV. E




- Roll Groover
918-I Roll Groover

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this
tool. Failure to understand

and follow the contents of this
manual may result in electrical 918-1 Roll Groover

shock, fire and/or serious per- Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

sonal injury Serial

No.
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Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safety
information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow

this symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.
PG WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

FNCTXTTTTM CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.
[\ [e3i[<7 NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

%)

operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side
shields or goggles when handling or using this equipment

a
@

to reduce the risk of eye injury.

striking or crushing injuries.

2200 mm

injury.

operating to reduce the risk of entanglement.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

& ®

This symbol means read the operator's manual carefully
before using the equipment. The operator's manual
contains important information on the safe and proper

This symbol indicates the risk of machine tipping, causing

This symbol means always use a foot switch when using
this machine to reduce the risk of injury.

This symbol means do not disconnect foot switch to
reduce the risk of injury.

This symbol means do not block foot switch (lock in ON
position) to reduce the risk of injury.

This symbol indicates the risk of fingers and hands being

This symbol indicates the risk of hands, fingers, legs,
clothes and other objects catching and/or wrapping on
rotating shafts causing crushing or striking injuries.

crushed between the groove rolls or groove rolls and pipe.

This symbol indicates that the pipe to be grooved should
be a minimum of 8" (200 mm) long to reduce the risk of

This symbol means not to reach inside of pipe while

SESADDD

This symbol indicates the risk of fingers, hands, clothes,
and other objects catching on or between rotating parts
and causing crushing injuries.

This is information symbol and indicates the product
information available (including operators’ manual) by
scanning the adjacent QR code.

General Power Tool Safety
Warnings*

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may
result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

e Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away while opera-
ting a power. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adap-
ter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

* Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841-1 standard. This
section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an ex-
tension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces the
risk of electric shock.

Personal Safety

Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair, and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair can
be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust col-
lection can reduce dust-related hazards.

918-1 Roll Groover RIDGID

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Power Tool Use and Care

Do not force power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it is designed.

Do not use power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/
or the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
tool. Power tools are dangerous in the hands of un-
trained users.

Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. The use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazard-
ous situation.

Service

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
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Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool. Read these precau-
tions carefully before using 918-1 Roll Groover to
reduce the risk of electrical shock or other serious
injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with the machine for use by the oper-
ator.

Roll Groover Safety Instructions

e Keep hands away from grooving rolls. Do not wear
loose fitting gloves. Fingers can be crushed between
groove rolls, groove roll and pipe or between pipe and
stabilizer wheel.

e Keep hands away from ends of pipe. Do not reach
inside pipe. Do not touch groove while operating.
Burrs and sharp edges can catch and cut. Fingers can
be crushed between groove rolls or between groove
rolls and pipe.

e Keep guards in place. Do not operate the roll groov-
er with the guard removed. Exposure to groove rolls
may result in entanglement and serious injury.

e Properly adjust guard to reduce the risk of entan-
glement and serious injury.

e Only groove pipe 8" (200 mm) or longer. Grooving
shorter than specified pipe can result in entanglement
and crushing injuries.

e Do not wear loose clothing when operating ma-
chine. Keep sleeves and jackets buttoned. Do not
reach across the machine or pipe. Clothing can be
caught by the pipe or machine resulting in entangle-
ment.

e Do not use this machine if the foot switch is bro-
ken or missing. Never block a foot switch in the
ON position so it does not control the machine.
A foot switch provides better control by letting you
shut OFF the machine motor by removing your foot. If
entanglement should occur and power is maintained
to the motor, you will be pulled into the machine. This
machine has high torque and can cause clothing to
bind around your am or other body parts with enough
force to crush or break bones or cause striking or other
injuries.

e Be sure that the roll groover, pipe and stands are
stable. Be sure the roll groover is properly set up and
secured. This will help prevent tipping of the equipment

and pipe. Properly support the pipe. This will help to
prevent the tipping of the pipe and equipment.

* Properly prepare and handle pipe. Burrs and sharp
edges can catch and cut.

* One person must control the work process, ma-
chine operation and foot switch. Only the operator
should be in the work area when the machine is run-
ning. This helps reduce the risk of injury.

Restrict access or barricade the area when work-
piece extends beyond machine to provide a min-
imum of one meter (3 feet) clearance from the
workpiece. Restricting access or barricading the work
area around the workpiece will reduce the risk of en-
tanglement.

¢ Always wear appropriate personal protective equip-
ment while setting up and using the roll groover.
Appropriate personal protective equipment always in-
cludes eye protection and may include equipment such
as tight fitting leather gloves and steel toed footwear.

e Only use roll groover to groove pipe of recom-
mended sizes and types according to these instruc-
tions. Other uses or modifying the roll groover for other
applications may increase the risk of injury.

* Before operating roll groover, read and understand:
— This operator’s manual
— The fitting manufacturer’s installation instructions

— The instructions for any other material or equipment
used with this tool

Failure to follow all instructions and warnings may re-
sult in property damage and/or serious injury.

RIDGID Contact Information

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
ProToolsTechService @ Emerson.com, or in the U.S.
and Canada call 844-789-8665.

Description

The RIDGID® 918-I Roll Groover is designed to form
rolled grooves in steel, stainless steel, aluminum, PVC
pipes and copper tubes. The grooves are formed by hy-
draulically advancing the groove roll into the pipe, which
is supported by the drive roll.

The 918-1 Roll Groover typically includes two groove and
drive roll sets for grooving pipe:
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e 2"-6" schedule 10 and 40 steel pipe
e 8"-12" schedule 10 and 8" Schedule 40 steel pipe

Other materials can be grooved — see tables in appendix.
Other groove and drive shaft sets are required for other
sizes and copper tubing.

A two-stage hydraulic hand pump is used to advance the
groove roll into the pipe to form grooves. A groove depth
gauge is provided to aid in groove set up and an adjust-
ment nut is included to control groove diameter.

An adjustable stabilizer is provided to aid in maintaining
tracking and control of the pipe during grooving, espe-
cially pipe lengths approaching the 8" minimum pipe
length.

Pipe Rotation
Label

Transmission
Cover

Adjustable
Guard
Hydraulic Pump

Pump Handle

Pump Release
Lever

ON/OFF Switch

Wheels

Warning Label _£~ Tool Tray
il

Bolt Down

Figure 1A — 918-I Roll Groover

Stand Handle

Depth Adjustment Nut

Groove Depth
G

Serial
Number
Plate

Groove Roll

Spindle Lock

)~ Base Plate
Figure 1B — 918-I Roll Groover

918-1 Roll Groover RIDGID

Specifications
Materials,
Pipe ..o Steel, Stainless Steel, Aluminum,
Copper and PVC
Capacity
Standard Groove
Roll Sets.......... 2"-6" schedule 10 and 40 steel pipe
Optional Groove
Roll sets........... 8"-12" schedule 10 and 8" Schedule

40# steel pipe

1" schedule 10 and 40 steel pipe

114" to 172" schedule 10 and 40 steel
pipe

2" - 6" Copper Tube

(Type K, L, M, & DWV)

Refer to the Table I, Il and Il for other
materials and wall thicknesses

Groove Diameter
Adjustment........ Groove Depth Gauge and

Depth Adjustment Nut
Actuation ........... 2 Stage Hydraulic Hand Pump
Stabilizer............ Manually adjusted, for 212" to 12" Pipe
Motor
TYPE. oo Universal
Volts (V)...cceuenee. 120 220-240
Frequency (Hz) .50/60 50/60
Current (A) ........ 12.0 6.0
Power (W) ......... 1400 1400
Controls............. Rotary Type ON/OFF Switch and ON/
OFF Foot switch
Stand.......ccoeeees 918-I Stand  918-I Low Stand
Stand Mounting
Height................ 34" (865mm) 27.4" (696 mm)
Weight

(with Stand)....... 185 Ibs. (84 kg)

Dimensions w/Pump in working position:
With Stand
(WxDxH).......... 39" x 35" x 51.3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)

With Low Stand
(WxDxH).......... 39" x 35" x 44.3"
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Sound Pressure

(7Y L 92.9 dB(A), K=3
Sound Power
(Lwa)* oo 105.7 dB(A), K=3

* Sound measurements are measured in accordance with a standardized test per
Standard EN 62841-1.
- Sound emissions may vary due to your location and specific use of these tools.
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- Daily exposure levels for sound need to be evaluated for each application and
appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of exposure levels
should consider the time a tool is switched OFF and not in use. This may signifi-
cantly reduce the exposure level over the total working period.

# Do not use to groove 8" schedule 40 steel pipe harder than 150 BHN. This may
result in improperly formed / out of specification grooves.

Standard Equipment
Refer to the RIDGID catalog for details on accessories
supplied with specific machine catalog numbers.

The 918-1 Roll Groover serial number plate is located on
the base plate. The last 4 digits indicate the month (MM)
and year (YY) of the manufacture.

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIES|®: U.S.A. RIDGID.com

Model No. @«o
Serial No.| XXXXXXXXMMYY)D
®) Y
A w
No Imin Duty
I

Figure 3 — Machine Serial Number

DTl When properly used, the Model 918-1 Roll
Groover is designed to make grooves in 1" — 12" pipe
that are dimensionally within the specifications of AWWA
C606-15. Improper use of this equipment can make out of
specification grooves and damage the pipe and equipment.

Selection of appropriate materials and joining methods is
the responsibility of the system designer and/or installer.
Before any installation is attempted, careful evaluation of
the specific service environment, including chemical en-
vironment and service temperature, should be completed.
Selection of improper materials and methods could cause
system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials can
be contaminated during installation, joining and forming.
This contamination could cause corrosion and premature
failure. Careful evaluation of materials and methods for
the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted.

Assembly

To reduce the risk of serious injury during use,
follow these procedures for proper assembly.

Use proper lifting techniques. The 918-1 Roll Groov-
er with Stand weighs 185 Ibs. (84 kg)

Assembling Roll Groover

1. Attach right and left legs to the rear support/handle
assembly using %s" — 16 x 22" hex screws and lock
washers. Do not tighten screws.

2. Attach the tool tray assembly to the rear and front legs
using the four (4) %s" — 16 x 234" hex screws and lock
washers. Do not tighten screws.

3. Insert axle into tabs extending from the rear support/
handle assembly and secure using four (4) retaining
rings, See Figure 4.

Figure 4 — Assembling Stand

4. Mount the roll groover/base assembly to the stand
using four (4) 3" — 16 x 2¥2" hex screws, washers
and wing nuts (Figure 5). Carefully place the switch
assembly under the stand rail. Movement of the stand
legs may be required to align the base assembly.

Bolt heads go to top, wing nuts and lock washers to
the bottom (stand) side. Installation of the last bolt
requires opening of the transmission cover.

WL Wing Nut

Assembly ‘\

Figure 5 — Mounting Roll Groover to Stand
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Pump Mounting
Plate

3/8" - 16 x 1" Bol

Wing Screw 4 ¥ “
Figure 6 — Mounting Hydraulic Pump

5. Securely tighten all fasteners. Slide the wheels onto
the axle and install retaining rings to hold the wheels
on the axle.

6. Cut the tie wrap that holds the hydraulic pump in
place for shipping. Remove the bolts/wing screws
from the bottom of the pump’s mounting plate.

7. Place the pump mounting plate over the hole and slot
on the switch side of the 918-I. From the bottom of the
base plate, insert the %s" — 16 x 1" bolt with washer
into the hole and screw into pump mounting plate
(Figure 6).

8. From the bottom of the base plate, insert the wing
screw with lock washer into the pump mounting plate
(through the slot) and tighten as required.

During 918-I operation, the hydraulic pump should be
in the outermost position. During transportation, the
hydraulic pump should be moved inward and handle
up to decrease width. See Figure 7

Figure 7A — Pump in Operating Position

918-1 Roll Groover RIDGID

Pre-Operation Inspection
A WARNING

O

O
Before each use, inspect your roll groover and
correct any problems to reduce the risk of serious

injury from electric shock, crushing and other
causes and prevent roll groover damage.

1. Make sure machine is unplugged and the switch is set
to the OFF position.

2. Clean any oil, grease or dirt from the roll groover, in-
cluding the pump handle and stabilizer crank handle.
This aids inspection and helps prevent the machine
or control from slipping from your grip.

3. Inspect the roll groover for the following:
¢ Proper assembly, maintenance and completeness.
¢ Cords and plugs for damage or modification.
¢ Broken, worn, missing, misaligned or binding parts.

e Hydraulic leaks. Qil on the groover can indicate a
hydraulic leak.

* Presence and condition of the guard (See Figure 1).
Do not operate the roll groover without the guard.
Guard should freely move between settings and
securely stay in place..

¢ Presence and operation of the foot switch. Confirm
that foot switch is attached, in good condition, that
it cycles smoothly and does not stick.

* Presence and readability of the warning labels (See
Figure 1 and 8).

¢ Condition of the groove roll and drive roll. If the drive

999-998-676.09_REV. E
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roll knurls are dirty, clean with a wire brush. Dirty or
worn knurls can cause pipe slippage and tracking
issues during grooving.

» Condition of the stabilizer wheel. Replace if needed.

* Position of the hydraulic pump, pump should be in
the outermost position for operation.

* Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

* If any issues are found, do not use the roll groover
until the issues have been repaired.

Figure 8 — Warning Label
4. Inspect and maintain any other equipment being used

per its instructions to make sure it is functioning prop-
erly.

Machine and Work Area Set-Up

A WARNING

O
Set up the roll groover and the work area according
to these procedures to reduce the risk of injury

from electric shock, machine tipping, crushing and
other causes, and to help prevent machine damage.

1. Check work area for:
* Adequate lighting.
e Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until source is identi-
fied, removed or corrected, and area is completely
ventilated.

* Clear, clean, level, stable and dry place for all equip-
ment and operator. Clean up any oil that may be
present.

* Properly grounded electrical outlet of the correct
voltage. Check the machine serial plate for required
voltage. A three-prong or GFCI outlet may not be
properly grounded. If in doubt, have outlet inspected
by a licensed electrician.

2. Inspect the pipe to be grooved and determine the
correct tool for the job, see Specifications. Grooving
equipment for other applications can be found in the
RIDGID catalog online at RIDGID.com. Do not use
to groove anything other than straight stock. Do not
groove pipe with protrusions or outlets such as Tees
or elbows. This increases the risk of entanglement.

3. Confirm all equipment to be used has been properly
inspected and assembled. Confirm that the correct
grooving roll set is installed in the roll groover for the
application.

ILTXTA Use of roll sets (groove roll and drive roll) on
both carbon and stainless steel pipe can lead to contam-
ination of the stainless steel material. This contamination
could cause corrosion and premature pipe failure. To pre-
vent ferrous contamination of stainless steel pipe, use roll
sets dedicated for stainless steel grooving. Alternately, a
stainless steel wire brush can be used to thoroughly clean
the roll set when switching between materials.

4. Set up 918l in the work area. Confirm that the ON/
OFF Switch is in the OFF position.

5. If desired the 918-1 Stand can be bolted to the floor for
additional stability. See Figure 1.

6. Position the foot switch for proper operation as shown
in Figure 16.

7. Confirm that the hydraulic pump is in operation posi-
tion.

8. With the ON/OFF Switch in OFF position, run the cord
along a clear path. With dry hands, plug the power
cord into properly grounded outlet. Keep all connec-
tions dry and off the ground. If the power cord is not
long enough, use an extension cord that:

e |s in good condition.
¢ Has a three-prong plug like on the roll groover.

¢ |s rated for outdoor use and contains a W or W-A in
the cord designation (e.g., SOW).

* Has sufficient wire size. For extension cords up to
50' (15.2 m) long use 16 AWG (1.5 mm?2) or heavier.
For extension cords 50'-100' (15.2 m - 30.5 m) long
use 14 AWG (2.5 mm2) or heavier.
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9. Check the machine for proper operation. With hands
clear of moving parts:

* Move the ON/OFF Switch to the ON position. Press
and release the foot switch. Check that the groove
roll rotates in a clockwise direction matching the
pipe rotation decal on the groover, See Figure 12.
Have the machine serviced if it rotates in the wrong
direction or if the foot switch does not control its
stopping or starting.

* Depress and hold the foot switch. Inspect the mov-
ing parts for misalignment, binding, odd noises or
any other unusual conditions that may affect the
safe and normal operation of the machine. If such
conditions are present, have the roll groover ser-
viced.

¢ Release the foot switch.

10. Move the ON/OFF Switch to the OFF position, and
with dry hands unplug the machine.

Operation

A WARNING

Keep hands away from grooving rolls. Do not wear
loose fitting gloves. Fingers can be crushed be-
tween groove rolls, groove roll and pipe or between
pipe and stabilizer wheel.

Keep hands away from ends of pipe. Do not reach
inside pipe. Do not touch groove while operating.
Burrs and sharp edges can catch and cut. Fingers
can be crushed between groove rolls or between
groove rolls and pipe.

Keep guards in place. Do not operate the roll
groover with the guard removed. Exposure to
groove rolls may result in entanglement and serious
injury.

Only groove pipe 8" (200 mm) or longer. Grooving
shorter than specified pipe can result in entangle-
ment and crushing injuries.

Do not use this roll groover without a foot switch.
Never block a foot switch in the ON position so
it does not control the machine. A foot switch
provides better control by letting you shut OFF the
machine motor by removing your foot. If entangle-
ment should occur and power is maintained to the
motor, you will be pulled into the machine. This
machine has high torque and can cause clothing
to bind around your am or other body parts with
enough force to crush or break bones or cause
striking or other injuries.

Be sure that the roll groover, pipe and stands are
stable. Be sure the roll groover is properly set up
and secured. This will help prevent tipping of the
equipment and pipe. Properly support the pipe.

918-1 Roll Groover RIDGID

This will help to prevent the tipping of the pipe and
equipment.

Always wear eye protection. Wear steel toe foot-
wear to help protect from tipping tools and falling
pipe.

Set up and operate the roll groover according to
these procedures to reduce the risk of injury from
machine tipping, entanglement, crushing, striking
and other causes, and to help prevent equipment
damage.

Confirm that the machine and work area is properly set
up and that the work area is free of bystanders and other
distractions. The operator should be the only person in the
area when the machine is operated.

Pipe Preparation

IDTXT73 These are generalized instructions. Always
follow grooved coupling manufacturer’s specific recom-
mendations for pipe end preparation. Failure to follow
these recommendations may lead to an improper con-
nection and cause leaks.

1. Be aware of pipe specifications acceptable for groov-
ing. Out of specification pipe can cause leaks and
other issues. Pipe out-of-roundness must not exceed
total O.D. tolerance listed in the Standard Roll Groove
Specifications, Table II.

2. Cut pipe to proper length. Be aware of the minimum
pipe lengths for grooving.

¢ 5" and smaller diameter pipe should not be shorter
than 8" (200 mm) long.

e 6" to 12" diameter pipe should not be shorter than
10" (250 mm) long.

Grooving shorter pipe increases the risk of injury from
crushed fingers and entanglement.

3. Make sure pipe end is cut square and free of burrs.
Burrs can catch or cut gloves or fingers during groov-
ing. Cut off method and large burrs can affect the
quality of the groove made and tracking of the groover.
Do not attempt to groove pipe that has been cut with
a torch.

4. Remove all internal/external weld beads, flash, seams,
scale, dirt, rust and other contaminants at least 2"
back from the end of the pipe. Do not cut flats into gas-
ket seat area, this could cause leaks. Contaminants
can clog the drive knurls and prevent proper driving
and tracking of the pipe while grooving.

Advance/Retract The Groove Roll

The movement of the groove roll is controlled by the hy-
draulic pump.
» To advance the groove roll, move the pump lever to
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the advance position, then move the pump handle up
and down.

* To retract the groove roll, move the pump lever to the
retract position. See Figure 9.

Advance

-

Retract

Figure 9 — Pump Release Lever Position

Setting Adjustable Guard

1. Confirm the size of the pipe that is going to be
grooved.

2. Locate the engraved pipe sizes on the guard face.
Find the range of sizes that the pipe falls within.

3. Loosen the wing-screw. Adjust the position of the
guard so that the correct range of sizes aligns with
the position of the wing-screw. Properly adjust guard
to reduce the risk of entanglement and serious injury
(Figure 10).

4. Securely tighten the wing screw.
1

Figure 10 — Setting Adjustable Guard

Loading Pipe in Roll Groover
1. Confirm that the switch is in the OFF position.

2. Fully retract the groove roll.

3. Appropriate pipe stands must be available to support
the pipe. Adjust the height of the pipe stands so that
the pipe will be level and the top inner diameter of the
pipe will sit on top of the drive roll (See Figure 11).

Place the pipe stands in directly front of the roll
groover. Pipe stand placement depends on the pipe
length.

For shorter pipe (see Chart A) the pipe is supported
by the drive shaft and at least one stand. In this case,
the stand should be placed slightly more than half the
length of the pipe from the roll groover.

Nom. Min. Max. Nom. Min. Max.
Size Length Length Size Length | Length
1 8 36 4 8 36
1% 8 36 4% 8 32
112 8 36 5 8 32
2 8 36 6 O.D. 10 30
2%z 8 36 6 10 28
3 8 36 8 10 24
3% 8 36 10 10 24
4 8 36 12 10 24

Chart A — Minimum/maximum pipe length to be grooved
with one stand (in inches)

For longer pipes at least two stands should be used, with
the two stands placed approximately % of the pipe length
from the ends of pipe. Failure to properly support the pipe
may allow the pipe or the pipe and machine to tip and fall.
Always use a pipe stand — it helps to align the pipe and
maintain proper tracking.

Figure 11 — Placing Pipe Over Drive shaft, Flush to Drive
Shaft Flange (Stabilizer Removed for Clarity)

4. Place the pipe on the stand(s) with the end of the pipe
flush to the drive shaft flange and the inside of the

10
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pipe contacting the top of the drive shaft (Figure 11).
Make sure the pipe is stable and secure.

Figure 12 — Leveling Pipe

5. Advance the groove roll until it touches and lightly
grips the pipe (Do not drive the groove roll into the

pipe).
6. Confirm the pipe positioning. If the pipe is not properly
positioned, the groove may not track properly.
e The pipe end should be flush against the drive shaft
flange.

* The centerline of the pipe and the centerline of the
drive shaft should be parallel. This can be checked
with a level on top of the hydraulic cylinder and on
the pipe. See Figure 12.

* The roll groover / machine should be sitting firmly on
the ground. If the machine is lifting off the ground at
all, the pipe stand(s) are set improperly and should
be adjusted.

7. Slightly offset the pipe and pipe stands approximately
2 degree (about 1" over at 10 feet from the roll groover)
towards the operator. Proper alignment of the pipe and
roll groover helps to ensure proper tracking of the pipe
while grooving (See Figure 13). This is proper offset for
grooving and works with the stabilizer.

Pipe Direction
of Rotation

Drive Shaft

Pipe Center Center Line

Line

b

Figure 13 — Offsetting the Pipe-1°, Exéggerated)
8. Restrict access or set up guards or barriers to create
a minimum 3' (1m) clearance around the equipment
and pipe. This helps prevent non-operators from con-
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tacting the equipment or pipe and reduces the risk of
tipping or entanglement.

9. With dry hands, plug the machine into a properly
grounded outlet.

Setting/Adjusting Groove Diameter

Due to differing pipe characteristics, a test
groove should always be performed before the first groove
of the day or when changing pipe size, schedule, mate-
rial, or lot to reduce the risk of out of tolerance grooves.
Groove diameter must be measured to confirm proper
Size.

1. Confirm that equipment is properly set up and pipe is
properly prepared and loaded. Improper set up and
preparation can affect accuracy of groove diameter
settings.

2. Groove roll should be contacting the pipe. If needed,
advance the groove roll to just contact the pipe. It
should not be gripping or making an indentation in
the pipe.

3. Adjust the groove depth gauge so that the correct step
of the gauge is under the head of the adjusting screw
(Figure 14A). The groove depth gauge is designed for
use with pipe. See “Setting The Groove Diameter For
Copper Tubing” for use with copper tube.

4. Turn the adjusting nut clockwise until the head
touches the step of the depth gauge. Turn the groove
depth gauge to the grooving position (Figure 14B). If
the gauge is not in the grooving position it will prevent
grooving and may be damaged.

Depth Adjustment
Nut

Groove Depth
Gauge

Adjusting Head

999-998-676.09_REV. E
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Figure 14B — Gauge in Grooving Postion

5. Prepare a test groove (follow the steps for “Grooving
Operation”).

6. Measure the groove diameter. The best method for
measuring the groove diameter is the use of a diam-
eter tape (see Optional Equipment Section). Tightly
wrap the diameter tape around the grooved section of
the pipe. Make sure that the tape sits flat in the bottom
of the groove, and read the groove diameter.

7. Compare the measured groove diameter to the re-
quired groove diameter as shown in Table Il or Il or
as specified by the groove fitting manufacturer. If the
measured groove is outside of the required groove
diameter the adjustment nut can be adjusted to form
a correct groove.

* To decrease groove diameter (deeper groove), turn
the depth adjustment nut counterclockwise.

* To increase groove diameter (shallower groove),
Turn the depth adjustment nut clockwise.

e Each ' turn of the depth adjustment nut changes
the groove diameter by approximately 0.025" (0.6
mm). Moving the nut one mark on the circumfer-
ence changes the groove diameter by approxi-
mately 0.002" (0.05 mm).

8. Repeat steps 6-8 until the groove diameter is within
specifications. If the groove is too large, the groover
can be adjusted and the groove made smaller. If the
groove is too small, another groove will need to be
made. Proper groove diameter is important to ensure
connection performance. Out of specification grooves
could cause joint failure.

Stabilizer Operation

The stabilizer is used to apply slight force to 2'/." to 12"
pipe to improve tracking. It is especially useful for short
pieces of pipe, but can be used on all lengths of pipe.
The stabilizer also reduces the swaying of longer, larger
diameter pipe.

1. Properly set up equipment and load pipe.
2. Set groove diameter.

3. Rotate the stabilizer crank handle to bring the roller
in contact with the pipe. Rotate the crank handle an
additional one (1) turn to preload the roller against
the pipe (Figure 15). Do not reach across the pipe to
adjust the stabilizer.

4. Groove pipe. During use, keep hands away from the
groove rolls, stabilizer wheel and end of pipe. Do not
groove pipe shorter than specifications and do not
reach inside pipe or touch the groove. This reduces the
risk of crushing injuries.

If during grooving the pipe does not track properly,
step off foot switch and stop grooving. Set up a new
groove and rotate the crank handle an additional one
half (¥2) turn to increase preload. Do not use exces-
sive preload. This can damage the roller.

Once the stabilizer is set for a given size and type of
material, it generally does not need to be readjusted
or backed off when pipe is loaded and unloaded.

Crank Handle
Rotation (tighten-
ing on Pipe)

Pipe Direction |,
of Rotation

Figure 15 - Offsettingte Pipe '»°, (Exaggerated)

Grooving Operation

1. Confirm that equipment is properly set up and pipe is
properly prepared and loaded. Properly adjust guard.
Do not groove pipe shorter than 8".

2. Set groove diameter.
3. If needed, set the stabilizer position.

4. Assume a proper operating position to help maintain
control of the machine and pipe (See Figure 15).

¢ Stand facing the roll groover on the ON/OFF switch
side with convenient access to the switch, pump
handle and pipe. Your left hand will be on the pump
handle, and your right hand is clear of the pipe
unless applying slight force to the pipe to maintain
tracking (see Tracking Tips section).

12
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* Be sure that you can control the foot switch. Do not
step on foot switch yet. In case of emergency, you
must be able to release the foot switch.

* Be sure that you have good footing and balance
and do not have to overreach.

i
Figure 16 — Proper Operating Position

5. Move the ON/OFF switch to ON position.

6. Apply approximately a quarter stroke of the pump
handle to force the groove roll towards the pipe.

7. Depress the foot switch. The pipe will start to turn.
Allow one full pipe rotation between quarter strokes of
the pump handle. Do not advance the groove roll too
aggressively — this can cause the pipe to spiral out of
the roll set and poor groove form. Keep your hands
clear of the groove set, pipe end and stabilizer wheel.
Do not reach inside the pipe or touch the groove.

Monitor the pipe as it is grooved. The end of the pipe
should stay in contact with the drive shaft flange, and
the pipe should stay in position. If the pipe starts to
move out of position, step off of the foot switch and
stop grooving. Keep your body clear in case the pipe
comes out of the grip of the roll set. If the pipe starts to
come out of position stop grooving and check set up.
If the pipe end is damaged, a new groove will need to
be prepared.

Continue applying a quarter stroke of the pump han-
dle every pipe rotation.

When using the 1" roll set, it is especially important to
not apply excessive force (improper groove diameter
setting, undersized grooves, more than a quarter
stroke of pump handle per rotation). This can damage
the 1" drive roll.

8. When the depth adjustment nut contacts the top of the
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groover, allow the pipe to rotate at least two more full
rotations to ensure uniform groove depth.

9. Remove foot from the foot switch.
10. Move the ON/OFF switch to the OFF position.

11. Retract the groove roll and remove the pipe from the
roll groover.

12. Inspect and measure the groove.

Setting The Groove Diameter For
Copper Tubing

When using the 918 Roll Groover for copper tube, the
groove depth gauge on the groover cannot be used. It will
give incorrect groove diameter.

1. Advance the groove roll just to touch and lightly grip
the tube.

2. Make sure the groove depth gauge is in the grooving
position. (Figure 14B)

3. Turn the adjustment nut until it is flush with the top
plate of the groover.

4. Find the diameter and type of tube to be grooved on
Table B and back the adjusting screw off the top plate
the corresponding number of turns. For example, for 4"
Type L copper, back the adjustment screw 1 turn.

Depth Adjustment for Roll Grooving Copper Tubing
(Adjusting Screw Turns)

Diameter K L M DWV
2-2.5" s s s fs
3" A s 7[5 /s
4" 1 1 1 1
5" 1's 1 1 1
6" 1%/s 1/a 1/ 1/a

Chart B — Depth Adjustment for Roll Grooving Copper
Tubing

5. Go to step 5 of“Setting/Adjusting Groove Diameter’’

Tracking Tips

A typical issue while roll grooving is the pipe “spiraling
or “walking off” the drive shaft or not “tracking” properly.

For good tracking, it is important that all instructions be
followed. If, even after following all instructions, the pipe
will not properly track; there are other options to improve
tracking.

» Slightly increase the offset of the pipe (increase from '/
degree to 1 degree) See Figure 16.

* Tighten the stabilizer crank handle an additional 2 turn.

999-998-676.09_REV. E
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* The operator may need to apply slight force on the pipe
while grooving to maintain tracking. This is usually only
needed on shorter pieces of pipe when the stabilizer is
not used. To do this, the operator should wear a leather
glove in good condition and cup their hand around
the pipe as shown in Figure 17 to pull the pipe slightly
towards them. This may require that the stand be fixed
to the floor to prevent movement during grooving. To
reduce the risk of crushing and cutting injuries, keep
hand away from the groove roll and the ends of the
pipe, do not groove pipe shorter than recommended
and do not reach inside pipe or touch groove.

Figure 17 — Applying Pressure on Pipe

Inspect/Measure the Groove

1. Inspect the groove.

* Make sure that all features are present and fully
formed. See Table Il and Figure 17

* Measure the groove diameter and make sure it is
within specification.

* Check any other items required by the fitting manu-
facturer.

* Test the system in accordance with local codes and
normal practice.

If any problems are found, the groove cannot be
used. Proper groove diameter is important to ensure
connection performance. Out of specification grooves
could cause joint failure.

2. Measure the groove diameter. With a diameter tape
(see Optional Equipment Section). Snugly wrap
the diameter tape around the pipe in the groove.
Make sure that the tape sits flat in the bottom of the
groove and read the groove diameter (See Figure
18). Compare the measured groove diameter to the
required groove diameter as shown in Table Il or Ill or
as specified by the groove fitting manufacturer.

."\_ ‘\ /
Wy ¢

P

% &

Figure 18 — Checking Groove Diameter with a Diameter Tape

Preparing Machine for Transport

1. Make sure that the ON/OFF switch is in the OFF po-
sition and the cord is unplugged from the outlet.

2. Clean the machine. Remove or secure all loose equip-
ment and material from the machine and stand prior
to moving to prevent falling or tipping.

3. Loosen the hydraulic pump wing nut, move the pump
to innermost position and tighten wing nut again. See
Figure 6.

4. Coil up the power cord and foot switch cord.

5. Use care in lifting and moving. Be aware of the ma-
chine weight.

Storage

The 918-1 Roll Groover must be kept in-
doors or well covered in rainy weather. Store the machine
in a locked area that is out of reach of children and people
unfamiliar with roll groovers. This machine can cause se-
rious injury in the hands of untrained users.

Maintenance Instructions

A WARNING
Make sure the ON/OFF switch is in the OFF position

and machine unplugged before performing any
maintenance or making any adjustments.

Maintain the 918-1 Roll Groover according to these
procedures to reduce the risk of injury.

14

999-998-676.09_REV. E



Cleaning

Use a soft damp cloth to clean the roll groover.

Clean the drive roll knurls with a wire brush before use
and as necessary during operation. When grooving stain-

less steel pipe, thoroughly clean the entire roll set with a
stainless steel wire brush.

Lubrication

On a monthly basis (or more often if needed), lubricate
the groover with a lithium based general purpose grease.
Always lubricate the roll groover after roll set changes.

Bl "“"“m B
RICGID

Figure 19 — Grease Fittings

e Lubricate the groover at grease fittings (See Figure 19).
Add grease until a small amount pushes out.

* Apply a light lubricating oil to pivot points and areas of
relative motion, such as the depth adjustment nut and
the stabilizer feedscrew. Wipe any excess lubricant
from exposed surfaces.

The roll groover gearbox is designed as sealed systems
and should not require any additional grease unless
significant leakage has occurred. In those cases, the tool
should be returned to a service center.

Hydraulic Fluid Level

Remove the reservoir filler cap (Figure 20). The oil level
should come to the fill line when the pump is resting on
its base and the ram is fully retracted. Use only ISO 15
hydraulic oil.

Once a year, or more often with heavy use or use in dusty
conditions, the hydraulic oil should be changed. To drain
oil, remove the reservoir filler cap and drain the oil in a
container. Properly dispose of the used hydraulic oil per
the Safety Data Sheet (SDS) and local requirements.

Hydraulic system may need air bled after changing fluid.
To bleed hydraulic system, position ram lower than pump
by tipping the machine on its side. Extend and return the

918-1 Roll Groover RIDGID

cylinder piston several times to permit air to return to the
pump reservoir.

Figure 20 — Reservoir Filler Cap

Changing Roll Sets

When changing roll set, always make sure
drive roll and groove roll markings match. Mismatched
parts can make improper grooves and cause leaks.
Always change rolls as sets — do not mix rolls from dif-
ferent sets.

Properly support the rolls and shafts while replacing.
Changing Groove Roll:

1. Fully retract the groove roll.

2. Fully retract the stabilizer wheel.

3. Loosen groove roll set screw (Figure 21). Grasp
groove roll and remove upper shaft and groove roll
from groover (Figure 22).

4. After changing drive shaft/drive roll, reverse steps to
install. Make sure parts are clean to keep dirt out of
bearings. Lubricate bearings before use.

Figure 21 — Loosening Grooving Roll Set Screw

999-998-676.09_REV. E
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Figure 22 — Removing Retaining Shaft and Groove Roll

Changing Drive Shaft/Drive Roll:

The 918-1 has two styles of drive shaft. A one-piece drive
shaft (used on the 2" — 6" and 8" — 12" sizes) and the two-
piece unit consisting of a drive shaft and interchangeable
drive roll (used for the 1", 1'/s" to 1'/>" and 2" — 6" Copper

sizes). See Figure 23.

==

Drive RoII Drive Shaft | Bearing
Bearing Retaining Nut

= .:ﬂ: _
Hex Bolt

Figure 23 — One Piece Drive Shaft (Top), Two Piece Drive
Shaft (Bottom)

Changing Drive Shaft

1. Use 316" hex key to loosen the two screws on the front
half of the transmission coupling (Figure 24).

Figure 24 — Loosen the Two Screws on the Transmission
Coupling

2. Use the spanner wrench to remove the drive shaft
bearing retaining nut.

Figure 25 — Loosen and Remove Drive Shaft Retaining
Nut

3. Remove the drive shaft from the front of the groover
(Figure 25).

4. Install new drive shaft through the housing and drive
shaft bearing retaining nut (with text out), aligning hex
with opening in coupling. Make sure parts are clean
to keep dirt out of bearings. Lubricate bearings before
use.

5. Use spanner wrench to tighten the drive shaft bearing
retaining nut.

6. Tighten transmission coupling set screws.

7. Close transmission cover and secure.
Changing Drive Roll (Two-Piece Drive Shafts)

1. Remove the groove roll.

2. Swing open transmission cover.

3. Use 3/16" hex key to loosen the two screws on the
front half of the transmission coupling (Figure 24).

4. Use the spanner wrench to remove the drive shaft
bearing retaining nut (Figure 25).

5. Pull the drive shaft assembly forward. Remove front
half of the coupling and the drive shaft bearing retain-
ing nut. Reinsert drive shaft.

6. Use the /1" hex in the box wrench to loosen the draw
bolt (Figure 27).

7. Tap draw bolt head with a soft face mallet to release
drive roll from drive shaft.

8. Unthread draw bolt from drive roll, remove drive roll
from front of groover.

9. Install new drive roll, insert and hand-tighten draw bolt.

10. Manually rotate the drive shaft/drive roll assembly
while applying pressure to the spindle lock pin until

16
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the lock pin engages the spindle lock hole in the drive
shaft.

11. With the spindle lock engaged, use the /" hex in the
box wrench to tighten the draw bolt.

12. Release pressure on the spindle lock pin, allowing to
retract.

13. Pull drive shaft assembly forward. Insert front half of
coupling onto back half. Insert drive shaft assembly
through the bearing retaining nut, aligning hex with
opening in coupling.

14. Use spanner wrench to tighten the drive shaft bearing
retaining nut.

15. Tighten transmission coupling set screws.

16. Close transmission cover.
. S

Figure 27 — Removing Draw Bolt

Changing One Piece Drive Shaft to Two Piece Drive
Shaft:

1. Remove the one-piece drive shaft.

2. Remove the front half of the coupling.

918-1 Roll Groover RIDGID

3. Assemble proper drive roll to drive shaft (two-piece
style) with draw bolt hand tight.

4. Insert two-piece drive shaft assembly into groover.

5. With the spindle lock engaged, use the ®/1" hex in the
box wrench to tighten the draw bolt.

6. Release pressure on the spindle lock pin, allowing to
retract.

7. Pull drive shaft assembly forward. Insert front half of
coupling onto back half. Insert drive shaft assembly
through the bearing retaining nut, aligning hex with
opening in coupling.

8. Use spanner wrench to tighten the drive shaft bearing
retaining nut.

9. Tighten transmission coupling set screw.

10. Close transmission cover and secure.

Replacing Carbon Brushes
Check motor brushes every 6 months. Replace when
worn to less than 12".

1. Swing open the transmission cover.

2. Remove four screws holding motor cover, remove
motor back cover.

3. Using a pair of pliers, pull the motor brushes straight
out. Detach the connector. (See Figure 28)
SR e

Connector

Figure 28 - Brush Placement - Motor Cover Removed

4. Inspect the commutator for wear. If excessively worn,
have tool serviced.

5. Depress the brush into the holder and insert into the
motor housing. Inspect to make sure insulator sheets
are properly positioned between brush holder and
housing. Attach the connector and replace the motor
cover.

6. Reassemble unit. Install all covers before operating
machine.

999-998-676.09_REV. E
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Troubleshooting

PROBLEM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Groove too narrow or
too wide.

Incorrect groove roll and drive shaft/roll.

Install correct groove roll and drive shaft/roll.

Groove roll and/or drive shaft/roll worn.

Replace groove roll and/or drive shaft/roll.

Mismatched groove roll and drive shaft/roll.

Install matching roll set.

Rolled groove not per-
pendicular to pipe axis.

P|pe length not straight.

Use straight pipe.

Plpe end not square.

Cut pipe end square.

Pipe will not track while
grooving/Groover will
not track on pipe while
grooving.

Pipe and drive shaft not parallel.

Adjust stand to make pipe parallel.

-I5ipe axis not offset 1/2 degree from drive shaft
axis.

Offset pipe 1/2 degree.

1/2 degree offset not sufficient.

Offset pipe slightly more.

Drive shaft/roll knurl plugged or worn flat.

Clean or replace drive shaft/roll.

Inside of pipe has too much scale.

Clean inside of pipe.

Excesswe weld seam.

Grind weld seam flush 2" from end of pipe.

Not using / properly adjusting stabilizer.

A"djust stabilizer. Apply pressure to pipe (See
F/gure 14).

-Ii;ipe end not square/deburred.

Properly prep end of pipe.

Pipe flared at grooved
end.

Pipe and drive shaft not parallel.

Adjust stand to make pipe parallel.

6perator is advancing groove roll too fast.

Slow down pumping action. (Refer to Operating
Instructions.)

-F-’-ipe is too hard.

Replace pipe.

Stabilizer too tight.

Adjust stabilizer.

Pipe drifts back and
forth on drive shaft axis
while grooving.

P|pe length not straight.

Use straight pipe.

Plpe end not square.

Cut pipe end square.

Pipe rocks from side to
side.

P|pe stand too close to end of pipe.

Move pipe stand in to match set-up Instructions.

P|pe end flattened or damaged.

Cut off damaged pipe end.

Hard spots in pipe material or weld seams harder
than pipe.

Use different pipe.

Groove roll feed rate too slow.

Feed groove roll into pipe faster.

Plpe supports stand not in correct location.

Position pipe stand rollers correctly.

Groover will not roll
groove in pipe.

Maximum pipe wall thickness exceeded.

Check pipe capacity chart.

Plpe material too hard.

Replace pipe.

Adjustment nut not set.

Set depth.

Wrong roll set.

Install correct roll set.

Groover will not roll
groove to required
diameter.

Maximum pipe diameter tolerance exceeded.

Use correct diameter pipe.

Depth adjustment nut not set correctly.

Adjust depth setting.

-F-’-ipe too hard.

Use different pipe.

Pipe slips on driving
roll.

Groove roll feed rate too slow.

Feed groove roll into pipe faster.

Drive shaft knurls plugged with metal or worn flat.

Clean or replace driving roll.

Pipe rises or tends to
tip Groover over back-
wards.

Pipe support stand not properly set up.

Properly set up stands.

18
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Troubleshooting Cont.

918-1 Roll Groover RIDGID

PROBLEM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Pump not delivering oil, Pump release valve open.

Close release valve.

cylinder does not

Low oil in reservoir.
advance.

Check oil level per instructions.

Dirtin pump body.

Have serviced by qualified technician.

Seats worn or not seating.

Have serviced by qualified technician.

Too much oil in reservoir.

Check oil level per instructions.

Pump handle operates Air trapped in system.

Bleed air from hydraulic system per instructions.

with "spongy" action. Too much oil in reservoir.

Check oil level per instructions.

Cylinder extends only Pump reservoir is low on oil.

Fill and bleed system.

partially. Bepth adjustment set incorrectly.

Follow depth adjustment instructions.

Machine will not run. Motor brushes worn out.

Replace brushes.

Service And Repair

A WARNING

Improper service or repair can make the machine
unsafe to operate.

The "Maintenance Instructions" will take care of most
of the service needs of this machine. Any problems not
addressed by this section should only be handled by a
RIDGID Authorized Independent Service Center. Use
only RIDGID service parts.

For information on your nearest RIDGID Authorized Inde-
pendent Service Center or any service or repair ques-
tions, see Contact Information section in this manual.

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use ac-
cessories specifically designed and recommended
for use with the RIDGID 918-1 Roll Groover, such as
those listed below.

Catalog
No Description

48405 (F;oll Set for 8'-12" Sch 10 (8" Sch 40) With Carry
ase

48407 | Roll Set for 1%4"-1%" Sch 10/40 With Carry Case

48412 | Roll Set for 1" Sch 10/40 and 1%4"-1%" Sch 10/40
with Carry Case

48417 | Roll Set for 2'-6" Copper
59992 | 214"-12" Stabilizer
76822 | Inch Diameter Tape

76827 | Metric Diameter Tape

49662 | Toolbox

51432 | Drive Roll 2" - 6"

49217 | Groove Roll 2" - 6"

54317 | Box Wrench

64192 | Stand, ASM 918-I

64187 | Stand Low 918-|
For a complete listing of RIDGID equipment available for
these tools, see the Ridge Tool Catalog online at RIDGID.
com or see Contact Information.

Disposal

Parts of the 918-1 Roll Groover contain valuable materials
and can be recycled. There are companies that specialize
in recycling that may be found locally. Dispose of the com-
ponents and any waste oil in compliance with all applica-
ble regulations. Contact your local waste management
authority for more information.

For EC Countries: Do not dispose of electrical
equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/19/ EU

for Waste Electrical and Electronic Equipment and

its implementation into national Legislation, elec-
trical equipment that is no longer usable must be collected
separately and disposed of in an environmentally correct
manner.
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Table I. Pipe Wall Thickness

NOTE: All Dimensions are in Inches.

CARBON STEEL OR STAINLESS STEEL
AUMINUM PIPE ORTUBE PIPE ORTUBE PVC PIPE

Size Schedule VYaII Thickness Schedule \_NaII Thickness Schedule Wall Thickness
Min. Max. Min. Max. Min. Max.
1 5,10, 40 0.065 0.133 5,10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
1" 5,10, 40 0.065 0.140 5,10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
1/ 5,10, 40 0.065 0.145 5,10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5,10, 40 0.065 0.154 5,10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
2/ 5,10, 40 0.083 0.203 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5,10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
3'/2 5,10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5,10, 40 0.083 0.237 5,10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5,10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5,10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5,10, 40* 0.109 0.322 5,10 0.109 0.148 40 0.322 0.322

10 5,10 0.134 0.165 5,10 0.134 0.165 — — —

12 5,10 0.165 0.180 5,10 0.165 0.180 — — —

* Do not use to groove 8" schedule 40 steel pipe harder than 150 BHN.

20
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Table Il. Standard Roll Groove Specifications'
NOTE: All Dimensions are in Inches.

T A B c
NOM. PIPE MIN. GASKET GROOVE NOM.
PIPE DIAMETER WALL SEAT WIDTH GROOVE DIAMETER GROOVE
SIZE 0.D. TOL. THK. +.015/-.030 | +.030/-.015 O.D. TOL. DEPTH @

1 1.315 +.013 0.065 0.625 0.281 1.190 +.000 0.063
-.013 -.015

1 1.660 +.016 0.065 0.625 0.281 1.535 +.000 0.063
-.016 -015

1 1.900 +.019 0.065 0.625 0.281 1.535 +.000 0.063
-.019 -.015

2 2.375 +.024 0.065 0.625 0.344 2.250 +.000 0.063
-.016 -.015

2'/ 2.875 +.029 0.083 0.625 0.344 2.720 +.000 0.078
-.016 -.015

3 3.50 +.035 0.083 0.625 0.344 3.344 +.000 0.078
-.031 -.015

3/ 4.00 +.040 0.083 0.625 0.344 3.834 +.000 0.083
-.031 -.020

4 4.50 +.045 0.083 0.625 0.344 4.334 +.000 0.083
.031 -.015

5 5.563 +.056 0.109 0.625 0.344 5.395 +.000 0.084
.031 -.015

6 6.625 +.063 0.109 0.625 0.344 6.455 +.000 0.085
-.031 -.015

8 8.625 +.063 0.109 0.750 0.469 8.441 +.000 0.092
-.031 -.020

10 10.75 +.063 0.134 0.750 0.469 10.562 +.000 0.094
-.031 -.025

12 12.75 +.063 0.156 0.750 0.469 12.531 +.000 0.110
-.031 -.025

(1) As per AWWA C606-15
(2) Nominal Groove Depth is provided as a reference dimension only. Do not use groove depth to determine acceptability of a groove.
NOTE: Follow fitting manufacturer’s recommendations regarding maximum allowable flare dimension.

Table Ill. Copper Roll Groove Specifications"

NOTE: All Dimensions are in Inches.

A B Cc D T

Nom. Tubing Outside Gasket Groove Groove Nominal Min. Max.

Size Diameter O.D. Seal A Width Dia. Groove Allow. Allow.
Inches Basic Tolerance +0.03 +.03/-.000| +.000/-.020| Depth ® | WallThick.®| Flare Dia.

2 2.125 +0.002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2174

2/ 2.625 +0.002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674

3 3.125 +0.002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174

4 4125 +0.002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4174

5 5.125 +0.002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174

6 6.125 +0.002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Copper Tubing to the following standards: ASTM B88 & ASTM B306.
(2) Nominal Groove Depth is provided as a reference dimension. Do not use groove depth to determine groove acceptability.
(3) “DWV” — ASTM B306 Drain Waste & Vent Tubing wall thickness.
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Rainureuse a galets 918.l

A AVERTISSEMENT!

Familiarisez-vous avec cette no-
tice avant d’utiliser I’appareil. Tout
manque d’assimilation ou de respect

des consignes ci-présentes augmen- . N
terait les risques de choc électrique, Rainureuse a galets 918-I

d’incendie et/ou de grave blessure Enregistrer ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil

corporelle. W de
série
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots-clés utilisés a la fois dans ce mode d’empiloi et sur 'appareil lui-méme servent a signaler d'importants
risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait
susceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles légéres ou modérées.

VYXYIENT L 37 hl Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser
avec la notice d’emploi avant d'utiliser ce matériel. La
notice d’emploi renferme d’importantes consignes de
sécurité et d'utilisation du matériel.

Ce symbole signale la nécessité de porter des lunettes de
ol sécurité intégrales lors de la manipulation ou utilisation de
cet appareil afin de limiter les risques de Iésions oculaires.

Ce symbole indique un risque de renversement de I'appa-

Ce symbole indique la nécessité d’utiliser une pédale de
commande a tout moment durant le fonctionnement de
I'appareil afin de limiter les risques de blessure.

Ce symbole interdit le débranchement d la pédale d
commande pour raisons de sécurité.

pédale de commande pour raisons de sécurité.

reil augmentant les risques de contusion et d’écrasement.

Ce symbole représente les risques d’enchevétrement des
mains, doigts, jambes, vétements ou autres objets autour
d’'un élément en rotation.

Ce symbole indique un risque d’écrasement des mains et
des doigts en cas de prise entre les galets de rainurage.

Ce symbole représente les risques d’écrasement des
doigts, mains, vétements ou autres objets entre les
mécanismes de l'appareil.

Ce symbole impose une longueur minimale du tuyau
a rainurer de 8" (200 mm) afin de limiter les risques de
blessure.

DT @

%

@ Ce symbole interdit le blocage en position MARCHE de la
E

2200 mm

Ce symbole interdit l'introduction des mains dans le tuyau
en cours de rainurage afin de limiter les risques d’enche-
vétrement, de coupure, d’écrasement et autres Iésions.

adjacent pour toutes informations applicables, y compris

Ce symbole signale la disponibilité de scanner le code QR
0 le manuel de l'appareil.

Ce symbole indique un risque de choc électrique.

& ®

Consignes de sécurité générales Sécurité des lieux
* Assurez la propreté et le bon éclairage des lieux.

visant les appareils électriques*
Les endroits encombrés ou sombres invitent les acci-

A AVERTISSEMENT dents.

Familiarisez-vous avec I’ensemble des consignes
de sécurité, les instructions, les illustrations et les
caractéristiques techniques visant cet appareil
électrique. Le non-respect de I’ensemble des
consignes ci-dessous augmenterait les risques de
choc électrique, d’incendie et/ou de grave blessure
corporelle.

* Ne pas utiliser d’appareils électriques dans les
milieux volatiles tels qu’en présence de liquides,
gaz ou poussiéres inflammables. Les appareils
électriques produisent des étincelles susceptibles
d’enflammer les poussiéres ou gaz présents.

e Eloignez les enfants et les curieux lors de I'uti-
lisation d’un appareil électrique. Les distractions
risquent de vous faire perdre le contréle de I'appareil.

Conservez ’ensemble des consignes de
sécurité et d’utilisation pour future référence !

Le terme « appareil électrique » utilisé dans les avertis-
sements couvre a la fois les appareils sur secteur et les
appareils a piles.

Sécurité électrique
» La fiche de I’'appareil électrique doit étre appareil-
lée a la prise de courant utilisée. Ne jamais tenter

* Les consignes de sécurité générales ci-présentes sont obligatoires et tirées textuellement le la norme UL/CSA/EN 62841-1 applicable. Celles-ci couvrent de
nombreux types d’appareils électrique. Certaines de ces consignes ne s'appliquent pas a I'ensemble des appareils, et certaines d’entre-elles ne s'appliquent
pas a celui-ci.
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de modifier la fiche d’une maniére quelconque.
N’utilisez pas d’adaptateurs avec les appareils
ayant une fiche avec terre. Les fiches non modifiées
et adaptées a la prise de courant limiteront les risques
de choc électrique.

Evitez tout contact physique avec les surfaces a
la terre ou a la masse telles que tuyauteries, radia-
teurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Tout contact avec
des éléments mis a la terre augmenterait les risques
de choc électrique.

Ne pas exposer les appareils électriques a la pluie
ou aux intempéries. La pénétration d’eau a l'intérieur
de l'appareil augmenterait les risques de choc élec-
trique.

N’abusez pas le cordon d’alimentation de I'appa-
reil. Ne jamais tenter de porter, tirer ou débrancher
I’appareil par son cordon d’alimentation. Eloignez
le cordon d’alimentation des sources de chaleur,
de I'huile, des surfaces tranchantes et des méca-
nismes. Les cordons électriques endommagés ou
entortillés augmentent les risques de choc électrique.

Lors de I'utilisation d’un appareil électrique a I'ex-
térieur, utilisez une rallonge électrique prévue pour
I’extérieur. Lutilisation d’'une rallonge prévue pour
I'extérieur limitera les risques de choc électrique.

Lorsque l'utilisation d’un appareil électrique dans
un endroit humide est inévitable, prévoyez une

son interrupteur est en position « Marche » est une
invitation aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élément
mécanique pourrait provoquer un accident.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez une
bonne assiette et un bon équilibre a tout moment.
Cela assurera un meilleur controle de l'appareil en cas
d’imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni
accessoires, ni bijoux. Eloignez vos cheveux, vos
vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et les
cheveux longs risquent d’étre entrainés par les méca-
nismes en rotation.

Vérifiez le bon raccordement et fonctionnement
des aspirateurs de poussiére éventuels. De tels
aspirateurs peuvent limiter les risques associés a la
dispersion des poussiéres.

Ne permettez pas la familiarité issue d’une utilisa-
tion fréquente de I’'appareil vous rendre complai-
sant au point d’ignorer les principes de sécurité
applicables. La moindre inattention peut engendrer
de graves blessures corporelles dans une fraction de
seconde.

source d’alimentation électrique protégée par
disjoncteur différentiel. La présence d’un disjoncteur
différentiel limitera les risques de choc électrique.

Utilisation et entretien des appareils
électriques

* Ne forcez pas I'appareil. Prévoyez I'appareil le

Sécurité individuelle

Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de
bon sens lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Lors de I'utilisation d’'un appareil
électrique, un instant d’inattention risque d’entrainer de
graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection indivi-
duelle appropriés. Portez systématiquement une
protection oculaire. Selon le cas, le port d’'un masque
a poussiere, de chaussures de sécurité antidéra-
pantes, du casque ou d’une protection auriculaire peut
aider a limiter les risques de Iésion corporelle.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que son interrupteur est éteint avant de brancher
I'appareil, y introduire un bloc-piles, le soulever
ou le transporter. Porter un appareil électrique avec
son doigt sur linterrupteur, voire le brancher lorsque

mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu'’il fonctionne au régime prévu.

N’utilisez pas d’appareil dont I'interrupteur marche/
arrét ne fonctionne pas correctement. Tout appareil
qui ne peut pas étre controlé par son interrupteur est
considéré dangereux et doit étre réparé.

Débranchez I'appareil ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stoc-
kage. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

Rangez les appareils électriques non utilisés hors
de la portée des enfants. Lutilisation de cet appa-
reil doit étre exclusivement réservé a du personnel
ayant recu une formation adéquate. Tout appareil
électrique peut devenir dangereux entre les mains d’'un
novice.

Assurez I’entretien régulier des appareils élec-
triques et de leurs accessoires. Assurez-vous de

26
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I’absence d’éléments grippés ou endommagés,
voire toute autre anomalie susceptible de nuire au
bon fonctionnement et a la sécurité de I'appareil.
Faites réparer tout appareil endommagé avant de
le réutiliser. De nombreux accidents sont le résultat
d’appareils mal entretenus.

* Assurez I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et sont
plus faciles a contrbler.

¢ Nettoyez systématiquement les poignées et autres
surfaces de prise-en-main de I'appareil. Des poi-
gnées ou autres surfaces glissantes peuvent com-
promettre la sécurité d'utilisation de I'appareil en cas
d’imprévu.

¢ Utilisez I'appareil, ses accessoires et ses outils
selon les consignes ci-présentes, tout en tenant
compte des conditions de travail existantes et de
la nature des travaux envisagés. Toute utilisation de
Fappareil a des fins autres que celles prévues augmen-
terait les risques d’accident.

Service aprés-vente

* Confiez la révision de I'appareil a un réparateur
qualifié pouvant justifier 'emploi de piéces de
rechange d’origine. Cela assurera la sécurité opéra-
tionnelle de 'appareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

La rubrique suivante contient d’importantes
consignes de sécurité visant ce type d’appareil en
particulier.Familiarisez-vous avec elles avant d’uti-
liser la rainureuse a galets 918-1 afin de limiter les
risques de choc électrique ou autres graves bles-
sures corporelles.

CONSERVEZ CES CONSIGNES POUR
FUTURE REFERENCE !

Gardez ce manuel a portée de main de l'utilisateur.

Sécurité de la rainureuse a galets

¢ Eloignez vos mains des galets de rainurage. Ne
portez pas de vétements mal ajustés. Vos doigts et
vos mains risquent d’étre écrasés entre les galets de
rainurage, les galets de rainurage et le tuyau, ou bien
entre le tuyau et le stabilisateur.

* Eloignez vos mains des extrémités du tuyau. Ne
pas toucher la rainure en cours d’opération. Ses
bavures et bords tranchants peuvent accrocher et cou-

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

per vos doigts, en plus de les écraser entre les galets
ou entre les galets et le tuyau.

Gardez les carters de protection de I'appareil en
place. Ne pas utiliser la rainureuse en I’'absence de
ses carters de protection. Tout contact avec les galets
de rainurage augmenterait les risques d’enchevétre-
ment et blessure grave.

Réglez les carters de protection de maniére appro-
priée afin de limiter les risques d’enchevétrement
et de blessure grave.

Ne tentez de rainurer que des tuyaux d’une lon-
gueur minimale de 8” (200 mm). Le rainurage de
tuyaux de longueur inférieure a celle spécifiée augmen-
terait les risques d’enchevétrement et d’écrasement.

Ne pas porter de vétements mal ajustés lors de
Iutilisation de I'appareil. Gardez vos manches et
blousons boutonnés. N’étendez pas vos mains
au-dessus de I'appareil ou du tuyau. Vos vétements
risqueraient de s'entortiller autour du tuyau ou du me-
canisme.

Ne pas utiliser cet appareil en I'absence de sa pé-
dale de commande. Ne jamais tenter de bloquer une
pédale de commande en position « Marche » afin
de I'empécher de contrdler I'appareil. Une pédale de
commande permet de mieux contrler 'appareil en 'ar
rétant des qu'elle est relachée. Si un vétement se prend
dans le mécanisme et que le moteur continu a tourner,
vous serez entrainés dans l'appareil. Cet appareil pro-
duit un couple capable d’entortiller les vétements autour
d’'un membre avec suffisamment de force pour écraser
ou briser les os et provoquer des contusions ou autres
blessures.

Assurez-vous de la stabilité de la rainureuse, du
tuyau, des porte-tubes et du systéme d’entraine-
ment. Vérifiez le montage et l'arrimage appropriés de
la rainureuse. Cela évitera les risques de renversement
du matériel et du tuyau. Soutenez le tuyau de maniére
appropriée. Cela évitera le renversement du tuyau et du
matériel.

Préparez et manipulez le tuyau de maniére appro-
priée. Les bavures et bords tranchants peuvent accro-
cher et couper.

Un seul individu doit controler le processus, I’ap-
pareil et la pédale de commande. Seul I'utilisateur de
Fappareil doit se trouver dans la zone de travail durant
son fonctionnement. Cela aidera a limiter les risques de
blessure.

Limitez I'accés au chantier ou barricadez-le sur
une périphérie d’'un meétre (3 pieds) au-dela de la
longueur du tuyau dés qu’il déborde de I'appareil.

999-998-676.09_REV. E
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La limitation d’accés au chantier ou I'établissement de
barricades périphériques limitera les risques d’entortil-
lement.

Portez systématiquement les équipements de
protection individuelle appropriés lors de la prépa-
ration et utilisation de la rainureuse a galets. Outre
le port systématique de lunettes de sécurité, les équi-
pements de protection individuelle appropriés peuvent
aussi comprendre le port de gants en cuir serrés, de
chaussures blindées, etc.

e Nutilisez cette rainureuse a galets pour le rainurage
des sections et types de tuyau indiqués. Toute autre
application ou modification de la rainureuse augmente-
rait les risques de blessure.

Avant d’utiliser cette rainureuse a galets, familiari-
sez-vous avec :

— Le mode d’emploi ci-présent

—Le mode d’emploi du systeme d’entrainement ou
fileteuse utilisé

— Les consignes d'installation du fabricant des raccords

Le non-respect de 'ensemble des consignes et avertis-
sements susvisés augmenterait les risques de dégats
matériels et/ou de graves Iésions corporelles.

Coordonnées RIDGID

En cas de questions visant ce produit RIDGID®, veuillez :
— Consulter le concessionnaire RIDGID® le plus proche.

— Visiter le site RIDGID.com afin de localiser le repré-
sentant Ridge Tool le plus proche.

— Consulter les services techniques de Ridge Tool a
ProToolsTechService @ Emerson.com ou, depuis les
Etats-Unis ou le Canada, en composant le 844-789-
8665.

Description

La rainureuse a galets RIDGID 918-1 sert au rainurage
des tuyaux en acier, acier inoxydable, aluminium, PVC
et cuivre. Les rainures sont formées par 'avancement
hydraulique d’'un galet de rainurage contre la paroi d’'un
tuyau soutenu par un galet d’entrainement.

La rainureuse a galets 918-I est typiquement livrée avec
deux jeux de galets de rainurage et d’entrainement pour
tuyaux acier comprenant :

e SCH 10 et 40 de 2" a 6" de diamétre
e SCH10de 8"a 12" et SCH 40 de 8”

D’'autres matériaux peuvent étre rainurés (reportez-vous
aux tableaux en annexe) a l'aide de jeux de galets de
rainurage et d’entrainement spécifiques, notamment pour
les autres sections de tuyau et les tuyaux en cuivre.

Une pompe hydraulique manuelle bi-étagée sert a faire
avancer le galet de rainurage contre le tuyau pour former
la rainure. Un écrou de réglage sert a établir le diamétre
de rainure. Une jauge de profondeur de rainure est pré-
vue pour aider au calibrage des rainures et unécrou de
réglage est compris pour contrdler le diametre de rainure.

Un stabilisateur réglable est prévu pour aider a maintenir
l'alignement du tuyau en cours de rainurage, notamment
sur les tuyaux s'approchant de la longueur minimale per-
mise de 8" (20 cm).

Capot de

transmission Indication de sens

de rotation

Carter de
protection
réglble

Pompe i " ¢ Stabilisateur
hydraulique J ;
Roue du
Levier de pompe

Levier de
décompression

Interrupteur
Marche/Arrét

Roues
Chariot

Bac a outils

Pédale de

commande Point

d’amarrage
Figure 1A — Rainureuse a galets 918-I

Arceau du chariot

Ecrou de réglage de
profondeur

Plaque
signalétique
Galet de
rainurage
Verrou d’axe
b~ Embase

Figure 1B — Rainureuse a galets 918-I

Caractéristiques techniques
Types de
tuyaux................ Acier, acier inoxydable, cuivre et PVC
Capacité

Jeux de galets pour rainures

standards......... Tuyaux acier @ 2" a 6", SCH 10 et 40

28

999-998-676.09_REV. E



Jeux de galets
optionnels......... Tuyaux acier @ 8"a 12", SCH 10 et @ 8"
SCH 40
Tuyaux acier @ 1", SCH 10 et 40
Tuyaux acier @ 114" a 172" SCH 10 et 40
Tuyaux cuivre @ 2” a 6” type
K, L, M et DWV
Reportez-vous aux tableaux I, Il et Ill
pour les autres matiéres et épaisseurs
de paroi.
Réglage de diamétre
de rainure .......... Jauge de profondeur et écrou de
réglage de profondeur de rainure
Actionneur.......... Pompe hydraulique manuelle bi-étagée

Stabilisateur ...... Stabilisateur a réglage manuel pour
tuyaux @ 212" a 12"

Moteur

TYpe. o Universel

Tension

d’alimentation (V)....120 220 - 240
Fréquence (Hz)....50/60 50/60
Courant (A)........ 12 6
Puissance (W)... 1400 1400

Commandes...... Interrupteur Marche/Arrét rotatif et
pédale de commande Marche/Arrét

Chariot............... Chariot 918-1 standard
Chariot 918-1 rabaissée

Hauteur de
montage ............ 34" (865 mm) 274" (696 mm)

Poids
(avec chariot) ....185 Ib. (84 kg)

Dimensions avec manivelle de pompe déployée :
Avec chariot standard
(LxPxH)....... 39" x 35" x 51,3"
(990 x 889 x 1303 mm)

Avec chariot rabaissé
(LxPxH)....... 39" x 35" x 44,3"
(990 x 889 x 1125 mm)

Pression sonore

(7N 92,9 dB (A), K=3
Puissance sonore
(Lwa)* e 105,7 dB (A), K=3

* Les valeurs sonores sont établies selon un test standardisé de la norme EN

62841-1.

- Les taux d’émission sonore peuvent varier selon 'emplacement et I'utilisation
spécifique de I'appareil.

- Les niveaux d’exposition sonore journaliere doivent étre évalués en fonction de
chaque application particuliere afin d’assurer les mesures de protection éventuel-
lement nécessaires. Lévaluation des niveaux d’exposition doit prendre en compte
les temps morts ou 'appareil est éteint et non utilisé. Cela peut réduire de maniere
significative les taux relevés au cours d’une durée de travail déterminée.

# A ne pas utiliser pour le rainurage des tuyaux acier série 40 de 8" d’'une dureté
supérieure a 150 BHN. Cela risquerait de produire des rainures déformées et
non conformes.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

Equipements de base

Reportez-vous au catalogue RIDGID pour les détails vi-
sant les accessoires fournis avec les appareils selon leur
référence catalogue.

La plaque signalétique de la rainureuse a galets 918-I se
trouve sur son embase. Les 4 derniers chiffres indiquent
le mois (MM) et 'année (YY) de sa fabrication.

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RH@@H@ U.S.A. RIDGID.com

Model No. Gg>

Serial No. | XXXXXXXXMMYYD

O Vel e O
w

No Imin Duty O

Figure 3 — Numéro de série de I'appareil

Utilisée de maniere appropriée, la
rainureuse a galets type 918-1 permet le rainurage des
tuyaux de 1" a 12" de diametre selon les spécifications
dimensionnelles de la norme AWWA C606-15. Toute uti-
lisation inappropriée de ce matériel risquerait a la fois de
produire des rainures non-conformes et endommager le
tuyau et I'appareil.

Le choix des matériaux et des méthodes de raccorde-
ment appropriés appartient au bureau d’études et/ou a
l'installateur concerné. Avant toute tentative d’'installation,
il convient d’effectuer une étude approfondie du réseau,
notamment au niveau du milieu chimique et thermique
desservi. Le choix de matériaux et de méthodes d’instal-
lation augmenterait les risques de défaillance du réseau.

Lacier inoxydable et autres matériaux anticorrosion
risquent d’étre contaminés en cours d’installation, de
raccordement ou de fagonnage. Une telle contamination
risque d’occasionner une corrosion susceptible de nuire
a la longévité du réseau. Il convient donc d’effectuer une
étude approfondie du réseau, notamment au niveau du
milieu chimique et thermique desservi avant toute tenta-
tive d’installation.

999-998-676.09_REV. E

29



RIDGID Rainureuse 2 galets 918-I

Assemblage

A AVERTISSEMENT

Suivez les consignes d’assemblage suivantes afin
de limiter les risques de grave blessure corporelle.

Utilisez les méthodes de manutention appropriées.
La rainureuse a galets 918-1 avec son embase pése
185 Ib. (84 kg).

Assemblage de la rainureuse a galets

1. Montez les jambages droit et gauche sur l'arceau du
chariot a 'aide des vis 6-pans de %s"— 16 x 212" et des
rondelles d’arrét fournies. Ne pas serrer les vis.

2. Montez le bac a outils sur les jambes arriere et avant
du chariot a I'aide des quatre (4) vis 6-pans de ¥/s" —
16 x 2%" et des rondelles fendues fournies. Ne pas
serrer les vis.

3. Introduisez I'axe a travers les pattes saillant de I'ar-
riere de I'arceau du chariot et retenez-le en position
avec les quatre (4) circlips fournis. Se reporter a la
Figure 4.

Figure 4 — Assemblage du chariot

4. Montez 'ensemble rainureuse/embase sur le cha-
riot & l'aide des quatre (4) boulons de %s" — 16 x 2
%", rondelles et écrous papillon fournis (Figure 5).
Positionnez délicatement le bloc interrupteur sous le
rail du chariot. Il sera peut-étre nécessaire de bouger
les jambes du chariot pour aligner lembase.

Introduisez les boulons via 'embase et a travers le
chariot pour recevoir les écrous papillon. Lintroduction
du dernier boulon nécessite le retrait du couvercle de
la transmission.

interrupteur ‘\

Figure 5 Montage de la rainureuse sur chariot

Platine de
montage de pompe

3/8" -16 x 1" Bolt

Ecrou papillon 3 ; A -y

Figure 6 — Montage de la pompe hydraulique

5. Serrez 'ensemble des vis et boulons a fond. Engagez
les roues sur I'axe et retenez-les a I'aide des circlips
fournis.

6. Coupez l'attache autobloquante servant a immobiliser
la pompe hydraulique en cours de transport. Retirez
les boulons et écrous papillons de la platine de mon-
tage de la pompe.

7. Positionnez la platine de montage de la pompe sur le
trou et la fente situés du cété interrupteur de la 918-I.
Introduisez le boulon 3s" — 16 x 1" avec rondelle via
le trou en sous-face de 'embase de la rainureuse et
vissez-le dans la platine de montage de la pompe
(Figure 6).

8. Engagez le boulon papillon avec rondelle via la fente
de l'embase, puis vissez-le dans la platine de montage
de la pompe suffisamment pour immobiliser la pompe.

La pompe hydraulique de la 918-1 doit étre comple-
tement déployée en cours d’opération. Elle doit étre
rabattue vers la rainureuse et sa manivelle mise a
la verticale durant son transport afin de réduire son
gabarit (Figure 7).
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Figure 7B — Pompe en position de transport (rabattue)

Inspection préalable
A AVERTISSEMENT

O

O
Ne pas utiliser cette rainureuse a galets avec un

systéme d’entrainement ou fileteuse dépourvu de
pédale de commande.

Afin de limiter les risques de choc électrique,
d’écrasement ou autres blessures corporelles
graves et éviter dendommager Pappareil, inspectez
la rainureuse a galets et corrigez toute anomalie
éventuelle avant chaque intervention

1. Assurez-vous que l'appareil est débranché et que son
interrupteur est en position Arrét.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

2. Eliminez toutes traces d’huile, de graisse et de crasse

de la rainureuse, notamment au niveau du levier de
pompe et de la manivelle du stabilisateur. Cela facili-
tera son inspection et assurera une meilleure prise en
main de I'appareil en cours d’utilisation.

. Linspection préalable de la rainureuse doit couvrir les

points suivants :

* Lassemblage, entretien et intégralité de la rainu-
reuse.

¢ l’absence de détérioration ou modification de son
cordon d’alimentation et sa fiche.

¢ l'absence d’éléments brisés, usés, absents, désa-
lignés ou grippés.

¢ D'éventuels signes de fuite hydraulique, tel que des
traces d’huile sur la rainureuse.

* La présence et condition du carter de protection
(Figure 1). Ne pas utiliser la rainureuse a galets
sans son carter de protection. Le carter de pro-
tection devrait glisser facilement entre repéres et
s’engager fermement en place.

* La présence et le bon fonctionnement de la pédale
de commande. Vérifiez le branchement approprié
et I'état de la pédale, notamment au niveau de sa
liberté de mouvement.

¢ La présence et lisibilité de l'avertissement apposé
sur 'appareil (Figures 1 et 8).

» Létat des galets de rainurage et d’entrainement. Si
les nervures du galet d’entrainement sont encras-
sées, nettoyez-les a 'aide d’'une brosse métallique.
Des nervures encrassées ou usées risquent d’oc-
casionner le dérapage et le déport du tuyau en
cours de rainurage.

e Létat de la roue du stabilisateur. Remplacer au
besoin.

¢ La position de la pompe hydraulique, celle-ci devant
étre complétement déployée.

* Toute autre anomalie qui serait susceptible de nuire
a la sécurité et au bon fonctionnement de l'appareil.

¢ Le cas échéant, corrigez toute anomalie éventuelle
avant de réutiliser la rainureuse.
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Figure 8 — Avertissement

4. Reportez-vous aux modes d’emploi des autres
appareils et dispositifs présents afin d’assurer leur
inspection, entretien et bon fonctionnement.

Préparation et utilisation de
Pappareil

A AVERTISSEMENT

V
@
O
Préparez la rainureuse et le chantier selon les indi-
cations suivantes afin d’assurer son bon fonction-
nement et limiter les risques de choc électrique,

renversement, écrasement ou autres blessures et
éviter d’endommager Pappareil.

1. Le chantier en question doit assurer :
* Un éclairage suffisant.

e |’absence de liquides, vapeurs ou poussieres com-
bustibles qui seraient susceptibles de s'enflammer.
Le cas échéant, ne pas travailler dans les locaux
avant l'identification et élimination de leur source,
suivi de la ventilation compléte des lieux.

* Un endroit dégagé, propre, de niveau, stable et au
sec pour linstallation du matériel et pour son utili-
sateur. Eliminez toutes traces d’huile présentes.

¢ Une alimentation électrique avec terre et de tension
adéquate. La tension nécessaire est indiquée sur
la plaque signalétique de l'appareil. Il est possible
gu’une prise de courant avec terre et disjoncteur

différentiel ne soit pas effectivement mis a la terre.
En cas de doute, faites-la vérifier par un électricien.

2. Examinez le tuyau a rainurer, puis reportez-vous a la
rubrique Caractéristiques techniques pour sélection-
ner l'outil approprié. Le rainurage d’autres types de
tuyau est couvert dans le catalogue RIDGID en ligne a
RIDGID.com. N'utiliser cette rainureuse que pour le rai-
nurage de tuyaux rectilignes . Ne tentez pas de rainurer
des tuyaux équipés de tés, coudes ou autres protubé-
rances. Cela augmenterait les risques d’accident.

3. Vérifiez que 'ensemble du matériel utilisé ait été cor-
rectement inspecté et assemblé. Assurez-vous que le
jeu de galets de rainurage installé correspond bien a
lapplication envisagée.

Lutilisation d’un méme jeu de galets
de rainurage et d’entrainement a la fois sur des tuyaux
en acier et en acier inoxydable risque de contaminer ces
derniers. Une telle contamination risque de provoquer une
corrosion susceptible d’entrainer leur défaillance prématu-
rée. Le meilleur moyen d’éviter la contamination ferreuse
des tuyaux en acier inoxydable est de dédier des jeux de
galets au seul rainurage des tuyaux inox. A défaut, utilisez
une brosse en inox pour soigneusement nettoyer les galets
lors de la transition acier/inox.

4. Positionnez la 918-1 sur le chantier. Vérifiez que son
interrupteur Marche/Arrét se trouve en position Arrét.

5. Au besoin, boulonnez le chariot de la 918-I au sol
pour plus de stabilité (Figure 1).

6. Positionnez la pédale de commande comme indiqué
ala Figure 16.

7. Assurez-vous que la pompe hydraulique est déployée.

8. Avec linterrupteur Marche/Arrét en position Arrét, ache-
minez le cordon d’alimentation le long d’'un passage
dégagé. Avec les mains seches, branchez la fiche du
cordon sur une prise de courant avec terre appropriée.
Gardez toutes connexions au sec et surélevées. Si le
cordon d’alimentation de I'appareil n'est pas suffisam-
ment long, utilisez une rallonge électrique :

e En bon état.

* Equipée d’'une prise compatible avec la fiche a trois

barrettes de la rainureuse.

* Homologuée pour utilisation a I'extérieur et portant
la désignation « W » ou « W-A » (par ex. ; SOW).
De section suffisante, a savoir ; au moins 16 AWG
(1,5 mm?2) pour une longueur maximale de 50' (15,
2 m) et au moins 14 AWG (2,5 mm2) pour celles de
50"a 100' (15,2 a 30,5 m).

9. Assurez-vous de bon fonctionnement de I'appareil. En
gardant vos mains éloignées des mécanismes ;
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* Mettez I'interrupteur Marche/Arrét en position
Marche. Appuyez momentanément sur la pédale
de commande. Vérifiez que le galet de rainurage
tourne bien en sens horaire comme indiqué sur la
rainureuse pour le sens de rotation du tuyau (Figure
12). Faites réviser 'appareil si sa rotation est inver-
sée ou si sa pédale de commande n'assure pas sa
fonction marche/arrét.

* Appuyez sur la pédale de commande assez long-
temps pour détecter le désalignement ou grippage
des mécanismes, de bruits anormaux ou toute
autre anomalie susceptible de nuire au bon fonc-
tionnement de I'appareil. Le cas échéant, faites
réviser la rainureuse.

* Lachez la pédale de commande.

10. Mettez linterrupteur Marche/Arrét a la position Arrét,
puis, avec les mains séches, débranchez I'appareil.

Mode d’emploi
A AVERTISSEMENT

Eloignez vos mains des galets de rainurage. Ne portez
pas de gants mal ajustés. Vos doigts risqueraient d’étre écrasés
entre les galets, entre le galet de rainurage et le tuyau ou entre
le tuyau et la roue du stabilisateur.

Eloignez vos mains des extrémités du tuyau. Ne
mettez pas vos mains a lintérieur du tuyau. Ne
touchez pas la rainure en cours de rainurage. Ses
bavures et bords tranchants peuvent accrocher et couper vos
mains. Vos doigts risqueraient d’étre écrasés entre les galets ou
entre ceux-ci et le tuyau.

Gardez le carter de protection en place. N'utilisez
pas la rainureuse sans son carter de protection.
Toute exposition aux galets de rainurage augmenterait les
risques d’entortillement et de blessure grave.

Ne tentez de rainurer que des tuyaux d’'une longueur
minimale de 8" (200 mm). Le rainurage de tuyaux de
longueur inférieure a celle spécifiée augmenterait les risques
d’enchevétrement et d’écrasement.

Ne pas utiliser ce type de rainureuse a galets sur des
systémes d’entrainement ou fileteuses dépourvus de
pédale de commande. Ne jamais tenter de bloquer
une pédale de commande en position « Marche » afin
de Pempécher de controler Pappareil. Une pédale de
commande permet de mieux controler 'appareil en l'arrétant dés
quelle est relachée. Si un vétement se prend dans le mécanisme
et que le moteur continu a tourner, vous serez entrainés dans
Iappareil. Cet appareil produit un couple capable d’entortiller les
vétements autour d’'un membre avec suffisamment de force pour
écraser ou briser les os et provoquer des contusions ou autres
blessures.

Assurez-vous de la stabilité de la rainureuse, du
tuyau, des supports et du systéme d’entrainement.
Vérifiez le montage et I'arrimage appropriés de la rainureuse.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

Cela évitera les risques de renversement du matériel et du tuyau.
Soutenez le tuyau de maniére appropriée. Cela aidera a éviter
le renversement du tuyau et du matériel.

Portez systématiquement une protection oculaire.
Portez des chaussures blindées afin de vous protéger en cas de
renversement du matériel ou des tuyaux.

Préparez et utilisés cette rainureuse a galets selon
les indications suivantes afin de limiter les risques
de renversement de Pappareil, d’entortillement ou
écrasement des membres et autres accidents, voire
la détérioration éventuelle du matériel.

Vérifiez la préparation appropriée de I'appareil et du
chantier, ainsi que I'absence de spectateurs ou autres
distractions potentielles. Lutilisateur doit étre le seul indi-
vidu présent durant le fonctionnement de I'appareil.

Préparation des tuyaux

Il Sagit ici de consignes générales.
Reportez-vous aux consignes spécifiques du fabricant
des joints d’étanchéité en matiére de la préparation
des extrémités des tuyaux. Le non-respect de ces der-
niéres augmenterait les risques de défaillance des joints
étanches et de fuite.

1. Respectez les limites de conformité des tuyaux. Les
tuyaux hors norme risquent d’occasionner des fuites
et autres problémes. Lovalisation des tuyaux ne doit
pas excéder les limites de diamétre extérieur indi-
quées a la rubrique Caractéristiques de rainurage
Standard du Tableau II.

2. Coupez le tuyau a la longueur voulue, tout en res-
pectant la longueur minimale de tuyau pouvant étre
rainurée.

* Les tuyaux de 5" ou moins de diameétre doivent
avoir une longueur minimale de 8" (200 mm).

* Les tuyaux de 6" a 12" de diamétre doivent avoir
une longueur minimale de 10" (250 mm).

Le rainurage de tuyaux de longueur insuffisante aug-
menterait les risques d’écrasement et d’entortillement
des doigts.

3. La coupe des extrémités du tuyau doit étre rectiligne
et sans bavures. Les bavures peuvent accrocher ou
déchirer vos gants et vos doigts en cours de rainurage.
La méthode utilisée pour le sectionnement des tuyaux
et la présence de grosses bavures risquent d’'influen-
cer a la fois la qualité du rainurage et le tracé de la
rainureuse. Ne jamais tenter de rainurer de tuyaux
coupés au chalumeau.

4. Eliminez toutes billes, creux ou boursoufflures de sou-
dage internes et externes, écailles, salissures, rouille
ou autres contaminants sur une profondeur d’au moins
2" a partir de I'extrémité du tuyau. Ne jamais couper
de plats au droit de l'assise du joint d’étanchéité, car
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cela pourrait favoriser les fuites. La présence de conta-
minants risque de colmater les bourrelets du galet
d’entrainement et empécher la rotation et le tragage
approprié du tuyau en cours de rainurage.

Engagement et désengagement du galet
de rainurage

Le déplacement du galet de rainurage est contrdlé par sa
pompe hydraulique.

e Pour engager le galet de rainurage, mettez le levier
d’engagement de la pompe en position « engager »,
puis actionnez le manche de la pompe.

¢ Pour désengage le galet de rainurage, mettez le levier
a la position « désengager » (Figure 9).

Figure 10 — Réglage du carter de protection réglable

Engager
Positionnement du tuyau sur la rainureuse

[ i 1. Vérifiez que le commutateur du systeme d’entraine-
e ' ment est en position OFF.

Désengager

2. Désengagez le galet de rainurage complétement.

3. Prévoyez les porte-tubes appropriés afin de soutenir le
tuyau. Réglez la hauteur des porte-tubes de maniere
a tenir le tuyau de niveau avec son extrémité assise
sur le galet d’entrainement (Figure 11).

Figure 9 — Position du levier d’'engagement de la pompe Positionnez les porte-tubes dans l'alignement de la
rainureuse. Leur écartement dépendra de la longueur

Réglage du carter de protection réglable du tuyau.
1. Vérifiez la section du tuyau a rainurer. Les tuyaux de faible longueur (Tableau A) devront étre

soutenus a la fois par le galet d’entrainement et au
moins un porte-tubes. Le cas échéant, le porte-tubes
devra étre éloigné de la rainureuse d’un peu plus de
la moitie de la longueur du tuyau.

2. Localisez le repére correspondant a cette section
de tuyau sur la face du carter. Trouvez la gamme de
sections correspondante.

3. Desserrez la vis papillon. Réglez la position du carter o |Longueur | Longueur| @ [ Longueur [ Longueur
de maniére a aligner la gamme de sections appro- nom. [ mini maxi nom. mini maxi
priée sur la vis papillon. Réglez le carter de maniere 1 8 36 4 8 36
appropriée afin de limiter les risques d’enchevétre- 1% 8 36 4% 8 32
ment et de grave blessure (Figure 10). 17 8 36 5 8 2

4. Serrez la vis papillon a fond. 2 8 36 6 O ext. 10 30

2 8 36 6 10 28
3 8 36 8 10 24
3% 8 36 10 10 24
4 8 36 12 10 24

Tableau A — Longueurs mini et maxi des tuyaux pouvant
étre rainurés avec un seul porte-tubes (en pouces).

Les tuyaux de plus grande longueur nécessiteront au
moins deux porte-tubes, chacun placé approximativement
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au quart de sa longueur. Un manque de soutien approprié
du tuyau risque d’'occasionner sa chute et le renversement
de 'ensemble. Lutilisation de porte-tubes est impérative.
lIs aident a aligner les tuyaux et maintenir le tracé de rai-

nurage.

L L
Figure 11 — Positionnement du tuyau sur le galet d’entrain-
ement et contre la butée de I'arbre d’entrainement
(Ici, le stabilisateur a été enlevé pour plus de
clarté)

4. Placez le tuyau sur le (ou les) porte-tubes avec son ex
trémité assise sur le galet d’entrainement et appuyée
contre la butée de l'arbre d’entrainement (Figure 11).
Vérifiez la stabilité et 'assise du tuyau.

|
Figure 12 — Nivellement du tuyau

5. Amenez le galet de rainurage contre le tuyau juste
assez pour le retenir, mais sans le rainurer.

6. Vérifiez 'alignement du tuyau. S'il West pas correcte-
ment aligné, son rainurage risque d’osciller.

e Lextrémité du tuyau doit S'appuyer contre la butée
de l'arbre d’entrainement.

e Les axes du tuyau et de l'arbre d’entrainement
doivent étre alignes. Cet alignement peut étre véri-
fié a laide d’un niveau a bulle placé sur le cylindre

hydraulique et sur le tuyau (Figure 12).

* La rainureuse doit étre parfaitement stable. Si elle a
tendance a se soulever si peu soit-il, il sera néces-

saire de repositionner le (ou les) porte-tubes.

7. Ramenez Iégérement le tuyau et les porte-tubes
d’environ Y2° vers I'utilisateur, soit d’'un pouce par 10

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

pieds de longueur de tuyau. Lalignement du tuyau et
de la rainureuse aidera a assurer le tracé approprié
de la rainure en cours d’opération (Figure 13). Ceci
est le déport nécessaire au rainurage des tuyaux en
position REV et permet l'utilisation du stabilisateur.

Sens de
rotation
du tuyau

? " Axe de I’arbre
Axe du B d’entrainement

12° J pElY. .

Figure 13 — Déport du tuyau de %° vers I'utilisateur (exageéré)

8. Limitez l'acces au chantier ou entourez-le de barrieres
afin de créer un périmetre d’au moins 3’ (1m) autour du
matériel et du tuyau. Cela aidera a éviter a autrui d’en-
trer en contact avec le matériel et le tuyau, en plus de
limiter les risques de renversement et d’entortillement.

9. Avec les mains seches, branchez le systeme d’entrai-
nement ou la fileteuse dans une fiche électrique avec
terre appropriée.

Etablissement et réglage du diameétre
de rainurage

Vu la variété des caractéristiques
des divers types de tuyaux, et afin de limiter les risques
de rainures hors normes, il est impératif d’effectuer un
rainurage-témoin avant la premiére intervention du jour et
en cas de changement de section, type, nature ou lot de
tuyaux. Procédez ensuite a la vérification du diameétre du
tuyau en fond de rainure.

1. Assurez-vous de la préparation appropriée du maté-
riel et du tuyau, ainsi que du positionnement de ce
dernier. Une préparation inadéquate risque de nuire
a la précision du diameétre de rainurage.

2. Le galet de rainurage doit Iégerement gripper le tuyau.
Au besoin, faites avancer le galet de rainurage juste
assez pour gripper le tuyau, mais sans I'entamer.

3. Réglez la jauge de profondeur de rainure de maniéere a
aligner le repére approprié de la jauge sous la téte de
la vis de réglage (Figure 14A). La jauge de profondeur
de rainure est calibrée pour les tuyaux. Reportez-vous
a la rubrique Réglage de profondeur de rainure pour
tuyaux en cuivre pour les tuyaux en cuivre.

4. Tournez I'écrou de réglage en sens horaire jusqu’a ce
que la téte touche le repére de la jauge de profondeur.
Tournez la jauge de profondeur de rainure a la posi-
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tion de rainurage (Figure 14B). Si la jauge n'est pas
en position de rainurage, elle empéchera le rainurage
et risque d’étre endommagée.

Ecrou de réglage de N
profondeur

Jauge de
profondeur de )
rainure it
Figure 14A — Positionnement du repére de jauge de
profondeur approprié sous la téte de réglage

=_——

Figure 14B — Jauge en position de rainurage

5. Effectuez un rainurage témoin selon les étapes de la
rubrique Rainurage des tuyaux.

6. Mesurez le diametre de la rainure. Le meilleur
moyen de mesurer le diameétre de rainure est d’utili-
ser un ruban métrique (reportez-vous a la rubrique
Accessoires). Serrez le ruban autour de la partie
rainurée du tuyau. Assurez-vous que le ruban repose
bien en fond de rainure et notez le diamétre de rainure.

7. Comparez le diametre de rainure relevé au diametre
de rainure indiqué au Tableau Il ou Il ou spécifié par
le fabricant des raccords. Si le diamétre mesuré est
hors des tolérances indiquées, I'écrou de réglage
peut servir a obtenir la rainure requise :

e Pour augmenter le diameétre de rainurage (rainure
moins profonde), tournez I'écrou de réglage en
sens horaire.

e Pour diminuer le diamétre de rainurage (rainure
moins profonde), tournez I'écrou de réglage en
sens anti-horaire.

* Chaque quart de tour de I'écrou de réglage modifie
le diamétre de rainurage par environ 0,025" (0,6
mm). Chaque incrément de la molette de réglage
correspond a un changement de diametre d’environ
0,002" (0,05 mm).

8. Répétez les étapes 4 a 6 jusqu’a obtenir le diamétre
de rainurage voulu. Si le diametre de rainurage est
trop important, la rainureuse peut étre réglée afin de
le réduire. Si le diamétre de rainurage est trop faible,
il sera nécessaire d’entamer une nouvelle rainure.
Létanchéité des connexions dépend entierement
du diamétre précis des rainurages. Des rainurages
imprécis augmenteraient les risques de fuite.

Utilisation du stabilisateur

Le stabilisateur s'appui légérement sur les tuyaux de 272"
a 12" de diameétre afin d’améliorer leur tracage. Il est par-
ticulierement utile lors du rainurage de courtes longueurs
de tuyau, mais peut aussi servir pour toutes longueurs de
tuyau. Le stabilisateur réduit également le balayage de
tuyaux de grande longueur et de grand diametre.

1. Préparez le matériel de maniere appropriée, puis
engagez le tuyau.

2. Réglez le diametre de rainurage voulu.

3. Tournez la manivelle du stabilisateur pour 'amener
contre le tuyau. Ajoutez un tour de manivelle pour
mettre sa roue en charge contre le tuyau (Figure 15).
Ne pas passer votre main de l'autre c6té du tuyau pour
régler le stabilisateur.

4. Rainurez le tuyau. En cours d’opération, éloignez vos
mains du galet de rainurage, de la roue du stabilisa-
teur et de I'extrémité du tuyau. Ne tentez pas de rainu-
rer des longueurs de tuyau plus courtes quindiqué, de
mettre votre main a l'intérieur du tuyau ou de toucher
la rainure. Cela limitera les risques de blessure.

Si, en cours de rainurage, le tuyau commence a dévier,
lachez la pédale de commande et arrétez le processus.
Préparez une nouvelle rainure, puis tournez la mani-
velle d’'un demi-tour de plus afin d’augmenter la charge.
N’augmentez pas la charge excessivement, car cela
pourrait endommager le galet.

Une fois le stabilisateur réglé pour un diametre et type
de tuyau donné, il N'est généralement pas nécessaire
de le réajuster ou de le ramener lors du positionne-
ment ou retrait des tuyaux suivants.
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Rotation de la
manivelle (serrage

Sens de rotation 4
du tuyau)

du tuyau

Figure 15 — Déport du tuyau de ¥2° (exagéré)

Rainurage des tuyaux

1. Vérifiez l'installation du matériel, ainsi que la prépara-
tion et positionnement du tuyau. Réglez le carter de
protection de maniéere appropriée. Ne tentez pas de
rainurer des tuyaux d’une longueur inférieure a 8".

2. Réglez le diametre de rainure voulu.
3. Au besoin, réglez la position du stabilisateur.

4. Adoptez la position de travail appropriée (Figure 15)
afin de mieux contréler I'appareil et le tuyau.

e Tenez-vous face a la rainureuse, coté interrupteur
Marche/Arrét, de maniére a pouvoir accéder a la fois
a llinterrupteur, au levier de pompe et au tuyau. Votre
main gauche tiendra le levier de pompe, tandis que
votre main droite sera éloignée du tuyau sauf si vous
devez y appuyer légérement pour maintenir son
alignement comme indiqué a la rubrique Conseils
d’alignement.

e Assurez-vous de pouvoir contréler la pédale de
commande. N'appuyez pas encore sur la pédale de
commande. En cas d’urgence vous devez pouvoir
lacher la pédale.

* Assurez-vous de pouvoir maintenir votre équilibre a
tout moment durant le processus.

“a

Figure 16 — Position de travail appropriée

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

5. Mettez linterrupteur Marche/Arrét en position Marche.

6. Appuyez sur le levier de pompe sur environ un quart
de sa course totale pour engager le galet de rainurage
contre le tuyau.

7. Appuyez sur la pédale de commande. Le tuyau se
mettra & tourner. Laissez le tuyau effectuer une rotation
complete entre chaque appui d'un quart de course
du levier de pompe. Ne faites pas avancer le galet
de rainurage trop agressivement, car cela risquerait
de déloger le tuyau de la rainureuse et déformer la
rainure. Eloignez vos mains des galets, du tuyau et de
la roue du stabilisateur. Ne tentez pas de mettre votre
main dans le tuyau ou toucher la rainure.

Suivez le processus de rainurage de pres. Lextrémité
du tuyau doit rester en contact avec la butée de I'arbre
d’entrainement et le tuyau doit maintenir I'alignement
prévu a tout moment. Si le tuyau commence a se dé-
porter, lachez la pédale de commande et interrompez
le processus. Eloignez-vous de 'appareil au cas ou le
tuyau se délogerait des galets. Si le tuyau commence
a naviguer, interrompez le processus et vérifiez son
positionnement. Si le tuyau est endommagé, il sera
nécessaire d’entamer un nouveau rainurage.

Continuez d’appuyer sur le levier de pompe sur un
quart de course apres chaque rotation du tuyau.

Lors de l'utilisation d’'un jeu de galets de 1", il est par-
ticulierement important d’éviter les risques associés a
une agressivité de rainurage excessive, un mauvais
réglage du diametre de rainure, un manque de profon-
deur de rainure et a plus d’'un quart de course d’appui
sur le levier de pompe par rotation de tuyau. Cela
risque d’endommager le galet d’entrainement de 1".

8. Lorsque I'écrou de réglage de profondeur atteint le haut
de la rainureuse, laissez le tuyau faire encore deux
tours complets afin d’assurer une profondeur de rainure
uniforme.

9. Lachez la pédale de commande.
10. Mettez le commutateur Marche/Arrét en position Arrét.

11. Ramenez le galet de rainurage, puis retirez le tuyau
de la rainureuse.

12. Examinez et mesurez la rainure.

Réglage du diamétre de rainure sur les
tuyaux en cuivre

La jauge de profondeur de rainure ne peut pas étre utili-
sée lors du rainurage des tuyaux en cuivre a l'aide de la
rainureuse n° 918. Elle produirait des diamétres de rainure
inappropriés.
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1. Faites avancer le galet de rainurage jusqu'a ce quil
s'appuie contre le tuyau suffisamment pour légére-
ment I'immobilise.

2. Assurez-vous que la jauge de profondeur de rainure
se trouve en position de rainurage (Figure 14B).

3. Tournez I'écrou de réglage jusqu'a ce quiil arrive a
fleur de la platine supérieure de la rainureuse.

4. Repérez le diametre et le type de tuyau a rainurer sur
le Tableau B et ramenez la vis de réglage du nombre
correspondant de tours. Par exemple, pour un tuyau
cuivre type « L » @ 4 po, ramenez la vis d’un tour.

Réglage de profondeur pour le rainurage du cuivreg
(vis de réglage)
Diamétre K L M DwvV

2-2,5" Is /s /s Is
3" Is /s I8 Is
4" 1 1 1 1
5" 11/s 1 1 1
6" 1%/s 1/a 1/ 1/s

Tableau B — Réglage de la profondeur pour le rainurage
par roulage des tubes en cuivre

5. Procédez a l'article 5 de la rubrique « Réglage et me-
sure du diamétre des rainures ».

Conseils d’alignement

Il arrive qu’en cours de rainurage, le tuyau s’échappe des
galets ou qu'il sort d’alignement.

[l importe de respecter lensemble des consignes ci-devant
si 'on veut maintenir 'alignement des tuyaux. Si, méme
aprés avoir suivi ces instructions, le tuyau refuse de rester
aligné, essayez les astuces suivantes :

e Augmentez légérement le déport du tuyau (de 72° a 1°)
selon la Figure 16.

* Tighten the stabilizer crank handle an additional ¥z turn.

e Appuyez légerement sur le tuyau pour maintenir son
alignement. Cela n'est généralement nécessaire que
lors des rainurages sans stabilisateur de courtes lon-
gueurs de tuyau. Pour ce faire, portez des gants de cuir
en bon état avant de retenir le tuyau légérement vers
vous comme indiqué a la Figure 17 Cela peut néces-
siter I'arrimage au sol du systeme d’entrainement et
du porte-tubes pour éviter leur déplacement en cours
d’opération. Limitez les risques d’écrasement et de
coupure en éloignant votre main du galet de rainurage
et des extrémités du tuyau. Ne tentez pas de rainurer de
tuyaux plus courts qu'indiqués, ne mettez pas vos mains
a l'intérieur du tuyau, et ne touchez pas la rainure.

Figure 17 — Appuyer sur le tuyau

Vérification du diameétre de rainure
1. Controle de I'état de la rainure :

* \érifiez la présence et conformité de I'ensemble
des caractéristiques voulus en vous reportant au
Tableau Il et a la Figure 17

¢ Mesurez le diamétre du tuyau en fond de rainure et
assurez-vous de sa conformité aux spécifications
indiquées.

e \férifiez tout autre élément précisé par le fabricant
des raccords.

» Testez le systéme selon la réglementation locale et
les régles de l'art.

En cas d’anomalie, n'utilisez pas cette rainure. Un
diamétre en fond de rainure approprié est essentiel a
I'étanchéité de la connexion. Une rainure hors normes
pourrait occasionner la défaillance de la connexion.

2. Mesurez le diamétre en fond de rainure du tuyau a
I'aide du ruban optionnel indiqué dans la rubrique
Accessoires. Entourez le fond de rainure en vérifiant
que le ruban reste a plat, puis relevez le diamétre in-
diqué (Figure 18). Comparez le diameétre de fond de
rainure au diametre indiqué aux tableaux Il ou lll, ou
bien celui indiqué par le fabricant des raccords.
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Figure 18 — Vérification du diamétre en fond de rainure 2
I'aide d’un ruban

Transport de 'appareil

1. Mettez l'interrupteur Marche/Arrét en position Arrét,
puis débranchez la rainureuse.

2. Nettoyez I'appareil. Afin d’éviter la chute ou le renverse-
ment des outils, retirez ou arrimez tout matériel posé
sur la rainureuse et son chariot avant de la déplacer.

3. Desserrez I'écrou papillon, rabattez la pompe, puis
resserrez I'écrou papillon (Figure 6).

4. Rembobinez le cordon d’alimentation et le cordon de
la pédale de commande.

5. Faites attention lors de la manutention de I'appareil.
N’oublier pas son poids.

Remisage

La rainureuse a galets 918-I doit
étre rangée a lintérieur ou suffisamment bien protégée
contre les intempéries. Gardez I'appareil sous clé et hors
de la portée des enfants et des curieux. Cet appareil est
capable de provoquer de graves lésions corporelles sl
tombe entre les mains d’'individus sans formation adéquate.

Consignes d’entretien

A AVERTISSEMENT

Assurez-vous que linterrupteur Marche/Arrét se
trouve en position Arrét et que le cordon de Pappa-
reil est débranché avant toute tentative d’entretien
ou de réglage.

Maintenez Pa rainureuse a galets 918-l selon les

indications suivantes afin de limiter les risques de
blessure.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

Nettoyage

Utilisez un chiffon doux humecté pour nettoyer la rainu-
reuse.

Nettoyez le moletage du galet d’entrainement a 'aide d’'une
brosse métallique avant et durant chaque intervention. Lors
du rainurage des tuyaux en acier inoxydable, nettoyez les
deux galets a 'aide d’'une brosse en acier inoxydable.

Lubrification

Lubrifiez la rainureuse mensuellement (ou plus souvent
si nécessaire) avec une graisse au lithium du commerce.
Lubrifiez-la systématiquement apres chaque changement
de galets.

g | =

918 Cal

Figure 19 — Graisseurs

* Gavez les graisseurs indiqués a la Figure 19 jusqu’a la
sortie d’'une petite quantité de graisse.

e Lubrifiez les articulations et piéces en frottement tels
que I'écrou de réglage de profondeur et la vis d’avan-
cement du stabilisateur a I'aide d’'une huile minérale
Iégere. Essuyez toutes traces d’huile excédentaire.

La boite d’engrenages de la rainureuse a galets est étanche
et ne devrait nécessiter de lubrification supplémentaire que
si elle développe une fuite significative. Le cas échéant,
Iappareil devra étre confié a un centre de service.

Niveau d’huile hydraulique

Enlevez le bouchon de remplissage d’huile (Figure 20). Le
niveau de 'huile devrait atteindre le repéere haut lorsque la
pompe est assise avec son vérin rétracté. Utilisez exclu-
sivement de I'huile hydraulique 1SO 15.

Lhuile hydraulique doit étre remplacée annuellement ou
plus souvent si nécessaire. Pour la vidanger, ouvrez le
bouchon de remplissage et videz I'huile dans un récipient
approprié. Disposez de I'huile usée selon les indications
de la Fiche Signalétique de I'appareil et de la réglemen-
tation en vigueur.
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Il sera peut-étre nécessaire de purger l'air du systeme
hydraulique aprés changements d’huile. Pour ce faire,
couchez la pompe sur son c6té, puis actionnez son vérin
a plusieurs reprises afin de permettre a l'air de revenir
vers le réservoir.

Figure 20 — Bouchon de remplissage d’huile

Changement des jeux de galets

Lors de leur remplacement, assu-
rez-vous que chaque jeu de galets est appareillé. Des
galets de rainurage et d’entrainement désappareillés
risquerait de produire des rainures de mauvaise qualité et
provoquer des fuites. Changez systématiquement le jeu de
galets au complet. Ne jamais mélanger de galets venant
de jeux différents.

Soutenez les galets et les arbres de maniere appropriée
lors de leur remplacement.

Remplacement du galet de rainurage
1. Ramenez le galet de rainurage entierement.

2. Ramenez la roue du stabilisateur entierement.

3. Desserrez la vis de blocage du galet de rainurage
(Figure 21). Retirez 'ensemble arbre/galet de la rai-
nureuse en tirant sur le galet (Figure 22).

4. Installez le nouvel ensemble arbre/galet en inversant le
processus. En ce faisant, assurez-vous de la parfaite
propreté des surfaces afin d’éviter la contamination
des roulements. Lubrifiez les roulements avant d'utili-
ser l'appareil.

Figure 21 — Desserrage de la vis de blocage du galet de
rainurage

v ].;;—?’Is .
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Figure 22 — Retrait de I'’ensemble arbre/galet de rainurage

Changement de I’ensembile arbre/galet d’entrainement

La 918-1 utilise deux types d’arbre d’entrainement ; Un
arbre monobloc & galet incorporé pour les tuyaux @ 2"
a6"et@8"a 12" et un arbre deux pieces permettant le
montage de galets interchangeables pour les tuyaux @
1", 1%" et 172", ainsi que les galets pour cuivre @ 2" a 6"

(Figure 23).

Ecrou de retenu

Roulement du roulement

Galet
d’entrainement Arbre
d’entrainement

Boulon 6-pans

Figure 23 — Arbre monobloc (haut) et arbre deux piéces
(bas)
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Changement de I’arbre d’entrainement

1. Servez-vous de la clé Allen 316" fournie pour desserrer
les deux vis de la partie avant du couplage de trans-
mission (Figure 24).

—_—

Figure 24 — Desserrer les deux vis du couplage de trans-
mission

2. Utilisez la clé fournie pour retirer 'écrou de retenue du
roulement d’arbre d’entrainement.

Figure 25 — Desserrer et retirer I’écrou de retenue de I'ar-
bre d’entrainement

3. Retirez 'arbre d’entrainement via I'avant de la rainu-
reuse.

4. Introduisez le nouvel arbre d’entrainement via le carter
et I'écrou de retenue du roulement d’arbre d’entraine-
ment avec les inscriptions a I'extérieur et en 'alignant
sur le couplage. Assurez la parfaite propreté des sur-
faces afin d’éviter la contamination des roulements.
Lubrifiez les roulements avant d'utiliser 'appareil.

5. Utilisez la clé fournie pour serrer 'écrou de retenue du
roulement d’arbre d’entrainement.

6. Resserrez les vis de blocage du couplage de trans-
mission.

7. Fermez le couvercle de la transmission completement.

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

Changement des galets d’entrainement (sur arbres
d’entrainement deux piéces)

1. Retirez le galet de rainurage.
2. Ouvrez le couvercle de la transmission.

3. Servez-vous de la clé Allen %/¢" fournie pour desserrer
les deux vis de la partie avant du couplage de trans-
mission (Figure 24).

4. Utilisez la clé fournie pour retirer I'écrou de retenue du
roulement d’arbre d’entrainement. (Figure 25).

5. Tirez l'arbre d’entrainement vers I'avant. Retirez la
moitié avant du couplage de transmission et I'écrou
de retenue du roulement d’arbre d’entrainement.
Réintroduisez I'arbre d’entrainement.

6. Utilisez la clé polygonale /+" pour desserrer le tirant.
(Figure 27).

7. Tapez sur la téte du tirant avec un maillet doux pour
déloger le galet de 'arbre d’entrainement.

8. Dévissez le tirant du galet d’entrainement, puis retirez
le galet de l'arbre d’entrainement par I'avant de la
rainureuse.

9. Montez un nouveau galet d’entrainement, puis réin-
troduisez et serrez le tirant a la main.

10. Tournez manuellement 'ensemble arbre/galet d’en-
trainement tout en appuyant sur la broche de blocage
d’arbre jusqu’a ce qu’elle Sengage dans l'orifice prévu
de l'arbre d’entrainement.

11. Une fois la broche de blocage engagée, servez-vous
de la clé polygonale de **/i" pour serrer le tirant.

12. Lachez la broche de blocage pour permettre son
retrait.

13. Tirez I'arbre d’entrainement en avant. Montez la partie
avant du couplage sur sa partie arriére. Enfilez 'arbre
d’entrainement a travers I'écrou d retenu du roule-
ment en le centrant sur l'orifice du couplage.

14. Utilisez la clé fournie pour serrer 'écrou de retenue du
roulement d’arbre d’entrainement.

15. Serrez les vis de blocage du couplage de la transmis-
sion.

16. Fermez le couvercle de transmission.
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Figure 27 — Retrait du tirant

Remplacement d’un arbre d’entrainement
monobloc par un arbre d’entrainement deux piéces

1. Retirez I'arbre d’entrainement monobloc.
2. Retirez la partie avant du couplage.

3. Montez le galet d’entrainement approprié sur l'arbre
d’entrainement deux piéces, puis serrez le tirant a la
main.

4. Introduisez 'arbre d’entrainement deux piéces dans
la rainureuse.

5. Engagez la broche de blocage d’arbre, puis utilisez la
clé polygonale /" pour serrer le tirant.

6. Lachez la broche de blocage d’arbre pour lui per-
mettre de se retirer.

7. Tirez 'arbre d’entrainement en avant. Montez la partie
avant du couplage sur sa partie arriere. Enfilez 'arbre
d’entrainement a travers I'écrou d retenu du roulement
en le centrant sur l'orifice du couplage.

8. Utilisez la clé fournie pour serrer 'écrou de retenue du
roulement d’arbre d’entrainement.

9. Serrez les vis de blocage du couplage de la transmis-
sion.

10. Fermez le couvercle de transmission.

Remplacement des balais moteur

Examinez les balais moteur tous les 6 mois. Remplacez-
les des que leur épaisseur est réduite a moins de 142".

1. Ouvrez le couvercle de la transmission.

2. Retirez les quatre vis de fixation du couvercle du mo-
teur, puis retirez la partie arriere du couvercle.

3. Retirez les balais moteur a 'aide d’une paire de

Figure 28 — Position des balais — Couvercle du moteur
retiré

4. Examinez le commutateur pour signes d’usure. En
cas d’'usure excessives, faites réviser I'appareil.

5. Positionnez chaque balai dans son connecteur, puis
réinsérez le connecteur dans le carter du moteur.
Vérifiez que la plaque d’isolation est correctement
positionnée entre le porte-balai et le carter du moteur.
Rebranchez le connecteur et remontez le couvercle
du moteur.

6. Réassemblez I'appareil et remontez tous ses cou-
vercles avant de I'utiliser.
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Dépannage

Rainureuse a galets 918-I RIDGID

Anomalie

Cause possible

Remeéde

La rainure est trop
étroite ou trop large.

Galets de rainurage et galet/arbre d’entrainement
incorrects.

Monter les galets de rainurage et galet/arbre
d’entrainement appropriés.

Usure du galet de rainurage et/ou du galet/arbre
d’entrainement.

ﬁemplacer le galet de rainurage et/ou le galet/
arbre d’entrainement.

Galets de rainurage et galet/arbre d’entrainement
dépareillés.

Installer un jeu de galets de rainurage et galet/
arbre d’entrainement appareillés.

La rainure n’est pas per-
pendiculaire a I’axe du
tuyau.

Tuyau tordu.

Utiliser un tuyau rectiligne.

Embout de tuyau en faux équerre.

Eouper 'embout du tuyau d’équerre.

Le tuyau ou la
rainureuse se déplacent
en cours de rainurage.

Tuyau et arbre d’entrainement désaxés.

Aligner le porte-tubes sur I'axe de I'arbre d’en-
trailnement.

-'I-'Llyau non déporté de 12° de I'axe de I'arbre
d’entrainement.

Béporter le tuyau de ¥2° par rapport a I'arbre
d’entrainement.

Béport de ¥2° insuffisant.

Béporter le tuyau un peu plus.

Galet d’entrainement encrassé ou usé.

Nettoyer ou remplacer le galet d’entrainement.

Intérieur du tuyau encrassé.

Nettoyer lintérieur du tuyau.

Bille de soudage protubérante.

i\7|eu|er la bille sur 2" de 'embout.

Stabilisateur mal utilisé ou incorrectement réglé.

ﬁégler le stabilisateur. Appuyer sur le tuyau
(F/gure 14).

Embout de tuyau en faux équerre ou mal débarbé

Preparer ’embout du tuyau de maniére appro-
priée.

Lembout du tuyau
s’évase.

Tuyau et arbre d’entrainement désalignés.

Regler le porte-tubes pour réaligner le tuyau.

Avancement trop rapide du galet de rainurage.

Pomper plus lentement comme indiqué au mode
d’emploi.

Dureté excessive du tuyau.

ﬁemplacer le tuyau.

Stabilisateur trop serré.

ﬁégler le stabilisateur.

Le tuyau oscille sur le
galet d’entrainement en
cours de rainurage.

Tuyau non rectiligne.

Utiliser un tuyau rectiligne.

Embout du tuyau en faux équerre.

Couper 'embout du tuyau d’équerre.

Le tuyau bascule d’'un
coté a l’autre.

Porte-tubes trop pres de l'autre extrémité du tuyau.

Rapprocher le porte-tubes selon les consignes
de préparation.

Embout de tuyau aplati ou endommagé.

Recouper I'embout du tuyau endommagé.

Présence de points/soudages durs.

Remplacer le tuyau.

Avancement du galet de rainurage trop lent.

Faire avancer le galet de rainurage plus rapide-
ment.

Porte-tubes mal positionné.

Reposrtronnez le porte-tubes.

Vitesse de rotation du systeme d’entrainement en
exces de 57 t/min.

erlter la vitesse de rotation a 57 t/min.

La rainureuse refuse de
rainurer le tuyau.

Parois du tuyau trop épaisses.

Se reporter au tableau de capacités.

;I:eyau trop dur.

ﬁemplacer le tuyau.

Ecrou de réglage mal réglé.

ﬁégler la profondeur.

Jeu de galets inadapté.

Monter le jeu de galets approprié.

La rainureuse refuse
d’atteindre la profon-
deur de rainure voulue.

Diamétre maximum de tuyau excédé.

Utiliser un tuyau de diameétre approprié.

Ecrou de profondeur mal réglé.

Regler I'écrou de profondeur.

Tuyau d’une dureté excessive.

Changer de tuyau.
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Dépannage (suite)

Anomalie

Cause possible

Remeéde

Le tuyau dérape sur le

Avancement du galet de rainurage trop lent.

Faire avancer le galet de rainurage plus rapidement.

galet d’entrainement.

Moletage du galet d’entrainement encrassé ou usé. | Nettoyer ou remplacer le galet d’entrainement.

Le tuyau se reléve ou a
tendance a renverser la
rainureuse en arriére.

Mauvais emplacement du porte-tubes.

Repositionner le porte-tubes.

La pompe ne fournit _(_J_Iapet de purge ouvert.

Fermer le clapet de purge.

pas d’huile, sa bielle

‘ Niveau d’huile insuffisant.
n’avance pas.

Vérifier le niveau d’huile.

Corps de pompe encrassé.

Faire réviser la pompe.

Joints usés ou déboités.

Faire réviser la pompe.

Trop d’huile dans le réservoir.

Vérifier le niveau d’huile.

Il'y a du mou dans le Air capté dans le systeme.

Purger le systéeme hydraulique

levier de pompe. - ? .
pomp Trop d’huile dans le réservoir.

Vérifier le niveau d’huile.

La bielle n’avance que

: Manque d’huile hydraulique.
partiellement. -

Remplir et purger le systeme.

Mauvais réglage de profondeur.

Se reporter aux consignes de réglage de profon-
deur.

La rainureuse ne
fonctionne pas.

Usure excessive des balais moteur.

Remplacer les balais.

Révisions et réparations

La révision ou réparation inappropriée de cet ap-
pareil risque de rendre son utilisation dangereuse.

La rubrique Entretien devrait couvrir la majorité des
besoins de I'appareil. Tout probleme qui ne serait pas
adressé dans cette rubrique devra étre confié a un ré-
parateur RIDGID agréé. N'utiliser que des éléments ou
piéces de rechange RIDGID.

Consultez la section Coordonnées RIDGID du présent
manuel pour les coordonnées du réparateur RIDGID le
plus proche et pour réponse a d’éventuelles questions
visant la révision ou réparation de ces produits.

Accessoires

La révision ou réparation inappropriée de cet ap-
pareil risque de rendre son utilisation dangereuse.

Référence
catalogue | Description

48405 |Jeu de galets SCH 10 @ 8 2 12 (SCH 40 @ 8") avec coffret

48407 |Jeu de galets SCH 10 et 40 @ 1% a 1%2" avec coffret

48412 |Jeu de galets SCH 10 ET 40 @ 1" et @ 14 & 1%4" avec coffret

48417 |Jeu de galets pour cuivre @ 2 a 6"

59992 |Stabilisateur @ 2%2a 12"

76822 |Ruban en pouces

76827 | Ruban métrique

49662 | Boite a outils

51432 | Galet d’entrainement @ 2 a 6"
49217 | Galet de rainurage @2 a 6"
54317 | CIé fermée

64192 | Chariot 918-1 ASM

64187 | Chariot 918-1 rabaissé

Consultez le catalogue Ridge Tool en ligne a RIDGID.com
ou la section Coordonnées RIDGID pour obtenir la liste
compléte des accessoires disponibles pour ces appareils.

Recyclage

Certains composants de la rainureuse a galets 918-I
contiennent des matiéres précieuses susceptibles
d’étre recyclées. Des sociétés de recyclage spécialisées
peuvent parfois se trouver localement. Recyclez ce type
de matériel selon la réglementation en vigueur. Consultez
les services de recyclage de votre localité pour de plus
amples renseignements.

A l'attention des pays de la CE : Ne jamais jeter
de matériel électrique dans les ordures ménageres !

Selon la Directive européenne 2012/19/EU visant
— le recyclage du matériel électrique et électronique,

ainsi que sa mise en application par les légis-
latures nationales, tout matériel électrique qui n'est plus
utilisable doit étre récolté séparément et recyclé de maniére
écologiquement responsable.
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Tableau | - Epaisseur des parois de tuyau
NOTA : Toutes indications en pouces

Tuyau ou tube en Tuyau ou tube en
acier ou aluminium acier inoxydable Tuyau en PVC

Diameétre SCH Ep_ai§seur de paro_i SCH ERai_sseur de parqi SCH Ep_ai_sseur de paro_i
Mini Maxi Mini Maxi Mini Maxi
1 5,10, 40 0,065 0,133 5,10 0,065 0,109 40 0,133 0,133
1'/s 5, 10, 40 0,065 0,140 5, 10, 40 0,065 0,140 40 0,140 0,140
1/ 5, 10, 40 0,065 0,145 5, 10, 40 0,065 0,145 40, 80 0,145 0,200
2 5, 10, 40 0,065 0,154 5, 10, 40 0,065 0,154 40, 80 0,154 0,218
2/ 5, 10, 40 0,083 0,203 5,10 0,083 0,188 40, 80 0,203 0,276
S 5, 10, 40 0,083 0,216 5,10 0,083 0,188 40, 80 0,216 0,300
3'/ 5, 10, 40 0,083 0,226 5,10 0,083 0,188 40 0,226 0,226
4 5,10, 40 0,083 0,237 5,10 0,083 0,188 40 0,237 0,237
5 5, 10, 40 0,109 0,258 5,10 0,109 0,188 40 0,258 0,258
6 5, 10, 40 0,109 0,280 5,10 0,109 0,188 40 0,280 0,280
8 5, 10, 40* 0,109 0,322 5,10 0,109 0,148 40 0,322 0,322

10 5, 10 0,134 0,165 5,10 0,134 0,165 — — —

12 5,10 0,165 0,180 5,10 0,165 0,180 — — —

*Ne pas utiliser pour le rainurage des tuyaux acier SCH 40 @ 8" d’une dureté supérieure a 150 BHN.
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Tableau Il - Spécifications de rainurage normalisée!"

NOTA : Toutes indications en pouces

oD

T A B (o3
[%] 9 Ep. Fond Largeur . Prof.
tuyau tuyau paroi de joint de rainure | 9 en fond de rainure Nominale
nominal O ext. Tol. mini +.015/-.030 | +.030/-.015 O ext. Tol. de rainure ®

1 1,315 +,013 0,065 0,625 0,281 1,190 +,000 0,063
-,013 -,015

1'/a 1,660 +,016 0,065 0,625 0,281 1,535 +,000 0,063
-,016 -,015

1/ 1,900 +,019 0,065 0,625 0,281 1,535 +,000 0,063
-,019 -,015

2 2,375 +,024 0,065 0,625 0,344 2,250 +,000 0,063
-,016 -,015

2/, 2,875 +,029 0,083 0,625 0,344 2,720 +,000 0,078
-,016 -,015

8 3,50 +,035 0,083 0,625 0,344 3,344 +,000 0,078
-,031 -,015

3'/2 4,00 +,040 0,083 0,625 0,344 3,834 +,000 0,083
-,031 -,020

4 4,50 +,045 0,083 0,625 0,344 4,334 +,000 0,083
,031 -,015

5 5,563 +,056 0,109 0,625 0,344 5,395 +,000 0,084
,031 -,015

6 6,625 +,063 0,109 0,625 0,344 6,455 +,000 0,085
-,031 -,015

8 8,625 +,063 0,109 0,750 0,469 8,441 +,000 0,092
-,031 -,020

10 10,75 +,063 0,134 0,750 0,469 10,562 +,000 0,094
-,031 -,025

12 12,75 +,063 0,156 0,750 0,469 12,531 +,000 0,110
-,031 -,025

(1) Selon la norme AWWA C606-15
(2) Les profondeurs de rainure nominales indiquées ne sont données qu’a titre indicatif. N'utilisez pas ces indications pour déterminer la conformité d’un rainurage.
NOTA : Suivez les consignes du fabricant des raccords en ce qui concerne le maximum d’évasement permis.

Tableau Il - Spécifications des galets de rainurage pour cuivre!

NOTA : Toutes indications en pouces

@ nominal Tubing Outside Jo?nt Larzeur (] encfond Profo[r)ldeur Ep-.rde (%]

en Diameter O.D. d’étanchéité A | de rainure | de rainure | nominale du paroi | d’évasement

pouces Base Tolérance +0.03 +.03/-.000( +.000/-.020( rainurage @ mini @ maxi

2 2,125 +0,002 0,610 0,300 2,029 0,048 DWV 2,174

2/ 2,625 +0,002 0,610 0,300 2,525 0,050 0,065 2,674

3 3,125 +0,002 0,610 0,300 3,025 0,050 DWV 3,174

4 4,125 +0,002 0,610 0,300 4,019 0,053 DWV 4,174

5 5,125 +0,002 0,610 0,300 5,019 0,053 DWV 5,174

6 6,125 +0,002 0,610 0,300 5,999 0,063 DWV 6,174

(1) Tuyaux en cuivre selon les normes ASTM B88 et ASTM B306
(2) Les profondeurs de rainure nominales indiquées ne sont données qu’a titre indicatif. N'utilisez pas ces indications pour déterminer la conformité d’un rainurage.
(3) Epaisseurs de paroi pour tuyaux d’évacuation, d’assainissement et de ventilation selon DWV — ASTM B306.
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- Ranuradora a rodillos

Ranuradora a rodillos 918-l

A ADVERTENCIA!

Antes de utilizar este aparato,
lea detenidamente este Manual
del Operario. Pueden ocurrir
descargas eléctricas, incendios p
y/o graves lesiones si no se Ranuradora a rodillos 918-I

entienden y Siguen las instruc- Apunte aqui y guarde el Nimero de Serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.
ciones de este manual.

N.° de
serie
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Ranuradora a rodilles 918-1 RIDGID

Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos de seguridad y palabras de advertencia que
comunican importante informacion de seguridad. Para su mejor comprension, en esta seccion se describe el significado
de estas palabras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir.
Obedezca todas las instrucciones de seguridad que acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, produciria la muerte o lesiones
graves.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte
o lesiones graves.

FNCTIY - Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir lesiones leves
0 moderadas.

Y7l Un AVISO indica informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenida-
mente su manual del operario antes de usar el equipo.
El manual del operario contiene informacién importante
acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que siempre debe usar un interruptor
de pie cuando utilice la maquina, para reducir el riesgo
de lesiones.

Este simbolo indica que no debe desconectar el interrup-

Este simbolo indica que cuando utilice este equipo tor de pie, para reducir el riesgo de lesiones.

siempre debe usar gafas o anteojos de seguridad con
viseras laterales, con el fin de reducir el riesgo de
lesiones a los ojos.

Este simbolo indica que la maquina podria volcarse, con
riesgo de causar lesiones por golpes o aplastamiento.

il

Este simbolo indica que no debe bloquear el interruptor
de pie (no debe trabarlo en posicion de ENCENDIDO),
para reducir el riesgo de lesiones.

Este simbolo indica que hay riesgo de que las manos,
dedos, piernas, ropa y otros objetos podrian quedar
enganchados o enrollados en los ejes en rotacion,
causando lesiones por aplastamiento o golpes.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos
o las manos se aplasten entre los rodillos de ranurado, o
entre los rodillos y el tubo.

TE O O
000

Este simbolo indica que el tubo a ranurar debe tener una
longitud de por lo menos 8 pulgadas (20 cm) para reducir
el riesgo de lesiones.

v
2

I

Este simbolo indica que hay riesgo de que las manos,
dedos, ropa y otros objetos podrian quedar enganchados
sobre o entre piezas en rotacion, causando lesiones por
aplastamiento.

2200 mm

Este simbolo indica que no debe meter las manos
dentro del tubo a ranurar, para reducir el riesgo de

enmarafamiento. i ) y Lo
Este es el simbolo de informacion e indica que puede

conseguir informacién sobre el producto (incluyendo el

Este simbolo indica que hay riesgo de descargas eléc-
manual del operario) al escanear el codigo QR adyacente.

tricas.

S %

« ®

Reglas de seguridad general de (maquinas con corddn) o a maquinas que funcionan con

las maquinas eléctricas*

A ADVERTENCIA

Lea todas las advertencias de seguridad, instruccio-
nes, ilustraciones y especificaciones que se inclu-
yen con esta maquina eléctrica. Si no se respetan
todas las instrucciones que siguen, podrian produ-
cirse descargas eléctricas, incendios y/o lesiones
graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

El término “maquina eléctrica” en las advertencias se
refiere a maquinas enchufadas en un tomacorriente

baterias (maquinas sin cordén).

Seguridad en la zona de trabajo

e Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden
provocar accidentes.

* No haga funcionar las maquinas eléctricas en
ambientes explosivos, es decir, en presencia de
liquidos, gases o polvo inflamables. Las maquinas
eléctricas pueden generar chispas que podrian encen-
der los gases o el polvo.

e Mientras haga funcionar una maquina eléctrica,
mantenga alejados a los nifios y espectadores.

* El texto utilizado en la seccién sobre advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas se ha copiado textualmente de la correspondiente norma
UL/CSA/EN 62841-1. Esta seccion contiene indicaciones de seguridad general para diversos tipos de maquinas eléctricas. No todas las precauciones corre-
sponden a cada aparato, y algunas no corresponden a esta herramienta.
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Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
del aparato.

Seguridad eléctrica

El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder
al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuando
haga funcionar un aparato eléctrico provisto de co-
nexion a tierra. Los enchufes intactos y tomacorrientes
que les corresponden reducen el riesgo de choques de
electricidad.

Evite el contacto de su cuerpo con artefactos conec-
tados a tierra tales como canerias, radiadores, estu-
fas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el riesgo de
choques de electricidad si su cuerpo ofrece conduccién
a tierra.

No exponga los aparatos eléctricos a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a un aparato eléc-
trico le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

No maltrate el corddn eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su cordén
eléctrico ni jale del cordon para desenchufarlo
del tomacorriente. Mantenga el corddn alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas méviles. Un
cordon enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

Al hacer funcionar un aparato eléctrico a la intem-
perie, emplee un cordén de extension fabricado
para uso exterior. Los alargadores disenados para su
empleo al aire libre reducen el riesgo de choques de
electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una maquina eléc-
trica en un sitio humedo, enchtifela en un tomaco-
rriente GFCI (dotado de un Interruptor del Circuito de
Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI reduce el riesgo
de choques de electricidad.

Seguridad personal

Manténgase alerta, preste atencion a lo que estéa ha-
ciendo y use el sentido comtin cuando haga funcio-
nar una maquina eléctrica. No use ninguna maquina
eléctrica si usted esta cansado o se encuentra bajo
la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Tan
solo un breve descuido durante el funcionamiento de
una maquina eléctrica puede resultar en lesiones graves.

Use equipo de proteccidon personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccion como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad antides-

lizante, casco o proteccion para los oidos, con el fin de
reducir las lesiones personales.

Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor esté en la posicion de APAGADO
antes de enchufar el aparato a la corriente eléctrica
o de conectarlo a sus baterias, de tomarlo o aca-
rrearlo. Se producen accidentes cuando se transportan
maquinas eléctricas con el dedo puesto sobre su inte-
rruptor, o se las enchufa o conecta a la fuente de co-
rriente con el interruptor en la posicién de ENCENDIDO.

Extraiga cualquier llave de ajuste que esté aco-
plada a la maquina eléctrica antes de encenderla.
Una llave acoplada a una parte giratoria de la ma-
quina eléctrica puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equili-
brio en todo momento. Esto permite un mejor control
de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes apar-
tados de las piezas en movimiento. La ropa suelta,
las joyas o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas moviles.

* Si se proveen dispositivos para la extraccion y
recoleccion del polvo cuando se usa el aparato,
conéctelos y empléelos correctamente. La recolec-
cién de tierra o polvo reduce el riesgo de problemas
generados por el polvo.

No deje que su familiaridad con las herramientas
le haga abandonar los principios de seguridad de
las maquinas. Un descuido puede causar una lesion
grave en menos de un segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

* No fuerce los aparatos eléctricos. Use el equipo
correcto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo y
en forma mas segura en la clasificacion nominal para
la cual fue disefiada.

Si el interruptor del aparato no lo enciende o no lo
apaga, no utilice el aparato. Cualquier maquina eléc-
trica que no se pueda controlar mediante su interruptor
es un peligro y debe repararse.

Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias, si es posible. Estas medidas de seguri-
dad preventiva reducen el riesgo de poner la maquina
eléctrica en marcha involuntariamente.

Almacene las maquinas eléctricas que no estén
en uso fuera del alcance de los nifios y no permita
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que las hagan funcionar personas que no estén
familiarizadas con este aparato o no hayan leido
estas instrucciones de operacion. Las maquinas
eléctricas son peligrosas en manos de personas no
capacitadas.

* Haga la mantencién necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes rotas ni pre-
sente alguna otra condicidn que podria afectar su
funcionamiento. Si un aparato esta dahado, hagalo
reparar antes de utilizarlo. Muchos accidentes se
deben a maquinas eléctricas que no han recibido un
mantenimiento adecuado.

* Mantenga las hojas y filos de corte afilados y lim-
pios. Las herramientas para cortar provistas de filos
afilados son menos propensas a trabarse y son mas
faciles de controlar.

e Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
etc., unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléc-
trica para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacion peligrosa.

Mantenga los mangos y superficies de agarre
secos, limpios y exentos de grasa y aceite. Si estan
resbalosos los mangos y superficies de agarre, no
podra trabajar con seguridad ni controlar la maquina en
situaciones inesperadas.

Servicio

e Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se ga-
rantiza la continua seguridad de la maquina eléctrica.

Informacion de seguridad
especifica

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.
Antes de utilizar la ranuradora a rodillos 918-l, lea
estas instrucciones detenidamente para reducir el
riesgo de choque de electricidad o de otras lesiones
graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que
lo use el operario.

Ranuradora a rodillos 918-I R":XE'D

Instrucciones de seguridad de la
ranuradora a rodillos

¢ Mantenga las manos alejadas de los rodillos ranu-
radores. No use guantes sueltos. Los dedos pueden
quedar aplastados entre los rodillos ranuradores, entre
un rodillo y el tubo o entre el tubo y la rueda estabiliza-
dora.

¢ Mantenga las manos alejadas de los extremos del
tubo. No meta las manos dentro del tubo. No toque
la ranura durante el funcionamiento. Se podria
enganchar y cortar en una rebaba o borde filoso. Se
le pueden aplastar los dedos entre los rodillos ranura-
dores o entre un rodillo ranurador y el tubo.

Mantenga las cubiertas protectoras en su sitio. No
haga funcionar la ranuradora si se le ha sacado la
cubierta. Si los rodillos ranuradores quedan expuestos
pueden provocar enganches y lesiones graves.

Solamente ranure tubos que tengan una longitud
de 8 pulgadas (20 cm) o mas. Si intenta ranurar un
tubo mas corto que lo especificado, puede enmara-
Narse y sufrir lesiones por aplastamiento.

No use ropa suelta cuando haga funcionar la ma-
quina. Mantenga abrochadas las mangas y chaque-
tas. No estire el cuerpo por encima de la maquina
o el tubo. La ropa podria quedar enganchada en la
maquina o el tubo y producir un enmarafiamiento.

* No use esta maquina si no tiene un interruptor de
pie o si el interruptor de pie esta averiado. Nunca
debe bloquear el interruptor de pie en posicion de
ENCENDIDO de manera que no controle la ma-
quina. Un interruptor de pie mejora el control porque le
permite apagar el motor de la maquina al retirar el pie
del interruptor. Si se produce un enmarafamiento y el
motor sigue andando, el operario sera jalado hacia la
maquina. Esta maquina tiene un elevado par de torsion
y puede hacer que la ropa se le tuerza alrededor de
un brazo u otra parte de cuerpo, con fuerza suficiente
para aplastar o fracturar los huesos o causar lesiones
por golpes o lesiones de otro tipo.

¢ Asegure la estabilidad de la ranuradora a rodillos,
el tubo y los soportes. Asegure que la ranuradora a
rodillos esté correctamente instalada y fija. Asi ayuda a
prevenir el volcamiento del equipo y el tubo. Apoye el
tubo correctamente, para que no se vuelquen el tubo y
el equipo.

Prepare y manipule el tubo correctamente. Se
podria enganchar y cortar si el tubo tiene rebabas y
bordes filosos.

¢ Una sola persona debe controlar la tarea, el fun-
cionamiento de la maquina y el interruptor de pie.

999-998-676.09_REV. E
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Cuando la maquina esté en marcha, solamente el
operario debe estar en la zona de trabajo. Esto ayuda
a reducir el riesgo de lesiones.

Limite el acceso o coloque barricadas en la zona
de trabajo si la pieza trabajada sobresale mas alla
de la maquina, permitiendo un radio despejado de
por lo menos un metro (3 pies) alrededor de la pieza
trabajada. Una barrera o barricada que deja un espacio
libre alrededor de la pieza trabajada reduce el riesgo de
enmaranamientos.

e Cuando instale y use la ranuradora a rodillos,
siempre debe lleve puesto el equipo de proteccion
personal apropiado. El equipo de proteccion personal
apropiado siempre incluye proteccion para los ojos y
podria incluir guantes de cuero apretados y calzado
con puntera de acero.

¢ Use la ranuradora a rodillos solamente para ranurar
tubos del tamano y tipo recomendado de acuerdo
con estas instrucciones. Si la ranuradora a rodillos
se usa o se modifica para otras aplicaciones, podria
aumentar el riesgo de lesiones.

Antes de hacer funcionar la ranuradora a rodillos,
lea y entienda los siguientes materiales:

— Este manual del operario.

— Las instrucciones de instalacion del fabricante de los
acoplamientos.

— Las instrucciones para cualquier otro material o
equipo usados con este aparato.

Si no se respetan todas las instrucciones y adver-
tencias, podria producirse daho a la propiedad y/o
lesiones graves.

Informacion de contacto RIDGID
Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su loca-
lidad.

— Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuen-
tra su contacto RIDGID mas cercano.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool en ProToolsTechService @
emerson.com, o llame por teléfono desde EE. UU. o
Canada al 844-789-8665.

Descripcion

La ranuradora a rodillos 918-1 de RIDGID® esta disefiada
para formar ranuras en tubos de acero, acero inoxidable,
aluminio, PVC y cobre. Las ranuras se forman a medida
que la fuerza hidraulica va metiendo el rodillo ranurador
en la superficie del tubo; el tubo esta apoyado contra el
rodillo de traccion.

La ranuradora a rodillos 918-1 tipicamente incluye dos
juegos de rodillos ranuradores y dos juegos de rodillos
de traccion para ranurar los siguientes tubos:

e Tubos de acero de cédula 10 y cédula 40, de 2" a 6"

e Tubos de acero de cédula 10 y de 8" a 12", y tubos
de acero de cédula 40 y de 8"

En las tablas del apéndice se indican otros materiales que
se pueden ranurar. Se exigen otros juegos de ranuradoras
y de rodillos de traccion para tubos de otros tamafos y
para tubos de cobre.

Se usa una bomba hidraulica de mano de dos etapas para
ir introduciendo el rodillo ranurador en la superficie del tubo
para labrar la ranura. Se incluye un calibre de profundidad y
una tuerca de ajuste para controlar el diametro en la ranura.

Se proporciona un estabilizador ajustable para ayudar
a mantener el correcto recorrido y para controlar el tubo
cuando se esté ranurando, especialmente cuando la
longitud del tubo se acerque al minimo de 8 pulgadas.

Cubierta de la

transmision Etiqueta de

rotacion del tubo

Cubierta
protectora

ajustable
Manivela
Bomba Estabilizador
hidraulica

Rueda del
estabilizador

Manivela de
la bomba

Rodillo de
traccion

Palanca de
liberacién de la
bomba

Interruptor de
encendido y
apagado
Ruedas

Etiqueta de
advertencias

Soporte

Etiquetade

Bandeja para
advertencias 7 Yen

herramientas

Interruptor \
¢ dueppci,e Lengiieta para

4 apernar al suelo
Figura 1 A — Ranuradora a rodillos 918-I
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Mango del

Tuerca de ajuste soporte

de la profundidad

Calibre de
profundidad

Placa con
el numero

de serie
Rodillo
ranurador
Enclavamiento
del husillo
8 Chapa de
montaje
Figura 1 B — Ranuradora a rodillos 918-I
Especificaciones
Material del
1(0] oo SRR Acero, acero inoxidable, aluminio,
cobre y PVC
Capacidad
Juegos de rodillos ranuradores
estandar........... Tubos de acero de cédula 10 y 40,
de 2" a 6"

Juegos de rodillos ranuradores
opcionales....... Tubos de acero de cédula 10 y de
8" a 12"; de cédula 40# y de 8"

Tubos de acero de cédula 10 y 40, de 1"

Tubos de acero de cédula 10 y 40,
de 14" a 112"

Tubos de cobre de 2" a 6"
(tipo K, L, My DWV)

Consulte en las Tablas I, Il y Ill otros
materiales y espesores de pared.

Ajuste del diametro en
la ranura............ Calibre de profundidad y tuerca de
ajuste de profundidad

Accionamiento...Bomba hidraulica manual de dos etapas
Estabilizador......De ajuste manual, para tubos de

21" a 12"

Motor

LI oo IR Universal

Voltaje (V).......... 120 220-240

Frecuencia (Hz).50/60 50/60

Corriente (A)...... 12,0 6,0

Potencia (W)...... 1400 1400

Controles........... Interruptor de perilla de encendido y
apagado (ON/OFF) e interruptor de pie
de encendido y apagado (ON/OFF)

Soporte.............. Soporte 918-1 Soporte bajo 918-I

Ranuradora a rodilles 918-1 RIDGID

Altura del
soporte .............. 34" (865 mm) 274" (696 mm)

Peso
(con el soporte).. 185 libras (84 kg)

Dimensiones, con la bomba en posicidn de trabajo:
Con el soporte
(ancho x profundidad
x altura)........... 39 x 35 x 51,3 pulg.
(990 x 889 x 1303 mm)

Con el soporte bajo

(ancho x profundidad

x altura)........... 39 x 35 x 44,3 pulg.
(990 x 889 x 1125 mm)

Presién de sonido

(7N 92,9 dB(A), K=8
Potencia de sonido
(Lwa)* e 105,7 dB(A), K=3

* Las determinaciones de sonido se miden segun una prueba estandarizada

conforme a la Norma EN 62481-1.

- Las emisiones de sonido pueden variar segn dénde se ubique el usuario y el
uso especifico de estos aparatos.

- La exposicién diaria al sonido se debe evaluar para cada aplicacién y se deben
tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea necesario. La
evaluacion de los niveles de exposicién debe tomar en cuenta el tiempo duran-
te el cual esta apagada la herramienta y el tiempo en que no se usa. Esto puede
reducir el nivel de exposicién significativamente durante todo el transcurso del
periodo de trabajo.

# No usar para ranurar tubos de acero de cédula 40 y 8 pulgadas que tengan una
dureza superior a 150 BHN. Estoy podria producir ranuras mal formadas y que
no cumplan con las especificaciones.

Equipo estandar

Consulte el catalogo RIDGID para conseguir detalles sobre
los accesorios suministrados con numero de catalogo
especifico.

La placa con el nimero de serie de la ranuradora a rodillos
918-| esta ubicada en la chapa de montaje. Los ultimos
cuatro digitos indican el mes (MM) y el afio (YY) de fabri-
cacion.

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RH@@H@ U.S.A. RIDGID.com

Model No. @
Serial No.| XXXXXXXXMMYY)D

®) v~

A | w
No /min Duty

Figura 3 — Numero de serie de la maquina
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T Cuando la ranuradora a rodillos modelo 918-I
se usa correctamente, esta disefada para labrar ranuras
en tubos de 1 pulgada a 12 pulgadas y producir ranuras
cuyas dimensiones se ajustan a las especificaciones de
AWWA C606-15. Si este equipo no se usa correctamente,
puede labrar ranuras que no se ajustan a las especifica-
ciones y dafar el tubo y el equipo.

La seleccion apropiada de los materiales y de los métodos
de unidn es responsabilidad del disefiador del sistema
y/o del instalador. Antes de intentar una instalacion, es
necesario completar una cuidadosa evaluacion del medio
ambiente de servicio, incluyendo el entorno quimico y la
temperatura de servicio. Si no es apropiada la seleccion de
los materiales y métodos, el sistema podria fallar.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la
corrosion se pueden contaminar durante la instalacion,
union y conformado. Dicha contaminacién podria causar
corrosion y una falla prematura. Antes de intentar alguna
instalacion, es necesario completar una cuidadosa eva-
luacién de los materiales y métodos para las condiciones
de servicio especificas, incluyendo la naturaleza quimica
y la temperatura.

Montaje

Siga los procedimientos a continuacion para el
montaje correcto, con el fin de reducir el riesgo de
lesiones graves durante el uso.

Use técnicas correctas para levantar objetos. La
ranuradora a rodillos 918-1 con su soporte tiene un
peso de 185 libras (84 kg).

Montaje de la ranuradora 918-I

1. Conecte la pata derecha y la pata izquierda al con-
junto de mango y soporte trasero. Fijelas con tornillo
hexagonales de %s" — 16 x 2¥2" y arandelas de segu-
ridad. No apriete los tornillos.

2. Conecte el conjunto de bandeja de herramientas a
las patas traseras y delanteras, usando los cuatro
tornillos hexagonales de %" — 16 x 23" y arandelas
de seguridad. No apriete los tornillos.

3. Introduzca el eje en las lengletas que sobresalen
del conjunto de mango y soporte trasero. Fijelo con
cuatro anillos de retencion. Vea la Figura 4.

Figura 4 — Montaje del soporte

4. Monte el conjunto de ranuradora y chapa de montaje
sobre el soporte, usando cuatro tornillos hexagona-
les de %" — 16 x 212", arandelas y tuercas mariposa
(Figura 5). Cuidadosamente coloque la caja del
interruptor debajo del riel del soporte. Es posible que
tenga que desplazar las patas del soporte para ali-
near la base.

Los pernos se colocan arriba y las tuercas mariposa
y las arandelas se colocan en la parte de abajo del
soporte. Para colocar el ultimo perno, es necesario
abrir la cubierta de la transmision.

L Tuerca mariposa

interruptor \\

Figure 5 — Montaje de la ranuradora a rodillos sobre el
soporte
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Placa de montaje
de la bomba

Perno de
3/8"-16 x 1"

Tuerca mariposa ; L)

3 Al
Figura 6 — Montaje de la bomba hidraulica

5. Apriete bien todos los sujetadores. Deslice las ruedas
sobre el eje e instale los anillos de retencidon que
mantienen las ruedas sobre el eje.

6. Corte las amarras que sujetan la bomba hidraulica al
embalaje de envio. Extraiga los pernos y tuercas ma-
riposa de debajo de la base de montaje de la bomba.

7. Coloque la placa de montaje de la bomba sobre el
agujero y la ranura del lado del interruptor de la ma-
quina 918-l. Desde debajo de la chapa de montaje,
introduzca el perno de %" — 16 x 1" y su arandela
dentro del agujero y atornillelo a la base de montaje
de la bomba (Figura 6).

8. Desde debajo de la chapa de montaje, introduzca el
tornillo mariposa y su arandela de seguridad dentro de
la base de montaje de la bomba, a través de la ranura,
y luego apriete bien.

Durante el funcionamiento de la maquina 918-l, la
bomba hidraulica debe estar en la posicién mas hacia
afuera. Cuando se transporta la maquina, la bomba
hidraulica debe moverse hacia adentro con la mani-
vela elevada, para reducir el ancho. Vea la Figura 7

Figura 7 A — La bomba en posicién de trabajo '
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A

Figura 7 B — La bomba en posicion de transporte [elevada]

Inspeccion previa a la operacion

A ADVERTENCIA

O

O
Antes de cada uso, revise la ranuradora a rodillos
y corrija cualquier problema existente con el fin
de reducir el riesgo de lesiones graves por choque

eléctrico, aplastamiento u otras causas, y para
impedir que se dane la ranuradora.

1. Asegure que la maquina esté desenchufada y el inte-
rruptor de perilla colocado en posicién OFF.

2. Limpie la ranuradora a rodillos para quitarle el aceite,
grasa o suciedad, incluyendo la manivela de la
bomba y la manivela del estabilizador. Esto facilita la
inspeccion y ayuda a prevenir que la ranuradora o el
control se le resbalen de las manos.

3. Inspeccione la ranuradora a rodillos para verificar lo
siguiente:
» Esta correctamente ensamblada, completa y bien
mantenida.

* Los cordones y enchufes no estan dafados o mo-
dificados.

* No tiene partes rotas, desgastadas, faltantes, mal
alineadas o agarrotadas.

* No tiene fugas de liquido hidraulico. Si la ranura-
dora esta manchada con aceite, podria haber una
fuga de liquido hidraulico.

* La cubierta de seguridad esta presente y en buenas
condiciones (vea la Figura 1). No haga funcionar
la ranuradora a rodillos si no tiene colocada la
cubierta protectora. La cubierta debe desplazarse
facilmente entre ajustes y quedar firme en su lugar.
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* Elinterruptor de pie esta presente y funciona bien.
Verifique que el interruptor de pie esta conectado,
en buenas condiciones y no se traba al presionarlo
y soltarlo.

e Las etiquetas de advertencias estan presentes y se
pueden leer. Vea la Figura 1 y la Figura 8.

* El rodillo ranurador y el rodillo de traccion estan
en buenas condiciones. Si la superficie moleteada
del rodillo de traccion esta sucia, limpiela con una
escobilla de alambre. La suciedad y el desgaste de
la superficie moleteada pueden hacer que el tubo
se resbale y causar problemas con el recorrido del
ranurado.

* La rueda del estabilizador esta en buenas condicio-
nes. Reemplace la rueda si fuera necesario.

* La bomba hidraulica esta en la posicion correcta.
Durante el funcionamiento, la bomba debe estar en
la posicidon de mas afuera.

* No existen condiciones que impiden el funciona-
miento normal y seguro.

* Si encuentra algun problema, no use la ranuradora a
rodillos hasta que se hayan resuelto los problemas.

Figura 8 — Etiqueta de advertencias

4. Inspeccione todos los demas equipos utilizados y
haga la mantencion necesaria, conforme a sus ins-
trucciones especificas, para asegurar que funcionen
correctamente.

Instalacion de la maquina y la
zona de trabajo

A ADVERTENCIA

L

O

O
Instale la ranuradora a rodillos y la zona de trabajo
de acuerdo con estos procedimientos, para reducir
el riesgo de lesiones por choque eléctrico, volca-

miento de la maquina, aplastamiento y otras causas,
y para evitar que la maquina se daiie.

1. Seleccione una zona de trabajo con las siguientes
caracteristicas:

¢ Hay buena iluminacién.

* No hay liquidos, vapores o polvo inflamables. Si estan
presentes, no trabaje en el lugar hasta que haya iden-
tificado, eliminado o corregido el problema y asegure
que la zona se haya ventilado completamente.

e Hay un lugar despejado, limpio, nivelado, estable
y seco para todos los equipos y el operario. Si hay
aceite presente, limpielo.

¢ Hay un tomacorriente correctamente conectado a tie-
rra y del voltaje correcto. Revise la placa de nimero
de serie de la maquina para ver cual es el voltaje
exigido. Un tomacorriente GFCI o para enchufe de
tres clavijas podria no tener conexion a tierra. Si tiene
alguna duda, pida a un electricista calificado que
revise el tomacorriente.

2. Inspeccione el tubo que va a ranurar y determine cual
es la herramienta correcta para la tarea. Vea la seccién
Especificaciones. Puede encontrar equipo de ranu-
rado para otras aplicaciones en el catadlogo de RIDGID
en linea en RIDGID.com. Esta ranuradora debe usarse
solamente para tubos rectos. No ranure tubos que
tengan protuberancias o acoplamientos como codos
o conexiones en T. Esto aumenta el riesgo de enma-
rafiamiento.

3. Confirme que todos los equipos que usara se han ins-
peccionado y montado correctamente. Confirme que
en la ranuradora se ha instalado el juego de rodillos
ranuradores que corresponde para la aplicacion.

WXZA El uso de juegos de rodillos (rodillo ranurador y
rodillo de traccién) para tubos de acero al carbono y tubos
de acero inoxidable puede contaminar el material de acero
inoxidable. Esta contaminacion podria causar corrosién
y la falla prematura del tubo. Para prevenir la contamina-
cion ferrosa del acero inoxidable, use juegos de rodillos
especialmente dedicados a los tubos de acero inoxidable.

56

999-998-676.09_REV. E



Otra alternativa es usar una escobilla de alambre de acero
inoxidable para limpiar a fondo el juego de rodillos cuando
cambia de un material a otro.

4. Instale la ranuradora 918-1 en la zona de trabajo.
Confirme que el interruptor de encendido y apagado
esté en la posicion OFF.

5. La ranuradora 918-1 se puede apernar al suelo para
aumentar la estabilidad. Vea la Figura 1.

6. Coloque el interruptor de pie en la posicién correcta
para su funcionamiento, como se muestra en la
Figura 16.

7. Confirme que la bomba hidraulica esté en su posicion
de trabajo.

8. Estando el interruptor ON/OFF en posicion de apa-
gado (OFF), coloque el cordén a lo largo de una
senda despejada hacia el tomacorriente. Con las
manos secas, enchufe el cordén en un tomacorriente
con conexion a tierra. Mantenga todas las conexiones
secas Y levantadas del suelo. Si el cordén de electri-
cidad no tiene el largo suficiente, use un cordén de
extension con las siguientes caracteristicas:

e Esta en buenas condiciones.

e Tiene un enchufe de tres clavijas, igual al enchufe
de la ranuradora.

e Tiene la clasificacion para usar al aire libre; en la
designacion del cordon aparece una W o W-A (por
ejemplo, SOW).

e Los alambres tienen el diametro suficiente. Para
cordones de extension de hasta 50 pies (15,2 m),
los alambres deben ser de 16 AWG (1,5 mm?) o
mas gruesos. Para cordones de extension de 50 a
100 pies (15,2 m a 30,5 m), deben ser de 14 AWG
(2,5 mm?) 0 mas gruesos.

9. Revise la maquina para asegurar su buen funciona-
miento. Con las manos apartadas de las piezas en
movimiento, haga lo siguiente:

* Coloque el interruptor de encendido y apagado en la
posicion ON (encendido). Presione y suelte el inte-
rruptor de pie. Verifique que el rodillo ranurador gire
hacia la derecha, igual a lo que indica la calcomania
de rotacion del tubo en la ranuradora. Vea la Figura
12. Entregue la maquina a servicio si gira en direc-
cién equivocada o si el interruptor de pie no controla
el encendido y apagado.

¢ Presione el interruptor de pie y manténgalo presio-
nado. Revise las piezas en movimiento para asegu-
rar que no estén mal alineadas, agarrotadas, emitan
ruidos raros o muestren alguna otra condicién que
podria afectar el funcionamiento normal y seguro de
la maquina. Si encuentra alguna condiciéon anormal,
entregue la ranuradora a servicio.

Ranuradora a rodilles 918-1 RIDGID

* Suelte el interruptor de pie.

10. Coloque el interruptor de perilla en posicion de apagado
(OFF). Con las manos secas, desenchufe la maquina.

Operacion
A ADVERTENCIA

Mantenga las manos alejadas de los rodillos ranu-
radores. No use guantes sueltos. Los dedos pueden quedar
aplastados entre los rodillos ranuradores, entre un rodillo y el
tubo o entre el tubo y la rueda del estabilizador.

Mantenga las manos alejadas de los extremos
del tubo. No meta las manos dentro del tubo. No
toque la ranura durante el funcionamiento. Se podria
enganchar y cortar en una rebaba o borde filoso. Se le pueden
aplastar los dedos entre los rodillos ranuradores o entre un
rodillo ranurador y el tubo.

Mantenga las cubiertas protectoras en su sitio. No
haga funcionar la ranuradora si se le ha sacado la
cubierta. Silos rodillos ranuradores quedan expuestos pueden
provocar enganches y lesiones graves.

Solamente ranure tubos que tengan una longitud de
8 pulgadas (20 cm) o mas. Si intenta ranurar un tubo mas
corto que lo especificado, puede enmaranarse y sufrir lesiones
por aplastamiento.

No use esta ranuradora a rodillos sin interruptor de
pie. Nunca debe bloquear el interruptor de pie en
posicion de ENCENDIDO de manera que no controle
la maquina. Un interruptor de pie mejora el control al permitirle
apagar el motor de la maquina cuando retira el pie del interruptor.
Si se produce un enmarafiamiento y el motor sigue andando,
el operario sera jalado hacia la maquina. Esta maquina tiene
un elevado par de torsion y puede hacer que la ropa se le
tuerza alrededor de un brazo u otra parte de cuerpo, con fuerza
suficiente para aplastar o fracturar los huesos o causar lesiones
por golpes o lesiones de otro tipo.

Asegure la estabilidad de la ranuradora a rodillos,
el tubo y los soportes. Asegure que la ranuradora a rodillos
esté correctamente instalada y fija, para evitar volcamientos.
Apoye el tubo correctamente. Asi ayuda a prevenir el volcamiento
del equipo y el tubo.

Siempre use proteccion para los ojos. Use calzado
con puntera de acero para protegerse contra tubos que se caen
0 aparatos que se vuelcan.

Instale y haga funcionar la ranuradora a rodillos de
acuerdo con estos procedimientos, para reducir
el riesgo de lesiones debidas a volcamiento de la
maquina, enmarainamiento, aplastamiento, golpes y
otras causas, y para impedir que se dane el equipo.

Confirme que la maquina y la zona de trabajo estén bien
montadas y que no hay espectadores ni otras distrac-
ciones en la zona de trabajo. Cuando la maquina esta
funcionando, el operario debe ser la Unica persona en la
zona de trabajo.
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Preparacion del tubo

W7 Estas son instrucciones generales. Siempre
siga las recomendaciones especificas del fabricante del
acoplamiento ranurado para la preparacién del extremo
del tubo. Si no sigue estas recomendaciones, podria pro-
ducirse una conexion mal hecha y causar fugas.

1. Conozca las especificaciones de los tubos que se

Avance

o~

i
t—.

pueden ranurar. Un tubo que no cumple con las espe-
cificaciones puede causar fugas y otros problemas. El
ovalamiento del tubo no debe exceder la tolerancia total
de diametro exterior listado en las Especificaciones
estandar del ranurado a rodillos, Tabla 1.

. Corte el tubo para obtener la longitud deseada.
Conozca cual es la longitud minima para ranurar el
tubo.

* Los tubos de un diametro de 5 pulgadas o menos
no deben tener una longitud inferior a 8 pulgadas
(20 cm).

* Los tubos de un diametro de 6 a 12 pulgadas no
deben tener una longitud inferior a 10 pulgadas (25
cm).

Si ranura un tubo demasiado corto, aumenta el riesgo

de lesiones por enmarafamiento y de aplastarse los

dedos.

. Asegure que el extremo del tubo esté cortado en an-
gulo recto y no tenga rebabas. Las rebabas pueden
enganchar o cortar los guantes o los dedos durante el
ranurado. El método de cortar el extremo y la presen-
cia de rebabas grandes pueden afectar la calidad de
la ranura labrada y dificultar la trayectoria del ranurado.
No intente ranurar un tubo que ha sido cortado con un
soplete.

. Quite del interior y exterior del tubo las gotas de sol-
dadura, depdsitos, costuras, incrustaciones, suciedad,
oxido y otros contaminantes en las 2 pulgadas finales,
0 mas, del extremo del tubo. No corte partes planas
en la zona donde se asienta la junta obturadora, ya
que podria causar fugas. Los contaminantes podrian
atascar el moleteado del rodillo de traccion y alterar la
rotacion del tubo y el recorrido de la ranura en el tubo
durante el ranurado.

Retraccién‘h‘"

Figura 9 — Posicion de la manivela de liberacion de la
bomba

Instalacion de la cubierta protectora
ajustable

1. Confirme las dimensiones del tubo que desea ranurar.

2. Ubique los didametros de tubo grabados en la super-
ficie de la cubierta protectora. Encuentre los limites
correspondientes al tubo que desea ranurar.

3. Afloje el tornillo mariposa. Ajuste la posicién de la cu-
bierta protectora de manera que esté alineado el tor-
nillo mariposa con los limites grabados en la cubierta.
Ajuste bien la cubierta protectora para reducir el riesgo
de enmaranamiento y lesiones graves (Figura 10).

4. Apriete bien el tornillo mariposa.

Avance y retraccion del rodillo ranurador
La bomba hidraulica controla el movimiento del rodillo
ranurador.

* Para avanzar el rodillo ranurador, cologue la manivela
de la bomba en la posicion de avance y luego mueva

Figura 10 — Instalacion de la cubierta protectora ajustable

la manivela de la bomba hacia arriba y hacia abajo.
* Para retraer el rodillo ranurador, coloque la manivela
de la bomba en la posicion de retraccion. Vea la
Figura 9.

Colocacion del tubo en la ranuradora a
rodillos

1. Confirme que el interruptor de perilla esté en posicion
de apagado (OFF).
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2. Retraiga el rodillo ranurador completamente.

3. Debe contar con soportatubos apropiados para apoyar
el tubo. Ajuste la altura de los soportatubos para que el
tubo esté nivelado y el diametro interno del borde su-
perior del tubo esté asentado sobre la parte superior
del rodillo de traccion (vea la Figura 11).

Coloque los soportatubos directamente al frente de la
ranuradora a rodillos. El lugar donde se coloca cada
soporte depende de la longitud del tubo.

Para tubos cortos (vea la Tabla A), use por lo menos
un soportatubos y el eje de mando para apoyar el
tubo. En este caso, el soportatubo debe colocarse a
una distancia ligeramente superior a la mitad del largo
del tubo con respecto a la ranuradora a rodillos.

Diam. Largo Largo Diam Largo Largo
nominal | minimo maximo | nominal | minimo | maximo
1 8 36 4 8 36
1% 8 36 42 8 32
1% 8 36 5 8 32
2 8 36 6 D.E. 10 30
22 8 36 6 10 28
3 8 36 8 10 24
32 8 36 10 10 24
4 8 36 12 10 24

Tabla A — Largo minimo y maximo (en pulgadas) del tubo
a ranurar, apoyado en un solo soportatubos

Para tubos mas largos use por lo menos dos soportes, y
coloque cada soporte a una distancia del extremo igual a
¥4 del largo del tubo. Si no apoya el tubo correctamente,
el tubo o el tubo junto con la maquina se pueden volcar
y caer. Siempre use un soportatubos. Asi ayuda a alinear
el tubo y a mantener el correcto recorrido del ranurado.

Figura 11 — Colocacién del tubo sobre el eje de mando y
al ras con la brida del eje de mando. (Se ha
quitado el estabilizador para mejorar la claridad
de la imagen.)

4. Coloque el tubo sobre los soportes. El extremo del
tubo debe estar al ras con la brida del eje de mando.
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El interior del tubo debe estar en contacto con la parte
superior del eje de mando (Figura 11). Asegure que el
tubo esté bien apoyado y estable.

=lE,
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Figura 12 — Nivelacion del tubo

5. Haga avanzar el rodillo ranurador hasta que toque el
tubo y lo agarre suavemente. No permita que el rodillo
ranurador penetre en el tubo.

6. Confirme que el tubo esté en la posicion correcta. Si
el tubo esta mal colocado, es posible que la ranura no
siga el trayecto debido.
¢ El extremo del tubo debe estar al ras contra la brida

del eje de mando.

e La recta central del tubo y la recta central del eje
de mando deben estar en paralelo. Esto se puede
verificar con un nivel colocado sobre el cilindro hi-
draulico y sobre el tubo. Vea la Figura 12.

¢ La ranuradora a rodillos y la maquina deben estar
bien asentadas en el suelo. Si la maquina se esta
levantando del suelo, indica que los soportatubos
estan mal colocados y es necesario ajustar su
posicion.

7. Coloque el tubo y los soportatubos ligeramente des-
centrados, desviados en aproximadamente Y2 grado
(como 1 pulgada a 10 pies de distancia desde la ranu-
radora a rodillos) hacia el operario. Si el tubo y la ra-
nuradora a rodillos estan bien alineados, se asegura
el correcto recorrido sobre el tubo durante el ranurado
(vea la Figura 13). Este es el descentrado apropiado
cuando se ranura, y funciona con el estabilizador.

Direccion de
la rotacién
del tubo

Recta central Recta central

del tubo ; del eje de
= mando
* /il
Figura 13 — Desviacion del tubo en 2° (exagerado en la
imagen)
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8. Limite el acceso o coloque barricadas en la zona de L4
trabajo, permitiendo un radio despejado de por lo Tuerca de ajuste de®
menos un metro (3 pies) alrededor del equipo y el profundigad
tubo. Esto ayuda a evitar que personas ajenas entren
en contacto con el equipo o el tubo y reduce el riesgo
de volcamiento o enmarafiamiento.

9. Con las manos secas, enchufe la ranuradora en un
tomacorriente con conexion a tierra.

Seleccion y ajuste del diametro en la
ranura Calibre de

XT3 Como todos los tubos tienen caracteristicas di- profundidad , D, o2
ferentes, siempre debe labrar una ranura de prueba antes :
de iniciar el trabajo del dia o cuando cambie a otro tubo
de distinto diametro, cédula, material o lote. Asi reduce el
riesgo de labrar ranuras que estan fuera de los limites de
tolerancia. Es necesario medir el diametro en la ranura
para confirmar que tiene el tamafio correcto.

Figura 14 A — Coloque la marca correcta del calibre
debajo de la cabeza del tornillo de ajuste

1. Confirme que el equipo esté correctamente instalado y
que el tubo esté correctamente preparado y colocado.
Si la instalacién y preparacion no son las apropiadas,
puede cambiar la exactitud de los ajustes de diametro
de la ranura.

2. El rodillo ranurador debe topar contra el tubo. Si fuera
necesario, haga avanzar el rodillo ranurador para que
apenas toque el tubo. No debe agarrar el tubo ni intro-
ducirse dentro del tubo.

3. Ajuste el calibre de profundidad de la ranura para Figura 14 B - Calibre en posicién de ranurado

que la marca correcta en el calibre esté debajo de la
cabeza del tornillo de ajuste (Figura 14 A). El calibre 5. Labre una ranura de prueba. Siga los pasos indicados
de profundidad esta disefiado para usarse con el tubo. en la seccién Operacidn de ranurado.

Para ranurar tubos de cobre, vea la secciéon Seleccion

del didmetro en la ranura para tubos de cobre. 6. Mida el diametro en la ranura. El mejor método usa

una cinta de diametros (vea la seccion Equipo opcio-

4. Haga girar la tuerca de ajuste hacia la derecha hasta nal). Con la cinta en la ranura, ajustela bien para que
que la cabeza tope la marca en el calibre de profun- rodee la circunferencia. La cinta debe estar asentada y
didad. Gire el calibre de profundidad hasta obtener la aplanada contra el fondo de la ranura. Lea el diametro
posicion de ranurado (Figura 14 B). Si el calibre no en la ranura.

esta en la posicion de ranurado, no podra efectuarse

el ranurado y se podria dafar. 7. Compare el diametro medido con el diametro exigido

para la ranura como se muestra en la Tabla Il o Il o

segun las especificaciones del fabricante del acopla-

miento que se colocara en la ranura. Si la medicion

en la ranura esta fuera del diametro exigido, debe

cambiar la posicion de la tuerca de ajuste hasta con-

seguir una ranura del diametro correcto.

¢ Para reducir el diametro en la ranura, aumentando
su profundidad, gire la tuerca de ajuste de la profun-
didad hacia la izquierda.

¢ Para aumentar el diametro en la ranura, reduciendo
su profundidad, gire la tuerca de ajuste de la profun-
didad hacia la derecha.
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* Cada cuarto de vuelta de la tuerca de ajuste de
la profundidad cambia el diametro de la ranura
en aproximadamente 0,025" (0,6 mm). Cuando la
tuerca pasa a la siguiente marca en la circunferen-
cia, el diametro de la ranura cambia en aproxima-
damente 0,002" (0,05 mm).

. Repita los pasos 4 a 6 hasta que el diametro en la ra-

nura cumpla con las especificaciones. Si la ranura es
demasiado grande, puede ajustar la ranuradora para
obtener una ranura de menor tamafo. Si la ranura es
demasiado pequenia, tendra que labrar otra ranura. Es
importante que el diametro en la ranura sea el correcto,
para asegurar el desempefio de la conexion. Las ranu-
ras que no cumplen con las especificaciones pueden
hacer fallar la conexion.

Operacion del estabilizador

El estabilizador se usa para aplicar una fuerza leve a los
tubos de 2'2 pulgadas a 12 pulgadas, para mejorar el co-
rrecto recorrido del ranurado. Es especialmente util para
tubos cortos pero se puede usar con tubos de cualquier
largo. El estabilizador también reduce el bamboleo de los
tubos mas largos y de mayor diametro.

1.
2.
3.

Instale el equipo correctamente y coloque el tubo.
Fije el diametro de la ranura.

Haga rotar la manivela del estabilizador para que el
rodillo se ponga en contacto con el tubo. Dele otra
vuelta completa a la manivela, para cargar el rodillo
contra el tubo (Figura 15). No estire el cuerpo sobre el
tubo para ajustar el estabilizador.

. Ranure el tubo. Durante la operacion, aleje las manos

de los rodillos ranuradores, la rueda del estabilizador
y el extremo del tubo. No ranure tubos que tengan un
largo inferior a las especificaciones. No meta la mano
dentro del tubo ni toque la ranura, para reducir el
riesgo de lesiones por aplastamiento.

Durante el ranurado, si no se sigue el correcto trayecto,
quite el pie del interruptor de pie y suspenda la opera-
cién. Prepare el equipo para una nueva ranura y haga
girar la manivela media vuelta mas, para aumentar la
carga contra el tubo. No aumente la carga demasiado,
ya que se podria dahar el rodillo.

Una vez que se fije el estabilizador para un tubo de
cierto material y tamafo, generalmente no es necesa-
rio volver a ajustarlo ni retirarlo cuando se coloca y se
extrae un tubo.
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Rotacion de
la manivela

(apretando el
tubo)

Direccion de la
rotacion del tubo

L 3 I'
Figura 15 — Descentrado del tubo en 2 grado (exagerado
en la imagen)

Operacion de ranurado
1. Confirme que el equipo esta correctamente instalado

y que el tubo esta bien preparado y colocado. Ajuste
la cubierta protectora correctamente. No ranure tubos
que tengan un largo inferior a 8 pulgadas.

2. Fije el didmetro en la ranura.
. Si fuera necesario, fije la posicidn del estabilizador.

4. Adopte la posicidon de trabajo correcta, para ayudar

a mantener el control de la maquina y el tubo. Vea la
Figura 16.

¢ El operario debe estar parado mirando hacia la ranu-
radora a rodillos por el lado del interruptor de perilla,
con facil acceso al interruptor ON/OFF, la manivela
de la bomba, y el tubo. La mano izquierda agarra la
manivela de la bomba. La mano derecha esta apar-
tada del tubo, excepto si esta aplicando una fuerza
leve al tubo para mantener el recorrido correcto (vea
la seccion Consejos para ranurar correctamente).

e Asegure que pueda controlar el interruptor de pie.
Todavia no pise el interruptor de pie. En caso de
emergencia, es esencial que pueda soltar el interrup-
tor de pie.

* Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio, y asegure que no tenga que estirar el cuerpo
para alcanzar algo.
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Figura 16 — Posicion de trabajo correcta

5. Coloque el interruptor de perilla en la posicion de
encendido (ON).

6. Haga girar la manivela de la bomba en aproxima-
damente un cuarto de vuelta, para forzar el rodillo
ranurador hacia el tubo.

7. Presione el interruptor de pie. El tubo empezara a
girar. Permita una rotacion completa del tubo a la vez
que gira la manivela de la bomba en un cuarto de
circulo. No haga avanzar el rodillo ranurador en forma
demasiado enérgica ya que puede hacer que el tubo
se desplace en espiral fuera del juego de rodillos y
se formen ranuras defectuosas. Mantenga las manos
alejadas del juego de rodillos, el extremo del tubo y la
rueda del estabilizador. No meta las manos dentro del
tubo ni toque la ranura.

Vigile el tubo a medida que se va ranurando. El ex-
tremo del tubo debe mantenerse en contacto con la
brida del eje de mando y el tubo debe mantener su
posicion. Si el tubo comienza a salirse de su posi-
cion, quite el pie del interruptor de pie y suspenda el
ranurado. Mantenga el cuerpo apartado por si el tubo
se suelta del juego de rodillos. Si el tubo empieza
a salirse de su posicidn, suspenda la operaciéon de
ranurado y revise la instalacion. Si se ha dafado el ex-
tremo del tubo, tendra que preparar una nueva ranura.

Siga rotando la manivela de la bomba en un cuarto
de vuelta por cada rotacién completa del tubo.

Cuando use el juego de rodillos de 1 pulgada, es
particularmente importante no aplicar fuerza excesiva
(mala seleccion del didmetro ranurado, ranuras dema-
siado pequenas, una vuelta de mas de un cuarto de
la manivela de la bomba). Esto puede danar el rodillo
de traccion de 1 pulgada.

8. Cuando la tuerca de ajuste de la profundidad se ponga
en contacto con el borde superior de la ranuradora,
deje que el tubo haga dos rotaciones completas mas
para asegurar una profundidad uniforme de la ranura.

9. Quite el pie del interruptor de pie.

10. Coloque el interruptor de perilla en posicion de apa-
gado (OFF).

11. Retraiga el rodillo ranurador y extraiga el tubo de la
ranuradora a rodillos.

12. Inspeccione y mida la ranura.

Seleccion del diametro en la ranura
para tubos de cobre

Cuando use la ranuradora a rodillos 918-I para ranurar
tubos de cobre, no puede utilizar el calibre de profundi-
dad de la ranuradora, porque proporcionaria diametros
incorrectos de la ranura.

1. Haga avanzar el rodillo ranurador hasta que tope
contra el tubo y lo agarre levemente.

2. El calibre de profundidad de la ranura debe estar en
la posicién de ranurado. Vea la Figura 14 B.

3. Gire la tuerca de ajuste hasta que esté al ras con la
placa superior de la ranuradora.

4. Consulte en la Tabla B el diametro y el tipo de tubo que
desea ranurar y luego retraiga el tornillo de ajuste de
la placa superior, dandole el nimero de vueltas que
indica la tabla. Por ejemplo, para un tubo de cobre de
4 pulgadas y cédula L, debe darle 1 vuelta al tornillo de
ajuste para retraerlo.

Ajuste de profundidad para ranurar tubos de cobre
(vueltas del tornillo de ajuste)

Diametro K L M DwV

2"a 255" s s s s

3" Is /s /s fs

4" 1 1 1 1

5" 1/a 1 1 1

6" 1%/s 14 14 1/

Tabla B — Ajuste de profundidad para ranurar tubos de
cobre con ranuradora a rodillos

5. Consulte el paso 5 en la seccién Seleccion y ajuste del
didmetro en la ranura.

Consejos para ranurar correctamente

Un problema tipico durante el ranurado a rodillos es el
movimiento en espiral del tubo o su alejamiento del eje
de mando, o problemas con la trayectoria correcta de la
ranura.
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Para que el ranurado siga el trayecto correcto, es impor-
tante respetar todas las instrucciones. Si el tubo sigue con
problemas para mantener el trayecto del ranurado, el ope-
rario puede usar otras opciones para mejorar el trayecto.

¢ Aumente levemente el angulo de descentrado del tubo,
de medio grado a 1 grado. Vea la Figura 16.

¢ Dele otra media vuelta a la manivela del estabilizador,
para apretar un poco mas.

¢ Es posible que el operario tenga que aplicar una fuerza
leve sobre el tubo mientras esté ranurando, para que
siga el trayecto correcto. Por lo general, esto es nece-
sario solamente para tubos mas cortos que no usan
el estabilizador. Para ejercer esta fuerza, el operario
debe usar un guante de cuero en buenas condiciones
y encetrrar el tubo con la mano, como se muestra en la
Figura 17 para que pueda acercar el tubo levemente
hacia su persona. Esto puede exigir que el soporte de
la ranuradora esté fijado al suelo para que no se mueva
durante el ranurado. Para reducir el riesgo de lesiones
por cortes o aplastamiento, la mano debe mantenerse
alejada del rodillo ranurador y los extremos del tubo; no
ranure tubos mas cortos que el limite recomendado y
no meta la mano en el tubo ni toque la ranura.

2
Figura 17 — Aplicacion de presion sobre el tubo 3.
Inspeccion y medicion de la ranura
1. Inspeccione la ranura. 4
* Asegure que estén presentes todas las caracteristi-
cas, bien formadas. Vea la Tabla Il y la Figura 17 S.

Figura 18 — Medicién del diametro en la ranura con la cinta

Ranuradora a rodilles 918-1 RIDGID

* Mida el diametro en la ranura para verificar que
cumple con las especificaciones.

* Revise las demas caracteristicas que exige el fabri-
cante del acoplamiento.

* Pruebe el sistema de acuerdo con los codigos loca-
les y las practicas normales.

Si encuentra algun problema, no se puede usar la ra-

nura. Es importante conseguir un diametro correcto en

la ranura para asegurar el desempefio de la conexion.

Una ranura que no cumple con las especificaciones

podria causar una falla en la junta.

. Mida el diametro en la ranura con una cinta de dia-

metros (vea la seccion Equipo opcional). Con la cinta
en la ranura, ajustela bien para que rodee la circun-
ferencia. La cinta debe estar asentada y aplanada
contra el fondo de la ranura. Lea el diametro en la
ranura (Figura 18). Compare el diametro medido con
el diametro exigido para la ranura como se muestra en
la Tabla Il o 1ll o segun las especificaciones del fabri-
cante del acoplamiento que se colocara en la ranura.

de diametros

Preparacion de la ranuradora para el
transporte

1.

Asegure que el interruptor de perilla esté en posicién
OFF y que el corddn de la maquina esté desenchu-
fado del tomacorriente.

. Limpie la maquina. Extraiga o fije los equipos y ma-

teriales adicionales de la maquinay el soporte antes
del traslado, para que nada pueda caerse ni volcarse.

Afloje la tuerca mariposa de la bomba hidraulica.
Desplace la bomba hacia el interior de la maquina y
vuelva a apretar la tuerca mariposa. Vea la Figura 6.

. Enrolle el corddén de la ranuradora y el cordén del

interruptor de pie.

Tenga cuidado al levantar y trasladar la maquina. Esté
consciente del peso de la ranuradora.
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Almacenamiento

La ranuradora a rodillos 918-I se
debe guardar bajo techo o bien tapada si se guarda en
un lugar con lluvia. Aimacene la maquina en un lugar bajo
llave que esté fuera del alcance de los nifios y de personas
que no estén familiarizadas con las ranuradoras a rodillos.
Esta maquina puede causar lesiones graves en manos de
personas no capacitadas.

Instrucciones de mantenimiento

La ranuradora debe estar desenchufada y el inte-
rruptor de perilla en posicion OFF antes de hacerle
cualquier mantenimiento o ajuste.

Haga el mantenimiento de la ranuradora a rodillos
918-1 de acuerdo con estos procedimientos, para
reducir el riesgo de lesiones.

Limpieza

Use un pafo humedo y suave para limpiar la ranuradora
a rodillos.

Limpie la superficie moleteada del rodillo de traccion con
una escobilla de alambre antes de usar la ranuradora
y cuando sea necesario durante la operacion. Cuando
ranure tubos de acero inoxidable, limpie a fondo el juego
completo de rodillos con una escobilla de alambre de acero
inoxidable.

Lubricacion
Una vez al mes o con mayor frecuencia si €s necesario,

lubrique la ranuradora con grasa basada en litio y de uso
general. Siempre lubrique la ranuradora a rodillos después
de cambiar el juego de rodillos.

|

e

Figura 19 — Puntos de engrase

e Lubrique la ranuradora en los puntos de engrase (vea
la Figura 19). Agregue grasa hasta que se rebalse
levemente.

* Aplique un aceite lubricante liviano a los puntos de
pivote y zonas de movimiento relativo, tales como
la tuerca de ajuste de la profundidad y el tornillo de
alimentacién del estabilizador. Elimine con un pafo el
exceso de lubricante en las zonas expuestas.

La caja de engranajes de la ranuradora a rodillos esta
disenada como sistema sellado y no deberia necesitar
grasa adicional excepto si se ha producido una fuga
importante. En esos casos, la maquina se debe enco-
mendar a un servicentro.

Nivel del liquido hidraulico

Extraiga la tapa del depdsito del liquido (Figura 20). El
nivel del aceite debe alcanzar la linea de llenado cuando
la bomba esta asentada sobre su base y el ariete esta
completamente retraido. Use solamente aceite hidraulico
ISO 15.

El aceite hidraulico debe cambiarse una vez al afo, o con
mas frecuencia si la bomba se usa mucho o si se usa
donde hay mucha tierra. Para drenar el aceite hidraulico,
extraiga la tapa del depdsito y vierta el aceite en un reci-
piente. Elimine el aceite hidraulico correctamente segun la
Hoja de datos de seguridad (SDS) y los requisitos locales.

Después de cambiar el aceite hidraulico, es posible que
tenga que purgar el aire del sistema. Para purgar el sis-
tema hidraulico, vuelque la maquina sobre un costado de
manera que el ariete esté debajo de la bomba. Mueva el
piston del cilindro para adelante y atras varias veces para
que el aire salga por el depésito de la bomba.

Figura 20 — Tapa del depdsito

Extraccion e instalacion de juegos de
rodillos

Y7IT-A Cuando cambie el juego de rodillos, verifique
que las marcas en el rodillo de traccién correspondan a
las marcas del rodillo ranurador. Si las partes no corres-
ponden entre si, se puede labrar una ranura defectuosa
y causar fugas. Siempre cambie el juego completo de
rodillos, sin mezclar rodillos de distintos juegos.
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Cuando haga reemplazos, apoye bien los rodillos y ejes.
Reemplazo del rodillo ranurador:

1. Retraiga el rodillo ranurador completamente.

2. Retraiga la rueda del estabilizador completamente.

3. Afloje el tornillo de montaje del rodillo ranurador
(Figura 21). Agarre el rodillo ranurador y extraiga el
eje superior y el rodillo de la ranuradora (Figura 22).

4. Después de cambiar el eje de mando/rodillo de
traccion, proceda al revés para instalar el aparato.
Asegure que las piezas estén limpias, para impedir
que se ensucien los cojinetes. Lubrique los cojinetes
antes de usar el aparato.

Figura 21 — Afloje el tornillo de montaje del juego de
rodillos ranuradores

’ 2
lI:!z o]
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Figura 22 — Extraccion del eje de retencion y rodillo
ranurador

Reemplazo del eje de mando y rodillo de traccién

La ranuradora a rodillos 918-1 tiene dos tipos de eje de
mando. Hay un eje de mando de una sola pieza que se
usa para los diametros de 2 pulgadas a 6 pulgadas y de
8 pulgadas a 12 pulgadas. Hay una unidad de dos piezas
integrada por un eje de mando y rodillo de traccién inter-

Ranuradora a rodillos 918-1 R":XHD

cambiable, que se usa para tubos de cobre de 1 pulgada,
1% a 1%z pulgada y 2 a 6 pulgadas. Vea la Figura 23.

Rt?:é'é?éﬂe Eje de mando

Figura 23 - Eje de mando de una pieza (arriba) y eje de
mando de dos piezas (abajo)

Tuerca de
retencién del
cojinete

Cojinete

Perno hexagonal

Reemplazo del eje de mando

1. Con la llave hexagonal de %", afloje los dos tornillos
en la mitad delantera del acoplamiento de la transmi-
sion (Figura 24).

—

Figura 24 — Afloje los dos tornillos en el acoplahiento de
la transmision

2. Con la llave inglesa, afloje y extraiga la tuerca de
retencion del eje de mando.

Figura 25 — Afloje y extraiga la tuerca de retencion del
eje de mando

3. Extraiga el eje de mando de la parte delantera de la
ranuradora (Figura 25).

4. Instale un nuevo eje de mando a través del alo-
jamiento de la ranuradora 918-l y de la tuerca de
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retencion del cojinete del eje de mando, con la parte
escrita hacia afuera y alineando la llave hexagonal
con la apertura en el acoplamiento. Asegure que las
piezas estén limpias, para que no le entre suciedad
al cojinete. Lubrique el cojinete antes de usar la ma-
quina.

. Con la llave inglesa, apriete la tuerca de retencion del

cojinete del eje de mando.

. Apriete los tornillos de sujecion en el acoplamiento de

la transmision.

7. Cierre la cubierta de la transmision y fijela.

Reemplazo del rodillo de traccién (eje de mando de
dos piezas)

1.
2.
3.

10.

1.

12.

13.

Extraiga el rodillo ranurador.
Levante la cubierta de la transmision.

Con la llave hexagonal de %", afloje los dos tornillos
en la parte delantera del acoplamiento de transmisién
(Figura 24).

. Con la llave inglesa, afloje y extraiga la tuerca de

retencion del eje de mando (Figura 25).

. Jale el conjunto del eje de mando hacia delante. Quite

la tuerca de retencioén del cojinete del eje de mando y
la mitad delantera del acoplamiento. Vuelva a introducir
el eje de mando.

. Use la llave hexagonal de /" del conjunto de llaves

para aflojar el perno de traccion (Figura 27).

Con un mazo blando golpee la cabeza del perno de
traccion suavemente para soltar el rodillo de traccion
del eje de mando.

. Desenrosque el perno de traccidon para sacarlo del

rodillo de traccién y extraiga el rodillo de traccion de
la parte delantera de la ranuradora.

. Instale un nuevo rodillo de traccion, introduzca el

perno de traccién y apriételo con los dedos.

Haga rotar manualmente el conjunto de eje de mando
y rodillo de traccién, aplicando al mismo tiempo presion
sobre la clavija de enclavamiento del husillo, hasta que
la clavija se encaje en el agujero de enclavamiento del
husillo en el eje de mando.

Estando encajada la clavija del husillo, use la llave
hexagonal de **/:" del conjunto de llaves para apretar
el perno de traccion.

Deje de presionar la clavija de enclavamiento del
husillo, permitiendo su retraccion.

Jale hacia delante el conjunto del eje de mando.
Inserte la mitad delantera del acoplamiento en la

14.

15.

16.

mitad trasera. Introduzca el eje de mando a través de
la tuerca de retencion del cojinete, alineando la llave
hexagonal con la apertura en el acoplamiento.

Con la llave inglesa, apriete la tuerca de retencion del
cojinete del eje de mando.

Apriete los tornillos de sujecion en el acoplamiento de
la transmision.

Cierre la cubierta de la transmision.
i & 5

Figura 27 — Extraccion del perno de traccion

Cambio de un eje de mando de una sola pieza a un
eje de mando de dos piezas

1
2.
3.

Extraiga el eje de mando de una sola pieza.
Extraiga la mitad delantera del acoplamiento.

Monte el rodillo de traccion correcto sobre el eje de
mando (dos piezas), habiendo apretado el perno de
traccién bien con los dedos.

. Inserte el conjunto de eje de mando de dos piezas

dentro de la ranuradora.

. Use la llave hexagonal de /" del conjunto de llaves

para apretar el perno de traccion.
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6. Deje de presionar la clavija de enclavamiento del
husillo, permitiendo su retraccion.

7. Jale hacia adelante el conjunto del eje de mando.
Inserte la mitad delantera del acoplamiento en la
mitad trasera. Introduzca el eje de mando a través de
la tuerca de retencion del cojinete, alineando la llave
hexagonal con la apertura en el acoplamiento.

8. Con la llave inglesa, apriete la tuerca de retencion del
cojinete del eje de mando.

9. Apriete los tornillos de sujecion en el acoplamiento de
la transmision.

10. Cierre la cubierta de la transmision y trabela.

Reemplazo de las escobillas de carbon

Revise las escobillas del motor cada 6 meses. Cuando
el desgaste haya reducido su altura a menos de media
pulgada, reemplace las escobillas.

1. Levante la cubierta de la transmision.

2. Extraiga los cuatro tornillos que sujetan la tapa del
motor y extraiga la tapa de atras del motor.

3. Con un par de alicates, jale hacia afuera las esco-
billas, en linea recta. Desconecte el conector. Vea la
Figura 28.

Resolucion de problemas

Ranuradora a rodilles 918-1 RIDGID

Conector

Escobilla

Figura 28 — Colocacion de las escobillas — sin la tapa
del motor

4. Inspeccione el conmutador para determinar si esta
desgastado. Si tiene mucho desgaste, entregue la
maquina a servicio.

5. Empuje la escobilla dentro de su receptaculo e
introddzcala en el alojamiento del motor. Revise la
colocacion para asegurar que las laminas aislantes
estén correctamente ubicadas entre el receptaculo
de escobillas y el alojamiento. Conecte el conector y
vuelva colocar la tapa del motor.

6. Vuelva a ensamblar la unidad. Todas las tapas y
cubiertas deben estar colocadas antes de hacer fun-
cionar la maquina.

PROBLEMA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION

La ranura es demasiado

angosta o demasiado cion incorrectos.

Rodillo ranurador y eje de mando/rodillo de trac-

Instale el rodillo ranurador y eje de mando/rodillo
de traccion correctos.

ancha.
mando/rodillo de traccion.

Desgaste del rodillo ranurador y/o del eje de

Reemplace el rodillo ranurador y/o el eje de
mando/rodillo de traccion.

El rodillo ranurador y el eje de mando/rodillo de
traccion no se corresponden entre si.

Instale un rodillo ranurador y eje de mando/rodillo
de traccion que sean del mismo juego.

La ranura no forma un
angulo recto con el tubo.

El tubo no es recto.

Use un tubo recto.

El extremo del tubo no esta cortado a escuadra.

Corte el extremo del tubo a escuadra.

El tubo no mantiene

la trayectoria de la
ranura. La ranuradora
no mantiene el recorrido
sobre el tubo durante la
operacion.

El tubo y el eje de mando no estan paralelos.

Ajuste el soporte para que el tubo quede paralelo.

El eje central del tubo no esté descentrado en
medio grado con respecto al eje de mando.

Establezca un descentrado del tubo de medio
grado.

El descentrado de medio grado no es suficiente.

Aumente un poco mas el angulo de descentrado
del tubo.

El eje de mando/rodillo de traccion tienen la superfi-
cie moleteada obturada, o desgastada.

Limpie o reemplace el eje de mando /rodillo de
traccion.

Hay demasiadas incrustaciones en el interior del
tubo.

Limpie el interior del tubo.

La costura de soldadura es excesiva.

Pula la costura de soldadura para aplanarla, a 2"
del extremo del tubo.

El estabilizador no se ha usado o esta mal ajustado.

Ajuste el estabilizador. Aplique presion al tubo.
Vea la Figura 14.

El extremo del tubo no esta a escuadra y/o tiene
rebabas.

Prepare el extremo del tubo correctamente.
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Resolucion de problemas (cont.)

PROBLEMA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION

El tubo esta abocinado
en el extremo ranurado.

El tubo y el eje de mando no estan paralelos.

Ajuste el soporte para que el tubo quede paralelo.

El operario esté avanzando el rodillo ranurador a
velocidad excesiva.

Reduzca la velocidad de activacion de la bomba.
Consulte las Instrucciones de operacion.

El tubo es demasiado duro.

ﬁeemplace el tubo.

El estabilizador esta demasiado apretado.

Kjuste el estabilizador.

El tubo se desplaza de
un lado a otro sobre el
eje de mando durante la
operacion.

El tubo no es recto.

Use un tubo recto.

El extremo del tubo no esta a escuadra.

Corte el extremo del tubo a escuadra.

El tubo se bambolea de
un lado a otro.

El soportatubos esta demasiado cerca al ex-
tremo del tubo.

Acerque el soportatubos a la maquina en la forma
indicada en las Instrucciones de instalacion.

El extremo del tubo esta aplanado o dafado.

Corte el extremo del tubo para eliminar la parte
dafnada.

Hay zonas duras en el material del tubo o hay cos-
turas de soldadura que son mas duras que el tubo.

Use otro tubo.

La velocidad de la ranuradora es demasiado lenta.

Alimente el rodillo ranurador en el tubo mas rapi-
damente.

Los soportatubos no estan en el lugar correcto.

Coloque los soportatubos en posicidn correcta.

La ranuradora no labra
una ranura en el tubo.

El espesor de la pared del tubo es superior al
maximo especificado.

Consulte la tabla de capacidades del tubo.

El material del tubo es demasiado duro.

ﬁeemplace el tubo.

La tuerca de ajuste no se ha fijado.

Fue la profundidad.

Esta usando un juego de rodillos equivocado.

Instale un juego de rodillos correcto.

La ranuradora no labra
una ranura del diametro
exigido.

Se ha excedido la tolerancia maxima del diametro
del tubo.

Use un tubo del didmetro correcto.

La tuerca de ajuste de la profundidad no se ha
fuado correctamente.

Ajuste la profundidad fijada.

El tubo es demasiado duro.

Use un tubo diferente.

El tubo se resbala sobre
el rodillo de traccion.

La velocidad de la ranuradora es demasiado lenta.

Alimente el rodillo ranurador en el tubo mas rapi-
damente.

La superficie moleteada del eje de mando/rodillo
de traccion esta obturada con metal o desgastada
y aplanada.

leple o reemplace el eje de mando/rodillo de
traccion.

El tubo se levanta o
tiende a volcar la ranu-
radora hacia atras.

El soportatubos no esta correctamente instalado.

Instale los soportatubos correctamente.

La bomba no emite
aceite y el émbolo no
avanza.

La valvula de liberacion de la bomba esta abierta.

Cierre la valvula de liberacion.

Hay poco aceite en el depdsito.

Revise el nivel de aceite segun las instrucciones.

Hay suciedad en el cuerpo de la bomba.

Pida que un técnico calificado le haga servicio.

Las juntas obturadoras estan desgastadas o no
se asientan bien.

Pida que un técnico calificado le haga servicio.

Fiay demasiado aceite en el deposito.

Revise el nivel de aceite segun las instrucciones.

La manivela de la bomba
tiene una accion “elastica’”

El sistema tiene aire atrapado.

Purgue el aire del sistema hidraulico segun las
instrucciones.

Fiay demasiado aceite en el deposito.

Revise el nivel de aceite segun las instrucciones.

El émbolo avanza solo
parcialmente.

Poco aceite en el depdsito.

Llene y purgue el sistema.

El ajuste de profundidad no esté fijado correctamente.

Slga las instrucciones del ajuste de profundidad.

La maquina no anda.

Las escobillas del motor estan desgastadas.

Reemplace las escobillas.
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Servicio y reparaciones

Esta maquina puede tornarse insegura si se repara
o se mantiene incorrectamente.

La mayoria de las necesidades de servicio de esta ma-
quina aparecen en las Instrucciones de mantenimiento.
Cualquier problema que no aparezca en dicha seccién
debe encomendarse a un servicentro independiente au-
torizado de RIDGID. Use solamente repuestos RIDGID.

Para informacion sobre el servicentro RIDGID mas cer-
cano o si tiene preguntas sobre reparaciones o servicio,
consulte la seccién Informacion de contacto en este
manual.

Equipo opcional

A ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use
solamente accesorios disehados especificamente
y recomendados para usar con la ranuradora a
rodillos 918-1 de RIDGID, como los que se indican
en la lista siguiente.

Ranuradora a rodilles 918-1 RIDGID

76827 | Cinta de diametros, métrica

49662 | Caja de herramientas

51432 | Rodillo de traccién, 2" a 6"

49217 | Rodillo ranurador, 2" a 6"

54317 |Llave de tubo

64192 | Soporte, ASM 918-

64187 | Soporte bajo 918-1

N°. de

Para una lista completa de los equipos RIDGID dispo-
nibles para esta maquina, vea en linea el Catalogo de
Herramientas Ridge en RIDGID.com o vea la Informacion
de contacto.

Eliminacion

Partes de la ranuradora a rodillos 918-l contienen ma-
teriales valiosos y se pueden reciclar. Hay companias
locales que se especializan en el reciclaje. Deseche los
componentes y los desechos de aceite de acuerdo con
todos los reglamentos correspondientes. Para mas infor-
macion sobre la eliminaciéon de desechos, comuniquese
con la agencia local de eliminacion de residuos.

Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche equipos eléctricos en la basura

Cat. |Descripcion comun!

48405 |Juego de rodillos para 8" a 12", cédula 10
(8" cédula 40), con maletin

48407 |Juego de rodillos para 114" a 1%2", cédula 10/40, con maletin

48412 [Juego de rodillos para 1", cédula 10/40, y para 1%4"a 12",
cédula 10/40, con maletin

48417 [Juego de rodillos para 2" a 6", de cobre
59992 |Estabilizador, 212" a 12"
76822 (Cinta de diametros, en pulgadas

De acuerdo con el Lineamiento Europeo 2012/19/

EU para Desechos de Equipos Eléctricos y
Electronicos y su implementacién en la legislacion nacio-
nal, los equipos eléctricos inservibles deben desecharse
por separado en una forma que cumpla con las normas
del medio ambiente.

Tabla I. Espesor de la pared del tubo

NOTA: Todas las dimensiones estan en pulgadas.

Tubos o tuberias de acero al Tubos o tuberias de
carbon o aluminio acero inoxidable Tubos de PVC

Diam. < Espesor de pared < Espesor de pared < Espesor de pared
del tubo| CC9U1a Min S ax. Cedula Wit Pex. Cedula Min. S ax.
1 5, 10, 40 0,065 0,133 5,10 0,065 0,109 40 0,133 0,133
1 5,10, 40 0,065 0,140 5,10, 40 0,065 0,140 40 0,140 0,140
1'/2 5,10, 40 0,065 0,145 5,10, 40 0,065 0,145 40, 80 0,145 0,200
2 5, 10, 40 0,065 0,154 5, 10, 40 0,065 0,154 40, 80 0,154 0,218
2/ 5, 10, 40 0,083 0,203 5,10 0,083 0,188 40, 80 0,203 0,276
3 5, 10, 40 0,083 0,216 5,10 0,083 0,188 40, 80 0,216 0,300
3'/> 5, 10, 40 0,083 0,226 5,10 0,083 0,188 40 0,226 0,226
4 5, 10, 40 0,083 0,237 5,10 0,083 0,188 40 0,237 0,237
5 5, 10, 40 0,109 0,258 5,10 0,109 0,188 40 0,258 0,258
6 5, 10, 40 0,109 0,280 5,10 0,109 0,188 40 0,280 0,280
8 5, 10, 40* 0,109 0,322 5,10 0,109 0,148 40 0,322 0,322

10 5,10 0,134 0,165 5,10 0,134 0,165 — — —

12 5,10 0,165 0,180 5,10 0,165 0,180 — — —

* No usar para ranurar tubos de acero de 8" y cédula 40 que tengan una dureza superior a 150 BHN.
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lelD Ranuradora a rodillos 918-I

Tabla Il. Especificaciones estandar del 2

ranurado a rodillos"
NOTA: Todas las dimensiones estan en pulgadas.

B T A B c D
Diam. Diam. Espesor| Asientodela | Ancho de la L Profundidad
nominal del tubo min. de |junta obturadora|  ranura Diam. en la ranura nom. de la
del tubo DE Tol. la pared | +0,015/-0,030 |+0,030/-0,015 DE Tol. ranura @

1 1,315 +0,013 0,065 0,625 0,281 1,190 +0,000 0,063
-0,013 -0,015

1'a 1,660 +0,016 0,065 0,625 0,281 1,535 +0,000 0,063
-0,016 -0,015

1/ 1,900 +0,019 0,065 0,625 0,281 1,535 +0,000 0,063
-0,019 -0,015

2 2,375 +0,024 0,065 0,625 0,344 2,250 +0,000 0,063
-0,016 -0,015

2/ 2,875 +0,029 0,083 0,625 0,344 2,720 +0,000 0,078
-0,016 -0,015

3 3,50 +0,035 0,083 0,625 0,344 3,344 +0,000 0,078
-0,031 -0,015

3'/2 4,00 +0,040 0,083 0,625 0,344 3,834 +0,000 0,083
-0,031 -0,020

4 4,50 +0,045 0,083 0,625 0,344 4,334 +0,000 0,083
0,031 -0,015

5 5,563 +0,056 0,109 0,625 0,344 5,395 +0,000 0,084
-0,031 -0,015

6 6,625 +0,063 0,109 0,625 0,344 6,455 +0,000 0,085
-0,031 -0,015

8 8,625 +0,063 0,109 0,750 0,469 8,441 +0,000 0,092
-0,031 -0,020

10 10,75 +0,063 0,134 0,750 0,469 10,562 +0,000 0,094
-0,031 -0,025

12 12,75 +0,063 0,156 0,750 0,469 12,531 +0,000 0,110
-0,031 -0,025

(1) Segun AWWA C606-15.

(2) La profundidad nominal de la ranura se proporciona solamente como dimensién de referencia. No use la profundidad de la ranura para determinar la
aceptabilidad de una ranura.

NOTA: Siga las recomendaciones del fabricante del acoplamiento con respecto al abocinamiento maximo permitido.

Tabla lll. Especificaciones para ranurar tubos de cobre
NOTA: Todas las dimensiones estan en pulgadas.

A B C D T Diam.
Diametro exterior Junta Ancho de Diam.en |Profundidad | Espesor min. max. de
Diam. (DE) del tubo obturadora la ranura la ranura nom.dela | depared |abocinamiento
nominal | Basico |Tolerancia +0,03 +0,03/-0,000 | +0,000/-0,020( ranura® permitido © permitido

2 2,125 +0,002 0,610 0,300 2,029 0,048 DWV 2,174
2/ 2,625 +0,002 0,610 0,300 2,525 0,050 0,065 2,674

3 3,125 +0,002 0,610 0,300 3,025 0,050 DWV 3,174

4 4,125 +0,002 0,610 0,300 4,019 0,053 DWV 4,174

5 5,125 +0,002 0,610 0,300 5,019 0,053 DWV 5,174

6 6,125 +0,002 0,610 0,300 5,999 0,063 DWV 6,174

(1) Tuberias de cobre segun las siguientes normas: ASTM B88 y ASTM B306.

(2) La profundidad nominal de la ranura se proporciona solamente como dimension de referencia. No use la profundidad de la ranura para determinar la
aceptabilidad de una ranura.

(3) “DWV” — Espesor de pared segun ASTM B306 para tuberias de desagle y ventilacion (Drain Waste and Vent).
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- Rollnutgerat
918:1 Rolinutgerat

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungs-
anleitung vor dem Gebrauch
des Gerdts sorgfiltig
durch. Die Unkenntnis und
Nichtheachtung des Inhalts die-
ser Bedienungsanleitung kann
zu Stromschlag, Brand und/oder

schweren Verletzungen fiihren

918-1 Rollnutgerat

Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer
auf dem Typenschild

Serien-Nr.
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9181 Rolinutgerit RIDGID

Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssymbolen
und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlauterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

Dies ist das allgemeine Gefahrensymbol. Es weist auf mégliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem
Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

GEFAHR weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tddlichen bzw. ernsthaften Verletzungen fiihren.

WARNUNG weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen
fUhren kénnen.

[ A ACHTUNG | ACHTUNG weist auf eine geféhrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis
mittelschweren Verletzungen fuhren kann.

ICILTZZE] HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.
Dieses Symbol bedeutet, dass zum Betrieb des Gerats

immer ein FuBschalter zu verwenden ist, um Verletzungen
zu vermeiden.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorg-
féltig durchzulesen ist, bevor das Gerat in Betrieb genommen
wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige Informationen

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem

7l Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Vermeidung von Verletzungen nicht getrennt werden darf.

Augenschutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen
zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf das Risiko hin, dass das Gerat
umkippen kann, was zu Verletzungen durch Aufprall oder
Zerquetschen fihren kann.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr des Einklemmens von
Fingern und H&nden zwischen den Nutrollen oder zwischen
Nutrollen und Rohr hin.

X O

Dieses Symbol weist darauf hin, dass das zu nutende

Dieses Symbol bedeutet, dass der FuBschalter zur
Vermeidung von Verletzungen nicht blockiert (in Stellung ON
(Ein) verklemmt) werden darf.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr des Verfangens und/
oder Verwickelns von Handen, Fingern, Beinen, Kleidung

flr den sicheren, ordnungsgeméaBen Gebrauch des Geréts. ]
@ Dieses Symbol bedeutet, dass der FuBschalter zur

und anderen Objekten in drehenden Wellen hin, was zu

Quetsch- oder StoBverletzungen fiihren kann.
Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Finger,

%

Hénde, Kleidung und andere Objekte an oder zwischen
rotierende Teile geraten und es zu Quetschungen kommt.

Rohr mindestens 8 Zoll (200 mm) lang sein sollte, um die

Verletzungsgefahr zu verringern.

reduzieren.

Dieses Symbol weist darauf hin, wahrend des Betriebs nicht
in das Rohr zu greifen, um die Gefahr einer Verwicklung zu

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlagen hin.

Produktinformationen (einschlie3lich Bedienungsanleitung)
an, die durch Scannen des benachbarten QR-Codes
verflgbar sind.

N
”
o Dies ist ein Informationssymbol und zeigt die verfligbaren

Allgemeine Sicherheits-
und Warnhinweise fur
Elektrowerkzeuge*

A WARNUNG

Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
lllustrationen und Spezifikationen in Zusammenhang
mit diesem Elektrowerkzeug. Die Nichtbeachtung
der nachfolgenden Anweisungen kann zu Strom-
schlag, Brand und/oder schweren Verletzungen
fithren.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN
ZUR SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Der im folgenden Text verwendete Begriff ,Elektrowerkzeug®
bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit
Netzkabel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne
Netzkabel).

Sicherheit im Arbeitsbereich

¢ Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber, und sorgen
Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unordentliche und
unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche erhéhen
das Unfallrisiko.

* Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nicht in explo-
sionsgefdhrdeten Umgebungen mit leicht ent-
flammbaren Fliissigkeiten, Gasen oder Staub.
Elektrowerkzeuge erzeugen im Betrieb Funken, durch
die sich Staub oder Brandgase leicht entzlinden kénnen.

* Sorgen Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs
dafiir, dass sich keine Kinder oder sonstige
Unbeteiligte in dessen Néhe befinden. Bei
Ablenkungen kann die Kontrolle Uber das Gerat
verloren gehen.

* Der im Abschnitt ,Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise flr Elektrowerkzeuge® dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm UL/CSA
62841-1 Ubernommen. Dieser Abschnitt enthélt allgemeine Sicherheitshinweise flir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvorkehrung gilt fir

jedes Werkzeug, einige gelten fur dieses Werkzeug nicht.
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dem Einstecken des Steckers in die Steckdose und/
oder des AnschlieBens eines Akkus, dem Aufheben

Elektrische Sicherheit
¢ Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen zur ver-

wendeten Steckdose passen. Nehmen Sie niemals
Verdnderungen am Stecker vor. Verwenden Sie
keine Adapterstecker in Kombination mit schutz-
geerdeten Geréten. Originalstecker und passende
Steckdosen bedeuten die geringste Stromschlaggefahr.

Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten
Oberflachen zum Beispiel von Rohren, Heizungen,
Herden oder Kiihilschrénken. Es besteht ein erhdhtes
Risiko durch elektrischen Schlag, wenn lhr Koérper
geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir anderweitige Zwecke
missbraucht werden. Verwenden Sie es niemals
zum Tragen oder Ziehen des Werkzeugs oder zum
Herausziehen des Steckers. Halten Sie das Kabel
von Hitze, Ol, scharfen Kanten und bewegenden
Teilen fern. Beschédigte oder verhedderte Kabel er-
héhen die Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien ar-
beiten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die
fir die Verwendung im Freien geeignet sind. Die
Verwendung eines geeigneten Verldngerungskabels
flr den Gebrauch im Freien verringert die Gefahr eines
Stromschlags.

Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter Um-
gebung einsetzen miissen, verwenden Sie eine
Stromversorgung mit Fehlerstromschutzschalter
(FI-Schutzschalter). Die Verwendung eines Fehler-
stromschutzschalters (FI-Schutzschalters) verringert die
Gefahr eines Stromschlags.

oder Tragen des Werkzeugs, ob der Schalter in
Position OFF (Aus) steht. Wenn Sie beim Tragen von
Elektrowerkzeugen lhren Finger auf dem Schalter halten
oder den Stecker einstecken, wahrend der Schalter auf
EIN steht, besteht Unfallgefahr.

Entfernen Sie samtliche Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie den Schalter des
Elektrowerkzeugs auf EIN stellen. Ein Werkzeug
oder Schlussel, der sich in einem drehenden
Geréateteil befindet, kann zu Verletzungen fihren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung.
Sorgen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht
und einen festen Stand. Dadurch kénnen Sie das
Geréat in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie
Haare und Kleidung von bewegenden Teilen fern.
Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von
bewegten Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtungen
montiert werden kdnnen, vergewissern Sie
sich, dass diese angeschlossen sind und rich-
tig verwendet werden. Durch Verwendung von
Staubauffangeinrichtungen kénnen die durch Staub
entstehenden Gefahren erheblich reduziert werden.

Lassen Sie sich durch die Tatsache, dass Sie durch
haufige Benutzung mit einem Werkzeug vertraut
sind, nicht dazu verleiten, nachlassig zu werden
und Sicherheitsprinzipien fir den Umgang mit
Werkzeugen zu ignorieren. Eine unbedachte Handlung
kann innerhalb von Sekundenbruchteilen schwere
Verletzungen verursachen.

SachgemiaBer Umgang
mit Elektrowerkzeugen

e Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerkzeugs

Sicherheit von Personen
* Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs immer

aufmerksam und verantwortungsbewusst. Verwenden
Sie ein Elektrowerkzeug nicht unter Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten. Durch einen
kurzen Moment der Unaufmerksamkeit kénnen Sie sich
selbst oder anderen erhebliche Verletzungen zuftigen.

Tragen Sie immer persénliche Schutzkleidung.
Immer einen Augenschutz tragen. Das Tragen
einer Schutzausristung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz,
verringert das Risiko von Verletzungen und ist daher
unbedingt erforderlich.

Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge unbeab-
sichtigt eingeschaltet werden. Uberpriifen Sie vor

keine Gewalt an. Verwenden Sie das korrekte
Elektrowerkzeug fiir lhre Anwendung. Mit dem
richtigen Elektrowerkzeug wird die anstehende
Aufgabe effektiver und sicherer und in der richtigen
Geschwindigkeit ausgefihrt.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es sich nicht mit dem Schalter ein- und ausschal-
ten lasst. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht tUber
den Schalter ein- und ausschalten lasst, stellt eine
Gefahrenquelle dar und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/
oder entfernen Sie den Akku (sofern er sich he-
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rausnehmen lasst) aus dem Elektrowerkzeug,
bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehérteile
wechseln oder das Werkzeug lagern. Durch solche
VorsichtsmaBnahmen wird der unbeabsichtigte Start
des Elektrowerkzeugs verhindert.

Bewahren Sie ungenutzte Elektrowerkzeuge auBer-
halb der Reichweite von Kindern auf und lassen Sie
keine Personen das Werkzeug bedienen, die damit
nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht
gelesen haben. Elekirowerkzeuge sind geféhrlich,
wenn Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Elektrowerkzeuge und Zubehér warten. Stellen
Sie sicher, dass sich alle beweglichen und festen
Teile in der richtigen Position befinden, keine Teile
gebrochen sind oder sonstige Fehler vorliegen, um
den reibungslosen Betrieb des Elektrowerkzeugs
sicherzustellen. Bei Beschadigungen muss das
Elektrowerkzeug vor einer erneuten Verwendung
zunachst repariert werden. Viele Unfélle werden
durch schlecht gewartete Elektrowerkzeuge verursacht.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen seltener und sind leichter
zu fuhren.

Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber
und frei von Olen und Fetten. Rutschige Griffe und
Griffflachen verhindern eine sichere Handhabung und
Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

e Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehér,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen
Anweisungen und unter Beriicksichtigung der
Arbeitsbedingungen und der auszufiihrenden
Tétigkeit. Wenn Elektrowerkzeuge nicht vorschrifts-
mé&nBig verwendet werden, kann dies zu geféhrlichen
Situationen fuhren.

Wartung

e Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von quali-
fiziertem Fachpersonal und nur mit Original-
Ersatzteilen reparieren. Dadurch bleibt die Sicherheit
des Elektrowerkzeugs gewéhrleistet.

Spezifische
Sicherheitsinstruktionen

Dieser Abschnitt enthélt wichtige Sicherheitshinweise,
die speziell fiir dieses Werkzeug gelten. Lesen Sie
vor dem Gebrauch des 918-1 Rolinutgerats diese
Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, um die Gefahr
eines Stromschlags oder anderer ernsthafter
Verletzungen zu vermeiden.

9181 Rolinutgerit RIDGID

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN
ZUR SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung bei der
Maschine auf, damit sie dem Bediener jederzeit zur
Verfligung steht.

Sicherheitsanweisungen
fuir das Rollnutgerat

¢ Halten Sie lhre Hande von den Nutrollen fern.
Tragen Sie keine locker sitzenden Handschuhe. Finger
kénnen zwischen Nutrollen, Nutrolle und Rohr oder
zwischen Rohr und Stabilisatorrad gequetscht werden.

Halten Sie lhre Hinde weg von den Rohrenden.
Greifen Sie nicht in das Rohrinnere. Beriihren
Sie wihrend des Betriebs nicht die Nut. Grate
und scharfe Kanten kénnen |hre Hande erfassen und
schneiden. Finger kénnen zwischen Nutrollen oder
zwischen Nutrollen und Rohr gequetscht werden.

Entfernen Sie nicht die Schutzvorrichtungen.
Betreiben Sie das Rollnutgerat nicht, wenn die
Schutzvorrichtung entfernt ist. Der Kontakt mit
Nutrollen kann zu einem Verfangen und schweren
Verletzungen fihren.

Stellen Sie die Schutzvorrichtung richtig ein, um die
Gefahr des Verhedderns und schwerer Verletzungen
zu verringern.

Nuten Sie nur Rohre, die mindestens 8 Zoll (200 mm)
lang sind. Wenn Sie ein kirzeres als das angege-
bene Rohr nuten, kann dies zu einem Verfangen und
Quetschungen fuhren.

Tragen Sie bei der Bedienung von Maschinen keine
weite Kleidung. Hemdsédrmel und Jacken miissen
zugeknopft sein. Nicht tiber die Maschine oder das
Rohr greifen. Kleidung kann sich im Rohr oder in der
Maschine verfangen.

Verwenden Sie die Maschine nicht bei beschadigtem
oder fehlendem FuBschalter. Blockieren Sie den
FuBschalter niemals in eingeschalteter Stellung (ON
(Ein)), sodass er die Maschine nicht mehr ordnungs-
gemaB steuert. Ein FuBschalter bietet bessere Kontrolle,
da Sie den Motor der Maschine durch Entfernen des
FuBBes abschalten kénnen. Wenn Sie sich verfangen und
der Motor weiterhin mit Strom versorgt wird, werden Sie
in die Maschine gezogen. Diese Maschine besitzt ein
hohes Drehmoment und kann Kleidung so stark um einen
Arm oder andere Koérperteile schniiren, dass Knochen
gequetscht oder gebrochen bzw. Stof3- und andere
Verletzungen verursacht werden kénnen.

Stellen Sie sicher, dass das Rollnutgerét, das Rohr
und die Stander stabil stehen. Stellen Sie sicher, dass
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das Rollnutgerat richtig aufgestellt und gesichert ist.
Dadurch wird ein Umkippen des Geréts und des Rohrs
verhindert. Stiitzen Sie das Rohr korrekt ab. Dadurch
wird ein Umkippen des Rohrs und des Geréts verhindert.

* Bereiten Sie das Rohr ordnungsgeméaB vor und
handhaben Sie es richtig. Grate und scharfe Kanten
kénnen Ihre Hande erfassen und schneiden.

¢ Arbeitsablauf, Maschinenbetrieb und FuBschalter
sind von einer Person zu bedienen. Nur der Bediener
sollte sich im Arbeitsbereich aufhalten, wenn die
Maschine lauft. Dies trdgt zur Reduzierung des
Verletzungsrisikos bei.

* Beschrénken oder sperren Sie den Zugang zum
Arbeitsbereich, wenn das Werkstiick iber die
Maschine hinaus ragt, sodass ein Abstand von min-
destens einem Meter (3 FuB) zum Werkstiick gegeben
ist. Durch Beschréankung des Zugangs oder Absperrung
des Arbeitsbereichs um das Werkstlck wird das Risiko
des Verfangens reduziert.

* Tragen Sie beim Einrichten und Verwenden des
Rollnutgeridts immer eine geeignete person-
liche Schutzausriistung. Geeignete personliche
Schutzausristung umfasst immer einen Augenschutz
und kann auch Ausristung wie eng anliegende
Lederhandschuhe und Schuhe mit Stahlkappen umfassen.

¢ Verwenden Sie das Rollnutgerat nur zum Nuten von
Rohren der empfohlenen GréBen und Typen geméan
dieser Anleitung. Bei anderen Arten der Verwendung
oder bei Verdnderung dieses Rollnutgeréats flr andere
Zwecke kann sich das Verletzungsrisiko erhéhen.

¢ Vor dem Betrieb des Rollnutgeréts lesen und verste-
hen Sie Folgendes:
— Diese Bedienungsanleitung
— Die Installationsanweisungen des Fitting-Herstellers
— Die Anweisungen fir jedes mit diesem Werkzeug
verwendeten Materials und Ausristung

Die Nichtbefolgung der Anweisungen und Warnungen
kann zu Sachschaden und/oder schweren Verletzungen
flhren.

RIDGID® Kontaktinformationen

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID®-Produkt haben:

— Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID®-Handler.

— Einen RIDGID Kontaktpunkt in Ihrer Nahe finden Sie
auf RIDGID.com.

— Den technischen Kundendienst von Ridge Tool errei-
chen Sie unter ProToolsTechService @ Emerson.com
bzw. in den USA und Kanada telefonisch unter
844-789-8665.

Beschreibung

Das RIDGID® 918-I Rollnutgerét ist fiir das Formen von
Rollnuten in Rohren aus Stahl, Edelstahl, Aluminium, PVC
und Kupfer ausgelegt. Die Nuten werden gebildet, indem
die Nutrolle hydraulisch in das Rohr vorgeschoben wird,
das von der Antriebsrolle unterstitzt wird.

Das 918-I Rollnutgerat enthalt typischerweise zwei Nut-
und Antriebsrollensatze zum Nuten von Rohren:

e Stahlrohre 2 bis 6 Zoll, Schedule 10 und 40

¢ Stahlrohre 8 bis 12 Zoll, Schedule 10, und Stahlrohre
8 Zoll, Schedule 40

Andere Materialien kdnnen nutgeschnitten werden - siehe
Tabellen im Anhang. Fiir andere GréBen und Kupferrohre
werden andere Nut- und Antriebswellensatze bendtigt.

Mit einer zweistufigen hydraulischen Handpumpe wird die
Nutrolle in das Rohr vorgeschoben, um Nuten zu formen.
Ein Messgerét fur die Nutentiefe wird mitgeliefert, um die
Einrichtung der Nut zu erleichtern, und eine Einstellmutter
ist enthalten, um den Nutdurchmesser zu kontrollieren.

Ein einstellbarer Stabilisator hilft, die Nachflihrung und
Kontrolle des Rohrs wahrend des Nutens beizubehalten,
insbesondere bei Rohrlédngen, die die Mindestrohrlange
von 8 Zoll knapp Uberschreiten.

Getriebedeckel Etikett fur
Rohrdrehrichtung

Einstellbare
Schutzeinrichtung

) / Kurbelgriff

Stabilisator

Stabilisatorrad

Antriebsrolle

Dreibein-
Untergestell

Werkzeugablage

Warnschild

FuBschalter -E

Abbildung 1A - 918-I Rollnutgerat

Verschraubungsése
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Griff
Tiefeneinstellmutter

Nutrolle

Spindel-
verriegelung

Abbildung 1B — 918-I Rollnutgerat

Technische Daten

Werkstoffe,
Rohr......ccoeeeee Stahl, Edelstahl, Aluminium, Kupfer
und PVC
Kapazitat
Standardnut

-Rollensétze .... Stahlrohr 2 bis 6 Zoll, Schedule 10 und 40

Optionale Nut

-Rollensétze .... Stahlrohr 8 bis 12 Zoll, Schedule 10,
und Stahlrohr 8 Zoll, Schedule 40
Stahlrohr 1 Zoll, Schedule 10 und 40

Stahlrohr 114 bis 112 Zoll, Schedule
10 und 40

Kupferrohr 2 bis 6 Zoll

(Typ K, L, M und DWV)

Flir andere Werkstoffe und Wandstérken
siehe Tabelle I, Il und Il

Nutdurchmesser
Einstellung......... Messgerét fur Nutentiefe und Mutter fur
Tiefeneinstellung

Betatigung......... 2-stufige hydraulische Handpumpe

Stabilisator......... Manuell eingestellt, fir Rohre 2 2 bis
12 Zoll

Motor

117/ ISP Universal

Spannung (V)....120 220-240

Frequenz (Hz) ...50/60 50/60

Strom (A)........... 12,0 6,0

Leistung (W)...... 1400 1400

Bedien-

elemente ........... Ein-/Aus-Drehschalter und

Ein-/Aus-FuBschalter

Dreibein-
Untergestell ....... 918-1 Dreibein-Untergestell
918-1 niedriges Dreibein-Untergestell

9181 Rolinutgerit RIDGID

Montagehdhe

des Unter-

gestells.............. 34 Zoll (865 mm)
27.4 Zoll (696 mm)

Gewicht

(mit Dreibein-

Untergestell)...... 185 Ibs (84,1 kg)

Abmessungen mit Pumpe in Arbeitsposition:
Mit Dreibein-Untergestell
(BXTxH)........... 39 Zoll x 35 Zoll x 51.3 Zoll
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)
Mit niedrigem Dreibein-Untergestell
(BXTxH)........... 39 Zoll x 35 Zoll x 44.3 Zoll
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Schalldruck

(2N ST 92,9 dB(A), K=3
Schallleistung

(Lwa)* e 105,7 dB(A), K=3

* Der Schall wird nach einem standardisierten Verfahren geméf der Norm EN

62841-1 gemessen.

- Schallemissionen kénnen aufgrund Ihres Standorts und der spezifischen Ver-
wendung dieser Werkzeuge schwanken.

- Das tagliche Schallexpositionsniveau muss fiir jede Anwendung bewertet wer-
den und bei Bedarf sind entsprechende SicherheitsmaBnahmen zu treffen. Bei
der Bewertung des Expositionsniveaus sollte die Zeit beriicksichtigt werden, fiir
die ein Werkzeug abgeschaltet ist und nicht benutzt wird. Dadurch kann sich
das Expositionsniveau Uber die gesamte Arbeitszeit signifikant verringern.

# Nicht zum Nuten von 8 Zoll starken Schedule-40-Stahlrohren verwenden, die
harter als 150 Brinnel (BHN) sind. Dies kann zu unsachgemaB geformten / au-

Berhalb der Spezifikation liegenden Nuten fiihren.

Standardausstattung

Einzelheiten Uber das Zubehdr, das mit bestimmten
Maschinen geliefert wird, finden Sie im RIDGID-Katalog.

Das Typenschild des 918-I Rollnutgerats befindet sich an
der Grundplatte. Die letzten 4 Ziffern geben Monat (MM)
und Jahr (YY) der Herstellung an.

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIPS | UTS.A. RIDGII))/.cor):\I 5 I
Model No.
Serial No.| XXXXXXXXMMYYD
=) = Hz (&
A W
Nol  |minDuty| |
[ ] e

Abbildung 3 — Gerdteseriennummer

IEILTZEA Bei ordnungsgemaBer Verwendung ist das
Modell 918-I Rollnutgerét fiir die Herstellung von Nuten in
Rohren von 1 Zoll bis 12 Zoll ausgelegt, die in ihren
Abmessungen den Spezifikationen der AWWA C606-15
entsprechen. Bei unsachgeméafBer Verwendung dieses
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Gerats kdénnen Nuten auBerhalb der Spezifikation entste-
hen und das Rohr und das Gerat beschadigt werden.

Fur die Auswahl der geeigneten Materialien, sowie der
Verbindungsmethoden ist der Systemdesigner und/
oder Installateur verantwortlich. Bevor eine Installation
unternommen wird, sollte eine sorgféltige Bewertung der
spezifischen Betriebsumgebung, einschlieBlich der che-
mischen Umgebung und der Betriebstemperatur, durch-
gefuhrt werden. Die Auswahl ungeeigneter Materialien
und Methoden kann zu Systemausfallen fihren.

Edelstahl und andere korrosionsbesténdige Materialien
kénnen bei Installation, Zusammenfigen und Formen
kontaminiert werden. Diese Kontamination kénnte zu
Korrosion und vorzeitigem Ausfall fihren. Eine sorgfaltige
Bewertung der Materialien und Methoden flr die spe-
ziellen Einsatzbedingungen, einschlieB3lich chemischer
Bedingungen und Temperatur, sollte erfolgen, bevor eine
Installation versucht wird.

Zusammenbau

Die folgenden Anweisungen sind bei der Montage
des Gerats zu beachten, um Verletzungen wahrend
des Gebrauchs zu vermeiden.

Nutzen Sie vorschriftsmaBige Hebeverfahren. Das
918-1 Rollnutgerat wiegt mit Dreibein-Untergestell
185 Ibs (84,1 kg)

Zusammenbauen des Rollnutgerats

1. Befestigen Sie das rechte und das linke Bein mit
Sechskantschrauben %s Zoll — 16 x 22 Zoll und
Sicherungsscheiben am Trager/Griff. Ziehen Sie die
Schrauben nicht fest.

2. Befestigen Sie die Werkzeugablage mit den 4 (vier)
Sechskantschrauben */s Zoll — 16 x 234 Zoll und mit
Sicherungsscheiben an den hinteren und vorderen
Beinen. Ziehen Sie die Schrauben nicht fest.

3. Fuhren Sie die Achse in die Nasen ein, die am hinteren
Trager/Griff Gberstehen, und sichern Sie die Achse mit
4 (vier) Befestigungsringen. Siehe Abbildung 4.

Abbildung 4 — Zusammenbau des Dreibein-Untergestells

4. Befestigen Sie das Rollnutgerat mit der Grundplatte
mit 4 (vier) Sechskantschrauben /s Zoll — 16 x
2'/2 Zoll, Unterlegscheiben und Fligelmuttern am
Dreibein-Untergestell (Abbildung 5). Setzen Sie den
Schalterblock vorsichtig unter dem Holm an. Zum
Ausrichten der Grundplatte missen unter Umstanden
die Beine verschoben werden.

Die Bolzenkdpfe zeigen zur Oberseite, die Fltigelmuttern
und Sicherungsscheiben zur Unterseite des Gestells. Zur
Montage des letzten Bolzens muss der Getriebedeckel
abgenommen werden.

Flugelmutter

Abbildung 5 — Montage des Rollnutgeréts am Dreibein-
Untergestell

Bolzen
3/8 Zoll - 16 x 1 Zoll
Fligelschraube

Abbildung 6 — Montage der Hydraulikpumpe
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5. Ziehen Sie alle Befestigungselemente fest an. Schieben Inspektion vor der Benutzung
Sie die Réader auf die Achse und montieren Sie
Sicherungsringe, um die Rader an der Achse zu sichern. A WARNUNG
6. Trennen Sie den Binder, mit dem die Hydraulikpumpe O
fir den Transport gesichert wurde. Entfernen Sie
die Bolzen/Flugelschrauben von der Unterseite der ’{‘
Pumpenmontageplatte. O
7. Setzen Sie die Pumpenmontageplatte lber die
(")ffnung und den Schlitz auf der Schalterseite des Kontrollieren Sie Ihr Rollnutgerét vor jeder Benutzung
918-I. Fithren Sie den Bolzen (¥ Zoll - 16 x 1 Zoll) mit und beheben Sie etwaige Probleme, um die

Verletzungsgefahr durch Stromschlag, Quetschung und

Unterlegscheibe in die Offnung und drehen Sie ihn in andere Ursachen zu reduzieren und Beschadigungen

die Pumpenmontageplatte ein (Abbildung 6). des Rollnutgeriits zu vermeiden.
8. Fihren Sie die Flugelschraube mit Sicherungsscheibe o }

von der Unterseite der Grundplatte (durch den Schlitz) 1. Stellen Sie sicher, dass das Gerat vom Stromnetz
in die Pumpenmontageplatte ein und ziehen Sie wie getrennt ist und sich der Schalter in der Position OFF
erforderlich fest. (Aus) befindet.

Wahrend des Betriebs des 918-1 sollte sich die 2. Reinigen Sie das Rollnutgerat einschlieBlich des
Hydraulikpumpe in der &uBersten Position befinden. Pumpengriffs und Stabilisatorkurbelgriffs von Ol, Fett
Zum Transport sollte die Hydraulikpumpe nach innen und Schmutz. Dies erleichtert die Inspektion und
verschoben und der Griff nach oben gerichtet werden, hilft, zu vermeiden, dass Gerat oder Bedienelemente
um die Gesamtbreite zu reduzieren. Siehe Abbildung 7 Ihnen aus den Handen gleiten.

3. Uberpriifen Sie das Rollnutgeréat auf Folgendes:
» Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit.

* Beschéadigungen oder Anderungen an Kabeln oder
Steckern.

* Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch einge-
stellte oder klemmende Teile.

* Hydraulische Lecks. Ol auf dem Rollnutgerat kann
auf ein hydraulisches Leck hinweisen.

* Vorhandensein und Zustand der Schutzvorrichtung
(siehe Abbildung 1). Betreiben Sie das Rollnutgerat
nicht, wenn die Schutzvorrichtung entfernt ist. Die
Schutzvorrichtung sollte sich frei zwischen den
Einstellungen bewegen und sicher an ihrem Platz
bleiben..

¢ Vorhandensein und ordnungsgemaBe Funktion des
FuBschalters. Uberpriifen Sie, dass der FuBschalter
angeschlossen und in einem guten Zustand ist und
dass er problemlos schaltet und nicht klemmt.

¢ Vorhandensein und Lesbarkeit der Warnschilder
(siehe Abbildungen 1 und 8).

e Zustand der Nutrolle und Antriebsrolle. Wenn die
Ré&ndelungen der Antriebsrolle verschmutzt sind,
reinigen Sie sie mit einer Drahtbirste. Verschmutzte
oder verschlissene Randelungen kénnen beim Nuten
zu Rohrschlupf und Nachfiihrungsproblemen fiihren.

e Zustand des Stabilisatorrads. Bei Bedarf austauschen.

¢ Position der Hydraulikpumpe; die Pumpe muss wéah-
rend des Betriebs in der &uBBersten Position sein.

Abbildung 7B — Pumpe in Transportposition [oben]
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¢ Umstande, die einen sicheren und normalen Betrieb
verhindern kénnten.

* Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie das
Rollnutgerat erst, wenn die Probleme behoben sind.

LR

Abbildung 8 —Warnschild

4. Kontrollieren und warten Sie alle anderen verwende-
ten AusrUstungsteile gemén der jeweiligen Anleitung,
um sicherzustellen, dass sie in funktionsfahigen
Zustand sind.

Vorbereiten von Maschine
und Arbeitsbereich

A WARNUNG

P
@
O
Richten Sie das Rollnutgerat und den Arbeitsbereich
gemaB dieser Anweisungen ein, um die
Verletzungsgefahr durch Stromschlag, Umkippen der
Maschine, Quetschungen oder andere Ursachen zu

reduzieren und zur Vermeidung von Beschadigungen
der Maschine beizutragen.

1. Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich auf:
* Ausreichende Beleuchtung.

e Entflammbare Flussigkeiten, Ddmpfe oder Staube,
die sich entziinden kénnen. Bei Vorhandensein
nicht in dem Bereich arbeiten, bis die Ursache
festgestellt, beseitigt oder behoben und der Bereich
vollstandig gellftet wurde.

¢ Freien, sauberen, ebenen, stabilen und trockenen
Arbeitsplatz fir die gesamte Ausriistung und den
Bediener. Reinigen Sie eventuell vorhandenes Ol.

 Korrekt geerdete Steckdose mit richtiger Spannung.
Uberpriifen Sie die geforderte Spannung auf dem
Typenschild der Maschine. Eine Steckdose mit drei
Stiften oder Fehlerstromschutzschalter ist unter
Umstanden nicht korrekt geerdet. Lassen Sie im
Zweifelsfall die Steckdose von einem autorisierten
Elektriker Gberprufen.

2. Untersuchen Sie das zu nutende Rohr und bestim-
men Sie das richtige Werkzeug fur die Aufgabe. Siehe
Technische Daten. Nutgerate fur andere Anwendungen
finden Sie im RIDGID-Katalog, online unter RIDGID.
com. Verwenden Sie das Nutgerat nur zum Nuten
in gerade Rohlinge. Nuten Sie keine Rohre mit
Vorspriingen oder Abgangen wie T-Stlicke oder Bogen.
Das fiihrt zu einer erhdhten Gefahr des Verfangens.

3. Vergewissern Sie sich, dass die zu verwendende
Ausristung ordnungsgeman Uberprift und montiert
wurde. Vergewissern Sie sich, dass der richtige
Nutrollensatz fur die Anwendung im Rollnutgerat in-
stalliert ist.

IEILTTZZA Die Verwendung von Rollensatzen (Nutrolle und
Antriebsrolle) sowohl bei Kohlenstoff- als auch bei
Edelstahlrohren kann zu einer Verunreinigung des
Edelstahlmaterials fuhren. Diese Kontamination kénnte zu
Korrosion und vorzeitigem Ausfall des Rohrs fihren. Um
eisenhaltige Verunreinigungen von Edelstahlrohren zu ver-
meiden, verwenden Sie Rollensétze, die speziell fiir das
Nuten von Edelstahl vorgesehen sind. Alternativ kann mit
einer Edelstahldrahtburste der Rollensatz beim Wechsel
zwischen Werkstoffen griindlich gereinigt werden.

4. Stellen Sie das 918-1 im Arbeitsbereich auf. Vergewissern
Sie sich, dass der Ein-/Ausschalter auf OFF (Aus) steht.

5. Bei Bedarf kann das 918-I Dreibein-Untergestell am
Boden verschraubt werden, um die Stabilitat zu erho-
hen. (Siehe Abbildung 1).

6. Positionieren Sie den FuBschalter fir den ordnungs-
gemafen Betrieb wie in Abbildung 16 gezeigt.

7. Vergewissern Sie sich, dass sich die Hydraulikpumpe
in der Betriebsposition befindet.

8. Verlegen Sie das Netzkabel bei Ein-/Ausschalter in
der Stellung OFF (Aus) entlang eines freien Weges.
Stecken Sie das Netzkabel mit trockenen Handen in
eine ordnungsgeman geerdete Steckdose. Sorgen
Sie daflr, dass samtliche Anschliisse trocken bleiben
und sich nicht auf dem Boden befinden. Falls das
Netzkabel nicht lang genug ist, verwenden Sie ein
Verlangerungskabel, das:

¢ |In einwandfreiem Zustand ist.

¢ Einen Schutzkontaktstecker besitzt wie am Roll-
nutgerat.
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* Fur die Benutzung im Freien zugelassen ist und in
der Kabelbezeichnung die Buchstaben W oder W-A
enthalt (z. B. SOW).

e Einen ausreichenden Querschnitt hat. Fur
Verlangerungskabel bis 50' (15,2 m) Lange ver-
wenden Sie mindestens 16 AWG (1,5 mm2). Fur
Verléangerungskabel mit 50-100' (15,2 m - 30,5 m)
Lange verwenden Sie mindestens 14 AWG (2,5 mm?).

9. Uberpriifen Sie das Gerat auf ordnungsgemaBe
Funktion. Mit den Handen in sicherer Entfernung zu
drehenden Teilen:

* Bringen Sie den Ein-/Ausschalter in die Stellung
ON (Ein). Betétigen Sie den FuBBschalter und geben
Sie ihn wieder frei. Vergewissern Sie sich, dass
sich die Nutrolle im Uhrzeigersinn dreht, wie am
Aufkleber zur Rohrrotation am Nutgerat gezeigt.
Siehe Abbildung 12. Lassen Sie das Gerat warten,
falls sich die Nutrolle in die falsche Richtung dreht
oder sich das Gerat nicht mit dem FuBschalter aus-
und einschalten lasst.

* Betatigen und halten Sie den FuBschalter. Uberpriifen
Sie die beweglichen Teile auf Fehlausrichtung,
Verklemmung, seltsame Gerdusche oder andere
ungewdhnliche Zustande, die den sicheren und nor-
malen Betrieb des Geréts beeintrédchtigen kénnten.
Wenn solche Bedingungen vorliegen, lassen Sie das
Rollnutgerat warten.

 Lassen Sie den FuBschalter los.
10. Bringen Sie den Ein-/Ausschalter in die Stellung

OFF (Aus) und trennen Sie das Gerat mit trockenen
Handen vom Netz.

Betrieb

A WARNUNG

%xeed

Halten Sie lhre Hande von den Nutrollen fern.
Tragen Sie keine locker sitzenden Handschuhe. Finger kénnen
zwischen Nutrollen, Nutrolle und Rohr oder zwischen Rohr und
Stabilisatorrad gequetscht werden.

Halten Sie lhre Hande von den Rohrenden fern.
Greifen Sie nicht in das Rohrinnere. Beriihren Sie
wahrend des Betriebs nicht die Nut. Grate und scharfe
Kanten kénnen Ihre Hande erfassen und schneiden. Finger
kénnen zwischen Nutrollen oder zwischen Nutrollen und Rohr
gequetscht werden.

Entfernen Sie nicht die Schutzvorrichtungen.
Betreiben Sie das Rollnutgerat nicht, wenn die
Schutzvorrichtung entfernt ist. Der Kontakt mit Nutrollen
kann zu einem Verfangen und schweren Verletzungen fihren.
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Nuten Sie nur Rohre, die mindestens 8 Zoll (200 mm)
lang sind. Wenn Sie ein kirzeres als das angegebene Rohr
nuten, kann dies zu einem Verfangen und Quetschungen flihren.

Verwenden Sie dieses Rollnutgerat nicht ohne
einen FuBschalter. Blockieren Sie den Fuf3schalter
niemals in eingeschalteter Stellung ON (Ein),
sodass er die Maschine nicht mehr ordnungsgeman
steuert. Ein FuBschalter bietet bessere Kontrolle, da Sie den
Motor der Maschine durch Entfernen des FuBes abschalten
kdnnen. Wenn Sie sich verfangen und der Motor weiterhin mit
Strom versorgt wird, werden Sie in die Maschine gezogen. Diese
Maschine besitzt ein hohes Drehmoment und kann Kleidung
so stark um einen Arm oder andere Kérperteile schnliren, dass
Knochen gequetscht oder gebrochen bzw. Sto3- und andere
Verletzungen verursacht werden kénnen.

Stellen Sie sicher, dass das Rollnutgerit, das Rohr
und die Stander stabil stehen. Stellen Sie sicher, dass
das Rollnutgerét richtig aufgestellt und gesichert ist. Dadurch
wird ein Umkippen des Gerats und des Rohrs verhindert.
Stiitzen Sie das Rohr korrekt ab. Dadurch wird ein Umkippen
des Rohrs und des Geréts verhindert.

Immer einen Augenschutz tragen. Tragen Sie Schuhe
mit Stahlkappen, um sich vor kippenden Werkzeugen und
herabfallenden Rohren zu schitzen.

Richten Sie das Rollnutgerat gemaB dieser
Anweisungen ein, um die Verletzungsgefahr durch
Umkippen der Maschine, Verfangen, Schldge,
Quetschungen und andere Ursachen zu vermeiden
und um Schiaden am Gerat zu verhindern.
Vergewissern Sie sich, dass das Gerat und der Arbeitsbereich
richtig vorbereitet wurden und der Arbeitsbereich frei von
unbeteiligten Personen und anderen Hindernissen ist. Der
Bediener sollte die einzige Person sein, die sich wéahrend des
Betriebs der Maschine im Bereich befindet.

Vorbereitung der Rohre

IEILTZZA Dies sind verallgemeinerte Anweisungen.
Befolgen Sie stets die spezifischen Empfehlungen des
Herstellers der Nutkupplung fir die Vorbereitung der
Rohrenden. Die Nichtbeachtung dieser Empfehlungen kann
zu einem unsachgemafBen Anschluss fiihren und Lecks
verursachen.

1. Beachten Sie die fir das Nuten geltenden Rohr-
spezifikationen. Rohre, die nicht den Spezifikationen
entsprechen, kénnen Lecks und andere Probleme
verursachen. Die Unrundheit der Rohre darf die
Gesamttoleranz fir den AuBendurchmesser nicht Uber-
schreiten, die in den Standard-Rollnut-Spezifikationen,
Tabelle Il, aufgefihrt ist.

2. Schneiden Sie das Rohr auf die richtige Lange zu.
Beachten Sie die Mindestrohrlangen fiir das Nuten.
* Rohre mit einem Durchmesser von 5 Zoll und klei-
ner sollten nicht kiirzer als 8 Zoll (200 mm) sein.
* Rohre mit einem Durchmesser von 6 bis 12 Zoll
sollten nicht kirzer als 10 Zoll (250 mm) sein.
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Das Nuten kirzerer Rohre erhéht die Verletzungsgefahr
durch gequetschte Finger und Verfangen.

3. Stellen Sie sicher, dass das Rohrende rechtwink-
lig und gratfrei geschnitten ist. Grate kdnnen beim
Nuten Handschuhe oder Finger einklemmen oder
schneiden. Das Abschneideverfahren und grof3e
Grate kdnnen die Qualitét der hergestellten Nut und
die Nachfuhrung im Rollnutgerat beeintrachtigen.
Versuchen Sie nicht, Rohre zu nuten, die mit einem
Brenner geschnitten wurden.

4. Entfernen Sie alle inneren/auBBeren SchweiBperlen,
Grate, Nahte, Kalkablagerungen, Schmutz, Rost und an-
dere Verunreinigungen in einem Abstand von mindestens
2 Zoll vom Rohrende. Schneiden Sie keine Flachen in
den Dichtungssitzbereich, dies kdnnte zu Lecks flhren.
Verunreinigungen kénnen die Antriebsrandel verstopfen
und das ordnungsgeméane Antreiben und Nachfiihren des
Rohrs beim Nuten verhindern.

Vorschieben/Zuriickfahren der Nutrolle
Die Bewegung der Nutrolle wird von der Hydraulikpumpe
gesteuert.
¢ Um die Nutrolle vorzuschieben, bewegen Sie den
Pumpengriff in die Vorschubposition und dann nach
oben und unten.
* Um die Nutrolle zuruckzufahren, bewegen Sie
den Pumpengriff in die Zurlckfahrposition. Siehe
Abbildung 9.

Vorschub

o~

i
t—.

Zurlckfahren

Abbildung 9 - Position des Pumpenfreigabe-Hebels

Einstellung der einstellbaren
Schutzeinrichtung

1. Bestéatigen Sie die GréBe des Rohrs, das genutet
werden soll.

2. Lokalisieren Sie die eingravierten RohrgroBen auf der
Stirnseite der Schutzvorrichtung. Ermitteln Sie den
GroBenbereich, in den das Rohr féllt.

3. Ldsen Sie die Fligelschraube. Stellen Sie die Position
der Schutzvorrichtung so ein, dass der richtige
GréBenbereich mit der Position der Fligelschraube
Ubereinstimmt. Stellen Sie die Schutzvorrichtung rich-
tig ein, um die Gefahr des Verhedderns und schwerer
Verletzungen zu verringern (Abbildung 10).

4. Ziehen Sie die Flligelschraube fest an.

Abbildung 10 — Einstellung der einstellbaren
Schutzeinrichtung

Einlegen eines Rohrs
in das Rollnutgerat

1. Vergewissern Sie sich, dass der Schalter auf OFF
(Aus) steht.

2. Fahren Sie die Nutrolle vollstdndig zurtick.

3. Zur Abstlitzung des Rohres mussen geeignete
Rohrstander vorhanden sein. Stellen Sie die Hohe
der Rohrstander so ein, dass das Rohr waagerecht
liegt und der obere Innendurchmesser des Rohrs auf
der Antriebsrolle sitzt (siehe Abbildung 11).

Stellen Sie die Rohrstander direkt vor dem Rollnutgerat
auf. Die Platzierung des Rohrstanders hangt von der
Rohrlange ab.

Kurzere Rohre (siehe Diagramm A) werden von der
Antriebswelle und mindestens einem Stander getra-
gen. In diesem Fall sollte der Stéander etwas mehr
als die halbe Rohrlange vom Rollnutgerat entfernt
aufgestellt werden.
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Nenn- Min. Max. Nenn- Min. Max.
groBe Lénge Lénge gréBe Lange Lénge
1 8 36 4 8 36
1% 8 36 4% 8 32
112 8 36 5 8 32
2 8 36 6 A.D. 10 30
22 8 36 6 10 28
3 8 36 8 10 24
32 8 36 10 10 24
4 8 36 12 10 24

Tabelle A - Minimale/maximale Rohrlédnge, die mit einem
Sténder genutet werden kann (in Zoll)

Far langere Rohre sollten mindestens zwei Stander
verwendet werden, wobei die beiden Sténder etwa %
der Rohrldnge von den Rohrenden entfernt platziert
werden. Wenn Sie das Rohr nicht ordnungsgeman ab-
stitzen, kann das Rohr bzw. das Rohr und die Maschine
kippen und herunterfallen. Verwenden Sie immer einen
Rohrstander - er hilft, das Rohr auszurichten und die
richtige Nachflihrung zu halten.

: A
Abbildung 11 — Auflegen des Rohrs liber die Antriebswelle,
biindig mit dem Antriebswellenflansch
(Stabilisator zur Verdeutlichung nicht
abgebildet)

4. Legen Sie das Rohr auf den/die Stéander, wobei das
Rohrende biindig mit dem Antriebswellenflansch
abschlieBt und die Innenseite des Rohrs die
Oberseite der Antriebswelle berthrt (Abbildung 12).
Vergewissern Sie sich, dass das Rohr stabil und si-
cher liegt.
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;'I.)
Abbildung 12 - Rohr nivellieren

5. Schieben Sie die Nutrolle vor, bis sie das Rohr be-
rihrt und leicht ergreift (treiben Sie die Nutrolle nicht
in das Rohr).

6. Vergewissern Sie sich, dass das Rohr richtig positio-
niert ist. Wenn das Rohr nicht richtig positioniert ist,
wird die Nut mdglicherweise nicht richtig gefihrt.

¢ Das Rohrende muss bundig am Antriebswellen-
flansch anliegen.

e Die Mittellinie des Rohrs und die Mittellinie der
Antriebswelle missen parallel zueinander ver-
laufen. Dies kann mit einer Wasserwaage auf der
Oberseite des Hydraulikzylinders und auf dem Rohr
Uberpruft werden. Siehe Abbildung 11.

* Das Rollnutgerét / die Maschine muss fest auf dem
Boden stehen. Wenn sich die Maschine vom Boden
abhebt, ist/sind der/die Rohrstander nicht richtig
eingestellt und massen eingestellt werden.

7. Versetzen Sie Rohr und Rohrstéander etwa 2 Grad
(etwa 1 Zoll auf 10 FuB vom Rollnutgerat) zum
Bediener hin. Die korrekte Ausrichtung des Rohrs und
des Rollnutgeréts hilft, die richtige Nachfihrung des
Rohrs wahrend des Nutens sicherzustellen (siehe
Abbildung 13). Dies ist der richtige Versatz fur das
Nuten und funktioniert mit dem Stabilisator.

AW Mittellinie
Mittellinie 8 der
des Rohrs 2 N 7! Antriebswelle

.‘gﬁ ki
Abbildung 13 — Versetzen des Rohrs um %2°,
(Gbertriebene Darstellung)

15°

8. Beschranken Sie den Zugang zum Arbeitsbereich oder
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stellen Sie Aufsichtspersonen oder Absperrungen auf,
um einen Mindestsicherheitsbereich von 3 Ful3 (1 m)
um AusrUstung und Rohr zu errichten. Dadurch wird
verhindert, dass Unbeteiligte mit dem Gerat oder
Rohr in Berthrung kommen, und die Gefahr eines
Umkippens oder Verfangens wird gemindert.

9. SchlieBen Sie das Gerat mit trockenen Handen an

eine ordnungsgeman geerdete Steckdose an.

Einstellung/Justierung
des Nutdurchmessers

LILT7A8 Aufgrund der unterschiedlichen Rohreigen-
schaften sollte immer eine Testnut vor der ersten Nut des
Tages oder beim Wechsel der Rohrgré3e, des Schedule,
des Materials oder der Charge geschnitten werden, um das
Risiko von auBerhalb der Toleranz liegenden Nuten zu ver-
ringern. Der Nutdurchmesser muss gemessen werden, um
die richtige GroBe zu bestatigen.

1. Vergewissern Sie sich, dass das Gerat ordnungs-

2.

geman aufgestellt und das Rohr ordnungsge-
man vorbereitet und geladen ist. UnsachgeméaBes
Einrichten und Vorbereiten kann die Genauigkeit des
Nutdurchmessers beeintrachtigen.

Die Nutrolle sollte das Rohr berlhren. Falls erforder-
lich, schieben Sie die Nutrolle so weit vor, dass sie
das Rohr gerade berihrt. Sie sollte nicht in das Rohr
greifen oder eine Vertiefung darin bilden.

3. Stellen Sie das Messgeréat flr Nutentiefe so ein,

4.

dass sich die richtige Stufe des Messgerats unter
dem Kopf der Einstellschraube befindet (Abbildung
14A). Das Messgerat fur Nutentiefe ist fir die
Verwendung mit Rohren bestimmt. Siehe ,Einstellen
des Nutdurchmessers flir Kupferrohre® far die
Verwendung mit Kupferrohren.

Drehen Sie die Einstellmutter im Uhrzeigersinn, bis der
Kopf die Stufe des Tiefenmessgeréts berihrt. Drehen
Sie das Messgerat fir Nutentiefe in die Position fur
das Einstechen (Abbildung 14B). Wenn sich das
Messgerat nicht in der Nutenposition befindet, verhin-
dert es das Nuten und kann beschadigt werden.

Messgerat fir

Abbildung 14B — Messgerét in Nutenstellung

Nutentiefe

5. Bereiten Sie eine Testnut vor (befolgen Sie die Schritte

unter ,,Nutschneiden®).

6. Messen Sie den Nutdurchmesser. Die beste Methode

zur Messung des Nutdurchmessers ist die Verwendung
eines Durchmesserbandes (siehe Abschnitt Optionale
Ausrtistung). Wickeln Sie das Durchmesserband fest
um den genuteten Abschnitt des Rohrs. Vergewissern
Sie sich, dass das Band flach auf dem Boden der Nut
sitzt, und lesen Sie den Nutdurchmesser ab.

7. Vergleichen Sie den gemessenen Nutdurchmesser

mit dem erforderlichen Nutdurchmesser laut Tabelle

Il oder Il bzw. gemaB den Angaben des Fitting-

Herstellers. Wenn die gemessene Nut auBerhalb

des erforderlichen Nutdurchmessers liegt, kann die

Einstellmutter so eingestellt werden, dass eine kor-

rekte Nut entsteht.

e Um den Nutdurchmesser zu verringern (tiefere
Nut), drehen Sie die Tiefeneinstellmutter gegen den
Uhrzeigersinn.

* Um den Nutdurchmesser zu vergréBern (flachere Nut),
drehen Sie die Tiefeneinstellmutter im Uhrzeigersinn.
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* Mit jeder '/« Umdrehung der Tiefeneinstellmutter wird
der Nutdurchmesser um ca. 0.025 Zoll (0,6 mm) ge-
andert. Das Drehen der Mutter um eine Markierung
am Umfang &ndert den Nutdurchmesser um ca.
0.002 Zoll (0,05 mm).

. Wiederholen Sie die Schritte 6 bis 8, bis der

Nutdurchmesser innerhalb der Spezifikationen liegt.
Wenn die Nut zu groB3 ist, kann das Rollnutgerat ein-
gestellt und die Nut kleiner ausgefiihrt werden. Wenn
die Nut zu klein ist, muss eine weitere Nut angefertigt
werden. Der richtige Nutdurchmesser ist wichtig, um die
Leistung der Verbindung sicherzustellen. AuBerhalb der
Spezifikation liegende Nuten kdnnen zum Versagen der
Verbindung fihren.

Stabilisatorbetrieb

Mit dem Stabilisator wird eine leichte Kraft auf ein 2'/>-Zoll-
bis 12-Zoll-Rohr ausgelibt, um die Nachfiihrung zu verbes-
sern. Er ist besonders fiir kurze Rohrstlicke nltzlich, kann
aber fir alle Rohrlangen verwendet werden. Der Stabilisator
reduziert auch das Schwanken von langeren Rohren mit
gréBerem Durchmesser.

1.

Richten Sie das Gerat ordnungsgemaf ein und laden
Sie das Rohr.

2. Stellen Sie den Nutdurchmesser ein.

. Drehen Sie den Kurbelgriff des Stabilisators, um die

Rolle in Kontakt mit dem Rohr zu bringen. Drehen
Sie den Kurbelgriff um eine weitere (1) Umdrehung,
um die Rolle gegen das Rohr vorzuspannen
(Abbildung 15). Greifen Sie nicht Gber das Rohr, um
den Stabilisator einzustellen.

. Nuten Sie das Rohr. Halten Sie wahrend des Nutens

die Hande von den Nutrollen, dem Stabilisatorrad und
dem Rohrende fern. Nuten Sie das Rohr nicht kiirzer
als angegeben, greifen Sie nicht in das Rohr hinein
und berlhren Sie nicht die Nut. Dadurch wird die
Gefahr von Quetschverletzungen reduziert.

Wenn das Rohr wéhrend des Nutens nicht richtig
gefuhrt wird, geben Sie den FuB3schalter frei und
stoppen Sie das Nuten. Richten Sie eine neue Nut
ein und drehen Sie den Kurbelgriff um eine weitere
halbe (¥2) Umdrehung, um die Vorspannung zu erhé-
hen. Verwenden Sie keine Uberméfige Vorspannung.
Dadurch kann die Rolle beschadigt werden.

Ist der Stabilisator einmal fur eine bestimmte GroRe
und einen bestimmten Materialtyp eingestellt, muss er
in der Regel beim Be- und Entladen von Rohren nicht
mehr nachjustiert oder zurlickgesetzt werden.

Abbildung 15 — Verset
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Drehen des

Drehrichtung i
Kurbelgriffs
des Rohrs (Festziehen am
7 Rohr)

=
zen des Rohrs um '/>°
(Ubertriebene Darstellung)

Nutschneiden
1. Vergewissern Sie sich, dass das Gerat ordnungsge-

man aufgestellt und das Rohr ordnungsgeman vorbe-
reitet und geladen ist. Stellen Sie die Schutzvorrichtung
richtig ein. Nuten Sie das Rohr nicht kiirzer als 8 Zoll.

. Stellen Sie den Nutdurchmesser ein.
. Stellen Sie bei Bedarf die Position des Stabilisators ein.

4. Stellen Sie sich so, dass Sie Maschine und Rohr kon-

trollieren kénnen (siehe Abbildung 15).

¢ Stellen Sie sich mit Blick auf das Rollnutgeréat auf der
Seite des Ein-/Ausschalters, sodass Sie bequemen
Zugang zum Schalter, Pumpengriff und Rohr haben.
Ihre linke Hand befindet sich am Pumpengriff und
Ihre rechte Hand ist frei vom Rohr, es sei denn, Sie
Uben eine leichte Kraft auf das Rohr aus, um die
Nachfihrung beizubehalten (siehe Abschnitt ,, Tipps
zur Nachfihrung®).

* Achten Sie darauf, dass Sie den FuBschalter betatigen
koénnen. Treten Sie noch nicht auf den FuBschalter. Im
Notfall miissen Sie in der Lage sein, den FuBschalter
loszulassen.

* Achten Sie auf gutes Gleichgewicht und vermeiden
Sie es, sich weit in eine Richtung beugen zu miissen.
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Abbildung 16 - Die richtige Position fiir die Handhabung

5. Bringen Sie den Ein-/Ausschalter in die Stellung ON (Ein).

6. Fuhren Sie etwa einen Viertelhub des Pumpengriffs aus,
um die Nutrolle gegen das Rohr zu driicken.

7. Betétigen Sie den FuBschalter. Das Rohr beginnt sich
zu drehen. Lassen Sie zwischen den Viertelhiben des
Pumpengriffs eine volle Rohrdrehung zu. Schieben Sie
die Nutrolle nicht zu aggressiv vor - dies kann dazu fih-
ren, dass sich das Rohr spiralfdrmig aus dem Rollensatz
herausdreht und eine schlechte Nutform aufweist. Halten
Sie Ihre Hande vom Nutsatz, dem Rohrende und dem
Stabilisatorrad fern. Greifen Sie nicht in das Innere des
Rohrs und beriihren Sie nicht die Nut.

Uberwachen Sie das Rohr, wéhrend es genutet wird.
Das Rohrende sollte in Kontakt mit dem Flansch der
Antriebswelle bleiben, und das Rohr sollte in Position
bleiben. Wenn das Rohr beginnt, sich aus der Position
zu bewegen, geben Sie den FuBschalter frei und stop-
pen Sie das Nuten. Halten Sie lhren Korper entfernt,
falls das Rohr aus dem Giriff des Rollensatzes kommt.
Wenn das Rohr anfangt, aus der Position zu kom-
men, stoppen Sie das Nuten und Uberprifen Sie die
Einstellung. Wenn das Rohrende beschadigt ist, muss
eine neue Nut vorbereitet werden.

Flihren Sie weiterhin bei jeder Rohrumdrehung einen
Viertelhub des Pumpengriffs aus.

Bei der Verwendung des 1-Zoll-Rollensatzes ist es
besonders wichtig, keine UberméBige Kraft anzu-
wenden (falsche Einstellung des Nutdurchmessers,
unterdimensionierte Nuten, mehr als ein Viertelhub
des Pumpengriffs pro Umdrehung). Dies kann die
1-Zoll-Antriebsrolle beschadigen.

8. Wenn die Tiefeneinstellmutter die Oberseite der Nut
berlihrt, lassen Sie das Rohr mindestens zwei weitere

volle Umdrehungen drehen, um eine gleichméBige
Nuttiefe zu gewéhrleisten.

9. Nehmen Sie den Fu3 vom FuBschalter.

10. Bringen Sie den Ein-/Ausschalter in die Stellung
OFF (Aus).

11. Ziehen Sie die Nutrolle zurlick und entfernen Sie das
Rohr aus der Nutrolle.

12. Prifen und messen Sie die Nut.

Einstellen des Nutdurchmessers
fiir Kupferrohre

Bei der Verwendung des Rollnutgerats 918 fur Kupferrohre
kann das Messgerat fir Nutentiefe am Rollnutgerét nicht
verwendet werden. Der Nutdurchmesser ist dann nicht
korrekt.

1. Schieben Sie die Nutrolle so weit vor, dass sie das
Rohr gerade beruhrt und leicht greift.

2. Vergewissern Sie sich, dass sich das Messgerat fur
Nutentiefe in der Position fir das Einstechen befindet.
(Abbildung 14B)

3. Drehen Sie die Einstellmutter, bis sie bindig mit der
oberen Platte des Rollnutgerats ist.

4. Suchen Sie in Tabelle B den Durchmesser und den
Typ des zu nutenden Rohrs und drehen Sie die
Einstellschraube um die entsprechende Anzahl von
Umdrehungen zurtck, z. B. fir 4 Zoll Kupfer Typ L, dre-
hen Sie die Einstellschraube um 1 Umdrehung zurtick.

Einstellung der Tiefe beim Rollnuten von Kupferrohren
(Drehungen Einstellschraube)
Durchmesser K L M Dwv
2-2.5 Zoll /s /s /s Is
3 Zoll /s Is Is Is
4 Zoll 1 1 1 1
5 Zoll 11/a 1 1 1
6 Zoll 1%/s 1/a 1/s 14

Tabelle B — Einstellung der Tiefe beim Rollnuten
von Kupferrohren
5. Gehen Sie zu Schritt 5 unter ,,Einstellen des Nutdurch-
messers’!

Tipps zur Nachfiihrung

Ein typisches Problem beim Rollnuten ist, dass das Rohr
LSpiralférmig“ von der Antriebswelle ,ablauft“ oder nicht
richtig ,nachlauft®

Flr eine gute Nachfihrung ist es wichtig, dass alle
Anweisungen befolgt werden. Wenn das Rohr auch nach
Befolgung aller Anweisungen nicht richtig nachgefuhrt
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wird, gibt es andere Méglichkeiten, die Nachflhrung zu
verbessern.

* Erhdhen Sie etwas den Versatz des Rohrs (Erhéhung
von /> Grad auf 1 Grad). Siehe Abbildung 16.

e Ziehen Sie zusatzlich eine %2 Umdrehung am
Kurbelgriff des Stabilisators an.

* Der Bediener muss mdglicherweise wahrend des
Nutens leichte Kraft auf das Rohr austben, um die
Nachfihrung zu halten. Dies ist normalerweise nur
bei kurzeren Rohrsticken erforderlich, wenn der
Stabilisator nicht verwendet wird. Dazu sollte der
Bediener einen Lederhandschuh in gutem Zustand
tragen und seine Hand um das Rohr legen, wie in
Abbildung 17 gezeigt, um das Rohr leicht zu sich her-
anzuziehen. Dies kann erfordern, dass das Untergestell
am Boden befestigt wird, um Bewegungen wahrend
des Nutens zu verhindern. Um die Gefahr von Quetsch-
und Schnittverletzungen zu verringern, halten Sie die
Hand von der Nutrolle und den Rohrenden fern, nuten
Sie das Rohr nicht kiirzer als empfohlen und greifen Sie
nicht in das Rohr hinein oder beriihren Sie die Nut.

Abbildung 17 — Ausiiben von Druck am Rohr

Priifen/messen der Nut
1. Prifen Sie die Nut.

» Stellen Sie sicher, dass alle Eigenschaften vorhan- 4.

den und vollstandig ausgebildet sind. Siehe Tabelle
Il und Abbildung 17

* Messen Sie den Nutdurchmesser und stellen Sie
sicher, dass er innerhalb der Spezifikation liegt.

Abbildung 18 - Priifen des Nutdurchmessers mit einem
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¢ Priifen Sie alle anderen vom Fitting-Hersteller gefor-
derten Punkte.

¢ Priifen Sie das System entsprechend den gesetz-
lichen Richtlinien und tblichen Verfahren.

Bei Problemen kann die Nut nicht verwendet wer-

den. Der richtige Nutdurchmesser ist wichtig, um die

Leistung der Verbindung sicherzustellen. Au3erhalb

der Spezifikation liegende Nuten kénnen zum

Versagen der Verbindung fuhren.

. Messen Sie den Nutdurchmesser. Mit einem

Durchmesserband (siehe Abschnitt ,,Optionale
Ausrtistung”). Wickeln Sie das Durchmesserband eng
um das Rohr in der Nut. Vergewissern Sie sich, dass
das Band flach auf dem Boden der Nut sitzt, und lesen
Sie den Nutdurchmesser ab (siehe Abbildung 18).
Vergleichen Sie den gemessenen Nutdurchmesser mit
dem erforderlichen Nutdurchmesser laut Tabelle Il oder
Il bzw. gem&n den Angaben des Fitting-Herstellers.

Durchmesserband

Vorbereitung der Maschine
fiir den Transport

1.

Vergewissern Sie sich, dass sich der Ein-/Ausschalter
in der Stellung OFF (Aus) befindet und das Netzkabel
aus der Steckdose gezogen wurde.

. Reinigen Sie das Gerat. Nehmen Sie séamtliche lose

Ausristung und loses Material von Maschine und
Untergestell bzw. sichern Sie diese vor dem Transport,
um ein Umfallen oder Kippen zu verhindern.

. Losen Sie die Fligelmutter der Hydraulikpumpe, brin-

gen Sie die Pumpe in die innerste Position und ziehen
Sie die Flugelmutter wieder fest. (Siehe Abbildung 6).

Rollen Sie das Netzkabel und das Kabel des
FuBschalters auf.

. Vorsichtig heben und bewegen. Beachten Sie das

Gewicht der Maschine.
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Aufbewahrung

Das 918- Rollnutgerat muss bei regne-
rischer Witterung in Rdumen oder gut abgedeckt gelagert
werden. Lagern Sie die Maschine in einem abgeschlossenen
Bereich auf3er Reichweite von Kindern und Personen, die mit
Rollnutgeraten nicht vertraut sind. Wenn diese Maschine in
die H&nde von nicht geschulten Benutzern gelangt, kann sie
schwere Verletzungen verursachen.

Wartungsanweisungen

Vergewissern Sie sich, dass der Ein-/Ausschalter in
der Stellung OFF (Aus) steht und das Netzkabel des
Geriats abgezogen wurde, bevor Sie eine Wartung
durchfiihren oder Einstellungen vornehmen.

Warten Sie das 918-1 Rollnutgeriat geman diesen
Verfahren, um die Verletzungsgefahr zu verringern.

Verwenden Sie ein weiches, feuchtes Tuch zum Reinigen
des Rollnutgeréts.

Reinigen Sie die Randelungen der Antriebsrollen vor
dem Einsatz mit einer Drahtbirste und bei Bedarf
wéhrend des Betriebs. Reinigen Sie beim Nuten von
Edelstahlrohren den gesamten Rollensatz griindlich mit
einer Edelstahldrahtbarste.

Schmierung

Schmieren Sie das Rollnutgerat monatlich (oder bei
Bedarf o6fter) mit einem Allzweckfett auf Lithiumbasis.
Schmieren Sie das Rollnutgerat immer nach einem
Rollensatzwechsel.

—

Abbildung 19 - Schmiernippel

e Schmieren Sie das Rollnutgerét an den Schmiernippeln
(siehe Abbildung 19). Figen Sie Fett hinzu, bis eine
kleine Menge herausgedrickt wird.

 Tragen Sie ein leichtes Schmierdl auf die Drehpunkte
und Bereiche der Relativbewegung auf, wie z. B. die
Tiefeneinstellmutter und die Vorschubschraube des
Stabilisators. Wischen Sie Uberschiissiges Schmiermittel
von den freiliegenden Oberflachen ab.

Das Getriebe des Rollnutgeréts ist als versiegeltes System
ausgefiihrt und bedarf keiner zusatzlichen Schmierung,
sofern kein deutlicher Verlust an Schmierfett aufgetreten ist.
In einem solchen Fall muss das Gerét in ein Servicecenter
gebracht werden.

Hydraulikfliissigkeitsstand

Entfernen Sie den Einflilldeckel des Behalters (Abbildung 20).
Der Olstand sollte bis zur Flllinie reichen, wenn die Pumpe
auf ihrem Sockel steht und der StéBel vollstindig eingefahren
ist. Verwenden Sie nur ISO 15 Hydraulikél.

Einmal im Jahr sowie bei starker Beanspruchung oder
Einsatz in staubiger Umgebung auch 6fter sollte das
Hydraulikél gewechselt werden. Um Ol abzulassen, ent-
fernen Sie den Einfulldeckel des Behalters und lassen
Sie das Ol in einen Behélter ab. Entsorgen Sie das
gebrauchte Hydraulikdl ordnungsgemal geménB dem
Sicherheitsdatenblatt (SDS) und den 6rtlichen Vorschriften.

Das Hydrauliksystem muss nach einem Olwechsel még-
licherweise entllftet werden. Um das Hydrauliksystem zu
entliften, kippen Sie die Maschine auf die Seite und po-
sitionieren Sie den Zylinder tiefer als die Pumpe. Fahren
Sie den Zylinderkolben mehrmals aus und zuriick, damit
die Luft in den Pumpenspeicher zurtck flie3en kann.

Abbildung 20 - Einfiilldeckel des Behélters

Wechseln von Rollenséatzen

ICICTZEE Achten Sie beim Wechsel des Rollensatzes
immer darauf, dass die Markierungen von Antriebsrolle und
Nutrolle Ubereinstimmen. Falsch zusammengesetzte Teile
kénnen falsche Nuten bilden und Lecks verursachen.
Wechseln Sie die Rollen immer im Satz. Vermischen Sie
keine Rollen verschiedener Satze.
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Stitzen Sie die Rollen und Wellen wahrend des Wechsels
ordnungsgeman ab.
Wechseln der Nutrolle:

1. Fahren Sie die Nutrolle vollstandig zurlck.

2. Fahren Sie das Stabilisatorrad vollstandig ein.

3. Ldsen Sie die Nutrollen-Einstellschraube (Abbildung
21). Greifen Sie die Nutrolle und entfernen Sie
die obere Welle und die Nutrolle vom Rollnutgerét
(Abbildung 22).

4. Nach dem Wechsel der Antriebswelle/Antriebsrolle
gehen Sie beim Einbau in umgekehrter Reihenfolge
vor. Stellen Sie sicher, dass die Teile sauber sind,
damit kein Schmutz in die Lager gelangt. Schmieren
Sie die Lager vor der Verwendung.

Abbildung 21 - Losen der Stellschraube der Nutrolle

v lt ;"Jl _

RICGID

—_——

Abbildung 22 - Haltewelle und Nutrolle ausbauen

Wechseln der Antriebswelle/Antriebsrolle:

Das 918-I hat zwei Arten von Antriebswellen. Eine einteilige
Antriebswelle (wird bei den GréBen 2 bis 6 Zoll und 8 bis
12 Zoll verwendet) und eine zweiteilige Welle, bestehend
aus Antriebswelle und austauschbarer Antriebsrolle (wird

9181 Rolinutgerit RIDGID

bei den GréBen 1 Zoll, 1'/. Zoll bis 1'/= Zoll und 2 bis 6 Zoll
Kupfer verwendet). Siehe Abbildung 23.

Antriebsrolle  Antriebswelle | Lager-
Haltemutter

P| ' : =~

Sechskantschraube

Abbildung 23 - Einteilige Antriebswelle (oben),
zweiteilige Antriebswelle (unten)

Wechseln der Antriebswelle

1. Losen Sie mit einem 3/16 Zoll Sechskantschlissel
die beiden Schrauben an der vorderen Halfte der
Getriebekupplung (Abbildung 24).

Abbildung 24 — Lésen der zwei Schrauben an d_er
Getriebekupplung

2. Entfernen Sie die Haltemutter des Antriebswellenlagers
mit dem Kamerakopf-Schllssel.

Abbildung 25 — Lésen und Entfernen der Haltemutter der
Antriebswelle

3. Entfernen Sie die Antriebswelle von der Vorderseite
des Rollnutgeréats (Abbildung 25).

4. Flihren Sie eine neue Antriebswelle durch das Gehéuse

999-998-676.09_REV. E
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5.

6.

und montieren Sie die Welle mit der Antriebswellenlager-
Haltemutter (Schrift nach auBen zeigend). Richten
Sie dabei den Sechskantschliissel an der Offnung in
der Kupplung aus. Stellen Sie sicher, dass die Teile
sauber sind, damit kein Schmutz in die Lager gelangt.
Schmieren Sie die Lager vor der Verwendung.

Ziehen Sie die Haltemutter des Antriebswellenlagers
mit dem Kamerakopf-Schlissel fest.

Ziehen Sie Getriebekupplungs-Einstellschrauben fest.

7. SchlieBen und befestigen Sie den Getriebedeckel.

Wechseln der Antriebsrolle
(zweiteilige Antriebswellen)

1.
2.
3.

10.

11.

12.

13.

Entfernen Sie die Nutrolle.
Schwenken Sie den Getriebedeckel auf.

Loésen Sie mit einem 3/16-Zoll-Sechskantschliissel
die beiden Schrauben an der vorderen Halfte der
Getriebekupplung (Abbildung 24).

. Entfernen Sie die Haltemutter des Antriebswellenlagers

mit dem Kamerakopf-Schllssel (Abbildung 25).

. Ziehen Sie den Antriebswellenzusammenbau nach

vorne. Entfernen Sie die vordere Kupplungshélfte und
die Haltemutter des Antriebswellenlagers. Setzen Sie
die Antriebswelle wieder ein.

. Losen Sie den Zugbolzen mit dem '/e-Zoll-Einsatz im

Steckschllssel (Abbildung 27).

Klopfen Sie mit einem Schonhammer auf den Kopf des
Zugbolzens, um die Antriebsrolle von der Antriebswelle
zu l6sen.

. Lésen Sie den Zugbolzen von der Antriebsrolle

und entfernen Sie dann die Antriebsrolle von der
Vorderseite des Rollnutgeréts.

. Montieren Sie eine neue Antriebsrolle. Setzen Sie

den Zugbolzen ein und ziehen Sie ihn handfest an.

Drehen Sie den Zusammenbau Antriebswelle/
Antriebsrolle von Hand und Uben Sie dabei Druck auf
den Spindelverriegelungsstift aus, bis der Verriegelung-
sstift in die Spindelsperrbohrung der Antriebswelle
eingreift.

Verwenden Sie bei eingerasteter Spindelarretierung den
*/1e-Zoll-RingschlUssel, um den Zugbolzen anzuziehen.

Entspannen Sie den Spindelverriegelungsstift, so-
dass er sich zuriickziehen kann.

Ziehen Sie den Antriebswellenzusammenbau nach
vorne. Setzen Sie die vordere Kupplungshélfte
auf die hintere Halfte. Flhren Sie den Antriebs-

14.

15.
16.

wellenzusammenbau durch die Lager-Haltemutter ein
und richten Sie dabei den Sechskantschllissel an der
Offnung in der Kupplung aus.

Ziehen Sie die Haltemutter des Antriebswellenlagers
mit dem Kamerakopf-Schlissel fest.

Ziehen Sie Getriebekupplungs-Einstellschrauben fest.

SchlieBen Sie den Getriebedeckel.

Abbildung 27 — Ausbau des Zugbolzens

Wechseln der einteiligen Antriebswelle gegen die
zweiteilige Antriebswelle:

1.
2.
3.

Entfernen Sie die einteilige Antriebswelle.
Entfernen Sie die vordere Kupplungshalte.

Montieren Sie die richtige Antriebsrolle an der
Antriebswelle (zweiteilige Ausfihrung) und ziehen
Sie den Zugbolzen handfest an.

. Setzen Sie den zweiteiligen Antriebswellen-

zusammenbau in das Nutgerét ein.
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5. Verwenden Sie bei eingerasteter Spindelarretierung
den '¥/16-Zoll-Ringschlussel, um den Zugbolzen anzu-
ziehen.

6. Entspannen Sie den Spindelverriegelungsstift, sodass
er sich zurickziehen kann.

7. Ziehen Sie den Antriebswellenzusammenbau nach
vorne. Setzen Sie die vordere Kupplungshélfte
auf die hintere Halfte. Fiihren Sie den Antriebswel-
lenzusammenbau durch die Lager-Haltemutter ein
und richten Sie dabei den Sechskantschllissel an der
Offnung in der Kupplung aus.

8. Ziehen Sie die Haltemutter des Antriebswellenlagers
mit dem Kamerakopf-Schliissel fest.

9. Ziehen Sie Getriebekupplungs-Einstellschraube fest.

10. SchlieBen und befestigen Sie den Getriebedeckel.

Ersetzen der Kohlebiirsten

Uberprifen Sie die Motorbiirsten alle 6 Monate. Ersetzen
Sie die Birsten, wenn Sie auf weniger als V2 Zoll abge-
nutzt sind.

1. Schwenken Sie den Getriebedeckel auf.

2. Entfernen Sie die vier Befestigungsschrauben
der Motorabdeckung und entfernen Sie dann das
Hinterteil der Motorabdeckung.

3. Ziehen Sie die Motorbiirsten mit einer Zange gerade
heraus. Trennen Sie den Stecker. (Siehe Abbildung 28)

9181 Rolinutgerit RIDGID

Verbinder

Abbildung 28 — Ersetzen der Biirsten — Ausbau der
Motorabdeckung

4. Uberpriifen Sie den Kollektor auf VerschleiB. Lassen Sie
bei ubermaBigem Verschlei3 das Werkzeug warten.

5. Driicken Sie die Birste in den Halter und setzen Sie
ihn in das Motorgeh&use ein. Uberpriifen Sie, ob die
Isolierplatten richtig zwischen dem Burstenhalter und
dem Gehause liegen. Verbinden Sie den Stecker und
setzen Sie die Motorabdeckung wieder an.

6. Bauen Sie die Einheit wieder zusammen. Montieren
Sie vor dem Betrieb der Maschine samtliche
Abdeckungen.

999-998-676.09_REV. E
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Fehlerbehebung

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

LOSUNG

Nut zu eng oder zu breit.

Falsche Nutrolle und Antriebswelle.

Nutrolle und Antriebswelle/Antriebsrolle passen
nicht zueinander.

Richtige Nutrolle und Antriebswelle/Antriebsrolle
montieren

Nutrolle und/oder Antriebswelle/Antriebsrolle
ersetzen.

Montieren Sie den passenden Rollensatz.

Rollennut nicht senkrecht
zur Rohrachse.

Rohrlénge nicht gerade.

Rohrende nicht rechtwinklig.

Verwenden Sie gerade Rohre.

Schneiden Sie das Rohrende rechtwinklig ab.

Das Rohr wird beim Nuten
nicht gefiihrt. Das Roll-
nutgerét fiihrt beim Nuten
nicht das Rohr.

Rohr und Antriebswelle liegen nicht parallel.
'Die Rohrachse istnicht % Gradvon
Antriebsrollenachse versetzt.

Antriebswelle/Randelungen der Antriebsrolle
verstopft oder verschlissen.

Die Innenseite des Rohrs hat zu viele
Kalkablagerungen.

Stabilisator wird nicht verwendet/ist nicht
richtig eingestellt.

Rohrende nicht rechtwinklig/entgratet.

Stellen Sie den Stander so ein, dass das Rohr
parallel lautt.

Reinigen oder wechseln Sie die
Antriebswelle/-rolle.

Schleifen Sie die Schwei3naht biindig 2 Zoll
vom Ende des Rohres.

Stellen Sie den Stabilisator ein. Uben Sie Druck
auf das Rohr aus (siehe Abbildung 14).

Bereiten Sie das Rohrende ordnungsgeman vor.

Rohr am genuteten Ende
aufgeweitet.

Rohr und Antriebswelle liegen nicht parallel.

Stabilisator ist zu fest.

Stellen Sie den Stander so ein, dass das Rohr
parallel lautt.

Verlangsamen Sie den Pumpvorgang.
(Siehe Bedienungsanleitung.)

Stellen Sie den Stabilisator ein.

Das Rohr driftet wah-
rend des Nutens auf der
Achse der Antriebswelle
hin und her.

Rohrléange nicht gerade.

Rohrende nicht rechtwinklig.

Verwenden Sie gerade Rohre.

Schneiden Sie das Rohrende rechtwinklig ab.

Das Rohr schaukelt von
Seite zu Seite.

Der Rohrstander ist zu nahe am Rohrende.

Harte Stellen im Rohrmaterial oder
SchweiBnahte, die harter als das Rohr sind.

Vorschubgeschwindigkeit der Nutrolle
zu langsam.

Rohrsténder stehen nicht an der richtigen Stelle.

Den Rohrstander einschieben, um die
Aufstellungsanweisungen zu erfillen.

Positionieren Sie die Rohrsténderrollen richtig.

Das Rollnutgerét rollt keine
Nut in das Rohr.

Die Maximale Rohrwandstarke wurde
Uberschritten.

Falscher Rollensatz.

Prufen Sie die Rohrkapazitatstabelle.

Montieren Sie den richtigen Rollensatz.
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Fehlerbehebung (Fortsetzung)
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PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

LOSUNG

Das Rollnutgerét nutet die
Nute nicht auf den erforder-
lichen Durchmesser.

Maximale Toleranz des Rohrdurchmessers
Uberschritten.

Das Rohr ist zu hart.

Verwenden Sie den richtigen Rohrdurchmesser.

Verwenden Sie ein anderes Rohr.

Das Rohr rutscht auf der
Antriebsrolle.

Vorschubgeschwindigkeit der Nutrolle
zu langsam.

Die Randelungen der Antriebswelle ist mit Metall
verstopft oder flach verschlissen.

Fiihren Sie die Nutrolle schneller in das Rohr ein.

Reinigen oder wechseln Sie die Antriebswelle aus.

Rohr hebt sich oder neigt
dazu, das Rohrnutgerat
nach hinten zu kippen.

Rohrsténder nicht richtig eingestellt.

Stellen Sie die Stander richtig auf.

Pumpe fordert kein Ol,
Zylinder fahrt nicht vor.

Pumpenablassventil gedffnet.

SchlieBen Sie das Ablassventil.

Prifen Sie den Olstand geman den
Anweisungen.

Lassen Sie das Geréat von einem qualifizierten
Techniker warten.

Lassen Sie das Geréat von einem qualifizierten

Zu viel Ol im Vorratsbehlter.

Techniker warten.

Prifen Sie den Olstand geman den
Anweisungen.

Pumpengriff funktioniert

Luft ist im System eingeschlossen.

Entliften Sie das Hydrauliksystem geman
den Anweisungen.

nichtrichtig. | T ERARTM et AP ST TTTTTT PPN
Zu viel Ol im Vorratsbehélter. Prufen Sie den Olstand gemaf3 den
Anweisungen.
Zylinder fahrt nur Der Olstand im Pumpenbehalter istiedrig. | | Befullen und entluften Sie das System.
teilweise aus. Befolgen Sie die Anweisungen zur

Tiefeneinstellung falsch eingestellt.

Tiefeneinstellung.

Maschine lauft nicht. MotorbUrsten abgenutzt.

Ersetzen Sie die Birsten.

Wartung und Reparatur

Die Betriebssicherheit des Gerats kann durch
unsachgemafBie Wartung oder Reparatur beein-
trachtigt werden.

In den ,Wartungsanweisungen® sind die meisten
Wartungsschritte fir diese Maschine beschrieben. Alle
Probleme, die in diesem Abschnitt nicht erwahnt werden,
sollten von einer unabhéangigen RIDGID Vertragswerkstatt
behoben werden. Verwenden Sie ausschlieBlich RIDGID
Serviceteile.

Informationen zu lhrem né&chstgelegenen unabhéngigen
RIDGID-Servicecenter und Antworten auf Service- und
Reparaturfragen finden Sie im Abschnitt Kontaktinformationen
in dieser Anleitung.

Optionale Ausriistung

Zur Vermeidung schwerer Verletzungen verwenden
Sie nur speziell fiir das RIDGID 918-1 Rollnutgerat
entwickelte und empfohlene Zubehorteile wie die
folgenden.

Best.-Nr.
Beschreibung

48405 | Rollensatz fiir 8 - 12 Zoll Schedule 10 (8 Zoll
Schedule 40) mit Transportkoffer

Rollensatz fiir 1'4 bis 1%2 Zoll Schedule 10/40,
mit Transportkoffer

48412 | Rollensatz fiir 1 Zoll Schedule 10/40 und 14
bis 1% Zoll Schedule 10/40, mit Transportkoffer

Rollensatz fiir 2 bis 6 Zoll Kupfer

48407

48417
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59992 | 2V bis 12 Zoll Stabilisator Entsorgung

76822 | Nut-MaBband, zéllig Teile des 918-1 Rollnutgeréts enthalten wertvolle Materialien
- - und kdnnen recycelt werden. Hierfiir gibt es auf Recycling

76827 | Nut-MaBiband, metrisch spezialisierte Betriebe, die u. U. auch 6rtlich anséssig sind.

49662 | Werkzeugkasten Entsorgen Sie die Bauteile und etwaiges Altdl gemaR den

51432 | Antriebsrolle 2 bis 6 Zoll geltenden gesetzlichen Vorschriften. Weitere Informationen

49217 | Nutrolle 2 bis 6 Zoll erhalten Sie bei der 6rtlichen Abfallwirtschaftsbehérde.

54317 | Ringschliissel Fir EG-Lander: Entsorgen Sie Elektrogerate

64192 | Dreibein-Untergestell, ASM 918-| nicht im Hausmdill

64187 | Niedriges Dreibein-Untergestell 918-I Gemaf der Européischen Richtlinie 2012/19/EG

Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate und ihrer

Umsetzung in nationales Recht miissen nicht mehr
gebrauchsfahige Elektrogeréte getrennt gesammelt und einer
umweltgerechten Wiederverwertung zugeflhrt werden.

Eine vollstédndige Liste der fir diese Werkzeuge ver-
fugbaren RIDGID-Ausrlstung finden Sie im Ridge
Tool Katalog online unter RIDGID.com oder in den
Kontaktinformationen.

Tabelle I. Rohrwanddicke

HINWEIS: Alle Abmessungen sind in Zoll angegeben.

ROHR AUS KOHLENSTOFFSTAHL
) ODER ALUMINIUM EDELSTAHLROHR PVC-ROHR
Groge Wandstéarke Wandstarke Wandstéarke
Schedule - Schedule - Schedule -
Min. Max. Min. Max. Min. Max.
1 5, 10, 40 0.065 0.133 5,10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
1% 5, 10, 40 0.065 0.140 5, 10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
11 5, 10, 40 0.065 0.145 5, 10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5, 10, 40 0.065 0.154 5, 10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
2V 5, 10, 40 0.083 0.203 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5, 10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
3l 5, 10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5, 10, 40 0.083 0.237 5,10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5,10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5, 10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5, 10, 40* 0.109 0.322 5,10 0.109 0.148 40 0.322 0.322
10 5,10 0.134 0.165 5,10 0.134 0.165 — — —
12 5,10 0.165 0.180 5,10 0.165 0.180 — — —

* Nicht zum Nuten von 8 Zoll starken Schedule-40-Stahlrohren verwenden, die harter als 150 Brinnel (BHN) sind.
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B |
WT
Tabelle 1l. Standard-Rollnut-Spezifikationen" lﬁ

HINWEIS: Alle Abmessungen sind in Zoll angegeben.

A C
NOM. ROHR- ROHRDURCHMESSER T DICHTUNGS- B NUTDURCHMESSER D
GROSSE e | sz | NTBAETE NOM. NUBREITE ®
A.D. TOL. +.015/-.030 . . A.D. TOL.
+.013
1 1.315 013 0.065 0.625 0.281 1.190 +.000 0.063
+.016 +.000
1% 1.660 016 0.065 0.625 0.281 1.535 015 0.063
+.019 +.000
1% 1.900 019 0.065 0.625 0.281 1.535 015 0.063
+.024 +.000
2 2.375 016 0.065 0.625 0.344 2.250 015 0.063
+.029 +.000
22 2.875 016 0.083 0.625 0.344 2.720 015 0.078
+.035 +.000
3 3.50 031 0.083 0.625 0.344 3.344 015 0.078
+.040 +.000
32 4.00 031 0.083 0.625 0.344 3.834 020 0.083
+.045 +.000
4 4.50 031 0.083 0.625 0.344 4.334 015 0.083
+.056 +.000
5 5.563 031 0.109 0.625 0.344 5.395 015 0.084
+.063 +.000
6 6.625 031 0.109 0.625 0.344 6.455 015 0.085
+.063 +.000
8 8.625 031 0.109 0.750 0.469 8.441 020 0.092
+.063 +.000
10 10.75 031 0.134 0.750 0.469 10.562 025 0.094
+.063 +.000
12 12.75 031 0.156 0.750 0.469 12.531 025 0.110
(1) GemaB AWWA C606-15
(2) Die Nennnuttiefe wird nur als Referenzmaf3 angegeben. Verwenden Sie die Nuttiefe nicht, um die Akzeptanz einer Nut zu bestimmen.
HINWEIS: Befolgen Sie die Empfehlungen des Fitting-Herstellers bezlglich der maximal zulassigen Bérdelmale.
Tabelle l1l. Kupfer-Rollnut-Spezifikationen
HINWEIS: Alle Abmessungen sind in Zoll angegeben.
Rohr-AuBendurchmesser A.D. B C T IYIax_.
A . D - zulassiger
. Nutbreite | Nutdurchm. Min. .
Nom. Dichtung A +.03/ +.000/ Nennnut- 2uldssige Bordel-
- E- f h T | a . . @) _
ZoligréBen infac oleranz +0.03 —.000 .020 tiefe Wanddicke © dur(;r;Tes
2 2.125 +0.002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2.174
22 2.625 +0.002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674
3 3.125 +0.002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174
4 4.125 +0.002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4.174
5 5.125 +0.002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174
6 6.125 +0.002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Kupferrohre gemaf folgenden Normen: ASTM B88 und ASTM B306.
(2)Die Nennnuttiefe ist als Referenzmaf3 angegeben. Verwenden Sie die Nuttiefe nicht, um die Akzeptanz von Nuten zu bestimmen.
(3) ,DWV* - ASTM B306 Wandstarke flr Ablass- und Bellftungsrohre.
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- Rolgroefmachine
918-I Rolgroefmachine

A\ WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig
voordat u dit apparaat gebruikt.
Wanneer u de volledige inhoud

van deze handleiding niet goed
hebt gegrepen en deze niet in
acht neem, kan dit leiden tot elek-
trische schokken, brand en/of
ernstig letsel

918-1 Rolgroefmachine

Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het identificatieplaatje is
aangegeven.

Serienummer
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen en bepaalde woorden gebruikt
om de aandacht te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. Dit deel van de tekst wordt gebruikt om het begrip van
deze signaalwoorden en symbolen te verbeteren.

Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op een potentieel risico op
lichamelijk letsel. Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool, om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

PNLIIZY Ll GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.
Y YR OTl WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in
een ernstig of dodelijk letsel.

YT vata sl VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht
of matig letsel.

(Y3 4J 8 | ET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig
moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De
handleiding bevat belangrijke informatie over de veilige
en correcte bediening van het gereedschap.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril met
zijkapjes moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of
bedient, om het risico op oogletsels te verminderen.

Dit pictogram geeft aan dat de machine kan omkantelen,
waardoor verwondingen door stoten of knellen zouden

kunnen ontstaan.

groefrollen en de pijp aan.

PXEO D

2200 mm

risico van letsel te beperken.

e ®

trische schok.

Dit symbool wijst erop dat u altijd de voetschakelaar moet
gebruiken voor de bediening van deze machine om het
risico van letsel te verminderen.

Dit pictogram wijst erop dat u de voetschakelaar niet
mag loskoppelen van de machine, om het risico op
lichamelijke letsels te verkleinen.

Dit pictogram wijst erop dat u de voetschakelaar niet mag
blokkeren (vastzetten in de AAN-stand), om het risico op
lichamelijke letsels te verkleinen.

Dit symbool geeft een risico van verbrijzeling van de
vingers en handen tussen de groefrollen of tussen de

SO0

Dit pictogram wijst op het risico dat handen, vingers,
benen, kledingstukken en andere voorwerpen kunnen

Dit symbool geeft aan dat de pijp die moet worden
gegroefd minimaal 8" (200 mm) lang moet zijn om het

Dit symbool betekent dat u tijdens het werken niet in de
pijp mag reiken om het risico op vastzitten te verminderen.

@ X

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elek-

worden gegrepen of vast kunnen zitten tussen draaiende
assen en dat daarbij letsel door verbrijzeling of impact
kan ontstaan.

Dit symbool wijst op het risico dat vingers, handen,
kledingstukken en andere voorwerpen kunnen worden
gegrepen door of tussen draaiende onderdelen, waardoor
letsel door verbrijzeling kan ontstaan.

Dit is een informatiesymbool, dat aangeeft dat er product-

informatie beschikbaar is (waaronder de gebruikershand-
leiding) door de QR-code ernaast te scannen.

Algemene
veiligheidswaarschuwingen
i.v.m. elektrisch gereedschap*

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies,
illustraties en specificaties die bij dit elektrische ge-
reedschap zijn geleverd. Het niet naleven van een van
de onderstaande instructies kan leiden tot elektrische
schokken, brand en/of ernstig lichamelijk letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER NOG KUNT
RAADPLEGEN!

De term "elektrisch gereedschap” in de waarschuwingen
verwijst naar op netvoeding werkend elektrisch gereed-

schap (met snoer) of met een accu werkend (snoerloos)
elektrisch gereedschap.

Veiligheid op de werkplek

« Zorg voor een schone en goed verlichte werkplek.
Op een rommelige of donkere werkplek doen zich
gemakkelijker ongevallen voor.

« Gebruik elektrisch gereedschap niet in een ex-
plosieve omgeving, bijvoorbeeld in de aanwezig-
heid van brandbare vloeistoffen, gassen of stof.
Elektrisch gereedschap geeft vonken af, die stof of
dampen kunnen doen ontbranden.

« Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl
u met elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt
afgeleid tijdens het werk, kan dit tot gevolg hebben dat
u de controle verliest.

* De tekst die gebruikt is in het hoofdstuk “Algemene veiligheidswaarschuwingen i.v.m. elektrisch gereedschap" van deze handleiding, komt (zoals verplicht)
woordelijk uit de geldende norm UL/CSA 62841-1. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch
gereedschap. Niet ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing op deze machine.
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Elektrische veiligheid

Stekkers van elektrisch gereedschap moeten pas-
sen in de beschikbare stopcontacten. Breng nooit
veranderingen aan de stekker aan. Gebruik nooit
verloopstekkers in combinatie met (geaard) elektrisch
gereedschap. Originele stekkers en passende stopcon-
tacten verminderen het risico van elektrische schokken.

Voorkom lichamelijk contact met geaarde opper-
vlakken, zoals leidingen, radiatoren, fornuizen
en koelkasten. Het risico op elektrische schokken is
groter als uw lichaam geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen
of vochtige omstandigheden. Als er water in het
elektrisch gereedschap komt, neemt het risico op
elektrische schokken toe.

Gebruik het snoer alleen waarvoor het bedoeld is.
Gebruik het snoer nooit om elektrisch gereedschap
te dragen, te verslepen of om er de stekker mee uit
het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit de
buurt van warmtebronnen, olie, scherpe randen en
bewegende onderdelen. Beschadigde, verstrikte of in
de war geraakte snoeren verhogen de kans op elekiri-
sche schokken.

Wanneer u elektrisch gereedschap buiten ge-
bruikt, dient u een verlengsnoer te gebruiken dat
geschikt is voor buiten. Het gebruik van een snoer
dat geschikt is voor buiten, verkleint het risico van een
elektrische schok.

Als er geen andere mogelijkheid is dan het elek-
trisch gereedschap op een vochtige plek te ge-
bruiken, moet het elektrische circuit beveiligd zijn
met een aardlekschakelaar. Door het gebruik van
een aardlekschakelaar wordt het risico van elektrische
schokken beperkt.

Persoonlijke veiligheid

Blijf alert, let voortdurend op wat u doet en gebruik
uw gezond verstand wanneer u met elektrisch gereed-
schap aan het werk bent. Gebruik geen elektrisch ge-
reedschap wanneer u moe bent of onder invioed van
drugs, alcohol of geneesmiddelen. Als u ook maar even
niet oplet tijdens het gebruik van elektrisch gereedschap
kan dit leiden tot ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Beschermingsmiddelen zoals
een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzolen,
een veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen
die aan de werkomstandigheden zijn aangepast, ver-
minderen het risico op persoonlijk letsel.

« Voorkom onopzettelijk starten. Zorg ervoor dat
de schakelaar in de stand UIT staat voordat het
gereedschap op het stroomnet en/of de accupack
wordt aangesloten, wordt opgetild of wordt ver-
voerd. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw
vinger aan de schakelaar of elektrisch gereedschap
van stroom voorzien terwijl de schakelaar in de AAN-
stand staat, is vragen om ongelukken.

Verwijder eventuele instelsleutels of ander afstelge-
reedschap voordat u het elektrische gereedschap
AANZET. Een sleutel of ander gereedschap dat nog
aan een draaiend onderdeel van elektrisch gereedschap
vastzit, kan persoonlijk letsel veroorzaken.

- Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u altijd stevig
staat en dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt u
meer controle over het elektrisch gereedschap als er
zich een onverwachte situatie voordoet.

Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende
kledingstukken of sieraden. Houd uw haar en kle-
dingstukken uit de buurt van bewegende onderde-
len. Losse kledingstukken, sieraden of lang haar kunnen
worden gegrepen door bewegende onderdelen.

Wanneer apparaten voorzien zijn van een aan-
sluiting voor voorzieningen voor stofafzuiging
en -opvang, zorg dan dat die zijn aangesloten
en gebruik ze op de voorgeschreven wijze. Het
gebruik van een stofopvangvoorziening kan risico's
in verband met stof verkleinen.

Voorkom dat u door vertrouwdheid door veelvuldig
gebruik van gereedschappen gemakzuchtig wordt
en de veiligheidsprincipes van het gereedschap
negeert. Een onoplettende handeling kan in een frac-
tie van een seconde ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en behandeling van
elektrisch gereedschap

« Forceer het elektrisch gereedschap nooit. Gebruik
het geschikte gereedschap voor uw werkzaamhe-
den. Het juiste elekirische gereedschap werkt beter en
veiliger als u het gebruikt met de snelheid en het ritme
waarvoor het is ontworpen.

« Gebruik het elektrische gereedschap niet als u het
niet IN en UIT kunt schakelen met de schakelaar.
Elk elektrisch gereedschap dat niet in- en uitgescha-
keld kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en
moet worden gerepareerd.

- Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel de
batterij los van het elektrische gereedschap voor-
dat u afstellingen verricht, accessoires verwisselt
of het elektrische gereedschap opbergt. Deze pre-
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ventieve veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico op
het onopzettelijk starten van de elekirische machine.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten
het bereik van kinderen en laat personen die het
elektrische gereedschap of deze instructies niet
kennen er niet mee werken. Elektrisch gereedschap
is gevaarlijk in de handen van ongeoefende gebruikers.

Zorg voor een goed onderhoud van elektrisch gereed-
schap en toebehoren. Controleer op verkeerd aan-
gesloten en vastgelopen bewegende delen, defecte
onderdelen en andere omstandigheden die gevolgen
kunnen hebben voor de werking van het elektrisch
gereedschap. Als het elektrische gereedschap be-
schadigd is, moet u het laten repareren alvorens u het
opnieuw gebruikt. Heel wat ongelukken worden veroor-
zaakt door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed
onderhouden snijwerktuigen met scherpe snijranden
blokkeert minder snel en is gemakkelijker te bedienen.

Houd handgrepen en gripopperviakken droog,
schoon en vrij van olie en vet. Door gladde hand-
grepen en gripoppervlakken kan het gereedschap in
een onverwachte situatie niet veilig worden gebruikt
of bediend.

Gebruik het elektrische gereedschap, de toebehoren
en gereedschapsbits overeenkomstig deze instruc-
ties, rekening houdend met de werkomstandigheden
en de te verrichten werkzaamheden. Het gebruik van
elektrisch gereedschap voor andere doeleinden dan het
beoogde gebruik kan gevaarlijke situaties opleveren.

Onderhoud

« Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden en
repareren door een bevoegde hersteldienst, die
uitsluitend identieke vervangende onderdelen
gebruikt. Zo wordt de veiligheid van het elektrisch
gereedschap gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinfor-
matie die specifiek betrekking heeft op dit gereed-
schap. Lees deze voorzorgsmaatregelen aandachtig
door voordat u de 918-1 Rolgroefmachine gebruikt,
om het risico van elektrische schokken of ernstig
letsel te beperken.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER
NOG KUNT RAADPLEGEN!

918-1 Rolgroefmachine RIDGID

Bewaar deze handleiding bij de machine, zodat de bedie-
ner deze altijd kan raadplegen.

Veiligheidsinstructies met
betrekking tot de rolgroefmachine

* Houd uw handen uit de buurt van de groefrol-
len. Draag geen loszittende handschoenen. Vingers
kunnen worden verbrijzeld tussen groefrollen, tussen
groefrol en pijp of tussen pijp en stabilisatorwiel.

* Houd uw handen uit de buurt van de uiteinden
van de pijp. Reik niet in de pijp. Raak de groef
niet aan wanneer de machine in werking is.
Bramen en scherpe randen kunnen snijwonden ver-
oorzaken. Vingers kunnen worden verbrijzeld tussen
de groefrollen of tussen groefrollen en pijp.

Houd beschermingen in positie. Bedien de rol-
groefmachine niet als de bescherming is verwij-
derd. Wanneer u de groefrollen aanraakt, kan u klem
komen te zitten in de rollen en ernstig letsel oplopen.

¢ Stel de bescherming goed af om het risico van
vastzitten en ernstig letsel te beperken.

* Groef alleen pijpen van 8" (200 mm) en langer.
Het groeven van pijpen korter dan gespecificeerd kan
leiden tot letsel door vastzitten en verbrijzeling.

Draag geen loszittende kledingstukken tijdens
de bediening van de machine. Zorg dat mou-
wen en jassen dichtgeknoopt zijn. Ga niet over
de machine of pijp hangen. Kledingstukken kunnen
worden gegrepen door de pijp of de machine en ver-
strikt raken.

Gebruik deze machine niet als de voetschake-
laar kapot is of ontbreekt. Zet de voetschake-
laar nooit vast in de AAN-stand zodat u er de
machine niet meer mee kunt bedienen. Met een
voetschakelaar hebt u de machine beter onder controle
omdat u ze eenvoudig kunt UITSCHAKELEN door uw
voet van de schakelaar te halen. Als u of uw kleding
door de machine zou worden gegrepen en de machine
niet wordt gestopt, wordt u de machine in getrokken.
Deze machine heeft een erg hoog koppel en kan ge-
grepen kledingstukken zo strak rond uw arm of andere
lichaamsdelen aantrekken dat dit breuken of ander ern-
stig letsel tot gevolg heeft.

* Zorg ervoor dat de rolgroefmachine, pijp en
standaards stabiel staan. Zorg ervoor dat de
rolgroefmachine goed is opgesteld en vastgezet. Zo
voorkomt u dat de apparatuur en pijp omvallen. Zorg
er altijd voor dat de pijp voldoende wordt ondersteund.
Zo voorkomt u dat de pijp en apparatuur omvallen.
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e Zorg ervoor dat de pijp goed is voorbereid en
juist wordt gehanteerd. Bramen en scherpe ran-
den kunnen snijwonden veroorzaken.

* Eén en dezelfde persoon moet het werkproces
en de werking van de machine regelen, en de
voetschakelaar bedienen. Alleen de gebruiker mag
zich in het werkgebied bevinden wanneer de machine
in werking is. Op die manier wordt het risico op letsels
verminderd.

Beperk de toegang tot of versper het werkge-
bied wanneer het werkstuk voorbij de machine
uitsteekt, zodat er rondom het werkstuk overal
minstens één meter (3 voet) vrije ruimte is. De
beperking van de toegang tot of het versperren van het
gebied rond het werkstuk vermindert het risico om door
bewegende delen gegrepen te worden.

¢ Draag altijd de juiste persoonlijke beschermings-
middelen wanneer u de rolgroefmachine opstelt
en gebruikt. Juiste persoonlijke beschermingsmidde-
len omvatten altijd oogbescherming en kunnen andere
uitrusting zoals aansluitende lederen handschoenen en
schoeisel met stalen neuzen omvatten.

Gebruik de rolgroefmachine uitsluitend om een
pijp met aanbevolen afmetingen en van een
aanbevolen type te groeven aan de hand van
deze instructies. Wanneer de rolgroefmachine voor
andere doeleinden wordt gebruikt of wordt aangepast
voor andere toepassingen, dan kan het risico op letsel
toenemen.

Voordat u de rolgroefmachine gebruikt, moet u het
volgende lezen en begrijpen:

— Deze handleiding

— De installatie-instructies van de fabrikant van de fitting

— De instructies voor alle overige materialen of uitrusting
die bij dit gereedschap worden gebruikt

Als u zich niet houdt aan alle instructies en waarschu-
wingen, kan dit leiden tot materiéle schade en/of ern-
stig lichamelijk letsel.

RIDGID Contactgegevens

Als u nog vragen hebt over dit RIDGID"-product:

— Neem contact op met uw plaatselijke RIDGID"-dealer.

— Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-
contactpunt te vinden.

— Neem contact op met Ridge Tool Technical Service
Department via ProToolsTechService@Emerson.com,
of bel in de VS of Canada met het nummer
844-789-8665.

Beschrijving

De RIDGID® 918-1 Rolgroefmachine is bedoeld voor het
vormen van gerolde groeven in pijpen van staal, roestvrij
staal, aluminium, PVC en koper. De groeven worden
gevormd door de groefrol hydraulisch vooruit in de pijp te
bewegen. De pijp wordt door de aandrijfrol ondersteund.

De 918-1 Rolgroefmachine wordt meestal geleverd met twee
sets groef- en aandrijfrollen voor het groeven van pijpen:

» 2"-6" Schedule 10 en 40 stalen pijp
» 8"-12" Schedule 10 en 8" Schedule 40 stalen pijp

Ook andere materialen kunnen worden gegroefd — zie
de tabellen in de bijlage. Er zijn andere sets groef- en
aandrijffassen nodig voor andere afmetingen en voor
koperen buizen.

Er wordt een tweefasige hydraulische handpomp gebruikt
om de groefrol in de pijp te bewegen en groeven te vor-
men. Er wordt een groefdieptemeter meegeleverd voor
het instellen van de groeven en er wordt een stelmoer
meegeleverd om de groefdiameter te regelen.

Een verstelbare stabilisator zorgt dat de pijp tijdens het
groeven wordt geleid en geregeld, vooral bij pijpen met
een minimale pijplengte van 8".

Transmissiedeksel Label rotatie pijp

Verstelbare
bescher-
ming

.;1f| .. ] ) Draaihendel

Stabili-
sator

‘ Stabilisatorwiel
Aandrijfrol
Waarschu-
wingslabel

Standaard

Hydraulische
pomp

AAN/VUIT-
schakelaar

Wielen

Waarschu-
wingslabel 7

Voetscha-
kelaar

Vastschroeven

Afbeelding 1A - 918-1 Rolgroefmachine
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Handgree

standaar
Moer diepteafstelling

Groefdieptemeter,

Serienum-
mer-
plaatje

Groefrol

Spilvergren-
deling

Afbeelding 1B - 918-I Rolgroefmachine

Specificaties
Materialen,
o O Staal, Roestvrij staal,
Aluminium, Koper en PVC
Capaciteit
Standaardsets
groefrollen.............. 2"-6" Schedule 10 en 40 stalen pijp
Optionele sets
groefrollen............... 8"-12" Schedule 10 en 8"

Schedule 40# stalen pijp
1" Schedule 10 en 40 stalen pijp

1%" tot 112" Schedule 10 en
40 stalen pijp

2"-6" koperen buis
(Type K, L, M en DWV)

Zie Tabel |, Il en Il voor andere
materialen en wanddiktes

Groefdiameter

aanpassen ............... Groefdieptemeter en dieptestelmoer

Aansturing .........ccee.... 2-fasige hydraulische handpomp

Stabilisator ............... Handmatig afgesteld, voor pijp
van 27" tot 12"

Motortype.......c.oe..... Universeel

VoIt (V) eveiieieieee 120 220-240

Frequentie (Hz) ........ 50/60 50/60

Stroomsterkte (A)..... 12,0 6,0

Vermogen (W).......... 1400 1400

Bedienings-

elementen ................ Draaibare AAN/UIT-schakelaar
en AAN/UIT-voetschakelaar

Standaard ................ 918-I Standaard

918-I Lage standaard

Hoogte

montagestandaard....... 34" (865 mm) 27,4" (696 mm)

918-1 Rolgroefmachine RIDGID

Gewicht
(met standaard)........ 185 Ibs. (84 kq)

Afmetingen met pomp in bedrijfsstand:
Met standaard
(BXDXxH).oore. 39" x 35" x 51,3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)
Met lage standaard
(BXDXxH) . covroeene 39" x 35" x 44,3"
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Geluidsdrukniveau

(LPA) e 92,9 dB(A), K=3
Geluidsvermogensniveau
(LWA)* e, 105,7 dB(A), K=3

* Geluidsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming met de gestandaardi-

seerde test zoals beschreven in de norm EN 62841-1.

- Geluidsemissies kunnen variéren naargelang de plaats waar u zich bevindt, en
het specifieke gebruik van dit gereedschap.

- De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid moeten voor elke toepassing
worden geévalueerd en er moeten passende veiligheidsmaatregelen worden
genomen wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie van de blootstellingsniveaus
moet ook rekening worden gehouden met de tijd dat het gereedschap UITGE-
SCHAKELD en niet in gebruik is. Dit kan het blootstellingsniveau over de totale
werktijd aanzienlijk verminderen.

# Niet gebruiken bij groeven van 8" Schedule 40 stalen pijp harder dan 150 BHN. Dit
kan leiden tot verkeerd gevormde groeven en groeven met verkeerde specificaties.

Standaarduitrusting

Zie de RIDGID-catalogus voor meer informatie over de
apparatuur die kan worden geleverd bij de verschillende
gereedschappen.

Het serienummerplaatje van de 918-1 Rolgroefmachine
bevindt zich op de basisplaat. De laatste 4 cijfers verwij-
zen naar de maand (MM) en het jaar (JJ) van productie.

RH@;@H@ Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

US.A. RIDGID.com
Model No.
Serial No. XXXXXXX)@MY@
O v~ He (O

No /min ?)u|ty c%

Figuur 3 - Machineserienummer

Bij juist gebruik maakt de 918-I Rolgroefmachine
groeven in pijpen van 1" - 12", waarvan de afmetingen
binnen de specificaties van AWWA C606-15 vallen. Bij
verkeerd gebruik kunnen er groeven ontstaan die niet bin-
nen de specificaties vallen, waarbij de pijp en de appara-
tuur beschadigd kunnen raken.

Het kiezen van de juiste materialen en verbindingsmetho-
den is de verantwoordelijkheid van de systeemontwerper
en/of installateur. Voor een installatie wordt uitgevoerd,
moet de betreffende werkomgeving zorgvuldig worden
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beoordeeld, dat omvat tevens de chemische omgeving
en de werktemperatuur. De keuze van verkeerde materia-
len en methoden kunnen systeemstoringen veroorzaken.

Roestvrij staal en andere corrosiebestendige materialen
kunnen aangetast worden tijdens het installeren, verbin-
den en vormen. Deze aantasting kan leiden tot corrosie
en voortijdige defecten. Alvorens een installatie aan te
vatten, moet er een zorgvuldige analyse worden gemaakt
van de geschiktheid van de materialen en methoden voor
de specifieke bedrijfsvoorwaarden, met inbegrip van de
chemische en temperatuurvoorwaarden.

Samenbouwen

Om het risico van ernstig letsel tijdens het gebruik
te beperken, moet u bij de montage deze instructies
volgen.

Gebruik geschikte hijstechnieken. De 918-I Rolgroef-
machines met standaard weegt 185 Ibs. (84 kg)

Rolgroefmachine monteren

1. Bevestig de rechter- en linkerpoten aan de achterste
steun / handgreep met zeskantbouten en borgringen
van ¥/s" - 16 x 2'2". Draai de bouten niet vast.

2. Bevestig de gereedschapsbak aan de achter- en
voorpoten met de vier (4) zeskantbouten en borgrin-
gen van %" - 16 x 2%". Draai de bouten niet vast.

3. Steek de as in de lipjes die uit de achterste steun /
handgreep komen en zet deze vast met vier (4) bor-
gringen; zie Afbeelding 4.

Afbeelding 4 - Standaard monteren

4. Monteer de rolgroefmachine / basiseenheid op de
standaard met vier (4) zeskantbouten, ringen en vieu-
gelmoeren van %" — 16 x 2'2" (Afbeelding 5). Plaats
de schakelaareenheid voorzichtig onder de rail van de
standaard. Mogelijk moet u de poten van de standaard
verplaatsen om de basiseenheid uit te lijnen.

Boutkoppen worden naar boven geplaatst, vleugel-
moeren en borgringen naar onderen (standaard). Bij
het aanbrengen van de laatste bout moet het trans-
missiedeksel worden geopend.

Schakelaareinheid

Afbeelding 5 - Rolgroefmachine op standaard mon-
teren

Montageplaat
pomp

Bout van %" -16 x 1"

Vleugelschroef o
Afbeelding 6 - Hydraulische pomp monteren

5. Draai alle bevestigingen goed vast. Schuif de wielen
op de as en breng de borgringen aan om de wielen
op de as te bevestigen.

6. Snijd de tiewrap door waarmee de hydraulische pomp
tijldens transport is bevestigd. Verwijder de bouten /
vleugelschroeven uit de onderkant van de montage-
plaat van de pomp.

7. Plaats de montageplaat van de pomp over de opening
en de sleuf aan de schakelaarzijde van de 918-I.
Steek de bout van ¥/s" - 16 x 1" met sluitring vanaf de
onderkant van de basisplaat in de opening en schroef
deze in de montageplaat van de pomp (Afbeelding 6).
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8. Steek de vleugelschroef met borgring vanaf de on-
derkant van de basisplaat in de montageplaat van de
pomp (door de sleuf) en draai vast zoals vereist.

Wanneer de 918-1 in werking is, moet de hydraulische
pomp in de buitenste stand staan. Tijdens transport
moet de hydraulische pomp naar binnen worden ver-
plaatst en de hendel omhoog gezet zodat de eenheid
minder breed is. Zie Figuur 7.

Afbeelding 7B - Pomp in transportstand [Omhoog]

Inspectie voor gebruik
A WAARSCHUWING

O

o)
Véor elk gebruik moet u de rolgroefmachine
controleren en eventuele problemen verhelpen om
het risico van ernstig letsel door elektrische schok,

verbrijzeling en andere oorzaken te beperken en
schade aan de rolgroefmachine te voorkomen.

918-1 Rolgroefmachine RIDGID

. Zorg ervoor dat de stekker van de machine uit het

stopcontact is gehaald en dat de schakelaar in de
stand UIT staat.

. Verwijder olie, vet of vuil van de rolgroefmachine, ook

op de pomphendel en de draaihendel van de stabili-
sator. Dat maakt de inspectie gemakkelijker en helpt
voorkomen dat het toestel of een bedieningselement
uit uw handen zou schieten.

. Controleer de rolgroefmachine op het volgende:

+ Juiste montage, goed onderhoud en volledigheid.

» Kabels en stekkers op beschadigingen of aange-
brachte wijzigingen.

» Gebroken, versleten, ontbrekende, verkeerd uitge-
lijnde of geblokkeerde onderdelen.

» Lekkage van hydraulische vloeistof. Olie op de
groefmachine kan betekenen dat er hydraulische
vloeistof lekt.

» Aanwezigheid en toestand van de bescherming
(zie Afbeelding 1). Bedien de rolgroefmachine niet
zonder de bescherming. De bescherming moet vrij
tussen instellingen kunnen bewegen en goed in
positie blijven..

» Aanwezigheid en goede werking van de voetscha-
kelaar. Vergewis u ervan dat de voetschakelaar aan
de machine bevestigd is, dat hij in goede staat is en
vlot omschakelt, zonder haperen.

+ Aanwezigheid en leesbaarheid van de waarschu-
wingslabels (zie Afbeelding 1 en 8).

+ Toestand van de groefrol en aandrijfrol. Als de kar-
tels van de aandrijfrol vuil zijn, reinig deze met een
draadborstel. Vuile of versleten kartels kunnen ervoor
zorgen dat de pijp gaat slippen en dat er problemen
met het geleiden tijdens het groeven ontstaan.

 Toestand van het stabilisatorwiel. Vervang het zo nodig.

+ Positie van de hydraulische pomp; de pomp moet
in de buitenste stand staan om te werken.

+ Enige andere toestand die een veilige en normale
werking zou kunnen verhinderen.

» Wanneer u problemen vaststelt, mag u de rolgroef-
machine pas weer gebruiken als deze problemen
zijn verholpen.
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Figuur 8 - Waarséhuwingslabel

4. Inspecteer en onderhoud alle overige gebruikte uit-
rusting volgens de overeenkomstige instructies, om
de correcte werking ervan te verzekeren.

De machine instellen en de
werkplek inrichten

A WAARSCHUWING

O

O
Plaats de rolgroefmachine en richt het werkgebied
in volgens deze procedures om het risico van letsel
door elektrische schok, kantelen van de machine,

verbrijzeling en andere oorzaken te beperken en
om schade aan de machine te voorkomen.

1. Controleer de werkplek op:
» Adequate verlichting.

» Brandbare vioeistoffen, dampen of stof die kun-
nen ontbranden. Indien die aanwezig zijn, mag
u niet met het werk beginnen tot de oorzaak van
het probleem is geidentificeerd, weggenomen of
gecorrigeerd, en de werkzone goed en compleet is
geventileerd.

* Een vlakke, schone, stabiele en droge plaats
zonder obstakels, met voldoende ruimte voor alle
uitrusting en de bediener. Verwijder eventueel aan-
wezige olie.

» Een correct geaard stopcontact met de correcte
spanning. De vereiste spanning staat vermeld op

het machinetypeplaatje. Een stekker met aardings-
pen of een stopcontact met aardlekschakelaar is
geen garantie dat het stopcontact ook daadwerkelijk
correct geaard is. Laat het stopcontact in geval van
twijfel controleren door een erkende elektricien.

2. Controleer de pijp die moet worden gegroefd en
of u het juiste gereedschap voor de klus hebt; zie
Specificaties. Groefapparatuur voor andere toepassin-
gen vindt u in de RIDGID-catalogus, online op RIDGID.
com. Gebruik de machine uitsluitend voor het groeven
in recht materiaal. Groef geen pijpen met uitsteeksels
of uitlaten zoals T-stukken of ellebogen. Hierdoor ver-
groot immers het risico gegrepen te worden.

3. Controleer of alle uitrusting die wordt gebruikt goed is
geinspecteerd en gemonteerd. Controleer of de juiste
set groefrollen voor de toepassing in de rolgroefma-
chine is gemonteerd.

Het gebruik van rolsets (groefrol en aandrijfrol)
op pijpen van koolstofstaal en roestvrij staal kan leiden tot
aantasting van het materiaal. Deze aantasting kan leiden
tot corrosie en voortijdige defecten in de pijp. Gebruik
rolsets die speciaal zijn bedoeld voor het groeven van
roestvrij staal om aantasting van roestvrijstalen pijpen te
voorkomen. Er kan ook een roestvrijstalen draadborstel
worden gebruikt om de rolset grondig te reinigen wanneer
u van materiaal wisselt.

4. Stel de 918-I op in het werkgebied. Controleer of de
AAN/UIT-schakelaar in de stand UIT staat.

5. Waar nodig kan de 918-1 Standaard voor extra stabili-
teit aan de vloer worden vastgeschroefd. Zie Figuur 1.

6. Plaats de voetschakelaar zodanig dat deze goed kan
worden bediend; zie Afbeelding 16.

7. Controleer of de hydraulische pomp in de bedrijfs-
stand staat.

8. Met de AAN/UIT-schakelaar in de stand UIT moet u
de voedingskabel naar het stopcontact leiden langs
een weg die vrij is van objecten. Met droge handen
de stekker van het netsnoer in een correct geaard
stopcontact insteken. Zorg dat alle elekirische aan-
sluitingen droog en van de grond blijven. Als het net-
snoer niet lang genoeg is, dient u een verlengsnoer
te gebruiken dat:

* In goede staat verkeert.

« Voorzien is van een stekker met randaarde, net als
de stekker van de rolgroefmachine.

 Geschikt is voor gebruik buitenshuis en een type-
naam heeft waarin W of W-A voorkomt (bijvoor-
beeld SOW).

» Heeft de juiste dwarsdoorsnede voor de draad.
Gebruik voor verlengsnoeren tot 50' (15,2 m)
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16 AWG (1,5 mm?2) of dikker. Gebruik voor ver-
lengsnoeren van 50'-100' (15,2 m — 30,5 m)
14 AWG (2,5 mm?2) of dikker.

9. Controleer of de machine goed werkt. Houd de handen
weg van de bewegende delen van de machine en:

« Zet de AAN/UIT-schakelaar in de stand AAN. Druk
de voetschakelaar in en laat weer los. Controleer
of de groefrol rechtsom draait, zoals aangegeven
op het plaatje voor de draairichting van de pijp op
de groefmachine; Zie Afbeelding 12. Laat service
aan de machine uitvoeren als deze in de verkeerde
richting draait of als de machine niet met de voet-
schakelaar kan worden gestopt of gestart.

* Houd de voetschakelaar ingedrukt. Inspecteer
bewegende onderdelen op verkeerde uitlijning,
vastlopen, vreemde geluiden of andere ongewone
omstandigheden die de veilige en normale werking
van de machine kunnen beinvloeden. Laat service
aan de rolgroefmachine uitvoeren als dergelijke
omstandigheden zich voordoen.

« Laat de voetschakelaar los.

10. Zet de AAN/UIT-schakelaar in de stand UIT en haal
de stekker met droge handen uit het stopcontact.

Bediening
A WAARSCHUWING

PDQu el

Houd uw handen uit de buurt van de groefrollen. Draag
geen loszittende handschoenen. Vingers kunnen
worden verbrijzeld tussen groefrollen, tussen groefrol
en pijp of tussen pijp en stabilisatorwiel.

Houd uw handen uit de buurt van de uiteinden van
de pijp. Reik niet in de pijp. Raak de groef niet aan
wanneer de machine in werking is. Bramen en scherpe
randen kunnen snijwonden veroorzaken. Vingers
kunnen worden verbrijzeld tussen de groefrollen of
tussen groefrollen en pijp.

Houd beschermingen in positie. Bedien de rolgroefma-
chine niet als de bescherming is verwijderd. Wanneer
u de groefrollen aanraakt, kan u klem komen te zitten
in de rollen en ernstig letsel oplopen.

Groef alleen pijpen van 8" (200 mm) en langer. Het
groeven van pijpen korter dan gespecificeerd kan
leiden tot letsel door vastzitten en verbrijzeling.

Gebruik deze rolgroefmachine niet zonder voetscha-
kelaar. Zet de voetschakelaar nooit vast in de AAN-
stand zodat u er de machine niet meer mee kunt
bedienen. Met een voetschakelaar hebt u de machine
beter onder controle omdat u ze eenvoudig kunt
UITSCHAKELEN door uw voet van de schakelaar te

918-1 Rolgroefmachine RIDGID

halen. Als u of uw kleding door de machine zou worden
gegrepen en de machine niet wordt gestopt, wordt u
de machine in getrokken. Deze machine heeft een erg
hoog koppel en kan gegrepen kledingstukken zo strak
rond uw arm of andere lichaamsdelen aantrekken dat
dit breuken of ander ernstig letsel tot gevolg heeft.

Zorg ervoor dat de rolgroefmachine, pijp en standaards
stabiel staan. Zorg ervoor dat de rolgroefmachine
goed is opgesteld en vastgezet. Zo voorkomt u dat de
apparatuur en pijp omvallen. Zorg er altijd voor dat de
pijp voldoende wordt ondersteund. Zo voorkomt u dat
de pijp en apparatuur omvallen.

Draag altijd een veiligheidsbril. Draag schoeisel met
stalen neuzen als bescherming tegen omvallend ge-
reedschap en vallende pijpen.

Plaats de rolgroefmachine en gebruik de machine vol-
gens de hier beschreven procedures, om het risico van
letsel door het omvallen van de machine, verstrikking,
verbrijzeling, impact en andere oorzaken te beperken
en om schade aan de apparatuur te voorkomen.

Controleer of de machine en het werkgebied goed zijn
opgesteld en ingericht, en of er geen omstanders en
andere dingen die de gebruiker kunnen afleiden in het
werkgebied aanwezig zijn. De persoon die de machine
bedient is de enige persoon die zich in het werkgebied
mag bevinden terwijl de machine in werking is.

De pijp voorbereiden

Dit zijn algemene instructies. Neem altijd de
specifieke aanbevelingen van de fabrikant van de ge-
groefde koppeling in acht bij het voorbereiden van het
uiteinde van de pijp. Wanneer deze aanbevelingen niet
in acht worden genomen, kan dit leiden tot een verkeerde
aansluiting of lekkage.

1. Let goed op de specificaties voor de pijp die geschikt voor
groeven zijn. Bij een pijp die niet aan de specificaties vol-
doet, kunnen lekkage en andere problemen ontstaan. De
onrondheid van de pijp mag de tolerantie voor de totale
buitendiameter zoals vermeld in de Standaardspecificaties
rolgroeven, Tabel Il niet overschrijden.

2. Snijd de pijp af tot de juiste lengte. Let goed op de
minimale pijplengte voor groeven.

* Pijpen met een diameter van 5" en kleiner mogen
niet korter dan 8" (200 mm) zijn.

* Pijpen met een diameter van 6" tot 12" mogen niet
korter dan 10" (250 mm) zijn.

Bij het groeven van een kortere pijp neemt de kans
van letsel door verbrijzelde vingers en verstrikking toe.

3. Zorg ervoor dat het uiteinde van de pijp haaks wordt
afgesneden en geen bramen vertoont. Bramen kun-
nen blijven hangen of tijdens het groeven in hand-
schoenen of vingers snijden. De snijmethode en grote
bramen kunnen de kwaliteit van de gemaakte groef
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en het geleiden door de groefmachine beinvioeden.
Probeer geen pijp te groeven die met een snijbrander
is afgesneden.

4. Verwijder alle lasrupsen, flash, naden, kalk, vuil, roest
en andere verontreinigingen aan binnen- en buiten-
zijde op minimaal 2" van het uiteinde van de pijp. Snijd
geen vlakke delen rond de zittingen van de pakkingen,
omdat er dan lekkage kan ontstaan. Door verontreini-
gingen kunnen de kartels van de aandrijving verstopt
raken, waardoor de pijp tijdens het groeven niet goed
wordt aangedreven en geleid.

De groefrol vooruit/achteruit bewegen

De beweging van de groefrol wordt met de hydraulische
pomp geregeld.

* Als u de groefrol vooruit wilt bewegen, beweegt u de
hendel van de pomp naar de positie voor vooruit, en
daarna beweegt u de hendel van de pomp omhoog
en omlaag.

 Als u de groefrol achteruit wilt bewegen, beweegt u
de hendel van de pomp in de positie voor achteruit.
Zie figuur 9.

.
¥

ADVANCE (invoeren) ‘

B

i
'—.

Inschuiven

Afbeelding 9 - Positie van ontgrendelingshndel pomp

Instelbare bescherming afstellen

1. Controleer de grootte van de pijp die moet worden
gegroefd.

2. Zoek de gegraveerde pijpmaten op de voorkant van
de bescherming. Zoek het maatbereik waar de pijp
binnen valt.

3. Draai de vleugelschroef los. Pas de positie van de
bescherming zo aan dat het juiste maatbereik over-
eenkomt met de positie van de vleugelschroef. Stel de
bescherming goed af om het risico van vastzitten en
ernstig letsel te beperken (Afbeelding 10).

4. Draai de vleugelschroef stevig vast.

Afbeelding 10 - Instelbare bescherming afstellen

De pijp in de rolgroefmachine plaatsen
1. Controleer of de schakelaar in de stand UIT staat.

2. Laat de groefrol helemaal naar achteren bewegen.

3. Er moeten geschikte pijpstandaards worden gebruikt
om de pijp te ondersteunen. Stel de hoogte van de
pijpstandaards af, zodat de pijp horizontaal ligt en
de bovenste binnendiameter van de pijp bovenop de
aandrijfrol ligt (zie Afbeelding 11).

Plaats de pijpstandaards direct vodr de rolgroefma-
chine. De plaatsing van de steunen is afhankelijk van
de pijplengte.

Bij een kortere pijp (zie Schema A) wordt de pijp
ondersteund door de aandrijfas en minimaal één stan-
daard. In dit geval moet de steun iets verder dan over
de helft van de pijp vanaf de rolgroefmachine staan.

Nom. Min. Max. Nom. Min. Max.
maat lengte lengte maat lengte lengte
1 8 36 4 8 36
1% 8 36 4% 8 32
1Y% 8 36 5 8 32
2 8 3 | §outen | 4o 30
2% 8 36 6 10 28
3 8 36 8 10 24
3% 8 36 10 10 24
4 8 36 12 10 24

Schema A - Minimale/maximale pijplengte voor
groeven met één steun (in inch)
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Bij langere pijpen moeten minimaal twee standaards wor-
den gebruikt, waarbij de twee standaards op ongeveer V4
van de pijplengte vanaf de uiteinden van de pijp moeten
staan. Wanneer de pijp niet voldoende wordt ondersteund,
kan de pijp of kunnen de pijp en de machine omvallen.
Gebruik altijd een pijpsteun - zo kunt u de pijp beter uit-
lijnen en ervoor zorgen dat de pijp goed in de machine
wordt geleid.

Afbeelding 11 - Pijp over aandrijfas plaatsen, vlék met
flens aandrijfas (Stabilisator verwij-
derd voor de duidelijkheid)

4. Plaats de pijp op de standaard(s) met het uiteinde van
de pijp vlak met de flens van de aandrijfas, waarbij
de binnenzijde van de pijp de bovenzijde van de aan-
drijffas raakt (Afbeelding 11). Zorg ervoor dat de pijp
stabiel en stevig ligt.

Afbeelding 12 - De pijp nivelleren

5. Beweeg de groefrol naar voren totdat deze de pijp iets
raakt en vastpakt (drijf de groefrol nog niet aan in de pijp).

6. Controleer of de pijp goed is geplaatst. Als de pijp niet
goed is geplaatst, kan de groef mogelijk niet goed
worden aangebracht.

* Het uiteinde van de pijp moet volledig vlak tegen de
flens van de aandrijfas liggen.

* De middenlijn van de pijp en de middenlijn van de
aandrijffas moeten parallel lopen. Dit kan worden
gecontroleerd met een waterpas bovenop de hy-
draulische cilinder en op de pijp. Zie figuur 12.
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+ De rolgroefmachine / machine moet stevig op de
grond staan. Als de machine van de grond wordt
getild, dan staan de pijpsteunen niet meer goed en
moeten ze worden afgesteld.

7. Zet de pijp en de pijpstandaards ongeveer > graad
(ongeveer 1" over op 10 voet van de rolgroef) in de
richting van de bediener. De juiste uitlijning van de
pijp en de rolgroef zorgt voor een goede geleiding
van de pijp tijdens het groeven (Zie Afbeelding 13).
Dit is de juiste offset voor groeven en werkt samen
met de stabilisator.

Middellijn

Middellijn aandrijfas

pijp |
"o ’

Afbeelding 13 - De pijp ° off'set zetten (overdreven)

8. Beperk de toegang tot of versper het werkgebied,
zodat er rondom de apparatuur en de pijp overal
minstens 3' (1 m) vrije ruimte is. Zo voorkomt u dat
onbevoegden de apparatuur of de pijp aanraken en
verkleint u het risico van kantelen of gegrepen te wor-
den door bewegende delen.

9. Steek de stekker van de machine met droge handen
in een goed geaard stopcontact.

De groefdiameter instellen/aanpassen

Door de kenmerken van de pijp moet er altijd
een testgroef worden gemaakt voordat de eerste groef
wordt aangebracht en bij het veranderen van de pijpaf-
metingen, schedule, materiaal of batch, om de kans op
groeven die buiten de tolerantie vallen te beperken. De
groefdiameter moet worden gemeten voor de goede maat.

1. Controleer of de apparatuur goed is ingesteld en of de
pijp goed is voorbereid en geplaatst. Een verkeerde
opstelling en voorbereiding kunnen de nauwkeurigheid
van de instellingen voor de groefdiameter beinvioeden.

2. De groefrol moet de pijp raken. Schuif de groefrol waar
nodig vooruit totdat deze de pijp net raakt. Deze mag
de pijp niet vastgrijpen of een deuk in de pijp maken.

3. Stel de groefdieptemeter zo af dat de juiste stap
van de meter zich onder de kop van de stelschroef
bevindt (Afbeelding 14A). De groefdieptemeter is
bedoeld voor gebruik met pijpen. Zie "De groefdia-
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meter instellen voor koperen buizen" voor gebruik
met koperen buizen.

4. Draai de stelmoer rechtsom totdat de kop de stap van
de dieptemeter raakt. Draai de groefdieptemeter naar
de groefpositie (Afbeelding 14B). Als de meter niet in
de groefpositie staat, wordt er niet gegroefd en kan er

schade ontstaan.
Ii

Moer '
diepteafstelling :

/

Afbeelding 14A - Plaaté de juiste sfap van de meter
onder de stelkop

_——

Afbeelding 14B - Meter in groefpositie

5. Bereid een testgroef voor (voer de stappen voor
"Groeven maken" uit).

6. Meet de groefdiameter. U kunt de groefdiameter het
beste met een omtrekmeter meten (zie het hoofdstuk
Optionele uitrusting). Wikkel de omtrekmeter strak
om het gegroefde deel van de pijp. Zorg ervoor dat
de meter plat in de bodem van de groef ligt en lees de
diameter van de groef af.

7. Vergelijk de gemeten groefdiameter met de vereiste
groefdiameter zoals aangegeven in Tabel Il of Il
of zoals gespecificeerd door de fabrikant van de
groeffitting. Als de gemeten groef buiten de vereiste
groefdiameter valt, kan de stelmoer worden bijgesteld
om zo een goede groef te vormen.

+ Draai de dieptestelmoer linksom als u de groefdia-
meter wilt verkleinen (diepere groef).

* Draai de dieptestelmoer rechtsom als u de groefdi-
ameter wilt vergroten (ondiepere groef).

* Met elke '/» draai van de dieptestelmoer verandert
de groefdiameter met ongeveer 0,025" (0,6 mm).
Als de moer één markering op de omtrek wordt ver-
plaatst, verandert de groefdiameter met ongeveer
0,002" (0,05 mm).

8. Herhaal stappen 6-8 totdat de groefdiameter binnen
de specificaties valt. Als de groef te groot is, kan de
groefmachine worden afgesteld, zodat er kleinere
groeven worden gemaakt. Als de groef te klein is,
moet er nog een groef worden gemaakt. De juiste
groefdiameter is belangrijk voor een goede aanslui-
ting. Groeven die niet binnen de specificaties vallen,
kunnen voor problemen met verbindingen zorgen.

De stabilisator gebruiken

De stabilisator wordt gebruikt om een lichte druk op pij-
pen van 2'/." tot 12" uit te oefenen zodat deze beter ligt.
Dit is vooral handig bij korte pijpen, maar kan bij pijpen
van alle lengtes worden gebruikt. De stabilisator zorgt ook
dat langere pijpen met een grote diameter gaan zwaaien.

1. Stel de apparatuur goed op en plaats de pijp.
2. Stel de groefdiameter in.

3. Draai de draaihendel van de stabilisator zodat de
rol en pijp contact maken. Draai de draaihendel nog
een extra slag (1) om de rol tegen de pijp te plaatsen
(Afbeelding 15). Reik niet over de pijp heen om de
stabilisator af te stellen.

4. Groef de pijp. Tijdens het gebruik moet u uw handen
uit de buurt van de groefrollen, het stabilisatorwiel en
het uiteinde van de pijp houden. Groef geen pijpen
korter dan de specificaties, en reik niet in de pijp en
raak de groef niet aan. Zo beperkt u de kans van letsel
door verbrijzeling.

Als de pijp tijdens het groeven niet goed wordt geleid,
laat dan de voetschakelaar los en stop met groeven.
Stel alles in voor een nieuwe groef en draai de draai-
hendel nog een halve slag (2) om de voorbelasting
te verhogen. Gebruik nooit een te hoge voorbelasting.
Hierdoor kan de rol beschadigd raken.

Wanneer de stabilisator is ingesteld voor bepaalde af-
metingen en het type materiaal, dan hoeft de stabilisator
meestal niet verder te worden afgesteld of teruggedraaid
wanneer de pijp wordt geplaatst en verwijderd.
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De draaihendel
draaien (vastzet-
ten op pijp)

Draairichting
pijp

=

Afbeelding 15 - De pijp

Groeven =

1. Controleer of de apparatuur goed is opgesteld en of
de pijp goed is voorbereid en geplaatst. Stel de be-
scherming goed af. Groef geen pijpen die korter zijn
dan 8".

Afbe"eldinrg' ';IG - Een goede werkhouding

5. Zet de AAN/UIT-schakelaar in de stand AAN.

. Draai h I k I
2. Stel de groefdiameter in. 6. Draai de pomphendel ongeveer een kwart slag om de

3. Waar nodig stelt u de positie van de stabilisator in.

. Ga in de juiste werkhouding staan zodat u een
goede controle over de machine en de pijp hebt (zie
Afbeelding 15).

» Ga met uw gezicht naar de rolgroefmachine aan
de zijde van de AAN/UIT-schakelaar staan zodat
u goed bij de schakelaar, pomphendel en pijp kunt
komen. Uw linkerhand ligt op de hendel van de
pomp en uw rechterhand is uit de buurt van de pijp,
tenzij u lichte kracht uitoefent op de pijp zodat de
pijp goed blijft liggen (zie het hoofdstuk Tips voor
de juiste geleiding).

 Zorg ervoor dat u de voetschakelaar kunt bedienen.
Trap de voetschakelaar nog niet in. In geval van
nood moet u in staat zijn om de voetschakelaar los
te laten.

» Zorg ervoor dat u stevig staat en uw evenwicht niet
kunt verliezen doordat u te ver moet reiken.

groefrol naar de pijp te forceren.

. Druk de voetschakelaar in. De pijp begint te draaien.

Laat de pijp een volledige slag draaien tussen de
kwartslagen van de pomphendel. Laat de groefrol niet
te hard naar voren gaan - hierdoor kan de pijp uit de
rolset draaien en ontstaan er slechte groeven. Houd
uw handen uit de buurt van de groefset, het uiteinde
van de pijp en het stabilisatorwiel. Reik niet in de pijp
en raak de groef niet aan.

Houd de pijp in de gaten terwijl deze wordt gegroefd.
Het uiteinde van de pijp moet contact houden met
de flens van de aandrijfas en de pijp moet in positie
blijven. Als de pijp uit positie gaat, moet u de voet-
schakelaar loslaten en stoppen met groeven. Houd uw
lichaam uit de buurt voor het geval de pijp uit de greep
van de rolset gaat. Als de pijp uit positie gaat, stop met
groeven en controleer de instellingen. Als het uiteinde
van de pijp beschadigd is, moet er een nieuwe groef
worden voorbereid.

Blijf met de pomphendel een kwartslag toepassen bij
elke draaiing van de pijp.

Wanneer u de rolset van 1" gebruikt, is het zeer be-
langrijk dat u niet te veel druk uitoefent (verkeerde
instelling groefdiameter, te kleine groeven, meer dan
een kwartslag van de pomphendel bij elke draaiing).
Hierdoor kan de aandrijfrol van 1" beschadigd raken.

. Wanneer de dieptestelmoer de bovenzijde van de

groefmachine raakt, moet u de pijp minimaal twee
volledige draaiingen laten maken voor een gelijkma-
tige groefdiepte.

9. Haal uw voet van de voetschakelaar.
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10. Zet de AAN/UIT-schakelaar in de stand UIT.

11. Haal de groefrol terug en verwijder de pijp uit de rol-
groefmachine.

12. Controleer en meet de groef.

De groefdiameter instellen
voor koperen buizen

Bij gebruik van de 918 Rolgroefmachine voor koperen
buizen kan de groefdieptemeter op de groefmachine niet
worden gebruikt. Dit geeft een onjuiste groefdiameter.

1. Schuif de groefrol net iets naar voren zodat deze
contact maakt en de buis lichtjes wordt vastgegrepen.

2. Zorg ervoor dat de groefdieptemeter in de groefpositie
staat. (Figuur 14B)

3. Draai de stelmoer totdat deze gelijk ligt met de boven-
plaat van de groefmachine.

4. Zoek de diameter en het type buis dat moet worden
gegroefd in Tabel B en draai de stelschroef het corres-
ponderende aantal slagen terug van de bovenplaat.
Bijvoorbeeld: voor 4" Type L koper, draai de stelschroef
1 slag terug.

Diepte-afstellingvoor rolgroeven in koperen buizen
(Stelschroef draait)

Diameter K L M DWV
2-2.5" I /s 7fs /s
3" I /s 7fs /s
4" 1 1 1 1
5" 14 1 1 1
6" 1%/s 1'/a 11/s 1/

Schema B - Diepte-aanpassing voor het rolgroeven
van koperen buizen

5. Ga naar stap 5 van "Groefdiameter insteller/aanpassen”.

Tips voor de juiste geleiding
Een veelvoorkomend probleem bij rolgroeven is dat de

pijp uit de aandrijfas draait of loopt, of dat de pijp niet
goed wordt geleid.

Voor een goede geleiding is het belangrijk dat alle instruc-
ties worden gevolgd. Als alle instructies zijn gevolgd en
de pijp nog steeds niet goed wordt geleid, zijn er andere
opties om dit te verbeteren.
 Vergroot de offset van de pijp iets (verhogen van
'/ graad naar 1 graad); zie Afbeelding 16.

+ Draai de draaihendel van de stabilisator nog een extra
2 slag.

 De bediener moet misschien lichte druk op de pijp uit-
oefenen om ervoor te zorgen dat de pijp goed wordt
geleid. Dit is meestal alleen nodig bij kortere pijpen
als de stabilisator niet wordt gebruikt. De bediener
moet hiervoor een lederen handschoen in goede
toestand dragen en zijn hand rond de pijp houden
zoals aangegeven in Afbeelding 17 en de pijp iets
naar hem toe trekken. Soms moet de standaard aan
de vloer worden bevestigd om beweging tijdens het
groeven te voorkomen. Houd uw hand uit de buurt
van de groefrol en de uiteinden van de pijp, groef
geen pijpen korter dan aanbevolen, reik niet in de pijp
en raak de groef niet aan om letsel door verbrijzeling
en snijwonden te voorkomen.

Afbeelding 17 - Druk uitoefenen op de pijp

De groef controleren/meten

1. Controleer de groef.

» Zorg ervoor dat alle kenmerken aanwezig en volle-
dig gevormd zijn. Zie Tabel Il en Afbeelding 17.

* Meet de groefdiameter en zorg ervoor dat deze
binnen de specificatie valt.

+ Controleer andere punten die door de fabrikant van
de fitting zijn vereist.

* Test het systeem in overeenstemming met de plaat-
selijke voorschriften en normale werkmethodes.

Wanneer u problemen constateert, mag de groef niet

worden gebruikt. De juiste groefdiameter is belangrijk

voor een goede aansluiting. Groeven die niet binnen
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de specificaties vallen, kunnen voor problemen met
verbindingen zorgen.

2. Meet de groefdiameter. Met een omtrekmeter (zie het
hoofdstuk Optionele uitrusting). Wikkel de omtrekmeter
strak om de pijp in de groef. Zorg ervoor dat de meter
plat in de bodem van de groef ligt en lees de diameter
van de groef af (zie Afbeelding 18). Vergelijk de geme-
ten groefdiameter met de vereiste groefdiameter zoals
aangegeven in Tabel Il of lll, of zoals gespecificeerd
door de fabrikant van de groeffitting.

Afbeelding 18- De groefdiameer met een rolmaat
controleren

Machine voorbereiden voor transport

1. Controleer of de AAN/UIT-schakelaar in de stand UIT
staat en de stekker uit het stopcontact is gehaald.

2. Reinig de machine. Voordat u de machine verplaatst
moet u alle losse uitrustingsstukken, gereedschap
en materiaal goed bevestigen of van de machine
verwijderen.

3. Draai de vleugelmoer van de hydraulische pomp los,
zet de pomp in de binnenste stand en draai de vleu-
gelmoer weer vast. Zie Figuur 6.

4. Rol de voedingskabel en het snoer van de voetscha-
kelaar op.

5. Wees voorzichtig bij het optillen en verplaatsen. Houd
rekening met het gewicht van de machine.

Opslag

De 918-1 Rolgroefmachine moet
binnen staan of goed worden afgedekt bij regen. Berg de
machine op in een afgesloten ruimte, buiten het bereik van
kinderen en mensen die niet vertrouwd zijn met rolgroef-
machines. Dit apparaat kan ernstige letsel veroorzaken
wanneer het door ondeskundige gebruikers wordt bediend.
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Onderhoudsinstructies

Controleer of de AAN/UIT-schakelaar in de stand
UIT staat en de stekker uit het stopcontact is
gehaald voordat u onderhoudswerkzaamheden of
afstellingen aan de machine uitvoert.

Onderhoud de 918-I Rolgroefmachine volgens deze
procedures om de kans op letsel te beperken.

Reinigen
Gebruik een zachte, vochtige doek om de rolgroefma-
chine te reinigen.

Reinig de kartels van de aandrijfrollen met een draad-
borstel voordat u ze gebruikt en waar nodig tijdens het
gebruik. Bij het groeven van een roestvrijstalen pijp moet
u de volledige rolset grondig met een roestvrijstalen
draadborstel reinigen.

Smeren

De groefmachine moet elke maand (of waar nodig vaker)
worden gesmeerd met een op lithium gebaseerd univer-
seel vet. Smeer de rolgroefmachine altijd na het verwis-
selen van rolsets.

Afbeeldig 19 - Vetnippels

» Smeer de rolgroefmachine bij de vetnippels (zie
Afbeelding 19). Voeg vet toe totdat er een kleine hoe-
veelheid uit wordt geperst.

» Breng een lichte smeerolie aan op scharnierpunten
en gebieden met relatieve beweging, zoals de moer
voor diepte-instelling en de aanzetschroef van de
stabilisator. Veeg overtollig smeermiddel op zichtbare
oppervlakken weg.

De tandwielkast van de rolgroefmachine is een afge-
dicht systeem dat geen extra vet nodig heeft, tenzij er
aanzienlijke lekkage is opgetreden. In deze gevallen
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moet het gereedschap aan een servicecentrum worden
geretourneerd.

Het peil van de hydraulische vioeistof

Verwijder de vuldop van het reservoir (Afbeelding 20). Het
oliepeil moet tot de vullijn komen wanneer de pomp op de
basis rust en de plunjer volledig is ingeschoven. Gebruik
alleen ISO 15 hydraulische olie.

De hydraulische olie moet één keer per jaar, of vaker bij
zwaar gebruik of gebruik onder stoffige omstandighe-
den, worden ververst. Tap de olie af door de vuldop van
het reservoir te verwijderen en de olie in een houder te
laten lopen. Voer gebruikte hydraulische olie op de juiste
manier en volgens het veiligheidsinformatieblad en de
plaatselijke voorschriften af.

Het hydraulische systeem moet mogelijk worden ontlucht
nadat de vloeistof is ververst. Ontlucht het hydraulische
systeem door de plunjer lager dan de pomp te zetten
door de machine op zijn zijkant te leggen. Laat de zuiger
van de cilinder enkele malen in- en uitschuiven zodat
lucht terug naar het pompreservoir kan stromen.

y

i~
Afbeelding 20 - Vuldop van het reservoir

De rolsets verwisselen

ITELTE \Wanneer u een rolset verwisselt, moet u er
altijd voor zorgen dat de markeringen op de aandrijfrol en
groefrol overeenkomen. Wanneer dat niet gebeurt, kun-
nen er verkeerde groeven en lekkage ontstaan. Vervang
de rollen altijd als set — gebruik rollen uit verschillende
sets nooit samen.

Ondersteun de rollen en assen goed terwijl u ze vervangt.
De groefrol verwisselen:
1. Laat de groefrol helemaal naar achteren bewegen.
2. Schuif het stabilisatorwiel helemaal in.

3. Draai de stelschroef van de groefrol los (Afbeelding
21). Pak de groefrol vast en verwijder de bovenste as
en groefrol uit de groefmachine (Afbeelding 22).

4. Na het verwisselen van de aandrijfas / aandrijfrol moet
u de stappen in omgekeerde volgorde uitvoeren om
de as / rol weer te monteren. Controleer of de on-
derdelen schoon zijn, zodat er geen vuil in de lagers
komt. Smeer de lagers voordat u ze gebruikt.

!-ml_r-'_! L

Afbeelding 21 - De schroef van de groefrblset
losdraaien

A e

Afbeelding 22 - De bevestigingsas en groefrol
verwijderen

De aandrijfas/aandrijfrol verwisselen:

De 918-I heeft twee verschillende aandrijfassen: een
eendelige aandrijfas (voor de maten 2"-6" en 8"-12") en
een tweedelige as bestaande uit een aandrijfas en ver-
wisselbare aandrijfrol (voor de maten 1", 1'/." tot 1'/2" en
2"-6" Koper). Zie figuur 23.
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Aandrijfrol Aandrijfas | Borgmoer
Lager lager

-?E

Inbusbout

Afbeelding 23 - Eendelige aandrijfas (boven),
tweedelige aandrijfas (onder)

De aandrijfas verwisselen

1. Gebruik een inbussleutel van 3/16" om de twee bouten
op de voorste helft van de transmissiekoppeling los te
draaien (Afbeelding 24).

-

Afbeeldin 24 - Draai de twee bouten van de '
transmissiekoppeling los

2. Gebruik de sleutel om de borgmoer van het aandrijf-
aslager te verwijderen.

Afbeelding 25 - Borgmoer van de aandrijfas
losdraaien en verwijderen

3. Verwijder de aandrijfas uit de voorzijde van de groef-
machine (Afbeelding 25).

4. Breng de nieuwe aandrijfas door de behuizing en de
borgmoer van het aandrijfaslager (met de tekst naar
buiten) aan en lijn de zeskant uit met de opening in

—y ";'I i
-l i
L= (
— + i
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de koppeling. Controleer of de onderdelen schoon
zijn, zodat er geen vuil in de lagers komt. Smeer de
lagers voordat u ze gebruikt.

5. Gebruik de sleutel om de borgmoer van het aandrijf-
aslager vast te draaien.

6. Draai de stelschroeven van de transmissiekoppeling vast.

7. Sluit het transmissiedeksel en zet het vast.

De aandrijfrol verwisselen
(tweedelige aandrijfassen)

1. Verwijder de groefrol.
2. Draai het transmissiedeksel open.

3. Gebruik een inbussleutel van %" om de twee bouten
op de voorste helft van de transmissiekoppeling los
te draaien (Afbeelding 24).

4. Gebruik de sleutel om de borgmoer van het aandrijf-
aslager te verwijderen (Afbeelding 25).

5. Trek de aandrijffaseenheid naar voren. Verwijder de
voorste helft van de koppeling en de borgmoer van
het aandrijfaslager. Plaats de aandrijfas terug.

6. Gebruik de zeskant van /:" in de ringsleutel om de
trekbout los te draaien (Afbeelding 27).

7/ Tik met een zachte hamer op de kop van de trekbout
om de aandrijfrol uit de aandrijfas los te halen.

8. Draai de trekbout uit de aandrijfrol en verwijder de
aandrijfrol uit de voorzijde van de groefmachine.

9. Monteer de nieuwe aandrijfrol, plaats de trekbout en
draai deze met de hand vast.

10. Draai de eenheid van aandrijfas / aandrijfrol met de
hand terwijl u druk uitoefent op de pen van de spilver-
grendeling totdat de borgpen in de opening voor de
spilvergrendeling in de aandrijfas grijpt.

11. Met de spilvergrendeling ingeschakeld gebruikt u de
inbussleutel van %" in de ringsleutel om de trekbout
vast te draaien.

12. Haal de druk van de pen van de spilvergrendeling
zodat deze terug gaat.

13. Trek de aandrijfaseenheid naar voren. Steek de voor-
ste helft van de koppeling in de achterste helft. Steek
de aandrijffaseenheid door de lagerborgmoer en lijn
de zeskant uit met de opening in de koppeling.

14. Gebruik de sleutel om de borgmoer van het aandrijf-
aslager vast te draaien.

15. Draai de stelschroeven van de transmissiekoppeling vast.

16. Sluit het transmissiedeksel.
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Afbeelding 27 - Trekbout verwijderen

De eendelige aandrijfas verwisselen voor een
tweedelige aandrijfas:

1. Verwijder de eendelige aandrijfas.
2. Verwijder de voorste helft van de koppeling.

3. Monteer de juiste aandrijfrol op de aandrijfas (twee-
delig) en draai de trekbout handvast.

4. Plaats de tweedelige aandrijfaseenheid in de groef-
machine.

5. Met de spilvergrendeling ingeschakeld gebruikt u de
inbussleutel van /1" in de ringsleutel om de trekbout
vast te draaien.

6. Haal de druk van de pen van de spilvergrendeling
zodat deze terug gaat.

7. Trek de aandrijfaseenheid naar voren. Steek de voor-
ste helft van de koppeling in de achterste helft. Steek
de aandrijfaseenheid door de lagerborgmoer en lijn
de zeskant uit met de opening in de koppeling.

8. Gebruik de sleutel om de borgmoer van het aandrijf-
aslager vast te draaien.

9. Draai de stelschroef van de transmissiekoppeling vast.

10. Sluit het transmissiedeksel en zet het vast.

Koolstofborstels vervangen

Controleer de motorborstels elke 6 maanden. Vervang
ze als ze tot minder dan 2" zijn afgesleten.

1. Draai het transmissiedeksel open.

2. Verwijder de vier bouten waarmee het motordeksel is
bevestigd en verwijder de achterkap van de motor.

3. Trek de motorborstels er met een tang recht uit. Maak
de stekker los. (Zie Figuur 28)

Connector

Borstel

Afbeelding 28 - Plaatsing van borstels - Motorkap
verwijderd

4. Inspecteer de collector op slijtage. Bij extreme slijtage
moet het apparaat worden nagekeken door een vakman.

5. Druk de borstel in de houder en steek deze in de mo-
torbehuizing. Controleer of de isolatieplaten goed tus-
sen de borstelhouder en de behuizing zijn geplaatst.
Sluit de stekker aan en plaats de motorkap terug.

6. Zet de eenheid weer in elkaar. Breng alle kappen
opnieuw aan voordat u de machine gebruikt.
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Problemen oplossen

918-1 Rolgroefmachine RIDGID

PROBLEEM

MOGELIJKE REDENEN

OPLOSSING

Groef te smal of te breed.

Verkeerde groefrol en aandrijfas.

Groefrol en aandrijfas/-rol niet op elkaar
afgestemd.

Monteer de juiste groefrol en aandrijfas/-rol

Monteer de juiste rolset.

Gerolde groef niet haaks
op de as van de pijp.

Pijplengte niet recht.

Uiteinde van de pijp niet haaks.

Gebruik een rechte pijp.

Snijd het uiteinde van de pijp haaks af.

De pijp wordt niet verder
geleid tijdens het groeven.
De groefmachine geleidt
de pijp niet verder tijdens
het groeven.

De pijp en aandrijfas staan niet parallel.

De as van de pijp is niet offset 12 graden ten
opzichte van de as van de aandrijfrol geplaatst.

De stabilisator wordt niet gebruikt of is niet goed
afgesteld.

Het uiteinde van de pijp is niet haaks/bramen zijn
niet verwijderd.

Pas de steunen aan zodat de pijp wel parallel

' Stel de stabilisator af. Oefen druk uit op de pijp (zie
Afbeelding 14).

Bereid het uiteinde van de pijp goed voor.

De pijp loopt wijd uit bij het
gegroefde uiteinde.

De pijp en aandrijfas staan niet parallel.

De stabilisator is te strak vastgedraaid.

Pas de steunen aan zodat de pijp wel parallel
staat.

Pomp langzamer. (Zie de
bedieningsinstructies.)

Stel de stabilisator af.

De pijp beweegt naar voren
en naar achteren op de as
van de aandrijfas tijdens
het groeven.

Pijplengte niet recht.

Uiteinde van de pijp niet haaks.

Gebruik een rechte pijp.

Snijd het uiteinde van de pijp haaks af.

De pijp beweegt zijdelings.

De pijpsteun staat te dicht bij het uiteinde van de

Er zitten harde plekken in het pijpmateriaal of de
lasnaden zijn harder dan de pijp.

De toevoersnelheid van de groefrol is te
langzaam.

De pijpsteunen staan op de verkeerde plek.

Verplaats de pijpsteun zodat deze voldoet aan de
instructies voor instellen.

Plaats de rollen van de pijpsteunen goed.

De groefmachine rolt geen
groef in de pijp.

De maximale wanddikte van de pijp is
overschreden.

Er is een verkeerde rolset gebruikt.

Controleer het capaciteitsschema voor de pijp.

Monteer de juiste rolset.

999-998-676.09_REV. E
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Problemen oplossen (vervolg)

PROBLEEM

MOGELIJKE REDENEN

OPLOSSING

De groefmachine rolt de
groef niet met de juiste
diameter.

De maximale tolerantie voor de pijpdiameter is
overschreden.

De moer voor diepteafstelling is niet goed
ingesteld.

De pijp is te hard.

Gebruik een pijp met de juiste diameter.

Gebruik een andere pijp.

De pijp glijdt op de aandrij-
vende rol.

De toevoersnelheid van de groefrol is te
langzaam.

De kartels van de aandrijfas zijn verstopt met
materiaal of afgesleten.

Voer de groefrol sneller in de pijp.

Reinig of vervang de aandrijfrol.

De pijp komt omhoog of
heeft de neiging om de
groefmachine naar achte-
ren te kantelen.

De pijpsteun is niet goed ingesteld.

Stel de steunen goed in.

De pomp voert geen olie
aan of de cilinder gaat niet
naar voren.

De ontlastklep van de pomp is open.

Het oliepeil in het reservoir is te hoog.

Sluit de ontlastklep.

Controleer het oliepeil volgens de instructies.

De pomphendel voelt
"sponsachtig" aan.

Er zit lucht in het systeem.

Het oliepeil in het reservoir is te hoog.

Ontlucht het hydraulische systeem volgens de
instructies.

Controleer het oliepeil volgens de instructies.

De cilinder schuift maar
gedeeltelijk uit.

Het oliepeil in het pompreservoir is laag.

De diepte is verkeerd ingesteld.

Vul en ontlucht het systeem.

Volg de instructies voor diepteafstelling.

Machine draait niet.

Koolborstels van de motor afgesleten.

Vervang de borstels.
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Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling kan
het apparaat gevaarlijk maken om mee te werken.

In de "Onderhoudsinstructies" staan de meeste onder-
houdsvereisten van deze machine. Eventuele problemen
die niet in dat hoofdstuk worden behandeld, mogen
uitsluitend worden opgelost door een onafhankelijk, er-
kend RIDGID-onderhoudscentrum. Gebruik uitsluitend
RIDGID servicedelen.

Zie de Contactgegevens in deze handleiding voor meer
informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke en
erkende RIDGID-servicecentrum en voor al uw vragen
over onderhoud of reparaties.

Optionele apparatuur

Beperk het risico van ernstig letsel door alleen ac-
cessoires te gebruiken die specifiek zijn ontworpen
en aanbevolen voor gebruik met de RIDGID 918-1
Rolgroefmachine, zoals de hieronder vermelde
accessoires.

(atalogus
nr. Beschrijving
48405 | Rolset voor 8-12" Sch 10 (8" Sch 40) met

draagkoffer
48407 | Rolset voor 1%4"-1%2" Sch 10/40 met draagkoffer

48412 | Rolset voor 1" Sch 10/40 en 14"-1%2" Sch
10/40 met draagkoffer

48417 | Rolset voor 2'-6" Koper
59992 | Stabilisator 2%2"-12"

76822 | Diametermeetband (in duim)
76827 | Diametermeetlint (metrisch)
49662 | Gereedschapskist

51432 | Aandrijfrol 2'-6"

49217 | Groefrol 2'-6"

54317 | Ringsleutel

64192 | Standaard, ASM 918-I
64187 | Standaard Laag 918-I

Voor een volledig overzicht van alle RIDGID-toebehoren
die voor deze gereedschappen beschikbaar zijn, zie
de Ridge Tool-catalogus online op RIDGID.com of zie
contactgegevens.

918-1 Rolgroefmachine RIDGID

Afvalverwijdering

Bepaalde onderdelen van de 918-l Rolgroefmachine
bevatten waardevolle materialen en kunnen worden gere-
cycled. Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recycling vindt
u ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de compo-
nenten in elk geval in overeenstemming met de geldende
wet- en regelgeving. Neem contact op met uw plaatselijke
afvalverwijderingsinstantie voor nadere informatie.

In EG-landen: voer elektrische apparatuur niet
af via het huishoudelijk afval!

Conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU

betreffende afgedankte elekirische en elektroni-

e S apparatuur en de implementatie daarvan

op landelijk niveau moet elektrische apparatuur die niet

meer bruikbaar is afzonderlijk worden ingezameld en op
een milieuvriendelijke manier worden afgevoerd.

999-998-676.09_REV. E
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Tabel 1. De wanddikte van de pijp

OPMERKING: Alle afmetingen zijn in inch.

KOOLSTOFSTALEN OF ALUMINIUM
PIJP OF BUIS ROESTVRIJSTALEN PIJP OF BUIS PVC-PIJP
Maat Wanddikte Wanddikte Wanddikte
Schedule - Schedule - Schedule -
Min. Max. Min. Max. Min. Max.
1 5, 10, 40 0.065 0.133 5,10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
1% 5, 10, 40 0.065 0.140 5, 10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
1% 5, 10, 40 0.065 0.145 5, 10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5, 10, 40 0.065 0.154 5, 10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
2V 5, 10, 40 0.083 0.203 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5, 10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
3% 5, 10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5, 10, 40 0.083 0.237 5,10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5,10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5, 10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5, 10, 40* 0.109 0.322 5,10 0.109 0.148 40 0.322 0.322
10 5,10 0.134 0.165 5,10 0.134 0.165 — — —
12 5,10 0.165 0.180 5,10 0.165 0.180 — — —

* Niet gebruiken bij groeven van 8" Schedule 40 stalen pijp harder dan 150 BHN.
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Tabel II. Specificaties voor standaardrolgroef® Iﬁ!‘
|

OPMERKING: Alle afmetingen zijn in inch.

B

AFMETINGEN [ e e i :&Eﬁ:qn% GROEFBREEDTE crotroueren NOM
PIJP B.D. TOL. | WANDDIKTE| | 015030 |  +.030/-015 B.D. TOL. GROEFDIEPTE °
1 1315 | +01° 0.065 0.625 0.281 1190 +.000 0.063
1% 1660 | T 0.065 0.625 0.281 1535 +000 0.063
1% 1900 | 99 0.065 0.625 0.281 1535 +000 0.063
2 2375 | T2 | 0065 0.625 0.344 2250 | +000 0.063
2% 2875 [ T0%0 | 0083 0.625 0.344 2720 | *+0% 0.078
3 350 | *0% 0.083 0.625 0.344 3.344 e 0.078
3% 400 | *20 | 0083 0.625 0.344 3gaa | 000 0.083
4 450 | *205 1 0083 0.625 0.344 4334 | +000 0.083
5 5563 | 00 0.109 0.625 0.344 5395 | +000 0.084
6 6625 | *O99 | 0.109 0.625 0.344 64s5 | 000 0.085
8 8625 | 020 0.109 0.750 0.469 8.441 o 0.092
10 1075 | 000 0.134 0.750 0.469 10562 | +O00 0.094
12 12.75 “_L_'ggf 0.156 0.750 0.469 12.531 f_'ggg 0.110

(1) Volgens AWWA C606-15
(2) De nominale groefdiepte wordt alleen ter referentie gegeven. Gebruik de groefdiepte niet om de aanvaardbaarheid van een groef te bepalen.
OPMERKING: Volg de aanbevelingen van de fabrikant van de fitting voor de maximaal toegestane uitloop.

Tabel III. Specificaties voor groefrol voor koper®
OPMERKING: Alle afmetingen zijn in inch.

Nom. Buitendiameter A B c D T Max.
afmetingen buizen Pakkingafdichting A | Groefbreedte | Groefdiameter | Nominale | Min.toegest. | toegestane
ininch  ["go e T Tolerantie +0.03 +.03/-000 | +.000/-.020 |groefdiepte | wanddikte.® | uitloopdiameter

2 2.125 +0.002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2174

22 2.625 | +0.002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674

3 3.125 +0.002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174

4 4.125 +0.002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4.174

5 5.125 +0.002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174

6 6.125 +0.002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Koperen buizen volgens de volgende normen: ASTM B88 & ASTM B306.
(2) De nominale groefdiepte wordt ter referentie gegeven. Gebruik de groefdiepte niet om de aanvaardbaarheid van een groef te bepalen.
(3) "DWV" — ASTM B306 Drain Waste & Vent Tubing wall thickness.
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- Scanalatrice a rulli

canalatrice a rulli 918-I

A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il ma-
nuale di istruzioni prima di
usare questo utensile. La man-

cata osservanza delle istruzioni
contenute nel presente manuale
puo comportare il rischio di
scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali

Scanalatrice a rulli 918-I

Annotare nella casella sottostante il Numero di serie cosi come appare sulla targhetta del nome.

N.
di serie




RIDGID scanalatrice a rulli 918-!
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*Traduzione delle istruzioni originali
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Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comu-
nicare importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Scanalatrice a rulli 918-1 R":XE'D

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire |'utente di potenziali pericoli di lesioni personali.
Rispettare tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

PN ]I) PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.

PATTAEAYTY AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.
PWNRIITACITA ATTENZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni lievi o moderate.
IYZZdM  AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

CilA

DX © B

2200 mm

& ®

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale
di istruzioni attentamente prima di usare |'apparecchia-
tura. Il manuale di istruzioni contiene informazioni impor-
tanti sull'uso sicuro e appropriato dell'apparecchiatura.

Questo simbolo significa che occorre indossare sempre
gli occhiali protettivi con schermi laterali o una maschera
quando si usa l'apparecchiatura per ridurre il rischio di
lesioni agli occhi.

Questo simbolo indica il rischio di ribaltamento della mac-
china, con conseguente contusione o schiacciamento.

Questo simbolo indica il rischio di schiacciamento delle
dita e delle mani tra i rulli di scanalatura o i rulli di
scanalatura e il tubo.

Questo simbolo indica che il tubo da scanalare deve
avere una lunghezza minima di 8" (200 mm) per ridurre
il rischio di lesioni.

Questo simbolo indica di non toccare l'interno del tubo du-
rante il funzionamento per ridurre il rischio di intrappolamento.

Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

S FOOB

Questo simbolo indica che occorre usare sempre questa
macchina con un interruttore a pedale, per ridurre i rischi
di lesioni.

Questo simbolo indica che & necessario evitare di discon-
nettere l'interruttore a pedale per ridurre i rischi di lesione.

Questo simbolo indica di non bloccare il comando a
pedale (in posizione di ACCENSIONE) per ridurre i rischi
di lesione.

Questo simbolo indica il rischio di intrappolamento
e/o avvolgimento di mani, dita, gambe, abiti e altri
oggetti su alberi rotanti, con conseguenti contusioni o
schiacciamenti.

Questo simbolo indica il rischio che dita, mani, indumenti
e altri oggetti si impiglino tra o nelle parti rotanti e
provochino lesioni da schiacciamento.

Questo & un simbolo informativo e indica che le informa-
zioni sul prodotto sono disponibili (compreso il manuale
dell'operatore) scansionando il codice QR adiacente.

Avvertenze di sicurezza generali
dell'utensile elettrico*

A AVVERTENZA

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istru-

zioni,

le illustrazioni e le specifiche fornite con

questo utensile elettrico. La mancata osservanza
delle istruzioni pud causare folgorazione, incendi
e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E
LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze si riferisce
all'utensile alimentato a corrente (mediante un cavo) o a
batteria (senza cavo).

Sicurezza Area di lavoro

« Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata.
Aree disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.

 Non utilizzare utensili elettrici in ambienti esplosivi,
ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri
infiammabili. Gli utensili elettrici producono scintille
che possono incendiare la polvere o i fumi.

» Tenere lontano bambini ed estranei quando si
utilizza un utensile elettrico. Qualunque distrazione
pu0 farne perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

« Le spine degli utensili elettrici devono coincidere
con le prese. Non modificare la spina in alcun
modo. Non usare adattatori con attrezzi elettrici

* |l testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell'utensile elettrico di questo manuale & riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi dello
standard UL/CSA 62841-1 applicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di utensili elettrici. Non tutte le pre-
cauzioni si applicano a ogni utensile e alcune non si applicano a questo utensile.
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con messa a terra (collegati a massa). Luso di
spine integre nelle prese corrette riduce il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici con
messa a terra o collegate a massa come tubature,
radiatori, fornelli e frigoriferi. Il rischio di folgorazione
€ maggiore se il corpo € collegato a massa o dotato di
messa a terra.

Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o all'u-
midita. Se penetra dell'acqua in un utensile elettrico,
aumenta il rischio di scosse elettriche.

Fare buon uso del cavo. Non usare mai il cavo
per trasportare l'utensile elettrico, per tirarlo o per
staccare la spina. Mantenere il cavo al riparo dal
calore, dall'olio, dagli spigoli e da parti in movi-
mento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio di scosse elettriche.

Quando si attiva un utensile elettrico all'aperto,
utilizzare una prolunga adatta per I'uso in ambienti
esterni. L'uso di prolunghe per esterni riduce il rischio
di scosse elettriche.

Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico in
un ambiente umido, usare una presa protetta da un
interruttore differenziale (GFCI). L'uso di un interruttore
differenziale (GFCI) riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Non distrarsi: prestare attenzione e lavorare con
I'utensile elettrico usando il buon senso. Non
usare l'utensile elettrico in caso di stanchezza o
sotto I'effetto di droghe, alcool o farmaci. Un mo-
mento di distrazione mentre si usano utensili elettrici
puo causare gravi lesioni personali.

Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare
sempre occhiali protettivi. | dispositivi di sicurezza
individuale, come una mascherina per la polvere, calza-
ture antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco pro-
tettivo e cuffie antirumore, usati secondo le condizioni
appropriate, riducono il rischio di lesioni.

Evitare accensioni accidentali. Assicurarsi che I'in-
terruttore sia in posizione di SPEGNIMENTO prima
di collegare l'utensile alla presa e/o alla batteria,
sollevarlo o trasportarlo. Trasportare utensili elettrici
con il dito sullinterruttore o collegare alla corrente uten-
sili con l'interruttore ACCESO favorisce gli incidenti.

Rimuovere tutti i tasti o le chiavi di regolazione
prima di ACCENDERE I'utensile elettrico. Una
chiave o tasto lasciato in una parte ruotante dell'uten-
sile pud causare lesioni personali.

« Non sporgersi eccessivamente. Mantenere stabi-
lita ed equilibrio in ogni momento. Questo permette
di tenere meglio sotto controllo l'utensile elettrico in
situazioni inaspettate.

Indossare abbigliamento adatto. Non indossare
indumenti ampi o gioielli. Mantenere i capelli e gli
indumenti lontano dalle parti mobili. Gli indumenti
ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono impigliarsi
nelle parti mobili.

Se gli utensili sono dotati di connessione per di-
spositivi di estrazione o di raccolta della polvere,
controllare che siano collegati e utilizzati corretta-
mente. L'uso di dispositivi per la raccolta della polvere
puo ridurre i pericoli derivanti dalla polvere.

« Non permettere che la familiarita acquisita a
seguito di utilizzi frequenti degli utensili porti ad
eccessiva sicurezza e ad ignorare i principi di sicu-
rezza dell'utensile. Un'azione avventata pud causare
lesioni gravi in una frazione di secondo.

Utilizzo e cura dell'utensile elettrico

 Non forzare I'attrezzo elettrico. Usare I'utensile elet-
trico adatto al lavoro da svolgere. L'utensile elettrico
adatto svolgera il lavoro meglio e con maggiore sicu-
rezza nelle applicazioni per le quali & stato progettato.

Non utilizzare I'utensile elettrico se I'interruttore di
ACCENSIONE o SPEGNIMENTO non funziona. Un
utensile elettrico che non puo essere acceso o spento
& pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o la
batteria, se rimovibile, dall'utensile elettrico prima
di regolarlo, di sostituire accessori o di riporlo.
Tali misure di sicurezza preventive riducono il rischio
di accendere |'utensile elettrico accidentalmente.

« Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori
dalla portata dei bambini e non consentire a per-
sone che non abbiano familiarita con l'utensile
elettrico o con queste istruzioni di attivare I'uten-
sile. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di
utenti inesperti.

Effettuare la manutenzione degli utensili elettrici
e degli accessori. Controllare che le parti mobili
non siano disallineate o bloccate, che non ci siano
parti rotte o altre condizioni che possono compro-
mettere il funzionamento dell'attrezzo elettrico. Se
danneggiati, fare riparare gli utensili elettrici prima
del loro uso. Molti incidenti sono causati da utensili
elettrici trascurati.
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- Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli
utensili da taglio sottoposti a regolare manutenzione
e ben affilati si inceppano di meno e sono piu facili
da manovrare.

Assicurarsi che le maniglie e le superfici di presa
siano asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le
maniglie e le superfici di presa scivolose non con-
sentono il maneggio e controllo sicuro dell'utensile in
situazioni impreviste.

Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte,
ecc. attenendosi a queste istruzioni, tenendo pre-
senti le condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere.
L'utilizzo dell'utensile elettrico per operazioni diverse
da quelle a cui & destinato pud dare luogo a situazioni
pericolose.

Manutenzione

- Fare eseguire la revisione dell'utensile elettrico
da una persona qualificata che usi soltanto parti
di ricambio originali. Questo garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

Informazioni specifiche di sicurezza

Questa sezione contiene importanti informa-
zioni di sicurezza specifiche per questo utensile.
Leggere attentamente queste precauzioni prima
di utilizzare la scanalatrice a rulli 918-1, al fine di
ridurre il rischio di scosse elettriche, contusione,
schiacciamento o altre lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E
LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Conservare il presente manuale con la macchina per
consentirne la consultazione all'operatore.

Istruzioni di sicurezza della
scanalatrice a rulli

* Tenere le mani lontano dai rulli di scanalatura.
Non indossare guanti larghi. Le dita potrebbero rimanere
schiacciate fra i rulli di scanalatura, tra il rullo di scanala-
tura e il tubo o tra questo e la ruota stabilizzatrice.

* Tenere le mani lontano dalle estremita del tubo.
Non toccare I'interno del tubo. Non toccare la
scanalatura durante il funzionamento. Le bave
e i bordi taglienti possono impigliarsi e tagliare. Le dita
possono restare schiacciate tra i rulli di scanalatura o tra
questi e il tubo.

* Mantenere in sede le protezioni. Non utiliz-
zare la scanalatrice a rulli senza la protezione.

Scanalatrice a rulli 918-1 R":XE'D

L'esposizione ai rulli di scanalatura pud causare intrap-
polamento e gravi lesioni.

* Regolare correttamente la protezione per
ridurre il rischio di intrappolamento e di le-
sioni gravi.

¢ Scanalare esclusivamente tubi di minimo
8" (200 mm). La scanalatura di tubi piu corti di quelli
specificati pud provocare intrappolamento e lesioni da
schiacciamento.

* Non indossare abiti larghi durante 'uso della
macchina. Tenere maniche e giacche allac-
ciate. Non sporgersi sulla macchina o sul tubo.
Gli indumenti possono essere afferrati dal tubo o dalla
macchina e rimanere impigliati.

Non usare questa macchina se l'interruttore
a pedale é rotto o assente. Non bloccare mai
I'interruttore a pedale sulla posizione ON, im-
pedendo il controllo della macchina. Un interrut-
tore a pedale offre un controllo migliore permettendo di
SCOLLEGARE il motore della macchina allontanando il
piede. Qualora si verificasse intrappolamento e I'alimen-
tazione continua ad arrivare al motore, I'operatore verra
tirato verso la macchina. Questa macchina sviluppa una
coppia elevata e pud fare attorcigliare gli abiti attorno alle
braccia o altre parti del corpo con abbastanza forza da
causare fratture, contusioni o altre lesioni.

¢ Assicurarsi che la scanalatrice a rulli, il tubo
e i supporti siano stabili. Assicurarsi che la sca-
nalatrice a rulli sia correttamente impostata e fissata.
Questo aiutera a impedire il ribaltamento dell'attrez-
zatura e del tubo. Supportare adeguatamente il tubo.
Questo aiutera a impedire il ribaltamento del tubo e
dell'attrezzatura.

* Preparare e maneggiare correttamente il tubo.
Le bave e i bordi taglienti possono impigliarsi e tagliare.

Una sola persona deve controllare il processo di
lavorazione, il funzionamento della macchina
e I'interruttore a pedale. Quando la macchina & in
funzione nell'area di lavoro deve essere presente solo
l'operatore. Cio contribuisce a ridurre il rischio di lesioni.

¢ Limitare I'accesso o barricare I'area per impe-
dire la presenza di estranei, quando il pezzo
in lavorazione si estende oltre la macchina, e
fornire almeno un metro (3 piedi) di spazio dal
pezzo in lavorazione. La limitazione dell'accesso o la
creazione di una barricata nell'area di lavoro intorno al
pezzo in lavorazione ridurra i rischi di intrappolamento.

* Durante l'allestimento e I'uso della scanala-
trice a rulli, indossare sempre i dispositivi di
protezione personale appropriato. | dispositivi
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di protezione personale appropriati includono sem-
pre una protezione per gli occhi e possono includere
attrezzature come guanti in pelle aderenti e calzature
con punta d'acciaio.

¢ Utilizzare la scanalatrice a rulli unicamente per
scanalare tubi di dimensioni e tipi raccoman-
dati secondo queste istruzioni. Usi impropri o
modifiche della scanalatrice a rulli per altre applicazioni
possono aumentare il rischio di lesioni.

* Prima di utilizzare la scanalatrice a rulli, leggere
con attenzione:

— Questo manuale di istruzioni

— Le istruzioni per l'installazione del produttore
del raccordo

— Le istruzioni per qualsiasi altra apparecchiatura
0 materiale usato con questo utensile

La mancata osservanza di tutte le istruzioni e avvertenze
pud causare danni alla proprieta e/o serie lesioni personali.

Informazioni di contatto RIDGID

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®,
vedere in basso:

— Contattare il proprio distributore RIDGID".

— Visitare il sito web RIDGID.com per trovare il punto
di contatto RIDGID locale.

— Contattare il servizio di assistenza tecnica di Ridge
Tool all'indirizzo ProToolsTechService@Emerson.com,
oppure negli Stati Uniti e in Canada al numero
844-789-8665.

Descrizione

La scanalatrice a rulli 918-1 RIDGID® & progettata per
formare scanalature a rulli su tubi in acciaio, acciaio
inossidabile, alluminio, PVC e rame. Le scanalature ven-
gono formate facendo avanzare idraulicamente il rullo di
scanalatura nel tubo, sostenuto dal rullo guida.

Generalmente, la scanalatrice a rulli 918-1 include due set
di rulli di scanalatura e guida per la scanalatura di:

» Tubi in acciaio 2"-6" schedula 10 e 40
» Tubi in acciaio 8"-12" schedula 10 e 8" schedula 40

E possibile effettuare scanalature su altri materiali - vedere
le tabelle in appendice. Per tubi di altre dimensioni o di
rame, occorrono altri set di alberi di trasmissione e guida.

Per fare avanzare il rullo di scanalature nel tubo e formare
le scanalature, viene utilizzata una pompa manuale idrau-
lica a due stadi. Per facilitare I'impostazione della scanala-
tura & presente un calibro di misurazione della profondita
della scanalatura mentre per controllare il diametro della
scanalatura e presente un dado di regolazione.

Lo stabilizzatore regolabile in dotazione aiuta a seguire
e controllare il tubo durante la scanalatura, soprattutto
in caso di lunghezze dei tubi prossime alla lunghezza
minima di 8".

Coperchio della

trasmissione Etichetta rotazione

tubo

Protezione
regolabile

Manovella

Stabiliz-

Pompa idraulica zatore

Impugnatura Ruota stabiliz-

zatrice

Leva di shlocco Rullo guida

pompa
L Etichetta di
J\htl%rFuFttore avvertenza

Ruote
Cavalletto

Etichetta di ]
avvertenza <

Interruttore
a pedale

Figura 1A - Scanalatrice a rulli 918-1

Ripiano
utensili

Bullone inferiore

Impugnatura

Dado di regolazione del cavalletto

profondita  calibro di mi-
surazione della
scanalatura

Rullo di
scanalatura

Blocco del
mandrino
Piastra di
base
Figura 1B - Scanalatrice a rulli 918-I
Specifiche
Materiali,
tubo N, acciaio, acciaio inox, alluminio,
rame e PVC
Capacita
Set di rulli di scanalatura
standard.................. tubo in acciaio da 2"-6"

schedula 10 e 40
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Set di rulli
di scanalatura
opzionali................. tubo in acciaio da 8"-12" sche-
dula 10 e tubo in acciaio da 8"
schedula 40#
Tubi in acciaio 1"schedula 10 e 40
Tubo in acciaio da 1%4" a 112"
schedula 10 e 40
Tubo in rame da 2" - 6"
(tipo K, L, M e DWV)
Per tutti gli altri materiali e
spessori della parete consultare
latabella |, Il e Il
Regolazione
del diametro

della scanalatura...... Calibro di profondita della sca-
nalatura e dado di regolazione
della profondita

Azionamento............ Pompa idraulica manuale
a 2 stadi
Stabilizzatore............ Regolazione manuale per tubi
da2%"a12"
Tipo di
[10]0) 0] (= Universale
VoIt (V) eeeiieeiieene 120 220-240
Frequenza (Hz) ........ 50/60 50/60
Corrente (A) ............. 12,0 6,0
Potenza (W) ............. 1400 1400
Comandi........cc.e...... Interruttore ON/OFF rotante
e interruttore a pedale ON/OFF
Cavalletto ................. 918-I Cavalletto

918-1 Cavalletto basso

Altezza di montaggio
del cavalletto ............ 34" (865 mm)
27,4" (696 mm)

Peso
(con cavalletto)......... 185 libbre (84 kg)

Dimensioni con pompa in posizione di lavoro:
Con cavalletto
(LXPXH) e 39" x 35" x 51,3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)
Con cavalletto basso
(LXPXH)...oeieeieee 39" x 35" x 44,3"
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Pressione sonora

(LPA)* e, 92,9 dB(A), K=3
Potenza sonora
(LWA)* e 105,7 dB(A), K=3

* Le misurazioni del suono sono state effettuate in conformita con un test standar-

dizzato conforme allo Standard EN 62841-1.

- Le emissioni sonore potrebbero variare in base all'ubicazione dell'utente e all'u-
so specifico di questi utensili.

- Ilivelli di esposizione quotidiana per il suono devono essere valutati per ciascuna
applicazione e devono essere prese opportune misure di sicurezza, se neces-
sario. La valutazione dei livelli di esposizione deve tenere conto del periodo di
tempo in cui 'attrezzo € SPENTO e non viene utilizzato. Questo calcolo potrebbe
ridurre significativamente il livello di esposizione per I'intero periodo di lavoro.

# Non usare per la scanalatura di tubi di acciaio 8" schedula 40 piu duri di 150 BHN.
Potrebbero formarsi scanalature improprie o fuori specifica.

Scanalatrice a rulli 918-1 R":XE'D

Dotazione standard

Fare riferimento al Catalogo RIDGID per informazioni
dettagliate sulle apparecchiature fornite con i numeri di
catalogo relativi ad attrezzi specifici.

La targhetta con il numero di serie della scanalatrice a
rulli 918-I si trova sulla piastra di base. Le ultime 4 cifre
indicano il mese (MM) e I'anno (AA) di produzione.

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIES|® US.A. RIDGID.com

Model No. @

Serial No.| XXXXXXXXMMYYD

=) Vel e O
W

No Imin pI5u|ty @Us

I~

Figura 3 - Numero di serie della macchina

Se usata correttamente, la scanalatrice a rulli
modello 918-1 consente di effettuare scanalature in tubi da
1" - 12" con dimensioni che rientrano nelle specifiche di
AWWA C606-15. L'utilizzo improprio di questa attrezzatura
pud creare scanalature fuori specifica e danneggiare il tubo
e l'attrezzatura.

La selezione degli opportuni materiali e dei metodi di
accoppiamento sono a carico del progettatore e/o dell'in-
stallatore del sistema. Prima di procedere a qualsiasi
installazione, occorre completare un'attenta valutazione
dell'ambiente operativo specifico, inclusi 'ambiente chi-
mico e la temperatura di servizio. La selezione di metodi e
materiali impropri potrebbe causare il guasto del sistema.

L'acciaio inossidabile e gli altri materiali resistenti alla
corrosione possono essere contaminati durante l'instal-
lazione, l'accoppiamento e la curvatura. Questa contami-
nazione pud causare corrosione e rottura prematura dei
tubi. Prima di accingersi a qualsiasi installazione deve
essere completata un'attenta valutazione di materiali e
metodi per le condizioni di servizio specifiche, compresi
quelli chimici e della temperatura.

Assemblaggio

Per ridurre il rischio di gravi lesioni durante I'uso,
seguire queste procedure per un corretto montaggio.

Usare idonee tecniche di sollevamento. La scanala-
trice a rulli 918-I con cavalletto pesa 84 kg (185 libbre)
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Montaggio della scanalatrice a rulli

1. Fissare le gambe destra e sinistra al gruppo supporto/
impugnatura posteriore utilizzando viti esagonali da
%/s" - 16 x 22" e rondelle di sicurezza. Non serrare le viti.

2. Fissare il gruppo del vassoio portautensili alle gambe
posteriori e anteriori utilizzando le quattro (4) viti
esagonali da %s" - 16 x 2%" e le rondelle di sicurezza.
Non serrare le viti.

3. Inserire I'asse nelle linguette che si fuoriescono dal
gruppo supporto/impugnatura posteriore e fissarlo
con i quattro (4) anelli di fissaggio, vedere Figura 4.

Figura 4 - Montaggio del cavalletto

4. Montare il gruppo scanalatrice a rulli/base sul ca-
valletto utilizzando quattro (4) viti esagonali da 3" —
16 x 2", rondelle e dadi ad alette (Figura 5).
Posizionare delicatamente il gruppo interruttore sotto
la guida del cavalletto. Per allineare il gruppo base pud
essere necessario spostare le gambe del cavalletto.

Le teste dei bulloni vanno nella parte superiore, i dadi
ad alette e le rondelle di sicurezza nella parte inferiore
(cavalletto). L'installazione dell'ultimo bullone richiede
l'apertura del coperchio della trasmissione.

Dado ad alette

Gruppo in-
terruttori \\

Figura 5 - Montaggio della scanalatrice a rulli
sul cavalletto

Piastra di montag-
gio della pompa

Bullone %" -16 x 1

Vite ad alette ]
Figura 6 - Montaggio della pompa idraulica

5. Serrare saldamente tutti i dispositivi di fissaggio. Far
scorrere le ruote sull'asse e installare gli anelli di fis-
saggio per tenere le ruote sull'asse.

6. Tagliare la fascetta che tiene in posizione la pompa
idraulica per la spedizione. Rimuovere i bulloni/le viti
ad aletta dalla parte inferiore della piastra di montag-
gio della pompa.

7. Collocare la piastra di montaggio della pompa sul foro
e sulla fessura sul lato dell'interruttore della 918-I. Dal
fondo della piastra di base, inserire nel foro il bullone
da /" - 16 x 1" con la rondella e avvitarlo nella piastra
di montaggio della pompa (Figura 6).

8. Dalla parte inferiore della piastra di base, inserire la
vite ad alette con rondella di sicurezza nella piastra
di montaggio della pompa (attraverso la fessura) e
serrare come richiesto.

Durante il funzionamento della 918-I, la pompa idrau-
lica deve trovarsi nella posizione piu esterna. Durante
il trasporto, la pompa idraulica deve essere spostata
verso l'interno e l'impugnatura verso l'alto per ridurre
la larghezza. Vedere la Figura 7.

Figura 7A - Pompa in posizione di funzionamento
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Scanalatrice a rulli 918-1 RlMlD

* Presenza e funzionamento dell'interruttore a pe-
dale. Confermare che linterruttore a pedale sia
collegato, in buone condizioni, che passi da una
fase all'altra e che non si incastri.

* Presenza e leggibilita delle etichette di avvertenza
(vedere le Figure 1 e 8).

« Condizioni del rullo di scanalatura e del rullo guida.
Se le zigrinature del rullo guida sono sporche, pu-
lirle con una spazzola metallica. Zigrinature sporche
0 usurate possono causare lo slittamento del tubo e
problemi di scorrimento durante la scanalatura.

« Condizioni della ruota stabilizzatrice. Sostituire
se necessario.

Figura 7B - Pompa in posizione di trasporto [Su] « Posizione della pompa idraulica: per il funzionamento
la pompa deve trovarsi nella posizione piu esterna.

Ispezione prima dell'uso * Qualsiasi altra condizione tale da impedire il funzio-
namento normale e sicuro.

A AVVERTENZA + In caso di problemi, non utilizzare la scanalatrice a
rulli finché tali problemi non siano stati risolti.

O

O
Prima dell'uso, esaminare sempre la scanalatrice a
rulli e correggere gli eventuali problemi, per ridurre

il rischio di gravi lesioni dovuto a scossa elettrica,
schiacciamento e altre cause, e per evitare danni.

1. Assicurarsi che la macchina sia scollegata e che I'in-
terruttore sia in posizione OFF.

2. Pulire ogni residuo di olio, grasso o sporcizia dalla
scanalatrice, compresa la manovella della pompa e
la manopola dello stabilizzatore. Questo facilita I'i-
spezione e impedisce che la macchina o il comando
scivolino dalle mani dell'operatore.

. . . . Figura 8 - Etichetta di avvertimento
3. Ispezionare la scanalatrice a rulli per verificare
quanto segue: 4. Esaminare e conservare le altre apparecchiature che
* Assemblaggio, manutenzione e allestimento corretti. si stanno utilizzando in base alle istruzioni, per garan-
+ Cavi e tappi per eventuali danni o modifiche. tire che funzionino correttamente.
+ Parti rotte, usurate, mancanti, disallineate o leganti.

+ Perdite idrauliche. L'olio sulla scanalatura pu0 indi-
care una perdita idraulica.

* Presenza e condizioni della protezione (vedere
la Figura 1). Non utilizzare la scanalatrice a rulli
senza la protezione. La protezione deve muoversi
liberamente tra le impostazioni e rimanere salda-
mente in posizione.
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. . alternativa, & possibile utilizzare una spazzola metallica in
Preparazione della macchina acciaio inossidabile per pulire a fondo il set di rulli quando

e dell'Area di lavoro si passa da un materiale all'altro.

A AVVERTENZA

O

O
Configurare e attivare la scanalatrice a rulli e I'area
di lavoro seguendo queste procedure per ridurre il
rischio di lesioni causate da scossa elettrica, ribal-

tamento della macchina, schiacciamento e altre
cause, e per evitare di danneggiare la macchina.

1. Controllare I'area di lavoro per individuare:
* llluminazione adeguata.

« Liquidi, vapori o polveri inflammabili potrebbero
accendersi. Se queste sostanze sono presenti,
non lavorare nell'area finché la fonte sia stata
identificata, rimossa o corretta e I'area sia stata
completamente ventilata.

+ Postazione libera, pulita, piana, stabile e asciutta
per tutte le apparecchiature e l'operatore. Pulire
eventuali tracce d'olio.

+ Presa elettrica propriamente messa a terra della
tensione corretta. Controllare la piastra del numero
di serie della macchina per informazioni sulla ten-
sione necessaria. Una presa a tre poli o GFCI pud
non essere ben collegata a terra. In caso di dubbio,
far controllare la presa da un elettricista autorizzato.

2. Ispezionare il tubo da scanalare e individuare I'u-
tensile corretto per il lavoro, vedere Specifiche.
Scanalatrici per altre applicazioni sono disponibili
consultando il Catalogo RIDGID sul sito web RIDGID.
com. Utilizzare per scanalare solo tubi diritti. Non
scanalare tubi con sporgenze o uscite come raccordi
o gomiti. In questo caso si verifica un maggior rischio
di intrappolamento.

3. Verificare che tutta I'apparecchiatura da utilizzare sia
stata ispezionata e montata correttamente. Accertarsi
che il set di rulli per scanalatura installato nella scana-
latrice a rulli sia corretto per I'applicazione.

L'uso di set di rulli (rullo di scanalatura e rullo
guida) su tubi in carbonio e in acciaio inossidabile pud
portare alla contaminazione del materiale in acciaio
inossidabile. Questa contaminazione pud causare cor-
rosione e rottura prematura dei tubi. Per prevenire la
contaminazione ferrosa del tubo in acciaio inox, utilizzare
set di rulli appositi per la scanalatura dell'acciaio inox. In

4.

10

Installare la 918-1 nell'area di lavoro. Accertarsi che
l'interruttore ON/OFF si trovi nella posizione OFF.

. Se lo si desidera, il cavalletto 918-I si puo fissare al

pavimento per ottenere maggiore stabilita. Vedere
la Figura 1.

. Per un corretto funzionamento, posizionare l'interrut-

tore a pedale come mostrato nella Figura 16.

. Verificare che la pompa idraulica sia in posizione di

funzionamento.

. Con l'Interruttore ON/OFF in posizione OFF, far pas-

sare il cavo lungo un percorso privo di ostacoli. Con

le mani asciutte, attaccare correttamente il cavo alla

presa di corrente con collegamento a terra. Tenere

tutti i collegamenti elettrici in un luogo asciutto e

sollevati da terra. Se il cavo di alimentazione non &

abbastanza lungo usare una prolunga che:

+ Sia in buone condizioni.

+ Abbia una spina a tre poli come quella della scana-
latrice a rulli.

+ Sia omologata per l'uso esterno e abbia un codice W
0 W-A nella designazione del cordone (per es. SOW).

+ Abbia una dimensione del filo sufficiente. Per prolun-
ghe fino a 50' (15,2 m), utilizzare 16 AWG (1,5 mm2) o
maggiore. Per prolunghe da 50'-100' (15,2 m - 30,5 m)
utilizzare 14 AWG (2,5 mm2) o maggiore.

. Accertarsi che la macchina funzioni correttamente.

Con le mani lontane dalle parti in movimento:

 Portare I'Interruttore ON/OFF in posizione ON.
Premere e rilasciare l'interruttore a pedale.
Controllare che il rullo di scanalatura ruoti in senso
orario, come indicato nell'adesivo col senso di rota-
zione del tubo sulla scanalatrice, Vedere Figura 12.
Fare revisionare la macchina se ruota nella direzione
sbagliata o se l'interruttore a pedale non ne controlla
l'arresto o I'avvio.

» Premere e tenere premuto linterruttore a pedale.
Ispezionare le parti mobili in merito a disallineamento,
incollamento, rumori anomali cosi come ad altre con-
dizioni che potrebbero influenzare il funzionamento
sicuro e normale della macchina. In presenza di
queste condizioni, fare riparare la scanalatrice a rulli.

* Rilasciare l'interruttore a pedale.

Spostare l'interruttore ON/OFF su OFF €, con le mani
asciutte, staccare la macchina dall'alimentazione.
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Funzionamento
A AVVERTENZA

Tenere le mani lontano dai rulli di scanalatura.
Non indossare guanti larghi. Le dita potrebbero
rimanere schiacciate fra i rulli di scanalatura, tra il
rullo di scanalatura e il tubo o tra questo e la ruota
stabilizzatrice.

Tenere le mani lontano dalle estremita del tubo. Non
toccare I'interno del tubo. Non toccare la scanalatura
durante il funzionamento. Le bave e i bordi taglienti
possono impigliarsi e tagliare. Le dita possono restare
schiacciate tra i rulli di scanalatura o tra questi e il
tubo.

Mantenere in sede le protezioni. Non utilizzare la
scanalatrice a rulli senza la protezione. L'esposizione
ai rulli di scanalatura puo causare intrappolamento
e gravi lesioni.

Scanalare esclusivamente tubi di minimo 8" (200
mm). La scanalatura di tubi piu corti di quelli speci-
ficati puo provocare intrappolamento e lesioni da
schiacciamento.

Non utilizzare questa scanalatrice a rulli senza in-
terruttore a pedale. Non bloccare mai I'interruttore
a pedale sulla posizione ON, impedendo il controllo
della macchina. Un interruttore a pedale offre un
controllo migliore permettendo di SCOLLEGARE
il motore della macchina allontanando il piede.
Qualora si verificasse intrappolamento e I'alimen-
tazione continua ad arrivare al motore, l'operatore
verra tirato verso la macchina. Questa macchina
sviluppa una coppia elevata e puo fare attorcigliare
gli abiti attorno alle braccia o altre parti del corpo
con abbastanza forza da causare fratture, contu-
sioni o altre lesioni.

Assicurarsi che la scanalatrice a rull, il tubo e i sup-
porti siano stabili. Assicurarsi che la scanalatrice a
rulli sia correttamente impostata e fissata. Questo
aiutera a impedire il ribaltamento dell'attrezzatura
e del tubo. Supportare adeguatamente il tubo.
Questo aiutera a impedire il ribaltamento del tubo
e dell'attrezzatura.

Indossare sempre occhiali protettivi. Indossare
calzature con punta d'acciaio per proteggersi dal
ribaltamento degli attrezzi e dalla caduta dei tubi.

Configurare e attivare la scanalatrice a rulli seguendo
queste procedure per ridurre il rischio di lesioni
causate da ribaltamento della macchina, intrappola-
mento, schiacciamento, contusione e altre cause, e
per evitare di danneggiare I'apparecchiatura.

Verificare che la macchina e la zona di lavoro siano state
preparate adeguatamente e che la zona di lavoro non
sia occupata da estranei o da altre fonti di distrazione.

Scanalatrice a rulli 918-1 R":XE'D

Quando la macchina & in funzione, |'operatore deve es-
sere l'unico individuo nell'area.

Preparazione del tubo

IEYZZ Queste sono istruzioni generali. Seguire sem-
pre le raccomandazioni specifiche del produttore del
giunto scanalato per la preparazione dell'estremita del
tubo. Il mancato rispetto di queste raccomandazioni pud
portare a raccordi impropri e causare perdite.

1. Verificare le specifiche dei tubi valide per la scana-
latura. Un tubo fuori specifica pud causare perdite
e altri problemi. L'ovalizzazione del tubo non deve
superare la tolleranza del diametro esterno totale.
elencata nelle Specifiche standard della scanalatrice
a rulli, Tabella Il.

2. Tagliare il tubo alla giusta lunghezza. Consultare le
lunghezze minime dei tubi per la scanalatura.

» Tubi da 5" e di diametro inferiore non devono es-
sere piu corti di 8" (200 mm).

» Tubi da 6" a 12" non devono essere piu corti di
10" (250 mm).

Scanalare tubi piu corti aumenta il rischio di lezioni
dovuta a schiacciamento e intrappolamento delle dita.

3. Assicurarsi che l'estremita del tubo sia squadrata e
senza bave. Le bave possono catturare o tagliare i
guanti o le dita durante la scanalatura. Il metodo di taglio
e le bave grandi possono influenzare la qualita della
scanalatura eseguita e lo scorrimento della scanalatrice.
Non tentare di scanalare tubi che sono stati tagliati con
saldatura.

4. Rimuovere tutti i cordoni di saldatura interni/esterni,
bave, giunti, incrostazioni, sporco, ruggine e altri con-
taminanti ad almeno 2" dall'estremita del tubo. Non
tagliare le spianature nella sede della guarnizione, si
potrebbero causare perdite. | contaminanti possono
ostruire le zigrinature di guida e impedire la corretta
guida e lo scorrimento del tubo durante la scanalatura.

Fare avanzare/arretrare il rullo
di scanalatura

Il movimento della scanalatrice a rulli & controllato dalla
pompa idraulica.

* Per fare avanzare la scanalatrice a rulli, spostare la
leva della pompa nella posizione di avanzamento,
quindi muovere la maniglia della pompa su e giu.

* Per fare arretrare la scanalatrice a rulli, spostare la
leva della pompa nella posizione di arretramento.
Vedere la Figura 9.
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Figura 9 - Posizione della leva di rilascio ompa

Impostazione della protezione regolabile
1. Confermare le dimensioni del tubo da scanalare.

2. Individuare le dimensioni dei tubi incise sul lato della
protezione. Individuare la gamma di dimensioni in cui
rientra il tubo.

3. Allentare la vite ad alette. Regolare la posizione della
protezione in modo che la gamma di dimensioni cor-
retta sia allineata alla posizione della vite ad alette.
Regolare correttamente la protezione per ridurre il
rischio di intrappolamento e di lesioni gravi (Figura 10).

4. Serrare saldamente la vite ad alette.

Figura 10 - Impostazione della protezione regolabile

Caricamento del tubo nella
scanalatrice a rulli

1. Accertarsi che l'interruttore sia su OFF.

2. Fare arretrare completamente la scanalatrice a rulli.

3. Il'tubo va sostenuto con supporti appropriati. Regolare
l'altezza dei cavalletti per tubi in modo che il tubo si
trovi a filo e che il diametro interno superiore del tubo
superi il rullo di trascinamento (vedere la Figura 11).

Posizionare i cavalletti direttamente davanti alla sca-
nalatrice a rulli. Il posizionamento dei cavalletti per tubi
dipende dalla lunghezza del tubo.

| tubi piu corti (vedere Tabella A) sono sostenuti
dall'albero di trasmissione e da almeno un cavalletto.
In questo caso, il supporto va posizionato legger-
mente oltre la meta della lunghezza del tubo dalla
scanalatrice a rulli.

Dimensione Lung!\ezza| Lunghezza Dimensione{Lunghezza Lunghezza
nom. min. max. nom. min. max.
1 8 36 4 8 36
1% 8 36 4% 8 32
1% 8 36 5 8 32
2 8 36 6 D.E. 10 30
2% 8 36 6 10 28
3 8 36 8 10 24
3% 8 36 10 10 24
4 8 36 12 10 24

Tabella A - Lunghezza minima/massima del tubo da
scanalare con un cavalletto (in pollici)

Per i tubi piu lunghi occorre usare almeno due cavalletti
posizionati a circa Y della lunghezza del tubo a partire
dalle estremita. Se supportati correttamente, il tubo e la
macchina potrebbero ribaltarsi e cadere. Usare sempre
un cavalletto per il tubo - aiuta ad allineare il tubo e a man-
tenere il corretto scorrimento.

Figura 11 - Posizionamento del tubo sull'albero di
trasmissione, a filo della rispettiva flan-
gia (stabilizzatore rimosso per chiarezza)
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4. Posizionare il tubo sul/i cavalletto/i con l'estremita a
filo della flangia dell'albero di trasmissione e l'interno
del tubo a contatto con la parte superiore dell'albero
di trasmissione (Figura 11). Accertarsi che il tubo sia
stabile e sicuro.

Direzione di

Asse del
tubo

VAd

Figura 13 - Sfalsamento del ttllul-)o di %2°, (ingrandito)
8. Limitare 'accesso o predisporre protezioni o barriere

per creare uno spazio minimo di 3 piedi (1 m) intorno
all'apparecchiatura e al tubo. Questa procedura aiuta

Figura 12 - Tubo a filo ad impedire ai non addetti di entrare a contatto con
I'apparecchiatura o il tubo e riduce il rischio di ribalta-
5. Fare avanzare il rullo di scanalatura finché non tocca mento o intrappolamento.

e afferra leggermente il tubo (non spingerlo nel tubo). . . .
9. Con le mani asciutte, collegare la macchina a una

6. Verificare il posizionamento del tubo. Se il tubo non presa di corrente adeguatamente Co||egata a terra.
€ posizionato correttamente, la scanalatura potrebbe
non scorrere correttamente. Impostazione/regolazione del
« L'estremita del tubo deve trovarsi a filo con la flan- diametro della scanalatura
gia dell'albero di trasmissione. A causa delle diverse caratteristiche dei tubi,
+ L'asse del tubo e l'asse dell'albero di trasmissione prima della prima scanalatura del giorno o quando si cambia
devono essere paralleli. Questo pud essere verifi- la dimensione del tubo, il programma, il materiale o il lotto,
cato collocando una livella sulla parte superiore del andrebbe sempre eseguita una scanalatura di prova per ri-
cilindro idraulico e sul tubo. (Vedere la Figura 12). durre il rischio di lavori fuori tolleranza. Misurare il diametro
« Posizionare saldamente la scanalatrice a rulli/mac- della scanalatura per confermare la dimensione corretta.
china al suolo. Se la macchina si solleva da terra, i 1. Verificare la corretta impostazione dell'attrezzatura e
cavalletti dei tulc_n non sono installati correttamente che il tubo & preparato e caricato correttamente. Un
& vanno regolati. allestimento e una preparazione impropri possono in-
7. Spostare |eggermente il tubo e i rispetﬁvi Supporti di fluire sull'accuratezza delle impOStaZioni del diametro
circa ¥z grado (circa 1" in piti a 10 piedi dalla scanala- della scanalatura.
trice & rulli) verso l'operatore. Un allineamento corretto 2. Il rullo di scanalatura dovrebbe trovarsi a contatto con
del tubo e della scanalatrice a rulli aiuta a garantire il tubo. Se necessario, far avanzare il rullo di scanala-
una corrett.a tracciatura del tut‘)o durante la scanalatura tura portandolo a contatto con il tubo. Non deve fare
(vedere Figura 13). Questo & lo sfalsamento corretto presa o creare una rientranza nel tubo.

per la scanalatura e funziona con lo stabilizzatore.
3. Regolare il calibro di profondita della scanalatura in

modo che il passo corretto del calibro si trovi sotto la
testa della vite di regolazione (Figura 14A). |l calibro
di profondita delle scanalature & progettato per l'uso
con i tubi. Vedere "Impostazione del diametro della
scanalatura per le tubature in rame" per l'uso con il
tubo in rame.

4. Ruotare il dado di regolazione in senso orario finché
la testa non tocca il gradino del calibro. Ruotare il
calibro di profondita della scanalatura verso la po-
sizione della scanalatura (Figura 14B). Se il calibro
non € nella posizione della scanalatura, impedisce la
scanalatura e pud danneggiarsi.

999-998-676.09_REV. E 135



RIDGID scanalatrice a rulli 918-!

Dado di regolazione 3 I
profondita .
- - 4 O Ii i’
| J

Calibro di
misurazione
della scanalatura

Figura 14A - Posizionamento del passo corretto del
calibro sotto la testa di regolazione

Figura 14B - Calibro nella posizione della scanalatura

5. Preparare una scanalatura di prova (seguire la proce-
dura "Operazione di scanalatura").

6. Misurare il diametro della scanalatura. Il metodo
migliore per misurare il diametro della scanalatura
e l'uso di un flessometro per misurazione diametri
(vedere la sezione Attrezzature opzionali). Avvolgere
il flessometro per misurazione diametri ben stretto
intorno alla sezione scanalata del tubo. Assicurarsi
che il nastro sia in piano sul fondo della scanalatura e
leggere il diametro della scanalatura.

7. Confrontare il diametro della scanalatura misurato
con quello richiesto, come indicato nella Tabella Il o
Il o come specificato dal produttore del raccordo per
scanalature. Se la scanalatura misurata non rientra
nel diametro richiesto, & possibile correggerla con il
dado di regolazione.
* Per ridurre il diametro di scanalatura (scanalatura
piu profonda), ruotare il dado di regolazione della
profondita in senso antiorario.

» Per aumentare il diametro di scanalatura (scanala-
tura meno profonda), ruotare il dado di regolazione
della profondita in senso orario.

+ Ogni '/+ di giro del dado di regolazione della profon-
dita modifica il diametro della scanalatura di circa
0,025" (0,6 mm). Spostando il dado di una tacca
sulla circonferenza, il diametro della scanalatura
cambia di circa 0,002" (0,05 mm).

8. Ripetere i passaggi 6-8 finché il diametro della scana-
latura non rientra nelle specifiche. Se la scanalatura
e troppo grande, & possibile regolare il dado e ridurla.
Se la scanalatura & troppo piccola, occorrero realiz-
zarne un'altra. Il diametro corretto della scanalatura
€ importante per assicurare una giunzione corretta.
Le scanalature fuori specifica potrebbero causare il
guasto del giunto.

Funzionamento dello stabilizzatore

Lo stabilizzatore serve ad applicare una leggera forza al
tubo da 2'/>" a 12" per migliorare la tracciatura. E parti-
colarmente utile per i tubi corti, ma pud essere usato su
tutte le lunghezze. Lo stabilizzatore riduce anche l'on-
deggiamento dei tubi piu lunghi e di diametro maggiore.

1. Impostare correttamente l'attrezzatura e caricare il tubo.
2. Impostare il diametro della scanalatura.

3. Ruotare la manovella dello stabilizzatore per portare
il rullo a contatto con il tubo. Ruotare la manovella di
un ulteriore (1) giro per precaricare il rullo contro il
tubo (Figura 15). Non sporgersi sul tubo per regolare
lo stabilizzatore.

4. Scanalare il tubo. Durante l'uso, tenere le mani lon-
tano dai rulli di scanalatura, dalla ruota stabilizzatrice
e dall'estremita del tubo. Non scanalare tubi piu corti
delle specifiche e non toccare l'interno del tubo o
la scanalatura. Questo riduce il rischio di lesioni da
schiacciamento.

Se durante la scanalatura il tubo non segue corret-
tamente la traccia, spegnere l'interruttore a pedale e
fermare la scanalatura. Impostare una nuova scana-
latura e ruotare la manovella di un ulteriore mezzo (%)
giro per precaricare di piu. Non precaricare eccessi-
vamente. Il rullo si pud danneggiare.

Una volta impostato lo stabilizzatore su una determi-
nata dimensione e tipo di materiale, generalmente non
occorre riaggiustarlo o arretrarlo quando il tubo viene
caricato e scaricato.
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Direzione di Rotazione della
rotazione del manovella (ser-
tubo raggio sul tubo)

‘.;_:— - R ...'
Figura 15 - Sfalsamento del tubo di '/:°, (ingrandito)

Funzionamento della scanalatura

1. Verificare la corretta impostazione dell'attrezzatura
e che il tubo & preparato e caricato correttamente.
Regolare correttamente la protezione. Non scanalare
tubi piu corti di 8".

2. Impostare il diametro della scanalatura.

3. Se necessario, regolare la posizione dello stabilizzatore.

4. Adottare una posizione operativa corretta per mante-
nere piu facilmente il controllo della macchina e del
tubo (vedere la Figura 15).

* Rivolgere il cavalletto verso la scanalatrice a rulli
sul lato dell'interruttore ON/OFF con l'interruttore,
l'impugnatura della pompa e il tubo facilmente rag-
giungibili. La mano sinistra si deve trovare sull'im-
pugnatura della pompa e la mano destra lontana
dal tubo, a meno che non si applichi una leggera
forza sul tubo per mantenere la tracciatura (vedere
la sezione Suggerimenti per la tracciatura).

« Verificare di essere in grado di controllare l'interrut-
tore a pedale. Non abbassare ancora linterruttore
a pedale. In caso di emergenza, I'operatore deve
essere in grado di rilasciare l'interruttore a pedale.

» Mantenere i piedi in equilibrio senza doversi spor-
gere eccessivamente sulla macchina.

Scanalatrice a rulli 918-1 lelD

Figuf'a 16 - Adottare una posizione operativa corretta

5. Portare I'Interruttore ON/OFF in posizione ON.

6. Applicare circa un quarto di corsa della manovella della
pompa per forzare il rullo di scanalatura verso il tubo.

7. Premere l'interruttore a pedale. Il tubo iniziera a girare.
Fare ruotare completamente il tubo a ogni quarto di
corsa della manovella della pompa. Non fare avanzare
il rullo di scanalatura in modo troppo aggressivo - que-
sto pud causare la fuoriuscita a spirale del tubo dal
set di rulli e una scanalatura di scarsa qualita. Tenere
le mani lontane dal set di scanalatura, dall'estremita
del tubo e dalla ruota stabilizzatrice. Non raggiungere
l'interno del tubo e non toccare la scanalatura.

Monitorare il tubo durante la scanalatura. L'estremita
del tubo deve restare a contatto con la flangia dell'al-
bero di trasmissione e il tubo deve rimanere in po-
sizione. Se il tubo inizia a spostarsi fuori posizione,
allontanarsi dall'interruttore a pedale e fermare la sca-
nalatura. Tenere il corpo lontano nel caso in cui il tubo
esca dalla presa del set di rulli. Se il tubo comincia
a uscire fuori posizione, interrompere la scanalatura
controllare I'allestimento. Se l'estremita del tubo &
danneggiata, predisporre una nuova scanalatura.

Continuare ad applicare un quarto di corsa della ma-
novella della pompa ogni rotazione del tubo.

Durante l'uso del set di rulli da 1", & particolarmente
importante non applicare una forza eccessiva (impo-
stazione scorretta del diametro di scanalatura, sca-
nalature sottodimensionate, piu di un quarto di corsa
della manovella della pompa per giro). Il rullo guida da
1" potrebbe danneggiarsi.
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8. Quando il dado di regolazione della profondita entra
in contatto con la parte superiore della scanalatura,
lasciare che il tubo ruoti di almeno altri due giri com-
pleti per assicurare una profondita uniforme della
scanalatura.

9. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.
10 Portare I'Interruttore ON/OFF in posizione OFF.

11. Fare arretrare il rullo di scanalatura e rimuovere il tubo
dalla scanalatrice.

12. Ispezionare e misurare la scanalatura.

Impostazione del diametro della
scanalatura per i tubi in rame

Quando si utilizza la scanalatrice a rulli 918 per il tubo
di rame, non & possibile utilizzare il calibro di profondita
della scanalatura sulla scanalatrice. Il diametro della
scanalatura indicato non sara corretto.

1. Far avanzare il rullo di scanalatura fino a toccare e
afferrare leggermente il tubo.

2. Assicurarsi che il calibro di profondita della scanalatura
sia nella posizione della scanalatura. (Figura 14B)

3. Ruotare il dado di regolazione fino a portarlo a filo con
la piastra superiore della scanalatura.

4. Individuare il diametro e il tipo di tubo da scanalare
nella Tabella B e fare arretrare la vite di regolazione
dalla piastra superiore del numero di giri corrispon-
dente. Ad esempio, per il rame di tipo L da 4", arretrare
la vite di regolazione di 1 giro.

Regolazione della profondita della scanalatura dei tubi in
rame
(giri della vite di regolazione)
Diametro K L M DWVv
2-2.5" fs s s 7fs
3" /s s /s /s
4" 1 1 1 1
5" 14 1 1 1
6" 1%/s 1'/a 1'/a 1"/

Tabella B - Regolazione della profondita per la scana-
latura di tubature in rame

5. Andare al punto 5 di "Impostazione/regolazione del
diametro della scanalatura”.

Suggerimenti per la tracciatura

Un problema tipico durante la scanalatura del rullo & il
tubo che "si avvolge a spirale” o "fuoriesce" dall'albero
di trasmissione o non "segue" correttamente la traccia.

Per una buona tracciatura, & importante seguire tutte le
istruzioni. Se, anche dopo aver seguito tutte le istruzioni,
il tubo non segue correttamente la traccia, si puo ricorrere
ad altre opzioni per migliorare la scanalatura.
» Aumentare leggermente lo sfalsamento del tubo (au-
mentare da '/ grado a 1 grado) vedere Figura 16.

Serrare la manovella dello stabilizzatore di un ulte-
riore /2 giro.

L'operatore potrebbe aver bisogno di applicare una leg-
gera forza sul tubo durante la scanalatura per mantenere
la traccia. Questo, in genere, necessario solo su tubi
piu corti quando lo stabilizzatore non viene utilizzato.
Per questa operazione, I'operatore deve indossare un
guanto di pelle in buone condizioni mettendo la mano
intorno al tubo come mostrato nella Figura 17 per tirare
leggermente il tubo verso di sé. Questo pud richiedere
il fissaggio a pavimento del cavalletto per impedirne il
movimento durante la scanalatura. Per ridurre il rischio di
lesioni da schiacciamento e taglio, tenere la mano lontana
dal rullo di scanalatura e dalle estremita del tubo, non
scanalare tubi piu corti di quanto raccomandato e non
raggiungere l'interno del tubo o toccare la scanalatura.

Figura 17 - Applicazione della pressione sul tubo

Ispezione/misurazione della scanalatura

1. Ispezionare la scanalatura.
» Assicurarsi che tutte le caratteristiche siano presenti
e completamente formate. Vedere la tabella Il e la
figura 17.
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« Misurare il diametro della scanalatura e assicurarsi
che rientri nelle specifiche.

« Controllare qualsiasi altro elemento richiesto dal
produttore del raccordo.

* Testare il sistema in conformita con i regolamenti
locali e le normali prassi.

Se si riscontrano problemi, la scanalatura non pud
essere utilizzata. Il diametro corretto della scanalatura
€ importante per assicurare una giunzione corretta.
Le scanalature fuori specifica potrebbero causare il
guasto del giunto.

2. Misurare il diametro della scanalatura. Con un fles-
sometro per misurazione diametri (vedere la sezione
Apparecchiature opzionali). Avvolgere il flessometro
per misurazione diametri attorno al tubo nella scana-
latura. Assicurarsi che il flessometro sia in piano sul
fondo della scanalatura e leggere il diametro della
scanalatura (vedere la Figura 18). Confrontare il dia-
metro della scanalatura misurato con quello richiesto,
come indicato nella Tabella Il o lll o come specificato
dal produttore del raccordo per scanalature.

Figura 18 - Controllo del diametro di scanalatura con
I'apposito nastro

Preparazione della macchina
per il Trasporto

1. Accertarsi che l'interruttore ON/OFF si trovi nella po-
sizione OFF e che il cavo sia staccato dalla presa.

2. Pulire la macchina. Per evitare cadute o ribaltamenti,
rimuovere o fissare tutte le apparecchiature e il mate-
riale dalla macchina e dal supporto prima di spostarla.

3. Allentare il dado ad alette della pompa idraulica, spo-
stare la pompa nella posizione piu interna e serrare
nuovamente il dado ad alette. Vedere la Figura 6.

4. Avvolgere il cavo dell'alimentazione e il cavo dell'inter-
ruttore a pedale.

Scanalatrice a rulli 918-1 R":XilD

5. Fare attenzione durante il sollevamento e lo sposta-
mento. Fare attenzione al peso della macchina.

Stoccaggio

Conservare la scanalatrice a rulli 918-I
in ambienti interni o ben coperti in caso di clima piovoso.
Conservare la macchina in una zona chiusa a chiave, lontano
dalla portata dei bambini e delle persone che non hanno fa-
miliarita con le scanalatrici. Questa macchina pud provocare
lesioni molto gravi se adoperata da utenti inesperti.

Istruzioni di manutenzione

Prima di eseguire qualsiasi operazione di manuten-
zione o di effettuare regolazioni, assicurarsi che
I'Interruttore ON/OFF sia in posizione OFF e che la
macchina sia scollegata.

Mantenere la Scanalatrice a rulli 918-I seguendo le
procedure riportate per ridurre il rischio di lesioni.

Pulizia
Usare un panno morbido e umido per pulire la scanala-
trice a rulli.

Pulire le zigrinature del rullo guida con una spazzola
metallica prima dell'uso e se necessario durante il fun-
zionamento. Durante la scanalatura di tubi in acciaio
inossidabile, pulire accuratamente l'intero set di rulli con
una spazzola metallica in acciaio inossidabile.

Lubrificazione

Mensilmente (0 piu spesso se necessario), lubrificare
la scanalatura con un grasso universale a base di litio.
Lubrificare sempre la scanalatura del rullo dopo la sosti-
tuzione del set di rulli.
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* Lubrificare gli ingrassatori della scanalatrice (vedere
Figura 19). Aggiungere grasso finché non ne fuoriesce
una piccola quantita.

* Applicare un olio lubrificante leggero sui punti di rota-
zione e le rispettive aree di movimento, come il dado di
regolazione della profondita e la vite dello stabilizzatore.
Rimuovere il lubrificante in eccesso dalle superfici esposte.

Il cambio della scanalatrice a rulli & progettata come si-
stema sigillato e non dovrebbe richiedere grasso aggiun-
tivo a meno che non si verifichino perdite significative. In
quei casi, l'utensile va restituito a un centro di assistenza.

Livello del fluido idraulico

Rimuovere il tappo di riempimento del serbatoio (Figura
20). Il livello dell'clio deve arrivare alla linea di riempimento
con la pompa appoggiata sulla propria base e il pistone
completamente rientrato. Usare solo olio idraulico ISO 15.

Sostituire I'olio idraulico una volta all'anno, o piu spesso in
caso d'uso intenso o condizioni polverose. Per scaricare
l'olio, rimuovere il tappo del serbatoio e scaricarlo in un
contenitore. Smaltire correttamente I'olio idraulico usato
secondo la scheda di sicurezza (SDS) e i requisiti locall.

Dopo la sostituzione del fluido, potrebbe occorre lo
spurgo dell'impianto idraulico. Per spurgare l'impianto
idraulico, posizionare il pistone piu in basso della pompa
ribaltando la macchina su un lato. Estendere e arretrare
il pistone del cilindro piu volte per permettere all'aria di
tornare al serbatoio della pompa.

, N

Figura 20 - Tappo del serbatoio

Sostituzione dei set di rulli

IEIZZM Quando si sostituisce il set di rulli, assicu-
rarsi sempre che le tacche del rullo guida e del rullo di
scanalatura corrispondano. Componenti non compatibili
possono creare scanalature difettose e causare perdite.
Sostituire sempre i rulli come set - non utilizzare rulli pro-
venienti da set diversi.

Sostenere adeguatamente i rulli e gli alberi durante la
sostituzione.

Sostituzione del rullo di scanalatura:
1. Fare arretrare completamente la scanalatrice a rulli.

2. Fare arretrare completamente la ruota stabilizzatrice.

3. Allentare la vite di fermo del rullo di scanalatura
(Figura 21). Afferrare il rullo di scanalatura e rimuo-
vere |'albero superiore ¢ il rullo di scanalatura dalla
scanalatrice (Figura 22).

4. Dopo la sostituzione dell'albero di trasmissione/rullo
guida, seguire la sequenza inversa per linstallazione.
Assicurarsi che i componenti siano puliti per non conta-
minare i cuscinetti. Lubrificare i cuscinetti prima dell'uso.

E‘ .--.' L

Figura 21 - Allentamento della vite di regolazione
del rullo di scanalatura

l .»'__.

Figura 22 - Rimozione dell'albero di fissaggio e del
rullo di scanalatura

Sostituzione albero di trasmissione/rullo guida:

La scanalatrice 918-1 integra due versioni di albero di
trasmissione. Un albero di trasmissione unico (usato sulle
misure 2"-6" e 8"-12") e uno in due pezzi composto da
un albero di trasmissione e un rullo guida intercambiabile

140

999-998-676.09_REV. E



(usato per le misure 1", da 1'/." a 1'~." e 2"-6" rame).
Vedere la Figura 23.

Dado di fis-
Cuscinetto saggio del
cuscinetto

Rullo guida Albero di trasmissione |
Bullone esagonale

Figura 23 - Albero di trasmissione unico (in alto),
albero di trasmissione in due pezzi (in
basso)

Sostituzione dell'albero di trasmissione

1. Utilizzare una chiave esagonale da 3/1¢" per allentare
le due viti sulla meta anteriore del giunto della trasmis-
sione (Figura 24).

Figura 24 - Allentare le due viti sul gianto della tra-
smissione

2. Utilizzare la chiave per rimuovere il dado di fissaggio
del cuscinetto dell'albero di trasmissione.

i

“BR/

Figura 25 - Allentare e rimuovere il dado di fissaggio
dell'albero di trasmissione

3. Rimuovere l'albero di trasmissione dalla parte ante-
riore della scanalatrice (Figura 25).

Scanalatrice a rulli 918-1 RlMlD

4. Installare il nuovo albero di trasmissione attraverso
l'alloggiamento e il dado di fissaggio del cuscinetto
dell'albero di trasmissione (con la scritta verso I'e-
sterno), allineando la vite esagonale con I'apertura
nel giunto. Assicurarsi che i componenti siano puliti
per non contaminare i cuscinetti. Lubrificare i cusci-
netti prima dell'uso.

5. Utilizzare la chiave per serrare il dado di fissaggio del
cuscinetto dell'albero di trasmissione.

6. Serrare le viti del giunto della trasmissione.

7. Chiudere il coperchio della trasmissione e fissarlo.

Sostituzione del rullo guida
(alberi di trasmissione in due pezzi)

1. Rimuovere il rullo di scanalatura.
2. Aprire il coperchio della trasmissione.

3. Utilizzare una chiave esagonale da %" per allentare
le due viti sulla meta anteriore del giunto della tra-
smissione (Figura 24).

4. Utilizzare la chiave per rimuovere il dado di fissaggio
del cuscinetto dell'albero di trasmissione (Figura 25).

5. Tirare in avanti il gruppo albero di trasmissione.
Rimuovere la meta anteriore del giunto e il dado di
fissaggio del cuscinetto dell'albero di trasmissione.
Reinserire I'albero di trasmissione.

6. Utilizzare la chiave esagonale da */:s" per allentare il
perno di accoppiamento (Figura 27).

7. Colpire la testa del perno di accoppiamento con un
mazzuolo morbido per staccare il rullo guida dall'al-
bero di trasmissione.

8. Svitare il perno di accoppiamento dal rullo guida,
rimuovere quest'ultimo dalla parte anteriore della
scanalatrice.

9. Installare il nuovo rullo guida, inserire e serrare a
mano il perno di accoppiamento.

10. Ruotare manualmente il gruppo albero di trasmis-
sione/rullo guida applicando pressione sul perno di
bloccaggio del mandrino finché il perno di bloccaggio
non si innesta nel foro di bloccaggio del mandrino
nell'albero di trasmissione.

11. Con il blocco del mandrino inserito, utilizzare chiave
esagonale da "*" nella chiave a tubo per serrare il
perno di accoppiamento.

12. Scaricare la pressione sul perno di bloccaggio del
mandrino, lasciandolo rientrare.
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13.

14.

15.
16.

Tirare in avanti il gruppo albero di trasmissione.
Inserire la meta anteriore del giunto nella meta po-
steriore. Inserire I'albero di trasmissione attraverso il
dado di fissaggio del cuscinetto, allineando la chiave
esagonale all'apertura nel giunto.

Utilizzare la chiave per serrare il dado di fissaggio del
cuscinetto dell'albero di trasmissione.

Serrare le viti del giunto della trasmissione.

Chludere il coperchio della trasmissione.

T W,

Figura 27 - Rimozione del perno di accoppiamento

Sostituzione dell'albero di trasmissione
unico con uno in due pezzi:

1.
2.
3.

Rimuovere I'albero di trasmissione unico.
Rimuovere la meta anteriore del giunto.

Montare il rullo guida corretto sull'albero di trasmis-
sione (in due pezzi) stringendo a mano il perno di
accoppiamento.

Inserire l'albero di trasmissione in due pezzi
nella scanalatrice.

Con il blocco del mandrino inserito, utilizzare chiave
esagonale da 916" nella chiave a tubo per serrare il
perno di accoppiamento.

Scaricare la pressione sul perno di bloccaggio del
mandrino, lasciandolo rientrare.

Tirare in avanti il gruppo albero di trasmissione.
Inserire la meta anteriore del giunto nella meta po-
steriore. Inserire |'albero di trasmissione attraverso il
dado di fissaggio del cuscinetto, allineando la chiave
esagonale all'apertura nel giunto.

Utilizzare la chiave per serrare il dado di fissaggio del
cuscinetto dell'albero di trasmissione.

9. Serrare la vite del giunto della trasmissione.

10.

Chiudere il coperchio della trasmissione e fissarlo.

Sostituzione delle spazzole in carbonio

Controllare le spazzole del motore ogni 6 mesi.
Sostituirle quando il consumo & inferiore a ¥2".

1.
2.

3.

Connettore

Aprire il coperchio della trasmissione.

Togliere le quattro viti che tengono il coperchio del
motore e rimuovere il coperchio posteriore del motore.

Con una pinza, estrarre le spazzole del motore.
Staccare il connettore. (Vedere la Figura 28)

Spazzola

Figura 28 - Posizionamento delle spazzole -

4.

Coperchio del motore rimosso

Ispezionare il rotore per controllarne l'usura. Se &
eccessivamente consumato, far revisionare l'attrezzo.

. Spingere la spazzola nel supporto € inserirla nell'al-

loggiamento del motore. Ispezionare per verificare
che gli stati isolanti siano posizionati correttamente
tra il portaspazzole e I'alloggiamento. Collegare il
connettore e ricollocare il coperchio del motore.

. Riassemblare l'unita. Installare tutti i coperchi prima

di mettere in funzione la macchina.
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Risoluzione dei problemi

Scanalatrice a rulli 918-1 RIDGID

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Scanalatura troppo stretta
o troppo larga.

Dimensione errata del rullo di scanalatura e
dell'albero di trasmissione.

Rullo di scanalatura e/o albero di trasmissione
usurati.

Rullo di scanalatura e rullo dell'albero di
trasmissione non compatibili tra loro.

Installare rullo di scanalatura/rullo dell'albero di
trasmissione di dimensioni corrette.

Sostituire rullo di scanalatura e/o rullo dell'albero
di trasmissione.

Installare un set di rulli compatibili.

La scanalatura rullata non
€ perpendicolare all'asse
del tubo.

Il pezzo di tubo non & dritto.

Lestremita del tubo non € perpendicolare all'asse
del tubo.

Utilizzare un pezzo di tubo dritto.

Tagliare 'estremita del tubo ad angolo retto.

Il tubo non mantiene la
traccia durante la scanala-
tura. La scanalatrice non
segue la traccia sul tubo
durante la scanalatura.

Il tubo e l'albero di trasmissione non sono
paralleli.

L'asse del tubo non & sfalsato di ¥ rispetto
all'asse del rullo guida.

Zigrinatura albero di trasmissione/rullo guida
tappata o consumata.

Stabilizzatore utilizzato non corretto/non regolato
correttamente.

Lestremita del tubo non € perpendicolare/
presenta sbavature.

Regolare il supporto per posizionare il tubo in
parallelo.

Rettificare il cordone di saldatura a filo a 2"
dall'estremita del tubo.

Regolare lo stabilizzatore. Pressurizzare il tubo
(vedere Figura 14).

Preparare correttamente I'estremita del tubo.

Tubo svasato all'estremita
della scanalatura.

Il tubo e l'albero di trasmissione non sono
paralleli.

L'operatore sta facendo avanzare troppo
velocemente il rullo di scanalatura.

Stabilizzatore troppo stretto.

Regolare il supporto per posizionare il tubo in
parallelo.

Rallentare I'azione di pompaggio. (Consultare le
istruzioni operative.)

Regolare lo stabilizzatore.

Il tubo si sposta avanti e
indietro sull'asse dell'al-
bero motore durante la
scanalatura.

Il pezzo di tubo non & dritto.

Lestremita del tubo non € perpendicolare all'asse
del tubo.

Utilizzare un pezzo di tubo dritto.

Tagliare 'estremita del tubo ad angolo retto.

Il tubo oscilla da un lato
all‘altro.

Il supporto del tubo & troppo vicino all'estremita
del tubo.

Punti duri nel materiale del tubo o cordoni di
saldatura piu duri del tubo.

Velocita di avanzamento della scanalatrice a rulli
troppo lenta.

| supporti del tubo non sono posizionati
correttamente.

Spostare il supporto del tubo in modo che
corrisponda alle istruzioni di montaggio.

Alimentare la scanalatrice a rulli nel tubo piu
velocemente.

Posizionare correttamente le rotelle dei cavalletti
dei tubi.
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Risoluzione dei guasti, seconda parte

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

La scanalatrice non riesce
a far ruotare il tubo durante
la scanalatura.

Spessore massimo della parete del tubo
superato.

Impostazione errata del rullo.

Controllare la tabella di capacita del tubo.

Installare un set di rulli corretti.

La scanalatura non avviene
al diametro richiesto.

Tolleranza massima del diametro del tubo
superata.

Dado di regolazione della profondita non
impostato correttamente.

Il tubo & troppo duro.

Usare un tubo di diametro corretto.

Usare un tubo diverso.

Il tubo scivola sul rullo
guida.

Velocita di avanzamento della scanalatrice a rulli
troppo lenta.

Le zigrinature dell'albero di trasmissione sono
ostruite da metallo o usurate.

Alimentare la scanalatrice a rulli nel tubo piu
velocemente.

Pulire o sostituire il rullo guida.

Il tubo si solleva o tende a
ribaltare la scanalatrice a
rulli all'indietro.

Il supporto del tubo non & regolato correttamente.

Regolare correttamente i cavalletti.

La pompa non eroga olio, il
cilindro non avanza.

Valvola di rilascio della pompa aperta.

Troppo olio nel serbatoio.

Chiudere la valvola di rilascio.

Controllare il livello dell'olio secondo le istruzioni.

La manovella della pompa
fa resistenza.

Avria intrappolata nel sistema.

Troppo olio nel serbatoio.

Spurgare l'aria dal sistema idraulico secondo le
istruzioni.

Controllare il livello dell'clio secondo le istruzioni.

Il cilindro si estende solo
parzialmente.

Livello dell'olio nel serbatoio della pompa
insufficiente.

Regolazione della profondita impostata in modo
errato.

Riempire e spurgare il sistema.

Seguire le istruzioni per la regolazione della
profondita.

La macchina non funziona.

Le spazzole del motore sono consumate.

Sostituire le spazzole.
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Manutenzione e Riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono
rendere non sicuro il funzionamento del dispositivo.

Le Istruzioni di manutenzione descrivono buona parte
della manutenzione richiesta da questa macchina.
Gli eventuali problemi non trattati in questa sezione
vanno gestiti da un tecnico di un Centro di Assistenza
Indipendente autorizzato RIDGID. Usare soltanto parti
di servizio RIDGID.

Per informazioni sul Centro di assistenza indipendente
autorizzato RIDGID pil vicino o per rivolgere domande
sulla manutenzione o riparazione, fare riferimento alla
sezione Informazioni di contatto nel presente manuale.

Equipaggiamento opzionale

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, usare esclu-
sivamente accessori progettati espressamente e
raccomandati per I'uso con la scanalatrice a rulli 918-1
RIDGID, come quelli elencati di seguito.

N.di
catalogo | Descrizione

48405 | Set di rulli per 8"- 12" sch. 10 (8" sch. 40) con
cassetta di trasporto

48407 | Set di rulli 114"-1%%" sch. 10/40 con cassetta di
trasporto

48412 | Set di rulli per 1" sch. 10/40 e 114"-1%%" sch.
10/40 con cassetta di trasporto

48417 | Set di rulli per rame 2"-6"
59992 | Stabilizzatore 21%"-12"

76822 | Flessometro per misurazione diametri (in
pollici)

76827 | Flessometro per misurazione diametri (metrico)
49662 | Cassetta portautensili

51432 | Rullo guida 2'-6"

49217 | Rullo di scanalatura 2"-6"

54317 | Chiave a tubo

64192 | Cavalletto, ASM 918-|

64187 | Cavalletto basso 918-I

Per un elenco completo delle apparecchiature RIDGID
disponibili per questi utensili, consultare il Catalogo
Ridge Tool online sul sito web RIDGID.com oppure con-
sultare le Informazioni riguardanti il cliente.

Scanalatrice a rulli 918-1 R":XE'D

Smaltimento

Le parti della scanalatrice a rulli 918-1 contengono ma-
teriali di valore e possono essere riciclate. Nella propria
zona potrebbero esservi aziende specializzate nel
riciclaggio. Smaltire i componenti e I'olio di scarico in
conformita con tutte le normative in vigore. Contattare
l'autorita locale di gestione dello smaltimento per mag-
giori informazioni.

Per i Paesi CE: Non smaltire le apparecchia-
ture elettriche con i rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea 2012/19/UE sullo

Smaltimento di apparecchiature elettriche ed

B . |ctironiche e la sua implementazione nella

Legislazione nazionale, le apparecchiature elettriche che

non sono piu utilizzabili devono essere differenziate e
smaltite in modo ecocompatibile.
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Tabella I. Spessore della parete del tubo

NOTA: tutte le dimensioni sono in pollici.

TUBO O TUBAZIONE DI ACCIAIO TUBO O TUBO DI ACCIAIO
AL CARBONIO O DI ALLUMINIO INOSSIDABILE TUBO DI PVC
Nom. Spessore della parete Spessore della parete Spessore della parete
Schedula - - Schedula - - Schedula - -
Min. Massima Min. Massima Min. Massima
1 5, 10, 40 0.065 0.133 5,10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
1% 5, 10, 40 0.065 0.140 5, 10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
1% 5, 10, 40 0.065 0.145 5,10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5, 10, 40 0.065 0.154 5,10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
2V 5,10, 40 0.083 0.203 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5, 10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
312 5,10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5, 10, 40 0.083 0.237 5, 10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5,10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5, 10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5, 10, 40* 0.109 0.322 5, 10 0.109 0.148 40 0.322 0.322
10 5,10 0.134 0.165 5, 10 0.134 0.165 — — —
12 5,10 0.165 0.180 5,10 0.165 0.180 — — —

* Non usare per la scanalatura di tubi di acciaio 8" schedula 40 piu duri di 150 BHN.
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Tabella II. Specifiche standard della scanalatrice a rulli I!‘
NOTA: tutte le dimensioni sono in pollici. !
T A B C D
SPESSORE SEDE LARGHEZZA DIAMETRO PROFONDITA
DIMENSIONI | DIAMETROTUBI | 7/ =" & | GUARNIZIONE | SCANALATURA | SCANALATURA NOMINALE
TUBONOM. | D.E. TOL. | +.015/-.030 +.030/-.015 D.E. TOL. [SCANALATURA ®
1 1315 | o1 0.065 0.625 0.281 1190 | +.000 0.063
1% 1660 | FO1° 0.065 0.625 0.281 1535 | 900 0.063
1% 1900 | *21 0.065 0.625 0.281 1535 | o0 0.063
2 2375 | +024 0.065 0.625 0.344 2250 | 900 0.063
2% 2875 | O 0.083 0.625 0.344 2720 | O 0.078
3 350 | 1O 0.083 0.625 0.344 3344 | OO0 0.078
+.040 +.000
3% 4.00 031 0.083 0.625 0.344 3.834 "0%0 0.083
+.045 +.000
4 4.50 ey 0.083 0.625 0.344 4.334 T 0.083
+.056 +.000
5 5.563 o 0.109 0.625 0.344 5.395 T 0.084
+.063 +.000
6 6625 [ oo 0.109 0.625 0.344 6.455 T 0.085
+.063 +.000
8 8625 | oo} 0.109 0.750 0.469 8.441 " 050 0.092
10 1075 | TO22 0.134 0.750 0.469 10562 | OO0 0.094
12 12.75 f'ggf 0.156 0.750 0.469 12.531 f'ggg 0.110

(1) Conforme a AWWA C606-15

(2) La profondita nominale della scanalatura & fornita soltanto come dimensione di riferimento. Non usare la profondita della scanalatura per determinare l'ac-
cettabilita di una scanalatura.

NOTA: seguire le raccomandazioni del produttore del raccordo per quanto riguarda la dimensione massima consentita della svasatura.

Tabella III. Specifiche della scanalatrice a rulli per rame

NOTA: tutte le dimensioni sono in pollici.

Diametro esterno A B C D T

Dimensioni tubazioni D.E. Sede Larghezza Diam. Profondita Spessore | Diam. max.
nominali in guarnizione A | scanalatura | scanalatura. nominale parete min. | ammesso
pollici Tolleranza Base +0.03 +.03/-.000 | +.000/-.020 | scanalatura® | ammesso.® | svasatura

2 2.125 +0.002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2.174

2V 2.625 +0.002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674

3 3.125 +0.002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174

4 4.125 +0.002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4.174

5 5.125 +0.002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174

6 6.125 +0.002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Tubi di rame secondo i seguenti standard: ASTM B88 & ASTM B306.

(2) La profondita nominale della scanalatura & fornita soltanto come dimensione di riferimento. Non usare la profondita della scanalatura per determinare l'accetta-
bilita della scanalatura.

(3) "DWV" - ASTM B306 Scarico e spessore della parete della tubatura di sfiato.
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- Ranhurador de roletes

anhhuradora ce rolos 918-I

AAVISO!

Leia 0 Manual do Operador cuida-
dosamente antes de utilizar esta
ferramenta. A ndo compreensao

e a inobservancia do contetdo
deste manual pode resultar em Ranhuradora de rolos 918-|

choque elétrico, incéndio, elou Registe 0 Numero de Série abaixo e retenha o nimero de série do produto localizado na placa de nome.
ferimentos pessoais graves

N.2 de
série
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Simbolos de seguranca

Neste manual do operador e no produto séo utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comunicar
informacdes de seguranca importantes. Esta secgdo é fornecida para melhorar a compreensao destas palavras e sim-
bolos de adverténcia.

Este & o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite
todas as mensagens de seguranga que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

PN 3] PERIGO indica uma situagdo perigosa que, se néo for evitada, resultara em morte ou ferimento grave.

WX AVISO indica uma situagdo perigosa que, se ndo for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.

PNNTENT YN ATENGAO indica uma situago perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a moderados.

7278 NOTA indica informagoes relacionadas com a protegao de propriedade.

{CAC)

DXk @ O

200 mm

& ®

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador
cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O ma-
nual do operador contém informagdes importantes sobre
o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre 6culos de
protecédo com protecdes laterais, ou viseiras de protecéo,
ao manusear este equipamento, de forma a reduzir o
risco de ferimentos oculares.

Este simbolo indica o risco da maquina tombar, causando
ferimentos por pancada ou esmagamento.

Este simbolo indica o risco de esmagamento de dedos
€ maos entre os rolos de ranhurar ou entre os rolos de
ranhurar e o tubo.

Este simbolo indica que o tubo a ranhurar devera ter,
no minimo, 8" (200 mm) de comprimento para reduzir o
risco de ferimentos.

Este simbolo significa que n&o se deve tocar no interior
do tubo durante o funcionamento para reduzir o risco de
emaranhamento.

Este simbolo indica o risco de choque elétrico.

QX FOOD

Este simbolo significa que deve utilizar sempre um
interruptor de pedal quando utilizar esta maquina para
reduzir o risco de ferimentos.

Este simbolo significa ndo desligar o interruptor de pedal
para reduzir o risco de ferimentos.

Este simbolo significa ndo bloquear o interruptor de pedal
(bloquear na posicdo ON) para reduzir o risco de ferimentos.

Este simbolo indica o risco de méos, dedos, pernas, ves-
tuario e outros objetos ficaram presos e/ou enrolados nos
veios rotativos causando ferimentos por esmagamento
ou golpe.

Este simbolo indica o risco de dedos, méos, vestuario
ou outros objetos ficarem presos entre pegas rotativas
causando ferimentos por esmagamento.

Estes simbolos s&o informativos e indicam as informagées
do produto disponiveis (incluindo o manual do operador)
através da leitura do cédigo QR correspondente.

Avisos de seguranca gerais
para ferramentas elétricas*

A AVISO

Leia todos os avisos de seguranca, instrucoes,
ilustracoes e especificacoes fornecidos com esta
ferramenta elétrica. A nao observancia de todas
as instrucoes abaixo indicadas pode resultar em
choque elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES PARA

REFERENCIA FUTURA!

O termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica com liga¢éo a corrente elétrica (com
cabo) ou alimentada por bateria (sem cabo).

Seguranca da area de trabalho

« Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilumi-
nada. Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem
provocar acidentes.

« Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, como na presenca de liquidos infla-
maveis, gases ou po. As ferramentas elétricas criam
faiscas que podem inflamar o pé ou fumos.

» Mantenha criancas e transeuntes fora do alcance
durante a operacao de uma ferramenta. As distra-
¢Oes podem fazé-lo perder o controlo.

* O texto utilizado na secgdo de Avisos Gerais de Seguranga com Ferramentas Elétricas deste manual € literal, conforme exigido pela norma UL/CSA 62841-1
aplicavel. Esta secg¢éo contém préaticas de seguranga gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaugdes se aplicam a
todas as ferramentas, e algumas nao se aplicam a esta ferramenta.
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Seguranca elétrica

As fichas das ferramentas elétricas tém de corres-
ponder adequadamente a tomada. Nunca modifi-
que a ficha. Nao utilize adaptadores de ficha em
ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas
nao modificadas e tomadas correspondentes reduzi-
rao o risco de choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies ligadas
a terra ou a massa, tais como canos, radiadores,
fogoes e frigorificos. O risco de choque elétrico au-
menta se 0 seu corpo estiver em contacto com a terra
Ou a massa.

Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou
humidade. O risco de choque elétrico aumenta com
a entrada de agua na ferramenta elétrica.

Nao force o cabo. Nunca use o cabo elétrico para
transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica
da tomada. Proteja o cabo elétrico do calor, dleo,
arestas afiadas e pecas moveis. Os cabos danificados
ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Ao utilizar a ferramenta elétrica no exterior, use
um cabo de extensdo adequado para utilizacao
no exterior. O uso de um cabo adequado a exteriores
reduz o risco de choque elétrico.

Se tiver de utilizar uma ferramenta elétrica num
ambiente humido, use um corta-circuito protegido
em caso de falha na terra (GFCI). A utilizacdo de
GFCl reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e
use o bom senso ao utilizar uma ferramenta elé-
trica. Nao utilize uma ferramenta elétrica se estiver
cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de desatengéo durante
a utilizacado de ferramentas elétricas pode resultar em
lesdes pessoais graves.

Use equipamento de protecao pessoal. Utilize
sempre protecao para os olhos. O equipamento
de protegcdo, como mascaras para o po, calgcado de
seguranca antiderrapante, capacete ou protecéo au-
ricular, utilizado nas condi¢gdes apropriadas, reduz a
ocorréncia de ferimentos pessoais.

Evite a colocacdo em funcionamento nao inten-
cional. Certifique-se de que o interruptor esta
na posicao OFF antes de ligar a alimentacéo e/
ou a bateria, pegar ou transportar a ferramenta.
Transportar ferramentas elétricas com o dedo no inter-
ruptor ou ligar & alimentacgao ferramentas elétricas que

tém o interruptor LIGADO (ON) sédo comportamentos
propensos a acidentes.

« Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da fer-
ramenta elétrica antes de LIGA-LA. Uma chave de
ajuste ou aperto deixada numa pega rotativa da ferra-
menta elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

» Nao se debruce com a ferramenta se com isso
perder o equilibrio. Mantenha uma colocacao de
pés adequada e o equilibrio em todos os momen-
tos. Isto permite um melhor controlo da ferramenta
elétrica em situagdes inesperadas.

Vista roupa adequada. Néao utilize roupa larga ou
joias. Mantenha o cabelo e a roupa fora do alcance
das pecas moveis. As roupas largas, as joias ou o ca-
belo comprido podem ficar presos nas pegas maoveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao
de sistemas de extracao e recolha de pd, assegu-
re-se de que estes sio ligados e utilizados corre-
tamente. A utilizacdo de um coletor de poeiras pode
reduzir os perigos relacionados com o péd.

Nao deixe que a familiarizacdo ganha com a uti-
lizacédo frequente de ferramentas deixe com que
fique complacente e ignore os principios de segu-
ranga. Uma agéo descuidada pode causar ferimentos
graves numa fracéo de segundos.

Utilizacao e manutencao da
ferramenta elétrica

- Nao force a ferramenta. Utilize a ferramenta elétrica
correta na sua aplicacgdo. A ferramenta elétrica cor-
reta fara sempre um trabalho melhor e mais seguro a
velocidade para que esta concebida.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor
nao a LIGAR e DESLIGAR. Uma ferramenta elétrica
que nao possa ser controlada com o interruptor é
perigosa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacao elétrica e/ou retire
a bateria, se for amovivel, da ferramenta elétrica
antes de fazer qualquer ajuste, mudar um aces-
sorio ou guardar as ferramentas elétricas. Estas
medidas de prevencdo reduzem o risco de ligar a
ferramenta elétrica acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estejam
em utilizacao fora do alcance das criancas e nao
permita que pessoas nao familiarizadas com a ferra-
menta elétrica ou as respetivas instrucoes operem
a ferramenta. As ferramentas elétricas s&o perigosas
nas maos de utilizadores sem formagao profissional.

1562
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« Mantenha as ferramentas elétricas e os acessérios
em bom estado. Verifique se as pecas méveis funcio-
nam perfeitamente e ndo emperram, bem como se ha
pecas quebradas ou danificadas que possam influen-
ciar o funcionamento da ferramenta. Se a ferramenta
elétrica estiver danificada, envie-a para reparacao
antes de a utilizar. Muitos acidentes sdo causados por
ferramentas elétricas em mau estado de conservagao.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e lim-
pas. Ferramentas de corte com manutengéo ade-
quada e bem afiadas tém menos probabilidades de
prender e sdo mais faceis de controlar.

Mantenha os punhos e as superficies de pega
secos, limpos e livres de d6leo e gordura. Os pu-
nhos escorregadios e as superficies de pega nao
permitem um manuseamento e controlo seguros de
situagbes inesperadas com a ferramenta.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessdrios, e as
pontas e brocas etc. de acordo com estas instru-
coes, levando em conta as condi¢cées de trabalho
e as operacoes a realizar. A utilizagdo da ferramenta
elétrica para fins ndo previstos pode resultar em situa-
¢cOes perigosas.

Servico

« A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por
um técnico qualificado, utilizando apenas pecas
sobresselentes idénticas. Isso garante que a ferra-
menta elétrica se mantém segura.

Informacoes de
seguranca especificas

A AVISO

Esta seccao contém informacdes de seguranga
importantes especificas desta ferramenta. Leia
estas precaucdes cuidadosamente antes de utilizar
a Ranhuradora de rolos 918-1, para reduzir o risco
de choque elétrico ou outros ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

Guarde este manual com a maquina, para utilizagéo
pelo operador.

Instrucdes de seguranca
da ranhuradora de rolos

e Mantenha as maos afastadas dos rolos de
ranhurar. N3o utilize luvas largas. Pode esmagar os
dedos entre os roletes de ranhura, entre o rolete de ra-
nhura e o tubo ou entre o tubo e a roda estabilizadora.

Ranhuradora de rolos 918-I R":XE'D

* Mantenha as maos afastadas das extremidades
do tubo. Nao tente alcancar o interior do tubo.
Nao toque na ranhura durante a utilizacao.
As rebarbas e extremidades afiadas podem prender
e cortar. Pode esmagar os dedos entre os roletes de
ranhuras ou entre os roletes de ranhura e o tubo.

Mantenha as tampas no sitio. Ndo opere o
ranhurador de roletes com a tampa retirada.
A exposicao a roletes de ranhura pode resultar em
emaranhamento e ferimentos graves.

* Ajuste corretamente a protecao para reduzir o
risco de emaranhamento e de ferimentos graves.

* Forme ranhuras apenas em tubos de 8" (200
mm) ou mais compridos. Ranhurar um tubo mais
curto do que o especificado pode resultar em ferimen-
tos por emaranhamento e esmagamento.

* Nao use roupas largas quando estiver a utilizar
a maquina. Mantenha as mangas e casacos
abotoados. Ndo se debruce sobre a maquina
ou o tubo. A roupa pode ficar presa no tubo ou na
maquina, resultando em emaranhamento.

Nao utilize esta maquina se o interruptor de
pedal estiver avariado ou em falta. Nunca
bloqueie um pedal na posicao ON de forma a
ndo controlar a maquina. Um interruptor de pedal
permite um melhor controlo ao permitir DESLIGAR o
motor retirando o pé. Se ocorrer emaranhamento e o
motor continuar a ser alimentado, serd sugado para
a maquina. Esta maquina tem um binario elevado, e
pode fazer com que o vestudrio fique preso no seu
braco ou noutra parte do corpo com forga suficiente
para esmagar ou partir 0ssos ou causar ferimentos por
golpe ou outros.

* A ranhuradora de rolos, o tubo os suportes e a
magquina tém de estar estaveis. Certifique-se de
que o ranhurador de roletes esta corretamente confi-
gurado e fixado. Isto ajudara a evitar a inclinagdo do
equipamento e do tubo. Apoie corretamente o tubo. Isto
ajudara a evitar a inclinag&o do tubo e do equipamento.

* Prepare e manuseie corretamente o tubo. As re-
barbas e extremidades afiadas podem prender e cortar.

Tem de haver alguém a controlar o processo
de trabalho, o funcionamento da maquina e o
interruptor de pedal. Apenas o operador deve estar
na drea de trabalho quando a maquina estiver em fun-
cionamento. Isto ajuda a reduzir o risco de ferimentos.

Restrinja o acesso ou coloque barreiras na area
quando a peca de trabalho se prolonga para
além da maquina para fornecer um minimo de
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1 metro (3 pés) de folga para a peca de trabalho.
Limitar o acesso ou colocar barreiras na area de tra-
balho ao redor da pecga de trabalho reduzira o risco de
emaranhamento.

Utilize sempre equipamento de protecao in-
dividual adequado ao configurar e utilizar o
ranhurador de roletes. O equipamento de protegdo
individual adequado inclui sempre prote¢céo ocular, e
pode incluir equipamento como luvas de couro bem
ajustadas e calgado com ponteira de aco.

¢ Utilize apenas o ranhurador de roletes para
ranhurar tubo das dimensdes e tipos recomen-
dados de acordo com estas instrucdes. Outras
utilizagdes ou alteragdes do ranhurador de roletes para
outras aplicagdes podem aumentar o risco de ferimentos.

Antes de utilizar o ranhurador de roletes, leia
e compreenda:

— Este manual do operador
— As instrucdes de instalagéo do fabricante do acessdrio

— As instrucbes de qualquer outro material ou equipa-
mento utilizado com esta ferramenta

O incumprimento de todos os avisos e instrugdes pode
resultar em danos materiais e/ou acidentes graves.

Informacoes de contacto da RIDGID

Se tiver alguma pergunta relativamente a este pro-
duto RIDGID":

— Contacte o seu distribuidor local RIDGID®.

— Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de
contacto RIDGID.

— Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool através do endereco eletrénico
ProToolsTechService@Emerson.com ou, no caso
dos E.U.A. e Canada, ligue para o 844-789-8665.

Descricao

A ranhuradora de rolos RIDGID” 918-| foi concebida
para formar ranhuras roladas em ago, aco inoxidavel,
aluminio, tubos de PVC e tubos de cobre. As ranhuras
sado formadas avangando hidraulicamente o rolete de
ranhura em dire¢édo ao tubo, que é apoiado pelo rolete
de transmisséo.

A ranhuradora de rolos 918-| inclui tipicamente dois
conjuntos de rolos de ranhurar e de transmissao para
ranhurar tubos:

» 2"-6" especificagéo tubo de aco 10 e 40
+  8"-12" especificagdo 10 e 8" especificagao tubo de ago 40

Pode ranhurar-se outros materiais — ver tabelas em
anexo. Sao necessarios outros conjuntos de veio de ra-

nhura e transmisséo para outras dimensoées e tubagem
em cobre.

Utiliza-se uma bomba manual hidrdulica bifésica para
avangar o rolete de ranhura para o tubo para formar
ranhuras. E fornecido um profundimetro de ranhuras
para ajudar na configuragdo da ranhura e é incluida uma
porca de ajuste para controlar o didmetro da ranhura.

E fornecido um estabilizador ajustavel para ajudar a no
rastreio e no controlo do tubo durante o ranhuramento,
especialmente comprimentos de tubo préximos do com-
primento de tubo minimo de 8".

Tampa da Rétulo de rotacdo do
transmissao tubo

Protecdo
ajustavel

Manivela

Bomba
hidraulica

Estabi-
lizador

Roda estabi-
lizadora

Rolete de
transmissao

Alavanca de
libertacao da

bomba
Etiqueta de
aviso

Rodas
Suporte

Etiqueta
de aviso <

Interruptor
de pedal

Figura 1A - Ranhuradora de rolos 918-1

Tabuleiro de
ferramentas

Parafuso
para baixo

Manipulo do
Porca de ajuste de suporte

profundidade

Profundimetro
de ranhuras

ey

Soo
L —

.

Placa do
numero
de série
Rolete de
ranhura

Bloqueio do
fuso o Placa de

Figura 1B - Ranhuradora de rolos 918-I
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Especificacoes

Materiais,

tubO. .. ago, ago inoxidavel, aluminio,
cobre e PVC

Capacidade

Ranhura standard

Conjuntos de

rolos .....occeeeeeennnee 2"-6" especificagao tubos
de aco 10 e 40

Ranhura opcional

Conjuntos de

roloS ....ccccveveniiene 8"-12" especificagdo 10 e tubo
de ago de 8" especificagao 40#

1" especificagdo tubo de ago
10 e 40

1%" a 172" especificacdo 10
e tubo de acgo 40

Tubo de cobre de 2" - 6"
(Tipo K, L, M, & DWV)

Consultar as Tabelas I, Il e
Il para outros materiais e
espessuras de parede

Ajuste
do didmetro da
ranhura................... Profundimetro de ranhuras
e porca de ajuste da profundidade
AtUacao.......cccceenne bomba manual hidraulica bifasica
Estabilizador .......... Ajustado manualmente, para
canos de 22" a 12"
TiPO e de motor universal
Volts (V) vooceeeeeene 120 220-240
Frequéncia (Hz) .....50/60 50/60
Corrente (A) ........... 12,0 6,0
Poténcia (W) .......... 1400 1400
Controlos................ Interruptor rotativo ON/OFF e
interruptor de pé ON/OFF
Suporte ....ccceeeenne 918-1 Suporte
918-1 Suporte baixo
Altura
de montagem do
18] olo )4 (NN 34" (865 mm) 27,4" (696 mm)
Peso

(com suporte)......... 185 Ib (84 kg)

Dimensdes com bomba em posi¢éo de trabalho:
Com suporte
(LXPXA) ..eveeeeienne 39" x 35" x 51,3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)
Com suporte baixo
(LXPXA) ...oeeveennnee 39" x 35" x 44,3"
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Pressao sonora

(7N 92,9 dB(A), K=3
Poténcia sonora
(LWA)* e, 105,7 dB(A), K=3

Ranhuradora de rolos 918-I R":XE'D

* As medicoes de som s&o feitas em conformidade com um teste padronizado

segundo a Norma EN 62841-1.

- As emissdes acusticas podem variar consoante a sua localizagéo e utilizagdo
especifica destas ferramentas.

- Os niveis de exposigéo didria para som devem ser avaliados para cada apli-
cagdo e devem ser tomadas medidas de seguranga, quando necessario. A
avaliagdo dos niveis de exposi¢do deve considerar o tempo em que uma fer-
ramenta estd DESLIGADA e ndo em utilizagao. Isto pode reduzir significativa-
mente o nivel de exposi¢ao ao longo do periodo de trabalho total.

# Nao usar para formagao de ranhuras em tubos de ago 8" especificacédo 40 com
dureza superior a 150 BHN. Isto pode resultar em ranhuras incorretamente for-
madas / fora da especificagéo.

Equipamento padrao

Consulte o catalogo RIDGID para mais informacoes
sobre os acessorios fornecidos com os nimeros de ca-
talogo especificos da maquina.

A placa com o numero de série da ranhuradora de rolos
918-1 estd localizada na placa de base. Os ultimos 4 di-
gitos indicam o (MM) més e o ano (YY) de fabrico.

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIEEID UTS.A. RIDGII?)/.cor):nI 5 I
Model No.
Serial No. | XXXXXXXXMMYYD
®) vl e (

A W
Nol  |/minDuty| |
I

Figura 3 - Niumero de série da maquina

ILTIZM A ranhuradora de rolos modelo 918-1 foi concebida
para formar ranhuras em tubos de 1" - 12" dimensional-
mente dentro das especificacdes da AWWA C606-15. A uti-
lizagdo incorreta deste equipamento pode realizar ranhuras
fora da especificacéo e danificar o tubo e o equipamento.

A selecdo de materiais e de métodos de ligacdo ade-
quados € da responsabilidade do desenhador e/ou
do instalador do sistema. Antes de se tentar qualquer
instalagdo, deve ser concluida uma avaliagao cuidadosa
do ambiente de servigo especifico, incluindo ambiente
quimico e temperatura do servigo. A selecdo de mate-
riais € métodos inadequados pode provocar uma falha
no sistema.

Aco inoxidavel e outros materiais resistentes a corrosao
podem ficar contaminados durante a instalagao, ligagao
e formacgéao. Esta contaminac&o pode provocar corrosao
e uma falha prematura. Deve fazer-se uma avaliagéo
cuidada dos materiais e métodos para as condi¢des de
servico especificas, incluindo quimicas e de temperatura,
antes de qualquer tentativa de instalacéo.

999-998-676.09_REV. E
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Montagem

Para reduzir o risco de ferimentos graves durante
a utilizacao, siga estes procedimentos para uma
montagem adequada.

Utilize técnicas de elevacao adequadas. A ranhura-
dora de rolos 918-I com suporte pesa 84 kg (185 Ib)

Porca de
orelhas

Montagem da ranhuradora de rolos

1. Fixe as pernas direita e esquerda ao conjunto de
suporte/manipulo traseiro com parafusos sextavados
de %" - 16 x 2'2" e anilhas de bloqueio. Nao aperte
0s parafusos.

Conjunto d
interruptor:\\

Figura 5 - Montagem da ranhuradora de rolos
no suporte

2. Fixe o conjunto do tabuleiro de ferramentas as pernas
traseiras e dianteiras com os quatro (4) parafusos
sextavados de %s" - 16 x 2%" e anilhas de bloqueio.
Nao aperte os parafusos.

3. Insira 0 eixo nas patilhas que se estendem do con-
junto de suporte/manipulo traseiro e fixe-o com qua-
tro (4) anéis de retencgéo, ver figura 4.

Placa de monta-
gem da bomba

Parafuso de
¥%"-16x1

Parafuso de
orelhas

Figura 6 - Montagem da bomba hidraulica

)./i @ »

T Passo2

5. Aperte bem todos os retentores. Deslize as rodas
para o eixo e instale os anéis de retengéo para man-
ter as rodas no eixo.

6. Corte o fio de ligagdo que mantém a bomba hidrau-
lica no lugar para o transporte. Retire os parafusos/
parafusos de orelhas da parte inferior da placa de
montagem da bomba.

7. Coloque a placa de montagem da bomba sobre o furo
e a ranhura do lado do interruptor do 918-I. A partir da
parte inferior da placa de base, insira o parafuso de
3" - 16 x 1" com anilha no furo e aparafuse na placa
de montagem da bomba (figura 6).

Figura 4 - Montagem do suporte

4. Monte o conjunto de ranhuradora de rolos/base no ) .
suporte com quatro (4) parafusos sextavados de 8. A partir da parte inferior da placa de base, entale

3" - 16 x 212", anilhas e porcas de orelhas (figura 5).
Colocar cuidadosamente o conjunto do interruptor sob
a calha do suporte. Pode ser necessario deslocar as
pernas do suporte para alinhar o conjunto da base.

As cabecas dos parafusos vao para cima, as porcas
de orelhas e as anilhas de seguranca para o lado
inferior (suporte). A instalagdo do ultimo parafuso
requer a abertura da tampa da transmissao.

o parafuso de orelhas com a anilha de bloqueio na
placa de montagem da bomba (através da ranhura)
e aperte-0 como necessario.

Durante o funcionamento do 918-l, a bomba hidrau-
lica deve estar na posigdo mais exterior. Durante o
transporte, a bomba hidraulica deve ser deslocada
para dentro e 0 manipulo, para cima para diminuir a
largura. Ver a Figura 7.
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3. Inspecione a ranhuradora de rolos relativamente
ao seguinte:

» Montagem, manutengao correta e integridade.
« Cabos e fichas quanto a danos ou modificacdes.
* Pecas partidas, em falta, desalinhadas ou coladas.

« Fugas hidraulicas. Oleo no ranhurador pode indicar
uma fuga hidraulica.

» Presenca e estado da protegéo (ver figura 1). Nao
opere o ranhurador de roletes sem a tampa. A pro-
tecao deve mover-se liviemente entre as definicbes
e manter-se firmemente no lugar.

» Presenca e funcionamento do interruptor de pedal.
Confirme que o interruptor de pedal estd fixo, em
boas condi¢bes e que faz o seu ciclo de forma
suave e ndo prende.

* Presenca e legibilidade dos rétulos de aviso (ver
figuras 1 e 8).

+ Estado do rolo de ranhurar e do rolo da transmissao.
Se as serrilhas do rolo de transmissédo estiverem
sujas, limpe com uma escova de ago. Serrilhas sujas
ou gastas podem causar deslizamento do cano e
problemas de rastreamento durante o ranhuramento.

« Estado da roda estabilizadora. Substitua, se
necessario.

* Posicédo da bomba hidraulica. A bomba deve estar
na posicao mais exterior para funcionar.

* Qualquer outra condigao que possa impedir o fun-
cionamento normal e seguro.

Figura 7B - Bomba na posicao de transporte

[Para cima]

- - + Caso encontre algum problema, n&o utilize a ranhura-
Inspeqao antes da colocagao dora de rolos até os problemas terem sido resolvidos.
em funcionamento -

A AVISO

O

(o)
Antes de cada utilizacdo, inspecione o seu
ranhuradora de rolos e corrija quaisquer
problemas para reduzir o risco de choque elétrico,

esmagamento e outras causas, e evitar danos na
ranhuradora de rolos.

1. Verifique se a maquina esta desligada da tomada e
se o interruptor estd na posicdo OFF.

2. Elimine qualquer 6leo, massa lubrificante ou sujidade Figura 8 - Rétulo de aviso
da ranhuradora de rolos, incluindo o manipulo da
bomba e a manivela do estabilizador. Isto facilita a 4. Inspecione e realize a manutencdo de qualquer
inspecao e ajuda a impedir que a méquina ou o con- outro equipamento em utilizagado, segundo as

trolo escorreguem da mao.
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respetivas instrucdes, de forma a assegurar que
funciona corretamente.

Preparacao da maquina
e da area de trabalho

A AVISO

O

O
Configure a ranhuradora de rolos e a area de tra-
balho em conformidade com estes procedimentos
para reduzir o risco de choque elétrico por tomba-

mento da maquina, esmagamento ou outras causas,
e para ajudar a evitar danos na maquina.

1. Verifique a area de trabalho relativamente a:
* lluminagdo adequada.
* Ligquidos inflamaveis, vapores ou pé que possam
inflamar-se. Se presente, ndo trabalhe na area até
a fonte estar identificada, retirada ou corrigida e a
area estar completamente ventilada.

* Uma localizag&o livre, limpa, nivelada, estavel e
seca para todo o equipamento e para o operador.
Limpe qualquer éleo que possa estar presente.

» Tomada elétrica com a devida tensdo adequada-
mente ligada a terra. Verifique a placa de série da
maquina para a tensdo adequada. Uma tomada de
trés espigbes ou GFCI pode néo estar adequada-
mente ligada & terra. Em caso de duvida, pega a um
eletricista licenciado que inspecione a tomada.

2. Inspecione o tubo a ranhurar e determine qual
a ferramenta correta para o trabalho, consulte
Especificagbes. Poderad encontrar equipamento de
ranhuramento para outras aplicagdes no Catdlogo
RIDGID, disponivel on-line em RIDGID.com. Nao
utilize para ranhurar algo mais que néo sejam hastes
direitas. Nao ranhure tubos com saliéncias ou saidas,
como tubos em T ou em cotovelo. Isto aumenta o
risco de emaranhamento.

3. Confirme que todo o equipamento a utilizar foi de-
vidamente inspecionado e montado. Confirme que
esta instalado o conjunto de rolete de ranhura no
ranhurador de roletes para a aplicagao.

IITJ/M A utilizagdo de conjuntos de rolete (rolete de
ranhura e rolete de transmissao) em tubo de carbono e
aco inoxidavel pode levar a contaminagao do material de
aco inoxidavel. Esta contaminag&o pode provocar corro-
sao e uma falha prematura dos tubos. Para evitar a con-
taminagéo ferrosa de tubo de ago inoxidavel, utilize

conjuntos de rolete dedicados para ranhuramento de ago
inoxidavel. Em alternativa, pode utilizar-se uma escova em
aco inoxidavel para limpar cuidadosamente o conjunto de
rolete ao alternar entre materiais.

4. Colocar 0 918-1 na area de trabalho. Confirme que o
interruptor ON/OFF estéa na posi¢ao OFF.

5. Se pretender, o suporte 918-1 pode ser aparafusado
ao chao para maior estabilidade. Ver Figura 1.

6. Posicione o pedal para um funcionamento correto,
como ilustrado na figura 16.

7. Confirme que a bomba hidraulica esta na posicao de
funcionamento.

8. Com o interruptor ON/OFF na posi¢ao OFF, encami-
nhe o cabo por uma via desimpedida. Com as maos
secas, ligue o cabo de alimentacdo numa tomada
corretamente ligada a terra. Mantenha todas as liga-
¢Oes elétricas secas e afastadas do chdo. Se o cabo
de alimentacéo nao tiver o comprimento suficiente,
utilize um cabo de extensdo que:

+ Esteja em bom estado.

» Tenha uma ficha de trés pinos como na ranhura-
dora de rolos.

+ Esteja classificado para utilizagdo no exterior, com
W ou W-A na designacao do cabo (p. ex. SOW).

+ Tenha um tamanho de fio suficiente. Para cabos de
extenséo até 50' (15,2 m) de comprimento, utilize
16 AWG (1,5 mm?2) ou mais pesado. Para cabos de
extenséo de 50'-100' (15,2 m — 30,5 m) de compri-
mento utilize 14 AWG (2,5 mm?2) ou mais pesado.

9. Verifique se a maquina funciona corretamente. Com
as maos afastadas das pegas mdveis:

* Mover o interruptor ON/OFF para a posigao ON.
Pressione e liberte o interruptor de pedal. Verifique
se o rolo de ranhurar roda para a direita, de acordo
com o autocolante de rotacdo do tubo na ranhu-
radora, ver figura 12. Mande reparar a maquina
se esta rodar no sentido errado ou se o pedal nédo
controlar a paragem ou o arranque.

* Mantenha premido o interruptor de pedal.
Inspecione as pegas madveis para verificar se estao
desalinhadas, presas, com ruidos estranhos ou
quaisquer outras condi¢gbes invulgares que pos-
sam afetar o funcionamento seguro e normal da
maquina. Se estas condi¢bes se verificarem, a
ranhuradora de rolos deve ser objeto de um servico
de manutencéo.

+ Solte o interruptor de pedal.

10. Desloque o interruptor ON/OFF para a posi¢cédo OFF
€, com as maos secas, desligue o cabo da maquina.
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Funcionamento
A AVISO

Mantenha as maos afastadas dos roletes de ranhura-
mento. Nao utilize luvas largas. Pode esmagar os dedos
entre os roletes de ranhura, entre o rolete de ranhura e
o tubo ou entre o tubo e a roda estabilizadora.

Mantenha as maos afastadas das extremidades do
tubo. Nao tente alcancar o interior do tubo. Nao
toque na ranhura durante a utilizacdo. As rebarbas e
extremidades afiadas podem prender e cortar. Pode
esmagar os dedos entre os roletes de ranhuras ou
entre os roletes de ranhura e o tubo.

Mantenha as tampas no sitio. Nao opere o ranhurador
de roletes com a tampa retirada. A exposicao a roletes
de ranhura pode resultar em emaranhamento e feri-
mentos graves.

Forme ranhuras apenas em tubos de 8" (200 mm) ou
mais compridos. Ranhurar um tubo mais curto do
que o especificado pode resultar em ferimentos por
emaranhamento e esmagamento.

Nao utilize esta ranhuradora de rolos sem um pedal.
Nunca bloqueie um pedal na posicao ON de forma a
nao controlar a maquina. Um interruptor de pedal
permite um melhor controlo ao permitir DESLIGAR o
motor retirando o pé. Se ocorrer emaranhamento e o
motor continuar a ser alimentado, sera sugado para
a maquina. Esta maquina tem um binario elevado, e
pode fazer com que o vestuario fique preso no seu
braco ou noutra parte do corpo com forca suficiente
para esmagar ou partir ossos ou causar ferimentos por
golpe ou outros.

A ranhuradora de rolos, o tubo os suportes e a maquina
tém de estar estaveis. Certifique-se de que o ranhura-
dor de roletes esta corretamente configurado e fixado.
Isto ajudara a evitar a inclinacao do equipamento e do
tubo. Apoie corretamente o tubo. Isto ajudara a evitar
a inclinacao do tubo e do equipamento.

Utilize sempre protecao para os olhos. Utilize calcado
com biqueira de aco para ajudar a proteger contra a
queda de ferramentas e tubos.

Prepare e utilize o ranhurador de roletes de acordo
com estes procedimentos para reduzir o risco de
ferimentos por queda da maquina, emaranhamento,
esmagamento, pancada e outras causas, e para ajudar
a evitar danos no equipamento.

Confirme que a maquina e a area de trabalho foram
preparadas adequadamente e de que a area de trabalho
esta livre de pessoas e outras distragbes. O operador
deve ser a Unica pessoa na area quando a maquina esta
em funcionamento.

Ranhuradora de rolos 918-I R":XE'D

Preparacao dos tubos

ILTIZM Isto sdo instrugbes generalizadas. Siga sempre
recomendacdes especificas do fabricante de acoplamento
ranhurado relativamente a preparacéo da extremidade do
tubo. Caso nao siga estas recomendagdes, podera levar
a uma conexao incorreta e causar fugas.

1. Conhega as especificagdes do tubo aceitaveis para o
ranhuramento. Um tubo fora da especificagdo pode
causar fugas e outros problemas. O didmetro exterior
do tubo ndo pode exceder a tolerancia do diametro
exterior total. listada nas Especificagbes da ranhura-
dora de rolos standard, tabela Il.

2. Corte o tubo a medida. Conhega os comprimentos de
tubo minimos para ranhuramento.

* Tubo de didmetro de 5" e inferior ndo devera ser
mais curto que 8" (200 mm).

» Tubo de didmetro de 6" a 12" ndo devera ser mais
curto que 10" (250 mm).

Ranhurar um tubo mais curto aumenta o risco de feri-
mentos por esmagamento dos dedos e emaranhamento.

3. A extremidade do tubo tem de estar cortada em
esquadria e sem rebarbas. As rebarbas podem ficar
presas ou cortar as luvas ou os dedos durante o ra-
nhuramento. O método de corte e rebarbas de grande
dimensdo podem afetar a qualidade da ranhura
realizada e o rastreamento do ranhurador. Nao tente
ranhurar tubo que tenha sido cortado com uma tocha.

4. Retire todos os corddes de soldadura internos/exter-
nos, rebarbas, costuras, incrustagdes, sujidade, ferru-
gem e outros contaminantes pelo menos 2" a partir da
extremidade do tubo. N&o corte partes achatadas na
area de assento do suporte, porque poderia causar
fugas. Os contaminantes podem entupir as serrilhas
da transmissdo e evitar uma condugéo e rastrea-
mento corretos do tubo durante o ranhuramento.

Avancar/recolher o rolete de ranhura
O movimento do rolo de ranhura € controlado pela
bomba hidraulica.
» Para avangar o rolete de ranhura, desloque a ala-
vanca da bomba para a posi¢éo de avanc¢o, depois
mova o punho da bomba para cima e para baixo.

« Para recolher o rolete de ranhura, mova a alavanca
da bomba para a posicao de recolha. Ver Figura 9.
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3. Deveréo estar disponiveis suportes de tubo adequa-

dos para apoiar o tubo. Ajuste a altura dos suportes

¥ de tubo de forma que o tubo fique nivelado e o dia-

T ‘ metro interno superior do tubo assente no cimo do
= rolo da transmisséo (ver figura 11).

o P

Coloque os suportes do tubo mesmo a frente da ra-
i nhuradora de rolos. A colocagéo do suporte de tubos
Recolher depende do comprimento do tubo.

Para um tubo mais curto (ver tabela A), o tubo € apoiado
pelo veio da transmisséo e, pelo menos, um suporte.
Neste caso, o suporte devera ser colocado a ligeiramente
2 mais de metade do comprimento do tubo do ranhurador
de roletes.

Figura 9 - Posicao da alavanca de Iibertagi da bomba

Compri- Compri- Compri- | Compri-
e e ~ . L Tar"T:)ar:_ho mepto mepto Ta::)anl:_ho mepto mepto
Definicao da protecao ajustavel min. méx. min. | max.
1. Confirme o tamanho do tubo que a ranhurar. ! 8 36 4 8 36
i . 1% 8 36 4% 8 32
2. Localize os tamanhos dos tubos gravados na superficie
~ ; 1% 8 36 5 8 32
da protecéo. Procure o intervalo de tamanhos do tubo.
. - 2 8 36 6defor- | 44 30
3. Desaperte o parafuso de orelhas. Ajuste a posi¢éo magao
da protegao de modo a que o intervalo de tamanhos 2% 8 36 6 10 28
correto fique alinhado com a posigao do parafuso de 3 8 36 8 10 o4
orelhas. Ajuste corretamente a protecéo para reduzir
. 4 3% 8 36 10 10 24
o risco de emaranhamento e de ferimentos graves
(figura 10). 4 8 36 12 10 24
. Grafico A - Comprimento minimo/maximo do tubo
4. Aperte firmemente o parafuso de orelhas. a ranhurar com um suporte (em polegadas)

Para tubos mais compridos, deve utilizar-se pelo menos
dois suportes, colocando os dois suportes a aproxi-
madamente 4 do comprimento das extremidades do
tubo. Caso ndo apoie corretamente o tubo, este e/ou a
maquina poderdo oscilar e cair. Utilize sempre um su-
porte de tubo — isto ajuda a alinhar o tubo e manter um
rastreamento correto.

Figura 10 - Definicao da protecao ajustavel

Carregar o tubo no ranhurador de roletes

1. Confirme que o interruptor esta na posicao OFF. Figura 11 - Colocagéo do tubo sobre o veio da trans-
missao, nivelado com o veio de transmis-

facilitar a visualizacao)
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4. Coloque o tubo no(s) suporte(s) com a extremidade

do tubo nivelada com o flange do veio da transmiss&o
e o interior do tubo em contacto com o cimo do veio
da transmissao (figura 11). Certificar que o cano esta
estavel e seguro.

Figura 12 - Nivelar o tubo

5. Avance o rolo de ranhurar até tocar e segurar ligeira-

mente o tubo (ndo movimente o rolo de ranhurar em
direcao ao tubo).

. Confirme o posicionamento do tubo. Se o tubo néo
estiver corretamente posicionado, a ranhura pode
nao rastrear corretamente.

« A extremidade do tubo devera estar nivelada com
o flange do veio da transmissao.

» Alinha central do tubo e a linha central do veio da
transmissédo devem estar paralelas. Pode verifica-lo
com um nivel no cimo do cilindro hidraulico e no
tubo. Consultar Figura 12.

* A ranhuradora de rolos/a maquina devem estar
bem assentes no chdo. Se a maquina estiver
elevada do solo, ainda que ligeiramente, o(s) su-
porte(s) do tubo estéd(ado) incorretamente posicio-
nado(s), devendo ser ajustado(s).

. Desvie ligeiramente o tubo e os suportes do tubo
aproximadamente Y2 grau (cerca de 1" a 10 ft da ranhu-
radora de rolos) em diregao ao operador. Um alinha-
mento correto do tubo e da ranhuradora de rolos ajuda
a garantir o rastreio do tubo ao ranhurar (ver figura 13).
Este € o desvio correto para ranhuras e funciona com
o0 estabilizador.

Diregdo de
rotacao do
tubo

Linha cen-

Linha cen- tral do veio
tral do tubo da trans-
missdo
1/10

b

Figura 13 - Desvio do tubo 1/z°‘(exagerado)

8. Restrinja 0 acesso ou configure prote¢des ou bar-
reiras para criar um minimo de 3' (1 m) de folga a
volta do equipamento e do tubo. Isto ajuda a evitar
que 0s nao-operadores entrem em contacto com o
equipamento ou o tubo e reduz o risco de inclinagéo
ou emaranhamento.

9. Com as maos secas, ligue a maquina a uma tomada
corretamente ligada a terra.

Definir/ajustar o diametro da ranhura

ILTIZM Devido as caracteristicas varidveis do tubo,
deve realizar-se sempre uma ranhura de teste antes da
primeira ranhura do dia ou ao mudar de dimensao, es-
pecificagdo, material ou lote de tubo, para reduzir o risco
de ranhuras fora da tolerancia. O didmetro da ranhura
deve ser medido para confirmar a dimensao adequada.

1. Confirme que o equipamento esta corretamente con-
figurado e que o tubo esta corretamente preparado e
carregado. A configuracéo e a preparacao incorretas
podem afetar a precisdo das definigcdes de didmetro
da ranhura.

2. O rolo de ranhurar deve tocar ligeiramente no tubo.
Se necessario, avance o rolo de ranhurar até entrar
em contacto com o tubo. Nao deve estar a agarrar ou
a fazer uma reentrancia no tubo.

3. Ajuste o profundimetro de ranhuras de modo a que
o respetivo passo correto fique sob a cabeca do
parafuso de ajuste (figura 14A). O profundimetro de
ranhuras foi concebido para ser utilizado com tubos.
Ver "Defini¢&o do didmetro da ranhura para tubos de
cobre" para utilizagdo com tubos de cobre.

4. Rode a porca de ajuste para a direita até que a
cabeca toque no passo do profundimetro. Rode o
profundimetro de ranhuras para a posi¢ao de ranhu-
rar (figura 14B). Se o profundimetro nio estiver na
posicao de ranhurar, impedira a formagao da ranhura
e pode ficar danificado.
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Figura 14A - Coloque 6 passo corréto do
profundimetro sob a cabeca de ajuste
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Figura 14B - Profundimetro na posicdo de ranhurar

5. Preparar uma ranhura de teste (seguir os passos para
"Operacéao de ranhurar").

6. Medir o diametro da ranhura. O melhor método para
medir o didametro da ranhura com uma fita diamétrica
(ver secgao Equipamento opcional). Enrole firme-
mente a fita diamétrica a volta da secgdo ranhurada
do tubo. A fita tem de ficar plana no fundo da ranhura.
Leia o didmetro da ranhura.

7. Compare o didmetro de ranhura medido com o diame-
tro de ranhura necessario como indicado na tabela Il
ou Ill ou como especificado pelo fabricante do aces-
sorio de ranhurar. Se a ranhura medida estiver fora
do didmetro de ranhura necessario, a porca de ajuste
pode ser regulada para formar uma ranhura correta.

+ Para diminuir o didmetro da ranhura (ranhura mais
profunda), rode a porca de ajuste de profundidade
para a esquerda.

» Para aumentar o didmetro da ranhura (ranhura
menos profunda), rode a porca de ajuste de pro-
fundidade no sentido horario.

+ Cada /s volta da porca de ajuste da profundidade al-
tera o didmetro da ranhura cerca de 0.025" (0,6 mm).
Mover a porca uma marca na circunferéncia altera o
didmetro da ranhura cerca de 0.002" (0,05 mm).

8. Repita os passos 6-8 até que o didmetro da ranhura
esteja dentro das especificacbes. Se a ranhura for
demasiado grande, o ranhurador pode ser ajustado
para que fique mais pequena. Se a ranhura for de-
masiado pequena, devera realizar-se outra ranhura.
Um diédmetro de ranhura correto é importante para
garantir o desempenho da conexdo. Ranhuras fora
de especificagdo podem causar falha das unides.

Funcionamento do estabilizador

Utiliza-se o estabilizador para aplicar uma ligeira for¢a a
tubo de 22" a 12" para facilitar o rastreio. E particular-
mente Util para secgdes curtas de tubo, mas pode utilizar-
-se em todos os comprimentos de tubo. O estabilizador
reduz também a oscilagédo de tubo mais comprido e de
maior diametro.

1. Configure corretamente o equipamento e carregue
o tubo.

2. Defina o diametro da ranhura.

3. Rode a manivela do estabilizador para colocar o
rolete em contacto com o tubo. Rode a manivela
mais uma (1) volta para pré-carregar o rolo contra o
tubo (figura 15). N&o alcance por cima do tubo para
ajustar o estabilizador.

4. Realize o ranhuramento do tubo. Durante a utilizagao,
mantenha as méaos afastadas dos roletes de ranhura,
da roda estabilizadora e da extremidade do tubo. Nao
realize ranhuras em tubos mais curtos que as espe-
cificagdes, e ndo tente alcangar o interior do tubo ou
tocar na ranhura. Isto reduz o risco de ferimentos por
esmagamento.

Se durante o ranhuramento o tubo nao rastrear corre-
tamente, retire o pé do pedal e pare o ranhuramento.
Configure uma nova ranhura e rode a manivela meia
volta adicional ('2) para aumentar o pré-carrega-
mento. N&o utilize uma pré-carga excessiva. Isto
pode causar danos no rolete.

Quando o estabilizador esta definido para uma dimen-
sao e tipo de material especificos, de forma geral nao
necessita de ser reajustado ou recuado quando o tubo
€ carregado e descarregado.
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Diregédo de rota-

Rotacdo da ma-
nivela (apertar

céo do tubo o tubo)

Figura 15 - Desvio do tubo '/-° (exagerado)

Funcionamento do ranhuramento

1.

Confirme que o equipamento esta corretamente con-
figurado e que o tubo esta corretamente preparado e
carregado. Ajuste bem a prote¢do. Nao ranhure tubos
mais curtos que 8".

Defina o didmetro da ranhura.
Se necessario, defina a posigao do estabilizador.

Assuma uma posi¢édo de operacdo correta para
ajudar a manter o controlo da maquina e do tubo
(ver figura 15).

+ Suporte virado para a ranhuradora de rolos do lado
do interruptor ON/OFF com acesso adequado ao
interruptor, ao cabo da bomba e ao tubo. A mao
esquerda estara no manipulo da bomba e a direita,
afastada do tubo, a n&do ser que esteja a aplicar
uma forca ligeira sobre o tubo para manter o ras-
treio (ver secgcéo Dicas de rastreio).

+ Certifique-se de que pode controlar o interruptor de
pedal. Nao pressione ainda o interruptor de pedal.
Em caso de emergéncia, tem de conseguir libertar
o interruptor de pedal.

« Certifique-se de que tem um bom apoio de pés
e equilibrio e de que néo precisa de se debrugar.

Ranhuradora de rolos 918-I lelD

T

Figura 16 - Posicao de operacao correta
5. Mover o interruptor ON/OFF para a posigao ON.

6. Aplique aproximadamente um quarto de curso do

manipulo da bomba para forgar o rolo de ranhurar
a ir em dire¢éo ao tubo.

. Pressione o interruptor de pedal. O tubo comegard

a rodar. Permita uma rotacéo total do tubo entre
quartos de curso do punho da bomba. Nao avance
o rolete de ranhura de forma demasiado agressiva —
isto pode fazer com que o tubo saia do conjunto de
roletes e ocorra uma formacéao incorreta de ranhuras.
Mantenha as méos afastadas do conjunto de ranhu-
ramento, da extremidade do tubo e da roda estabiliza-
dora. Nao tente alcangar o interior do tubo nem toque
na ranhura.

Monitorize o tubo enquanto é ranhurado. A extremi-
dade do tubo devera ficar em contacto com a flange
do veio da transmissdo, e o tubo devera ficar na
posicdo. Se o tubo comegar a mover-se para fora da
posicao, retire o pé do pedal e pare o ranhuramento.
Mantenha o seu corpo afastado, caso o tubo se solte
do conjunto de roletes. Se o tubo comegar a sair do
posicionamento, pare o ranhuramento e verifique a
configuragdo. Se a extremidade do tubo estiver dani-
ficada, devera preparar-se uma nova ranhura.

Continue a aplicar um quarto de curso do punho da
bomba a cada rotagao de tubo.

Ao utilizar o conjunto de rolos de 1", é especialmente
importante nao aplicar forga excessiva (definicao de
didmetro de ranhura incorreta, ranhuras de pequena
dimenséo, mais que um quarto de curso de manipulo
da bomba por rotacéo). Isso pode danificar o rolo da
transmisséao de 1".
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8. Quando a porca de ajuste de profundidade entra em
contacto com a parte superior da ranhuradora, deixe
que o tubo rode pelo menos mais duas rotacdes
completas para garantir uma profundidade uniforme
da ranhura.

9. Retire o pé do interruptor de pedal.
10. Mova o interruptor ON/OFF para a posi¢ao OFF.

11. Recolha o rolo de ranhurar e retire o tubo da ranhu-
radora de rolos.

12. Inspecione e mega a ranhura.

Definicao do diametro da ranhura
para tubos de cobre

Ao usar a ranhuradora de rolos 918 para tubos de cobre,
nao pode ser usado o profundimetro de ranhuras na ra-
nhuradora. Isso resulta num didmetro de ranhura incorreto.

1. Avancar o rolo de ranhurar apenas para tocar e agar-
rar ligeiramente o tubo.

2. O profundimetro de ranhuras tem de estar na posicéo
de ranhurar. (Figura 14B)

3. Rode a porca de ajuste até ficar nivelada com a placa
superior da ranhuradora.

4. Encontre o didmetro e o tipo de tubo a ranhurar na
tabela B e recue o parafuso de ajuste da placa superior
0 numero de voltas correspondente. Por exemplo, para
cobre de 4" Tipo L, recue o parafuso de ajuste 1 volta.

Ajuste da profundidade para formacao de ranhuras
de tubos de cobre
(voltas do parafuso de ajuste)

Didmetro K L M DWV
2-2.5" s /s s 7/
3" /s [ /s /s
4" 1 1 1 1
5" 1/ 1 1 1
6" 13/s 1 1/a 1/

Grafico B - Ajuste da profundidade para formacao
de ranhuras de tubos de cobre

5. Va para o passo 5 de "Definir/ajustar o didmetro
da ranhura”.

Pontas de rastreamento

Um problema tipico na formagao de ranhuras € o tubo
rodar ou sair do veio da transmissdo, ou nao rastrear
corretamente.

Para um bom rastreamento, € importante seguir todas as
instrugdes. Se, mesmo apds seguir todas as instrugoes,
o tubo né&o rastrear corretamente, existem outras opgoes
para melhorar o rastreamento.

* Aumente ligeiramente o desvio do tubo (aumente de
/> grau para 1 grau) ver figura 16.

+ Aperte a manivela do estabilizador mais 2 volta.

» O operador pode necessitar de aplicar uma ligeira
forga sobre o tubo ao ranhurar, para manter o rastrea-
mento. Isto é normalmente apenas necessario em
pecas mais curtas de tubo, quando nao se utiliza o
estabilizador. Para fazé-lo, o operador devera utilizar
uma luva de couro em bom estado e colocar a méo
em volta do tubo, conforme mostrado na Figura 17
para puxar o tubo ligeiramente na sua direcéo. Isto
pode exigir que o suporte seja fixado ao chéo para
evitar o movimento durante o ranhuramento. Para re-
duzir o risco de ferimentos por esmagamento e corte,
mantenha a méo afastada do rolete de ranhura e das
extremidades do tubo, ndo ranhure um tubo mais curto
que o recomendado, e ndo alcance o interior do tubo
nem toque na ranhura.

Figura 17 - Aplicar pressao no tubo

Inspecionar/medir a ranhura
1. Inspecione a ranhura.

» Certifique-se de que todas as funcionalidades estao
presentes e totalmente formadas. Ver a Tabela I
e aFigura 17.
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» Meca o diémetro da ranhura e certifique-se de que
esta na especificagao.

« Verifique quaisquer outros itens exigidos pelo fabri-
cante do acessorio.

* Teste o sistema em conformidade com os cddigos
locais e a pratica normal.

Se se descobrir algum problema, a ranhura néo
pode ser utilizada. Um didmetro de ranhura correto é
importante para garantir o desempenho da conexao.
Ranhuras fora de especificagdo podem causar falha
das unides.

2. Medir o didmetro da ranhura. Com uma fita diamé-
trica (ver secgdo Equipamento opcional). Enrole sem
apertar a fita diamétrica a volta do tubo na ranhura.
A fita tem de ficar plana no fundo da ranhura. Leia
o diametro da ranhura (ver figura 18). Compare o
didmetro de ranhura medido com o didmetro de
ranhura necessario como indicado na tabela Il ou IlI
ou como especificado pelo fabricante do acessério
de ranhurar.

Figura 18 - Verificar o diametro da ranhura
com uma fita de diametro

Preparar a maquina para o transporte

1. O interruptor ON/OFF tem de estar na posi¢cao OFF
€ 0 cabo, desligado da tomada.

2. Limpe a maquina. Retire ou fixe todo o equipamento
e material solto da maquina e antecipe-se ao movi-
mento para evitar quedas ou inclinagao.

3. Desaperte o parafuso de orelhas da bomba hidrau-
lica, coloque a bomba na posi¢éo mais interior e volte
a apertar o parafuso de orelhas. Ver Figura 6.

4. Bobine o cabo de alimentagao e o cabo do interruptor
de pedal.

5. Cuidado ao elevar e mover. Tenha cuidado com o peso
da maquina.

Ranhuradora de rolos 918-I R":XilD

Armazenamento

A ranhuradora de rolos 918-1 deve manter-se
num espaco interior ou bem coberta em tempo de chuva.
Guarde a maquina numa area isolada que esteja fora do
alcance de criangas e de pessoas nao familiarizadas com
os ranhuradores de roletes. Esta maquina pode causar gra-
ves lesdes nas maos de pessoas sem formacao especifica.

Instrucoes de manutencao

O interruptor ON/OFF tem de estar na posicao OFF e
a maquina, desligada da corrente antes de executar
qualquer trabalho de manutencao ou ajuste.

Mantenha a ranhuradora de rolos 918-1 de acordo com
estes procedimentos para reduzir o risco de ferimentos.

Limpeza

Utilize um pano humido macio para limpar o ranhurador
de roletes.

Limpe as serrilhas do rolete de transmisséo com uma
escova metdlica antes da utilizagédo, e quando seja ne-
cessario, durante a operac¢do. Ao ranhurar tubo em ago
inoxidavel, limpe cuidadosamente todo o conjunto de
roletes com uma escova em ago inoxidavel.

Lubrificacao

Mensalmente (ou com mais frequéncia, se necessario),
lubrifique o ranhurador com uma massa lubrificante de
uso geral a base de litio. Lubrifique sempre o ranhurador
de roletes apds a substituicao do conjunto de roletes.

Figura 1- Encaixes lubrificados

* Lubrifique a ranhuradora pelos niples de massa lubri-
ficante (ver figura 19). Adicione massa lubrificante até
que saia uma pequena quantidade.
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* Aplique um dleo lubrificante ligeiro nos pontos de arti-
culagéo e areas de movimento relativo, como a porca
de ajuste de profundidade e o parafuso sem fim do
estabilizador. Limpe qualquer excesso de lubrificante
das superficies expostas.

A caixa de engrenagens da ranhuradora de rolos foi
concebida como um sistema selado e ndo deve neces-
sitar de mais massa lubrificante se ndo ocorrerem fugas
significativas. Nesses casos, a ferramenta deve ser de-
volvidas a um centro de assisténcia técnica.

Nivel do fluido hidraulico

Retire a tampa do bocal do depésito (figura 20). O nivel
de ¢leo devera chegar a linha de enchimento quando a
bomba esta assente na base e o émbolo esta totalmente
recolhido. Utilize apenas dleo hidraulico ISO 15.

Uma vez por ano, ou mais frequentemente com utilizagdo
intensiva ou em condig¢des poeirentas, deve substituir-se
0 6leo hidraulico. Para drenar o dleo, retire a tampa de
enchimento do depdsito e drene o dleo para um reci-
piente. Elimine corretamente o dleo hidraulico utilizado
de acordo com a ficha de dados de seguranca (FDS) e
com os requisitos locais.

O sistema hidraulico pode necessitar de purga de ar apds
a substituicdo do fluido. Para purgar o sistema hidraulico,
posicione o émbolo mais baixo que a bomba inclinando
a maquina para o lado. Estenda e recolha o pistdo do
cilindro varias vezes para permitir o regresso do ar ao
depdsito da bomba.

, N

/
Figura 20 - Tampa de enchimento do depésito

Substituir os conjuntos de roletes

Ao substituir o conjunto de roletes, certifique-se
sempre de que as marcacgdes do rolete de transmissao
e do rolete de ranhura correspondem. As pegas que nao
correspondam podem realizar ranhuras incorretas e pro-
vocar fugas. Substitua sempre os roletes em conjunto -
nao misture roletes a partir de conjuntos diferentes.

Apoie corretamente os roletes e 0s veios durante
a substituicao.

Substituir o rolete de ranhura:
1. Recolha totalmente o rolo de ranhurar.

2. Recolha totalmente a roda estabilizadora.

3. Afrouxe o parafuso de fixagcdo do rolo de ranhurar
(figura 21). Segure o rolo de ranhurar e retire o veio
superior e o rolo de ranhurar da ranhuradora (figura 22).

4. Depois da substituicdo do veio da transmissao/do rolo
da transmisséo, inverta os passos para a instalagéo.
Certifique-se de que as pecas estdo limpas, para
manter a sujidade fora dos rolamentos. Lubrifique os
rolamentos antes da utilizagao.

E‘ .--.' L

Figura 21 - Desapertar o parafuso de ajljste
do rolete de ranhura

A -

Figura 22 - Remover veio de fixacao e rolete de ranhura

Substituir veio da transmissao/rolo da transmissao:

O 918-I tem dois estilos de veio da transmissdo. Um veio
da transmisséo de uma pegca (utilizado nas dimensodes de
2"-6" e 8"-12") e a unidade de duas pecas, que consiste
num veio da transmissao e rolo da transmissao inter-
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cambiavel (utilizado para as dimensdes 1", 1'/"a 1'/2" e
2" — 6" de cobre). Ver Figura 23.

Rolete de Veio da transmissdo

transmirséo
Parafuso hexagonal

Figura 23 - Veio da transmissao de uma peca (cima),
veio da transmissao de duas pecas (baixo)

Porca de
Rolamento fixagéo do

rolamento

Substituir o veio da transmissao

1. Utilizar a chave sextavada 3" para desapertar os
dois parafusos na metade da frente do acoplamento
da transmisséo (figura 24).

fi

Figura 24 Desapertr os dois parafu;os do acopla-'
mento da transmissao

2. Use a chave de bocas para remover a porca de fixa-
¢ao do rolamento do veio da transmisséao.

“BR/

Figura 25 - Desapertar e remover a porca de fixacao
do veio da transmissao

3. Retire o veio da transmissao da frente da ranhura-
dora (figura 25).

4. Instale o novo veio da transmissao através da insta-
lacéo e da porca de fixagado do rolamento do veio da

et o
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transmissao (com o texto para fora), alinhando o sex-
tavado com a abertura no acoplamento. Certifique-se
de que as pegas estéo limpas, para manter a suji-
dade fora dos rolamentos. Lubrifique os rolamentos
antes da utilizagao.

5. Use a chave de bocas para apertar a porca de fixa-
¢ao do rolamento do veio da transmissao.

6. Aperte os parafusos de fixagdo do acoplamento da
transmissé&o.

7. Feche a tampa da transmisséo e fixe-a.

Substituir o rolete de transmissao
(veios de transmissao de duas pecas)

1. Retire o rolo de ranhurar.
2. Abra a tampa da transmissao.

3. Utilizar a chave sextavada %/1¢" para desapertar os
dois parafusos na metade da frente do acoplamento
da transmisséo (figura 24).

4. Use a chave de bocas para remover a porca de fixa-
¢ao do rolamento do veio da transmissao (figura 25).

5. Puxe o conjunto do veio da transmiss&o para a frente.
Retire a metade dianteira do acoplamento e a porca
de fixagdo do rolamento do veio da transmissao.
Volte a inserir o veio da transmissao.

6. Utilize o sextavado de /1" na chave de caixa para
desapertar o parafuso de tracéo (figura 27).

7. Bata na cabega do parafuso de tragdo com uma
mago de superficie suave para libertar o rolo da
transmiss&o do veio da transmissao.

8. Desenrosque o parafuso de tracao do rolo da
transmissao, retire o rolo da transmissio da frente
da ranhuradora.

9. Instale o novo rolo da transmisséo, insira e aperte os
parafusos de tragcdo a méao.

10. Rode manualmente o veio da transmissao/rolo da
transmissdo enquanto aplica pressao no pino de
bloqueio do fuso até o pino de blogueio engatar no
furo do bloqueio do fuso no veio da transmissao.

11. Com o blogueio do fuso engatado, utilize a chave
sextavada de %¢" para apertar o parafuso de tragao.

12. Alivie a pressao no pino de bloqueio do fuso deixan-
do-o recolher-se.

13. Puxe o conjunto do veio da transmiss&o para a frente.
Insira a parte da frente do acoplamento na parte de
trés. Insira o veio da transmissao através da porca de
fixagcdo do rolamento, alinhando o sextavado com a
abertura no acoplamento.
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14. Use a chave de bocas para apertar a porca de fixa-
¢ao do rolamento do veio da transmissao.

15. Aperte os parafusos de fixagdo do acoplamento da
transmisséo.

16. Feche a tampa da transmisséo.
g Q i 1

Figura 26 - Remocao do conjuﬁto do veio
da transmissao

Figura 27 - Remocao do parafuso de tracao

Substituir o veio da transmissao de uma peca
por um veio da transmissao de duas pecas:

1. Retire o veio da transmisséo inteirigo.
2. Retire a parte da frente do acoplamento.

3. Monte o rolo da transmissdo adequado no veio da
transmisséo (estilo de duas pegas) com os parafusos
de tragao apertados a mao.

4. Insira o conjunto do veio da transmissdo de duas
pegas na ranhura.

5. Com o blogueio do fuso engatado, utilize a chave
sextavada de '%/1¢" para apertar o parafuso de tragéo.

6. Alivie a pressao no pino de bloqueio do fuso deixan-
do-o recolher-se.

7. Puxe o conjunto do veio da transmisséo para a
frente. Insira a parte da frente do acoplamento na
parte de tras. Insira o veio da transmisséo através
da porca de fixagéo do rolamento, alinhando o sex-
tavado com a abertura no acoplamento.

8. Use a chave de bocas para apertar a porca de fixa-
¢ao do rolamento do veio da transmisséo.

9. Aperte o parafuso de fixagdo do acoplamento da
transmissé&o.

10. Feche a tampa da transmisséo e fixe-a.

Substituicao das escovas de carbono

Verifique as escovas do motor a cada 6 meses.
Substitua-as quando estiverem desgastadas menos de 2"

1. Abra a tampa da transmiss&o.

2. Retire os quatro parafusos que seguram a tampa do
motor e a tampa traseira do motor.

3. Com um alicate, puxe as escovas do motor para fora.
Desprenda o conector. (Ver Figura 28)

Conector

Escova

Figura 28 - Colocacdo das escovas -
Tampa do motor removida

4. Verifique se o comutador esta gasto. Se estiver ex-
cessivamente gasto, peca a reparagao da ferramenta.

5. Pressione a escova no suporte € insira-a na caixa
do motor. Inspecione para garantir que as folhas de
isolamento estéo corretamente posicionadas entre o
suporte da escova e o alojamento. Fixe o conector e
substitua a tampa do motor.

6. Volte a montar a unidade. Instale todas as tampas
antes de trabalhar com maquina.
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Resolucao de problemas

Ranhuradora de rolos 918-I RIDGID

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

Ranhura demasiado estrei-
ta ou demasiado larga.

Rolete de ranhura e veio da transmissao
incorretos.

Rolete de ranhura e/ou veio da transmissao
gastos.

Rolo de ranhurar e veio da transmissao/rolo nao
correspondentes.

Instale o rolo de ranhurar e o veio da transmissao/
rolo correto

Substitua o rolo de ranhurar e/ou o veio da
transmissao/rolo.

Instale um conjunto de roletes correspondentes.

Ranhura formada nao per-
pendicular ao eixo do tubo.

Comprimento do tubo nao reto.

Extremidade de tubo ndo em esquadria.

Utilize um tubo reto.

Corte a extremidade do tubo em esquadria.

O tubo nao rastreia durante
o ranhuramento. O ranhura-
dor nao rastreara em tubo
durante o ranhuramento.

Tubo e veio da transmisséo n&o paralelos.

Eixo do tubo n&o desviado 2 grau do eixo do
rolete de transmisséo.

Veio da transmissao/serrilha do rolete entupido
ou gasto.

Extremidade de tubo ndo em esquadria/
rebarbada.

Ajuste o suporte para tornar o tubo paralelo.

Desgaste a uniéo de soldadura nivelada a 2” da
extremidade do tubo.

Ajuste o estabilizador. Aplique pressao sobre o
tubo (ver figura 14).

Prepare corretamente a extremidade do tubo.

Tubo alargado na extremi-
dade ranhurada.

Tubo e veio da transmiss&o nao paralelos.

O operador esta a avangar o rolete de ranhura
demasiado rapido.

Estabilizador demasiado apertado.

Ajuste o suporte para tornar o tubo paralelo.

Abrande a acéo de bombeamento. (Consulte as
Instrugées de funcionamento.)

Ajuste o estabilizador.

Tubo desliza para tras e
para a frente no eixo do
veio de transmissao duran-
te o ranhuramento.

Comprimento do tubo nao reto.

Extremidade de tubo ndo em esquadria.

Utilize um tubo reto.

Corte a extremidade do tubo em esquadria.

O tubo oscila lateralmente.

O suporte do tubo esta demasiado préximo da
extremidade do tubo.

Pontos rigidos no material do tubo ou unides de
soldadura mais rigidas que o tubo.

Velocidade de avanco do rolete de ranhura
demasiado baixa.

O suporte do tubo n&o esta no local correto.

Mova o suporte do tubo para dentro, para
corresponder as Instrugoes de configuragao.

Avance o rolete de ranhura para o tubo de forma
mais rapida.

Posicione os roletes do suporte do tubo
corretamente.

O ranhurador nao formara
ranhuras no tubo.

Espessura de parede do tubo maxima excedida.

Conjunto de roletes incorreto.

Verifique o grafico de capacidade do tubo.

Instale um conjunto de roletes correto.
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Resolucao de problemas cont.

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

O ranhurador nao forma-
ra ranhuras do diametro
necessario.

Tolerancia do didmetro do tubo maxima
excedida.

Porca de ajuste de profundidade n&o definida
corretamente.

Tubo demasiado rigido.

Utilize um tubo do didmetro correto.

Utilize um tubo diferente.

Tubo desliza no rolo de
transmissao.

Velocidade de avanco do rolete de ranhura
demasiado baixa.

Serrilhas do veio da transmissao entupidas com
metal ou gastas.

Avance o rolete de ranhura para o tubo de forma
mais rapida.

Limpe ou substitua o rolete de transmisséo.

O tubo sobe ou tende a incli-
nar o ranhurador para tras.

O suporte do tubo ndo esta corretamente
configurado.

Configure corretamente os suportes.

A bomba nao fornece dleo,
o cilindro nao avanca.

Valvula de libertagao da bomba aberta.

Demasiado 6leo no depdsito.

Feche a véalvula de libertacao.

Verifique o nivel do éleo de acordo com as
instrucoes.

Marque o servigo com um técnico
qualificado.

Marque o servigco com um técnico
qualificado.

Verifique o nivel do 6leo de acordo com as
instrugdes.

O punho da bomba funciona
com acao "esponjosa".

Ar preso no sistema.

Demasiado 6leo no depdsito.

Purgue o ar do sistema hidraulico, de
acordo com as instrucdes.

Verifique o nivel do 6leo de acordo com as
instrucoes.

O cilindro estende apenas
parcialmente.

O depdsito da bomba tem pouco dleo.

Ajuste de profundidade definido incorretamente.

Sistema de enchimento e purga.

Siga as instrugdes de ajuste de
profundidade.

A maquina nao funciona.

Escovas do motor gastas.

Substitua as escovas.

Assisténcia e reparacao

A AVISO

Servico ou reparacao improéprios podem tornar a
magquina insegura de operar.

As "Instrugbes de manutengdo” serdo suficientes para
resolver a maioria das necessidades de manutengao
desta maquina. Quaisquer problemas ndo mencionados
nesta secgéo devem ser resolvidos apenas num Centro
de Assisténcia Independente Autorizado RIDGID. Utilize
apenas pecas de assisténcia RIDGID.

Para mais informacdes sobre o centro de assisténcia
independente autorizado da RIDGID mais préximo de
si ou para questdes sobre assisténcia e reparagédo, ver
Informacdes de contacto neste manual.

Equipamento opcional

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize
apenas acessérios especificamente concebidos e
recomendados para utilizacdo com a ranhuradora
de rolos 918-1 RIDGID, como os listados abaixo.

170

999-998-676.09_REV. E



N.o
catalogo | Descricao
48405 | Conjunto de rolos para 8-12" esp. 10 (8" esp. 40)
com mala de transporte

48407 | Conjunto de rolos para 14"-1%" esp. 10/40
com mala de transporte

48412 | Conjunto de rolos para 1 esp. 10/40 e 114"-1%%"
esp. 10/40 com mala de transporte

48417 | Conjunto de rolos para 2'-6" de cobre
59992 | Estabilizador 21%"-12"

76822 | Fita de medigdo de didmetro em polegadas
76827 | Fita de medicdo de didmetro métrica
49662 | Caixa de ferramentas

51432 | Rolo da transmissao 2"-6"

49217 | Rolo de ranhurar 2"-6"

54317 | Chave hexagonal

64192 | Suporte, ASM 918-I

64187 | Suporte baixo 918-I

Para uma lista completa de equipamento RIDGID
disponivel para estas ferramentas, veja o Catalogo de
Ferramentas Ridge on-line em RIDGID.com ou veja
Informagbes de contacto.

Tabela I. Espessura da parede to tubo

NOTA: Todas as dimensdes sdo em polegadas.

Ranhuradora de rolos 918-I R":XE'D

Eliminacao

Determinadas partes da ranhuradora de rolos 918-1 con-
tém materiais valiosos e podem ser reciclados. Existem
empresas especializadas em reciclagem que podem
ser encontradas localmente. Elimine componentes e
qualquer dleo residual em conformidade com todos os
regulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades locais
de gestéo dos residuos para mais informagoes.

Nos paises da CE: n3o elimine o equipamento
elétrico juntamente com residuos domésticos!

De acordo com a diretiva 2012/19/UE relativa

aos residuos de equipamentos elétricos e ele-

B | nicos e a sua transposicéo para a legislacéo

nacional, o equipamento elétrico em final de vida util deve

ser recolhido em separado e eliminado de forma ambien-
talmente correta.

CANO OUTUBO EM <
ACO-CARBONO OU ALUMINIO CANO OUTUBO EM ACO INOXIDAVEL TUBO EM PVC
Tamanho .~ Espessura de ... . | Espessurade parede ... . | Espessurade parede
Especificacao parede Especificacao Especificacao
Min. Max. Min. Max. Min. Max.
1 5, 10, 40 0.065 0.133 5, 10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
1% 5, 10, 40 0.065 0.140 5, 10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
1% 5, 10, 40 0.065 0.145 5, 10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5, 10, 40 0.065 0.154 5, 10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
22 5, 10, 40 0.083 0.203 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5, 10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
3l 5, 10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5, 10, 40 0.083 0.237 5,10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5, 10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5, 10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5, 10, 40* 0.109 0.322 5,10 0.109 0.148 40 0.322 0.322
10 5,10 0.134 0.165 5,10 0.134 0.165 — — —
12 5,10 0.165 0.180 5, 10 0.165 0.180 — — —

* N&o usar para formacao de ranhuras em tubos de aco 8" especificagdo 40 com dureza superior a 150 BHN.
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A B
_Ii
L AT
Tabela II. Especificacoes de ranhura do rolete o
padrao® |
NOTA: Todas as dimensdes sdo em polegadas. !}
. A B . C D
ng'ﬁﬂ":g DIAMETRO DO TUBO ESPTMiN ASSENTO DE|LARGURA DA|  DIAMETRO DA PROFUNDIDADE
NOM PAREDE JUNTA RANHURA RANHURA NOMINAL DA
: D.E. TOL. +.015/-.030 | +.030/-.015 D.E. TOL. RANHURA ®
1 1315 e 0.065 0.625 0.281 1190 +.000 0.063
+.016 +.000
1% 1.660 jipeps 0.065 0.625 0.281 1535 v 0.063
+.019 +.000
11 1.900 "'019 0.065 0.625 0.281 1.535 Co15 0.063
+.024 +.000
2 2.375 "016 0.065 0.625 0.344 2.250 " 015 0.063
+.029 +.000
2% 2.875 e 0.083 0.625 0.344 2.720 o 0.078
+.035 +.000
3 3.50 T3 0.083 0.625 0.344 3.344 i 0.078
+.040 +.000
3% 4.00 " 031 0.083 0.625 0.344 3.834 " 920 0.083
+.045 +.000
4 4.50 031 0.083 0.625 0.344 4.334 015 0.083
+.056 +.000
5 5.563 031 0.109 0.625 0.344 5.395 015 0.084
+.063 +.000
6 6.625 e 0.109 0.625 0.344 6.455 015 0.085
+.063 +.000
8 8.625 jpee 0.109 0.750 0.469 8.441 "'020 0.092
+.063 +.000
10 10.75 T3 0.134 0.750 0.469 10.562 T925 0.094
+.063 +.000
12 12.75 T 031 0.156 0.750 0.469 12.531 T005 0.110

(1) Conforme AWWA C606-15

(2) A profundidade nominal de ranhura é fornecida apenas como dimensao de referéncia. Nao utilize a profundidade da ranhura para determinar a aceitabili-
dade de uma ranhura.

NOTA: respeite as recomendagdes do fabricante do acessoério relativamente & dimensao de alargamento maxima permitida.

Tabela III. Especificacdes de ranhura do rolo de cobre™

NOTA: Todas as dimensbes sédo em polegadas.

Tamanho Tubagem fora do diametro A B C D T Dia. de
. F.D. Vedante da | Largura da | Diametro da | Profundidade | Esp.min. | alargamento
nominal em R . i p
polegadas Basico Tolerancia junta A ranhura ranhura nominal t(iz)a permitida da max.
+0.03 +.03/-.000 | +.000/-.020 ranhura parede. (3) permitido
2 2.125 +0.002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2.174
2V2 2.625 +0.002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674
3 3.125 +0.002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174
4 4,125 +0.002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4174
5 5.125 +0.002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174
6 6.125 +0.002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Tubagem de cobre de acordo com as normas seguintes: ASTM B88 & ASTM B306.

(2) A profundidade nominal de ranhura é fornecida como dimensao de referéncia. Nao utilize a profundidade da ranhura para determinar a aceitabilidade de uma
ranhura.

(3) "DWV" — ASTM B306 Residuos de drenagem & espessura da parede dos tubos de ventilagdo.
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A VARNING!

Las den hér bruksanvisningen
noggrant innan du anvénder
utrustningen. Om du anvénder

utrustningen utan att ha forstatt

eller foljt innehallet i bruksan- 918-1 Sparmaskin

visningen finns risk for elstét,

Anteckna serienumret nedan och spara produktens serienummer som sitter p4 markplaten.

brand och/eller personskador
Serienr




RIDGID 151 Sparmaskin

Innehall
SAKEINELSSYMBOIGE .........oo ettt h ettt sht e e b e e eab e e bt e sabe e saeeeabeesaeeebeea 175
Allméanna sdakerhetsvarningar for motordrivna verktyg
SEKErhet PA arbetSOMIAGEL. ... .c.. i ittt b et b e sb e sae e et e naneeree 175
[ L= T PSPPSR PR TPRPPI 175
PEISONSEKEINEL ...ttt bt e e b et e e b bt e e e a b e e e h e e e e e b e e e eab e e e e be e e ebe e e nnr e e e nnean 176
Anvéandning och skétsel av motordrivNa VEIKLYQ ........eei it 176
ST Q] To TSRS 177
Sarskild sikerhetsinformation
Sékerhetsanvisningar fOr SPArMASKINEN ........ooiiiiiiiiii ettt et e e be e e sbe e e sbeeeenneeeens 177
RIDGID-kontaktinformation ... ettt e e et ne e e 177
2T T ATy 1T PSSP 178
SPECIHIKATIONEN ...ttt bbbttt e e e bt ettt e bt et e nreenre s 178
1= LaTo = 1o 111 U101 g To USROS 179
V=T T RS 179
Y o] gl (=T = W oF= U 4 F= T 1 =T o T USRS 179
Inspektion fore anVANANING..............o.ooo ettt e et ees 180
Stallain maskinen och arbetSOMIAdet . ....................ccooiiiiiiiiicee et 181
BRGAIA ...ttt ettt bttt s et s e 182
ate] g oTq o =Tq=Te (=] L] PSP PPP 182
Mata fram/tilloaka SPAITUIIEN ... ettt e et e e et e e e eae e e e e neeeesmteeesmteeeanseeeeneeeanseeeeanreeennes 183
INStAIINING AV JUSTEIDAI SKYAQ ... eiiiieiie e e s s e e nnn e e e nnnees 183
Y F= o T W o T I o = T = U] 1T o USSR 183
Stalla iN/JUStEra SPATGIAMETEIN ...ttt ettt et e s bt e e bt e ese e e beeaabeerbeesabeesaeeenbeesaneanbeeas 184
1= Lo ][ T=To] o 11 AP USRI 185
ST o= = To o1 1o Vo TSSOSO 186
Instalining av spardiameter fOr KOPPAITO ..........ei ittt e st e et e e st e e saee e e aeeeesneee e eneeeeneeeennneeeaneeas 186
ST oF=Tga T aTo sy 1o LSSV STOPPUSRPPRRIN 187
T ET oYY =T =Y g P= = U] = T SR 187
Forbereda maskingn fOr tranSPOIT..........oi i e e e e e e e e s nb e e e e e bte e e e e e nree e e e ennnees 187
o V7= T o T TSR 188
Anvisningar for UNderRAll.......................ocooiiiiiiiee ettt ee 188
=Y oo o 1oV TSR 188
ST 14 o] a1 T PSSP OUSRRRRIN 188
L Ve L= 0LV U] =] oL U TSR 188
BYTA FUIISAESEL ...ttt e e oo b e e e e sttt e e e e o b et e e e e e aa b bt e e e e e ab et e e e e aabbe e e e e eanbeeeeesaanbaeeeeaan 188
= A eI \V A (o] [T =1 = TP URPTPRRR 190
=T =T 0] (g 11T PSR 191
SEIVICE OCH FEPAIATIONET ... .ttt ettt e s b et e e hb e e e b et e e anbe e e aane e e aabeeesabeeesnbeeeaanneeans 193
L3 = LT T T PSSR 193
L 2T ] T T T3 T 193
Tabell I. ROrvaggens tJOCKIGK ........... ..ottt ettt et e e e beeneesneeneeeneeeean 194
Tabell II. Specifikationer for standardspartagning.....................cccocoooiiiiiiiniiciincee e 195
Tabell III. Specifikationer for Kopparspartagning .................ccocoiiiiiiiiiiiiiceeeee s 195
Forsdakran om dverensstammelse..............cocoovvvirininiinienenneneneene s Pa insidan av omslagets baksida
LIVSEIASGArANT. ..ottt sttt ettt be e eben Omslagets baksida

*Qverséttning av originalbruksanvisning

174 999-998-676.09_REV. E




918-1 Sparmaskin RIDGID

Sdakerhetssymboler

| den har bruksanvisningen och pa produkten anvénds sékerhetssymboler och signalord fér att kommunicera viktig séker-
hetsinformation. Det har avsnittet syftar till att férbéattra férstdelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sakerhetssymbol. Den anvands for att géra dig uppméarksam pa risker fér personskador. Rétta dig efter alla
sakerhetsforeskrifter som féljer efter denna symbol, fér att undvika personskador eller dédsfall.

FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dédsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.
VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dddsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.
SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara personskador, om situationen inte undviks.
I OBS betecknar information som avser skydd av egendom.

PX L @ O

2200 mm

Den héar symbolen betyder att bruksanvisningen ska lasas
noggrant innan utrustningen anvénds. Bruksanvisningen
innehaller viktig information om séker och korrekt anvand-
ning av utrustningen.

Den hér symbolen visar att skyddsglaségon med si-
doskydd eller goggles alltid ska béras nar utrustningen
anvands, for att minska risken fér 6gonskador.

Den har symbolen visar att det finns risk fér att maskinen
tippar, vilket kan orsaka slag- eller krosskador.

Den har symbolen indikerar risk fér att fingrar och hander
krossas mellan sparrullarna eller sparrullarna och réret.

Den héar symbolen indikerar att réret som ska spartagas
ska vara minst 8" (200 mm) langt for att minska risken for
kroppsskador.

Den har symbolen betyder att man inte ska stracka sig in
i réret under drift for att minska risken fér att fastna.

Den har symbolen betyder att du alltid ska anvadnda
fotomkopplaren nar du anvénder en maskinen for att
minska risken fér kroppsskador.

Den har symbolen innebar att du inte ska koppla fran
fotomkopplaren for att minska risken fér kroppsskador.

De héar symbolen innebér att du inte ska blockera
fotomkopplaren (last i 1age PA) for att minska risken
for kroppsskador.

Den har symbolen indikerar att det finns risk att hander,
fingrar, ben, klader eller andra féremal fastnar och/eller

lindas runt roterande axlar med kross- eller slagskador
som foljd.

Den har symbolen visar att det finns risk att fingrar,
hander, klader eller andra féremal fastnar pa eller mellan
roterande delar och orsakar krosskador.

Det har ar en informationssymbol och indikerar den
tillgéngliga produktinformationen (inklusive bruksanvis-

Ok FODOG

ningen) genom att skanna QR-koden intill.

Den har symbolen betecknar risk fér elchock.

& ®

Sdkerhet pa arbetsomradet

« Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stokiga
eller mérka omraden gor att olyckor intréffar lattare.

Allméanna sakerhetsvarningar
for motordrivna verktyg*

A VARNING

Las alla sdkerhetsvarningar, anvisningar, illustra-
tioner och specifikationer som medfoljer det har
motordrivna verktyget. Om du anvander utrust-
ningen utan att forsta eller félja anvisningarna
nedan finns risk for elstot, brand och/eller allvarliga
personskador.

« Anvénd inte motordrivna verktyg i omgivningar
med explosiv atmosfir, till exempel i ndrheten av
brandfarliga vatskor, gaser eller damm. Motordrivna
verktyg kan avge gnistor som kan antdnda dammet
eller angorna.

« Hall barn och kringstadende pa behorigt avstand
medan du anvander ett motordrivet verktyg.
Distraktioner kan fa dig att tappa kontrollen.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS I FRAMTIDEN!

Termen "motordrivet verktyg" i varningstexterna avser ett
natdrivet motordrivet verktyg (med sladd) eller ett batte-
ridrivet motordrivet verktyg (sladdlést).

Elsakerhet

» Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i
motsvarande uttag. Du far aldrig modifiera kontak-
ten pa nagot satt. Anviand inga adapterkontakter

* Texten i avsnittet Allmé&nna sakerhetsvarningar fér motordrivna verktyg i den har bruksanvisningen ar ordagrann, enligt krav, fran tilldmplig standard UL/CSA 62841-1.
Det héar avsnittet innehaller allmanna sakerhetsrutiner for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla féreskrifter géller inte for alla verktyg, och vissa géller inte
for det har verktyget.
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tillsammans med jordade motordrivna verktyg. Icke
modifierade stickproppar och matchande uttag minskar
risken for elstot.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor som t.ex.
ror, virmeelement, spisar och kylskap. Risken for
elchock 6kar om din kropp &r jordad.

Utséatt inte motordrivna verktyg fér regn eller véta.
Om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg okar
risken for elchock.

Misshandla inte kabeln. Anvand aldrig kabeln till
att béra eller dra det motordrivna verktyget. Hall
kabeln pa avstand fran varme, olja, vassa kanter
och rérliga delar. Skadade eller ihoptrasslade kablar
Okar risken for elstétar.

Nér ett motordrivet verktyg anvands utomhus ska
du anvénda en férlangningskabel som &r avsedd
fér utomhusanvandning. Anvandning av en kabel
som ar lamplig fér utomhusanvéndning minskar risken
for elchock.

Anvand en krets med jordfelsbrytare om ett motor-
drivet verktyg maste anviandas pa en fuktig plats.
En jordfelsbrytare minskar risken fér elchock.

Personsikerhet

Var uppmaérksam, ha uppsikt éver det du gér, och
anvand sunt férnuft nér du anvénder ett motordri-
vet verktyg. Anvand inte ett motordrivet verktyg om
du &r trétt eller paverkad av mediciner, alkohol eller
annat. Ett enda ouppmérksamt égonblick vid anvand-
ning av verktyg kan leda till allvarliga personskador.

Anvand personlig skyddsutrustning. Béar alltid
6gonskydd. Skyddsutrustning som ansiktsmasker,
halkfria skyddsskor, hjalm eller hérselskydd minskar
risken for personskador.

Férhindra oavsiktliga starter. Se till att stromstal-
laren &r i lage AV innan du ansluter till strémkal-
lan och/eller batteripaketet, plockar upp eller bér
verktyget. Att bara motordrivna verktyg med fingret pa
stromstallaren eller att strémséatta motordrivna verktyg
som har stromstallaren PA okar risken for olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg och skruvnycklar
innan du satter ett motordrivet verktyg i lage PA. Eit
verktyg eller en nyckel som gar emot en roterande del
av det motordrivna verktyget kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och ba-
lanserat. Da har du battre kontroll 6ver maskinen vid
ovantade situationer.

Anvand lampliga klader. Bér inte I6st sittande
klader eller smycken. Hall har och klader pa beho-

rigt avstand fran rorliga delar. Lost sittande klader,
smycken och langt har kan fastna i rérliga delar.

« Om det finns utrustning fé6r dammutsug och
dammuppsamling maste sadan utrustning vara
ordentligt ansluten och anvidndas pa ratt satt.
Anvéandning av dammutsug kan minska dammrelate-
rade risker.

« Var alltid uppmarksam, éverskatta inte din egen
erfarenhet och 16lj alltid alla sadkerhetsprinciper. En
slarvig atgérd kan orsaka personskada pa brakdelen
av en sekund.

Anvandning och skétsel
av motordrivna verktyg

« Anvand inte 6verdriven kraft. Anvand ratt motor-
drivet verktyg foér din tilldmpning. Ratt motordrivet
verktyg utfér uppgiften béttre och sékrare vid den has-
tighet som det &r konstruerat for.

Anvind inte det motordrivna verktyget om PA/AV-
brytaren inte fungerar. Motordrivna verktyg dar om-
kopplaren inte fungerar &r farliga, och méste repareras.

Koppla ur kontakten fran stromkallan och/eller
batteriet, om detta & méjligt, ur det motordrivna
verktyget innan du utfor nagra justeringar, byter
nagra tillbehor, eller férvarar nagra motordrivna
verktyg. Sddana férebyggande sakerhetsatgarder
minskar risken for att det motordrivna verktyget ska
startas oavsikiligt.

Foérvara motordrivna verktyg som inte anvands utom
rackhall fran barn. Personer som inte &r vana vid mo-
tordrivna verktyg och som inte har last den hér bruks-
anvisningen far inte anvanda verktyget. Motordrivna
verktyg ar farliga i hdnderna pa outbildade anvandare.

Utfér underhall pa motordrivna verktyg. Kontrollera
om det finns nagra felinstéllda eller kdrvande
rorliga delar, om nagra delar har gatt sénder eller
nagot annat tillstand som kan paverka verktygets
drift. Om ett motordrivet verktyg ér skadat maste
det repareras fére anvandning. Manga olyckor orsa-
kas av daligt underhallna motordrivna verktyg.

Hall alla kapverktyg vassa och rena. Ratt under-
hallna skarande verktyg med vassa skarande eggar
kérvar inte lika latt och ar lattare att kontrollera.

Hall handtagen och greppytorna torra, rena och
fettfria. Hala handtag och gripytor gér hanteringen
osaker och du kanske inte kan kontrollera verktyget
vid ovéntade situationer.

« Anvidnd det motordrivha verktyget, tillbehéren
och bitarna osv. i enlighet med dessa anvisnhingar,
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med hansyn tagen till arbetsférhallandena och det
arbete som ska utféras. Anvandning av motordrivna
verktyg i andra syften an de avsedda kan resultera i en
farlig situation.

Service

» Service pa det motordrivna verktyget ska utféras
av en behérig reparatér och eventuella reservdelar
maste vara identiska originaldelar. Detta ser till att
det motordrivna verktygets sakerhet halls intakt.

Sarskild sakerhetsinformation

Det hér avsnittet innehaller viktig sakerhetsinfor-
mation som galler specifikt for det hdr verktyget.
Las dessa fiirsiktighetsétgéirder noggrant innan du
anvinder 918-I-sparmaskinen, sa att du minskar ris-
ken for elstot eller andra allvarliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS I FRAMTIDEN!

Férvara den hér bruksanvisningen med maskinen, sa att
operatéren alltid har tillgang till den.

Sikerhetsanvisningar for sparmaskinen

 Hall hdnderna borta fran sparrullarna. Anvand
inte |&ssittande handskar. Fingrarna kan krossas mel-
lan sparrullar, sparrulle och rér eller mellan rér och
stabilisatorhjul.

* Hall hinderna borta fran rorets dndar. Strick
dig inte in i roret. Ror inte sparet under drift.
Grader och kanter kan orsaka ihakning och skarska-
dor. Fingrar kan krossas mellan sparrullar eller mellan
sparrullarna och réren.

* Hall kapan pa plats. Anvind inte sparmaskinen
med skyddet borttaget. Exponering for sparrullar
kan leda till indragning och allvarliga kroppsskador.

¢ Justera skyddet korrekt for att minska risken
for fastklamning och allvarliga skador.

* Endast sparrér 8" (200 mm) eller ldngre. Spar
som &r kortare an det angivna réret kan leda till fast-
nings- och krosskador.

* Anviénd inte Idst sittande kldader nar du an-
vander maskiner. Kndapp knappar i drmar och
jackor. Strack dig inte dver maskinen eller
roret. Klader kan fastna i réret eller maskinen och
trassla in sig.

* Anvind inte maskinen om fotomkopplaren ar
trasig eller saknas. Spérra aldrig en fotomkopp-
lare i lige PA sa att den inte léngre styr maskinen.

918-1 Sparmaskin RIDGID

En fotomkopplare ger béttre kontroll genom att du kan
stdnga AV maskinens motor genom att ta bort foten fran
den. Om du skulle fastna och strémmen inte bryts till mo-
torn s dras du in i maskinen. Maskinen har hogt vridmo-
ment och kan fa klader att lindas runt din arm eller andra
kroppsdelar med tillracklig kraft for att krossa eller bryta ben
eller orsaka slagskador eller andra typer av skador.

* Se till att sparmaskinen, roret, stativen och
maskinen ar stabila. Se till att sparmaskinen ar
korrekt uppstalld och sakrad. Detta hjélper till att hindra
utrustningen och réret fran att valta. Stod réret ordent-
ligt. Detta hjalper till att hindra réret och utrustningen
fran att valta.

Forbered och hantera roret korrekt. Grader och
kanter kan orsaka ihakning och skarskador.

* En person ska kontrollera arbetsprocessen, ma-
skinens drift och fotomkopplaren. Operatéren ar
den enda person som far befinna sig inom arbetsom-
radet medan maskinen ar i drift. Detta hjalper till att
reducera risken fér personskador.

Begrédnsa atkomsten till eller spiarra av omra-
det nar arbetsstycket stracker sig utanfor ma-
skinen for att ge minst en meters (3 fot) spel
fran arbetsstycket. Ait begransa atkomst eller att
sparra av omradet runt arbetsstycket minskar risken
for att fastna.

¢ Anvand alitid lamplig personlig skyddsutrust-
ning nér du stéller upp och anvinder sparma-
skinen. Lamplig personlig skyddsutrustning inkluderar
alltid 6gonskydd och kan inkludera utrustning som
atsittande laderhandskar och skor med stalhatta.

* Anvénd endast sparmaskinen for att gora spar
i ror med rekommenderade storlekar och typer
enligt dessa anvisningar. Annan anvandning eller
modifiering av sparmaskinen fér andra arbetsuppgifter
kan 6ka risken for personskador.

¢ Innan du anvédnder sparmaskinen ska du lasa
och forsta:
— Den hér bruksanvisningen
— Beslagtillverkarens monteringsanvisningar

— Anvisningarna for allt annat material eller utrustning
som anvands tillsammans med det har verktyget

Om du inte féljer alla anvisningar och varningar finns risk
for allvarliga personskador eller skador pa egendom.

RIDGID-kontaktinformation

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:
— Kontakta narmaste RIDGID"-distributér.
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— Besok RIDGID.com fér uppgift om narmaste
RIDGID-representant.

— Kontakta Ridge Tool Technical Service Depart ment
pa ProToolsTechService@Emerson.com. Om du be-
finner dig i USA och Kanada, ring 844-789-8665.

Beskrivning

RIDGID" 918-I sparmaskin ar utformad fér spartagning
i ror av stal, rostfritt stal, aluminium, PVC och koppar.
Sparen bildas genom hydraulisk frammatning av sparrul-
len i réret, som stdds av drivrullen.

Sparmaskinen 918-1 inkluderar tva spar- och drivrullsatser
for spartagning i ror:

+ 2-6 tum stalrdr kv. 10 och 40

+ Stalrér 8—12 tum kv. 10 och 8 tum kv. 40

Spar kan tas ut i andra material — se tabeller i bilaga.
Andra spar- och drivaxeluppsattningar kravs fér andra
dimensioner och kopparror.

En hydraulisk tvastegshandpump anvénds for att féra in
sparrullen i roret for att bilda spar. En spardjupsmatare
medféljer for att underlatta sparinstallningen och en jus-
teringsmutter medféljer for att reglera sparets diameter.

En justerbar stabilisator tillhandahalls for att hjalpa till att
bibehalla sparning och kontroll av réret under spartag-
ning, sarskilt rérlangder som nérmar sig den minimala
rérlangden p& 8 tum.

Vixelladskapa

Rorrotationsetikett

Justerbart
skydd

Stabi-

Hydraulpump lisator

Pumphandtag

Pumpfrigo- Drivrulle

ringsspak

PA/AV-knapp Varningsskylt

Hjul stativ

Varningsskylt —— ' Verktygshylla

Fotomkopp;g /
lare

Figur 1A - 918-I Sparmaskin

Bult ner

Djupjusteringsmutter
Spardjupsmétare

'B/
k4

S0 (St

- (

Sparrulle

Spindellas

Handtag for
stativ

Figur 1B - 918-I Sparmaskin

Specifikationer
Material, ror ................ Stal, rostfritt stal, aluminium,
koppar och PVC
Kapacitet
Standardspar
Rullsatser............... 2—6 tum kv. 10 och 40 stalror

Spérrullesatser
(tillval) ..oeeeeeeeeee

Justering av
spardiameter ............

Aktivering .................
Stabilisator ...............

Motortyp ....ccceeeuvveennn.
Spanning (V) ............
Frekvens (Hz)...........
Strom (A)..eeeeeiieeenee.
Effekt (W) .ooovveeeee.
Reglage......ccccoenueee.

Stativ..oeeeiiiieiee

Monteringshéjd
for stativ.......cccoveeervenee.

Vikt
(med stativ) ..............

8—12 tum kv. 10 och 8 tum kv.
40# stalror

1 tum stalrér kv. 10 och 40
1% till 172 tum kv. 10 och 40 stalror

2—6 tum kopparrér
(typ K, L, M och DWV)

Se tabell I, Il och Il fér andra
material och vaggtjocklekar

Spardjupsmatare och djupjuste-
ringsmutter

2-stegs hydraulisk handpump
Manuellt justerad, for rér pa

2 % 1ill 12 tum

Universal

120 220-240
50/60 50/60

12,0 6,0

1400 1400
Roterande PA/AV-knapp och
PA/AV-fotomkopplare

918-| Stativ 918-1 Lagt stativ

34" (865 mm)
27,4" (696 mm)

84 kg (185 Ibs.)
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Matt med pump i arbetslage:
Med stativ
(BXDxH) ...cceevrnee 39" x 35" x 51,3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)
Med lagt stativ
(BXDxH) ...cceeernee 39" x 35" x 44,3"
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Ljudtryck

(LPA)™ e 92,9 dB(A), K=3
Ljudeffekt

(LWA)™ oo, 105,7 dB(A), K=3

* Ljudmatt mats i enlighet med ett standardiserat test enligt standard EN 62841-1.

- Ljudutslapp kan variera beroende pa platsen och den specifika anvandningen
av de hér verktygen.

- Dagliga exponeringsnivaer for ljud maste utvarderas for varje tillampning och
lampliga sékerhetsatgéarder vidtas vid behov. Utvardering av exponeringsnivaer
ska véga in tiden nar ett verktyg & AVSTANGT och inte anvands. Det kan mins-
ka exponeringsnivan for hela arbetsperioden avsevart.

# Anvand inte utrustningen for spartagning i 8" kv. 40 stalrér hardare an 150 BHN.

Detta kan leda till spar som ar felaktigt formade / utanfér specifikationen.

Standardutrustning

Se RIDGID-katalogen fér uppgifter om levererade tillbe-
hoér med specifika maskinkatalognummer.

Serienummerskylten fér 918-I-sparmaskinen sitter pa
bottenplattan. De sista 4 siffrorna visar tillverkningsmanad
(MM) och -ar (AA).

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIPS | U.S.A. RIDGID.com

Model No. @

Serial No. | XoOOOOOOMMY YD

O v rl
A

Nol  |/minDuty| |

Figur 3 - Maskinens serienummer

I Nar sparmaskin modell 918-1 anvands korrekt &r
den utformad for att gbra spar i ror pa 1—12 tum som ligger
innanfér dimensionsspecifikationerna fér AWWA C606-15.
Felaktig anvandning av maskinen kan orsaka spar utanfor
specifikationen och skada réret och utrustningen.

Val av Iampliga material och fogningsmetoder &r system-
konstruktérens och/eller installatérens ansvar. Innan du
forsOker installera bér du utféra en noggrann utvardering
av den specifika servicemiljén, inklusive den kemiska mil-
jon och servicetemperaturen. Om felaktiga material eller
felaktiga metoder anvands kan systemfel intraffa.

Rostfritt stal och andra rostskyddade material kan féro-
renas under installation, fogning och formning. Den hér
féroreningen kan orsaka korrosion och haverier i fortid.

918-1 Sparmaskin RIDGID

Utfér alltid en noggrann utvardering av material och me-
toder for specifika serviceférhallanden, inklusive kemisk
sammansattning och temperaturer, ska utféras innan
nagon installation pabdrjas.

Montering

Folj dessa rutiner vid montering sa att du minskar
risken for allvarliga personskador under anvéndning.

Anvand korrekt lyftteknik. 918-I Sparmaskin med
stativ vidger 84 kg (185 Ibs.)

Montera sparmaskinen

1. Fast hdger och vanster ben pa den bakre stéd-/hand-
tagsenheten med %" — 16 x 22" sexkantsskruvar och
l&sbrickor. Dra inte &t skruvarna.

2. Montera verktygsfacket pa de bakre och framre benen
med hjalp av de fyra (4) %" — 16 x 2%" sexkantsskru-
varna och lasbrickorna. Dra inte &t skruvarna.

3. Forin axeln i flikarna som géar ut fran det bakre stédet/
handtaget och sakra med fyra (4) lasringar. Se figur 4.

Figur 4 - Montering av stativ

4. Montera sparmaskinen/basenheten pa stativet med
hjélp av fyra (4) */s" — 16 x 2%" sexkantsskruvar,
brickor och vingmuttrar (figur 5). Placera férsiktigt
brytarenheten under stativskenan. Stativets ben kan
behdva flyttas for att rikta in basenheten.

Skruvhuvudena ska vara pa ovansidan, vingmuttrar och
lasbrickor pa undersidan (stativsidan). Du maste 6ppna
transmissionslocket for att montera den sista bulten.

999-998-676.09_REV. E
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Vingmutter

Brytarenhe(\

Figur 5 - Montering av sparmaskin pa stativ

L)

Monteringsplatta
for pump

%" - 16 x 1" skruv

Vingskruv e =
Figur 6 - Montering av hydraulpump

5. Dra at alla fastdon ordentligt. Skjut dit hjulen pa axeln
och montera lasringar for att halla hjulen pa axeln.

6. Kapa buntbandet som haller hydraulpumpen pa plats
under transporten. Ta bort bultarna/vingskruvarna
frdn undersidan av pumpens monteringsplatta.

7. Placera pumpens monteringsplatta éver halet och sparet
pa omkopplingssidan pa 918-1. Fér in %" — 16 x 1"-bulten
med brickan i halet fran botten av basplattan och skruva
fast den i pumpens monteringsplatta (figur 6).

8. For in vingskruven med lasbrickan i pumpens monte-
ringsplatta fran botten av basplattan (genom spéret)
och dra at efter behov.

Nar 918-1 &r i drift ska hydraulpumpen vara i det yt-
tersta laget. Under transport ska hydraulpumpen flyt-
tas inat och handtaget uppat for att minska bredden.
Se figur 7.

Figur 7A - Pump i driftlage

Figur 7B - Pump i transportlédge [Upp]

Inspektion fore anvandning
A VARNING

O

O
Kontrollera sparmaskinen fore varje anvandningstill-
félle och atgarda eventuella problem for att minska
risken for allvarliga personskador pa grund av elstét,

krosskador eller andra orsaker, och for att forhindra
skador pa sparmaskinen.

1. Kontrollera att maskinen &r urkopplad och att omkopp-
laren ar i lage AV.

2. Rengor eventuell olja, fett eller smuts fran sparmaski-
nen, inklusive pumphandtaget och stabilisatorns vev-
handtag. Detta underlattar inspektionen och férhindrar
att verktyget glider ur handen vid anvandningen.
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3. Inspektera sparmaskinen avseende féljande:
« Korrekt montering, underhall och fullstandighet.

» Kablarna och kontaktstyckena avseende skador
eller modifieringar.

» Trasiga, slitna, saknade, felinstallda eller kér-
vande delar.

« Hydraullackor. Olja pa sparmaskinen kan indikera
hydraullackage.

» Nérvaro och skick hos skyddet (se figur 1). Anvand
inte sparmaskinen utan skyddet. Skyddet ska
kunna réra sig fritt mellan instaliningarna och sitta
sakert pa plats.

» Férekomst och anvéndning av fotomkopplaren.
Bekréafta att fotomkopplaren &r ansluten, i gott skick,
att den fungerar smidigt och inte karvar.

« Alla varningsetiketter ska finnas pa plats och vara
lasliga (se figur 1 och 8).

« Sparrullens och drivrullens skick. Om drivrullens
rafflor &r smutsiga, rengér med stalborste. Smutsiga
eller slitna rafflor kan orsak rérglidning och sparpro-
blem under spartagning.

« Stabilisatorhjulets skick. Byt vid behov.

 Hydraulpumpens placering. Pumpen ska vara i det
yttersta laget vid drift.

« Alla andra tillstdnd som kan férhindra séker och
normal drift.

« Anvand inte sparmaskinen férréan eventuella pro-
blem har atgardats.

Figur 8 - Varningﬁdekal

4. Utfor inspektion och underhall av all annan utrustning en-
ligt anvisningarna och kontrollera att allt fungerar korrekt.

918-1 Sparmaskin RIDGID

Stalla in maskinen
och arbetsomradet

A VARNING

O

O
Stéll in sparmaskinen och arbetsomradet enligt de
har rutinerna for att minska risken for personskador
pa grund av elstot, maskinvaltning, krossolyckor

eller andra orsaker, och for att forhindra skador pa
maskinen.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller féljande:

« Tillr&cklig belysning.

* Inga brandfarliga vatskor, angor eller damm som
kan antdndas. Om det férekommer, arbeta inte i
omradet férran kallan har identifierats, avlagsnats
eller atgardats och omradet ar helt ventilerat.

* Rensad, ren plan, stabil och torr plats fér all utrust-
ning och for operatéren. Rengdr eventuell olja som
kan férekomma.

« Korrekt anslutet eluttag med réatt spanning.
Kontrollera spanningskraven pd maskinens mark-
skylt. Aven om ett uttag &r jordat eller har jordfels-
brytare s& ar kanske jordningen inte korrekt utférd.
Lat en behdrig elektriker kontrollera uttaget om du
ar osaker.

2. Inspektera réret som ska sparbehandlas och avgoér
vilket verktyg som passar jobbet. Se Specifikationer.
Spérutrustning fér andra tillampningar kan hittas i
verktygskatalogen RIDGID catalog pa webben pa
RIDGID.com. Anvand inte till sparning av nagot annat
an raka rér. Spéra inte rér med utstickande delar eller
utlopp som T-kopplingar eller krokar. Det 6kar risken
for att fastna.

3. Bekrafta att all utrustning som ska anvandas har
inspekterats och monterats enligt anvisningarna.
Bekréfta att korrekt spéarrullesats &r installerad i spar-
maskinen for tillAmpningen.

Il Anvandning av rullsatser (spérrulle och drivrulle)
pa rér av bade kolstél och rostfritt stal kan leda till férore-
ning av det rostfria stalmaterialet. Den héar féroreningen
kan orsaka korrosion och rérhaverier i fortid. For att hindra
jarnférorening av rostfria stalrér, anvand rullsatser som &r
anpassade for spar i rostfritt stal. En rostfri stalborste kan
anvéndas for att rengdra rullsatsen noga vid vaxling mel-
lan material.
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4. Stall upp 918-1 i arbetsomradet. Kontrollera att
PA/AV-knappen star i lage AV.

5. Om sa Onskas kan stativet 918-I bultas fast i golvet for
ytterligare stabilitet. Se figur 1.

6. Placera fotomkopplaren for korrekt drift enligt figur 16.
7. Kontrollera att hydraulpumpen ar i driftlage.

8. Stall PA/AV-knappen i lage AV och dra kabeln langs
en tydlig strackning. Koppla i natkabeln i ett jordat
uttag med torra hander. Hall alla anslutningar torra
och ovan mark. Om elkabeln inte &r tillrackligt lang
ska du anvanda en férlangningskabel som:

« Arigott skick.
 Har en plugg med tre stift som pa sparmaskinen.

« Ar godkand fér utomhusanvandning och innehaller
bokstéverna W eller W-A i beteckningen (t.ex. SOW).

 Har tillracklig kabelstorlek. For férlangningssladdar
upp till 50 fot (15,2 m) anvands 16 AWG (1,5 mm2)
eller kraftigare dimension. For férlangningskablar pa
50-100 fot (15,2-30,5 m) anvands 14 AWG (2,5 mm?)
eller kraftigare dimension.

9. Kontrollera att maskinen fungerar som den ska. Hall
handerna borta fran rérliga delar:

- Stall PA/AV-knappen i laget PA. Tryck ner och slapp
upp fotomkopplaren. Kontrollera att sparrullen roterar
medurs sa att den stimmer &verens med rdrrotation-
sdekalen pa sparrullen. Se figur 12. Lat maskinen
genomga service om den roterar i fel riktning eller om
fotomkopplaren inte styr start eller stopp.

« Hall ner fotomkopplaren. Inspektera de rérliga
delarna med avseende pa felinstallning, bindning,
konstiga ljud eller andra ovanliga férhallanden som
kan paverka maskinens sakra och normala funk-
tion. Under sddana férhallanden ska du lata utféra
service pa sparmaskinen.

« Slapp fotomkopplaren.

10. Flytta PA/AV-knappen till lage AV och koppla fran
maskinen med torra hander.

Atgard

A\ VARNING

PDQueel

Hall handerna borta fran sparrullarna. Anvind inte
I6ssittande handskar. Fingrarna kan krossas mellan
sparrullar, sparrulle och ror eller mellan rér och
stabilisatorhjul.

Hall hinderna borta fran rorets andar. Strack dig
inte in i roret. Ror inte sparet under drift. Grader
och kanter kan orsaka ihakning och skarskador.
Fingrar kan krossas mellan sparrullar eller mellan
sparrullarna och roren.

Hall kaporna pa plats. Anvénd inte sparmaskmen med
skyddet borttaget. Exponering for sparrullar kan leda
till indragning och allvarliga kroppsskador.

Endast sparror 8" (200 mm) eller lingre. Spar som &r
kortare an det angivna roret kan leda till fastnings-
och krosskador.

Anvénd inte sparmaskinen utan fotomkopplare.
Spérra aldrig en fotomkopplare i lage PA sa att den
inte langre styr maskinen. En fotomkopplare ger
béttre kontroll genom att du kan stinga AV ma-
skinens motor genom att ta bort foten fran den.
Om du skulle fastna och strommen inte bryts till
motorn sa dras du in i maskinen. Maskinen har hogt
vridmoment och kan fa klader att lindas runt din arm
eller andra kroppsdelar med tillracklig kraft for att
krossa eller bryta ben eller orsaka slagskador eller
andra typer av skador.

Se till att sparmaskinen, réret, stativen och maski-
nen dr stabila. Se till att sparmaskinen ar korrekt
uppstalld och sakrad. Detta hjalper till att hindra
utrustningen och roret fran att vilta. Stod roret
ordentligt. Detta hjélper till att hindra réret och
utrustningen fran att valta.

Bér alltid 6gonskydd. Anvind skor med stalhatta for
att skydda mot fallande verktyg och ror.

StaII in och anvénd sparmaskinen enligt dessa rutiner
sa att du minskar risken for personskador pa grund
av maskinvaltning, intrassling, krossning, slag och
andra orsaker, och sa att du hjélper till att undvika
skador pa utrustningen.

Bekrafta att maskinen och arbetsomradet &r ordentligt
férberedda och att arbetsomradet &r fritt frn kringstdende
och annat som kan distrahera. Féraren ska vara ensam i
omradet nar maskinen anvands.

Rorforberedelse

LM Det har ar generella anvisningar. Folj alltid den
sparkopplingstillverkarens specifika rekommendationer fér
férberedelse av rérandar. Om du inte féljer dessa anvis-
ningar kan det ge olamplig anslutning och orsaka lackage.

1. Var medveten om godtagbara rérspecifikationer for
spartagning. Rér utanfér specifikationerna kan orsaka
lackage och andra problem. Rérens ovalitet far inte
Overskrida en total ytterdiametertolerans. som anges
i Standardsparrulle, specifikationer, tabell Il.

2. Kapa roéret i 1dmplig l&ngd. Var medveten om de mini-
mala rérlangderna for spartagning.
* Roér med diameter pa 5" och mindre far inte vara
kortare an 8" (200 mm).
* Roér med diameter pé 6 till 12 tum far inte vara kor-
tare an 10 tum (250 mm).
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Spartagning i kortare ror 6kar risken for skador
genom klamda fingrar och intrassling.

3. Se till att réranden ar rakt avkapad och fri fran gra-
der. Grader kan haka fast i eller géra hal i handskar
under spartagning. Kapmetoden och stora grader kan
paverka kvaliteten pa sparet som goérs och sparma-
skinens inriktning. Forsok inte géra spar i rér som har
kapats med skarbrannare.

4. Ta bort alla interna/externa svetsstrangar, fogar, avlag-
ringar, smuts, rost och andra féroreningar minst 2 tum
fran réranden. Skar inte flata omraden i packningens
sate. Det kan orsaka lackor. Féroreningar kan sétta
igen och hindra korrekt drivning och inrikining hos
réret under spartagning.

Mata fram/tillbaka sparrullen

Sparrullens rorelse styrs av hydraulpumpen.

* Mata fram sparrullen genom att stélla pumpspaken
i frammatningslage och sedan féra pumphandtaget
upp och ner.

* Dra tillbaka sparrullen genom att flytta pumpspaken
till tillbakadragningslage. Se figur 9.

‘.; ;

)
b

Frammatning ‘
7

el

Dra tillbaka

Figur 9 - Pumpens frigoringsspak, lage

Instéllning av justerbart skydd
1. Bekrafta storleken pa réret som ska sparas.

2. Leta reda pa de ingraverade rorstorlekarna pa skyd-
dets framsida. Hitta det storleksintervall som roéret
faller inom.

3. Lossa vingskruven. Justera skyddets position sa att
ratt storleksintervall hamnar i linje med vingskruvens
position. Justera skyddet korrekt for att minska risken
for fastklamning och allvarliga skador (figur 10).

4. Dra at vingskruven ordentligt.

918- Sparmaskin RIDGID

Figur 10 - Instdllning av justerbart skydd

Fylla pa ror i sparmaskinen
1. Kontrollera att omkopplaren star i I1age AV.
2. Dra tillbaka spéarrullen helt.

3. Lampliga rorstativ maste vara tillgangliga for att stétta
roret. Justera hojden pa rorstativen sa att roret ar i
horisontellt och rérets évre innerdiameter hamnar
ovanpa drivrullen (se figur 11).

Placera rorstativen direkt framfér sparmaskinen.
Rorstativets placering beror pa rérlangden.

Foér kortare rér (se tabell A) stdds roéret av drivaxeln
och minst ett stativ. | det har fallet ska stativet pla-
ceras lite langre bort an halva langden pa réret fran

sparmaskinen.

Nominell Min. Max. Nominell Min. Max.
dimension | langd langd dimension langd langd

1 8 36 4 8 36

1% 8 36 4% 8 32

1% 8 36 5 8 32

2 8 g6 | Syterdia- | 4o 30

2% 8 36 6 10 28

3 8 36 8 10 24

3% 8 36 10 10 24

4 8 36 12 10 24

Diagram A - Minimal/maximal rérlangd som
ska sparbehandlas med ett stativ (i tum)

For langre ror ska minst tva stativ anvandas, med de
tva stativen placerade cirka " av rérlangden fran réran-
darna. Om roret inte stottas ordentligt kan roret eller réret
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och maskinen valta och falla. Anvand alltid rorstativ —

det hjalper till att rikta in réret och halla korrekt inriktning.

Figur 11 - Placera roret dver drivaxeln, i ni\;é med
driva axel flinsen (stabilisatorn borttagen
av ttydlighetsskail)

4. Placera roret pa stativen med réranden i nivd med
drivaxelflansen och insidan av réret i kontakt med dri-
vaxelns éverdel (figur 11). Se till att réret sitter stadigt
och stabilt.

Figur 12 - Rikta in réret i niva

5. Kor fram sparrullen tills den kommer i kontakt och
greppar roret latt (kor inte in sparrullen i réret).

6. Bekrafta rorplaceringen. Om roret inte &r korrekt pla-
cerat kanske spéret inte far ratt inriktning.

» Roéranden ska ligga an mot drivaxelflansen.

» Roérets mittlinje och drivaxelns mittlinje ska vara
parallella. Detta kan kontrolleras med ett vattenpass
ovanpa hydraulcylindern och pa réret. Se figur 12.

« Sparmaskinen ska sta stadigt p4 marken. Om
maskinen ar upplyft frin marken nagonstans ar
rOrstativen felaktigt installda och ska justeras.

7. Forskjut réret och rérstativen nagot, cirka 2 grad (cirka
1" 6ver pa 10 fot frAn sparmaskinen) mot operatéren.
Korrekt inriktning av réret och sparmaskinen hjalper till
att sakerstélla att réret sparar korrekt under sparskar-
ning (se figur 13). Detta ar ratt férskjutning for sparning
och fungerar med stabilisatorn.

Rérets rota-

Rorets o /: i Drivaxelns
mittlinje Y o L mittlinje
140 JIM, ’

Figur 13 - Forskjutning av r6're“tl1/z°, (overdriven)

8. Begrénsa atkomst eller satt upp skydd eller barriarer
for att skapa minst 3' (1 m) fritt utrymme runt utrust-
ningen och réret. Detta hjalper till att hindra personer
i omgivningen fran att komma i kontakt med utrust-
ningen eller réret och det minskar risken for véltning
eller for att fastna.

9. Koppla in maskinen i ett korrekt jordat uttag med
torra hénder.

Stalla in/justera spardiametern

I P2 grund av olika roregenskaper ska ett testspar
alltid gbras innan dagens forsta spar eller vid byte av
rérdimension, kvalitet, material eller sats fér att minska
risken for spar som inte klarar toleransen. Spardiametern
maste matas for att bekréafta att det ar ratt dimension.

1. Kontrollera att utrustningen ar korrekt uppstalld och
att roret ar korrekt férberett och isatt. Felaktig upp-
stélining och foérberedelse kan paverka precisionen i
spardiameterinstéllningarna.

2. Sparrullen ska ha kontakt med réret. Flytta vid behov fram
sparrullen sa att den kommer i latt kontakt med roret. Den
far inte gripa tag i eller géra en fordjupning i réret.

3. Justera spardjupsmataren sa att ratt steg pd mataren
befinner sig under justerskruvens huvud (figur 14A).
Spardjupsmataren ar utformad for att anvédndas med
ror. Se "Installining av spardiameter f6r kopparrér" for
anvandning med kopparror.

4. Vrid justeringsmuttern medurs tills huvudet vidrér ste-
get pa djupmataren. Vrid spardjupsmataren till spar-
ningslaget (bild 14B). Om maétaren inte &r i sparlage
férhindrar den sparning och kan skadas.
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mutter

Djupjusteringsi

Spardjups-
matare

Figur 14A - Placera ritt steg pa métaren under
justeringshuvudet

Figur 14B - Méatare i sparposition

5. Forbered ett testspar (folj stegen fér "Sparning").

6. Méat sparets diameter. Den basta metoden f6r att mata
sparets diameter ar att anvénda ett diameterband (se
avsnittet om extrautrustning). Vik diametertejpen tatt
runt den spéardelen av réret. Se till att tejpen sitter
plant i sparets botten och Ias av sparets diameter.

7. Jamfér den uppmatta spardiametern med den 6ns-
kade spardiametern enligt tabell Il eller Il eller enligt
specifikation fran tillverkaren av sparkopplingen. Om
det uppmatta sparet ligger utanfér den énskade spar-
diametern kan justeringsmuttern justeras for att skapa
ett korrekt spar.

« Om du vill minska spéardiametern (djupare spar),
vrid djupjusteringsmuttern moturs.

* Om du vill 6ka spardiametern (grundare spar), vrid
djupjusteringsmuttern medurs.

+ Varje '/« varv pa djupjusteringsmuttern andrar spér-
diametern med ca 0,025 tum (0,6 mm). Om muttern
flyttas ett mérke pa omkretsen &ndras spardiame-
tern med ca 0,002 tum (0,05 mm).

918-1 Sparmaskin RIDGID

8. Upprepa steg 6-8 tills spardiametern &r inom specifi-
kationerna. Om sparet &r for stort kan sparmaskinen
justeras och sparet géras mindre. Om sparet ar for litet
maste ett annat spar goras. Korrekt spardiameter ar
viktigt for att sakerstélla anslutningens prestanda. Spar
utanfor specifikationerna kan orsaka fel pa fogen.

Stabilisatordrift

Stabilisatorn anvands for att anséatta 1att kraft pa ror pa
2'/2" 1ill 12" for att ge béattre sparning. Den &r sarskilt an-
vandbar pa korta rérlangder, men kan anvandas pa ror
av alla langder. Stabilisatorn minskar &ven pendlingen i
langre rér med stdrre diameter.

1. Stall upp utrustningen korrekt och fyll pa ror.
2. Stall in spardiametern.

3. Dra runt stabilisatorns vevhandtag sa att rullen kom-
mer i kontakt med réret. Vrid vevhandtaget ytterligare
ett (1) varv for att férbelasta rullen mot réret (figur 15).
Strack dig inte 6ver roret for att justera stabilisatorn.

4. Spéra roret. Under anvandningen ska du halla han-
derna borta fran sparrullarna, stabilisatorhjulet och
roranden. Sparbehandla inte rér som &r kortare an
specifikationerna och stréck dig inte in i réret och rér
inte sparet. Detta minskar risken for kiamskador.

Om réret inte sparar som det ska under spartagning,
ta foten fran fotomkopplaren och avbryt spartag-
ningen. Stall in ett nytt spar och dra runt vevhandtaget
ytterligare ett halvt (V2) varv for att 6ka forbelast-
ningen. Anvand inte éverdriven férbelastning. Det kan
skada rullen.

Nar stabilisatorn stéllts in pa en given storlek och typ
av material behéver den normalt inte justeras om eller
backas bort nar réret I1&ggs i och tas ut.

JE

Vevhandtagets
rotationn(at rag-
ning pa roret)

Rorets rotation-
sriktning

Figur 15 - F6rskjutnihg av roret '1-°, (6verdriven)
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Spartagning

1.

Kontrollera att utrustningen ar korrekt uppstalld och
att réret ar korrekt férberett och isatt. Justera skyddet
korrekt. Gor inte spar i rér som ar kortare an 8 tum.

2. Stall in spardiametern.

3. Stall in stabilisatorns position vid behov.

4.

5.
6.

Figur 16 - Rétt arbetsstallning

Anvand ratt arbetsstalining sa att du haller kontroll pa
maskinen och réret (se figur 15).

- Stativ som vetter mot sparmaskinen pa PA/AV-
knappens sida med enkel atkomst till knappen,
pumphandtaget och réret. Din vanstra hand ska
héllas pa pumpens handtag och din hégra hand ska
hallas borta fran réret om du inte anvander lite kraft
pa roret for att uppréatthalla sparningen (se avsnittet
Tips for sparning).

+ Se till att du kan kontrollera fotomkopplaren. Trampa
inte ner fotomkopplaren &n. Vid nddsituation maste
du kunna sléppa fotomkopplaren.

+ Se till att du star stadigt med god balans och strack
dig inte for langt.

Stall PA/AV-knappen i laget PA.

Pumpa handtaget cirka ett kvarts slag for att tvinga
sparrullen mot roret.

Tryck ner fotomkopplaren. Réret bdrjar rotera. Lat roret
rotera ett helt varv mellan varje kvartsslag pa pump-
handtaget. For inte fram spéarrullen for aggressivt — det
kan fa roret att vridas ut ur rullsatsen och ge dalig
sparform. Hall hdnderna pa avstand fran sparsatsen,
réret och stabilisatorhjulet. Strack dig inte in i réret och
vidrér inte sparet.

9.
10.
11.
12.

Overvaka réret under spartagningen. Réranden ska
ha kontakt med drivaxelns flans och réret ska hallas i
lage. Om roret borjar réra sig ut ur lage, ta foten fran
omkopplaren och avbryt spartagningen. Hall undan
kroppen om réret lossnar fran rullsatsens grepp. Om
réret bérjar hamna ur lage, avbryt spartagningen och
kontrollera uppstallningen. Om rérédnden ar skadad
maste ett nytt spar goras.

Fortsatt att gora ett kvartsslag pa pumphandtaget for
varje varv hos réret.

Nar du anvander en rullsats pa 1" ar det extra viktigt
att inte anvanda for mycket kraft (felaktig spardia-
meterinstalining, underdimensionerade spar, mer an
ett kvarts slag pa pumphandtaget per varv). Det kan
skada drivrullen pa 1 tum.

. Nér djupjusteringsmuttern kommer i kontakt med

sparmaskinens 6verdel, 1at roret rotera minst tva hela
varv till for att sakerstélla jamnt spardjup.

Ta bort foten fran fotomkopplaren.
Stall PA/AV-knappen i laget PA.
Dra tillbaka sparrullen och ta ut réret fran sparmaskinen.

Inspektera och méat sparet.

Instéllning av spardiameter for kopparror

Vid anvandning av 918 sparmaskin fér kopparrér kan
spardjupsmataren pa sparmaskinen inte anvandas. Det
ger felaktig spardiameter.

1.

For fram sparrullen s att den precis vidrér och grep-
par latt om roret.

. Kontrollera att spardjupsmataren ar i sparningslage.

(Figur 14B)

. Vrid justeringsmuttern tills den ligger i linje med spar-

maskinens dvre platta.

. Leta reda pa diameter och typ av rér som ska sparas

i tabell B och dra tillbaka justerskruven fran topplattan
motsvarande antal varv. For t.ex. 4 tum typ L koppar,
dra tillbaka justerskruven 1 varv.

Djupjustering for rullsparning av kopparror
(Justeringsskruven vrids)
Diameter K L M Dwv

2-2.5" 7fs s s 7fs
3" 7fs 7fs /s 7fs
4" 1 1 1 1
5" 1'/s 1 1 1
6" 1% 1/ 1 1

Diagram B - Djupjustering for rullsparning av kopparrér
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5. Gatill steg 5 i "Instélining/justering av spérdiameter”.

Sparningstips
Ett typiskt problem under sparrullning ar att réret vrids
eller lAmnar drivaxeln eller inte féljer ratt inrikining.

Fér god inrikining &r det viktigt att alla anvisningar f6ljs
noga. Om réret inte far ratt inriktning trots att alla anvis-
ningar foljts finns andra satt att férbattra sparningen.

« Oka rérets forskjutning n&got (6ka fran ' grad till 1
grad) se figur 16.

« Dra at stabilisatorns vevhandtag ytterligare ¥z varv.

 Operatdren kan behdva anvanda latt kraft pa roret
under sparning for att behalla inriktningen. Detta be-
hovs oftast bara pa kortare rérlangder nér stabilisatorn
inte anvands. For att gora detta ska operatéren ha pa
sig en skinnhandske i gott skick och kupa handen runt
roret enligt figur 17 for att dra réret ndgot mot sig. Detta
kan krava att stativet fixeras i golvet fér att undvika
rorelser under spartagning. For att minska risken for
kldm- och skarskador ska du hélla handen borta fran
sparrullen och rérandarna. Gor inte spa r i rér som &r
kortare &n rekommendationen och strack dig inte in i
réret och vidror inte sparet.

918-1 Sparmaskin RIDGID

« Se till att alla funktioner finns pa plats och ar fullt
anvanda. Se tabell Il och figur 17.

« Mat spardiametern och sakerstall att den ar inom
specifikationerna.

* Kontrollera eventuella andra punkter som anslut-
ningstillverkaren kréaver.

» Testa systemet i enlighet med lokala bestammelser
och normal praxis.

Om du hittar eventuella problem kan sparet inte

anvandas. Korrekt spardiameter ar viktigt for att

sakerstélla anslutningens prestanda. Spar utanfor

specifikationerna kan orsaka fel pa fogen.

. Mat sparets diameter. Med ett diameterband (se av-

snittet om extrautrustning). Linda diametertejpen tatt
runt roret i sparet. Se till att tejpen sitter plant i spa-
rets botten och 1as av sparets diameter (se figur 18).
Jamfér den uppmatta spardiametern med den 6ns-
kade spardiametern enligt tabell Il eller 11l eller enligt
specifikation fran tillverkaren av sparkopplingen.

Figur 18 - Kontrollera spardiametern med diametertejp

Forbereda maskinen for transport

1. Se till att PA/AV-knappen &r i lage AV och att kabeln
lossas fran uttaget.

2. Rengdr maskinen. Ta bort eller sakra all 16s utrustning
och material frdn maskinen och stativet innan du flyt-
tar den for att undvika att den vélter.

3. Lossa hydraulpumpens vingmutter, flytta pumpen
till det innersta laget och dra at vingmuttern igen. Se
figur 6.

Figur 17 - Tryckséttning pa ror 4. Linda upp natkabeln och fotomkopplarens kabel.

5. Var férsiktig vid lyft och férflyttning. Var medveten om

Inspektera/maéta sparet maskinens vikt.

1. Inspektera sparet.
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Forvaring

Spéarmaskinen 918-1 maste hallas inom-
hus eller val skyddad i regnvader. Férvara maskinen i ett
last utrymme pa behdrigt avstand fran barn och personer
som inte ar behdriga att anvénda sparmaskinerna. Den
har maskinen kan orsaka allvarliga personskador i han-
derna pa otranade anvandare.

Anvisningar for underhall

Se till att PA/AV-knappen ér i lige AV och att maski-
nen kopplas fran innan du utfér underhall eller gor
justeringar.

Underhall sparmaskinen 918-I enligt dessa rutiner for
att minska risken for kroppsskador.

Rengoring
Anvand en mjuk fuktad duk for att rengér sparmaskinen.

Rengdr drivrullens rafflor med stalborste fére anvandning
samt vid behov under drift. Nar du gér spar i rér av rostfritt
stal maste du rengdra hela rullsatsen med en stalborste
av rostfritt stal.

Smorjning
En gang i manaden (eller oftare vid behov) smérjer du

sparmaskinen med litiumbaserat universalfett. Smérj alltid
sparmaskinen efter byte av rullsats.

Figur 19 - Smorjnipplar

» Smorj sparmaskinen via smérjnipplarna (se figur 19).
Fyll pa fett tills en liten mangd kommer ut.

 LAgg pa en latt smorjolja pa ledpunkter och omraden
som ror sig i férhallande till varandra, som djupjuste-
ringsmuttern och stabilisatorns matningsskruv. Torka bort
eventuellt dverskottssmorjmedel frAn exponerade ytor.

Sparmaskinens vaxellada ar konstruerad som ett férseg-
lat system och kraver inte nagot extra smérjfett om inte
betydande lackage har uppstatt. | sa fall ska verktyget
lAmnas in till en serviceverkstad.

Hydraulvitskeniva

Ta bort tankens pafyliningslock (figur 20). Oljenivan
ska na upp till pafyliningslinjen nar pumpen vilar pa
basen och kolven ar helt tillbakadragen. Anvand endast
ISO 15-hydraulolja.

Byt hydrauloljan en gang om aret eller oftare vid tung
anvandning eller i dammiga férhallanden. Tappa av oljan
genom att ta bort tankens pafyliningslock och tdémma ut
oljan i en behallare. Kassera den anvanda hydrauloljan
enligt sdkerhetsdatabladet (SDS) och lokala bestdmmelser.

Hydraulsystemet kan behdéva luftas efter byte av vatska.
Lufta hydraulsystemet genom att placera kolven lagre an
pumpen genom att tippa maskinen pa sidan. Skjut ut och
dra tillbaka cylinderkolven flera ganger sa att luft kan ga
tillbaka till pumpbehallaren.

, ™

Figur 20 - Tankens pafyllningslock

Byta rullsatser

Al Nar du byter rullsatser ska du alltid se till att driv-
rullens och sparrullens markeringar stimmer &verens.
Felmatchade delar kan orsaka felaktiga spar och orsaka
l&ckor. Byt alltid rullar som uppséattningar — blanda inte
rullar fran olika uppséattningar.

Stétta rullarna och axlarna ordentligt under byte.
Byts sparrulle:

1. Dra tillbaka sparrullen helt.

2. Dra tillbaka stabilisatorhjulet helt.

3. Lossa sparrullens stallskruv (bild 21). Ta tag i spar-
rullen och ta bort den 6vre axeln och sparrullen fran
sparmaskinen (figur 22).
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4. Utfor stegen i omvand ordning mot installationen nar
du har bytt drivaxeln/drivrullen. Se till att delarna ar
rena for att halla smuts borta fran lagren. Smérj lagren
innan du anvander dem.

=

t 1.&131_!_@.

Figur 21 - Lossa sparrullens stillskruv '

R TEE
| |
A ;== N

Figur 22 - Ta bort hallaxeln och sparrullen

Byta drivaxel/drivrulle:

918-I har tva typer av drivaxlar. En drivaxel i ett stycke
(anvands pa storlekarna 2—6" och 8-12") och en enhet
med tva delar som bestar av en drivaxel och en utbytbar
drivrulle (anvands fér 1", 1'/." till 1'/2" och 2 — 6" koppar-
storlekar). Se figur 23.

©o

Drivrulle  Drivaxel | Lagrets fist-

| Lager mutter

Figur 23 - Drivaxel i ett stycke (dverst),

Sexkantsbult
drivaxel i tva stycken (nederst)

918- Sparmaskin RIDGID

Byta drivaxel

1. Anvand 316" sexkantnyckel for att lossa de tva skru-
varna pa den framre halvan av transmissionskopp-
lingen (figur 24).

Figur 24 - Lossa de tva skruvarna pa
transmissionskopplingen

2. Anvand monteringsnyckeln fér att ta bort drivaxelns
lagerhallarmutter.

Figur 25 - Lossa och ta bort drivaxelns fastmutter

3. Ta bort drivaxeln fran sparmaskinens framsida (figur 25).

4. Installera den nya axeln genom huset och drivaxellag-
rets fastmutter (med texten utat) och rikta in sexkan-
ten mot dppningen i kopplingen. Se till att delarna ar
rena for att halla smuts borta fran lagren. Smérj lagren
innan du anvander dem.

5. Anvand monteringsnyckeln for att dra at drivaxelns
lagerhallarmutter.

6. Dra at transmissionskopplingens stallskruvar.

7. Stang transmissionslocket och dra at det.
Byta drivrulle (drivaxlar i tva stycken)

1. Ta bort sparrullen.

2. Fall upp transmissionslocket.
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189



RIDGID 918-1 Sparmaskin

10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

Figur 26 - Demontering av drivaxeln

Anvand 316" sexkantnyckel for att lossa de tva skru-
varna pa den frAmre halvan av transmissionskopp-
lingen (figur 24).

Anvand monteringsnyckeln for att ta bort drivaxelns
lagerhallarmutter (figur 25).

Dra drivaxeln framat. Ta bort den framre halvan av
kopplingen och drivaxelns lagerhallarmutter. Satt
tillbaka drivaxeln.

Anvand "/ss"-hylsan i sexkantsnyckeln for att lossa
dragbulten (figur 27).

Knacka pé& dragbultens skalle med en hammare med
mjuk yta for att lossa drivrullen fran drivaxeln.

Gaénga ur dragbulten fran drivrullen och ta bort drivrul-
len frdn sparmaskinens framande.

Montera den nya drivrullen, satt i och dra at dragbul-
ten fér hand.

Dra runt drivaxeln/drivrullen fér hand och hall tryck pa
spindellasets sprint tills lassprinten hakar i spindellas-
halet i drivaxeln.

Nar spindellaset ar aktiverat, anvand '%/ss-tumshylsan
i sexkantsnyckeln for att dra &t dragbulten.

Slapp trycket pa spindellasets sprint sa att den kan
dras tillbaka.

Dra drivaxeln framat. Satt dit den frAmre halvan av
kopplingen pa den bakre halvan. Fér in drivaxeln
genom lagrets fastmutter och rikta in sexkanten mot
Oppningen i kopplingen.

Anvand monteringsnyckeln for att dra at drivaxelns
lagerhallarmutter.

Dra &t transmissionskopplingens stallskruvar.

Sténg transmissionslocket.

Figur 27 - Borttagning av dragbulten

Byta drivaxel i ett stycke till drivaxel
i tva stycken:

1

. Ta bort drivaxeln i ett stycke.
2.
3.

Ta bort den frAmre halvan av kopplingen.

Montera ratt drivrulle pa drivaxeln (tvadelad) och
handdra dragbulten.

For in den tvadelade drivaxeln i sparmaskinen.

5. Nér spindellaset ar aktiverat, anvand '5/1e-tumshylsan

i sexkantsnyckeln fér att lossa dragbulten.

Slapp trycket pa spindellasets sprint sa att den kan
dras tillbaka.

Dra drivaxeln framat. Sétt dit den frAmre halvan av
kopplingen pa den bakre halvan. Fér in drivaxeln
genom lagrets fastmutter och rikta in sexkanten mot
Oppningen i kopplingen.

Anvand monteringsnyckeln for att dra at drivaxelns
lagerhallarmutter.

9. Dra at transmissionskopplingens stallskruv.

10.

Stang transmissionslocket och dra at det.

Byte av kolborstar

Kontrollera motorborstarna var 6:e manad. Byt ut dem om
de ar slitna till mindre &n % tum.

. Fall upp transmissionslocket.

. Ta bort de fyra skruvarna som haller fast motorkapan

och ta bort motorns bakre kapa.

Dra ut motorborstarna rakt ut med hjélp av en tang.
Lossa kontakten. (Se figur 28)
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Kontakt

Figur 28 - Borstarnas placering - motorhdljet borttaget

918- Sparmaskin RIDGID

4. Kontrollera om kommutatorn ar sliten. LAmna in verk-
tyget pa service om slitaget ar hogt.

5. Tryck in borsten i hallaren och fér in den i motorhu-
set. Inspektera for att sakerstélla att isolatorplatarna
ar korrekt placerade mellan borstar och hélje. Satt i
kontakten och sétt tillbaka motorkapan.

6. Atermontera enheten. Sétt dit alla kapor innan maski-
nen anvands.

Felsokning
PROBLEM TANKBARA ORSAKER LOSNING

Sparet &r for smalt eller for
brett.

Felaktig sparrulle och drivaxel.

Felmatchad sparrulle och drivaxel/rulle.

Installera rétt sparrulle och drivaxel/rulle

Installera en matchande rullsats.

Rullsparet ar inte vinkelratt
mot réraxeln.

Rorlangden &r inte rak.

Réranden ar inte vinkelréat.

Anvand ett rakt ror.

Kapa réranden vinkelratt.

Roret har fel inriktning vid
spartagning. Sparmaski-
nen ror sig inte pa réret
under sparning.

Rér och drivaxel inte parallella.

Roraxeln &r inte férskjuten 2 grader fran
drivrullens axel.

Rérénden &r inte vinkelrat/avgradad.

Justera stativet for att féra roret parallellt.

Justera stabilisatorn. Applicera tryck pa roret (se
figur 14).

Forbered réranden korrekt.

Roret ar koniskt i sparan-
den.

Ror och drivaxel inte parallella.

Stabilisatorn ar for hard.

Justera stativet for att fora réret parallellt.

Justera stabilisatorn.

Roret driver fram och tillba-
ka i drivaxelns axelriktning
under spartagningen.

Rérlangden &r inte rak.

Réranden &r inte vinkelrat.

Anvéand ett rakt ror.

Kapa réranden vinkelratt.
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Felsokning forts.

PROBLEM

TANKBARA ORSAKER

LOSNING

Roret vaggar fran sida till
sida.

Rorstativet ar for nara réranden.

Harda punkter i rormaterialet eller svetsfogar som
ar hardare an roret.

Rorets stodstativ ar inte pa ratt plats.

Flytta in rorstativet enligt installationsanvisningarna.

Placera rorstativets rullar korrekt.

Sparmaskinen rullar inte
sparet i roret.

Den maximala rérvéaggtjockleken har 6verskridits.

Fel rullsats.

Kontrollera rorets kapacitetstabell.

Installera ratt rullsats.

Sparmaskinen rullar inte
sparet till ratt diameter.

Maximal tolerans for rérdiametern dverskriden.

Roret for hart.

Anvéand ror med ratt diameter.

Anvéand ett annat ror.

Roret slirar pa drivrullen.

Sparrullens matningstakt &r for langsam.

Drivaxelns rafflor igensatta med metall eller
nedslitna.

Mata in sparrullen snabbare i réret.

Rengor eller byt drivrullen.

Roret hojs eller far sparma-
skinen att valta bakat.

Rorstativet ar inte korrekt installt.

Korrekt instéllda stativ.

Pumpen levererar inte olja,
cylindern gar inte framat.

Pumpens frigéringsventil dppen.

Fér mycket olja i tanken.

Sténg frigdringsventilen.

Kontrollera oljenivan enligt anvisningarna.

Pumphandtaget ger en
"svampig" kansla.

Lyft fast i systemet.

For mycket olja i tanken.

Avlufta hydraulsystemet enligt anvisningarna.

Kontrollera oljenivan enligt anvisningarna.

Cylindern matas bara ut
en bit.

Pumptanken har lag oljeniva.

Djupjusteringen felinstalld.

Fyll pa och avlufta systemet.

Folj anvisningarna for djupjustering.

Maskinen startar inte.

Motorborstarna slitna.

Byt borstarna.
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Service och reparationer

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
maskinen osiker att anvanda.

Se avsnittet Anvisningar fér underhéll f6r uppgifter om
service pa maskinen. Problem som inte beskrivs dar
maste hanteras av ett oberoende auktoriserat RIDGID-
servicecenter. Anvand endast reservdelar fran RIDGID.

Information om narmaste auktoriserat oberoende RIDGID-
servicecenter eller svar pa fragor om service eller repara-
tioner hittar du i kontaktuppgifterna i den har handboken.

Extrautrustning

A VARNING

Minska risken for allvarliga personskador genom
att endast anvénda tillbehdr som éar sérskilt kon-
struerade och rekommenderas for anvandning med
RIDGID 918-I sparmaskin, t.ex. de som anges nedan.

Katalognr | Beskrivning

48405 | Spartagningssats for 812 tum kv. 10 (8" kv. 40)
med transportvaska

48407 | Spartagningssats for 1%4-1% tum kv. 10/40 med
transportvéska

48412 | Spartagningssats for 1 kv. 10/40 och 114-11%" kv.
10/40 med transportvédska

48417 | Spartagningssats for 2-6 tum koppar
59992 | 2%.-12 tum Stabilisator

76822 | Mattband med tum

76827 | Metriskt mattband

49662 | Verktygslada

51432 | Sparrulle 2-6 tum

49217 | Sparrulle 2-6 tum

94317 | Hylsnyckel

64192 | Stativ, ASM 918-|

64187 | Stativ lagt 918-1

Du kan fa en fullstandig lista éver RIDGID-utrustning for
de har verktygen i Ridge Tool-katalogen pa webben pa
RIDGID.com eller se kontaktinformation.

918-1 Sparmaskin RIDGID

Bortskaffande

Delar av sparmaskinen 918-I innehaller vardefullt mate-
rial som kan atervinnas. Det finns féretag som specia-
liserar sig pa atervinning. Kassera komponenterna och
eventuell spillolja i enlighet med alla tillampliga bestam-
melser. Kontakta atervinningsmyndigheten i din kommun
fér mer information.

F6ér EG-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssopornal

Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall som

utgors av eller innehaller elektriska eller elektro-

e produkter maste elektrisk utrustning som

inte langre kan anvandas samlas in separat och bortskaf-
fas pa ett miljdmassigt korrekt satt.
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Tabell I. Rorvaggens tjocklek

Obs! Alla méatt ar i tum.

KOLSTAL- ELLER ALUMINIUMROR ROR AV ROSTFRITT STAL PVC-ROR
Langd Kvalitet .Vaggtjocklek Kvalitet .Vaggtjocklek Kvalitot -Vaggt ocklek

Min. Max. Min. Max. Min. Max.
1 5, 10, 40 0.065 0.133 5,10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
1% 5,10, 40 0.065 0.140 5,10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
1% 5, 10, 40 0.065 0.145 5, 10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5,10, 40 0.065 0.154 5, 10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
2V 5,10, 40 0.083 0.203 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5,10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
32 5,10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5, 10, 40 0.083 0.237 5,10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5, 10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5,10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5, 10, 40* 0.109 0.322 5,10 0.109 0.148 40 0.322 0.322

10 5,10 0.134 0.165 5,10 0.134 0.165 - - -

12 5,10 0.165 0.180 5,10 0.165 0.180 - - —

* Anvand inte utrustningen for spartagning i 8" kv. 40 stalrér hardare an 150 BHN.
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I-
Tabell II. Specifikationer for standardspartagning® !‘

Obs! Alla matt ar i tum.

c
NOM. RORDIAMETER M-IrN. PACKNI[\?GSSATE SPi\RgREDD SPARDIAMETER NOMI?\IELLT
RORSTORLEK| YTTERDIAM.| TOL. |VAGGTJOCKL.|  +.015/~.030 +.030/~015 |YTTERDIAM.| TOL. SPARDJUP °
1 1315 | 013 0.065 0.625 0.281 1190 +.000 0.063
1% 1660 | *O° 0.065 0.625 0.281 1535 +000 0.063
1% 1900 | *O 0.065 0.625 0.281 1535 +000 0.063
2 2375 | *0% 0.065 0.625 0.344 2.250 e 0.063
2% 2875 | *0% 0.083 0.625 0.344 2.720 +000 0.078
3 3.50 e 0.083 0.625 0.344 3.344 000 0.078
3% 4.00 o 0.083 0.625 0.344 agas | *+O00 0.083
4 4.50 Hou 0.083 0.625 0.344 4.334 +000 0.083
5 5563 | 000 0.109 0.625 0.344 5.395 +000 0.084
6 6625 | *O0 0.109 0.625 0.344 6.455 e 0.085
8 g625 | 999 0.109 0.750 0.469 8.441 S 0.092
10 1075 | +993 0.134 0.750 0.469 10562 | 900 0.094
12 1275 | +993 0.156 0.750 0.469 12531 | TO%0 0.110

(1) Enligt AWWA C606-15
(2) Nominellt spardjup tillhandahalls endast som referensmatt. Anvand inte spardjup for att avgdéra godtagbarheten hos ett spar.
Obs! Folj monteringstillverkarens rekommendationer fér maximal tillaten kondimension.

Tabell III. Specifikationer for kopparspartagning™

Obs! Alla matt ar i tum.

Nominell Rérets ytterdiameter A B c D T
storlek Packning A | Sparbredd | Spardiameter | Nominellt Min. till. Max. till.
tum Grundliggande | Tolerans £0.03 +.03/-.000 | +.000/-.020 | spardjup® | vaggtjockl.® | kondia.
2 2.125 +0,002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2.174
2V 2.625 +0,002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674
3 3.125 +0,002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174
4 4.125 +0,002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4.174
5 5.125 +0,002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174
6 6.125 +0,002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Kopparror enligt féljande standarder: ASTM B88 och ASTM B306.
(2) Nominellt spardjup tillhandahalls som referensmatt. Anvand inte spardjup for att avgéra om sparet ar godtagbart.
(3) "DWV" — ASTM B306 Tém ut avfall och ventilationsrérets vaggtjocklek.
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Notsikkemaskine

918-I Notsikkemaskine

A ADVARSEL!

Las denne brugervejledning
grundigt, for du bruger dette
veerktoj. Det kan medfore elek-

trisk sted, brand og/eller alvorlig . .
personskade, hvis indholdet 918-1 Notsikkemaskine

i denne vej Iedning ikke leses Skriv produktets serienummer, som du finder pa meerkepladen, nedenfor, og serg for at gemme det.

og falges.
Serienr.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at formidle vigtige sikker-
hedsoplysninger. Dette afsnit indeholder yderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gere dig opmaerksom pé en potentiel fare for personskade.
Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfalger dette symbol, for at undga mulig personskade eller dedsfald.

ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

PN LGl FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke undgas.
BEMZAERK

FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

BEMAERK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

@

X A

Dette symbol betyder, at du skal laese brugervejledningen
grundigt, fer du anvender udstyret. Brugervejledningen
indeholder vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug
af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal bzere sikkerheds-
briller med sideveern eller beskyttelsesbriller, nar du
handterer eller anvender dette udstyr, for at nedsaette
risikoen for gjenskader.

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at maskinen kan
veelte og forérsage slag- eller knusningsskader.

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at fingre og
hzender kan blive knust mellem notrullerne eller notrul-
lerne og roret.

Dette symbol angiver, at roret, der skal notsikkes, skal
veere mindst 8" (200 mm) langt for at nedsaette risikoen
for personskade.

Dette symbol betyder, at du ikke ma stikke handen ind
i rgret under drift for at reducere risikoen for indfiltring.

@, Dette symbol angiver, at der er risiko for elektrisk stad.

<
®
S
R

s

%

Dette symbol betyder, at du altid skal bruge en fodkontakt
under betjeningen af denne maskine for at nedseette
risikoen for personskade.

Dette symbol betyder, at fodkontakten ikke ma frakobles -
derved nedseettes risikoen for personskade.

Dette symbol betyder, at fodkontakten ikke ma blokeres
(Iases i stillingen TIL) - derved nedsaettes risikoen for
personskade.

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at heender,
fingre, ben, tgj og andre genstande kan blive fanget og/
eller viklet omkring roterende aksler med knusnings- eller
slagskader til folge.

Dette symbol angiver, at der er risiko for at fingre,
heender, toj og andre genstande kan blive fanget pa eller
mellem roterende dele med knusningsskader til folge.

Dette er oplysningssymbolet, som angiver, at det er muligt
at hente produktoplysninger (herunder brugervejlednin-
gen) ved at scanne QR-koden ved siden af.

Generelle sikkerhedsadvarsler
for maskinvaerktoj*

A ADVARSEL

Laes alle sikkerhedsadvarsler, anvisninger, illu-
strationer og specifikationer, der felger med dette
maskinvaerktgj. Det kan medfore elektrisk stod,
brand og/eller alvorlig personskade, hvis de i det
folgende anfarte anvisninger ikke overholdes.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER

TIL SENERE BRUG!

Termen "maskinveerktej" i advarslerne henviser til dit
eldrevne (kablede) maskinveerkigj eller batteridrevne
(kabellgse) maskinveerktg;.

Sikkerhed i arbejdsomradet

+ Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede
eller magrke omrader gger risikoen for ulykker.

« Brug ikke maskinvaerktejer i eksplosive atmosfae-
rer, som f.eks. ved tilstedevaerelse af breendbare
vaesker, gasser eller stov. Maskinveerkigjer danner
gnister, som kan antaende stov eller dampe.

+ Hold bern og andre uvedkommende personer pa
afstand, nar der arbejdes med strem. Du kan miste
kontrollen over veerkigijet, hvis du bliver distraheret.

Elektrisk sikkerhed

- Maskinveerktojets stik skal passe til stikkontakten.
Foretag aldrig @endringer af stikket pa nogen made.

* Teksten i afsnittet "Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinveerktgj" i denne vejledning er efter behov overtaget ordret fra den relevante standard UL/CSA
62841-1. Dette afsnit indeholder information om generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer maskinveerktej. Det er ikke alle forholdsregler, der geelder
for hvert eneste veerktej, og nogle forholdsregler gzelder ikke for dette vaerktgj.
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Brug ikke adapterstik sammen med jordet elvaerk-
toj. Ikke-modificerede stik og matchende stikkontakter
reducerer risikoen for elekirisk sted.

Undga kropskontakt med jordede/stelforbundne
overflader, som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Der er en gget risiko for elektrisk stad, hvis
din krop har stel- eller jordforbindelse.

Udsezet ikke maskinveerktajer for regn eller vade
forhold. Hvis der traenger vand ind i maskinveerkigjet,
forgges risikoen for elektrisk stad.

Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen
til at baere, traekke eller afbryde maskinvaerktojet.
Hold ledningen vaek fra varme, olie, skarpe kanter
og bevaegelige dele. Beskadigede eller sammenfil-
trede ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

Anvend en forlaengerledning, der er egnet til
udenders brug, nar et maskinvaerktej anvendes
udendors. Anvendelse af en ledning, der er egnet il
udendgrs brug, mindsker risikoen for elektrisk stad.

Brug en stremkilde med fejlstremsafbryder, hvis
et maskinvaerktej absolut skal anvendes et fugtigt
sted. Brugen af en fejlstramsafbryder mindsker risi-
koen for elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

Veer hele tiden opmaerksom, og hold aje med det, du
foretager dig. Brug almindelig sund fornuft, nar du
arbejder med maskinveerktej. Brug ikke maskinvaerk-
tej, nar du er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller
medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger
maskinveerktej, kan medfere alvorlig personskade.

Brug personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid
beskyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr, som f.eks.
stovmaske, skridsikkert sikkerhedsfodtaj, hjelm eller
hereveern, der anvendes under de relevante forhold,
vil begraense risikoen for personskade.

Forebyg utilsigtet start. Soerg for, at kontakten er
slaet FRA, inden veerktojet sluttes til en stremkilde
og/eller en batterienhed, og inden det samles op
eller beeres. Hvis du bzerer maskinvaerktej med finge-
ren pa kontakten eller aktiverer maskinveerkiej, der har
kontakten i positionen TIL, er der hgj risiko for ulykker.

Fjern eventuelle justeringsnegler, inden der
TANDES for maskinveerktejet. En nggle, der er
fastgjort til en roterende del pa maskinveerkigjet, kan
eventuelt forarsage personskade.

Brug ikke veerktojet i uhensigtsmaessige arbejds-
stillinger. Hav altid ordentligt fodfaeste og god
balance. Det giver bedre kontrol over maskinveerkigjet
i uventede situationer.

« Brug fornuftigt arbejdstej. Baer ikke lostsiddende
toj eller smykker. Hold har og tej vaek fra bevaege-
lige dele. Lost tej, smykker eller langt har kan blive
fanget i beveegelige dele.

» Sorg for, at stevudsugnings- og opsamlingsen-
heder er tilsluttet og anvendes korrekt, hvis der
er mulighed for tilslutning af disse. Brug af stevop-
samling kan mindske stevrelaterede risici.

Lad ikke den fortrolighed, der felger med hyppig
anvendelse af veerktgjer, fa dig til at slaekke pa og
ignorere sikkerhedsprincipperne for veerktojer.
En skedeslgs handling kan medfere alvorlig person-
skade i lgbet af et splitsekund.

Anvendelse og vedligeholdelse
af maskinvaerktoj

« Forsag ikke pa at forcere maskinvaerktgj. Brug det
korrekte maskinvaerktej til anvendelsesformalet.
Det korrekte maskinveerktej udferer opgaven bedre og
mere sikkert i den hastighed, som det er konstrueret til.

- Brug ikke maskinvaerktojet, hvis det ikke kan
TAENDES og SLUKKES med kontakten. Ethvert
maskinveerkigj, som ikke kan styres med kontakten,
er farligt og skal repareres.

Afbryd stikket fra stremkilden og/eller fjern bat-
terienheden fra maskinvaerktejet safremt muligt,
inden der foretages justeringer, skiftes tilbehor
eller maskinvaerktoj laegges til opbevaring. Disse
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger mindsker
risikoen for utilsigtet start af maskinvaerktgjet.

« Opbevar maskinveerktejer, der ikke er i brug, sa de
er utilgaengelige for born, og lad ikke personer, der
ikke er fortrolige med brugen af maskinvaerktojet
eller disse anvisninger, anvende maskinvaerktojet. Et
maskinveerktgj er farligt i haenderne pa uerfarne brugere.

Vedligehold maskinvaerktej og tilbeher. Kontrollér,
om bevagelige dele er fejljusteret eller binder,
om dele er edelagt, og om der er andre forhold,
som kan pavirke maskinvaerktejets funktion. Hvis
maskinvaerktojet er beskadiget, skal det repareres
inden brug. Mange ulykker skyldes, at maskinvaerkie-
jet er darligt vedligeholdt.

» Hold skaereveerktojer skarpe og rene. Det er mindre
sandsynligt, at et korrekt vedligeholdt skeereveerkigj
med skarpe skeer binder, og de er nemmere at styre.

Hold handtag og gribeflader terre, rene og fri for olie
og fedt. Glatte handtag og gribeflader hindrer sikker
handtering og kontrol over veerkigiet i uventede situationer.
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« Brug maskinveerktej, tilbeheor, indsatser osv. i over-
ensstemmelse med disse anvisninger og under
hensyntagen til arbejdsforholdene og det arbejde,
der skal udferes. Hvis maskinveerkigjet anvendes
til andre formal, end hvad det er beregnet til, kan det
medfere farlige situationer.

Service

» Fa maskinveerktajet serviceret af en kvalificeret
tekniker, der udelukkende anvender identiske re-
servedele. P4 denne made opretholdes sikkerheden
ved maskinvaerktgjet.

Specifik sikkerhedsinformation

A\ ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtig sikkerhedsinfor-
mation, der galder specifikt for dette vaerktgaj.
Laes disse forholdsregler noje, for du bruger not-
sikkemaskine 918-1, for at nedsatte risikoen for
elektrisk stod eller anden form for alvorlig per-
sonskade.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER
TIL SENERE BRUG!

Opbevar denne vejledning sammen med maskinen, sa
operatgren har den ved handen.

Sikkerhedsanvisninger
for notsikkemaskine

¢ Hold haenderne vaek fra notrullerne. Anvend ikke
lgstsiddende handsker. Fingrene kan komme i klemme
mellem notrullerne, notrullen og reret eller mellem raret
og stabilisatorhjulet.

* Hold haenderne vaek fra rorenderne. Stik ikke
handen ind i roret. Ror ikke ved noten under
driften. Der kan veere grater og skarpe kanter, der
kan skeere. Fingrene kan komme i klemme mellem
notrullerne eller mellem notrullerne og reret.

* Sorg for, at beskyttelsesafskarmningerne er
pamonteret. Anvend ikke notsikkemaskinen,
nar beskyttelsesafskeermningen er fjernet.
Nar notrullerne er blotlagte, kan det fere til indfiltring og
alvorlig personskade.

¢ Juster afskaermningen korrekt for at reducere ri-
sikoen for indfiltring og alvorlige personskader.

* Foretag kun notsikning i ror pa 8" (200 mm)
eller derover. Notsikning af rar, der er kortere end
specificeret kan fare til indfiltring og knusningsskader.

* Baer ikke lostsiddende toj under betjening af
maskinen. Tilknap altid sermer og jakker. Raek
ikke henover maskinen eller reret. Tgj kan blive
fanget af rgret eller maskinen, hvilket kan fere til indfiltring.

918-1 Notsikkemaskine RlMlD

e Anvend ikke denne maskine, hvis fodkontak-
ten er defekt eller mangler. Bloker aldrig fod-
kontakten i stillingen TIL, sa den ikke styrer
maskinen. En fodkontakt giver gget kontrol, idet
maskinens motor slas FRA, nar du fierner foden. Hvis
der opstar indfiltring, og motoren stadig kerer, bliver du
trukket ind i maskinen. Denne maskine arbejder ved et
hgjt moment og kan forarsage, at taj vrides omkring din
arm eller andre kropsdele med en kraft, der kan knuse
eller breekke knogler eller forarsage slagskader eller
anden form for personskade.

Sorg for, at notsikkemaskinen, roret og stot-
terne alle er stabile. Sarg for, at notsikkemaskinen
er opstillet og sikret korrekt. Dette hjeelper med til at
undga, at udstyret og raret veelter. Understet reret pa
korrekt vis. Dette hjeelper med til at undga, at reret og
udstyret veelter.

* Klargoer og handter roret pa korrekt vis. Der kan
veere grater og skarpe kanter, der kan skeere.

En person skal styre arbejdsprocessen, maskin-
betjeningen og fodkontakten. Kun operatgren
ber vaere i arbejdsomradet, nar maskinen kerer. Dette
bidrager til at nedseette risikoen for personskade.

Begraens adgangen eller opstil afspaerringer
omkring omradet, nar arbejdsemnet stikker ud
fra maskinen, sa der er en afstand pa mindst
en meter (3 ft.) fra arbejdsemnet. Begraensning
af adgangen eller afspeerring af arbejdsomradet om-
kring arbejdsemnet reducerer risikoen for indfiltring.

Anvend altid passende personligt beskyttel-
sesudstyr under opsaetningen og anvendel-
sen af notsikkemaskinen. Passende personligt
beskyttelsesudstyr omfatter altid gjenvaern og kan
omfatte udstyr som teetsiddende laederhandsker og
fodtej med stalkappe.

Anvend udelukkende notsikkemaskinen til at
lave noter i ror, der er af de anbefalede stor-
relser og typer i henhold til disse anvisninger.
Andre anvendelser eller aendring af notsikkemaskinen
til andre anvendelser kan age risikoen for personskade.

* Laes og forsta felgende, inden notsikkemaski-
nen anvendes:
— Denne brugervejledning
— Monteringsanvisningerne fra fittingproducenten

— Anvisningerne for alt andet materiale eller udstyr, der
anvendes sammen med dette veerkigj

Hvis ikke samtlige advarsler og anvisninger overhol-
des, kan det medfare skader pa udstyr og/eller alvorlig
personskade.
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Kontaktoplysninger til RIDGID
Hvis du har spergsmal angaende dette RIDGID"-produkt:
— Kontakt den lokale RIDGID®-forhandler.

— Ga ind pa RIDGID.com for at finde dit lokale
RIDGID-kontaktpunkt.

— Kontakt Ridge Tools tekniske serviceafdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com, eller ring pa
telefonnummeret 844-789-8665 i USA og Canada.

Beskrivelse

Notsikkemaskinen 918-I fra RIDGID® er beregnet til at lave
notsikninger i rar af stal, rustfrit stal, aluminium, pvc samt
kobber. Noterne frembringes gennem hydraulisk fremfering
af notrullen i reret, der understettes af drivrullen.

Notsikkemaskinen 918-l omfatter typisk to not- og drev-
rullesaet til at lave noter i ror:

« 2"-6", Schedule 10 og 40 stalrar
« 8"-12", Schedule 10 stalrer og 8", Schedule 40 stalrgr

Der kan foretages notsikning af andre materialer — se
oversigterne i tillaegget. Andre not- og drivakselsaet er
pakreevet til andre sterrelser og kobberrer.

En totrins handbetjent hydraulikpumpe bruges til at frem-
fore notrullen i raret til frembringelsen af noter. Der medfel-
ger en notdybdemanometer til at hjeelpe med at klargere
note, og der medfelger en justeringsmetrik til at kontrollere
notdiameteren.

Der medfelger en justerbar stabilisator, der skal hjeelpe
med til at opretholde sporingen og styringen af roret
under notsikning, iszer ved rerlaengder, der er taet pa
minimumsrarlaengden pa 8".

Maerkat for

Gearkassedaksel rorrotation

Justerbar af-
skaermning

Hydraulikpumpe

Pumpeudigsergreb Drivrulle
TAND/SLUK- Advarsels-
kontakt maerkat

Hjul
Understel

Advarsels- .|

Vaerktoejsbakke
maerkat —

Fodkontakt

Bolt ned

Figur 1A - Notsikkemaskine 918-I

Handtag til
understel

Dybdejusteringsmeatrik

Manometer til
notdybde

Serie-

num-
merplade
Notrulle
Spindellas
Bundplade
Figur 1B - Notsikkemaskine 918-1
Specifikationer
Materialer, ror ............. Stal, rustfrit stal, aluminium,
kobber og pvc
Kapacitet
Standardnot
rullesaet .................. 2"-6", Schedule 10 og 40 stalrgr
Tilvalgt not
rullesast .................. 8"-12", Schedule 10 og 8",

Schedule 40# stalrer
1", Schedule 10 og 40 stalrgr

17" til 172" schedule 10 og
40 stalrer
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2" - 6" kobberrar
(type K, L, M, & DWV)

Se Oversigt I, Il og Il for evrige
materialer og vaegtykkelser

Justering af

notdiameter .............. Notdybdemanometer og dybde-
justeringsmatrik

Aktivering ................. 2-trins handbetjent hydraulik-

pumpe

Stabilisator.................. Manuel justering, til 22" til 12" ror

Motor

tYPE coeee e Universal

VoIt (V) e 120 220-240

Frekvens (Hz)........... 50/60 50/60

Strogmstyrke (A) ........ 12,0 6,0

Effekt (W) ..ocoverennene 1400 1400

Betjening ....ccccocuueeee. Roterende TAEND/SLUK-kon-
takt og TAEND/SLUK-fodkontakt

Understel................. 918-l understel 918-1 lavt

understel

Understellets monterings

hgjde ..o 34" (865 mm) 27,4" (696 mm)

Veegt
(med understel)........ 84 kg (185 Ibs.)

Dimensioner med pumpe i arbejdsposition:
Med understel
(BXDXH) ...ccvrveienee 39" x 35" x 51,3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)
Med lavt understel
(BXDXH) ...ccvvveiennene 39" x 35" x 44,3"
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Lydtryk

(LPA)™ e 92,9 dB(A), K=3
Lydeffekt

(LWA)™ e 105,7 dB(A), K=3

* Mélingerne af lyd er foretaget i overensstemmelse med en standardiseret test

i henhold til standarden EN 62841-1.

- Lydemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet og den specifikke an-
vendelse af disse vaerkigjer.

- De daglig eksponeringsniveauer for lyd evalueres for hver anvendelse, og de
relevante sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov. Ved evalueringen af
eksponeringsniveauerne ber det tidsrum, hvor et vaerktej er SLUKKET og ikke
anvendes, tages i betragtning. Dette kan reducere eksponeringsniveauet for
hele arbejdsperioden betydeligt.

# Ma ikke bruges til notsikning af 8", Schedule 40 stalrer hardere end 150 BHN.

Dette kan frembringe noter, der ikke er formet korrekt / er uden for specifikationen.

Standardudstyr

Se RIDGID-kataloget for information om, hvilket tilbeher,
der medfelger med de specifikke maskinkatalognumre.

Serienummerpladen pa Notsikkemaskine 918-I sidder pa
bundpladen. De sidste 4 cifre angiver produktionsmane-
den (MM) og -aret (YY).

918-1 Notsikkemaskine RlMlD

RH@:@H@ Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

US.A. RIDGID.com
Model No.
Serial No. XXXXXXX)@MY@
O = He (O

No /min ?)u|ty cus

Figur 3 - Maskinserienummer

Notsikkemaskinen model 918-I er ved korrekt
anvendelse beregnet til at lave notsikninger i rar p4 1" - 12",
der har mal, som ligger inden for specifikationerne i
AWWA C606-15. Hvis dette udstyr ikke anvendes korrekt,
kan det fore til, at noterne er uden for specifikationen samt
at rgret og udstyret beskadiges.

Systemkonstrukteren og/eller -installateren er ansvarlig
for at udveelge passende materialer og de rette tilkoblings-
metoder. Inden der foretages forseg pa montering, skal
det specifikke anvendelsesmiljo, herunder det kemiske
miljg og anvendelsestemperaturen, vurderes ngje. Valg
af forkerte materialer og metoder kan fore til systemsvigt.

Rustfrit stal og andre korrosionsbestandige materialer kan
blive kontamineret under installation, sammenfgjning og
formning. Denne kontaminering kan fore til korrosionsdan-
nelse og for tidligt svigt. Inden installationen pabegyndes,
skal der udfgres en omhyggelig vurdering af materialernes
og metodernes egnethed til de specifikke arbejdsforhold,
herunder kemiske forhold og temperaturforhold.

Montering

For at nedsatte risikoen for alvorlig personskade
under anvendelsen skal disse procedurer for kor-
rekt montering folges.

Brug korrekte lofteteknikker. Notsikkemaskine
918-1 med understel vejer 84 kg (185 Ibs.)

Samling af notsikkemaskine

1. Fastger hgjre og venstre ben til den bageste stotte/
handtagsenhed med %" - 16 x 2!2" sekskantskruer
og laseskiver. Skruerne ma ikke spaendes.

2. Fastger veerkigjsbakken til de bageste og forreste
ben med de fire (4) %s" - 16 x 2%" sekskantskruer og
laseskiver. Skruerne ma ikke spaendes.

3. Seet akslen ind i tapperne, der gar ud fra den bageste
stette/handtagsenhed, og fastger den med de fire (4)
sikringsringe, se figur 4.

999-998-676.09_REV. E
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5. Spaend alle fastgerelsesanordninger forsvarligt. Skub
hjulene pa akslen, og monter laseringe for at holde
hjulene pa akslen.

6. Klip den kabelbinder over, som holder hydraulikpum-
pen pa plads under transport. Fjern boltene/vinge-
skruerne fra bunden af pumpens monteringsplade.

7. Placer pumpens monteringsplade over hullet og ab-
ningen pa kontaktsiden af 918-I. Seet %s" - 16 x 1"-bol-
ten med skive ind i hullet fra bunden af bundpladen,
og skru den fast i pumpens monteringsplade (figur 6).

8. Saet vingeskruen med laseskive ind i pumpens
monteringsplade (gennem &bningen) fra bunden af
bundpladen, og spaend efter behov.

Under betjening af 918-I skal hydraulikpumpen vaere
i yderste position. Under transport skal hydraulik-
Figur 4 - Samling af understel pumpen flyttes indad og handtaget op for at mindske
bredden. Se figur 7.

4. Monter notsikkemaskine/baseenheden pa stativet
med fire (4) %" - 16 x 2'2" sekskantskruer, skiver og
vingematrikker (figur 5). Placer forsigtigt kontakten
under understelskinnen. Det kan veere ngdvendigt at
flytte understellets ben for at justere basenheden.

Bolthoveder averst, flgjmetrikker og lIaseskiver nederst
(pa understel). Montering af den sidste bolt kreever
abning af gearkassedzaekslet.

Flojmetrik

Kontaktsan\Ii\ng

Figur 5 - Montering af notsikkemaskine pa understel

Figur 7B - Pumpe i transportposition [Op]

Monteringsplade
til pumpe

%" - 16 x 1" bolt

_

Vingeskrue : -
Figur 6 - Montering af hydraulikpumpe
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Eftersyn for brug
A ADVARSEL

O

o)
Efterse notsikkemaskinen hver gang inden den
tages i brug, og afhj®lp eventuelle problemer for
at nedsaette risikoen for alvorlig personskade som

elektrisk stoed, knusning og andre arsager samt for
at forhindre, at notsikkemaskinen beskadiges.

1. Serg for, at maskinen er taget ud af stikkontakten, og
at kontakten er sat i FRA-position.

2. Fjern olie, fedt eller snavs fra notsikkemaskinen,
herunder fra pumpehéandtaget og stabilisatorens dre-
jehandtag. Dette understetter eftersynet og er med til
at forhindre, at maskinen eller betjeningsanordningen
glider ud af handen pa dig.

3. Kontrollér notsikkemaskinen for falgende:
« Korrekt montage, vedligeholdelse og fuldstaendighed.

+ Kontrollér, om ledninger og stik er blevet beskadiget
eller eendret.

* Dele, der er i stykker, slidte, mangler, forkert rettet
ind eller binder.

+ Hydrauliske uteetheder. Olie p& notsikkemaskinen
kan vaere en indikator for en hydraulisk uteethed.

» Afskaermningens tilstedeveerelse og tilstand (se
Figur 1). Anvend ikke notsikkemaskinen, nar be-
skyttelsesafskeermningen ikke er padmonteret.
Afskeermningen skal bevaege sig frit mellem indstil-
lingerne og blive sikkert p& plads.

+ Tilstedeveerelse af fodkontakten samt dennes funk-
tion. Kontrollér, at fodkontakten er tilsluttet, i god
stand, at den har en jaevn vandring og ikke saetter
sig fast.

« Tilstedeveerelsen af advarselsmeerkater samt at
disse kan laeses (se figur 1 og 8).

* Notrullens og drevrullens tilstand. Hvis drivrulle-
rifingerne er snavsede, sa renger dem med en
stélberste. Snavsede eller slidte riflinger kan fa raret
til at glide og forarsage sporingsproblemer under
notsikningen.

« Stabilisatorhjulets tilstand. Udskift det om nadvendigt.

* Hydraulikpumpens position, pumpen skal veere i den
yderste position for betjening.

 Andre forhold, der kan forhindre en sikker og nor-
mal funktion.

918-1 Notsikkemaskine lelD

* Hvis der konstateres nogen former for problemer,
ma notsikkemaskinen ikke anvendes, for disse er
blevet afhjulpet.

Figur 8 - Advarselsmarkat

4. Kontrollér og vedligehold alt udstyr, der anvendes, i hen-
hold til anvisningerne for at sikre, at det fungerer korrekt.

Klargoering af maskine og
arbejdsomrade

A\ ADVARSEL

O

O
Klarger notsikkemaskinen og arbejdsomradet i hen-
hold til disse procedurer for at nedseette risikoen for
personskade forarsaget af elektrisk stod, at maski-

nen velter, knusningsskader og andre arsager samt
for at forhindre, at maskinen beskadiges.

1. Kontrollér arbejdsomradet for:
+ Tilstraekkelig belysning.

» Braendbare vaesker, dampe eller stov, der kan an-
taendes. Hvis nogle af disse elementer er til stede,
ma der ikke arbejdes i omradet, far kilden er blevet
identificeret, fjernet eller elimineret, og omradet er
blevet grundigt udluftet.

+ Et ryddet, rent, plant, stabilt og tert sted til alt udstyret
og operataren. Borttor olie, der eventuelt er til stede.

 En stikkontakt, der er korrekt jordet og har den kor-
rekte speending. Den pakraevede spaending fremgar
af maskinens serienummerplade. En stikkontakt
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med tre huller eller fejlstremsafbryder er muligvis
ikke tilstraekkeligt jordet. Hvis du er i tvivl, skal du fa
stikkontakten kontrolleret af en autoriseret elekiriker.

2. Kontrollér rgret, der skal notsikkes, og fastleeg,
hvad der er det korrekte veerktgj til formalet, se
Specifikationer. Du kan finde notsikningsudstyr til
andre anvendelser i RIDGID-kataloget, der findes on-
line pa RIDGID.com. Den ma ikke anvendes til at lave
noter i andet end lige dele. Foretag ikke notsikning af
rgr med fremspring eller udgange som for eksempel
T-stykker eller rarbgjningsstykker. Dette ager risikoen
for indfiltring.

3. Bekraeft, at alt udstyr, der skal anvendes, er blevet
ordentligt efterset og korrekt monteret. Kontrollér, at
det korrekte notrulleseet til anvendelsen er monteret
pa notsikkemaskinen.

Anvendelse af rullesaet (notrulle og drivrulle)
bade pa rer af kulstof og rustfrit stal kan medfare, at det
rustfrie stal bliver kontamineret. Denne kontaminering kan
fore til korrosionsdannelse og for tidligt rersvigt. Anvend
rulleseet, der er tilegnet notsikning af rustfrit stal for at
undga jernkontaminering af rer af rustfrit stal. Alternativt
kan der anvendes en stalbarste til rustfrit stal til at rengere
rullesaettet grundigt, nar der skiftes materiale.

4. Klarger 918-1 i arbejdsomradet. Bekreeft, at TAEND/
SLUK-kontakten stér i stillingen FRA.

5. Hvis det gnskes, kan 918-| understellet boltes fast til
gulvet for ekstra stabilitet. Se figur 1.

6. Placer fodkontakten, s den kan betjenes korrekt som
vist i Figur 16.

7. Kontroller, at hydraulikpumpen er i driftsposition.

8. Far ledningen langs en fri passage — TAEND/SLUK-
kontakten skal sta i stillingen FRA. Serg for at have
tgrre haender, og slut stremledningen til en korrekt
jordet kontakt. Hold alle tilslutninger terre, og lad dem
ikke ligge pa gulvet. Hvis stremledningen er for kort,
skal der anvendes en forleengerledning, der:

» Erigod stand.

* Har et trebenet stik ligesom pa notsikkemaskinen.

* Er beregnet til udenders brug og har ledningsbeteg-
nelsen W eller W-A (f.eks. SOW).

» Har en tilstraekkelig ledningssterrelse. For for-
leengerledninger pa op til 50' (15,2 m) anvendes
16 AWG (1,5 mm?) eller derover. For forlaenger-
ledninger pa 50'-100' (15,2 m - 30,5 m) anvendes
14 AWG (2,5 mm?2) eller derover.

9. Kontrollér, at maskinen fungerer korrekt. Med haen-
derne fri af beveegelige dele:

* Flyt TEND/SLUK-kontakten til positionen TIL.
Treed pa fodkontakten og slip den. Kontrollér, at
notrullen roterer med uret, hvilket svarer til rorets
rotationsmeerkat pa notsikkemaskinen, Se figur 12.
Fa maskinen efterset, hvis den roterer i den forkerte
retning, eller hvis fodkontakten ikke styrer stop eller
start af den.

« Traed fodkontakten ned, og hold den nedtradt. Efterse
de beveegelige dele for fejljustering, binding, maerke-
lige lyde eller andre usaedvanlige forhold, der kan pa-
virke maskinens sikre og normale drift. Hvis saddanne
forhold er til stede, skal notsikkemaskinen serviceres.

+ Slip fodkontakten.

10. Seet TAEND/SLUK-kontakten i stillingen FRA, og traek
maskinens stik ud af stikkontakten med terre haender.

Betjening
A ADVARSEL

PDQu el

Hold haenderne vak fra notrullerne. Anvend ikke
lostsiddende handsker. Fingrene kan komme i klemme
mellem notrullerne, notrullen og roret eller mellem
roret og stabilisatorhjulet.

Hold haenderne vaek fra rorenderne. Stik ikke handen
ind i roret. Ror ikke ved noten under driften. Der kan
vare grater og skarpe kanter, der kan skare. Fingrene
kan komme i klemme mellem notrullerne eller mellem
notrullerne og roret.

Sorg for, at beskyttelsesafskeermningerne er pamonte-
ret. Anvend ikke notsikkemaskinen, nar beskyttelses-
afskaermningen er fjernet. Nar notrullerne er blotlagte,
kan det fore til indfiltring og alvorlig personskade.

Foretag kun notsikning i ror pa 8" (200 mm) eller der-
over. Notsikning af ror, der er kortere end specificeret
kan fore til indfiltring og knusningsskader.

Brug ikke denne notsikkemaskine uden en fodkontakt
Bloker aldrig fodkontakten i stillingen TIL, sa den ikke
styrer maskinen. En fodkontakt giver eget kontrol, idet
maskinens motor slas FRA, nar du fjerner foden. Hvis
der opstar indfiltring, og motoren stadig korer, bliver
du trukket ind i maskinen. Denne maskine arbejder ved
et hojt moment og kan forarsage, at toj vrides omkring
din arm eller andre kropsdele med en kraft, der kan
knuse eller braekke knogler eller forarsage slagskader
eller anden form for personskade.

Seorg for, at notsikkemaskinen, roret og understellene
er stabile. Sorg for, at notsikkemaskinen er opstillet
og sikret korrekt. Dette hjzelper med til at undga at
udstyret og reret vaelter. Understot roret pa korrekt
vis. Dette hjalper med til at undga, at reret og udstyret
veelter.

Brug altid beskyttelsesbriller. Anvend fodtej med
stalkappe som beskyttelse mod veerktej, der veelter og
ror, der falder ned.
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Foretag opsaetning og anvendelse af notsikkema-
skinen i henhold til disse procedurer for at nedsaette
risikoen for personskade som folge af, at maskinen
veelter, indfiltring, knusning, slag eller andre arsager,
og for at forhindre, at udstyret beskadiges.

Serg for, at maskinen og arbejdsomradet er korrekt
klargjort, og at der ikke er uvedkommende personer
eller andet, der virker distraherende, i arbejdsomradet.
Operateren ber veere den eneste person i omradet, nar
maskinen betjenes.

Klargoring af ror

De felgende anvisninger er af generel karak-
ter. lagttag altid de specifikke anbefalinger for klargering
af rerender fra producenten af notsikkede koblinger. Hvis
disse anbefalinger ikke iagttages, kan det skabe en ukor-
rekt forbindelse og forarsage uteetheder.

1. Veer opmaerksom pa de acceptable rgrspecifikationer
til notsikning. Rer, der er uden for specifikationen,
kan forarsage uteetheder og andre problemer. Rarets
manglende rundhed ma ikke overstige den samlede
O.D. tolerance angivet i Standardspecifikationer for
notsikning, Oversigt II.

2. Skeer rgret til i den rette leengde. Veer opmeerksom pa
minimumsrarleengden ved notsikning.

* Rer med en diameter pa 5" eller derunder ma ikke
veere kortere end 8" (200 mm).

* Rer med en diameter pa 6" til 12" ma ikke veere
kortere end 10" (250 mm).

Notsikning af kortere rar gger risikoen for person-
skade i form af knuste fingre og indfiltring.

3. Serg for, at rerenden er afskaret lige og fri for grater.
Grater kan gribe fat i eller skeere gennem handsker
og fingre under notsikningen. Afskeeringsmetoden og
store grater kan pavirke kvaliteten af den fremstillede
not og sporingen af notsikkemaskinen. Ger ikke for-
s@g pa at foretage notsikning af rer, der er skaret over
med en skeerebreender.

4. Fjern alle indvendige/udvendige svejsevulster, af-
smeltning, semme, afskalninger, snavs, rust og andre
former for kontaminering mindst 2" indefter fra raren-
den. Skeer ikke flade dele ind i pakningssaedeomra-
det, da det kan forarsage uteethed. Kontaminering
kan tilstoppe drivriflingerne og forhindre, at raret kan
fremferes og spores korrekt under notsikningen.

Fremforing/tilbageforing af notrullen
Notrullens beveegelse styres af hydraulikpumpen.

* Flyt pumpegrebet til fremforingsstillingen og beveeg pum-
pehandtaget op og ned for at fare notrullen fremefter.

918-1 Notsikkemaskine RlMlD

* Flyt pumpegrebet til tilbageferingsstillingen for at fore
notrullen tilbage. Se Figur 9.

sy
B

Fremforing ‘
7

el

Tilbagefaring

Figur 9 - Pumpeudlgsergrebets stilling

Indstilling af justerbar afskaermning
1. Kontroller starrelsen af det rer, der skal notsikres.

2. Find de indgraverede rerstarrelser pa afskaermnin-
gens forside. Find det interval af starrelser, som reret
falder inden for.

3. Lasn vingeskruen. Juster afskeermningens position,
sa det korrekte interval af starrelser stemmer overens
med vingeskruens position. Juster afskaermningen
korrekt for at reducere risikoen for indfiltring og alvor-
lige personskader (figur 10).

4. Speaend vingeskruen godt fast.

Figur 10 - Indstilling af justerbar afskaermning

999-998-676.09_REV. E

207



Rl%lD 918-1 Notsikkemaskine

Isaetning af ror i notsikkemaskinen
1. Kontrollér, at kontakten star i stillingen FRA.

2. Treek notrullen helt tilbage.

3. Der skal veere passende rarstatter til radighed til un-
derstottelse af rgret. Juster hgjden pa rerstetterne, s
rgret er i niveau og den gverste indvendige diameter
af rgret er foroven pa drevrullen (se figur 11).

Placer rorstotterne direkte foran notsikkemaskinen.
Rarstetternes placering afheenger af rarleengden.

Ved kortere ror (se skema A) understottes roret af
drivakslen og mindst én rarstette. | dette tilfeelde skal
rgrstetten placeres en anelse mere end den halve
rgrleengde fra notsikkemaskinen.

Nom. Min. Maks. Nom. Min. Maks.
storrelse | leengde | laengde | sterrelse | lengde | lseengde
1 8 36 4 8 36
1% 8 36 47 8 32
1% 8 36 5 8 32
2 8 36 6 Y.D. 10 30
2% 8 36 6 10 28
3 8 36 8 10 24
3% 8 36 10 10 24
4 8 36 12 10 24

Skema A - Min./maks. rerlaengde til notsikning med
én rorstotte (i inches (tommer))

Ved laeengere rgr skal der anvendes mindst to rerstotter
og de to rorstetter placeres ca. Vs af rerleengden fra ro-
renderne. Hvis roret ikke understottes korrekt, kan roret
eller raret og maskinen veelte og falde ned. Anvend altid
en rgrstette — den hjaelper med til at justere reret og op-
retholde en korrekt sporing.

Figur 11 - Placering af ror over drivaksel flu.' tende
med drivakselflangen (stabilisator fjernet
for overskuelighedens skyld)

4. Anbring raret pa rarstetten(-erne), sa ragrenden flugter
med drivakselflangen og indersiden af reret er i bere-
ring med drivakslens averste del (figur 11). Kontrollér,
at roret er stabilt og sikkert placeret.

Figur 12 - Rernivellering

5. Fer notrullen frem, indtil den er i beraring med og
griber let fat i raret (skub ikke notrullen ind i roret).

6. Kontrollér raret placering. Hvis raret ikke er placeret
korrekt, vil noten muligvis ikke blive sporet korrekt.

* Rarenden skal ligge flugtende an mod drivak-
selflangen.

» Rorets midterlinje og drivakslens midterlinje skal
ligge parallelt i forhold til hinanden. Dette kan
kontrolleres ved hjeelp af et vaterpas foroven pa
hydraulikcylinderen og pa raret. Se figur 12.

* Notsikkemaskinen/maskinen skal veere placeret sta-
bilt og fast pa underlaget. Hvis maskinen pa nogen
made lofter sig fra underlaget, er rarstetten(-erne)
ikke indstillet korrekt og der skal foretages justering.

7. Forskyd raret og rerstetterne en smule, ca. Y2 grad (ca.
1" over 3 meters afstand fra notsikkemaskinen) i ret-
ning mod operataren. Korrekt justering af rgret og not-
sikkemaskinen er med at sikre korrekt sporing af raret
under notsikning (se figur 13). Dette er den korrekte
forskydning til notsikning, og det fungerer sammen
med stabilisatoren.

Rotations-
retning
for ror

Mi:lterlinje ¢ 1 Midtle;linje
orrer 4 = drivaksel
1%° 7 '
-]

| ,r.. 3
Figur 13 - Forskydning af roret %2°, (overdrevet)
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8. Begraens adgangen eller opstil afskeermninger eller
afspeerringer for at skabe et frirum pa mindst 3' (1 m)
omkring udstyret og reret. Dette er med til at forhindre
omkringstaende i at komme i kontakt med udstyret
eller raret og reducerer risikoen for indfiltring, eller at
udstyret veelter.

9. Tilslut maskinen til en korrekt jordet stikkontakt med
torre heender.

Indstilling/justering af notdiameter

Pa grund af varierende reregenskaber skal der
altid laves en testnot fer dagens ferste notsikning eller nar
der skiftes rorstarrelse, -vaegtykkelse, -materiale eller
-parti for at nedseette risikoen for at der skabes noter, der
er uden for tolerancen. Notdiameteren skal males for at
bekreefte, at starrelsen er korrekt.

1. Kontrollér, at udstyret er stillet korrekt op og at reret er
klargjort og isat korrekt. Forkert opstilling og klargering
kan pavirke ngjagtigheden af notdiameterindstillingen.

2. Notrullen skal veere i kontakt med reret. Hvis det er
nedvendigt, skal notrullen feres frem, sa den lige ak-
kurat kommer i kontakt med reret. Den ma ikke gribe
fat eller lave en fordybning i reret.

3. Juster notdybdemanometeret, sa det korrekte trin pa
manometeret er under hovedet pa justeringsskruen
(figur 14A). Notdybdemanometeret er designet til brug
med rer. Se "Indstilling af notdiameter for kobberrar"
for brug med kobberrgr.

4. Drej justeringsmatrikken med uret, indtil hovedet rgrer
ved dybdemanometerets trin. Drej notdybdemano-
meteret til notsikningspositionen (figur 14B). Hvis
manometeret ikke er i notsikningsposition, forhindrer
det notsikning og kan blive beskadiget.

Dybdejusteringsmetrik :
-
]

Manometer til
notdybde

Figur 14A - Placer det korrekte tri'n pa manometeret
under justeringshovedet

918-1 Notsikkemaskine lelD
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Figur 14B - Manometer i notsikningsposition

5. Forbered en testnot (felg trinene for "Notsikning").

6. Mal notdiameteren. Den bedste metode til at méale
rillens notdiameteren er at bruge et méaleband (se af-
snittet Ekstraudstyr). Vikl malebéndet stramt rundt om
den notsikrede del af roret. Serg for, at bandet ligger
fladt i bunden af noten, og aflees notdiameteren.

7. Sammenlign den mélte notdiameter med den pakrae-
vede notdiameter som vist i Tabel Il eller Il eller som
angivet af producenten af notfittingen. Hvis den malte
not er uden for den pakraevede notdiameter, kan juste-
ringsmetrikken justeres, s& der opnés en korrekt not.

+ Drej dybdejusteringsmetrikken mod uret for at redu-
cere notdiameteren (dybere not).

+ Drej dybdejusteringsmetrikken med uret for at ege
notdiameteren (mere overfladisk not).

» Hver /s omdrejning af dybdejusteringsmatrikken
eendrer notdiameteren ca. 0,025" (0,6 mm). Hvis
maetrikken flyttes en markering p& omkredsen, en-
dres notdiameteren ca. 0,002" (0,05 mm).

8. Gentag trin 6-8, indtil notdiameteren er inden for
specifikationerne. Hvis noten er for stor, kan notsikke-
maskinen justeres og noten geres mindre. Hvis noten
er for lille, skal der laves en anden not. Den korrekte
notdiameter er vigtig i forhold til at sikre forbindelsen.
Noter, der er uden for specifikationen kan veere arsag
til fejl i samlingen.

Stabilisatorfunktion

Stabilisatoren bruges til at pafere en smule tryk pa rer pa
2'/." til 12" for at forbedre sporingen. Den er seerligt nyttig
ved korte rgr, men den kan anvendes til alle rgrlaengder.
Stabilisatoren reducerer ogséa gyngebevaegelsen pa leen-
gere ror med en starre diameter.

1. Klarger udstyret korrekt, og isaet raret.

2. Indstil notdiameteren.
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3. Drej stabilisatorens drejehandtag, sa rullen er i beraring
med raret. Drej drejehandtaget en (1) ekstra omgang for
at forspaende rullen mod reret (figur 15). Raek ikke hen
over roret for at foretage justering af stabilisatoren.

4. Foretag notsikning af rgret. Hold haenderne veek fra
notrullerne, stabilisatorhjulet og rerenden under anven-
delsen. Foretag ikke notsikning af rer, der er kortere end
specificeret, stik ikke handen ind i rgret og rer ikke ved
noten. Dette nedsaetter risikoen for knusningsskader.

Hvis roret ikke spores korrekt under notsikningen,
sa fjern foden fra fodkontakten og stands arbej-
det. Klarger en ny not og drej drejehandtaget en
ekstra halv omgang (V2) for at ege forspaendingen.
Forspaendingen ma ikke veere for stor. Dette kan be-
skadige rullen.

Nar stabilisatoren er indstillet til en bestemt storrelse
og materialetype, er der generelt ikke behov for, at den
skal genjusteres eller treekkes tilbage, nar ror szettes i
og tages ud.

Drejehéndta?s-
rotation (til-

Rotationsretning di A ror)
spaending pa ror,

for ror
e
Figur 15 - Forskydning af roret '/-°, (overdrevet)

Notsikningsfunktion

1. Kontrollér, at udstyret er klargjort korrekt, og at roret
er klargjort og isat korrekt. Juster afskaermningen
korrekt. Foretag ikke notsikning af rer, der er kortere
end 8".

2. Indstil notdiameteren.
3. Indstil stabilisatorpositionen, hvis det er ngdvendigt.

4. Indtag en korrekt betjeningsstilling for at bevare kon-
trollen over maskinen og raret (se figur 15).

+ St med front mod notsikkemaskinen pa TAEND/
SLUK-kontaktens side med nem adgang til kontak-
ten, pumpehandtaget og reret. Din venstre hand
skal vaere pa pumpehandtaget, og din hegjre hand
er fri af raret, medmindre du bruger en lille kraft pa
roret for at opretholde sporingen (se afsnittet Tips
til sporing).

» Veer sikker pa, at du kan betjene fodkontakten.
Treed ikke pa fodkontakten endnu. | nedstilfeelde
skal du kunne slippe fodkontakten.

 Sarg for, at du har et godt fodfaeste og god ba-
lance og ikke behaver at sta i en uhensigtsmees-
sig arbejdsstilling.

.("

Figuf 16 - k;)rrekt betjeningsstilling

5. Flyt TEEND/SLUK-kontakten til positionen TIL.

6. Bevaeg pumpehandtaget omkring en kvart omgang
for at tvinge notrullen mod reret.

7. Treed pa fodkontakten. Reret vil begynde at dreje. Lad
rgret rotere en hel omgang mellem hver beveegelse af
pumpehandtaget en kvart omgang. Far ikke notrullen
for aggressivt frem — det kan fere til, at reret snor sig
ud af rullesaettet og at der skabes en darlig notform.
Hold haenderne veek fra notrulleseettet, rerenden og
stabilisatorhjulet. Stik ikke handen ind i reret, og rer
ikke ved noten.

Hold gje med rgret, mens notsikningen udferes.
Rerenden skal forblive i kontakt med drivakselflangen
og reret skal forblive som placeret. Slip fodkontakten
og stands arbejdet, hvis rgret begynder at flytte sig ud
af stillingen. Hold afstand, hvis det skulle ske, at roret
slipper ud af rulleseettets greb. Stands notsikningsar-
bejdet og kontrollér opstillingen, hvis raret begynder at
flytte sig ud af stillingen. Hvis rerenden er beskadiget,
skal en ny not klargeres.

Fortseet med at beveege pumpehandtaget en kvart
omgang for hver rgrrotation.

Ved anvendelse af 1"-rulleseettet er det seerligt vigtigt,
at der ikke paferes for stor kraft (ukorrekt notdiameter-
indstilling, for sma noter, beveegelse af pumpehand-
taget mere end en kvart omgang per rotation). Dette
kan beskadige 1"-rulleseettet.
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8. Lad roret rotere mindst to hele omgange mere for at
sikre en ensartet notdybde, nar dybdejusteringsmetrik-
ken er i kontakt med notsikkemaskinens gverste del.

9. Fjern foden fra fodkontakten.
10. Flyt TAEND/SLUK-kontakten til positionen FRA.
11. For notrullen tilbage og fiern reret fra notsikkemaskinen.

12. Foretag kontrol og maling af noten.

Indstilling af notdiameteren
for kobberror

Nar du bruger 918 notsikkemaskinen til kobberrar, kan du
ikke bruge notdybdemanometeret pa notsikkemaskinen.
Det vil give en forkert notdiameter.

1. Fer notrullen frem, s& den lige rerer ved og griber tag
let fat i roret.

2. Serg for, at notdybdemanometeret er i notsikningspo-
sition. (Figur 14B)

3. Drej justeringsmatrikken, indtil den flugter med notsik-
kemaskinens topplade.

4. Find diameteren og typen af rar, der skal notsikres, i
tabel B, og drej justeringsskruen tilbage fra toppladen
med det tilsvarende antal omgange. For eksempel
skal justeringsskruen drejes 1 omgang tilbage for
4" type L kobber.

Dyhdejusteringtil notsikning af kobberrer
(Justeringsskrue, omdrejninger)
Diameter K L M DWV

2-2.5" /s 7fs /s Is
3" /s s /s I8
4" 1 1 1 1
5" 14 1 1 1
6" 1%/s 1/ 1/a 1/

Skema B - Dybdejustering til notsikning af kobberror
5. Gatil trin 5 i "Indstilling/justering af notdiameter".

Sporingstip
Et typisk problem i forbindelse med notsikning er, at raret
"snor sig ud" eller "fjerner sig" fra drivakslen eller ikke
"spores" korrekt.

Det er vigtigt, at alle anvisninger folges for at sikre en god
sporing. Hvis raret ikke spores korrekt, selvom alle anvisninger
er fulgt, er der andre muligheder for at forbedre sporingen.
9 rorets forskydning en smule (foretag en forggelse
fra '/= grad til 1 grad). Se figur 16.

918-1 Notsikkemaskine lelD

* Drej stabilisatorens drejehéndtag en ekstra > omgang.

* Operatgren kan vaere nadt til at pafere en smule tryk
pa raret under notsikningen for at opretholde sporin-
gen. Dette er som regel kun ngdvendigt ved korte rer,
hvor stabilisatoren ikke anvendes. Operateren skal an-
vende en laederhandske, der er i god stand, og leegge
handen omkring reret som vist i Figur 17 for at trackke
roret en smule mod sig. Dette kan kreeve, at maski-
nens understel fastgeres til underlaget for at forhindre
bevaegelse under notsikningen. Hold haenderne vaek
fra notrullen og rgrenderne, foretag ikke notsikning af
rar, der er kortere end anbefalet, stik ikke handen ind i
raret og ror ikke ved noten for at nedseette risikoen for
personskade i form af knusning og snit.

Figur 17 - Paforing af tryk pa ror

Kontrol/maling af noten

1. Kontrollér noten.

* Kontrollér, at alle elementer er til stede og helt for-
mede. Se Oversigt Il og Figur 17.

» Mal notdiameteren og kontrollér, at den er inden for
specifikationen.

* Kontrollér andre elementer som kraevet af fitting-
producenten.

» Test systemet i henhold til de lokale regler og almin-
delig praksis.

Hvis der er nogen form for problemer, kan noten ikke

anvendes. Den korrekte notdiameter er vigtig i forhold

til at sikre forbindelsen. Noter, der er uden for specifi-

kationen kan veere arsag til fejl i samlingen.
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2. Mal notdiameteren. Med et maleband (se afsnittet
Ekstraudstyr). Vikl malebandet taet omkring reret
i noten. Serg for, at bandet ligger fladt i bunden
af noten, og aflaes notdiameteren (se figur 18).
Sammenlign den malte notdiameter med den pakree-
vede notdiameter som vist i Tabel Il eller Ill eller som
angivet af producenten af noffittingen.

Figur 18 - Kontrol af notdiameteren med
et diametermaleband

Klargoring af maskinen til transport

1. Serg for, at TEND/SLUK-kontakten er i stillingen FRA,
og at ledningsstikket er taget ud af stikkontakten.

2. Renger maskinen. Fjern alt lgst udstyr og materiale
fra maskinen og understellet eller fastger det, inden
maskinen flyttes, sa fald og veelt undgas.

3. Losn hydraulikpumpens vingemaetrik, flyt pumpen til
den inderste position, og spaend vingemetrikken igen.
Se figur 6.

4. Rul stramledningen og fodkontaktens ledning op.

5. Foretag loft og bevaegelse med forsigtighed.
Veer opmaerksom p& maskinens vaegt.

Opbevaring

Gevindskaeremaskinen 918-1 skal opbe-
vares indenders eller beskyttes godt mod regn. Opbevar
maskinen i et aflast omrade, der er utilgeengeligt for
barn og personer, der ikke er fortrolige med brugen af
notsikkemaskiner. Denne maskine kan forarsage alvorlig
personskade, hvis den handteres af uerfarne brugere.

Vedligeholdelsesvejledning

Sorg for, at TAND/SLUK-kontakten er i stillingen
FRA, og at maskinens stik er taget ud af stik-
kontakten, inden der foretages nogen form for
vedligeholdelses- eller justeringsarbejde.

Vedligehold notsikkemaskinen 918-I i henhold
til disse procedurer for at nedsaette risikoen for
personskade.

Rengering
Brug en blad og fugtig klud til at rengere notsikkemaskinen.

Renger drivrulleriflingerne med en stalberste for anven-
delsen og efter behov under anvendelsen. Renger hele
rullesaettet med en stalbarste til rustfrit stal ved notsikning
af ror af rustfrit stal.

Smoring

Smer notsikkemaskinen med litiumbaseret universalfedt
en gang om maneden (eller oftere om ngdvendigt). Smer
altid notsikkemaskinen efter skift af rullesast.

Figur 19 -Smarenipler

+ Smer notsikkemaskinen ved smareniplerne (se figur 19).
Pafar fedt, indtil der kommer en lille maengde fedt ud.

« Pafer en let smareolie pa drejepunkterne og omrader
med relativ beveegelse sdsom dybdejusteringsmet-
rikken og stabilisatorledeskruen. Tgr overskydende
smgremiddel af de blotlagte overflader.

Notsikkemaskinens gearkasse er udformet som teetnede
systemer og ber ikke kreeve ekstra fedt, medmindre der
er opstaet en betydelig laekage. | disse tilfelde skal vaerk-
tojet returneres til et servicecenter.
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Hydraulikolieniveau

Fjern beholderens pafyldningsdaeksel (figur 20).
Olieniveauet skal sta ved pafydningslinjen, nar pumpen
hviler pa bunden og stemplet er trukket helt tilbage.
Anvend udelukkende ISO 15 hydraulikolie.

Hydraulikolien skal skiftes en gang om aret eller oftere
ved hyppig anvendelse eller anvendelse i stovede omgi-
velser. Fjern pafyldningsdeekslet og aftap olien ned i en
opsamlingsbeholder. Bortskaf den brugte hydraulikolie pa
korrekt vis i henhold til sikkerhedsdatabladet (SDS) og de
lokale bestemmelser.

Hydrauliksystemet skal muligvis udluftes efter skift af
olien. Placer stemplet lavere end pumpen ved at tippe
maskinen om pa siden for at udlufte hydrauliksystemet.
Far cylinderstemplet frem og tilbage flere gange, sa luften
kan vende tilbage til pumpebeholderen.

Figur 20 - Pafyldningsdaeksel til beholder

Skift af rullesaet

Det skal altid sikres, at drivrulle- og notrulle-
maerkerne passer sammen ved skift af rulleseet. Dele, der
ikke passer sammen kan frembringe ukorrekte noter og
forarsage utaetheder. Udskift altid rullerne i seet — undga
at blande ruller fra forskellige seet.

Understet rullerne og akslerne ordentligt under udskiftningen.

Skift af notrulle:
1. Treek notrullen helt tilbage.

2. For stabilisatorhjulet helt tilbage.

3. Losn rulleseettets stilleskrue (figur 21). Tag fat i
notrullen, og fiern den everste aksel og notrulle fra
notsikkemaskinen (figur 22).

4. Udfer trinnene i omvendt reekkefglge for at fore-
tage montering efter skift af drivakslen/drevrullen.
Kontrollér, at delene er rene, s& der ikke kommer
snavs i lejerne. Smer lejerne fer anvendelse.

918-1 Notsikkemaskine RlMlD
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Figur 22 - Afmontering af holdeakslen og notrullen

Skift af drivaksel/drivrulle:

918-I er udstyret med to former for drivaksel; en drivaksel
i ét stykke (anvendes til sterrelserne 2" - 6" og 8" - 12") og
en todelt enhed, der bestar af en drivaksel og en udskif-
telig drevrulle (anvendes til sterrelserne 1", 1'/4" il 12" og
2" - 6" (kobber)). Se Figur 23.

Dr|vrulle Drivaksel Holdemotrik

Leje til leje

SSE e

Sekskantbolt

Figur 23 - Drivaksel i ét stykke (overst),
todelt drivaksel (nederst)

999-998-676.09_REV. E
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Skift af drivaksel

1. Brug en %16"-sekskantnagle til at lasne de to skruer pa
den forreste halvdel af transmissionskoblingen (figur 24).

Figur 24 - Losn de to skruer pa gearkassekoblingen

2. Brug skruengglen til at afmontere drivaksellejets
holdematrik.

Figur 25 - Lasn og afmonter drivakslens holdematrik

3. Fjern drivakslen fra notsikkemaskinens front (figur 25).

4. Monter den nye drivaksel gennem huset og drivak-
sellejets holdemetrik (med teksten ud), og juster
sekskanten med &bningen i koblingen. Kontrollér, at
delene er rene, sa der ikke kommer snavs i lejerne.
Smer lejerne for anvendelse.

5. Brug skruengglen til at speende drivaksellejets
holdemetrik.

6. Spaend gearkoblingens stilleskruer.

7. Luk og fastger gearkassedaekslet.
Skift af drivrulle (todelte drivaksler)

1. Fjern notrullen.

2. Sving gearkassedaekslet op.

3. Brug en ¥"-sekskantnggle til at lasne de to skruer pa
den forreste halvdel af transmissionskoblingen (figur 24).

B Ul

4. Brug skruengglen til at afmontere drivaksellejets hol-
demeitrik (figur 25).

5. Treek drivakselenheden fremad. Afmonter den forreste
halvdel af koblingen og drivaksellejets holdematrik.
Seet drivakslen ind igen.

6. Brug "*/s"-sekskanten i topnaglen til at losne traekbol-
ten (figur 27).

7. Bank pa treekbolthovedet med en gummihammer for
at frigare drevrullen fra drivakslen.

8. Drej traekbolten af drevrullen, og fiern drevrullen fra
notsikkemaskinens front.

9. Monter en ny drevrulle, indszet og spaend treekbolten
med handen.

10. Drej drivaksel-/drevrulleenheden manuelt, mens der
paferes tryk pa spindellasestiften, indtil Iasestiften gar
i indgreb med spindellasehullet i drivakslen.

11. Brug toppen pa /" i topnaglen til at spaende traekbol-
ten, mens spindellasen er i indgreb.

12. Udles trykket pa spindellasestiften, sa tilbagefering
er mulig.

13. Treek drivakselenheden fremad. Indszet den forreste
halvdel af koblingen i den bageste halvdel. Indseet
drivakslen gennem lejets holdemetrik, og juster seks-
kanten med abningen i koblingen.

14. Brug skruengglen til at spaende drivaksellejets
holdematrik.

15. Speend gearkoblingens stilleskruer.

16. Luk gearkassedeekslet.
Y

Figur 26 - Afmontering af dri\}akselenhed
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Figur 27 - Afmontering af traekbolt

Skift af drivaksel i ét stykke til todelt drivaksel:

1.
2.
3.

Afmonter drivakslen, der er i ét stykke.
Afmonter den forreste halvdel af koblingen.

Monter den rigtige drevrulle pa drivakslen (todelt) med
treekbolten handstramt.

. Indszet den todelte drivakselsamling i notsikkemaskinen.

Brug toppen pa '3/1¢" i topnaglen til at speende treek-
bolten, mens spindelldsen er i indgreb.

Udlas trykket pa spindellasestiften, sa tilbagefering
er mulig.

Treek drivakselenheden fremad. Indsaet den forreste
halvdel af koblingen i den bageste halvdel. Indsaet
drivakslen gennem lejets holdemaetrik, og juster seks-
kanten med &bningen i koblingen.

Brug skruengglen til at spaende drivaksellejets
holdemagtrik.

Speend gearkoblingens stilleskrue.

. Luk og fastger gearkassedaekslet.

918-1 Notsikkemaskine RII:XEID

Udskiftning af kulborster

Kontroller motorbgrsterne hver 6. méned. Udskift dem,
nar de er slidt til mindre end 1%".

1. Sving gearkassedaekslet op.

2. Fjern de fire skruer, der holder motordaekslet, og fiern
motorens bagdaeksel.

3. Traek motorbersterne lige ud med en tang. Afmonter
stikket. (Se figur 28)

Forbindelsesdel

Borste

Figur 28 - Borsteplacering - Motordaksel afmonteret

4. Kontroller kommutatoren for slitage. Hvis den er
meget slidt, skal veerkiojet serviceres.

5. Tryk bersten ind i holderen, og saet den ind i motorhu-
set. Kontroller, at isolatorpladerne er placeret korrekt
mellem bersteholderen og huset. Monter stikket, og
saet motordaekslet pa igen.

6. Saml enheden igen. Monter alle deeksler/afdaeknin-
ger, inden maskinen anvendes.

999-998-676.09_REV. E
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Fejlfinding

PROBLEM

MULIGE ARSAGER

LOSNING

Noten er for smal eller for
bred.

Forkert notrulle og drivaksel.

Notrullen og drivakslen/rullen passer ikke sammen.

Monter den korrekte notrulle og drivaksel/rulle

Monter et rullesaet, der passer.

Notsikningen er ikke lodret
i forhold til roraksen.

Rerleengden er ikke lige.

Rerenden er ikke lige.

Anvend et lige ror.

Skeer rgrenden til, sa den er lige.

Roret spores ikke under
notsikningen. Notsikkema-
skinen spores ikke pa roret
under notsikningen.

Roret og drivakslen er ikke placeret parallelt.

Roraksen er ikke forskudt ¥z grad fra
drivrulleaksen.

Ingen anvendelse af stabilisator/ukorrekt justering
af stabilisator.

Rarenden er ikke lige/fri for grater.

Foretag justering af stetten, sa raret er placeret
parallelt.

Klarger rerenden pa korrekt vis.

Roret er udvidet i den not-
sikkede ende.

Rearet og drivakslen er ikke placeret parallelt.

Stabilisatoren er for stram.

Foretag justering af stetten, s& raret er placeret
parallelt.

Foretag langsommere pumpning. (Se
brugervejledningen.)

Juster stabilisatoren.

Roret glider frem og tilbage
pa drivakselaksen under
notsikningen.

Rearleengden er ikke lige.

Roerenden er ikke lige.

Anvend et lige ror.

Skeer rgrenden til, sa den er lige.

Roret gynger fra side
til side.

Rarstetten er placeret for teet pa rerenden.

Harde punkter i rermaterialet eller
svejsesgmmene er hardere end roret.

Rorstetten er ikke placeret korrekt.

Flyt rorstetten indad i overensstemmelse med
opstillingsanvisningerne.

Placer rorstotterullerne korrek.

Notsikkemaskinen vil ikke
foretage notsikning i roret.

Den maksimale rerveegtykkelse er overskredet.

Forkert rullesast.

Kontrollér oversigten over rarkapaciteten.

Monter det korrekte rullesaet.

Notsikkemaskinen vil ikke
foretage notsikning til den
kraevede diameter.

Den maksimale rgrdiametertolerance er
overskredet.

Roret er for hardt.

Anvend et rer med korrekt diameter.

Anvend et andet ror.

Roret glider pa drivrullen.

Notrullen fremfgres for langsomt.

Drivakselriflingerne er tilstoppet med metal eller
slidt flade.

Far notrullen hurtigere ind i roret.

Renger eller udskift drivrullen.
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Fejlfinding fortsat

PROBLEM MULIGE ARSAGER LOSNING

Roret haever sig eller er
tilbajeligt til at tippe notsik- Rarstatten er ikke stillet korrekt op. Stil rerstetterne korrekt op.

kemaskinen bagover.

Pumpen leverer _Pumpeudioserventileneraben. ... ]! Luk udleserventilen.
ingen olien, cylinderen Lavt olieniveau i beholderen Kontrollér olieniveauet i henhold til
fremfores ikke. ' anvisningerne.
. Fa udfert service hos en kvalificeret
Snavs i pumpehuset. .
tekniker.
Seederne er slidte eller fungerer ikke. ;ak:ﬁ(zrt service hos en kvalificeret

Kontrollér olieniveauet i henhold til
anvisningerne.

Udluft hydrauliksystemet i henhold til

For hgijt olieniveau i beholderen.

Pumpehandtaget virker Der er luft i systemet. anvisningerne
"gummiagtigt" under | ... ST gerne TP PP PP PPUPPIN
aktivering. Kontrollér olieniveauet i henhold til

For hgijt olieniveau i beholderen. o
anvisningerne.

Foretag pafyldning og udluftning af

Cylinderen fores kun del- Olieniveauet i pumpebeholderen er lavt. t t
vist frem. e | BYSIME.
Dybdejusteringen er ikke indstillet korrekt. Felg anvisningerne for dybdejusteringen.
Maskinen korer ikke. Motorens bgrster er slidte. Udskift barsterne.
Service og reparation Katalognr. | Beslaivelse
A ADVARSEL 48405 | Rulleszt til 8-12", Schedule 10 (8", Schedule 40)
Ukorrekt service eller reparation kan bevirke, at med transportkasse
veerktojet bliver farligt at bruge. 48407 | Rullesat til 114"-1%", Schedule 10/40 med
transportkasse
| afsnittet "Vedligeholdelsesvejledning” findes der op- 48412 | Rullesat til 1, prog. 10/40 og 114"-1%"
lysninger om de fleste af denne maskines service- prog. 10/40 med barekasse ’
behov. Problemer, der ikke behandles i dette afsnit, 48417 | Rullesat til 2'-6" kobber

ber udelukkende handteres af et uafheengigt RIDGID- — —
autoriseret servicecenter. Anvend udelukkende RIDGID- 99992 | 2212 stabilisator
reservedele. 76822 | Diameterband (tommer)

Se afsnittet Kontaktoplysninger i denne vejledning for 76827 | Metrisk diameterband
oplysninger om det neermeste uafhaengige RIDGID- 49662 | Veerktgjskasse
autoriserede servicecenter, eller s&fremt du har spergs- 51432 | Drevrulle 2"-6"

mal angaende service eller reparation. 49217 | Notrulle 26"

Ekstraudstyr 54317 | Topnagle
64192 | Understel, ASM 918-|

64187 | Understel lavt 918

For at nedsaette risikoen for alvorlig personskade ma
der kun anvendes tilbehor, der er specielt konstrueret Der henvises til Ridge Tool-kataloget, der findes online

g.?;{' fl:‘:f:;%té;:)b:g?“s:mm:r;)?l?;:: tns;I;I;ﬁrfl;a:"skmen pa RIDGID.com, eller afsnittet "Kontaktoplysninger” for en
) komplet liste over RIDGID-udstyr til dette veerkigj.
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Bortskaffelse

Dele af notsikkemaskinen 918-I indeholder veerdifulde
materialer, der kan genanvendes. | lokalomradet findes
der evt. virksomheder, som specialiserer sig i genbrug.
Bortskaf komponenter og spildolie i overensstemmelse
med alle geeldende regler. Kontakt det lokale renovati-
onsvaesen for yderligere oplysninger.

EU-lande: Elekirisk udstyr ma ikke bortskaffes
sammen med husholdningsaffald!

I henhold til EU-direktiv 2012/19/EU om affald

fra elektrisk og elektronisk udstyr og dets im-
I plementering i national lovgivhing skal udtjent
elektrisk udstyr indsamles seerskilt og bortskaffes pa en
miljsmaessig korrekt made.

Oversigt I. Rorvaegtykkelse

NOTE: Alle mal er angivet i inches (tommer).

ROR AF KULSTOFSTAL ELLER .
Storrelse ALUMINIUM ROR AF RUSTFRIT STAL PVC-ROR
Schedule Yaengkelse Schedule - Veegtykkelse Schedule - Veegtykkelse

Min. Maks. Min. Maks. Min. Maks.
1 5, 10, 40 0.065 0.133 5, 10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
1% 5, 10, 40 0.065 0.140 5,10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
12 5, 10, 40 0.065 0.145 5, 10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5,10, 40 0.065 0.154 5,10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
2V 5, 10, 40 0.083 0.203 5, 10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5, 10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
3% 5, 10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5, 10, 40 0.083 0.237 5, 10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5, 10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5, 10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5, 10, 40* 0.109 0.322 5,10 0.109 0.148 40 0.322 0.322

10 5,10 0.134 0.165 5,10 0.134 0.165 — — —

12 5,10 0.165 0.180 5,10 0.165 0.180 — — —

* Ma ikke bruges til notsikning af 8", Schedule 40 stalrer hardere end 150 BHN.
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T

7
Oversigt II. Standardspecifikationer for notsikning !‘

NOTE: Alle mal er angivet i inches (tommer).

NOM. RORDIAMETER M-IrN. PAKNINéSSIEDE NOTBgEDDE NOTDII(\:METER NC?M.
RORSTORRELSE[ vyp. ToL. | VEGTYK. +.015/-.030 +.030/-.015 Y.DD. ToL. | NOTDYBDE “

1 1315 | T8 | 0065 0.625 0.281 1190 | +.000 0.063
1% 1660 | T | 0065 0.625 0.281 1535 | OO0 0.063
1% 1900 [ T | o065 0.625 0.281 1535 | OO0 0.063
2 2375 | 0% | 0065 0.625 0.344 2250 | *000 0.063
2% 2875 | 029 | 0083 0.625 0.344 2720 | *+000 0.078
3 350 | 995 | o083 0.625 0.344 334a | 200 0.078
3% 400 | TOH0 | 0083 0.625 0.344 3gas | *O%0 0.083
4 450 | 99 | 0083 0.625 0.344 4334 | +000 0.083

5 5563 | *2°0 | 0,109 0.625 0.344 5305 | *0%0 0.084

6 6625 | *O00 | 0.109 0.625 0.344 6455 | O 0.085

8 8625 | 990 | 0109 0.750 0.469 gaat | *2000 0.092
10 1075 | T999 | 0134 0.750 0.469 10562 | *+000 0.094
12 1275 | T999 | o.156 0.750 0.469 12531 | 000 0.110

(1) I henhold til AWWA C606-15
(2) Den nominelle notdybde er kun angivet som et referencemal. Brug ikke notdybden til at fastleegge acceptabiliteten af en not.
NOTE: lagttag fittingproducentens anbefalinger i forhold til det maksimalt tilladte udvidelsesmal.

Oversigt III. Notsikningsspecifikationer for kobberror®

NOTE: Alle mal er angivet i inches (tommer).

Nom. Udvendig diameter pa ror A B c D T
storrelse, Pakning A | Notbredde Notdiam. Nominel Min. tilladt. Maks. tilladt
tommer | Grundizeggende | Tolerance +0.03 | +.03/-.000 | +.000/—-.020 | notdybde ® | Vaegtykkelse.” | udvidelsesdia.
2 2.125 +0.002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2.174
2V2 2.625 +0.002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674
3 3.125 +0.002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174
4 4.125 +0.002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4.174
5 5.125 +0.002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174
6 6.125 +0.002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Kobberrar i henhold til felgende standarder: ASTM B88 & ASTM B306.
(2) Den nominelle notdybde er angivet som et referencemal. Brug ikke notdybden til at fastlzegge acceptabiliteten af en not.
(3) "DWV" — ASTM B306 aflgbs- og ventilationsrerveegtykkelse.
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- Rullefres
918-I Rullefres

A\ ADVARSEL!

Les bruksanvisningen for du
tar i bruk verktoyet. Dersom
innholdet i instruksjonsbo-

ken ikke overholdes, kan
det resultere i elektrisk stot,
brann og/eller alvorlig per-
sonskade.

918-l Rullefres

Skriv ned serienummeret nedenfor, og ta vare pé produktets serienummer som du finner p& navneskiltet.

Serienr.
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Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord. Denne
delen er utarbeidet for & bedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Fglg alle sikkerhet-
sadvarsler med dette symbolet for & unnga personskade eller dgdsfall.

ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fare til dedsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.

FARE indikerer en farlig situasjon som vil fare til dedsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.

FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fare til en mindre eller moderat personskade dersom den ikke unngés.
IZZId MERK indikerer informasjon om mulig skade p& eiendom.

PIE OO

200 mm

& ®

Dette symbolet betyr at du ber lese bruksanvisningen
grundig fer du tar utstyret i bruk. Bruksanvisningen inne-
holder viktig informasjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

Dette symbolet betyr at man alltid m& bruke briller med
bred innfatning eller vernebriller ved bruk av utstyret for
a redusere risikoen for gyeskade.

Dette symbolet betyr risiko for at maskinen kan velte og
forarsake slag- eller klemskader.

Dette symbolet indikerer fare for at fingrene og hendene
kan knuses mellom freserillene eller freseriller og rer.

Dette symbolet indikerer at raret som skal freses, ma veere
minst 8" (200 mm) langt for & redusere faren for skader.

Dette symbolet betyr at man ikke skal stikke handen inn i
raret mens man arbeider, for & redusere faren for & vikle
seg inn i det.

Dette symbolet betyr risiko for elekirisk stot.

SEFAODDOD

Dette symbolet betyr at du alltid ma bruke fotbryteren
nar du bruker denne maskinen for & redusere risikoen
for skader.

Dette symbolet betyr at du ikke ma koble fra fotbryteren
for & redusere risikoen for skader.

Dette symbolet betyr at fotbryteren ikke mé blokkeres
(I&ses i stillingen PA) for & redusere risikoen for skader.

Dette symbolet indikerer fare for at hender, fingre, ben, kleer
og andre objekter kan hektes fast i og/eller surres rundt
roterende aksler og forarsake knuse- eller slagskader.

Dette symbolet betyr at det er fare for at fingre, hender,
kleer eller andre gjenstander kan sitte fast mellom roter-
ende deler og forarsake klemskader.

Dette er et informasjonssymbol og indikerer tilgjengelig
produktinformasjon (inkludert bruksanvisningen) ved a
skanne den tilherende QR-koden.

Generelle sikkerhetsadvarsler
for el-verktoy*

A ADVARSEL

Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksjoner, il-
lustrasjoner og spesifikasjoner som folger med
dette el-verktoyet. Unnlatelse av a folge alle in-
struksjonene som er oppfert nedenfor kan fore til
elektrisk stat, brann og/eller alvorlig personskade.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG INSTRUKSJONER

FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Begrepet "el-verktoy" i advarslene henviser til elektrisk
verktgy med strgmforsyning fra stremnettet (med stremled-
ning) og batteridrevet elektrisk verktay (uten stramledning).

Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores

» Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Det kan
oppsta uhell i rotete eller marke omgivelser.

« Ikke bruk elektriske verktoy i eksplosive omgivelser,
som for eksempel i nzerheten av brennbare veesker,
gasser eller stav. El-verkigy danner gnister som kan
antenne stov eller damp.

« Hold barn og andre personer pa avstand mens
el-verktoyet brukes. Hvis du blir distrahert, kan du
miste kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

 El-verktoyets stopsler ma passe til uttaket. lkke
modifiser stepselet pa noen mate. Bruk ikke adap-
terstopsler med jordede el-verktey. Umodifiserte
stopsler og passende uttak vil redusere risikoen for
elektrisk stet.

* Teksten brukt i avsnittet Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktay i denne bruksanvisningen er ordrett, som pakrevd, fra den gjeldende standarden UL/CSA 62841-1.
Denne delen inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktay. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder ikke for dette verktoyet.
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Unnga kroppskontakt med jordede overflater, for
eksempel ror, radiatorer, komfyrer og kjoleskap. Det
er gkt fare for elektrisk stgt dersom kroppen din er jordet.

El-verktoay ma ikke utsettes for regn eller fuktighet.
Risikoen for elektrisk stet gker hvis det kommer vann
inn i et el-verktay.

Stremledningen ma handteres forsiktig. Bruk ikke
stremledningen til & bzere eller trekke el-verktoyet,
og ikke trekk stopselet ut av uttaket ved a dra i
stremledningen. Hold ledningen unna varme, olje,
skarpe kanter og bevegelige deler. Skadede eller
sammenfiltrede ledninger gker faren for elektrisk stet.

Hvis el-verktoyet brukes utenders, ma det brukes
en skjoteledning som er egnet for bruk utenders.
Bruk av en ledning som er egnet for bruk utenders,
reduserer faren for elektrisk stot.

Hvis el-verktayet ma brukes i fuktige omgivelser,
ma det brukes en streamforsyning med jordfeilbry-
ter. Dette reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personlig sikkerhet

Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjer, og
bruk sunn fornuft nar du bruker el-verktey. Bruk
ikke el-verktey hvis du er trett eller pavirket av
narkotika, alkohol eller medisiner. Et oyeblikks
uoppmerksomhet nar du bruker el-verktay kan fere il
alvorlig personskade.

Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid ayebeskyt-
telse/vernebriller. Bruk av verneutstyr nar det trengs,
som stevmaske, vernesko med antisklisale, hjelm og
herselsvern, reduserer risikoen for personskader.

Forhindre utilsiktet start av utstyret. Serg for at
bryteren star i AV-stillingen for du kobler verktayet
til en streamkilde og/eller batteripakke, plukker det
opp eller bzerer det. Hvis du baerer el-verkigy med
fingeren pa bryteren eller batteridrevne el-verktgy med
bryteren PA, ber du om ulykker.

Fjern alle justeringsnekler eller skiftenekler for
du slar el-verkteyet PA. En skiftenokkel eller just-
eringsnokkel som er festet til den roterende delen av
el-verktoyet kan fere til personskade.

Ikke strekk deg for langt. Serg for & ha sikkert
fotfeste og god balanse hele tiden. Dette gir bedre
kontroll over el-verktayet i uforutsette situasjoner.

Serg for a veere riktig kledd. Unnga lestsittende
kleer eller smykker. Hold har og kleer unna bev-
egelige deler. Lase klaer, smykker eller langt har kan
sette seg fast i bevegelige deler.

« Hvis det er mulighet for tilkobling av enheter for
stovuttrekking og stevoppsamling, ma slike enheter
kobles til og brukes riktig. Bruk av stevoppsamlere
kan redusere risiko forbundet med stov.

- Ikke la erfaringer fra hyppig bruk av verktoy gjore
deg uveren og overse sikkerhetsprinsippene for
verktey. En uforsiktig handling kan forarsake alvorlig
personskade pa en brokdel av et sekund.

Bruk og handtering av elektrisk
drevet verktoy

« Ikke bruk makt pa el-verktoyet. Bruk riktig el-verk-
toy til anvendelsen. Bruk av riktig el-verktay sikrer
at jobben utfares bedre, sikrere og i samsvar med
utstyrets tiltenkte bruksomrade.

Ikke bruk el-verktoyet dersom PA/AV-bryteren
ikke virker. El-verkigy som ikke kan kontrolleres med
bryteren, er farlig, og ma repareres.

« Trekk ut stepselet fra kontakten og/eller koble
batteripakken fra el-verktoyet hvis dette kan tas
av, for du foretar noen justeringer, bytter tilbehor
eller plasserer el-verktayet for oppbevaring. Slike
forebyggende sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at
el-verktgyet kan startes opp ved et uhell.

« Oppbevar el-verktoy som ikke er i bruk utenfor
barns rekkevidde og der det er utilgjengelig for
andre som ikke er fortrolige med el-verktoyet eller
disse instruksjonene for bruk av el-verktoyet.
El-verktay er farlige i hendene pa brukere som ikke har
fatt oppleering.

Vedlikehold av elektriske verktey og tilbehor.
Kontroller at det ikke er feiljusteringer eller kiling
i bevegelige deler, og at det ikke er brudd pa deler
eller andre forhold som kan redusere el-verktoyets
ytelse. Hvis el-verktoyet er skadet, ma det repar-
eres for bruk. Mange ulykker skyldes darlig vedlike-
holdte el-verkiay.

Kutteverktay ma holdes skarpe og rene. Riktig
vedlikeholdte kutteverkioy med skarpe kuttekanter vil
redusere risikoen for kiling, og de er lettere & kontrollere.

Hold handtak og gripeflater tarre, rene og fri for olje
og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker hand-
tering og kontroll over verktayet i uventede situasjoner.

Bruk el-verktoy, tilbehor og verktoybits osv. i sams-
var med disse instruksjonene, og ta hensyn til
forholdene pa arbeidsstedet og arbeidet som skal
utfores. Bruk av el-verktgyet til andre formal enn de er
ment for kan fere til en farlig situasjon.
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Vedlikehold

- El-verktoyet skal vedlikeholdes av en kvalifisert repa-
rater, og det skal bare brukes identiske reservedeler.
Dette vil sikre at el-verktoyets sikkerhet opprettholdes.

Spesifikk sikkerhetsinformasjon

A\ ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinfor-
masjon som gjelder spesifikt for dette verktayet.
Les disse forholdsreglene grundig for du bruker
918-I Rullefres for a redusere risikoen for elektrisk
stot eller andre alvorlige personskader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Oppbevar denne instruksjonsboken sammen med maski-
nen tilgjengelig for brukeren.

Rullefres sikkerhetsinstruksjoner

* Hold hendene bhorte fra freserillene. lkke bruk
lgstsittende hansker. Fingrene kan klemmes mellom
freserillene, mellom freserille og rer eller mellom rer
og stettehjul.

* Hold hendene borte fra rorendene. Ikke grip
inn i roret. Ikke beror rillene under drift. Grader
og skarpe kanter kan gripe fatt og skjeere. Fingrene kan
klemmes mellom freserillene eller mellom freseriller og ror.

* Hold skjermene pa plass. Ikke bruk rullefresen
nar skjermen er fjernet. Kontakt med freserillene
kan medfere sammenfiltring og alvorlige skader.

* Juster beskyttelsen riktig for a redusere
risikoen for at den setter seg fast og forarsaker
alvorlige skader.

* Fres bare ror pa 8" (200 mm) eller lenger.
Fresing av kortere rgr enn angitt kan medfere sammen-
filtring og klemskader.

¢ Ikke bruk lese klaer ved bruk av maskinen.
Knepp igjen ermer og jakke. Ikke strekk deg
over maskinen eller raret. Kleer kan komme borti
roret eller maskinen, noe som kan resultere i at de
vikler seg fast.

¢ Ikke bruk denne maskinen hvis fotbryteren er
odelagt eller mangler. Blokker aldri en fotbry-
ter i stillingen PA slik at den ikke styrer maski-
nen. En fotbryter gir bedre kontroll ved at du kan sla
AV maskinens motor ved & fierne foten. Hvis du skulle
bli hektet fast og strammen til motoren er opprettholdt,
vil du bli trukket inn i maskinen. Denne maskinen har

918-1 Rullefres RlMlD

heyt dreiemoment og kan gjere at kleer binder seg
rundt armen din eller andre kroppsdeler med nok kraft
til & knuse eller brekke bein, eller forarsake slag eller
andre personskader.

Sorg for at rullefresen, ror og stativ er stabile.
Serg for at rullefresen er korrekt montert og sikret.
Dette bidrar til & forhindre velting av utstyr og rer. Statt
rgret opp pa korrekt mate. Dette bidrar til & forhindre
velting av utstyr og rar.

Klargjor og handter ror pa korrekt mate. Grader
og skarpe kanter kan gripe fatt og skjeere.

* En person ma kontrollere arbeidsprosessen,
driften av maskinen og fotbryteren. Kun oper-
atgren ma veere i arbeidsomradet nar maskinen er i
gang. Det bidrar til & redusere risikoen for personskader.

* Begrens tilgang eller sperr omradet nar arbe-
idsemnet stikker ut av maskinen for a serge
for minimum én meter (3 feet) klaring fra ar-
beidsemnet. Begrenset tilgang eller avsperring rundt
arbeidsstykket vil redusere risikoen for innvikling.

Bruk alltid passende personlig verneutstyr
nar rullefresen settes opp og brukes. Passende
personlig verneutstyr inkluderer alltid gyebeskyttelse
og kan inkludere utstyr som f.eks. tettsittende skinn-
hansker og vernesko.

Rullefresen ma bare brukes for frese ror av
anbefalt storrelse og typer i henhold til disse
instruksjonene. A bruke eller endre rullefresen for
andre formal kan eke risikoen for personskade.

For rullefresen brukes, ma felgende leses og forstas:
— Denne bruksanvisningen
— Monteringsanvisninger fra produsenten av rgrdeler

— Instruksjoner for alt annet materiale eller utstyr som
brukes sammen med dette verkioyet

Dersom advarslene og instruksjonene ikke folges, kan det
fare til skade pa eiendom og/eller alvorlig personskade.

RIDGID kontaktinformasjon

Hvis du har sparsmal vedrarende dette RIDGID®-produktet:
— Kontakt din lokale RIDGID®-forhandler.

— Gatil RIDGID.com for & finne din lokale RIDGID-kontakt.

— Ta kontakt med Ridge Tool teknisk serviceavdeling
pa ProToolsTechService@Emerson.com, eller i USA
og Canada ring 844-789-8665.
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Beskrivelse

RIDGID® 918-1 Rullefres er konstruert for & forme rul-
lespor i rgr av stal, rustfritt stal, aluminium, PVC-rer og
kobber. Sporene formes ved & fare freserillen hydraulisk
frem inn i raret, som stettes av drivrullen.

918-I Rullefres inkluderer typisk to frese- og drivrullesett
for fresing av ror:

« 2"-6"dim. 10 og 40 stalrer
« 8"-12"dim. 10 og 8" dim. 40 stalrer

Andre materialer kan freses - se tabeller i vedlegg. Andre
frese- og drivakselsett er ngdvendig for andre storrelser
og kobberrar.

En totrinns hydraulisk handpumpe brukes for a fere freser-
illen frem inn i raret for & forme riller. Det folger med en
dybdemaler for & gjere det lettere & sette opp sporet, og en
justeringsmutter er inkludert for & kontrollere spordiameteren.

En justerbar stette leveres for & hjelpe med & opprettholde
sporet og kontrollere raret under fresing, spesielt rarleng-
der som naermer seg 8" minste rgrlengde.

Deksel for

girkasse Rordreiing etikett

Justerbart
] Starthandtak

@

Hydraulikkpumpe !" . Stette
" ‘\ Stottehjul
‘ Drivrulle
PA/AV-bryter Varselsetikett
Hjul
Varselsetikett —< J Verktoybrett

Fotbryterﬂ '

Figur 1A - 918-I Rullefres

Bolt ned

Stativhandtak

Dybdejusteringsmutter

Maler for
spordybde

Serienum-
merskilt

Bunnplate

Figur 1B - 918-I Rullefres

Spesifikasjoner
Materialer,
2] G Stéal, rustfritt stal, aluminium,
kobber og PVC
Kapasitet
Standard
freserillesett............ 2"-6" dim. 10 og 40 stélrer
Alternative
freserillesett............ 8"-12" dim. 10 og 8" dim.

40# stalrgr
1" dim. 10 og 40 stalrer
114" til 172" dim. 10 og 40 stalrgr

2"-6" kobberrar
(Type K, L, M og DWV)

Se tabell I, Il og Ill for andre
materialer og veggtykkelser

Justering av

spordiameter ............ Spordybdemaler og
dybdejusteringsmutter

Utleser......ccccoeevneenn. 2-trinns hydraulisk h&ndpumpe

Stotte...ovrerrrerine, Manuell justering, for 22" til 12" ror

Motortype......cceueee. Universal

VoIt (V) e 120 220-240

Frekvens (Hz)........... 50/60 50/60

Stram (A)..eeeeiieenee 12,0 6,0

Effekt (W) .ooovveeeee. 1400 1400

Kontroller ................ Roterende PA/AV—bryter og
PA/AV-fotbryter

Stativ ..o 918-| Stativ
918-1 Lavt stativ

Monteringshgyde

PA statiV.....ccccorrerrreennen. 34" (865 mm) 27,4" (696 mm)

Vekt

(med stativ) .............. 84 kg (185 Ib)
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Dimensjoner med pumpe i arbeidsstilling:
Med stativ
(BXDXH) ...oevviiene 39" x 35" x 51,3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)
Med lavt stativ
(BXDXH) ...ocvvrerne 39" x 35" x 44,3"
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Lydtrykk

(LPA)™ e 92,9 dB(A), K=3
Lydeffekt

(LWA)™ e, 105,7 dB(A), K=3

* Lyd blir malt i henhold til en standardisert test iht. standarden EN 62841-1.

- Lydemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av disse verkteyene.

- Daglige eksponeringsnivaer for lyd ma evalueres for hver bruk, og egnede sik-
kerhetstiltak ma iverksettes om ngdvendig. Evaluering av eksponeringsnivaer
ma ta tiden et verktoy er slatt AV og ikke i bruk, med i beregningene. Dette kan
redusere eksponeringsnivaet betraktelig i lapet av den totale arbeidsperioden.

# Ikke bruk til & frese 8" dim. 40 stalrer med hardhet over 150 BHN. Dette kan
medfare en feilformet rille eller riller utenfor spesifikasjoner.

Standardutstyr

Se RIDGID-katalogen for detaljer om utstyr med spesi-
fikke verktoykatalognummer.

Serienummerskiltet til 918-1 Rullefres er plassert pa bun-
nplaten. De siste 4 tallene angir produksjonsmaned (MM)
og -ar (AA).

RH@@H@ Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

U.S.A. RIDGID.com
Model No.
Serial No.| XXXXXXXXMMYYD

O v

A |
No /min Duty

Figur 3 - Maskinens serienummer

IZIZIE Ved korrekt bruk er modell 918-1 Rullefres utformet
for & lage riller i 1" - 12" rer som er dimensjonert innenfor
spesifikasjonene for AWWA C606-15. Feil bruk av dette
utstyret kan lage riller utenfor spesifikasjonene og skade
rgret og utstyret.

Valg av egnede materialer og skjgtemetoder er systemde-
signeren og/eller installatgrens ansvar. Fgr det forsgkes
noen montering ma det utferes en ngye evaluering av det
spesielle servicemiljoet, inkludert kjemisk miljg og ser-
vicetemperatur. Valg av upassende materiale og metoder
kan fare til systemfeil.

Rustfritt stal og andre korrosjonsbestandige materialer
kan bli kontaminert under installasjon, skjeting og utform-
ing. Denne kontaminasjonen kan fare til korrosjon og for
tidlig svikt. En grundig vurdering av materialer og metoder

918-1 Rullefres RlMlD

for ulike driftsforhold, inkludert kjemiske og temperaturfor-
hold, ber gjeres feor installering.

Montering

Folg disse fremgangsmatene for korrekt montering
slik at du reduserer risikoen for alvorlig skade
under bruk.

Bruk riktige lofteteknikker. 918-I Rullefres med
stativ veier 84 kg (185 Ib)

Montering av rullefres

1. Fest hgyre og venstre ben til den bakre stgtte-/hand-
taksenheten ved hjelp av %s"-16 x 212" sekskantskruer
og laseskiver. lkke stram skruene.

2. Fest verktaybrettet til de bakre og fremre benene ved
hjelp av de fire (4) 3/"-16 x 2%" sekskantskruene og
laseskivene. Ikke stram skruene.

3. Sett akselen inn i tappene som gar ut fra den bakre
statte-/handtaksenheten, og fest den med de fire (4)
festeringene, se Figur 4.

f/, @ »

TTinn2

)

Figur 4 - Montering av stativ

4. Monter rullefres/bunnplate pa stativet ved hjelp av fire
(4) */" — 16 x 2'2" sekskantskruer, skiver og vingemut-
tere (Figur 5). Plasser bryterenheten forsiktig under
stativskinnen. Det kan veere nedvendig & bevege
stativbenene for a justere bunnplaten.

Boltehoder gar til toppen, vingemuttere og laseskiver
til undersiden (stativ). Montering av den siste bolten
krever apning av girkassedekselet.

999-998-676.09_REV. E
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Bryterenhe(\

Figur 5 - Montering av rullefres pa stativ

Monteringsplate
for pumpe

¥%" - 16 x 1" bolt

Vingeskrue o &
Figur 6 - Montermg av hydraullkkpumpe

5. Stram alle fester sikkert. Skyv hjulene pa akselen,
og monter laseringer for & holde hjulene pa akselen.

6. Klipp av bandet som holder hydraulikkpumpen pa
plass under transport. Fjern boltene/vingeskruene fra
bunnen av pumpens monteringsplate.

7. Plasser pumpens monteringsplate over hullet og
sporet pa brytersiden av 918-1. Fra bunnen av bunn-
platen settes /" - 16 x 1" bolten med skive i hullet og
skrus inn i pumpens monteringsplate (Figur 6).

8. Fra bunnen av bunnplaten settes vingeskruen med
laseskive inn i pumpens monteringsplate (gjennom
sporet) og stram til etter behov.

Under drift av 918-I skal hydraulikkpumpen veere i yt-
terste posisjon. Under transport skal hydraulikkpumpen
flyttes innover og handtaket opp for & redusere bred-
den. Se Figur 7.

Figur 7A - Pumpe i driftsposisjon

Figur 7B - Pumpe i transportstilling [Opp]

Inspeksjon for drift
A ADVARSEL

O

)
Inspiser din rullefres for hver bruk og rett opp
eventuelle problemer for a redusere risikoen
for alvorlige personskader fra elektrisk stot,

knuseskader og andre arsaker og forhindre skade
pa rullefresen.

1. Kontroller at maskinen er frakoblet og at bryteren star
i AV-stilling.

2. Rengjer eventuell olje, fett eller smuss fra rullefresen,
inkludert pumpehandtaket og stettens starthandtak.
Dette gjer inspeksjonen lettere og bidrar til & hindre at
du mister taket p& maskinen eller betjeningselementet.
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3. Inspiser rullefresen for felgende:
+ Riktig montering og vedlikehold og at den er komplett.
+ Ledningene og stapslene for skade eller modifiseringer.

« @delagte, slitte, manglende, feilinnrettede eller
fastsittende deler.

« Hydraulikklekkasjer. Olje pa fresen kan indikere en
hydraulikklekkasje.

« Tilstedeveerelse og tilstand for skjermen (Se Figur 1).
lkke bruk rullefresen uten skjerm. Beskyttelsen skal
kunne bevege seg fritt mellom innstillingene og holde
seg sikkert pa plass.

» Fotbryteren er til stede og fungerer. Bekreft at
fotbryteren sitter pa plass, er i god stand, at den
fungerer jevnt og ikke setter seg fast.

« At varselmerkene sitter pa plass og at disse er les-
bare (se Figur 1 og 8).

« Tilstand for freserille og drivrulle. Hvis drivrullens
knast er skitten, rengjeres med en stélbgrste. Skitne
eller slitte knaster kan medfere rorglipp og proble-
mer med sporing under fresing.

« Tilstand for stettehjulet. Skift ved behov.

* Hydraulikkpumpens posisjon, pumpen skal veere i
ytterste posisjon for drift.

+ Andre forhold som kan forhindre trygg og normal drift.

« Hvis det oppdages noen problemer, ma rullefresen
ikke brukes far problemene har blitt reparert.

Figur 8 - Varselsetikett

4. Undersgk og vedlikehold alt annet utstyr som brukes
i henhold til instruksjonene for & sikre at alt fungerer
som det skal.

918-1 Rullefres lelD

Oppsett av maskin
og arbeidsomrade

A ADVARSEL

O

O
Still opp rullefresen og arbeidsomradet i henhold
til disse prosedyrene for a redusere risikoen for
personskader fra elektrisk stot, at maskinen velter,

knusing og andre arsaker, og for a prove a forhindre
skader pa maskinen.

1. Sjekk arbeidsomradet for:
+ Tilstrekkelig lys.

» Brennbare vaesker, damper eller stov som kan
antennes. Hvis dette er tilgjengelig, mé& du ikke ar-
beide i omradet for kilden er identifisert, fiernet eller
rettet opp, og arbeidsomradet er skikkelig ventilert.

+ Ryddig, rent, jevnt, stabilt og tert sted for alt utstyr og
for operater. Rengjer eventuell olie som matte finnes.

+ Ordentlig jordet stikkontakt med riktig spenning.
Sjekk maskinens typeskilt for nedvendig spenning.
En trepinnet eller GFCI-stikkontakt er kanskje ikke
ordentlig jordet. Be en autorisert elektriker om a
undersgke stikkontakten hvis du er i tvil.

2. Inspiser roret som skal freses og fastsett korrekt verk-
toy for jobben, se Spesifikasjoner. Du finner freseut-
styr for annen bruk i RIDGID-katalogen pa nettet pa
RIDGID.com. M3 ikke brukes til & frese noe annet
enn rette materialer. lkke fres rer med fremspring
eller uttak som f.eks. T-stykker eller albuer. Dette gker
risikoen for innvikling.

3. Bekreft at alt utstyr som skal brukes, har blitt riktig
inspisert og montert. Bekreft at korrekt freserullsett er
montert i rullefresen for applikasjonen.

IZIZXd Bruk av rullesett (freserille og drivrulle) bade pa
rgr av karbon og rustfritt stal kan medfere forurensing av
det rustfrie stdimaterialet. Denne forurensingen kan fore til
korrosjon og for tidlig svikt i rer. For & hindre jernforurens-
ing i rer av rustfritt stél brukes rullesett som er beregnet for
sporing i rustfritt stal. Alternativt kan en stalberste av rust-
fritt stal brukes for & rengjere rullesettet grundig nar det
veksles mellom materialer.

4. Sett opp 9181 i arbeidsomradet. Bekreft at PA/AV-
bryteren er i AV-posisjonen.

5. Om onskelig kan 918-1 Stativ boltes fast i gulvet for
ekstra stabilitet. Se figur 1.
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6. Plasser fotbryteren for korrekt drift som vist i Figur 16.
7. Kontroller at hydraulikkpumpen er i driftsposisjon.

8. Trekk ledningen langs en klar bane med PA/AV-
bryteren i stillingen AV. Stikk stremstepselet inn i et
korrekt jordet uttak med terre hender. Serg for & holde
alle elektriske tilkoblinger tarre og over bakken. Hvis
strgmledningen ikke er lang nok, ma du bruke en
skjeteledning som:

» Erigod stand.
« Har er kontakt med tre plugger som pa rullefresen.

* Er klassifisert for bruk utenders og har en ledning
med betegnelsen W eller W-A (f.eks. SOW).

 Har tilstrekkelig ledningstykkelse. For skjgteled-
ninger med lengde opptil 50 fot (15,2 m) brukes
16 AWG (1,5 mm?) eller kraftigere. For skjeteled-
ninger med lengde pa 50-100 fot (15,2 m-30,5 m)
brukes 14 AWG (2,5 mm?) eller kraftigere.

9. Sjekk at maskinen fungerer korrekt. Med hendene
unna bevegelige deler:

« Flytt PA/AV-bryteren til PA-stilling. Trykk inn og slipp
fotbryteren. Kontroller at freserillen roterer i retning
med klokken, slik at den stemmer overens med
dekalen for rgrrotasjon pa freserillen, Se Figur 12. Fa
maskinen vedlikeholdt hvis den roterer i feil retning
eller hvis fotbryteren ikke kontrollerer at den stopper
eller starter.

 Trykk inn og hold inne fotbryteren. Inspiser de bev-
egelige delene for feiljustering, binding, merkelige
lyder eller andre uvanlige forhold som kan pavirke
sikker og normal drift av maskinen. Hvis slike forhold
er til stede, ma du serge for vedlikehold av freseren.

« Slipp fotbryteren.

10. Flytt PA/AV-bryteren til AV-stillingen og trekk maskin-
ens stopsel ut med terre hender.

Betjening
A ADVARSEL

PDQueel

Hold hendene horte fra freserillene. Ikke bruk
lostsittende hansker. Fingrene kan klemmes mellom
freserillene, mellom freserille og ror eller mellom ror
og stattehjul.

Hold hendene borte fra rorendene. Ikke grip inn
i roret. Ikke beror rillene under drift. Grader og
skarpe kanter kan gripe fatt og skjeere. Fingrene kan
klemmes mellom freserillene eller mellom freseriller
og ror.

Hold skjermene pa plass. Ikke bruk rullefresen nar
skjermen er fjernet. Kontakt med freserillene kan
medfore sammenfiltring og alvorlige skader.

Fres bare ror pa 8" (200 mm) eller lenger. Fresing av
kortere ror enn angitt kan medfgre sammenfiltring
og klemskader.

Ikke bruk denne rullefresen uten fotbryter. Blokker
aldri en fotbryter i stillingen PA slik at den ikke styrer
maskinen. En fotbryter gir bedre kontroll ved at du
kan sla AV maskinens motor ved a fjerne foten. Hvis
du skulle bli hektet fast og stremmen til motoren er
opprettholdt, vil du bli trukket inn i maskinen. Denne
maskinen har hoyt dreiemoment og kan gjare at klser
binder seg rundt armen din eller andre kroppsdeler
med nok kraft til & knuse eller brekke bein, eller
forarsake slag eller andre personskader.

Sorg for at rullefresen, ror og stativ er stabile. Sorg
for at rullefresen er korrekt montert og sikret. Dette
bidrar til & forhindre velting av utstyr og ror. Stott
roret opp pa korrekt mate. Dette bidrar til a forhindre
velting av utstyr og ror.

Bruk alltid oyebeskyttelse/vernebriller. Bruk verne-
sko for a hjelpe til med a beskytte mot verktoy som
velter og ror som faller ned.

Sett opp og bruk rullefresen i henhold til disse
prosedyrene for a redusere risikoen for personskader
fra at maskinen velter, innvikling, knusing og sla
og andre arsaker for a bidra til & forhindre skade pa
utstyret.

Bekreft at maskinen og arbeidsomrédet er riktig oppsatt,
og at det ikke er tilskuere eller andre forstyrrende ele-
menter pd arbeidsomradet. Operateren ma vaere den
eneste personen i omradet nar maskinen er i drift.

Klargjoring av ror

IZIZId Dette er generaliserte instruksjoner. Felg alltid
spesielle anbefalinger for rgr og klargjering fra pro-
dusenten for rillekoblingen. Manglende oppfelging av
disse anbefalingene kan medfgre feil tilkobling og forar-
sake lekkasjer.

1. Veer oppmerksom pa rerspesifikasjoner som er ak-
septable for fresing. Ut av spesifikasjonsrer kan med-
fore lekkasjer og andre problemer. Rorets u-rundhet
ma ikke overstige total O.D. toleranse som er oppfert
i Standard spesifikasjoner for rullefres, tabell Il.

2. Skjeer rar til korrekt lengde. Veer oppmerksom pa
minste rarlengder for fresing.

* Rer pa 5" og mindre diameter skal ikke veere kortere
enn 8" (200 mm).

* Rer pa 6" til 12" diameter skal ikke vaere kortere enn
10" (250 mm).

Fresing av kortere ror gker faren for personskader fra
knuste fingre og innvikling.

3. Serg for at rerenden kuttes rett og er fri for grader.
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Grader kan fange eller kutte hansker eller fingre
under fresing. Kuttemetode og store grader kan pa-
virke kvaliteten i rillen og sporingen fra freseren. lkke
forsgk & frese rar som er kuttet med en fakkel.

4. Fjern alle interne/eksterne sveisesemmer, grader,
skjoter, belegg, smuss, rust og andre forurensinger
minst 2" tilbake fra enden av roret. lkke kutt flater
pa pakningens sete, dette kan medfere lekkasjer.
Forurensinger kan tilstoppe drivknaster og hindre
korrekt driving og sporing av rgret under fresing.

Fore frem/trekke tilbake freserille

Bevegelsen i freserillen kontrolleres av hydraulikkpumpen.

» For & fare frem freserillen skyves pumpespaken til
fremfert posisjon, skyv deretter pumpehandtaket opp
0g ned.

* For & trekke tilbake freserillen skyves pumpespaken

til tilbaketrukket posisjon. Se figur 9. Innl asting av ror i rullefres
‘.‘ g 3 1. Bekreft at bryteren er i AV-posisjonen.

Figur 10 - Innstilling av justerbart vern

i 2. Trekk freserillen helt tilbake.

HRLsfram ‘ ' 3. Passende rgrstativ ma veere tilgjengelig for & stette

o rgret. Juster heyden pa rgrstativene slik at rgret er
% ' vannrett og at evre del av indre diameter i reret ligger
overst pa drivrullen (Se Figur 11).

P
o

Tilbaketrekking

Plasser rorstativene rett foran rullefresen. Plassering
av rgrstativ avhenger av rgrlengden.

For kortere rar (se Diagram A) ma rgret stattes av
drivakselen og minst ett stativ. | dette tilfellet bor
stativet vaere plassert litt mer enn halve lengden av
rgret fra rullefresen.

Figur 9 - Pumpeutleserspak, posisjon

Nom. Min. Maks. Nom. Min. Maks.

I tilli iusterbart storrelse | lengde lengde | storrelse | lengde | lengde
nnstilling av justerbart vern ] p 6 7 5 %
1. Bekreft starrelsen pé roret som skal rilles. 1% s 36 m 8 30
2. Finn de inngraverte rerstarrelsene pa beskyttelses- 1% 8 36 5 8 32
flaten. Finn starrelsesomradet som raret faller innenfor. 5 P 36 6YD. 10 30
3. Lasne vingeskruen. Juster beskyttelseshettens posis- 2% 8 36 6 10 28
jon slik at det riktige sterrelsesomradet stemmer over- 3 8 36 ) 10 24
ens medovmgeskruer'\s. posisjon. Juster beskyttelsen 3% 8 36 10 10 o4
riktig for & redusere risikoen for at den setter seg fast ] s 2 I 0 "

og forarsaker alvorlige skader (Figur 10).

. . Diagram A - Minste/storste rorlengde for a freses
4. Stram vingeskruen godt til. pa ett stativ (i tommer)

For lengre rer ma det brukes minst to stativer, med de to
stativene plassert omtrent 4 av rerlengden fra enden pa
roret. Hvis roret ikke er stottet korrekt, kan dette medfare
at roret eller raret og maskinen velter og faller ned. Bruk
alltid et rarstativ — det hjelper til med & tilpasse raret og
opprettholde korrekt sporing.
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Figur 11 - Plassering av rer over drivaksel; jevnt
med drivakselflensen (stotten fjernet for
oversikt)

4. Plasser roret pa stativet/stativene med enden av roret
jevnt med drivakselens flens og innsiden av rgret med
kontakt med toppen av drivakselen (Figur 11). Serg
for at raret er stabilt og sikkert.

Figur 12 - Vatring av ror

5. Fer freserillen frem inntil den bergrer og griper lett tak
i raret (Ikke kjer freserillen inn i raret).

6. Bekreft rgrets plassering. Hvis rgret ikke er korrekt
plassert, er det mulig at sporet ikke freses korrekt.

» Rarenden skal veere plassert jevnt med drivak-
selflensen.

« Midtlinjen av reret og midtlinjen pa drivakselen skal
veere parallelle. Dette kan kontrolleres med et vater
pa toppen av hydraulikksylinderen og pa reret. Se
Figur 12.

+ Rullefresen/maskinen skal sta fast pa underlaget.
Hvis maskinen er lgftet opp fra underlaget, er
rgrstativet/stativene feil innstilt og ma justeres.

7. Forskyv raret og rerstativene ca. 72 grad (ca. 1" over pa
3 meters avstand fra freserillen) mot operateren. Riktig
justering av reret og freserillen bidrar til & sikre riktig
sporing av reret under rillingen (Se Figur 13). Dette er
riktig forskyvning for fresing og fungerer med stotten.

Rorets rotas-
jonsretning

Drivaksel

Rar midtlinje

midtlinje Ve 4
140 - j '

Figur 13 - Forskyvning v roret 12°, (overdrevet)

8. Begrens tilgangen eller sett opp skjermer eller hin-
dringer for & opprette en min. 3' (1 m) klaring rundt
utstyret og reret. Dette gjor at uvedkommende ikke far
kontakt med utstyret eller rgret og reduserer risikoen
for velt eller innvikling.

9. Sett inn stgpselet for maskinen med terre hender i en
korrekt jordet kontakt.

Innstilling/justering av rillediameter

IZZZId Pa grunn av forskjellige rorkarakteristikker ber
det alltid gjennomfares en testfresing for det forste fresin-
gen for dagen eller ved endring av rersterrelsen, dimens-
jonen, materialet eller serien for & redusere faren for riller
utenfor toleransen. Rillediameter ma males for & bekrefte
korrekt storrelse.

1. Bekreft at utstyret er korrekt innstilt og at reret er korrekt
klargjort og lastet. Feil oppsett og klargjering kan pavirke
neyaktigheten av innstillingene for rillediameter.

2. Freserillen skal ha kontakt med rgret. Fer om ned-
vendig frem freserillen til den akkurat kommer i kon-
takt med reret. Den skal ikke gripe fast eller lage en
fordypning i reret.

3. Juster spordybdemaleren slik at det riktige trinnet pa
maleren er under hodet pa justeringsskruen (Figur
14A). Spordybdemaleren er beregnet for bruk med
rer. Se "Innstilling av rillediameter for kobberrar" for
bruk med kobberrgr.

4. Vri justeringsmutteren med klokken til hodet berarer
trinnet pa dybdemaleren. Vri spordybdemaleren til
spordybdeposisjonen (Figur 14B). Hvis maleren ikke er
i rilleposisjon, vil den hindre rillingen og kan bli skadet.
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Dybdejusteringsmutter T

Maler for
spordybde

_——

Figur 14B - Maler i rilleposisjon

5. Forbered et prevespor (felg trinnene for "Fresedrift").

6. Mal sporets diameter. Den beste metoden for & male
spordiameteren er 8 bruke et diameterband (se avsnit-
tet Tilleggsutstyr). Vikle diameterbandet stramt rundt
den rillede delen av roret. Kontroller at bandet ligger
flatt i bunnen av sporet, og les av sporets diameter.

7. Sammenlign den malte rillediameteren med den
nadvendige rillediameteren som vist i Tabell Il eller IlI
eller som spesifisert av produsenten av rillekoblingen.
Hvis det malte sporet ligger utenfor den nedvendige
spordiameteren, kan justeringsmutteren justeres for &
danne et korrekt spor.

« For & redusere rillediameteren (dypere rille), dreies
dybdejusteringsmutteren mot klokkeretningen.

* For & gke rillediameteren (grunnere rille), dreies
dybdejusteringsmutteren i klokkeretningen.

 Hver '/» omdreining av dybdejusteringsmutteren en-
drer spordiameteren med ca. 0,025" (0,6 mm). Ved
a flytte mutteren ett merke p& omkretsen endres
spordiameteren med ca. 0,002" (0,05 mm).

918-1 Rullefres lelD

8. Gjenta trinnene 6-8 inntil rillediameteren er innenfor
spesifikasjonene. Huvis rillen er for stor, kan rillen just-
eres og rillen gjgres mindre. Hvis rillen er for liten, ma
det lages en ny rille. Korrekt rillediameter er viktig for
a sikre ytelse i koblingen. Riller som er utenfor spesi-
fikasjonen, kan medfare koblingsfeil.

Bruk av stotter

Stetten brukes for & pafere litt kraft pa 2'/2" til 12" rar for
a forbedre sporingen. Den er spesielt nyttig for korte
rgrstykker, men kan brukes pa rer av alle lengder. Stetten
reduserer ogsa svai i lengre rer med starre diameter.

1. Sett opp utstyret korrekt og last inn reret.
2. Innstill rillediameteren.

3. Drei stattens starthandtak for & bringe rullen i kontakt
med rgret. Drei starthandtaket en (1) ekstra omdrein-
ing for & laste reret inn mot rullen (Figur 15). lkke
strekk deg over raret for & justere statten.

4. Fres roret. Under bruk holdes hendene borte fra freser-
illene, stettehjulet og enden av reret. lkke fres ror som
er kortere enn spesifikasjonene og ikke grip inn i raret
eller berer rillen. Dette reduserer faren for knuseskader.

Hvis roret ikke spores korrekt under fresingen, slip-
pes fotbryteren og fresingen stoppes. Sett opp en ny
fresing og drei starthandtaket en ekstra halv (¥2) om-
dreining for & gke forhandsbelastningen. lkke bruk
overdreven forhandsbelastning. Det kan skade rullen.

Nar stgtten er innstilt pa en gitt sterrelse og material-
type, vil den vanligvis ikke beheve ny justering eller
tilbaketrekking nar raret lastes inn og ut.

JE

Starthandtakro-
tasjon (stram-
ming pa rer)

Rorets rotas-
jonsretning

L=

Figur 15 - Forskyvning av roret '1-°, (overdrevet)

Fresedrift

1. Bekreft at utstyret er korrekt innstilt og at reret er kor-
rekt klargjort og lastet. Juster beskyttelsen riktig. Ikke
fres rer som er kortere enn 8".

2. Innstill rillediameteren.
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3. Ved behov justeres stgttens posisjon.

4. Innta riktig arbeidsstilling for & ha kontroll pa maskinen
og reret (se Figur 15).

- Stativ vendt mot rullefresen pa PA/AV-bryterens
side med praktisk tilgang til bryteren, pumpehand-
taket og reret. Venstre hand vil veere pa pumpens
handtak, og hayre hand er klar av reret med mindre
du bruker litt kraft pa raret for & opprettholde sporin-
gen (se avsnittet Tips om sporing).

« Sarg for at du kan kontrollere fotbryteren. Ikke tra pa
fotbryteren enda. Du ma kunne slippe fotbryteren
hvis det skulle oppsta en nadssituasjon.

« Serg for at du star godt og har god balanse og ikke
trenger & strekke deg for langt.

Figur 16 - I’!'i'ktig arbeidsstilling

5. Flytt PA/AV-bryteren til PA-stilling.

6. Tilfar omtrent et kvart slag pa pumpehandtaket for &
tvinge freserillen mot roret.

7. Trykk inn fotbryteren. Reret begynner & dreie. La det
veere en hel omdreining av rgret mellom de kvarte
slagene pa pumpehandtaket. Ikke for freserillen for
raskt frem — dette kan medfere at roret dreier ut av
rullesettet og danner darlige riller. Hold hendene borte
fra rillesettet, rerenden og stettehjulet. Ikke grip inn i
rgret og ikke bergr rillen.

Overvak rgret nar det freses. Enden av raret mé veere
i kontakt med drivakselflensen, og reret ma veere i
posisjon. Hvis raret begynner & bevege seg ut av po-
sisjon, slippes fotbryteren og fresingen stoppes. Hold
kroppen borte dersom rgret kommer ut av grepet i
rillesettet. Hvis reret begynner & komme ut av posis-
jon, stoppes fresingen og oppsettet kontrolleres. Hvis
rgrenden er skadet, ma det klargjeres for en ny fresing.

Fortsett 4 tilfare et kvart slag pa pumpehandtaket for
hver omdreining i roret.

Ved bruk av 1" rillesett, er det spesielt viktig & ikke
bruke overdreven kraft (feil innstilling av rillediame-
teren, riller med for liten sterrelse, mer enn et kvart
slag pa pumpehandtaket per omdreining). Dette kan
skade 1" drivrullen.

8. Nar dybdejusteringsmutteren far kontakt med toppen
pa fresen, ma du la rgret dreie minst to ekstra hele
omdreininger for & sikre jevn rilledybde.

9. Ta foten bort fra fotbryteren.
10. Flytt PA/AV-bryteren til AV-stilling.
11. Trekk tilbake freserillen og fiern regret fra rullefresen.

12. Inspiser og mal rillen.

Innstilling av rillediameter for kobberror

Nar du bruker 918 Rullefres for kobberrar, kan ikke
rilledybdemaleren pa rilleverktayet brukes. Det vil gi feil
spordiameter.

1. For freserillen sa langt frem at den akkurat bergrer og
griper lett tak i rgret.

2. Kontroller at spordybdemaleren er i spordybdeposis-
jon. (Figur 14B)

3. Drei justeringsmutteren til den er i flukt med ril-
lens topplate.

4. Finn diameteren og rertypen som skal rilles i Tabell B,
0g skru justeringsskruen tilsvarende antall omdreininger
tilbake fra topplaten. For eksempel, for 4" type L kobber,
skru justeringsskruen 1 omdreining tilbake.

Dyhdejustering for rilling av kobberror
(Justering av skrueomdreininger)

Diameter K L M Dwv
2-2.5" /s I8 /g /s
3" /s I8 /s Is

4" 1 1 1 1

5" 1a 1 1 1

6" 1%/s 1/ 1'/a 114
Diagram B - Dybhdejustering for rilling av kobberror

5. Ga il trinn 5 i "Innstilling/justering av spordiameter".

Sporingstips
Et typisk problem under rillefresing er at roret "dreier ut"
eller "glir av" drivakselen eller ikke "sporer" korrekt.

For god sporing er det viktig at alle instruksjoner felges. Hvis
roret ikke spores korrekt, heller ikke etter at alle instruksjoner
er fulgt, er det andre alternativer for & forbedre sporingen.
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Ik forskyvingen av reret litt (ok fra '/> grad til 1 grad)
Se Figur 16.

Stram stettens starthandtak en ekstra 2 omdreining.

Operataren kan matte tilfere litt kraft pa reret under
fresingen for & opprettholde sporingen. Dette er van-
ligvis bare nedvendig pa kortere rerstykker nar stetten
ikke brukes. For & gjere dette ber operateren bruke
skinnhansker i god stand og krumme handen rundt
rgret som vist i Figur 17 for & trekke raret litt mot seg.
Dette kan kreve at stativet er festet til gulvet for & forhin-
dre bevegelse under fresing. For & redusere faren for
knuse- og kutteskader ma handen holdes borte fra
freserillen og enden pa reret, ikke fres rer som er kort-
ere enn anbefalt og ikke grip inn i rgret eller berer rillen.

Figur 17 - Paforing av trykk pa roret

Inspisere/male rillen

1.

Inspiser rillen.

* Serg for at alle funksjoner er tilstede og formes full-
stendig. Se Tabell Il og Figur 17.

» Mal rillediameteren og serg for at den er innenfor
spesifikasjonen.

+ Kontroller eventuelle andre elementer som kreves av
produsenten av montasjen.

* Test systemet i henhold til lokale bestemmelser og
vanlig praksis.

Hvis det finnes noen problemer, kan rillene ikke

brukes. Korrekt rillediameter er viktig for a sikre ytelse

918-1 Rullefres RlMlD

i koblingen. Riller som er utenfor spesifikasjonen, kan
medfere koblingsfeil.

2. Mal sporets diameter. Med et diameterband (se
avsnittet Tilleggsutstyr). Vikle diameterbandet rundt
rgret i sporet. Kontroller at bandet ligger flatt i bun-
nen av sporet, og les av sporets diameter (se Figur
18). Sammenlign den malte rillediameteren med den
nedvendige rillediameteren som vist i Tabell Il eller 11I
eller som spesifisert av produsenten av rillekoblingen.

Figur 18 - Kontroll av rillediameter med en diametertape

Forberede maskinen for transport

1. Serg for at PA/AV-bryteren er i stillingen AV og at
ledningen er koblet fra uttaket.

2. Rengjer maskinen. Fjern eller fest alt Igst utstyr og
materiale fra maskinen og stativet fer det flyttes, for &
forhindre fall eller velting.

3. Lesne vingemutteren pa hydraulikkpumpen, flytt
pumpen til innerste posisjon og stram vingemutteren
igjen. Se figur 6.

4. Rull opp stremledningen og ledningen til fotbryteren.

5. Veer forsiktig ved lefting og flytting. Veer obs pa
maskinvekten.

Oppbevaring

918-1 Rullefres ma oppbevares in-
nendgrs og godt tildekket i regnveer. Oppbevar maskinen
pa et last omrade som er utenfor rekkevidde for barn og
andre som ikke er kjent med rullefreser. Denne maskinen
kan forarsake alvorlig personskade i hendene pa brukere
som ikke har fatt oppleering.
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Instruksjoner for vedlikehold

Sorg for at PA/AV-bryteren er i stillingen AV og
maskinen er koblet fra stremmen for du utferer
noe vedlikehold eller gjor noen justeringer.

Oppretthold 918-1 Rullefres i henhold til disse
prosedyrene for a redusere faren for skader.

Rengjoring
Bruk en myk, fuktig klut for & rengjare rullefresen.

Rengjer drivrullens knaster med en stalberste for bruk og
etter behov under drift. Ved fresing av rar av rustfritt stal
ma hele rillesettet rengjeres grundig med en stalbarste
av rustfritt stal.

Smoring

Smer freseren med et litiumbasert fett for generell bruk
manedlig (eller oftere ved behov). Smer alltid rullefresen
etter endringer av rillesett.

Figur 19 - Smnrenipler

» Smer freseren i smareniplene (Se Figur 19). Tilfer fett
inntil det presses ut en liten mengde.

« Tilfer litt smereolje i dreiepunkter og omrader med
relativ bevegelse, som f.eks. dybdejusteringsmutteren
og stettens mateskrue. Tark overfladig smgremiddel fra
eksponerte overflater.

Girkassen i rullefresen er konstruert som et forseglet
system og skal ikke kreve ekstra fett med mindre det har
oppstatt en betydelig lekkasje. | slike tilfeller bar verktayet
returneres til et vedlikeholdssenter.

Hydraulikkvaeskeniva

Fjern beholderens pafyllingslokk (Figur 20). Oljenivaet
skal komme opp til pafyllingsstreken nar pumpen hviler
pa bunnplaten og bukken er trukket helt tilbake. Bruk bare
ISO 15 hydraulikkolje.

En gang i aret, eller oftere ved hyppig bruk i stevete for-
hold, ber hydraulikkoljen skiftes. For & drenere oljen ma
pafyllingslokket for beholderen fiernes og oljen tappes il
en beholder. Kasser den brukte hydraulikkoljen korrekt i
henhold til Sikkerhetsdataark (SDS) og lokale krav.

Hydraulikksystemet kan behove lufting etter at vaesken er
skiftet ut. For a lufte hydraulikksystemet plasseres buk-
ken lavere enn pumpen ved & vippe maskinen pa siden.
Forleng og returner sylinderstempelet flere ganger for la
luften returnere til pumpebeholderen.

y

Figur 20 - Pafyllingslokk for beholder '

Skifte rillesett

IZZTd Ved utskifting av rillesett ma det alltid pases at
merkene pé& drivrullen og freserillen stemmer overens.
Deler som ikke stemmer overens, kan lage feil riller og
medfere lekkasjer. Skift alltid rillene som sett — ikke bland
riller fra ulike sett.

Stett rillene og akslene korrekt under utskifting.
Utskifting av freserille:

1. Trekk freserillen helt tilbake.

2. Trekk stettehjulet helt tilbake.

3. Laesne stillskruen for freserillen (Figur 21). Ta tak i
freserillen og fiern den gvre akselen og freserillen fra
freseren (Figur 22).

4. Etter utskifting av drivaksel/drivrulle snus trinnene for
a montere. Serg for at deler er rene for & holde smuss
ute av lagrene. Smer lagrene far bruk.
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Figur 21 - Losne settskrue i freserille '

R y | "&s
| | 3B
A ;== N

RIDG
918

Figur 22 - Fjern festeaksel og freserille

Utskifting av drivaksel/drivrulle:

918-| har to typer drivaksler. En drivaksel i ett stykke (brukt
pa starrelsene 2" - 6" og 8" - 12") og enheten med to styk-
ker som bestar av en drivaksel og en utskiftbar drivrulle
(brukt pa sterrelsene 1", 11" til 12" og 2" - 6" kobber).
Se figur 23.

Festemutter
Lager for lager

—-ﬁ

Sekskantbolt

Drivrulle Drivaksel

Figur 23 - Drivaksel i ett stykke (topp),
Drivaksel i to stykker (bunn)

918-1 Rullefres RlMlD

Utskifting av drivaksel

1. Bruk %6" sekskantngkkel til & lgsne de to skruene pa
den fremre halvdelen av koblingen (Figur 24).

~

— v

] 3 L. Il..
Figur 24 - Losne de to skruene pa girkassekoblingen

2. Bruk skrunekkelen til & fierne lasemutteren for lageret
pa drivakselen.

Figur 25 - Lasne og fjern festemutteren pa drivakselen

3. Fjern drivakselen fra fronten pa freseren (Figur 25).

4. Installer ny drivaksel gjennom huset og drivakselens
lagerholdermutter (med teksten ut), med justering
av sekskant med &pningen i koblingen. Serg for at
deler er rene for & holde smuss ute av lagrene. Smer
lagrene far bruk.

5. Bruk skrungkkelen til & stramme lasemutteren for
lageret pa drivakselen.

6. Trekk til stillskruene for koblingen til girkassen.

7. Lukk girkassedekselet og fest det.

Utskifting av drivrulle (drivaksler i to stykker)
1. Fjern freserillen.

2. Sving opp girdekselet.

3. Bruk %16" sekskantngkkel til & lasne de to skruene pa
den fremre halvdelen av koblingen (Figur 24).
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4. Bruk skrungkkelen til & fierne lasemutteren for lageret
pé drivakselen (Figur 25).

5. Trekk drivakselen fremover. Fjern den fremre hal-
vdelen av koblingen og lasemutteren til drivakslens
lager. Sett inn drivakselen igjen.

6. Bruk 916" sekskant i skrungkkelen til & lasne trekkbol-
ten (Figur 27).

7. Bank trekkboltens hode med en myk klubbe for &
frigjgre drivrulle fra drivakselen.

8. Gjeng ut trekkbolten fra drivrullen, fjern drivrullen fra
fronten pa freseren.

9. Installer ny drivrulle, innlegg og trekk til trekkbolten
for hand.

10. Roter drivakselen/drivrullen manuelt mens det tilferes
trykk pa spindelens lasepinne inntil [asepinnen griper
inn i spindelens lasehull i drivakselen.

11. Nar spindelldsen er aktivert, brukes /" sekskant i
skrungkkelen for & stramme trekkbolten.

12. Avlast trykket pa spindelens lasepinne slik at den kan
trekkes tilbake.

13. Trekk drivakselen fremover. Sett den fremre hal-
vdelen av koblingen inn p& den bakre halvdelen. Sett
drivakselen gjennom lagerets festemutter, og juster
sekskanten mot apningen i koblingen.

14. Bruk skrungkkelen til & stramme lasemutteren for
lageret pa drivakselen.

15. Trekk til stillskruene for koblingen til girkassen.

16. Lukk dekselet til girkassen.

gy

Figur 26 - Fjerne drivakselen

Figur 27 - Fjerne trekkbolten

Utskifting av drivaksel i ett stykke
til drivaksel i to stykker:

1. Fjern drivaksel i ett stykke.
2. Fjern den fremre halvdelen av koblingen.

3. Monter riktig drivrulle pa drivakselen (todelt) med
trekkbolten strammet for hand.

4. Sett den todelte drivakselen inn i freseren.

5. Nar spindellasen er aktivert, brukes 516" sekskant i
skrungkkelen for & stramme trekkbolten.

6. Avlast trykket pa spindelens lasepinne slik at den kan
trekkes tilbake.

7. Trekk drivakselen fremover. Sett den fremre hal-
vdelen av koblingen inn pa den bakre halvdelen. Sett
drivakselen gjennom lagerets festemutter, og juster
sekskanten mot apningen i koblingen.

8. Bruk skrungkkelen til & stramme lasemutteren for
lageret pa drivakselen.

9. Trekk til stillskruene for koblingen til girkassen.

10. Lukk girkassedekselet og fest det.

Skifte kullborster

Kontroller motorbgrstene hver 6. maned, og skift dem ut
nar de er slitt mindre enn 12".

1. Sving opp girdekselet.

2. Fjern de fire skruene som holder motordekselet, og
fiern motorens bakdeksel.

3. Bruk en tang til & trekke motorberstene rett ut. Koble
fra kontakten. (Se figur 28)
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Koblingsstykke

Borste.

Figur 28 - Borstenes plassering - motordekselet er

918-1 Rullefres RlMlD

4. Undersek kommutatoren for slitasje. Fa utfert service
hvis slitasjen er for stor.

5. Trykk bgrsten ned i holderen og sett den inn i mo-
torhuset. Inspeksjon for & sikre at isolatorplatene er
riktig plassert mellom bgrster og hus. Fest kontakten
og sett pa plass motordekselet.

6. Monter enheten igjen. Installer alle deksler for maski-
nen tas i bruk.

fjernet
Feilseking
PROBLEM MULIGE ARSAKER LOSNING
Fres for smalt eller for Feil freserille og drivaksel. Monter korrekt freserille og drivaksel/rulle

bredt.

Feiltilpasset freserille og drivaksel/rulle.

Monter passende rillesett.

Rillespor ikke loddrett pa
rorets akse.

Rarlengde ikke rett.

Rorende ikke kuttet rett.

Bruk rett ror.

Kutt rgrenden rett.

Roret spores ikke ved fres-
ing. Freser sporer ikke inn
pa roret ved fresing.

Rer og drivaksel er ikke parallelle.

Roraksen ikke forskjovet 2 grad fra
drivrulleaksen.

Rarende ikke kuttet rett/avgradet.

Juster stativet for & gjere roret parallelt.

Klargjer enden av raret korrekt.

Ror sprukket i freset ende.

Rer og drivaksel er ikke parallelle.

Juster stativet for & gjere roret parallelt.

Reduser farten pa pumpehandteringen. (Se
Bruksanvisning.)

Raret er for hardt. Skift roret.

Stotten for stram. Juster stotten.
Roret driver fremover og Rorlengde ikke rett. Bruk rett ror.
bakover pé drivakselen R .. ................................................................................................................
under fresing. Rarende ikke kuttet rett. Kutt rerenden rett.
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Feilsoking forts.

PROBLEM

MULIGE ARSAKER

LOSNING

Roret rister fra side til side.

Rarstativ for neer enden av roret.

Harde punkter i rermaterialet eller
sveisesgmmene hardere enn raret.

Roret stattes ikke av stativet pa riktig sted.

Flytt rerstativet inn for & passe med instruksjoner
for oppsett.

Plasser rorstativets ruller korrekt.

Freseren freser ikke spor
i roret.

Maksimal veggtykkelse i ror overskredet.

Feil rillesett.

Kontroller rerkapasitetstabellen.

Monter korrekt rillesett.

Freseren freser ikke onsket
diameter.

Maksimal toleranse for rgrdiameter overskredet.

Raret er for hardt.

Bruk rar med korrekt diameter.

Bruk et annet ror.

Roaret glipper pa drivrullen.

Freserillens matehastighet for langsom.

Drivakselknaster plugget med metall eller slitt flate.

Mat freserillen raskere inn i roret.

Rengjer eller skift drivrulle.

Ror heves eller ser ut til
velte freseren bakover.

Rorstottestativet ikke satt korrekt opp.

Sett opp stativene korrekt.

Pumpe leverer ikke olje,
sylindere fores ikke fre-
mover.

Pumpens utlgserventil &pen.

For mye olje i beholder.

Steng utlgserventilen.

Kontroller oljeniva i henhold til instruksjoner.

Pumpehéandtaket fungerer
med "svampete" funksjon.

Luft i systemet.

For mye olje i beholder.

Avluft hydraulikksystemet i henhold il
instruksjoner.

Kontroller oljeniva i henhold til instruksjoner.

Sylinder skyves bare
delvis ut.

Pumpebeholder har lite olje.

Dybdejustering feil innstilt.

Fyll og avluft systemet.

Falg instruksjoner for dybdejustering.

Maskinen vil ikke ga.

Motorbgrster slitt.

Skift ut barstene.
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Vedlikehold og reparasjon

A\ ADVARSEL

Feil vedlikehold eller reparasjon kan gjore maski-
nen farlig a bruke.

"Instruksjoner for vedlikehold" beskriver de fleste ved-
likeholdsbehovene til denne maskinen. Eventuelle
problemer som ikke er dekket av dette avsnittet, bar
kun handteres av et autorisert, uavhengig RIDGID-
servicesenter. Bruk kun RIDGID servicedeler.

For informasjon om ditt neermeste autoriserte uavhen-
gige RIDGID-servicesenter eller for spgrsmal om ser-
vice eller reparasjon, se avsnittet Kontaktinformasjon i
denne handboken.

Tilleggsutstyr

For a redusere risikoen for alvorlige personskader
ma det kun benyttes tilbehor som er spesielt desig-
net og anbefalt for bruk sammen med RIDGID 918-1
Rullefres, som oppfart i listen nedenfor.

Katalognr. | Beskrivelse

48405 | Rillesett for 8-12" dim. 10 (8" dim. 40) med
bereveske

48407 | Rillesett for 114"-1%%2" dim. 10/40 med
baereveske

48412 | Rillesett for 1" dim. 10/40 og 14"-1%" dim.
10/40 med bareveske

48417 | Rillesett for 2'-6" kobber
59992 | 2¥,"-12" Statte

76822 | Maleband i tommer
76827 | Metrisk maleband
49662 | Verktgykasse

51432 | Fjerrille 2"-6"

49217 | Freserille 2'-6"

54317 | Skrungkkel

64192 | Stativ, ASM 918-I
64187 | Stativ Lav 918-

For en fullstendig liste over RIDGID-utstyr som er tilg-
jengelig for disse verktayene, se Ridge Tool-katalogen
pa nettet pa RIDGID.com eller se Kontaktinformasjon.

918-1 Rullefres RlMlD

Avfallshandtering

Deler av 918-1 Rullefres inneholder nyttige materialer
som kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper
som spesialiserer seg pa resirkulering. Kasser kom-
ponentene og spillolje i samsvar med alle gjeldende
bestemmelser. Kontakt dine lokale myndigheter for mer
informasjon om avfallshandtering.

For land i EF: Ikke kast elektrisk utstyr sam-
men med husholdningsavfall!

Ifalge EU-direktivet 2012/19/EU for elektrisk
avfall og elektronisk utstyr og implementeringen
i nasjonal lovgivning, ma elektrisk utstyr som
ikke lenger kan brukes, samles inn separat og kasseres
pa riktig mate med hensyn til miljget.
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241



RIDGID s e I

Tabell I. Rorveggtykkelse

MERK: Alle dimensjoner er i tommer.

ROR AV KARBONSTAL ELLER .
Storrelse ALUMINIUM ROR AV RUSTFRITT STAL PVC-ROR
Dimensjon Yeggtykkelse Dimensjon Yeggtykkelse Dimensjon -Veggtvkkelse

Min. Maks. Min. Maks. Min. Maks.
1 5, 10, 40 0.065 0.133 5,10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
1% 5, 10, 40 0.065 0.140 5, 10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
1% 5, 10, 40 0.065 0.145 5,10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5, 10, 40 0.065 0.154 5,10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
2V 5,10, 40 0.083 0.203 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5, 10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
3% 5,10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5, 10, 40 0.083 0.237 5,10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5, 10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5,10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5, 10, 40* 0.109 0.322 5,10 0.109 0.148 40 0.322 0.322

10 5,10 0.134 0.165 5,10 0.134 0.165 — — —

12 5,10 0.165 0.180 5,10 0.165 0.180 — — —

* Ikke bruk til & frese 8" dim. 40 stalrer med hardhet over 150 BHN.
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Tabell II. Standard spesifikasjoner for rullefres lﬁ!‘
|

MERK: Alle dimensjoner er i tommer.

C
RORDIAMETER T A B SPORDIAMETER D
NOM. MIN. PAKNINGSSETE| SPORBREDDE NOMINELL
RORSTORRELSE [ﬂ:\lh TOLERANSE| VEGGTYKKELSE|  +.015/-.030 +.030~015 |uTV.DIAM.| TOLERANSE|SPORDYBDE *
1 1315 [ +O1° 0.065 0.625 0.281 1190 |  +.000 0.063
+.016 +.000
1% 1.660 - 016 0.065 0.625 0.281 1.535 015 0.063
+.019 +.000
1% 1.900 - 019 0.065 0.625 0.281 1.535 - 015 0.063
+.024 +.000
2 2.375 016 0.065 0.625 0.344 2.250 - 015 0.063
1 +.029 +.000
2% 2.875 016 0.083 0.625 0.344 2.720 -015 0.078
+.035 +.000
3 3.50 031 0.083 0.625 0.344 3.344 -015 0.078
+.040 +.000
3l 4.00 -.031 0.083 0.625 0.344 3.834 -020 0.083
+.045 +.000
4 4.50 031 0.083 0.625 0.344 4.334 015 0.083
+.056 +.000
5 5.563 031 0.109 0.625 0.344 5.395 -015 0.084
+.063 +.000
6 6.625 -031 0.109 0.625 0.344 6.455 - 015 0.085
+.063 +.000
8 8.625 -031 0.109 0.750 0.469 8.441 -.020 0.092
+.063 +.000
10 10.75 -031 0.134 0.750 0.469 10.562 025 0.094
+.063 +.000
12 12.75 -031 0.156 0.750 0.469 12.531 025 0.110
(1) I henhold til AWWA C606-15
(2) Nominell spordybde angis kun som referansedimensjon. Ikke bruk spordybder for & bestemme om et spor er akseptabelt.
MERK: Folg produsentens anbefalinger for montasjen nar det gjelder maksimalt tillatt sprekkdimensjon.
Tabell II1. Kobberspesifikasjoner for rullefres”
MERK: Alle dimensjoner er i tommer.
- A
Nominell Ror utvendig diameter Y.D. Pakning B c D T
storrelse tetning A | Sporbredde | Spordiameter | Nominell Min. tillatte Maks. tillatte
| Tol . -
tommer Grunnleggende | Toleranse +0.03 +.03/-.000 | +.000/-.020 | spordybde “ | veggtykkelse © | sprekkdiameter
2 2.125 +0.002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2.174
2V 2.625 +0.002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674
3 3.125 +0.002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174
4 4.125 +0.002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4174
5 5.125 +0.002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174
6 6.125 +0.002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Kobberrer til folgende standarder: ASTM B88 og ASTM B306.
(2) Nominell spordybde angis som referansedimensjon. lkke bruk spordybder for & bestemme om et spor er akseptabelt.
(3) "DWV" — ASTM B306 Avlgpsrer og ventilasjonsrar, veggtykkelse.
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- Rullaurituslaite

918-I Rullaurituslaite

AVAROITUS!

Lue tama kayttajan kasikirja huo-
lellisesti ennen taman tyokalun
kayttoa. Jos taman kayttboppaan

sisaltd ymmarretaan vaarin tai
sita ei noudateta, seurauksena
voi olla séhkoisku, tulipalo ja/tai
vakavia henkil6vahinkoja

918-l Rullaurituslaite

Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja séilyté tyyppikilvessé nakyva tuotteen sarjanumero.

Sarjanro




RIDGID 918-1 Rullaurituslaite

Sisallysluettelo
TUrValliSUUSSYMBOHIL ... ettt e s te e ee s st et e e e e seeesbeeneesneeneeeneeees 247
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Turvallisuussymbolit

Tassa kayttajan kasikirjassa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kayttdmalla turvallisuussymboleja ja signaa-
lisanoja. Téssé osiossa kuvataan ndma signaalisanat ja symbolit.

918-I Rullaurituslaite RlMlD

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sitd kaytetdan varoittamaan mahdollisesta henkilévahingon vaarasta. Noudata
symbolin perdsséa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtdt mahdollisen henkilévahingon tai kuoleman.

VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sité véltetéa.
VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka voi johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sita vélteta.
HUOMIO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lievé tai kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sité véltet.
HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka auttavat valttdméaan omaisuusvahinkoja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd kayttajan kasikirja on
luettava huolellisesti ennen laitteen kéyttdmista. Kayttéjan
kasikirja sisaltda tarkeita tietoja laitteen turvallisesta ja
oikeaoppisesta kaytdsta.

Tama symboli kehottaa kayttdmaan poljinta aina tata konetta
kaytettdessa henkildévahinkojen vaaran vahentamiseksi.

Tama symboli tarkoittaa, etté jalkakytkinta ei saa kytke&

Tama symboli tarkoittaa, etté tat4 laitetta kytettdessé on irti henkildvahinkojen vaaran vahentamiseksi.

aina kaytettava sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai
suojalaseja silméavaurioiden valttdmiseksi.

@

Tama symboli tarkoittaa, ettd jalkakytkimen (lukittu
ON-asentoon) kayttda ei saa estdad henkildvahinkojen
vaaran vahentédmiseksi.

Tama symboli ilmoittaa koneen kaatumisriskista, josta voi
olla seurauksena puristus- tai iskuvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd sormet, kadet, vaatteet tai

Tama symboli tarkoittaa vaaraa, ett sormet ja kadet jadvat
puristuksiin uritusrullien tai uritusrullien ja putken véliin.

Tama symboli tarkoittaa, etté uritettavan putken tulee olla
sy vahintdan 8" (200 mm) pitk& henkilévahinkojen vaaran

PR E @ S

muut kohteet voivat tarttua pyoriviin akseleihin tai niiden
véliin ja aiheuttaa puristumisvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd sormet, kadet, vaatteet tai
muut kohteet voivat tarttua pyoriviin osiin tai niiden véliin
ja aiheuttaa ruhjoutumisvammoja.

vahentamiseksi.
Tama on tietosymboli ja osoittaa kaytettavissa olevat tuo-
tetiedot (mukaan lukien kayttajan kasikirja) skannaamalla
viereinen QR -koodi.

Tama symboli tarkoittaa, etta putken sisdén ei saa kur-
kottaa kaytdn aikana kiinnitarttumisriskin vdhentamiseksi.

SE S OO

Tama symboli tarkoittaa sahkdiskun vaaraa.

& ®

Tyo6alueen turvallisuus

- Pida tydalue siistiné ja hyvin valaistuna. Epa&siisti
tai pimea tydalue altistaa onnettomuuksille.

Yleiset sahkotyokaluihin
liittyvat turvallisuusvaroitukset*

A VAROITUS

Lue kaikki turvallisuusvaroitukset, ohjeet, kuvat ja
erittelyt ennen tamaén sdhkotyokalun kayttoa. Jos
kaikkia seuraavassa lueteltuja ohjeita ei noudateta,
seurauksena saattaa olla sdhkdisku, tulipalo ja/tai
vakava henkilévahinko.

« Ala kayta sahkotyokaluja rajahdysherkissa ym-
paristoissd, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen
tai polyn laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy
Kipindita, jotka saattavat sytyttda pdlyn tai hdyryt.

« Ala kiyta sahkotydkalua lasten tai sivullisten
laheisyydessé. Hairibtekijat saattavat johtaa hal-
linnan menettamiseen.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAR KAYTTOA VARTEN!

Varoituksissa kaytettava termi "s&hkotydkalu" tarkoittaa
verkkovirtakayttdisia sahkétydkaluja (joissa on virtajohto)
seka akkukayttdisia sahkdtyokaluja (joissa ei ole virtajohtoa).

Sahkoturvallisuus

« Sahkotyokalun pistokkeiden on sovittava pisto-
rasiaan. Pistoketta ei saa koskaan muuttaa millaan

* Taman kéayttdohjeen sahkotydkaluja koskevien yleisten turvallisuusvaroitusten osiossa kéytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA 62841-1 version
mukainen. Tama osa siséltdd useiden erityyppisten sahkétydkalujen yleisia turvallisuuskayténtoja. Kaikki varoitukset eivat pade kaikkiin tykaluihin ja jotkin
niista eivat pade tahan tyékaluun.
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tavalla. Ala kayta pistokeadaptereita maadoitettujen
séhkéty6kalujen kanssa. Muokkaamattomat pistokkeet
ja sopivat pistorasiat pienentévat sahkdiskun vaaraa.

Viélta kosketusta maadoitettuihin pintoihin, kuten
putkiin, lAmpépattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoéiskun vaara kasvaa, jos kehosi on maadoitettu.
Al3 altista sahkétydkaluja sateelle tai mérille olo-

suhteille. Sahkétyokaluun paéseva vesi liséda sahkois-
kun vaaraa.

Al vahingoita virtajohtoa. Ala koskaan kayta virta-
johtoa séhkotyékalun kantamiseen, vetdmiseen tai
irrottamiseen pistorasiasta. Ali altista virtajohtoa
kuumuudelle, 6ljylle, teraville reunoille tai liikku-
ville osille. Vialliset tai sotkeutuneet johdot lisdavat
sahkdiskun vaaraa.

Kun kaytéat sahkétyékalua ulkona, kayta ulkokayt-
t6on sopivaa jatkojohtoa. Ulkokayttéon tarkoitetun
jatkojohdon kayttaminen vahentaa séhkdiskun vaaraa.

Jos sdhkétybkalua kaytetaan kosteissa olosuh-
teissa, kayta vikavirtakatkaisimella (GFCI) suojat-
tua virtaldhdetta. Vikavirtakatkaisimen kayttdminen
vahentaa sdhkoiskun vaaraa.

Henkilokohtainen turvallisuus

- Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kdyta maa-
laisjarkes kayttdessisi sihkoétydkalua. Ala kayta
séhkoétyodkaluja vasyneend tai huumeiden, alkoho-
lin tai 1d4kkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen
valppauden menettdminen sa&hkétytkaluja kaytetta-
essa voi johtaa vakaviin henkilévahinkoihin.

- Kéyta henkilésuojaimia. Kdytéd aina silmiensuo-
jaimia. Suojavarusteiden, kuten hengityssuojaimen,
luistamattomien turvakenkien, suojakypéran ja kuulon-
suojaimien kayttd vahentaa henkildvahinkojen vaaraa.

Esta tahaton kdynnistyminen. Varmista, etté vir-
takytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket
virtaldhteen ja/tai akun tai nostat tai kannat ty6-
kalua. Varmista, ett virtakytkin on OFF-asennossa,
ennen kuin kytket virtaldhteen ja/tai akun tai nostat
tai kannat ty6kalua.

- Poista saatéavaimet tai -ty6kalut ennen kuin
KYTKET VIRRAN sahkétydkaluun. Sahkétydkalun
pyOrivddn osaan kiinni jatetty saatdétydkalu tai avain
saattaa johtaa henkilévahinkoon.

Ala kurottele. Pida jalkasi tukevalla alustalla ja

sailyta tasapainosi. Nain voit parantaa sahkétydkalun
hallintaa yllattavissa tilanteissa.

« Pukeudu asianmukaisesti. Ala kiyta 16ysia vaat-
teita tai koruja. Pida hiukset ja vaatteet etaalla liik-

kuvista osista. Loysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset
voivat takertua liikkkuviin osiin.

- Jos laitteessa on liitanta pdélynpoistolle ja ke-
rayslaitteille, varmista, ettd ne on liitetty ja niita
kaytetdan oikein. PSlynkerayslaitteen kayttdminen voi
vahent&a pdélyn aiheuttamia vaaroja.

« Al anna tydkalujen runsaasta kaytosta johtuvan
tottuneisuuden aiheuttaa liikaa itsevarmuutta ja
tydkalun turvallisuusperiaatteiden laiminlyéntia.
Huolimaton toiminta voi aiheuttaa vakavia vammoja
sekunnin murto-osassa.

Sahkotyokalun kayttaminen
ja hoitaminen

« Al ylikuormita sahkétyokalua. Kéyta kayttétarkoi-
tukseen soveltuvaa sahkotyokalua. Oikea sahkotyo-
kalu suoriutuu tehtavasta paremmin ja turvallisesti.

- Ala kayta sahkotydkalua, jos sitd ei voida
KAYNNISTAA ja pysayttaa VIRTAKYTKIMELLA.
Jos sahkétydkalua ei voi hallita kytkimella, se on vaa-
rallinen ja se on korjattava ennen kaytta.

Irrota pistoke virtaldhteesta ja/tai akku séahkoty6-
kalusta, ennen kuin suoritat sdatoj, vaihdat lisa-
osia tai varastoit sédhkotyokaluja. Nama ennakoivat
turvatoimet vahentavat sahkétydkalun tahattoman
k&ynnistymisen riskia.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta
alaka anna sellaisten henkildiden kayttda sah-
kotybkalua, jotka eivét ole perehtyneet ty6kalun
kédyttoon ja ndihin ohjeisiin. Sahkotyokalut ovat
vaarallisia tottumattomien kéyttajien kasissa.

Huolla sahkotyokalut ja lisdvarusteet. Tarkista,
esiintyyké liikkuvissa osissa kohdistusvirheita
tai takertumista ja onko tyékalussa vaurioituneita
osia tai muita sahkétyékalun toimintaan vaikuttavia
vikoja. Viallinen sahkoty6kalu on korjattava ennen
kayttéa. Monet onnettomuudet johtuvat huonosti huol-
letuista séhkdtydkaluista.

Pida leikkaustyokalut teravina ja puhtaina. Oikein
huolletut ja teravét leikkaustydkalut juuttuvat vahem-
man ja ovat helpompia hallita.

» Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina,
oljyttomina ja rasvattomina. Liukkaat kahvat ja tar-
tuntapinnat estavéat tydkalun turvallisen kasittelyn ja
hallinnan yllattavissa tilanteissa.

Kayta sahkotyékalua, lisavarusteita, teria, jne.
naiden ohjeiden mukaisesti ja ota huomioon tyo-
olosuhteet ja suoritettava ty6. Sahkotyokalun kayttd
muuhun kuin sen alkuperéiseen kéayttétarkoitukseen
saattaa aiheuttaa vaaratilanteen.
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Huolto

« Anna péatevén korjaajan huoltaa sédhkotyokalu
kayttamalla ainoastaan identtisia varaosia. Tama
varmistaa séhkdétydkalun turvallisuuden.

Erityisia turvallisuustietoja

Tama osio sisdltda nimenomaan tdahan tyoka-
luun liittyvia tarkeita turvallisuusohjeita. Lue
nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen 918-1
Rullaurituslaitteen kayttoa, jotta pienennat sahkois-
kun ja muiden vakavien henkilévahinkojen vaaraa.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Sailyta tdma kayttdohje koneen laheisyydessa, jotta se
on kayttajan kaytettavissa.

Rullaurituslaitteen turvallisuusohjeet

* Pidé kidet poissa uritusrullista. Al3 kayta 6ysia
vaatteita. Sormet voivat puristua uritusrullien, uritusrul-
lan ja putken tai putken vakautinpydran valiin.

* Pidé kédet poissa putken paisti. Ala kurkota
putken siséin. Ali koske uraan kiyton aikana.
Purseet ja terévat reunat voivat tarttua kiinni ja viiltaa.
Sormet voivat puristua uritusrulien tai uritusrullien ja
putken valiin.

* Pidé suojat paikallaan. Ald kayté rullauri-
tuslaitetta, jos suoja on poistettu. Altistuminen
uritusrullille voi aiheuttaa kiinnitarttumisen ja vakavan
henkilévahingon.

* Sdada suoja oikein viahentddksesi takertumi-
sen ja vakavan loukkaantumisen riskia.

¢ Urita vain putkia, joiden pituus on vahintédan 8"
(200 mm). Maaritettyd lyhyemman putken uritus voi
aiheuttaa kiinnitarttumisen ja puristumisvammoja.

« Ala kayta l0ysia vaatteita konetta kiyttées-
sisi. Ald anna hihojen roikkua ja napita takit.
Alé kurottele koneen tai putken ylitse. Vaatteet
voivat juuttua putkeen tai koneeseen ja takertua kiinni.

 Ala kéytd tatd konetta, jos jalkakytkin on
rikki tai puuttuu. Ali koskaan lukitse jalkakyt-
kinta ON-asentoon niin, ettei se ohjaa konetta.
Jalkakytkin helpottaa laitteen ohjausta, silla sen an-
siosta koneen moottorin voi PYSAYTTAA nostamalla
jalan kytkimelta. Jos takerrut kiinni ja moottorin virta
pysyy paélla, sinut vedetdén koneeseen. Tassa ko-
neessa on suuri vaantdmomentti, joka saattaa kiris-
tA& vaatekappaleen kasivarren tai muun kehonosan
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ympari niin voimakkaasti, ettd seurauksena voi olla
luumurtumia, iskuvammoja tai muita vammoja.

* Varmista, etta rullaurituslaite, putki ja putki-
tuet ovat tukevasti paikoillaan. Varmista, ettad
rullaurituslaite on asennettu ja kiinnitetty oikein. Tama
auttaa estdmadan laitteiston ja putken kaatumisen. Tue
putki kunnolla. Tama auttaa estdmaan putken ja lait-
teiston kaatumisen.

* Valmistele putki ja késittele sita oikein. Purseet
ja teravat reunat voivat tarttua kiinni ja viiltaa.

Saman henkilon on ohjattava seka tyoproses-
sia, koneen kiyttoa etta jalkakytkinta. Koneen
kaytdn aikana sen luona saa olla vain laitteen kayttaja.
Tama vahent&a henkilévahinkojen vaaraa.

Rajoita pddsya tai aitaa alue niin, etta tyo-
kappaleeseen on vahintaan metri (3 jalkaa)
vapaata tilaa, kun tyokappale ulottuu koneen
ulkopuolelle. Tyokappaleen ymparilla olevalle alueelle
paasyn rajoittaminen ja alueen aitaaminen vahentaa
takertumisvaaraa.

e Kdytd aina asianmukaisia henkilokohtaisia
suojavarusteita rullaurituslaitetta asennet-
taessa ja kdytettaessa. Asianmukaiset henkilokoh-
taiset suojavarusteet sisaltavat aina silmiensuojaimet ja
voivat sisdltda varusteita, kuten tiukasti istuvat nahka-
kasineet ja teraskarkiset jalkineet.

Kayta rullaurituslaitetta vain suositellun ko-
koisten ja tyyppisten putkien urittamiseen
ndiden ohjeiden mukaisesti. Muu kaytt6 tai rul-
laurituslaitteen muuttaminen muuta kayttdéa varten voi
lisata loukkaantumisen mahdollisuutta.

Ennen rullaurituslaitteen kaytt6a lue ja ymmarra:

— Tama kayttajan kasikirja

— Liitinvalmistajan asennusohjeet

— Muiden tdman tydkalun kanssa kaytettavien laitteiden
tai materiaalien ohjeet

Jos kaikkia varoituksia ja ohjeita ei noudateta,
seurauksena voi olla omaisuusvahinkoja tai va-
kava henkilévahinko.

RIDGID-yhteystiedot

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID®-tuotteesta:

— Ota yhteys RIDGID"-jalleenmyyjaan.

— Lahimman RIDGID-edustajan l16ydat osoitteesta
RIDGID.com.

— Ota yhteytta Ridge Toolin tekniseen huolto-osastoon
osoitteessa ProToolsTechService@Emerson.com tai

soita Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon
844-789-8665.
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Kuvaus

RIDGID® 918-I Rullaurituslaite on suunniteltu urien teke-
miseen teras-, ruostumattomiin teras-, alumiini-, PVC- ja
kupariputkiin. Urat muodostetaan tyontdmalla uritusrullaa
hydraulisesti putkeen, jota syéttérulla tukee.

918-1 Rullaurituslaite sisaltda yleensa kaksi uritus- ja
syéttérullasarjaa putken urittamiseen:

» 2"-6" taulukon 10 ja 40 terasputki

» 8"-12" taulukon 10 ja 8" taulukon 40 terasputki

Muita materiaaleja voidaan urittaa — katso liitteen taulu-
kot. Muita kokoja ja kupariputkia varten tarvitaan muita
uritus- ja kayttdakselisarjoja.

Kaksivaiheista hydraulista kasipumppua kaytetaan uritusrul-
lan tydntamiseen putkeen urien muodostamiseksi. Mukana
toimitetaan urasyvyysmittari helpottamaan uran asettami-
sessa, seka sadatdémutteri urahalkaisijan saatéa varten.

Sé&adettava tukisarja auttaa putken seurannan ja hallin-
nan yllapitdmisessa urituksen aikana, erityisesti putkipi-
tuuksilla, jotka ovat I&helld 8" minimipituutta.

Voimansiirron

kansi Putken pyéritystarra

Saddettiva
suoja

Hydrauli-
pumppu

Pumpun kahva Vakautinpyora

Pumpun vapau- Syottorulla

tusvipu

ON/OFF-kytkin Varoitustarra

Pyorat Jalusta

Varoitustarra —2Z7Z8 Tydkaluhylly

jalkakytkina .

Kuva 1A - 918-1 Rullaurituslaite

Pultti alas

Jalustan
kahva

Syvyyssaatomutteri

Urasyvyysmittari

it 3,

Uritusrulla

Karan pika-
lukitus

Pohjalevy

Kuva 1B - 918-I Rullaurituslaite

Tekniset tiedot

Materiaalit,
PUtKi cevveeeeeeeeee e Teras, ruostumaton terés,
alumiini, kupari ja PVC
Kapasiteetti
Vakio uritusrulla-
sarjat.......coveeeeeene. 2"-6" taulukon 10 ja 40 terasputki
Valinnaiset uritusrulla-
sarjat ....cccooveeeeenns 8"-12" taulukon 10 ja 8" taulukon
404# terasputki
1" taulukon 10 ja 40 terasputki
17" - 1" taulukon 10 ja
40 terasputki
2" - 6" kupariputki
(tyyppi K, L, M, & DWV)
Katso muut materiaalit ja seind-
mdépaksuudet taulukosta I, Il ja Ill
Urahalkaisijan
SAA0 .ot Urasyvyysmittari ja syvyyden
s&atdmutteri
Kayttd...vvveeeeeiieeen 2-vaiheinen hydraulinen
késipumppu
Vakautin........c.cceeueenee. Kasisaatoinen, 212" - 12" putkelle
Moottorin
107277 8] o] IS Yleismoottori
Jannite (V)..cccooeeeeenee 120 220-240
Taajuus (Hz)............. 50/60 50/60
Virta (A) .o 12,0 6,0
Teho (W) .coccveveveee 1400 1400
Hallintalaitteet........... ON/OFF-kiertokytkin ja ON/
OFF-jalkakytkin.
Jalusta.......cccveeirieienens 918-1 Jalusta 918- Matala jalusta
Jalustan
asennuskorkeus........... 34" (865 mm) 274" (696 mm)
Paino

(jalustan kanssa)...... 185 Ibs. (84 kQ)
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Mitat pumppu tydasennossa:
Jalustan kanssa
(LXSXK) eeveeeiienne 39" x 35" x 51,3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)
Matalan jalustan kanssa
(LXSXK) ..evveeeiiene 39" x 35" x 44,3"
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Aanenpaine

(LPA) oo 92,9 dB(A), K=3
Aaniteho

(LWA)* oo 105,7 dB(A), K=3

* Aanimittaukset on tehty standardin EN 62841-1 mukaisen standardoidun
testin mukaisesti.

- Aanitasot voivat vaihdella paikan ja naiden tyékalujen kéytén mukaan.

- Aanen paivittaiset altistustasot on arvioitava tapauskohtaisesti ja tarvittaessa on
ryhdyttévé asianmukaisiin turvatoimenpiteisiin. Altistumistasojen arvioinnissa
on otettava huomioon aika, jonka tydkalu on paaltékytkettyna ja pois kaytdsta.
Tama voi pienentad koko tydskentelyjakson altistustasoa merkittavasti.

# Ala kayta 8" taulukon 40 terdsputken uritukseen, jonka kovuus yli 150 BHN.

Tama voi johtaa vaarin muotoiltuihin / maarityksesta poikkeaviin uriin.

Vakiovarusteet

Katso RIDGID-luettelo, jossa on annettu lisatietoja kyseisen
koneen konenumeron mukana toimitetuista lisdvarusteista.

918-I Rullaurituslaitteen sarjanumerokilpi sijaitsee pohja-
levyssa. 4 viimeistd numeroa osoittavat valmistuskuukau-
den (KK) ja -vuoden (VV).

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIPS | U.S.A. RIDGID.com

Model No. @

Serial No. | XoOOOOOOMMY YD

O v rl
A

Nol  |/minDuty| |

Kuva 3 - Koneen sarjanumero

ILITIZYIT Oikein kaytettynad mallin 918-I
Rullaurituslaite on tarkoitettu tekeméan uria 1" — 12" putkeen,
joka on mitoiltaan méaaritelman AWWA C606-15 mukainen.
Taman laitteen epéasianmukainen kéyttd voi aiheuttaa maéa-
rityksesta poikkeavia uria ja vahingoittaa putkea ja laitteistoa.

Oikeiden materiaalien ja liittimismenetelmien valinta
on jarjestelman suunnittelijan ja/tai asentajan vastuulla.
Erityinen huoltoymparistd, mukaan lukien kemiallinen
ymparistd ja kayttdlampdtila, on arvioitava huolellisesti
ennen asennusta. Vaarien materiaalien ja menetelmien
valinta voi aiheuttaa jarjestelméavian.

Ruostumaton terds ja muut korroosiota kestavat ma-
teriaalit voivat kontaminoitua asennuksen, liittdmisen
ja muotoilun aikana. Tallainen kontaminaatio saattaa
aiheuttaa korroosiota ja ennenaikaisen rikkoutumisen.

918-I Rullaurituslaite RlMlD

Kyseisiin kéyttdolosuhteisiin, mukaan lukien kemialliset
ja lAampdolosuhteet, tarkoitetut materiaalit ja menetelmét
on arvioitava huolellisesti ennen asennusta.

Kokoonpano

Vakavan loukkaantumisen vaaran pienentamiseksi
kayton aikana tulee noudattaa ndita oikeaoppista
asennusta koskevia ohjeita.

Kayta oikeita nostotekniikoita. Telineelld varustettu
918-I Rullaurituslaite painaa 84 kg (185 Ibs).

Rullaurituslaitteen asennus

1. Kiinnit4 oikea ja vasen jalka takatuki-’kahvakokoon-
panoon %" - 16 x 2'/2" kuusioruuveilla ja lukkoalusle-
vyilla. Al kiristé ruuveja.

2. Kiinnita tydkaluhylly taka- ja etujalkoihin neljéll& (4) %" —
16 x 29" kuusioruuvilla ja lukkoaluslevylla. Al3 kirista
ruuveja.

3. Tydnné akseli takatuki-/kahvakokoonpanon kielekkeisiin
ja kiinnita neljalla (4) kiinnitysrenkaalla, katso kuva 4.

Q)

" Vaihe 2 .

Kuva 4 - Jalustan kokoaminen

4. Kiinnita rullaurituslaite/alustakokoonpano telinee-
seen neljalla (4) ®s" — 16 x 2'/2" kuusioruuvilla,
aluslevyilla ja siipimuttereilla (kuva 5). Aseta kytkin-
kokoonpano varovasti telineen kiskon alle. Telineen
jalkoja voidaan joutua liikuttamaan, jotta alustako-
koonpano saadaan kohdalleen.

Pultinkannat tulevat ylasivulla ja siipimutterit ja alusle-
vyt alasivulle (telineen puolelle). Voimansiirron kansi
on avattava viimeisen pultin asentamiseksi.

999-998-676.09_REV. E

251



Rl%lD 918-1 Rullaurituslaite

Siipimutteri

J /
# 3 - IJ\\ -~

Kytkinkoko‘npano‘\"

Kuva 5 - Rullaurituslaitteen kiinnittaminen telineeseen

L)

Pumpun
kiinnityslevy

¥%" - 16 x 1" pultti

Siipiruuvi = ¥
Kuva 6 - Hydraulipumpun asennus

5. Kirista kaikki kiinnikkeet kunnolla. Tyénna py6rat
akselille ja asenna pidikerenkaat py6rien pitdmi-
seksi akselilla.

6. Katkaise nippuside, jolla hydraulipumppu on Kiinnitetty
kuljetuksen ajaksi. Irrota pultit/siipiruuvit pumpun kiin-
nityslevyn pohjasta.

7. Aseta pumpun kiinnityslevy 918-I:n kytkinpuolella
olevan reian ja aukon péalle. Tyénna pohjalevyn poh-
jasta %s" — 16 x 1" pultti ja aluslevy reik&én ja ruuvaa
se pumpun Kiinnityslevyyn (kuva 6).

8. Tydnna pohjalevyn pohjasta siipiruuvi ja lukkoalus-
levy pumpun kiinnityslevyyn (aukon 1api) ja kirista
tarpeen mukaan.

918-I:n kaytdn aikana hydraulipumpun on oltava
uloimmassa asennossa. Kuljetuksen ajaksi hydrauli-
pumppu on siirrettava sisdan ja kahva nostettava ylés
leveyden pienentamiseksi. Katso kuva 7.

Kuva 7A - Pumppu kidyttdasennossa

Kuva 7B - Pumppu kuljetusasennossa [ylos]

Tarkastus ennen kayttoa
A VAROITUS

O

O
Tarkasta rullaurituslaite ennen jokaista kédyttokertaa
ja korjaa mahdolliset ongelmat. Ndin voidaan viahentaa
sdhkodiskujen, ruhjoutumisvammojen ja muista syista

johtuvien vakavien tapaturmien vaaraa ja estda
rullaurituslaitteen vaurioituminen.

1. Varmista, ettd kone on irrotettu pistorasiasta ja etta
kytkin on OFF-asennossa.

2. Puhdista kaikki 6ljy, rasva tai lika rullaurituslaitteesta,
pumpun kahvasta ja vakaimen pydrityskahvasta.
Tama helpottaa koneen tarkastusta ja estaa sen ir-
toamisen otteestasi tai sen hallinnan menettémisen.

252

999-998-676.09_REV. E



3. Tarkasta rullaurituslaite seuraavien varalta:

+ Oikea asennus, kunnossapito ja taydellisyys.

« Tarkasta johdot ja pistokkeet vaurioiden ja muutos-
ten varalta.

* Rikkoutuneet, kuluneet, puuttuvat, vaarin kohdiste-
tut tai vaantyneet osat.

* Hydrauliikkavuodot. Rullaurituslaitteessa oleva 6ljy
saattaa viitata hydrauliikkavuotoon.

« Suojien paikallaanolo ja kunto (ks. kuva 1). Al kayta
rullaurituslaitetta ilman suojaa. Suojan pitaisi liikkua
vapaasti asetusten valillé ja pysya tukevasti paikallaan.

« Jalkakytkin ja sen toiminta. Varmista, etta jalkakyt-
kin on kiinnitetty, hyvassa kunnossa, ettd se menee
pehmeasti eri asentoihin eika takertele.

« Varoitustarrat ja niiden luettavuus (katso kuva 1 ja 8).

* Uritus- ja syéttérullan kunto. Jos syéttérullan pykalat
ovat likaiset, puhdista terdsharjalla. Likaiset tai ku-
luneet pykalat voivat aiheuttaa putken luistamista ja
seurantaongelmia urituksen aikana.

 Vakautinpy6ran kunto. Vaihda tarvittaessa.

* Hydraulipumpun sijainti. Toimiakseen pumpun on
oltava uloimmassa asennossa.

» Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estaa turvalli-
sen ja normaalin kayton.

+ Jos ongelmia ilmenee, &la kayta rullaurituslaitetta,
ennen kuin ongelmat on korjattu.

- g LT -

Kuva 8 - Varoituétarra

4. Tarkasta ja huolla kaikki muut kaytettévat laitteet niiden
ohjeiden mukaan ja varmista, etta ne toimivat oikein.

918-I Rullaurituslaite lelD

Laitteen ja tyoalueen valmistelu
A VAROITUS

O

O
Vahenna sahkoiskusta, koneen kaatumisesta, ruh-
joutumisesta ja muista syistd johtuvien loukkaan-
tumisten riskia sekd esta koneen vaurioituminen

valmistelemalla rullaurituslaite ja tydalue ndiden
ohjeiden mukaan.

1. Tarkista, onko tydalueella:
+ Kunnollinen valaistus.
« Syttyvia nesteita, hdyryja tai polya. Ala tydskentele
alueella, ennen kuin lahde on tunnistettu ja korjattu
ja alue taysin tuuletettu.

+ Selked, puhdas, tasainen, tukeva ja kuiva paikka kai-
kille laitteille ja kayttajélle. Puhdista mahdollinen 6ljy.

» Oikein maadoitettu pistorasia, joka antaa oikean
jannitteen. Tarkasta vaadittu jannite koneen ar-
vokilvesta. Kolmipiikkinen tai vikavirtasuojattu
pistorasia ei valttaméattd ole maadoitettu. Jos et
ole varma, pyyda valtuutettua sdhkdasentajaa
tarkistamaan pistorasia.

2. Tarkista uritettava putki ja maaritéd tyéhoén oikea
tybkalu, katso Tekniset tiedot. Urituslaitteet muihin
sovelluksiin 16ytyvat RIDGID-luettelosta verkossa
osoitteessa RIDGID.com. Kayta ainoastaan suorien
tuotteiden urittamiseen. Ala urita putkea, jossa on
ulkonemia tai lahtevia osia, kuten T-haaroja tai mutkia.
Tama lisaé takertumisvaaraa.

3. Varmista, etté kaikki kaytettavat laitteet on tarkastettu
ja asennettu oikein. Varmista, etta rullaurituslaittee-
seen on asennettu tydéhdn sopiva uritusrullasarja.

Rullasarjojen (uritusrulla ja syéttérulla)
kayttd seka hiiliteras- ettd ruostumattomalle terésputkelle
voi johtaa ruostumattoman terdsmateriaalin kontaminaa-
tion. Tallainen kontaminaatio saattaa aiheuttaa korroosiota
ja putken ennenaikaisen rikkoutumisen. Ruostumattoman
terasputken rautakontaminaation estdmiseksi kayta ruos-
tumattomien terasputkien uritukseen tarkoitettuja rul-
lasarjoja. Vaihtoehtoisesti rullasarja voidaan puhdistaa
ruostumattomasta teraksesta valmistetulla terasharjalla
perusteellisesti materiaalien valilla vaihdettaessa.

4. Aseta 918-I tydalueelle. Varmista, ettd ON/OFF-kytkin
on OFF-asennossa.
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5. Haluttaessa 918-1 Teline voidaan pultata kiinni lattiaan
vakauden lisddmiseksi. Katso kuva 1.

6. Aseta jalkakytkin toimimaan oikein kuvan 16 mukaisesti.
7. Varmista, etté hydraulipumppu on kéyttéasennossa.

8. Varmista, ettd ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa.
Veda virtajohto esteetdnta reittia pitkin. Varmista, etta
katesi ovat kuivat ja kytke virtajohto maadoitettuun
pistorasiaan. Pida kaikki sahkéliitAnnéat kuivina ja irti
maasta. Jos virtajohto ei ole tarpeeksi pitkd, kayté
jatkojohtoa, joka tayttad seuraavat kriteerit:

* On hyvasséa kunnossa.

» Siind on kolmipiikkinen pistoke kuten rullauri-
tuslaitteessa.

» On hyvaksytty ulkokyttéén, ja johdon tyyppimer-
kinnassa on W tai W-A, (esimerkiksi. SOW).

+ Johdinkoko on riittéva. Kayta jatkojohdoille 50' (15,2 m)
saakka vahintaan kokoa 16 AWG (1,5 mm?2). Kayt4 jat-
kojohdoille 50'-100" (15,2 m - 30,5 m) saakka vahintaan
kokoa 14 AWG (2,5 mm2).

9. Tarkasta, ettd kone toimii oikein. Kédet kaukana liik-
kuvista osista:

+ Siirrd ON/OFF-kytkin ON-asentoon. Paina jalkakyt-
kintd ja vapauta se. Tarkista, etté uritusrulla pyorii
my6tapaivadn rullaurituslaitteessa olevan putken pyd-
rimissuuntatarran mukaisesti. Katso kuva 12. Huollata
kone, jos se pydrii vaaraén suuntaan tai jos jalkakytkin
ei ohjaa sen pysahtymista tai k&ynnistymista.

» Pida jalkakytkintd painettuna. Tarkasta liikkuvat
osat kohdistusvirheen, takertumisen, outojen &an-
ten ja muun normaalista poikkeavan varalta, jotka
voivat vaikuttaa koneen turvalliseen ja normaaliin
toimintaan. Jos téllaisia olosuhteita havaitaan,
huollata rullaurituslaite.

 Vapauta jalkakytkin.

10. Siirrd ON/OFF-kytkin OFF-asentoon ja irrota kone
kuivin kasin pistorasiasta.

Kaytto
A VAROITUS

Lof 00

Pida kédet poissa uritusrullista. Alé kéyti 16ysia vaat-
teita. Sormet voivat puristua uritusrullien, uritusrullan
ja putken tai putken vakautinpyoéran valiin.

Pida kadet poissa putken piisti. Ala kurkota putken
sisaan. Al koske uraan kiyton aikana. Purseet ja tera-
vét reunat voivat tarttua kiinni ja viiltaa. Sormet voivat
puristua uritusrulien tai uritusrullien ja putken valiin.

Pida suojat paikallaan. Ala kiyta rullaurituslaitetta,
jos suoja on poistettu. Altistuminen uritusrullille voi ai-
heuttaa kiinnitarttumisen ja vakavan henkilévahingon.

Urita vain putkia, joiden pituus on vdhintadn 8"
(200 mm). Méaaritettya lyhyemman putken uritus voi
aiheuttaa kiinnitarttumisen ja puristumisvammoja.

Ala kdyta tata rullaurituslaitetta ilman jalkakytkmta
Ala koskaan lukitse jalkakytkinti ON-asentoon niin,
ettei se ohjaa konetta. Jalkakytkin helpottaa laitteen
ohjausta, silla sen ansiosta koneen moottorin voi
PYSAYTTAA nostamalla jalan kytklmelta Jos takerrut
kiinni ja moottorin virta pysyy paalla, sinut vedetiin
koneeseen. Tassa koneessa on suuri vaantomomentti,
joka saattaa kiristaa vaatekappaleen kdsivarren tai
muun kehonosan ympari niin voimakkaasti, etta
seurauksena voi olla luumurtumia, iskuvammeoja tai
muita vammoja.

Varmista, etta rullaurituslaite, putki ja putkituet ovat
tukevasti paikoillaan. Varmista, etta rullaurituslaite on
asennettu ja kiinnitetty oikein. Tama auttaa estamaan
laitteiston ja putken kaatumisen. Tue putki kunnolia.
Tama auttaa estamaan putken ja laitteiston kaatumisen.

Kaytd aina silmiensuojaimia. Kayta teraskarkisia
jalkineita, jotka suojaavat kaatuvilta tyokaluilta ja
putoavalta putkelta.

Valmistele ja kdyta rullaurituslaitetta ndiden mene-
telmien mukaisesti koneen kaatumisen, kiinnitarttu-
misen, puristumisen ja muiden syiden aiheuttamien
henkilévahinkojen vaaran seka laitteiston vahinkojen
vdhentiamiseksi.

Varmista, etta kone ja tydalue on valmisteltu oikein eika
alueella ole sivullisia tai muita héiriétekijoita. Kayttaja on
ainoa henkil® alueella koneen kaytén aikana.

Putken valmistelu

Nama ovat yleisia ohjeita. Noudata aina
uraliitinvalmistajan suosituksia putken paan valmistelusta.
Naiden suositusten laiminlydnti voi johtaa virheelliseen
litdntdan ja aiheuttaa vuotoja.

1. Ota huomioon uritukseen hyvaksyttavat putkien
tekniset tiedot. Maarityksista poikkeava putki voi ai-
heuttaa vuotoja ja muita ongelmia. Putken soikeus ei
saa ylittdd kokonaishalkaisijaltaan toleranssia, joka
on ilmoitettu kohdassa Rullauran vakiomé&dritykset,
taulukko I1.

2. Katkaise putki oikeaan mittaan. Ota huomioon uritet-
tavan putken minimipituudet.
+ 5" ja halkaisijaltaan pienempi putki ei saa olla alle
8" (200 mm) pitka.
» Halkaisijaltaan 6" -
10" (250 mm) pitka.

Lyhyemman putken uritus sormien litistymisesté ja
kiinnitarttumisesta aiheutuvaa loukkaantumisriskia.

12" putki ei saa olla alle
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3. Varmista, ettd putken paa on leikattu suorakulmai-
seksi eikd siind ole purseita. Purseet voivat tarttua
kasineisiin tai sormiin ja viiltda niité urituksen aikana.
Katkaisumenetelma ja isot purseet voivat vaikuttaa
tehdyn uran laatuun ja urituslaitteen seurantaan. Ala
yrité urittaa polttimella leikattua putkea.

4. Poista kaikki sisdiset/ulkoiset hitsauskuvut, saumat,
karstat, lika, ruoste ja muut epapuhtaudet vahin-
taan 2" matkalta putken paasta. Ala leikkaa tiivis-
teen kiinnitysalueita, koska se voi aiheuttaa vuotoja.
Epapuhtaudet voivat tukkia syéttdpykalat ja estdad
putken oikean syétdn ja seurannan urituksen aikana.

Uritusrullan syotto/palautus

Uritusrullan liikett& ohjataan hydraulipumpulla.
¢ Uritusrullan syéttamiseksi siirrd pumpun vipu sy6t-
tbasentoon ja liikuta sitten pumpun kahvaa ylés ja alas. Kuva 10 - Sdddettdvin suojan asettaminen

* Uritusrullan palauttamiseksi siirrd pumpun vipu palau-
tusasentoon. Katso kuva 9.

Putken lataaminen rullaurituslaitteeseen
1. Varmista, etta kytkin on OFF-asennossa.

2. Palauta uritusrulla taysin.

3. Putken tukemiseen on oltava saatavilla asianmukaiset
putkituet. Sdada putkitukien korkeus niin, etta putki
on vaakasuorassa ja putken suurin sisédhalkaisija on
syottérullan paélla (katso kuva 11).

Palautus

Aseta putkituet suoraan rullaurituslaitteen eteen.
Putkituen sijainti riippuu putken pituudesta.

Jos putki on lyhyt (ks. kaavio A), putki tuetaan
kayttdakselilla ja vahintdan yhdelld tuella. Tassé ta-
pauksessa putkituki on sijoitettava hieman yli puolen
putkenmitan paahan rullaurituslaitteesta.

Kuva 9 - Pumpun vapautusvivun asento '

o oo e oo . . Nim. Min. Maks. Nim. Min. Maks.
Saadettavan suojan asettaminen koko | pituus pituus koko | pituus | pituus
1. Vahvista uritettavan putken koko. 1 8 36 4 8 36

— . . ; . 11 8 36 4 8 32

2. Etsi kaiverretut putkikoot suojan pinnasta. Etsi koko- A .
luokka, johon putki kuuluu. 1% 8 36 5 8 32
o am C s an . - - 2 8 36 6 UH 10 30

3. Loysaa siipiruuvi. SAada suojan asento niin, etta 1

oikea kokoalue on linjassa siipiruuvin asennon 2% 8 36 6 10 28
kanssa. S&ada suoja oikein vahentaaksesi takertu- 3 8 36 8 10 24
misen ja vakavan loukkaantumisen riskia (kuva 10). 3% 8 36 10 10 24
4. Kirista siipiruuvi kunnolla. 4 8 36 12 10 24

Kaavio A - Yhdella tuella uritettavan putken mi-
nimi-/maksimipituus (tuumina)
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Pidemmilla putkilla on kéytettava vahintaén kahta tukea,
jotka sijoitetaan noin 4 putkenmitan paah&an putken
péista. Jos putkea ei tueta oikein, putki tai putki ja kone
voivat kaatua ja pudota. K&yté aina putkitukea — se auttaa
kohdistamaan putken ja varmistaa oikean seurannan.

e - o

Kuva 11 - Putken asettaminen kéiytt&akseliile sen
laipan tasalle (vakautin poistettu selkeyden
vuoksi)

4. Aseta putki tuelle/tuille niin, ettd putken paé on kayt-
téakselin laippaa vasten ja putken sisapuoli koskettaa
kayttdakselin yldosaa (kuva 11). Varmista, etta putki
on tukevasti paikallaan.

Kuva 12 - Putken asettaminen suoraan

5. Sy6ta uritusrullaa, kunnes se koskettaa ja tarttuu ke-
vyesti putkeen (&la sy6ta uritusrullaa putkeen).

6. Tarkista putken sijainti. Jos putki ei ole kunnolla pai-
kallaan, ura ei ehké& seuraa kunnolla.

» Putken paén on oltava kayttdakselin laipan tasalla.

+ Putken keskilinjan ja kayttdakselin keskilinjan tulee
olla yhdensuuntaiset. Tdmé voidaan tarkistaa pita-
malla vesivaakaa hydraulisylinterin ja putken paalla.
Katso kuva 12.

* Rullaurituslaitteen/koneen on oltava tukevasti
maassa. Jos kone nousee yhtddn maasta, putkituki/
tuet on asetettu vaarin ja ne on sdédettava.

7. Siirrd putkea ja putkitelineitd noin %2 astetta (noin
1" 10 jalan matkalla rullaurituslaitteesta) kulkohti kayt-

tajaa. Putken ja rullaurituslaitteen oikea kohdistus aut-
taa varmistamaan putken oikean seurannan urituksen
aikana (katso kuva 13). Tama on oikea offset-siirtyma
uritusta varten ja toimii vakauttimen kanssa.

Putken pyo-
rimissuunta

Kaytto-
akselin

Putken keskilinja

keskilinja £
%° ‘

Kuva 13 - Putken siirtaminen ;/£°, (liioiteltu)

8. Rajoita paasya, aseta suojat tai aidoita alue niin, etté
laitteen ja putken ympérilld on vahintdan 3' (1 m)
vapaata tilaa. Tama estaa sivullisia koskemasta lait-
teeseen tai putkeen ja vahentada kaatumis- ja takertu-
misvaaraa.

9. Kytke kone kuivin kasin oikein maadoitettuun
pistorasiaan.

Urahalkaisijan asettaminen/saataminen

Putkien ominaisuuserojen vuoksi on
aina tehtava testiura ennen péivan ensimmaisté varsi-
naista uritusta tai kun putken kokoa, seindman vahvuutta,
materiaalia tai erda vaihdetaan toleranssit ylittavien urien
valttdmiseksi. Uran halkaisija on mitattava oikean koon
vahvistamiseksi.

1. Varmista, etta laitteet on asennettu oikein ja putki on
valmisteltu ja kiinnitetty oikein. Virheellinen asennus
ja valmistelu voivat vaikuttaa urahalkaisijan asetus-
ten tarkkuuteen.

2. Uritusrullan tulee koskea putkeen. Aja uritusrullaa
tarvittaessa eteenpain niin, etta se juuri ja juuri kos-
kettaa putkea. Se ei saa tarttua putkeen eiké tehda
siihen painaumaa.

3. Sa&da urasyvyysmittari niin, etta tulkin oikea vali on
saatoéruuvin kannan alla (kuva 14A). Urasyvyysmittari
on suunniteltu kéytettavaksi putken kanssa. Katso
"Urasyvyystulkin asettaminen kupariputkelle" kupari-
putken kanssa kayttda varten.

4, Kdanna saatdomutteria my6tapaivaan, kunnes paa
koskettaa syvyysmittarin sdatévalia. Kaanna urasy-
vyysmittari uritusasentoon (kuva 14B). Jos mittari ei ole
uritusasennossa, se estaa urituksen ja voi vaurioitua.
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Syvyyssaatomutteri o

Urasyvyys- .
mittari

Kuva 14A - Aseta mitt;\rin oikea saatovali
sdatopaan alle.

Kuva 14B - Mittari uritusasennossa

5. Valmistele testiura (noudata kohdan "Urituskdytté"
vaiheita).

. Mittaa uran halkaisija. Paras menetelm& mitata
uran halkaisija on kayttda mittanauhaa (katso kohta
Lisdvarusteet). Kierrda mittanauha tiukasti putken urite-
tun osan ympaérille. Varmista, ettd nauha on tasaisesti
uran pohjassa, ja lue uran halkaisija.

. Vertaa mitattua urahalkaisijaa vaadittuun urahalkai-
sijaan, joka on esitetty taulukossa Il tai Ill tai jonka
uraliittimen valmistaja on ilmoittanut. Jos mitattu ura
on vaaditun urahalkaisijan ulkopuolella, sdatdmutteria
voidaan s&4taé oikean uran muodostamiseksi.

» Urahalkaisijan pienentamiseksi (syvempi ura),
kdanna syvyyssaatdémutteria vastapaivaan.

+ Urahalkaisijan suurentamiseksi (matalampi ura),
k&danna syvyyssaatdémutteria mydtapaivaan.

» Jokainen syvyyssaatémutterin /s kierros muut-
taa urahalkaisijaa noin 0,025" (0,6 mm). Mutterin
siirtiminen yhden merkin verran kehélla muuttaa
urahalkaisijaa noin 0,002" (0,05 mm).

918-I Rullaurituslaite RlMlD

8. Toista vaiheita 6-8, kunnes uran halkaisija on erittely-
jen mukainen. Jos ura on liian suuri, urituslaitetta voi-
daan saataa ja uraa pienentda. Jos ura on liian pieni,
on tehtéva toinen ura. Oikea uran halkaisija on tarkea
varmistaa litoksen suorituskyvyn varmistamiseksi.
Erittelyjen ulkopuolella olevat urat voivat aiheuttaa
litoksen pettamisen.

Vakauttimen kaytto

Vakauttimella 2'/2" - 12" putkeen kohdistetaan levyt voima
seurannan parantamiseksi. Se on erityisen hyddyllinen ly-
hyille putkikappaleille, mutta sitd voidaan kayttaa kaiken-
tyyppisille putkille. Vakautin vahentda myds pidemman,
halkaisijaltaan suuremman putken heilumista.

1. Aseta laitteet oikein ja lataa putki.
2. Aseta uran halkaisija.

3. Pydritad vakauttimen kahvaa, kunnes rulla koskettaa
putkeen. K&danné pydrityskahvaa viela yksi (1) kierros
rullan esikuormittamiseksi putkea vasten (kuva 15).
Ala kurota putken yli sdataaksesi vakautinta.

4. Urita putki. Pida kaytén aikana kadet poissa uritusrul-
lista, vakautinpyérasta ja putken paasta. Al urita
erittelyjé lyhyempéé putkea &laka kurkota putken
sisdan tai kosketa uraa. Tama véhentda puristumis-
vammojen riskia.

Jos putki ei seuraa kunnolla urituksen aikana, ota
jalka pois jalkakytkimeltd ja keskeyta uritus. Aseta
uusi ura ja pyorita pydrityskahvaa puoli kierrosta lisda
(=) esikuormituksen lisdamiseksi. Ala kayta liian
suurta esikuormitusta. Se saattaa vaurioittaa rullaa.

Kun vakautin on asetettu tietylle koolle ja materiaali-
tyypille, sitd ei yleensa tarvitse saatéda uudelleen tai
peruuttaa, kun putki ladataan ja poistetaan.

JE

Pydrityskahvan
pyorityssuunta
(kiristaminen
putkeen)

Putken pyori-
missuunta

i
Kuva 15 - Putken siirtaminen '/-°, (liioiteltu)
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Urittaminen

1.

2.
3.
4.

Kuva 16 - Oikea t6asento

Varmista, etta laitteet on asennettu oikein ja putki on val-
misteltu ja kiinnitetty oikein. S4&da suoja oikein. Ala urita
putkea, jonka pituus on alle 8".

Aseta uran halkaisija.
Aseta tarvittaessa vakautin paikalleen.

Ota oikea ty6asento, jotta voit hallita konetta ja putkea
(ks. kuva 15).

+ Seiso rullaurituslaitteeseen pain ON/OFF-kytkimen
puolella niin, etta péaset helposti kasiksi kytkimeen,
pumpun kahvaan ja putkeen. Vasen kéatesi on
pumpun kahvalla ja oikea kasi irti putkesta, ellei sita
paineta hieman seurannan varmistamiseksi (katso
Seurantavihjeet).

» Varmista, ettd pystyt kayttdmaan jalkakytkinta.
Ala paina viela jalkakytkinta. Hatatilanteissa sinun
on pystyttava vapauttamaan jalkakytkin.

» Varmista, ettd jalkasi ovat tukevasti ja tasapainosi
on hyva eik& sinun tarvitse kurotella.

taan, astu pois jalkakytkimelta ja lopeta uritus. Pida
kehosi kaukana, jos putki irtoaa rullasarjan otteesta.
Jos putki alkaa tulla ulos paikaltaan, lopeta uritus ja
tarkista asennus. Jos putken p&a on vaurioitunut, on
valmisteltava uusi ura.

Jatka pumpun kahvan neljannesiskuja jokaisen put-
ken kierroksen aikana.

Kun kaytéat 1" rullasarjaa, on erityisen tarkeda olla
kayttdmatta likaa voimaa (vaara urahalkaisijan asetus,
alamittaiset urat, yli neljannes pumpun kahvan iskusta
kierrosta kohden). Tama voi vahingoittaa 1" syéttorullaa.

8. Kun syvyyssaatdmutteri koskettaa urituslaitteen yla-
osaa, anna putken pydria vield vahintdan kaksi taytta
kierrosta uran tasaisen syvyyden varmistamiseksi.

9. Nosta jalka jalkakytkimelta.
10. Siirrd ON/OFF-kytkin ON-asentoon.
11. Palauta uritusrulla ja irrota putki rullaurituslaitteesta.
12. Tarkista ja mittaa ura.

Urahalkaisijan asettaminen
kupariputkelle

Kun 918 Rullaurituslaitetta kdytetdén kupariputkelle, urasy-
vyysmittaria ei voi kayttda. Se antaa vaaran urahalkaisijan.

1. Syéta uritusrullaa niin, etté se juuri ja juuri koskettaa
putkea, ja tartu siihen kevyesti.

2. Varmista, ettd urasyvyysmittari on uritusasennossa.
(Kuva 14B)

3. Kierrd saatdémutteria, kunnes se on samassa tasossa
urituslaitteen ylalevyn kanssa.

4. Etsi uritettavan putken halkaisija ja tyyppi taulukosta
B ja kierra sadatéruuvia takaisin ylalevysta vastaava
maara kierroksia. Esimerkiksi 4" L-tyypin kupariputkea
varten saatéruuvia kierretdan takaisin 1 kierros.

5. Siirra ON/OFF-kytkin ON-asentoon. Syvyyssaato kupariputkien rullauritukseen

6. Paina pumpun kahvaa noin neljasosa iskua pakot- (Saatoruuvin kierrokset)
taaksesi uritusrullan kohti putkea. Halkaisija K L M DWV

7. Paina jalkakytkin alas. Putki alkaa py6rida. Anna putken 2-2.5" /s ’fs s ’fs
pydrahtaa yksi taysi kierros pumpun kahvan neljanne- 3" 7/ 7/ 7/ 7/
siskujen valilla. Ala sy6ta uritusrullaa liian aggressii- 4" 1 1 1 1
visesti - tdmé voi aiheuttaa putken kiertymisen uros - 1
rullasarjasta ja huonontaa uran muotoa. Pida katesi S 1a 1 1 L
kaukana uritussarjasta, putken paésté ja vakautinpyo- 6" 1%/ 1'/a 1'/a 1'/s
rasta. Ala kurkota putken sisdén tai kosketa uraa. Kaavio B - Syvyyssaito kupariputken rullauritukseen
Tarkkaile uritettavaa putkea. Putken paéan tulee pysya ) ] o ]
kosketuksessa kayttdakselin laippaan ja putken tulee 5. Siirry vaiheeseen 5 kohdassa "Urahalkaisijian asettami-
pysya paikallaan. Jos putki alkaa liikkua pois paikal- nen/saataminen”.
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Seurantavinkkeja Uran tarkastus/mittaus
Tyypillinen ongelma putkea uritettaessa on, etta putki "kier- 1. Tarkasta ura.
tyy" tai "nousee pois" kayttdakselista tai ei "seuraa” oikein. « Varmista, ettd kaikki ominaisuudet ovat lasna ja
Hyvan seurannan kannalta on tarkeaa, ettd kaikkia oh- taysin muodostettuja. Katso taulukko Il ja kuva 17.
jeita noudatetaan. Jos kaikkien ohjeiden noudattamisen + Mittaa uran halkaisija ja varmista, etta se on erittely-
jalkeen putki ei seuraa kunnolla; on muutamia muita jen mukainen.
vaihtoehtoja seurannan parantamiseksi. » Tarkista muut litinvalmistajan vaatimat asiat.
+ Lisda hieman putken siirtymaa (lisdéa /> asteesta 1 as- » Testaa jarjestelma paikallisten maaraysten ja nor-
teeseen). Katso kuva 16. maalien kaytantdjen mukaan.
« Kirista vakauttimen pyérityskahvaa vield ¥» kierrosta. Jos havaitaan ongelmia, uraa ef voi kayttaa. Oikea
o ) ] ) ) uran halkaisija on téarked varmistaa liitoksen suori-
* Kayttajan on ehka kohdistettava hieman voimaa put- tuskyvyn varmistamiseksi. Erittelyjen ulkopuolella
keen urituksen aikana seurannan yllapitdmiseksi. Tata olevat urat voivat aiheuttaa litoksen pettamisen.
tarvitaan yleensé vain lyhyemmill&a putkikappaleilla,
kun vakautinta ei kaytetd. Tata varten kayttdjan on 2. Mittaa uran halkaisija. Mittanauhalla (katso
kaytettava hyvakuntoista nahkakasineits ja asetettava Lisavarusteet). Kierra mittanauha tiiviisti uraan put-
katensa putken ymparille kuvan 17 mukaisesti putken ken ymparille. Varmista, ettd nauha on tasaisesti
vetamiseksi hieman itseaan kohti. TAma saattaa edel- uran pohjassa, ja lue uran halkaisija (katso kuva 18).
lyttaa, etta teline on kiinnitetty lattiaan, ettei se passe Vertaa mitattua urahalkaisijaa vaadittuun urahalkai-
likkumaan urituksen aikana. Puristumis- ja viittovammo- sijaan, joka on esitetty taulukossa Il tai lll tai jonka
jen vaaran vahentamiseksi pida kasi kaukana uritusrul- uraliittimen valmistaja on ilmoittanut.

lasta ja putken paista, ala urita suositeltua lyhyempé&a
putkea alaka kurkota putken siséan tai kosketa uraa. /

Kuva 18 - Utan halkaisijan tarkastus mittanauhalla

Koneen valmistelu kuljetusta varten
1. Varmista, ettd ON/OFF-kytkin on asennossa OFF
ja virtajohto on irrotettu pistorasiasta.

2. Puhdista kone. Poista tai kiinnitd koneen ja jalustan
kaikki laitteet ja materiaalit ennen siirtamisté niiden
putoamisen tai kaatumisen estamiseksi.

3. Léysaa hydraulipumpun siipimutteria, siirrd pumppu
sisimpaan asentoon ja kirista siipimutteri uudelleen.
Katso kuva 6.

Kuva 17 - Paineen kohdistaminen putkeen

4. Kelaa virtajohto ja jalkakytkimen johto rullalle.

5. Ole varovainen nostamisen ja siirtdmisen aikana.
Varo koneen painoa.
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Sailytys

918 | Rullaurituslaite on séilytettava
sisétiloissa tai hyvin sateelta suojattuna. Rullaurituslaite
on sdilytettdva lukitussa paikassa lasten ja asiattomien
henkildiden ulottumattomissa. Laite voi aiheuttaa vakavia
henkilévahinkoja kouluttamattomien kayttajien késissa.

Huolto-ohjeet

Varmista ennen huoltoa tai sdidtdja, etta koneen
ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa ja kone on irro-
tettu pistorasiasta.

Huolla 918 I Rullaurituslaite ndiden menetelmien
mukaisesti tapaturmavaaran vahentédmiseksi.

Puhdistus
Puhdista pullaurituslaite pehmealld, kostealla liinalla.

Puhdista syéttérullan pykalat terédsharjalla ennen kayttéa
ja tarvittaessa kaytén aikana. Ruostumatonta teréasputkea
uritettaessa puhdista koko rullasarja huolellisesti ruostu-
mattomalla terasharijalla.

Voitelu

Voitele rullaurituslaite kuukausittain (tai tarvittaessa
useammin) litiumpohjaisella yleisrasvalla. Voitele rullau-
rituslaite aina rullasarjan vaihdon jalkeen.

Kuva 19 - Rasvanipat

+ Voitele rullaurituslaite rasvanipoista (ks. kuva 19). Lisada
rasvaa, kunnes sité tydntyy hieman ulos.

* Levitd kevytta voiteludljya nivelkohtiin ja suhteellisen
likkeen alueisiin, kuten syvyyssaatémutteriin ja va-
kauttimen syéttéruuviin. Pyyhi ylim&arainen voiteluaine
altistuneilta pinnoilta.

Rullaurituslaitteen vaihteistokotelo on suunniteltu tiiviiksi
jarjestelméksi, eikd se yleensa vaadi lisdrasvaa, ellei

vaihteistossa ole merkittavia vuotoja. Néisséa tapauksissa
ty6kalu on palautettava huoltoliikkeeseen.

Hydraulinesteen taso

Irrota séilién tayttdkorkki (kuva 20). Oljytason tulee nousta
tayttdviivaan, kun pumppu on alustallaan ja manta on taysin
sisdanvedettyna. Kayta ainoastaan ISO 15 -hydraulidljya.

Hydrauliéljy on vaihdettava kerran vuodessa tai useammin
raskaassa kaytdssa tai pdlyisissa olosuhteissa. Oljyn tyhjen-
tAmiseksi poista sailién tayttdkorkki ja tyhjenna 6ljy astiaan.
Havita kaytetty hydraulidljy asianmukaisesti kdyttoturvalli-
suustiedotteen (SDS) ja paikallisten asetusten mukaisesti.

Hydraulijarjestelma voidaan joutua ilmaamaan &ljynvaih-
don jalkeen. llmaa hydraulijérjestelma asettamalla manta
pumppua alemmaksi kallistamalla kone kyljelleen. Liikuta
sylinterin méntaé ulos ja sisédan useita kertoja, jotta iima
paasee takaisin pumpun sailiéon.

, N

Kuva 20 - Sailion tayttokorkki

Rullasarjojen vaihtaminen

Varmista aina rullasarjaa vaihdettaessa,
ettéd syéttérullan ja uritusrullan merkinndt vastaavat toi-
siaan. Keskendan epéasopivat osat voivat tehda virheel-
lisia uria ja aiheuttaa vuotoja. Vaihda rullat aina sarjana
— ala sekoita eri sarjojen rullia keskenaan.

Tue rullat ja akselit kunnolla vaihdon ajaksi.

Uritusrullan vaihtaminen:
1. Palauta uritusrulla taysin.

2. Palauta vakautinpyéra taysin.

3. Loysaa uritusrullan saétéruuvi (kuva 21). Tartu uri-
tusrullaan ja irrota ylaakseli ja uritusrulla rullaurituslait-
teesta (kuva 22).

4. Asenna péainvastaisessa jarjestyksesséa kayttbakselin/
sy6ttérullan vaihtamisen jalkeen. Varmista, ettd osat
ovat puhtaita, ettei laakereihin pédase likaa. Voitele
laakerit ennen kaytt6a.
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Kuva 22 - Kiinnitysakselin ja uritusrullan irrotus

Kayttoakselin/sydttorullan vaihtaminen:

918-l:ss& on kahdentyyppisid kayttdakseleita.
Yksiosainen kayttdakseli (kéytetdan 2"-6" ja 8"—12" put-
kille) ja kaksiosainen yksikkd, joka sisaltda kayttdakselin
ja vaihdettavan syé6ttérullan (kaytetédan 1", 114" — 172" ja
2"-6" kupariputkille). Katso kuva 23.

Kayttoakseli Laakerin
Laakeri kiinnitys-

mutteri

-ﬁ

Kuusiokolopultti

Kuva 23 - Yksiosainen kayttéakseli (ylhaalla),
kaksiosainen kayttoakseli (alhaalla)

Sydttorulla

918-1 Rullauritusiaite RIDGID

Kayttoakselin vaihtaminen

1. Kayta %/16" kuusiokoloavainta voimansiirtokytkimen
etupuoliskon kahden ruuvin I6ysdamiseen (kuva 24).

Kuva 24 - Loysaa voumansurtokytklmen kak5| ruuvua

2. Irrota kayttdakselin laakerin kiinnitysmutteri mutte-
riavaimella.

Kuva 25 - Kéyttéakselin kiinnitysmutterin
Idysddminen ja irrottaminen

3. Irrota kayttdakseli rullaurituslaitteen edesta (kuva 25).

4. Asenna uusi kayttdakseli kotelon ja kayttdakselin laa-
kerin kiinnitysmutterin 1&pi (teksti ulospéin) ja kohdista
kuusiotappi kytkimen aukkoon. Varmista, ettd osat
ovat puhtaita, ettei laakereihin pédase likaa. Voitele
laakerit ennen kayttoa.

5. Kiristad kayttdakselin laakerin kiinnitysmutteri mut-
teriavaimella.

6. Kiristd voimansiirtokytkimen saatéruuvit.

7. Sulje ja kiinnita voimansiirron kansi.

Syottorullan vaihtaminen
(kaksiosaiset kadyttoakselit)
1. Irrota uritusrulla.
2. Avaa voimansiirron kansi.

3. Kayté /6" kuusiokoloavainta voimansiirtokytkimen
etupuoliskon kahden ruuvin lI6ysddmiseen (kuva 24).
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4. Irrota kayttdakselin laakerin kiinnitysmutteri mutteri-
avaimella (kuva 25).

5. Veda kayttdakselikokoonpanoa eteenpain. Irrota
kytkimen etupuolisko ja kayttdakselin laakerin kiinni-
tysmutteri. Aseta kayttdakseli takaisin paikalleen.

6. Kayta avainsetin '9/s" kuusioavainta ja [6ysaa vetopultti
(kuva 27).

7. Naputa vetopultin p4ata pehmealla vasaralla syé6tto-
rullan irrottamiseksi kayttdakselista.

8. Irrota vetopultti syéttdrullasta, irrota syéttorulla rullau-
rituslaitteen edesta.

9. Asenna uusi sy6ttorulla, ja tydnné vetopultti paikalleen
ja kirista se kasin.

10. Pydrita kayttdakselia/sydttérullaa kasin samalla kun
painat karan lukitustappia, kunnes lukitustappi kiinnit-
tyy karan lukitusreikédan kayttdakselissa.

11. Kun karan pikalukitus on lukittu, kirista vetopultti avain-
sarjan %" kuusioavaimella.

12. Vapauta karan pikalukituksen tapin paine, jotta se
paase palautumaan.

13. Veda kayttdakselikokoonpanoa eteenpdin. Aseta
kytkimen etupuolisko takapuoliskoon. Tyénna kayt-
t6akselikokoonpano laakerin kiinnitysmutterin 1pi ja
kohdista kuusiotappi kytkimen aukkoon.

14. Kirista kayttdakselin laakerin kiinnitysmutteri mutte-
riavaimella.

15. Kiristd voimansiirtokytkimen saatéruuvit.

16. Sulje voimansiirron kansi.

% W) b

Kuva 26 - Kayttdakselikokoonpanon irrottaminen

Kuva 27 - Vetopultin irrottaminen

Yksiosaisen kadyttoakselin vaihtaminen
kaksiosaiseen kayttoakseliin:

1. Irrota yksiosainen kayttdakseli.
2. Irrota kytkimen etupuolisko.

3. Asenna oikea syéttorulla kayttdakseliin (kaksiosainen)
ja vetopultti kasin kiristettyna.

4. Tybnna kaksiosainen kayttdakselikokoonpano rullau-
rituslaitteeseen.

5. Kun karan pikalukitus on lukittu, kirista vetopultti avain-
sarjan 516" kuusioavaimella.

6. Vapauta karan pikalukituksen tapin paine, jotta se
paéase palautumaan.

7. Veda kayttdakselikokoonpanoa eteenpéin. Aseta
kytkimen etupuolisko takapuoliskoon. Tyénna kayt-
téakselikokoonpano laakerin kiinnitysmutterin 1api ja
kohdista kuusiotappi kytkimen aukkoon.

8. Kirista kayttdakselin laakerin kiinnitysmutteri mutte-
riavaimella.

9. Kirista voimansiirtokytkimen saatéruuvi.
10. Sulje ja kiinnita voimansiirron kansi.
Hiiliharjojen vaihtaminen

Tarkista moottorin harjat 6 kuukauden valein. Vaihda, jos
ne ovat kuluneet alle 2" mittaan.

1. K&anna voimansiirron kansi auki.

2. Irrota moottorisuojan nelja kiinnitysruuvia, ja irrota
moottorin takakansi.

3. Veda moottoriharjat pihdeilla suoraan ulos. Irrota liitin.
(Katso kuva 28)
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Liitin

Kuva 28 - Harjan sijainti - moottorikansi irrotettuna

918-1 Rullauritusiaite RIDGID

4. Tarkasta kollektori kulumisen varalta. Jos se on erit-
tain kulunut, toimita tyékalu huollettavaksi.

5. Paina harja pidikkeeseen ja tyénn& se moottori-
koteloon. Tarkista, ettd eristelevyt ovat oikein har-
janpitimen ja kotelon vélissa. Kiinnita liitin ja aseta
moottorikansi takaisin paikalleen.

6. Kokoa yksikkd. Asenna kaikki suojukset ennen ko-
neen kayttda.

Vianmaaritys
ONGELMA MAHDOLLISIA SYITA RATKAISU

Liian kapea tai lilan
leveé ura.

Véaéra uritusrulla ja kéyttdakseli.

Uritusrulla ja kayttdakseli/syottorulla eivét sovi
yhteen.

Asenna oikea uritusrulla ja kdyttdakseli/syottorulla

Asenna vastaava rullasarja.

Uritettu ura ei kohtisuoras-
sa putken akseliin ndhden.

Putki ei ole suora.

Putken paa ei neli6.

Kéyté suoraa putkea.

Leikkaa putken paa nelidmaiseksi.

Putki ei seuraa uritettaessa.
Urituslaite ei seuraa putkea
urituksen aikana.

Putki ja kayttdakseli eivat ole yhdensuuntaiset.

Putken akselia ei ole siirretty V2 astetta kdyttorullan
akselista.

Kayttdakseli/rullan pykalat tukossa tai kuluneet
sileiksi.

Putken paa ei nelié/pursetta ei ole poistettu.

S&éda jalusta niin, ettd putki on samansuuntainen.

Valmistele putken paa oikein.

Putki leventyi
uritetussa paassa.

Putki ja kayttdakseli eivat ole yhdensuuntaiset.

Vakautin liian tiukka.

Saada jalusta niin, ettd putki on samansuuntainen.

Saada vakautin.

Putki liikkuu edestakaisin
kayttéakselilla urituksen
aikana.

Putki ei ole suora.

Putken péa ei neli6.

Kéyté suoraa putkea.

Leikkaa putken paé nelibmaiseksi.

Putki keinuu puolelta
toiselle.

Putkituki liian l&hell& putken pé&éata.

Kovia kohtia putkimateriaalissa tai hitsisaumat
kovempia kuin putki.

Putkituet eivat ole oikeassa paikassa.

Siirré putkitukea asetusohjeiden mukaisesti.

Sijoita putkituet oikein.
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Vianmaaritys, jatkoa

ONGELMA MAHDOLLISIA SYITA RATKAISU
Uritustaite ei urita Putken seinaman enmméispaksuus ittty . | ! Katso putken KKOKARVIO: oo
uraa putkeen. Putken materiaali on liian kovaa. Vaihda putki.
Saatémutteria ei ole asetettu. Aseta syvyys.
Vaéra rullasarja. Asenna oikea rullasatja.
Urituslaite ei urita haluttuun |  Putken halkaisan suurn tleranssiyitetty. - | Kayia pukea, jonka halkelsiaon okea, .
halkaisijaan. Syvyyssaatdmutteria ei ole asetettu oikein. Saada syvyysasetusta.
Putki liian kova. Kayta eri putkea.

Uritusrullan syétténopeus liian hidas. Syotéa uritusrulla putkeen nopeammin.

Kéyttdakseli pykalat metallin tukkimat tai kuluneet

Putki luistaa sy6ttérullalla.

Puhdista tai vaihda syéttérulla.

sileiksi.
Putki nostaa tai pyrkii kaa-
tamaan rullaurituslaitteen Putkitukea ei ole asennettu oikein. Aseta tuet oikein.
taaksepadin.
Kone ei kéy. Moottorin harjat ovat kuluneet. Vaihda harjat.
Huolto ja korjaus Luettelo

nro Kuvaus
A VAROITUS - p "
48405 | Rullasarja 8-12" taul. 10 (8" taul. 40) kantoko-

Epétdydellisen huollon tai korjauksen jilkeen koneen

kiyttd ei valttimatts ole enad turvallista. telolla

48407 | Rullasarja 1'4"-1%%" taul. 10/40 kantokotelolla
"Huolto-ohjeet” kattavat useimmat tdman koneen huol- 48412 | Rullasarja 1" taul. 10/40 ja 1%4"-1%2" taul.
totarpeista. Jos esiintyy ongelmia, jota ei mainita tassa 10/40 kantokotelolla
kohdassa, ne saa korjata vain valtuutettu RIDGID-huolto. 48417 | Rullasarja 2'-6" kupariputkille
Kéyté ainoastaan RIDGID-varaosia. £9992 | 275"-12" vakautin
Lisatietoja valtuutetusta RIDGID-huollosta ja mahdolli- 76822 | Lapimittanauha, tuumat

sista huoltoon ja korjauksiin liittyvistéd kysymyksisté on

tdmén oppaan kohdassa Yhteystiedot. 76827 | Lapimittanauha, metrit

49662 | Tyokalulaatikko
Lisavarusteet 51432 | Syéttorulla 2'-6"

49217_[ Urtusrull 26

Pienennd vakavan loukkaantumisen vaaraa kaytta- 54317 | Hylsyavain
mailléd ainoastaan lisdlaitteita, jotka on suunniteltu 64192 | Teline, ASM 918-I
RIDGID 918-I Rullaurituslaitteelle. Ndita ovat esimer- -
kiksi alla luetellut varusteet. 64187 | Matala teline 918-I

Taydellinen luettelo naille tydkaluille saatavista RIDGID-
varusteista, katso Ridge-ty6kaluluettelo osoitteessa
RIDGID.com tai katso kohta Yhteystiedot.
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Havittaminen

918-1 Rullaurituslaitteen osat sisaltavat arvokkaita materi-
aaleja, jotka voidaan kierrattda. Tallaisesta kierratyksesta
huolehtivat paikalliset erikoisyritykset. Komponentit ja
jatedljy on havitettava kaikkien soveltuvien séadésten mu-
kaan. Pyyda lisétietoja paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.

EU-maat:Sahkélaitteita ei saa havittaa kotitalo-
usjatteen mukanal!

EU:n sahké- ja elektroniikkalaiteromudirektiivin

2012/19/EU ja sen kansallisen lainsdadannoén

taytantddnpanon mukaan kaytdsta poistetut
sahkolaitteet on kerattavé erikseen ja havitettava tavalla,
joka ei vahingoita ymparistda.

Taulukko I. Putken seinaman paksuus
HUOM: Kaikki mitat tuumina.

HIILITERAS- TAI ALUMIINIPUTKI RUOSTUMATON TERASPUTKI PVC-PUTKI
Koko Seinaman paksuus Seinaman paksuus Seinaman paksuus
Taulukko - - Taulukko - - Taulukko - -
Min. Suurin Min. Suurin Min. Suurin
1 5,10, 40 0.065 0.133 5,10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
1% 5, 10, 40 0.065 0.140 5, 10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
1% 5,10, 40 0.065 0.145 5,10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5,10, 40 0.065 0.154 5,10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
2V 5,10, 40 0.083 0.203 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5, 10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
3% 5, 10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5, 10, 40 0.083 0.237 5,10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5,10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5, 10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5, 10, 40* 0.109 0.322 5, 10 0.109 0.148 40 0.322 0.322
10 5,10 0.134 0.165 5,10 0.134 0.165 — — —
12 5,10 0.165 0.180 5,10 0.165 0.180 — — —

* Ala kdyta 8" taulukon 40 terasputken uritukseen, jonka kovuus yli 150 BHN.
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Taulukko II. Rullauran vakiomaaritykset
HUOM: Kaikki mitat tuumina. !
T A B c
PUTKEN HALKAISIJA
NIM. MIN. | THVISTEEN | URAN | URAN HALKAISIJA UR[LN
PUTKIKOKO SEINAMAN | ISTUKKA LEVEYS @
ULM TOL. PAKS. +.015/-.030 | +.030/-.015 ULM TOL. |NIMELLISSYVYYS
1 1315 o 0.065 0.625 0.281 1190 | +.000 0.063
+.016 +.000
1% 1.660 016 0.065 0.625 0.281 1.535 - 015 0.063
+.019 +.000
1% 1.900 -019 0.065 0.625 0.281 1.535 - 015 0.063
+.024 +.000
2 2.375 016 0.065 0.625 0.344 2.250 - 015 0.063
+.029 +.000
21 2.875 016 0.083 0.625 0.344 2.720 _ 015 0.078
+.035 +.000
3 3.50 - 031 0.083 0.625 0.344 3.344 _ 015 0.078
+.040 +.000
3% 4.00 -031 0.083 0.625 0.344 3.834 -.020 0.083
+.045 +.000
4 4.50 031 0.083 0.625 0.344 4.334 - 015 0.083
+.056 +.000
5 5.563 031 0.109 0.625 0.344 5.395 - 015 0.084
+.063 +.000
6 6.625 -031 0.109 0.625 0.344 6.455 - 015 0.085
+.063 +.000
8 8.625 - 031 0.109 0.750 0.469 8.441 -020 0.092
+.063 +.000
10 10.75 - 031 0.134 0.750 0.469 10.562 025 0.094
+.063 +.000
12 12.75 031 0.156 0.750 0.469 12.531 025 0.110
(1) AWWA C606-15 mukaisesti .
(2) Nimellinen urasyvyys on vain ohjeellinen mitta. Ald kdyta urasyvyytta uran hyvéksyttédvyyden méaarittdmiseen.
HUOM: Noudata valmistajan suosituksia koskien suurinta sallittua taivutusmittaa.
Taulukko III. Kupariputken rullauran vakiomaaritykset™
HUOM: Kaikki mitat tuumina.
. . Putken T
Nimellis- | \kohalkaisija UH | . A B c D Min. Sall.. | Maks. sall.
koko, Tiiviste A | Uran leveys | Uran halk. Uran seinaman | taivutushalk
tuumaa | Perus |Toleranssi| £0.03 [ +.03/-.000 | +.000/-.020 | nimellissyvyys paksuus )
2 2.125 +0.002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2.174
2V 2.625 +0.002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674
3 3.125 +0.002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174
4 4.125 +0.002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4.174
5 5.125 +0.002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174
6 6.125 +0.002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Kupariputki seuraavien standardien mukaan: ASTM B88 & ASTM B306.
(2) Nimellinen urasyvyys on ohjeellinen mitta. Ala kéyta urasyvyytta uran hyvaksyttavyyden maarittdmiseen.
(3) "DWV" — ASTM B306 Vieméari- & amp; tuuletusputken seindméan paksuus.
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owkarka rolkowa 918-I

A\ OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytkowa-
nia narzedzia prosimy doktadnie
przeczytaé te instrukcje obstugi.

Niedopetnienie obowigzku przyswoje-

nia i stosowania sig do zaleceri zawar- Rowkarka rolkowa 918-I

tych w niniejszym podreczniku obstugi
moze spowodowac porazenie pradem,

Zapisz ponizej i zachowaj numer seryjny i numer seryjny produktu umieszczony na tabliczce znamionowej.

pozar iflub powazne obrazenia ciata Nr
seryjny.
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Symbole ostrzegawcze

W tej instrukcji obstugi oraz na produkcie uzyto znakdéw i stéw ostrzegawczych, ktére stuzg do zakomunikowania waznych
informacji dotyczacych bezpieczenstwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stéw i znakdw ostrzegawczych.

Rowkarka rolkowa 918-I RlMlD

To jest symbol alertu bezpieczeristwa. Ostrzega przed potencjalnym ryzykiem odniesienia obrazen ciata. Przestrzeganie
wszystkich zasad bezpieczeristwa, ktdre wystepujg po tym symbolu, pozwoli unikngé obrazer lub $mierci.

NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystgpienia sytuacii, ktéra grozi $miercig lub powaznymi
obrazeniami, jesli jej sie nie zapobiegnie.

OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystgpienia sytuacji, kiéra moze spowodowad $mieré lub powazne obrazenia,

jesli jej sie nie zapobiegnie.

UWAGA oznacza ryzyko wystgpienia sytuacji, ktéra moze spowodowaé mate lub $rednie obrazenia, jesli jej sie

nie zapobiegnie.

ITIZILZE NOTATKA oznacza informacje dotyczaca ochrony mienia.

O

2200 mm

& ®

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczy-
ta¢ instrukcje obstugi, zanim zacznie sie korzysta¢ z
urzgdzenia. Podrecznik uzytkownika zawiera wazne
informacje dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej
obstugi sprzetu.

Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozy¢ okulary ochronne
z bocznymi ostonami lub gogle podczas obstugi tego
urzadzenia, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen oczu.

Ten symbol wskazuje na ryzyko przewrdcenia urzadzenia, w
wyniku ktdrego powstajg obrazenia udarowe lub zmiazdzenia.

Ten symbol oznacza ryzyko zmiazdzenia palcéw i dtoni
pomiedzy rolkami rowkujgcymi lub rolkami rowkujgcymi i rura.

Ten symbol wskazuje, ze rura do rowkowania powinna
mie¢ dtugosé co najmniej 8" (200 mm), aby zmniejszyé
ryzyko obrazen ciata.

Ten symbol oznacza, ze nie nalezy siega¢ do wnetrza
rury podczas pracy, aby zmniejszy¢ ryzyko pochwycenia.

Ten symbol oznacza ryzyko porazenia prgdem.

A

%

<
®
S
R
0

Ten symbol oznacza, ze podczas uzytkowania tej ma-
szyny zawsze nalezy uzywac¢ wytgcznika noznego, aby
zmniejszy¢ ryzyko odniesienia obrazeri ciafa.

Ten symbol oznacza, ze nie wolno odtgczac¢ wytgcznika
noznego, ktdry zapewnia zmniejszenie ryzyka odniesie-
nia obrazen.

Ten symbol oznacza, ze nie wolno blokowaé wytgcznika
noznego (w potozeniu ON), ktéry zapewnia zmniejszenie
ryzyka odniesienia obrazen.

Ten symbol wskazuje na ryzyko pochwycenia dfoni,
palcéw, ndg, odziezy i innych przedmiotéw i/lub owinigcia
ich na wirujgcych watkach, prowadzgcego do obrazen
ciata w wyniku zmiazdzenia lub uderzenia.

Ten symbol oznacza ryzyko pochwycenia palcéw, dioni,
odziezy i innych przedmiotéw miedzy obracajgce sie
czesci prowadzgcego do obrazeri zmiazdzenia.

Jest to symbol informacyjny, ktéry wskazuje informacje
o produkcie (w tym instrukcje obstugi) dostepne po
zeskanowaniu znajdujacego sie obok kodu QR.

Informacje ogodlne dotyczace
bezpieczenstwa narzedzi
elektrycznych*

A OSTRZEZENIE

Nalezy zapoznac sie ze wszystkimi ostrzezeniami,
instrukcjami, ilustracjami i parametrami dotyczacymi
bezpieczeristwa, dostarczonymi z tym narzedziem
elektrycznym. Niestosowanie sie do wszystkich poniz-
szych instrukcji moze spowodowa¢ porazenie pragdem
elektrycznym, pozar i/lub powazne obrazenia ciata.

ZACHOWAC WSZYSTKIE osmzs?gmm
I INSTRUKCJE NA PRZYSZtOSC!

Termin ,narzedzie elekiryczne” wystepujacy w ostrzeze-
niach odnosi sie do urzadzen elektrycznych zasilanych
z sieci (przewodowych) lub zasilanych z akumulatora
(bezprzewodowych).

Bezpieczennstwo w miejscu pracy

 Nalezy utrzymywaé miejsce pracy w czystosci i do-
brze oswietlone. Nieuporzadkowane lub ciemne miejsce
pracy zwieksza ryzyko wypadku.

 Nie uzywaé narzedzi elektrycznych w atmosferze
wybuchowej, na przyktad w obecnosci tatwopal-
nych cieczy, gazéw lub pytéw. Narzedzia elekiryczne
generujg iskry, ktdre mogg spowodowac zapton pytu
lub opardw.

* Tekst w rozdziale Informacje ogdine dotyczace bezpieczeristwa narzedzi elektrycznych niniejszego podrecznika jest zgodny z zapisem dostownym stosownej
normy UL/CSA 62841-1. Ten rozdziat zawiera ogdine praktyki bezpieczeristwa dotyczace wielu réznych typéw narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie ostrze-
Zenia majg zastosowanie do kazdego narzedzia, a niektdre nie majg zastosowania do tego narzedzia.
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Trzymac dzieci i inne osoby postronne z dala pod-
czas obstugi narzedzia elektrycznego. Odwrdcenie
uwagi moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.

Bezpieczenstwo zwigzane
z elektrycznoscia

Wtyczka narzedzia elektrycznego musi pasowac
do gniazdka zasilania. Nie modyfikowa¢ w zaden
sposob wtyczki. Nie stosowaé¢ zadnych adapte-
row przy podtaczaniu do gniazdka uziemionych
narzedzi elektrycznych. Niemodyfikowane wtyczki i
pasujgce gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia pra-
dem elektrycznym.

Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami uziemio-
nymi lub potaczonymi z masga, takimi jak rury,
grzejniki, piekarniki i lodéwki. Ryzyko porazenia
pradem wzrasta, gdy ciato ma stycznos¢ z uziemie-
niem lub masa.

Nie naraza¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajaca sie do
wnetrza narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

Nie wolno nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie uzy-
wacé przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub
wyjmowania z gniazdka wtyczki narzedzia elek-
trycznego. Chronié¢ przewdd przed goracem,
ostrymi krawedziami lub poruszajgcymi sie cze-
$ciami. Uszkodzone lub splgtane przewody elek-
tryczne zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

Podczas pracy narzedziem elektrycznym na ze-
wnatrz nalezy stosowac przedtuzacz odpowiedni
do uzytku na wolnym powietrzu. Stosowanie prze-
dtuzacza odpowiedniego do uzytku na otwartym po-
wietrzu zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

Jezeli nie mozna unikna¢ pracy w wilgotnym sro-
dowisku, nalezy zastosowa¢ zasilanie z wytacz-
nikiem réznicowo-pradowym (GFCI). Stosowanie
wytgcznika GFCI zmniejsza ryzyka porazenia pradem
elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

Podczas pracy z narzedziem elektrycznym nalezy
zachowaé czujnosé, ostroznosé i kierowacé sie
zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elek-
tronarzedzi w stanie zmeczenia lub bedac pod
wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila
nieuwagi podczas pracy narzedziem elektrycznym
moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze
nalezy stosowac ochrone oczu. Odpowiednie $rodki
ochrony osobistej, takie jak maska przeciwpytowa,

nieslizgajace sie obuwie ochronne, kask lub ochrona
stuchu stosowane w odpowiednich okolicznosciach,
zmniejszajg ryzyko obrazen.

Zapobiega¢ przypadkowemu uruchomieniu.
Upewni¢ sig, Zze przed podtgczeniem urzadzenia do
pradu i/lub pakietu akumulatoréw, podnoszeniem
i przenoszeniem urzadzenia, przetgcznik znajduje
sie w potozeniu OFF. Przenoszenie narzedzi elek-
trycznych z palcem umieszczonym na przetaczniku
lub podtgczanie narzedzi elektrycznych, kidre majg
przetacznik przestawiony w potozenie ON, stwarza
ryzyko wypadku.

Przed WL ACZENIEM narzedzia elektrycznego na-
lezy zdja¢ z niego wszystkie klucze lub narzedzia
stuzace do jego regulowania. Urzgdzenie regula-
cyjne lub klucz zatozone na obracajgcej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia.

Nie siega¢ za daleko. Przez caty czas utrzymy-
wacé odpowiednie oparcie dla stop i rownowage.
Zapewni to lepszg kontrole narzedzia elektrycznego
w niespodziewanych sytuacjach.

Nosi¢ odpowiednig odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy
ani bizuterii. Wtosy i odziez trzymac z dala od czesci
ruchomych. Luzna odziez, bizuteria lub dtugie wtosy
moga zostaé pochwycone przez czesci ruchome.

Jezeli urzadzenie jest wyposazone w przytacze
odciggu pytu i elementy zbierajace, upewnicé
sie, ze sg wtasciwie podtaczone i dziatajg pra-
widtowo. Zbieranie pytu moze zmniejszy¢ ryzyko
zwigzane z zapyleniem.

Nie pozwdl, aby obeznanie zdobyte dzieki cze-
stemu uzywaniu narzedzi pozwolito ci popas¢ w
samozadowolenie i zignorowa¢ zasady bezpie-
czenstwa narzedzi. W utamku sekundy beztroska
moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Uzytkowanie i konserwacja
narzedzia elektrycznego

» Nie przecigza¢ narzedzia elektrycznego. Uzywacé
narzedzia elektrycznego odpowiedniego do da-
nego zastosowania. Wtasciwe narzedzie elek-
tryczne zostato zaprojektowane tak, by wykonaé
prace lepiej i bezpieczniej.

« Nie uzywac¢ narzedzia elektrycznego, jesli wy-
tacznik nie dziata prawidtowo. Kazde narzedzie
elektryczne, nie dajgce sie kontrolowac za pomoca wy-
tacznika jest niebezpieczne i musi zostaé naprawione.

» Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wy-
miang wyposazenia dodatkowego lub przecho-
wywaniem narzedzia z napedem elektrycznym

270

999-998-676.09_REV. E



nalezy odtaczy¢ je od zrodta zasilania i/lub wyjaé
akumulator. Takie srodki ostroznosci zapobiegajg przy-
padkowemu uruchomieniu narzedzia elekirycznego.

Przechowywaé bezczynne narzedzia elektryczne z
dala od dzieci i nie pozwala¢ osobom nieprzeszkolo-
nym do pracy z urzadzeniami elektrycznymi na uzy-
wanie tych narzedzi. Narzedzia elekiryczne w rekach
niewyszkolonych uzytkownikdw stajg sie niebezpieczne.

Narzedzie z napedem elektrycznym i akceso-
ria nalezy poddawa¢ odpowiedniej konserwaciji.
Sprawdzi¢ czesci ruchome pod katem niewtasciwej
regulacji lub ocierania, pekniecia czesci i wszyst-
kich innych warunkéw majacych wptyw na prace
narzedzia elektrycznego. W razie wykrycia uszko-
dzenia narzedzia elektrycznego nalezy je naprawic¢
przed uzyciem. Wiele wypadkdw spowodowanych jest
przez niewfasciwie serwisowane narzedzia elekiryczne.

Narzedzia do ciecia powinny by¢ przez caty czas
ostre i czyste. Wiasciwie konserwowane narzedzia do
ciecia z ostrymi krawedziami tngcymi sg tatwiejsze do
kontrolowania i nie blokujg sie tak czesto.

Uchwyty i powierzchnie chwytu utrzymywaé w
stanie suchym, czystym i wolne od oleju oraz
smaréw. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytu unie-
mozliwiajg bezpieczng obstuge i kontrole narzedzia w
niespodziewanych sytuacjach.

Uzywaé narzedzia elektrycznego, wyposazenia
dodatkowego i koncéwek narzedziowych itp.
zgodnie z tymi instrukcjami, uwzgledniajgc wa-
runki robocze i prace do wykonania. Uzywanie
narzedzi elekirycznych w czynnosciach innych niz te,
do ktérych sg przeznaczone, moze doprowadzi¢ do
sytuacji niebezpiecznej.

Serwis

- Serwisowanie narzedzia elektrycznego nalezy
powierza¢ wykwalifikowanej osobie uzywajacej
wytacznie identycznych czesci zapasowych.
Dzieki temu zachowane zostanie bezpieczeristwo
narzedzia elekirycznego.

Informacje dotyczace
bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

Ten rozdziat zawiera wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania tego narzedzia. Przed
przystapieniem do pracy z rowkarka rolkowa 918-1
nalezy doktadnie zapoznac sie z niniejszymi zale-
ceniami, aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem
elektrycznym lub innych powaznych obrazen ciata.

Rowkarka rolkowa 918-I RlMlD

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZE?ENIA
IINSTRUKCJE NA PRZYSZtOSC!

Przechowywac ten podrecznik wraz z maszyng do uzytku
przez operatora.

Rowkarka rolkowa —
instrukcje bezpieczenstwa

* Trzymac rece z dala od rolek rowkujacych. Nie
wolno nosi¢ luZzno dopasowanych rekawic. Moze dojs¢
do zgniecenia palcow miedzy rolkami rowkujgcymi, rolkg
rowkujacg a rurg lub miedzy rurg a kotem stabilizatora.

* Trzymac rece z dala od koricéw rury. Nie siegac do
whnetrza rury. Nie dotyka¢ rowka podczas pracy.
Zadziory oraz ostre krawedzie mogg powodowaé skale-
czenia. Moze dojs¢ do zgniecenia palcéw migdzy rolkami
rowkujacymi lub miedzy rolkami rowkujgcymi a rura.

e Utrzymywac ostony na swoich miejscach. Nie
wolno uzytkowaé rowkarki rolkowej ze zde-
montowang ostona. Kontakt z rolkami rowkujacymi
moze prowadzi¢ do wciggniecia czesci ciata przez
maszyne i powaznych obrazen.

Prawidtowo wyreguluj ostone, aby zmniejszy¢
ryzyko pochwycenia i odniesienia powaznych
obrazen ciata.

Rowkowac tylko rury o dtugosci 8" (200 mm) lub
dtuzsze. Rowkowanie rur krétszych niz przewidziano
moze prowadzi¢ do wciggniecia czesci ciata przez ma-
szyne i obrazer spowodowanych zgnieceniem.

* Przy pracy z urzadzeniem nie nosi¢ luznej
odziezy. Zapina¢ rekawy i kurtki. Nie siega¢ po-
przez maszyne ani rure. Rura lub maszyna moze
pochwyci¢ odziez, powodujgc uwiezniecie.

* Nie uzywac niniejszej maszyny, jesli wytacznik
nozny jest uszkodzony lub go brakuje. Nigdy
nie blokowaé wytacznika noznego w potozeniu
ON, gdyz uniemozliwia to kontrolowanie pracy
maszyny. Wytacznik nozny zapewnia lepsza kontrole,
pozwalajac WYLACZYC silnik maszyny przez zdjecie
stopy z wytgcznika. Jesli dojdzie do pochwycenia i za-
silanie silnika nie zostanie odtgczone, operator zostanie
wciggniety w maszyne. Maszyna wytwarza wysoki mo-
ment obrotowy, co moze spowodowac owinigcie ramie-
nia lub innej czesci ciata odziezg z sitg wystarczajgca
duza, aby zmiazdzy¢ lub ztamac kosci lub spowodowac
obrazenia w wyniku uderzen badz inne.

e Sprawdzié, czy rowkarka rolkowa, rura,
wsporniki i maszyna sa stabilne. Sprawdzi¢,
czy rowkarka rolkowa jest prawidtowo ustawiona i
zabezpieczona. Pozwoli to zapobiec przewrdceniu sie
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Rl%lD Rowkarka rolkowa 918-I

urzadzenia i rury. Nalezy prawidtowo podeprze¢ rure.
Pozwoli to zapobiec przewrdceniu sie rury i urzgdzenia.

Odpowiednio przygotowac i obchodzic sie z rura.
Zadziory oraz ostre krawedzie mogg powodowad skale-
czenia.

Kontrole nad procedura robocza, obstuga ma-
szyny i wytacznikiem noznym musi sprawowaé
jedna osoba. Gdy maszyna jest wtgczona, w obsza-
rze roboczym powinien znajdowac sie tylko operator.
Zmniejszy to ryzyko obrazen.

Ograniczy¢ dostep os6b nieupowaznionych lub
ogrodzi¢ obszar, gdy obrabiany element jest
wysuniety poza maszyne tak, aby zapewnié
odstep od obrabianego elementu wynoszacy
minimum jeden metr (3 stopy). Ograniczenie
dostepu lub zagrodzenie obszaru roboczego wokdt
elementu obrabianego zmniejsza ryzyko pochwycenia.

Podczas ustawiania i uzytkowania rowkarki rol-
kowej nalezy zawsze nosi¢ odpowiednie Srodki
ochrony indywidualnej. Odpowiednie $rodki ochrony
indywidualnej zawsze obejmujg ochrone oczu i moga obej-
mowac dodatkowe elementy, takie jak Scisle przylegajace
skdrzane rekawice i obuwie ze stalowymi noskami.

Rowkarke rolkowa nalezy stosowac wytacznie
do rowkowania rur o zalecanych rozmiarach i
typach zgodnie z niniejszg instrukcja. Inne spo-
soby uzycia lub adaptacja rowkarki rolkowej do innych
zastosowari moga zwiekszy¢ ryzyko obrazen ciata.

Przed uruchomieniem rowkarki rolkowej nalezy
przeczytaé i zrozumie¢:

— instrukcje obstugi,
— instrukcje montazu podawane przez producenta
armatury,

— instrukcje obstugi wszelkich innych materiatéw lub
sprzetu uzywanych z tym narzedziem.

Niestosowanie do wszystkich instrukcji i ostrzezen
moze by¢ przyczynag szkdd materialnych lub powaz-
nych obrazen ciata.

Informacje kontaktowe RIDGID

W razie jakichkolwiek pytant dotyczacych tego produkiu

RIDGID" nalezy:

— Skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem
RIDGID".

— Prosze odwiedzi¢ strone RIDGID.com w celu znale-
zienia lokalnego punktu kontaktowego RIDGID.

— Skontaktowac sie z dziatem obstugi technicznej Ridge

Tool pod adresem ProToolsTechService@Emerson.com
lub w USA i Kanadzie pod numerem 844-789-8665.

Opis

Rowkarka rolkowa RIDGID® 918-I jest przeznaczona do
formowania rowkdw metodg rolkowg w rurach stalowych,
ze stali nierdzewnej, aluminium, rur PCW i miedzianych.
Rowki sg formowane przez docisnigcie przez ukfad hy-
drauliczny rolki rowkujgcej do rury podtrzymywanej przez
rolke napedowa.

Rowkarka rolkowa 918-| zawiera zazwyczaj dwa zestawy
rolek rowkujacych i napedowych do rowkowania naste-
pujacych rur:

» Rury stalowe 2"-6" o0 typoszeregu 10 i 40

» Rury stalowe 8"-12" o typoszeregu 10 oraz rury sta-
lowe 8" o typoszeregu 40

Istnieje mozliwo$¢ rowkowania innych materiatéw —
patrz tabele w zatgczniku. W przypadku innych rozmia-
réw oraz rur miedzianych sg wymagane inne zestawy
rolek rowkujacych i napedowych.

Do dociskania rolki rowkujacej do rury w celu formowania
rowkow stosuje sie dwustopniowg reczng pompe hydrau-
liczng. Zestaw zawiera ogranicznik gtebokosci rowka,
ktéry pomaga w ustawieniu jego gtebokosci oraz nakretke
regulacyjng do kontroli Srednicy rowka.

W celu zachowania lepszej kontroli nad rurg podczas
rowkowania, szczegodlnie w przypadku rur o dtugosci
zblizonej do minimalnej dtugosci 8", zastosowano regu-
lowany stabilizator.

Pokrywa

przekiadni Etykieta z informacja o

kierunku obrotu rury

Regulowana

ostona
Korba
Pompa hy- St;:)tly;
drauliczna
Uchwyt pompy Koto stabili-

zatora

Rolka na-

pedowa
Etykieta
ostrzegawcza

DZwignia steru-
Jaca pompy

Przetgcznik

ON/OFF 4

Etykieta
ostrzegawcza —<

Stojak

Taca narze-
dziowa

Wytacznik —E
nozny

Rysunek 1A - Rowkarka rolkowa 918-1

Mocowanie
do podtoza
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Uchwyt
stojaka
Pokretto regulacji gtebokosci

Ogranicznik gte-
bokosci row?(a

Tabliczka

numeru
Rolka seryjnego
rowkujaca
Blokada
trzpienia
obrotowego Plyta pod-
stawy

Rysunek 1B - Rowkarka rolkowa 918-1

Dane techniczne

Materiaty,
FULY oo stal, stal nierdzewna,
aluminium, miedz i PCW
Zakres srednic rur
Standardowe
zestawy rolek
rowkujgcych ........... Rury stalowe 2"-6"
o typoszeregu 10 i 40

Opcjonalne zestawy

rolek rowkujgcych... Rury stalowe 8"-12" o typosze-
regu 10 oraz rury stalowe 8"
o typoszeregu 40#

Rury stalowe 1"
o typoszeregu 10 i 40

Rury stalowe od 1%" do 172"
o typoszeregu 1040

Rury miedziane 2"-6"
(typu K, L, M i DWV)

Inne materiaty i grubosci scianek
— patrz tabela I, Il i lll

Regulacja srednicy

FOWKa ...oocvveeeieeeen. Ogranicznik gtebokosci rowka i
nakretka regulacji gtebokosci

Naped ......cccoeveeennen. 2-stopniowa reczna pompa
hydrauliczna

Stabilizator ............... Recznie regulowany,
do rur od 2%2" do 12"

Typ .

silnika .......ccceeevveenne Uniwersalny

Napiecie (V) ............. 120 220-240

Czestotliwos¢ (Hz) ... 50/60 50/60

Natezenie

pradu (A) ...cceeveeeeee 12,0 6,0

Moc (W) ceeeeieeeee. 1400 1400

Rowkarka rolkowa 918-I lelD

Elementy sterujace... Przetacznik obrotowy ON/OFF
i przetacznik nozny ON/OFF

Stojak ...eeeiiieiieee Stojak 918-1 Niski stojak 918-I
Wysokos$¢ montazu

stojaka......covvrerererininnns 34" (865 mm) 27,4" (696 mm)
Masa

(ze stojakiem)........... 185 funtéw (84 kg)

Wymiary z pompg w pozycji roboczej:
Ze stojakiem
(szer. x gt. x wys.) .....39" x 35" x 51,3"
(990 mm x 889 mm x 1303 mm)
Z niskim stojakiem
(szer. x gt. x wys.) .....39" x 35" x 44,3"
(990 mm x 889 mm x 1125 mm)

Cisnienie akustyczne

(LPA)* e 92,9 dB(A), K=3
Moc akustyczna
(LWA)* e 105,7 dB(A), K=3

* Pomiary dzwieku sg dokonywane zgodnie ze standaryzowanymi badaniami

zgodnymi z Normg EN 62841-1.

- Emisja dZzwieku moze sie rézni¢ w zaleznosci od potozenia i konkretnego za-
stosowania narzedzi.

- Poziomy dziennego narazenia na dZzwiek muszg zosta¢ oszacowane dla kaz-
dego zastosowania, a takze zastosowane odpowiednie Srodki zapobiegaw-
cze, jesli zajdzie taka potrzeba. Oszacowanie poziomdéw narazenia powinno
uwzgledniaé czas, gdy narzedzie jest WYLACZONE i nie jest w uzytku. Moze
to drastycznie zmniejszy¢ poziom narazenia w catkowitym czasie pracy.

# Nie uzywac do rowkowania rur stalowych 8" o typoszeregu 40 o twardosci prze-
kraczajacej 150 stopni BHN. Moze to spowodowac, ze rowki bedg uformowane
nieprawidtowo lub niezgodne ze specyfikacja.

Wyposazenie standardowe

Szczegodtowe informacje dotyczace dostarczonego wy-
posazenia wraz z wtasciwymi numerami katalogowymi
narzedzia podano w katalogu.

Tabliczka z numerem seryjnym rowkarki rolkowej 918-I
znajduje sie na ptycie podstawy. Ostatnie 4 cyfry okre-
Slajg miesigc (MM) i rok produkcji (RR).

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIEEID UTS.A. RIDGII?)/.cor):nI 5 I
Model No.
Serial No. | XXXXXXXXMMYYD
®) vl e (

A W
Nol  |/minDuty| |
I

Rysunek 3 - Numer seryjny maszyny

ITZIZM Przy prawidtowym uzytkowaniu rowkarka rol-
kowa 918-I jest przeznaczona do wykonywania rowkdw w
rurach 1"-12", ktdrych wymiary mieszczg sie w specyfikacii
AWWA C606-15. Niewtasciwe uzytkowanie tej maszyny
moze powodowaé formowanie rowkdw niezgodnych ze
specyfikacjg i uszkodzi¢ rure oraz sprzet.
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RIDGID Rowkarka rolkowa 918-I

Za wybdr odpowiednich materiatdw oraz metod fgcze-
nia odpowiedzialni sg projektant i/lub monter instalacji.
Przed podjeciem préby instalacji nalezy dokonaé do-
ktadnej oceny specyficznego srodowiska serwisowego,
z uwzglednieniem warunkéw chemicznych i temperatury
serwisowej. Wybdr niewtasciwych materiatéw i metod
moze prowadzi¢ do awarii instalacji.

Stal nierdzewna i inne odporne na korozje materiaty moga
ulec zanieczyszczeniu podczas montazu, fgczenia i for-
mowania. Takie zanieczyszczenie moze by¢ przyczyng
korozji i przedwczesnej awarii. Przed przystgpieniem do
montazu nalezy przeprowadzi¢ doktadng ocene materia-
téw oraz metod dla specyficznych warunkéw pracy, w tym
chemikalidw i temperatury.

Montaz

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen podczas
uzytkowania, nalezy postepowac zgodnie z poniz-
szymi procedurami prawidtowego montazu.

Stosowacé odpowiednie techniki podnoszenia.
Rowkarka rolkowa 918-I ze stojakiem wazy 185
funtow (84 kg).

Montaz rowkarki rolkowej
1. Przykrecic¢ prawg i lewg noge do zespotu tylnego
wspornika/uchwytu srubami szesciokatnymi
%/s"-16 x 22" razem z podktadkami zabezpiecza-
jacymi. Nie dokrecacd srub.

2. Przykreci¢ zespdt tacy narzedziowej do tylnych i
przednich ndg za pomocg czterech (4) Srub szescio-
katnych %s"-16 x 2%" razem z podkfadkami zabezpie-
czajgcymi. Nie dokrecac Srub.

3. Wiozy¢ o8 w zaczepy wystajgce z zespotu tylnego
wspornika/uchwytu i zabezpieczy¢ za pomocg czterech
(4) pierscieni zabezpieczajgcych, zob. Rysunek 4.

Rysunek 4 - Montaz stojaka

4. Przykreci¢ zespdt rowkarki rolkowej/podstawy
do stojaka czterema (4) srubami szesciokatnymi
%"-16 x 2%", razem z podktadkami i nakretkami
motylkowymi (Rysunek 5). Ostroznie umies¢ ze-
spot przetgcznika pod szyng stojaka. W celu wy-
réwnania zespofu podstawy moze by¢ wymagane
przesuniecie ndg podstawy.

tby Srub powinny by¢ na gdrze, nakretki motylkowe
i podktadki zabezpieczajgce na dole (po stronie
stojaka). Montaz ostatniej Sruby wymaga otwarcia
pokrywy przektadni.

Nakretka

A motylkowa

r4 o6t -
ey

Rysunek 5 - Montaz rowkarki rolkowej do stojaka
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Plyta monta-
Zowa pompy

Sruba %" - 16 x 1"
Sruba motylkowa

Rysunek 6 - Montaz pompy hydraulicznej

5. Dobrze dokreci¢ wszystkie elementy mocujgce.
Wsung¢ kota na os i zamontowac pierscienie zabez-
pieczajgce, aby zablokowac kota na osi.

6. Przecig¢ opaske mocujacg pompe hydrauliczng na
czas transportu. Wykreci¢ sruby/sruby motylkowe z
dolnej czesci ptyty montazowej pompy.

7. Umiesci¢ ptytke montazowg pompy nad otworem i
szczeling po stronie przetgcznika rowkarki 918-1. Od
spodu ptyty podstawy wiozy¢ Srube */"-16 x 1" z pod-
ktadkg w otwor i wkreci€ w ptyte montazowg pompy
(Rysunek 6).

8. Od spodu ptyty podstawy wiozy¢ srube motylkowg z
podkiadkg zabezpieczajgcg do ptyty montazowej pompy
(przez szczeling) i dokrecic zgodnie z wymaganiami.

Podczas pracy rowkarki 918-1 pompa hydrauliczna
powinna znajdowac sie w skrajnym potfozeniu.
Podczas transportu pompa hydrauliczna powinna
by¢ przesunieta do wewnatrz, a uchwyt podniesiony,
aby zmniejszy¢ szerokos¢ maszyny. Zob. Rysunek 7.

Rysunek 7A - Pompa w potozeniu roboczym

Rowkarka rolkowa 918-I RlMlD

Rysunek 7B - Pompa w potozeniu transportowym
[podniesiona]

Przeglad przed rozpoczeciem pracy
A\ OSTRZEZENIE

O

O
Przed kazdym uzyciem nalezy dokonac przegladu
rowkarki rolkowej i usunaé wszelkie problemy,
aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen ciata
na skutek porazenia pradem elektrycznym,

zmiazdzenia i innych przyczyn oraz zapobiec
uszkodzeniu maszyny.

1. Sprawdzi¢, czy maszyna jest odtgczona od zasilania
i przetacznik jest ustawiony w potozeniu OFF.

2. Oczysci¢ z oleju, smaru i zanieczyszczen rowkarke
rolkowa, w tym uchwyt pompy i korbe stabilizatora.
Utatwi to przeglad i sprawi, ze cate narzedzie lub
element sterowania nie wysliznie sie z reki operatora.

3. Sprawdzi¢ nastepujgce elementy w rowkarce rolkowej:

» Wtasciwy montaz, konserwacje i kompletnosé
maszyny.

» Przewody i wtyczki elekiryczne oraz ich modyfikacje.

» Uszkodzone, zuzyte, brakujace, niedopasowane lub
ocierajgce sie czesci.

» Wycieki z uktadu hydraulicznego. Olej na rowkarce
moze wskazywac na wyciek hydrauliczny.

» Obecnos¢ i stan ostony (patrz Rysunek 1). Nie
wolno uzytkowaé rowkarki rolkowej bez ostony.
Ostona powinna swobodnie poruszaé sig miedzy
ustawieniami i bezpiecznie pozostawac¢ na miejscu.
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» Obecnosc¢ i wytacznika noznego w wyposazeniu oraz .
jego dzia’ranvivey. ?Jpewnic’: sig, de wyggnik nozny jest .P rzyg°towanle maszyny
podfgczony, jest w dobrym stanie techniczny oraz i obszaru r°b°czeg°
wigcza sie i wytgcza ptynnie, bez zakleszczania. A\ OSTRZEZENIE

« Obecnos¢ i czytelnos¢ tabliczek ostrzegawczych

(zob. Rysunek 1i 8). — O

« Stan rolki rowkujacej i rolki napedowej. Jesli radetka -
rolki napedowej sg zanieczyszczone, oczyscic je <«
szczotkg druciang. Zanieczyszczone lub zuzyte O
radetka mogg powodowac slizganie rur i problemy

z ich prowadzeniem podczas rowkowania. .. . .
. ) L Ustawié¢ rowkarke rolkowa i przygotowaé obszar
« Stan kota stabilizatora. W razie potrzeby wymienic. roboczy, postepujac zgodnie z ponizszymi procedu-
« Potozenie pompy hydraulicznej: pompa powinna rami, aby zmniejszy¢ ryzyko odniesienia obrazen
znajdowad sie w skrajnym potozeniu do pracy. ciata na skutek porazenia pradem elektrycznym,
przechylenia sie maszyny, zmiazdzenia i z innych

* Wszelkie inne stany, ktdre moga negatywnie wpty- przyczyn, oraz zapobiec uszkodzeniu maszyny.
na¢ na bezpieczne i normalne dziatanie.

» W przypadku stwierdzenia jakichkolwiek proble- 1. Sprawdzi¢ obszar roboczy pod wzgledem:
mow nie nalezy uzywad rowkarki rolkowej do « Odpowiednie o$wietlenie.
czasu ich usuniecia. .

tatwopalne ciecze, opary lub pyty, ktére moga
zapali¢ sie. Jesli wystepujg takie substancje, nie
wolno pracowaé w tym obszarze, dopdki ich Zzrédta
nie zostang zidentyfikowane i usuniete i obszar nie
zostanie doktadnie przewietrzony.

» Czyste, réwne, stabilne i suche miejsce dla wszyst-
kich urzadzern i operatora. Oczysci¢ z ewentualnych
pozostatosci oleju.

» Prawidtowo uziemione gniazdo elektryczne o od-
powiednim napieciu. Sprawdzenie wymaganego
napiecia na tabliczce z numerem seryjnym maszyny.
Gniazdo tréjbolcowe lub gniazdo z wytgcznikiem
GFCI moze nie by¢ wtasciwie uziemione. W razie
watpliwosci nalezy zleci¢ przeglad gniazdka upraw-
nionemu elektrykowi.

2. Sprawdzi¢ rure, ktéra ma byé rowkowana i okresli¢
wiasciwe narzedzie do wykonania pracy, zob. Dane
techniczne. Maszyny do rowkowania do innych za-
stosowari mozna odnaleZz¢ w katalogu RIDGID, na
stronie internetowej RIDGID.com. Rowkowac tylko
surowe rury proste. Nie nalezy rowkowac rur z wy-
stepami lub wylotami, takimi jak tréjniki lub kolanka.
Zwigksza to ryzyko pochwycenia.

Rysunek 8 - Etykieta ostrzegawcza

4. Dokonac przegladu i konserwacji catego innego
sprzetu uzywanego zgodnie z instrukcjami, aby upew-
ni¢ sie co do jego prawidtowego dziatania.

3. Potwierdzi¢, ze wyposazenie, ktdre ma by¢ uzyte,
zostato prawidtowo sprawdzone i zmontowane.
Sprawdzi¢, czy w rowkarce rolkowej zamontowano
wiasciwy zestaw rolek do rowkowania dla danego
zastosowania.

Stosowanie tych samych zestawdw rolek (rolka
rowkujgca i rolka napedowa) zaréwno na rurach ze stali
weglowej, jak i nierdzewnej moze prowadzi¢ do zanie-
czyszczenia materiatu ze stali nierdzewnej. Takie zanie-
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czyszczenie moze by¢ przyczyng korozji i przedwczesnej
awarii rur. Aby zapobiec zanieczyszczeniu zelazem rur ze
stali nierdzewnej, nalezy stosowac zestawy rolek przezna-
czone do rowkowania stali nierdzewnej. Alternatywnie, do
dokfadnego czyszczenia zestawu rolek przy zmianie ma-
teriatu mozna uzy¢ szczotki drucianej ze stali nierdzewne;.

4. Ustawi¢ rowkarke 918-1 w obszarze roboczym.
Upewni€ sie, ze przetgcznik ON/OFF jest ustawiony
w potozeniu OFF.

5. W razie potrzeby stojak rowkarki 918-1 mozna przy-
kreci¢ do podtogi w celu uzyskania dodatkowej sta-
bilnosci. Patrz rys. 1.

6. Ustawi¢ prawidtowo wytgcznik nozny, jak pokazano
na Rysunku 16.

7. Upewni€ sie, ze pompa hydrauliczna znajduje sie w po-
tozeniu roboczym.

8. Przy przetaczniku ON/OFF ustawionym w potozeniu
OFF, poprowadzi¢ przewdd Sciezkg wolng od prze-
szkéd. Suchymi rekami wiozy¢ wtyczke przewodu
do wiasciwie uziemionego gniazdka. Utrzymywacd
wszystkie potgczenia elekiryczne w stanie suchym i
z dala od podtoza. Jesli przewdd zasilajacy nie jest
wystarczajgco dtugi, uzy¢ przediuzacza, ktdry:

* jest w dobrym stanie technicznym;

* ma trzybolcowg wtyczke, takg sama, w jakg wypo-
sazona jest rowkarka rolkowa;

* jest przeznaczony do uzytku na zewnatrz budyn-
kdw i oznaczenie przewodu zawiera symbol W lub
W-A (np. SOW);

* ma odpowiedni rozmiar przewodu. Dla przedtu-
zaczy o dtugosci do 50' (15,2 m) nalezy stosowaé
przewody 16 AWG (1,5 mm?2) lub grubsze. Dla prze-
dtuzaczy o dtugosci 50'-100' (15,2-30,5 m) nalezy
stosowaé przewody 14 AWG (2,5 mm?2) lub grubsze.

9. Sprawdzi¢, czy maszyna dziata prawidtowo.
Trzymajgc rece z dala od ruchomych czesci:

+ Ustawi¢ przetgcznik ON/OFF w pozycji ON. Nacisna¢
i zwolni¢ wytgcznik nozny. Sprawdzi¢, czy rolka
rowkujgca obraca sie¢ w prawo zgodnie ze wska-
zaniem na naklejce obrotu rury na rowkarce, zob.
Rysunek 12. Jesli maszyna obraca si¢ w niewfasci-
wym kierunku lub przetgcznik nozny nie umozliwia
sterowania jej zatrzymywaniem i uruchamianiem,
nalezy oddac jg do serwisu.

 Nacisng¢ i przytrzymaé wytgcznik nozny. Sprawdzi¢
czesci ruchome pod katem niewspétosiowosci, za-
pieczenia, nietypowych odgtoséw lub wszelkich in-
nych nietypowych warunkdw, ktére mogtyby wptywad
na bezpieczne i prawidtowe dziatanie urzgdzenia.

Rowkarka rolkowa 918-I RlMlD

Jesli wystepujg takie usterki, zleci¢ serwisowanie
rowkarki rolkujace;.

» Zwolni¢ wytacznik nozny.

10. Przestawi¢ przetacznik ON/OFF do potozenia OFF
i suchymi rekoma wyjg¢ wtyczke przewodu zasilaja-
€ego z gniazda.

Obstuga
A OSTRZEZENIE

T e

Trzymac rece z dala od rolek rowkujacych. Nie wolno
nosi¢ luzno dopasowanych rekawic. Moze dojs¢ do
zgniecenia palcéw miedzy rolkami rowkujacymi,
rolka rowkujaca a rurg lub miedzy rurg a kotem
stabilizatora.

Trzymac rece z dala od koricéw rury. Nie siegaé do
wnetrza rury. Nie dotykaé rowka podczas pracy.
Zadziory oraz ostre krawedzie moga powodowaé
skaleczenia. Moze dojs¢ do zgniecenia palcéw
miedzy rolkami rowkujacymi lub miedzy rolkami
rowkujacymi a rura.

Utrzymywac ostony na swoich miejscach. Nie wolno
uzytkowac rowkarki rolkowej ze zdemontowana
ostona. Kontakt z rolkami rowkujacymi moze pro-
wadzic do wciggniecia czesci ciata przez maszyne i
powaznych obrazen.

Rowkowac tylko rury o dtugosci 8" (200 mm) lub
dtuzsze. Rowkowanie rur krétszych niz przewidziano
moze prowadzi¢ do wciagniecia czesci ciata przez
maszyne i obrazen spowodowanych zgnieceniem.

Nie nalezy uzywac tej rowkarki rolkowej bez prze-
$acznika noznego. Nigdy nie blokowa¢ wytacznika
noznego w potozeniu ON, gdyz uniemozliwia to
kontrolowanie pracy maszyny. Wytacznik nozny
zapewnia lepsza kontrole, pozwalajac WYLACZYC
silnik maszyny przez zdjecie stopy z wytacznika.
Jesli dojdzie do pochwycenia i zasilanie silnika nie
zostanie odtaczone, operator zostanie wciagniety w
maszyne. Maszyna wytwarza wysoki moment obro-
towy, co moze spowodowac owiniecie ramienia lub
innej czesci ciata odziez z sitg wystarczajaca duza,
aby zmiazdzy¢ lub ztamac kosci lub spowodowac
obrazenia w wyniku uderzen badz inne.

Sprawdzié, czy rowkarka rolkowa, rura, wsporniki
i maszyna s stabilne. Sprawdzi¢, czy rowkarka rol-
kowa jest prawidtowo ustawiona i zabezpieczona.
Pozwoli to zapobiec przewrdceniu sie urzadzenia i
rury. Nalezy prawidtowo podeprze¢ rure. Pozwoli to
zapobiec przewréceniu sie rury i urzadzenia.

Zawsze nalezy stosowac ochrone oczu. Nalezy nosic
obuwie ze stalowymi noskami, aby chroni¢ stopy przed
przewracajacymi sie narzedziami i spadajacymi rurami.
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Regulacje i obstuge rowkarki rolkowej nalezy prze-
prowadzaé¢ wedtug podanych tu instrukcji, aby
zmniejszy¢ ryzyko na skutek przewrécenia sie ma-
szyny, zaplatania, uderzenia, zmiazdzenia i innych
przyczyn oraz zapobiec uszkodzeniu maszyny.

Sprawdzi¢, czy maszyna i obszar roboczy sg wtasciwie
przygotowane i na obszarze roboczym nie znajdujg sie
osoby postronne i inne czynniki odwracajgce uwage. W
obszarze, w ktérym pracuje maszyna, moze przebywac
wytgcznie operator.

Przygotowanie rury

Ponizej przedstawiono instrukcje ogdlne. Nalezy
zawsze postepowac zgodnie z zaleceniami producenta ar-
matury dotyczgacymi przygotowania koricowki rury.
Nieprzestrzeganie tych zaleceri moze doprowadzi¢ do nie-
prawidtowego potaczenia i by¢ przyczyng nieszczelnosci.

1. Nalezy pamieta¢ o dopuszczalnych specyfikacjach rur
do rowkowania. Stosowanie rur niezgodnych ze spe-
cyfikacjg moze by¢ przyczyng nieszczelnosci i innych
problemdéw. Nieokrggtos¢ rury nie moze przekraczad
tacznej tolerancji $rednicy zewnetrznej wymienionej
w Danych technicznych standardowych rolek rowku-
jgcych, Tabela Il.

2. Przyciaé rure do odpowiedniej dtugosci. Nalezy pamietaé

0 zachowaniu minimalnej dfugosci rur do rowkowania.

* Rury o $rednicy 5" i mniejszej nie powinny by¢ krot-
sze niz 8" (200 mm).

* Rury o $rednicy 6"-12" nie powinny by¢ krétsze niz
10" (250 mm).

Rowkowanie krétszych rur zwigksza ryzyko obrazen

na skutek zmiazdzenia palcéw i pochwycenia.

3. Sprawdzi¢, czy koniec rury jest przyciety pod katem
prostym i pozbawiony zadzioréw. Podczas rowko-
wania zadziory mogg zaczepi¢ o rekawice lub palce,
powodujgc skaleczenia. Sposdb ciecia rury i zadziory
mogg mie¢ wptyw na jako$¢ wykonywanego rowka i
dziatanie rowkarki. Nie nalezy wykonywac rowkéw w
rurze, ktéra zostata przecieta palnikiem.

4. Usung¢ wszystkie wewnetrzne/zewnetrzne punktowe
spoiny spawalnicze, potgczenia, kamien, brud, rdze
i inne zanieczyszczenia w odlegtosci co najmniej
2" od korica rury. Nie wycina¢ ptaskich powierzchni w
obszarze osadzenia uszczelki, moze to prowadzi¢ do
nieszczelnogci. Zanieczyszczenia mogg zatka¢ radetka
napedowe i uniemozliwi¢ prawidtowe wykonywanie
rowkoéw oraz prowadzenie rury podczas rowkowania.

Dociskanie/cofanie rolki rowkujacej

Ruch rolki rowkujgcej jest kontrolowany przez pompe
hydrauliczna.

» Aby docisng¢ rolke rowkujgca, nalezy przesunagc
dzwignie pompy do pozycji docisku, a nastepnie po-
ruszy¢ uchwytem pompy w gore i w dot.

» W celu cofniecia rolki rowkujacej nalezy przesunaé
dzwignie pompy do pozycji cofniecia. Patrz rys. 9.

Cofniete

Rysunek 9 - Pozycja dZwigni sterujacej pmpy

Ustawianie regulowanej ostony
1. Potwierdzi¢ rozmiar rury, ktdra ma by¢ rowkowana.

2. Odszukad¢ wygrawerowane rozmiary rur na po-
wierzchni czotowej ostony. Znalezé zakres rozmiardw,
w ktérym miesci sie rura.

3. Poluzowac srube motylkowa. Wyregulowac potozenie
ostony tak, aby prawidtowy zakres rozmiardw pokry-
wat sie z potozeniem sruby motylkowej. Prawidtowo
wyregulowaé ostone, aby zmniejszy¢ ryzyko po-
chwycenia i odniesienia powaznych obrazen ciata
(Rysunek 10).

4. Mocno dokreci¢ srube motylkowa.

Rysunek 10 - Ustawianie regulowanej ostony
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tadowanie rury do rowkarki rolkowej

1. Sprawdzi¢, czy przetacznik jest ustawiony w poto-
zeniu OFF.

2. Catkowicie cofnaé rolke rowkujaca.

3. Do podparcia rury nalezy przygotowacé odpowiednie
podstawy do rur. Wyregulowaé wysokos¢ podstaw
do rur tak, aby rura byta wypoziomowana, a gérna
wewnetrzna strona rury znajdowata sie na goérze rolki
napedowej (zob. Rysunek 11).

Umiescié¢ podstawy do rur bezposrednio przed row-
karka rolkowa. Rozmieszczenie podstaw do rur zalezy -
od dtugosci rury. Rysunek 11 - Ustawienie rury na wale na

?qdowym,
zlicowanej z kotnierzem watu
W przypadku krétszych rur (zob. Wykres A) rura jest napedowego (stabilizator zdemontowany
podtrzymywana przez wat napedowy i co najmniej dla przejrzystosci)
jedna podstawe. W tym przypadku podstawa powinna y .
byé umieszczona w odlegtosci nieco wiekszej niz 4, U_staW|c rure na.podstawach tak, aby koniec rury byt
potowa dtugosci rury od rowkarki rolkowe. zlicowany z kotnierzem watu napedowego, a wnetrze
rury stykato sie z gérng czescig watu napedowego
Rozm. | Ditug. Dtug. Rozm. | Dtug. Dtug. (Rysunek 11). Sprawdzi¢, czy rura jest stabilna i unie-
nominalny| minimalna |maksymalna| nominalny /minimalnajmaksymalna| .
ruchomiona.
1 8 36 4 8 36
1 8 36 4% 8 32
11 8 36 5 8 32
6 Sred.
2 8 36 own, 10 30
2% 8 36 6 10 28
3 8 36 8 10 24
3% 8 36 10 10 24
4 8 36 12 10 24

Wykres A - Minimalna/maksymalna dtugos¢ rury do
rowkowania z jedna podstawa (w calach?

Rysunek 12 - Poziomowanie rury

W przypadku dtuzszych rur nalezy zastosowac co naj- 5. Wysungd rolke rowkujaca, az dotknie rury i delikatnie jg
mniej dwie podstawy, przy czym obie podstawy powinny chwyci (nie nalezy dociskad rolki rowkujgcej do rury).
by¢ umieszczone w odlegtosci okoto 4 dtugosci rury od y o . o )
jej koricéw. Nieprawidtowe podparcie rury moze spo- 6. Sprawdzic¢ po_#ozenle rury. Jes_ll rura nie jest prawi-
wodowad przechylenie sie i upadek rury lub rury oraz dtowo ustawiona, rowek moze zostac wykonany
maszyny. Nalezy zawsze uzywac podstawy do rur — po- nieprawidtowo.

maga ona w prawidtowym ustawieniu i prowadzeniu rury. * Koniec rury powinien byc zlicowany z kotnierzem

watu napedowego.

* Osie rury i watu napedowego powinny by¢ réwno-
legte. Mozna to sprawdzi¢ za pomocag poziomicy
umieszczonej na gornej czesci sitownika hydrau-
licznego i na rurze. Patrz rysunek 12.

» Rowkarka rolkowa/maszyna powinny by¢ stabilnie
ustawione na podfozu. Jesli maszyna podnosi sie
jakkolwiek z podtoza, podstawy do rur sg ustawione
nieprawidtowo i nalezy je wyregulowad.
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7. Lekko przesuna¢ rure i jej podstawy o okoto Y% stopnia
(okoto 1" powyzej w odlegtosci 10 stép od rowkarki
rolkowej) w kierunku operatora. Prawidtowe wyrdw-
nanie rury i rowkarki rolkowej pomaga zapewnic¢ od-
powiednie prowadzenie rury podczas rowkowania
(zob. Rysunek 13). Jest to wtasciwe przesuniecie do
rowkowania i wspotdziata ze stabilizatorem.

Kierunek ob-
rotu rury

pedowego

’_

Rysunek 13 - Przesuniqie ru;y o %°, (wyolbrzymione)

8. Ograniczy¢ dostep lub ustawi¢ barierki w celu uzy-
skania wolnego obszaru o promieniu co najmniej
3' (1 m) wokdt maszyny i rury. Pozwoli to zapobiec
zetknieciu sig 0séb nieupowaznionych z maszyna lub
rurg i zmniejszy ryzyko przechylenia sie¢ maszyny lub
pochwycenia.

9. Podfaczy¢ maszyne suchymi rekami do prawidfowo
uziemionego gniazdka.

Ustawianie/regulacja srednicy rowka

WTZIZM Ze wzgledu na rézne charakterystyki rur,
przed pierwszym rowkowaniem w danym dniu lub przy
zmianie rozmiaru rury, typoszeregu, materiatu lub partii
nalezy zawsze wykonac¢ rowek testowy, aby zmniejszy¢
ryzyko powstawania rowkdw niezgodnych ze specyfika-
cja. Nalezy zmierzy¢ Srednice rowka, aby potwierdzié
wiasciwy rozmiar.

1. Sprawdzi¢, czy maszyna jest prawidtowo ustawiona,
a rura odpowiednio przygotowana i zatadowana.
Niewtasciwe ustawienie i przygotowanie moze wpty-
nac na doktadnos¢ ustawienia srednicy rowka.

2. Rolka rowkujaca powinna stykac sie z rura. W razie
potrzeby przesun rolke rowkujgcg tak, aby stykata
sie z rurg. Nie powinna ona zaciskac si¢ na rurze ani
tworzy¢ w niej wgtebien.

3. Wyregulowaé ogranicznik gtebokosci rowka tak, aby
wtasciwy stopient ogranicznika znajdowat sie pod
tbem S$ruby regulacyjnej (Rysunek 14A). Ogranicznik
gtebokosci rowka stuzy do pracy z rurami. Zob.
LUstawianie srednicy rowka dla rur miedzianych” do
uzytku z rurami miedzianymi.

4. Obrdci¢ nakretke regulacyjng w prawo, az gtowica do-
tknie stopnia ogranicznika gtebokosci rowka. Obrdcic¢
ogranicznik gtebokosci rowka do pozycji rowkowania
(Rysunek 14B). Jesli ogranicznik nie jest ustawiony
w pozycji rowkowania, uniemozliwi to rowkowanie i
moze doprowadzi¢ do uszkodzenia.

Pokretto regulacji p

gtebokosci

Ogranicznik
gtebokosci
rowka

Rysunek 14A - Umieécié prawidtowy stopien

ogranicznika pod gtowica
regulacyjna.

Rysunek 14B - Ogranicznik w pozycji rowkowania

5. Przygotowad rowek testowy (wykonac czynnosci opi-
sane na etapie ,Rowkowanie”).

6. Zmierzy¢ Srednice rowka. Najlepszg metodg po-
miaru $rednicy rowka jest uzycie tasmy mierniczej
(zob. sekcja Wyposazenie opcjonalne). Doktadnie
owing¢ tasme mierniczg wokdt rowkowanej czesci rury.
Upewnic sie, ze tasma przylega ptasko do dna rowka
i odczytac jego $rednice.

7. Poréwnaé zmierzong Srednice rowka z wymagang
Srednicg rowka przedstawiong w tabeli Il lub 11l lub
okreslong przez producenta osprzetu do rowkowania.
Jesli zmierzony rowek nie ma wymaganej Srednicy,
mozna dostosowac ustawienie nakretki regulacyjnej
w celu utworzenia prawidtowego rowka.
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» Aby zmniejszy¢ srednice rowka (gtebszy rowek),
nalezy obrdcic¢ pokretto regulacji gtebokosci w lewo.

» Aby zwiekszy¢ Srednice rowka (ptytszy rowek), na-
lezy obrdci¢ pokretto regulacii gtebokosci w prawo.

+ Kazde '/» obrotu nakretki regulacji gtebokosci rowka
zmienia Srednice rowka o okoto 0,025" (0,6 mm).
Przesuniecie nakretki 0 jedno oznaczenie na obwodzie
zmienia Srednice rowka o okoto 0,002" (0,05 mm).

8. Powtarza¢ kroki 6-8, az Srednica rowka bedzie zgodna
ze specyfikacjg. Jesli rowek jest zbyt duzy, mozna
dokonac regulacji rowkarki i zmniejszy¢ rowek. Jesli
rowek jest zbyt maty, nalezy wykonac¢ kolejny rowek.
Prawidtowa Srednica rowka jest wazna w celu wykona-
nia prawidtowego potaczenia. Niewtasciwie wykonane
rowki mogg powodowac uszkodzenie potgczenia.

Obstuga stabilizatora

Stabilizator stuzy do przytozenia niewielkiej sity do rury
0 Srednicy od 2'/." do 12" w celu poprawy prowadzenia.
Jest szczegdlnie przydatny w przypadku krétkich od-
cinkéw rur, ale moze by¢ stosowany do rur o dowolnej
dtugosci. Stabilizator zmniejsza réwniez wychylenia
dtuzszych rur o wiekszej Srednicy.

1. Prawidtowo ustawi¢ maszyne i zatadowac rure.
2. Ustawi€ Srednice rowka.

3. Obrdci¢ korbe stabilizatora, aby rolka zetkneta sie z rura.
Obréci¢ korbe o jeden (1) dodatkowy obrdt, aby wstep-
nie docisngc rolke do rury (Rysunek 15). Nie siegac¢ w
poprzek rury, aby wyregulowad stabilizator.

4. Wykona¢ rowek w rurze. Podczas pracy trzymac rece
z dala od rolek rowkujacych, kota stabilizatora i korica
rury. Nie nalezy wykonywad rowkdw w rurach krétszych
niz podane w specyfikacji oraz nie siega¢ do wnetrza
rury ani nie dotykac¢ rowka. Zmniejsza to ryzyko obra-
zen spowodowanych zmiazdzeniem.

Jezeli podczas rowkowania rura nie przemieszcza
sie prawidtowo, nalezy zdjg¢ z wytacznika noznego i
przerwac rowkowanie. Przygotowaé maszyne do wy-
konania nowego rowka i obréci¢ korbe o dodatkowe
pét obrotu (2), aby zwigkszy¢ wstepny docisk. Nie
uzywa¢ nadmiernego docisku wstepnego. Moze to
spowodowac uszkodzenie rolki.

Po ustawieniu stabilizatora dla danego rozmiaru i
typu materiatu, zazwyczaj nie ma potrzeby jego po-
nownego ustawiania lub cofania podczas zatadunku i
roztadunku rury.

Rowkarka rolkowa 918-I RlMlD

- Obroét korby
Kierunek _ (dociskanie na
obrotu rury 7N rurze)

Rysunek 15 - Przesuniéa rry o '/:°, (wyolbrzymione)

Rowkowanie

1. Sprawdzi¢, czy maszyna jest prawidtowo ustawiona,
a rura odpowiednio przygotowana i zatadowana.
Prawidtowo wyregulowac ostone. Nie wolno wykony-
wacé rowkéw w rurach krétszych niz 8".

2. Ustawi€ srednice rowka.

3. W razie potrzeby ustawi¢ stabilizator w odpowied-
niej pozyciji.

4. Przyja¢ wtasciwg pozycje roboczg utatwiajgca utrzy-
manie kontroli nad maszyna i rurg (zob. Rysunek 15).
+ Podstawa skierowana w strone rowkarki rolkowej po

stronie przetacznika ON/OFF z wygodnym doste-
pem do przetacznika, uchwytu pompy i rury. Lewa
reka powinna znajdowac sie na uchwycie pompy, a
prawa reka powinna znajdowac sie z dala od rury,
chyba ze konieczne jest przytozenie niewielkiej
sity do rury w celu utrzymania prowadzenia (zob.
sekcja Wskazdwki dotyczgce prowadzenia).

+ Upewni€ sig, ze przyjeta pozycja zapewnia kontrole
nad wytacznikiem noznym. W tym momencie nie
naciskad jeszcze wytgcznika noznego. W nagtym
przypadku musi istnie¢ mozliwos¢ zwolnienia wy-
tacznika noznego.

» Operator musi sprawdzi¢, czy ma dobrg pozycje
oraz zachowuje réwnowage, a takze czy nie musi
sie nadmiernie wychylag.
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Rysunek 1r6' - PraidIowa pozycja robocza

5. Ustawié przetgcznik ON/OFF w pozycji ON.

6. Przestawi¢ uchwyt pompy o éwieré skoku, aby doci-
snac rolke rowkujaca do rury.

7. Nacisng¢ wytacznik nozny. Rura zacznie si¢ obracac.
Wykonac jeden petny obrét rury miedzy dociska-
niem uchwytu pompy o éwieré skoku. Nie nalezy
dociskac rolki rowkujgcej zbyt gwattownie — moze
to powodowac wysuniecie sie rury z zestawu rolek i
nieprawidtowe wykonanie rowka. Trzymac rece z dala
od zestawu rolek, korica rury i kota stabilizatora. Nie
siegac do wnetrza rury ani nie dotykac rowka.

Monitorowa¢ rure podczas wykonywania rowka.
Koniec rury powinien pozostawa¢ w kontakcie z
kotnierzem watu napedowego, a rura powinna po-
zostawa¢ na swoim miejscu. Jesli rura zacznie sie
przesuwac, nalezy zdjg€ stope z wytgcznika noznego
i przerwac rowkowanie. Zachowac odstep od maszyny
na wypadek, gdyby rura wypadta z zestawu rolek.
Jedli rura zaczyna sie przesuwad, nalezy przerwac
rowkowanie i sprawdzi¢ ustawienie. Jesli koniec rury
jest uszkodzony, nalezy przygotowaé nowy rowek.

Utrzymywac uchwyt pompy docisniety o éwier¢ skoku
przy kazdym obrocie rury.

Podczas uzywania zestawu rolek 1" szczegdlnie
wazne jest, aby nie stosowaé nadmiernej sity (nie-
wiasciwe ustawienie srednicy rowka, niewymiarowe
rowki, wiecej niz éwier¢ skoku uchwytu pompy na
jeden obrét). Moze to spowodowad uszkodzenie rolki
napedowej 1".

8. Gdy pokretto regulacji gtebokosci zetknie sie z gérng
czescig rowkarki, pozwoli€ rurze obrdcic sie jeszcze o
€0 najmniej dwa petne obroty, aby zapewnic jednolitg
gtebokos¢ rowka.

9. Zdjg¢ stope z wytgcznika noznego.
10. Ustawic przetacznik ON/OFF w pozycji OFF.
11. Cofnagé rolke rowkujaca i wyjac rure z rowkarki rolkowej.

12. Sprawdzi¢ i zmierzy¢ rowek.

Ustawianie Srednicy rowka
dla rur miedzianych

W przypadku uzywania rowkarki rolkowej 918 do rur mie-
dzianych nie mozna uzywac ogranicznika gtebokosci rowka.
Spowoduje to wykonanie rowka o nieprawidtowej Srednicy.

1. Przesunad rolke rowkujgca tak, aby stykata sie z rurg
i lekko jg chwytata.

2. Upewnic¢ sie, ze ogranicznik gtebokosci rowka znaj-
duje sie w pozycji rowkowania. (Rysunek 14B)

3. Obracad nakretke regulacyjng, az zréwna sie z gérng
ptytg rowkarki.

4. Odszukac srednice i typ rowkowanej rury w Tabeli
B i cofna¢ srube regulacyjng na gdrnej ptycie o
odpowiednig liczbe obrotéw. Na przyktad dla rur
miedzianych o $rednicy 4" typu L nalezy cofngd
Srube regulacyjng o 1 obrdt.

Regulacja gtehokosci dla walcowania rowkow
w rurach miedzianych
(obroty Sruby regulacyjnej)

$rednica K L M DWV
2-2.5" s 7fs /s /s
3" ’fs 7fs /s 7fs
4" 1 1 1 1
5" 1'/a 1 1 1

6" 1%/s 1/a 1"/ 11/a

Wykres B - Regulacja gtebokosci w przypadku
rowkowania rolkowego rur miedzianych

5. Przejsé do kroku 5 ,Ustawianie/requlacja srednicy rowka”.

Wskazéwki dotyczace prowadzenia

Typowym problemem podczas rowkowania metodg rolek
jest wypadanie lub przesuwanie sie rury z watu napedo-
wego lub nieprawidtowe prowadzenie.

Aby uzyskac prawidtowe prowadzenie wazne jest, aby
przestrzegac wszystkich instrukciji. Jesli, nawet po zasto-
sowaniu sie do wszystkich instrukcji, prowadzenie rury
nie bedzie prawidtowe; istniejg inne opcje rozwigzanie
tego problemu.
» Nieznacznie zwiekszy¢ przesuniecie rury (zwigkszyc
z '/> stopnia do 1 stopnia), zob. Rysunek 16.
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« Dokreci¢ korbe stabilizatora o dodatkowe %2 obrotu.

» Operator moze byé zmuszony do przytozenia niewiel-
kiej sity do rury podczas rowkowania, aby utrzymad
prawidtowe prowadzenie. Jest to zwykle potrzebne
tylko w przypadku krétszych odcinkdw rur, gdy nie
uzywa sie stabilizatora. W tym celu operator powinien
zatozy¢ skdrzang rekawice w dobrym stanie i objaé
rekg rure, jak pokazano na Rysunku 17, aby lekko po-
ciggnad rure do siebie. Moze to wymagac przymoco-
wania stojaka do podfoza, aby zapobiec przesuwaniu
sie maszyny podczas rowkowania. Aby zmniejszyc ry-
zyko zmiazdzenia i skaleczenia, nalezy trzymac rece z
dala od rolki rowkujgcej i koricdw rury, nie wykonywacd
rowkdw na rurach krétszych niz zalecane i nie siegac
do wnetrza rury ani nie dotykac rowka.

Rysunek 17 - Dociskanie rury

Kontrola/pomiar rowka
1. Sprawdzi¢ rowek.

* Sprawdzi¢, czy wszystkie elementy rowka sg prawi-
dtowo wykonane, a rowek ma odpowiedni ksztatt.
Patrz Tabela Il i Rysunek 17.

» Zmierzy¢ Srednice rowka i sprawdzi¢, czy jest
zgodna ze specyfikacja.

* Sprawdzi¢ wszelkie inne elementy wymagane przez
producenta armatury.

» Wykonac test orurowania zgodnie z lokalnymi nor-
mami i obowigzujgca praktyka.

Rowkarka rolkowa 918-I RlMlD

W przypadku stwierdzenia jakichkolwiek problemdw,
rowek nie nadaje sie do uzytku. Prawidiowa Srednica
rowka jest wazna w celu wykonania prawidtowego
potgczenia. Niewtasciwie wykonane rowki moga po-
wodowacé uszkodzenie potgczenia.

2. Zmierzy¢ $rednice rowka. Z tasmg mierniczg (zob.
sekcja Wyposazenie opcjonalne). Doktadnie owingé
tasme wokét rury w miejscu rowkowania. Upewni¢
sie, ze tasma przylega ptasko do dna rowka i od-
czytad jego srednice (zob. Rysunek 18). Poréwnad
zmierzong Srednice rowka z wymagang $rednicg
rowka przedstawiong w tabeli Il lub 11l lub okreslong
przez producenta osprzetu do rowkowania.

Rysunek 18 - Sprawdzanie §redicy rowka za pomocg
tasmy mierniczej

Przygotowanie maszyny do transportu

1. Upewni¢ sie, ze przetgcznik ON/OFF znajduje sie w
potozeniu OFF i przewdd zasilajacy jest odtgczony od
gniazda zasilania.

2. Wyczysci¢ maszyne. Aby zapobiec przewrdceniu sig lub
przechyleniu maszyny, usng¢ lub zabezpieczy¢ wszelkie
luZne wyposazenie lub luZzny materiat w maszynie.

3. Poluzowad nakretke motylkowg pompy hydraulicznej,
przesung¢ pompe do skrajnej wewnetrznej pozyciji i
ponownie dokreci¢ nakretke motylkowa. Patrz rys. 6.

4. Zwing¢ przewdd zasilajgcy i przewdd wytgcznika
noznego.

5. Podczas podnoszenia i przenoszenia nalezy zacho-
wag ostroznos¢. Pamietac o cigzarze maszyny.

Przechowywanie

Rowkarke rolkowg 918-I nalezy prze-
chowywac¢ w pomieszczeniach lub dobrze ostoniete
przed deszczem. Przechowywaé maszyne w zamknigtym
pomieszczeniu poza zasiegiem dzieci i 0s6b nie zazna-
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jomionych z rowkarkami rolkowymi. Ta maszyna moze
spowodowac powazne obrazenia w rekach nieprzeszko-
lonych uzytkownikdéw.

Instrukcje konserwacji

Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci
konserwacyjnych lub regulacyjnych upewnic sie, ze
przetacznik ON/OFF znajduje sie w potozeniu OFF i
maszyna jest odtaczona od zasilania elektrycznego.
Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen ciata, rowkarke
rolkowa 918-1 nalezy konserwowac zgodnie z
ponizszymi procedurami.

Czyszczenie

Do czyszczenia rowkarki rolkowej nalezy uzywac miegk-
kiej, wilgotnej sciereczki.

Przed uzyciem i w razie potrzeby podczas pracy na-
lezy wyczysci¢ radetka watka napedowego za pomoca
szczotki drucianej. Podczas rowkowania rur ze stali nie-
rdzewnej nalezy doktadnie oczysci¢ caty zestaw rolek za
pomoca szczotki drucianej ze stali nierdzewne;.

Smarowanie

Co miesiac (lub w razie potrzeby czesciej) smarowad
rowkarke smarem uniwersalnym na bazie litu. Zawsze
smarowac rowkarke rolkowg po zmianie zestawu rolek.

BEEN hj&:

®©

Rysune 19 - Smarowniczki

« Smarowac rowkarke przy smarowniczkach (patrz
Rysunek 19). Dodawac smaru, az do wyptyniecia jego
niewielkiej ilosci ze smarowniczki.

» Natozy¢ niewielka ilos¢ oleju smarujgcego na czesci
obrotowe i ruchome, takie jak pokretto regulaciji gte-
bokosci i Sruba posuwu stabilizatora. Zetrze¢ nadmiar
oleju smarnego z odstonietych powierzchni.

Przektadnia rowkarki rolkowej zostata opracowana
jako szczelnie zamkniety uktad i nie powinna wymagacd
dodatkowego smarowania, chyba ze wystapit znaczny
wyciek. W takich przypadkach nalezy zwréci¢ maszyne
do centrum serwisowego.

Poziom oleju hydraulicznego

Zdjaé korek wlewu zbiornika oleju (Rysunek 20). Poziom
oleju powinien siega¢ do linii napetniania, gdy pompa
spoczywa na podstawie, a sitownik jest catkowicie cof-
niety. Stosowac wytgcznie olej hydrauliczny 1ISO 15.

Olej hydrauliczny nalezy wymieniaé raz w roku lub cze-
sciej w przypadku intensywnej eksploatacji lub pracy w
warunkach duzego zapylenia. Aby spusci¢ olej, nalezy
zdjg¢ korek wlewu zbiornika i spusci¢ olej do pojemnika.
Zuzyty olej hydrauliczny nalezy utylizowa¢ zgodnie z
kartg charakterystyki substancji niebezpiecznej (SDS) i
lokalnymi wymogami.

Po wymianie oleju uktad hydrauliczny moze wymagad
odpowietrzenia. Aby odpowietrzy¢ uktad hydrauliczny,
nalezy ustawi¢ sitownik ponizej pompy, przechylajgc ma-
szyne na bok. Kilkukrotnie wysunac i cofng¢ ttok sitow-
nika, aby umozliwi¢ powrét powietrza do zbiornika pompy.

/e

Rysunek 20 - Korek wlewu zbiornika 6Ieju

Zmiana zestawow rolek

WTZIZM Przy zmianie zestawu rolek nalezy zawsze
sprawdzi¢, czy oznaczenia na rolce napedowej i rolce
rowkujgcej sg zgodne. Niewtasciwie dobrane czesci
mogg powodowaé nieprawidtowe wykonanie rowkdéw, co
z kolei moze prowadzi¢ do nieszczelnosci. Zawsze wy-
mieniac rolki w catych zestawach — nie wolno montowac
razem rolek z réznych zestawodw.

Podczas wymiany nalezy prawidtowo podeprzed rolki i watki.
Zmiana rolki rowkujacej:
1. Catkowicie cofnac¢ rolke rowkujaca.

2. Catkowicie cofng¢ koto stabilizatora.
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3. Poluzowac sSrube ustalajgcg rolki rowkujgcej
(Rysunek 21). Chwycic rolke rowkujgcg i wyjgc gérny
watek oraz rolke rowkujgca z rowkarki (Rysunek 22).

4. Po wymianie watu napedowego/rolki napedowej
nalezy wykonac¢ czynnosci montazowe w odwrotnej
kolejnosci. Sprawdzi¢, czy czesci sg czyste, aby za-
nieczyszczenia nie przedostaty sie do tozysk. Przed
uzyciem nalezy nasmarowac fozyska.

Rysunek 21 - Luzowanie Sruby nastawj
rolki rowkujacej

R

Rysunek 22 - Demontaz watka ustalajacego
i rolki rowkujacej

Zmiana watu napedowego/rolki napedowej:

Maszyna 918-1 ma dwa rodzaje watéw napedowych.
Jednoczesciowy wat napedowy (stosowany przy rurach
0 rozmiarach 2"-6" i 8"-12") oraz dwuczesciowy zespot
sktadajacy sie z watu napedowego i wymiennej rolki na-
pedowej (stosowany przy rurach o rozmiarach 1", 1'/4" do
1'/2" i miedzianych 2"-6"). Patrz rys. 23.

Rowkarka rolkowa 918-I RlMlD

Q
Nakretka

zabezpiecza-
jaca tozysko

Rolka napedowa Wat napedowy
tozysko

Sruba szesciokatna

Rysunek 23 - Jednoczesciowy wat napjdowy (gora),
dwuczesciowy wat napedowy (dot)

Zmiana watu napedowego

1. Uzy€ klucza szesciokatnego %/16" do poluzowania
dwdch $rub na przedniej potowie tacznika przektadni
(Rysunek 24).

—

Rysunek 24 - Poluzowé dwie sSruby na }qczniku
przektadni.

2. Uzywajac klucza ptaskiego, odkrecic¢ nakretke zabez-
pieczajgca fozysko watu napedowego.
~ {7

Rysunek 25 - Poluzowac i odkreci¢ nakretke
zabezpieczajaca wat napedowy

3. Wymontowac¢ wat napedowy z przedniej czesci row-
karki (Rysunek 25).

4. Zamontowa¢ nowy wat napedowy przez obudowe i
przykreci¢ nakretke zabezpieczajgca tozysko watu
napedowego (z tekstem skierowanym na zewnatrz),
wyréwnujac szesciokatng koricéwke z otworem w tgcz-
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niku. Sprawdzié, czy czesci sg czyste, aby zanieczysz-
czenia nie przedostaty sie do fozysk. Przed uzyciem
nalezy nasmarowac tozyska.

5. Uzywajac klucza ptaskiego, dokreci¢ nakretke zabez-
pieczajgca fozysko watu napedowego.

6. Dokreci€ sruby ustalajgce fgcznika przektadni.

7. ZamkngC pokrywe przektadni i zabezpieczyc ja.

Zmiana rolki napedowej
(dwuczesciowe waty napedowe)

1. Zdemontowac rolke rowkujgca.
2. Otworzy¢ pokrywe przektadni.

3. Uzy¢ klucza szesciokatnego /" do poluzowania
dwdch srub na przedniej potowie fgcznika przektadni
(Rysunek 24).

4. Uzywajac klucza ptaskiego, odkreci¢ nakretke zabez-
pieczajacy fozysko watu napedowego (Rysunek 25).

5. Pociggna¢ zespdt watu napedowego do przodu.
Zdemontowac przednig potowe tgcznika i odkrecic
nakretke zabezpieczajgcg tozysko watu napedo-
wego. Ponownie wiozy¢ wat napedowy.

6. Uzy€ klucza szesciokatnego /1" w kluczu nasadko-
wym do poluzowania $ruby Sciggajgcej (Rysunek 27).

7. Stuknaé w teb Sruby Sciggajacej miotkiem o migk-
kiej powierzchni, aby roztgczy¢ rolke napedowsg od
watu napedowego.

8. Wykreci¢ srube Sciggajaca z rolki napgdowej, wymon-
towac rolke napedowg z przedniej czgsci rowkarki.

9. Zamontowac nowg rolke napedowa, wtozyc i recznie
dokrecic Srube $ciggajaca.

10. Recznie obrdéci¢ zespot watu napedowego/rolki
napedowej, naciskajgc na sworzen blokujacy wrze-
ciona, az sworzen blokujacy zatrzasnie sie w otworze
blokady wrzeciona w wale napedowym.

11. Przy zataczonej blokadzie wrzeciona, uzy¢ klucza
szesciokatnego "*/+s" w kluczu nasadkowym do
dokrecenia Sruby Sciggajace;.

12. Zwolni¢ nacisk na sworzen blokujgcy wrzeciona,
pozwalajgc mu sie cofngc.

13. Pociggna¢ zespodt watu napedowego do przodu.
Zatozyc przednig czes¢ tacznika na tylng. Przetozyd
zespot watu napedowego przez nakretke zabezpie-
czajacy fozyska, ustawiajgc koricowke szesciokatng
z otworem w tgczniku.

14. Uzywajac klucza ptaskiego, dokreci¢ nakretke zabez-
pieczajgca fozysko watu napedowego.

15. Dokreci¢ sruby ustalajace tgcznika przektadni.

16. Zamknac¢ pokrywe przektadni.

% Wb
B

Rysunek 26 - Demontaz zespotu watu napedowego

R
o .

Rysunek 27 - Demontaz sruby Sciaggajacej

Zmiana jednoczesciowego watu napedowego
na dwuczesSciowy wat napedowy:

1. Wymontowad jednoczesciowy wat napedowy.
2. Zdemontowac przednig potowe tgcznika.

3. Zamontowad odpowiednig rolke napedowg do watu
napedowego (dwuczesciowego), dokrecajgc recznie
Srube Sciggajaca.

4. Wtozy¢ dwuczesciowy zespét watu napedowego
do rowkarki.

5. Przy zataczonej blokadzie wrzeciona, uzy¢ klucza
szesciokatnego '%/16" w kluczu nasadkowym do dokre-
cenia Sruby Sciggajace;.

6. Zwolni¢ nacisk na sworzeri blokujgcy wrzeciona,
pozwalajgc mu sie cofngd.

7. Pociggna¢ zespdt watu napedowego do przodu.
Zatozyc przednig czesc tacznika na tylng. Przetozy¢
zespot watu napedowego przez nakretke zabezpie-
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czajaca fozyska, ustawiajac koricdwke szesciokatng
z otworem w tgczniku.

8. Uzywajac klucza ptaskiego, dokreci¢ nakretke zabez-
pieczajgca fozysko watu napedowego.

9. Dokreci€ Srube ustalajgca tgcznika przektadni.
10. Zamknac¢ pokrywe przektadni i zabezpieczyc ja.

Wymiana szczotek weglowych

Szczotki silnika nalezy sprawdzac¢ co 6 miesiecy.
Wymieni€, gdy sg zuzyte ponizej 2"

1. Otworzy¢ pokrywe przektadni.

Ztacze

2. Odkreci¢ cztery sruby mocujgce pokrywe silnika i
wymontowac tylng pokrywe silnika.

3. Przy uzyciu szczypiec wyciggng¢ prosto szczotki
silnika. Odtaczy¢ ztagcze. (zob. Rysunek 28)

Rysunek 28 - Rozmieszczenie szczotek - zdjeta po-

Rowkarka rolkowa 918-I RlMlD

Szczotka

krywa silnika

4. Sprawdzi¢ zuzycie komutatora. W razie nadmiernego
zuzycia oddad narzedzie do serwisu.

5. Wecisng¢ szczotke do uchwytu i wiozy¢ do obudowy
silnika. Sprawdzi¢, czy blacha izolacyjna jest prawi-
dtowo umieszczona miedzy uchwytem szczotki a
obudowg. Podigczy€ ztacze i zatozy¢ pokrywe silnika.

6. Zmontowad zespodt. Przed uruchomieniem maszyny
zatozy¢ wszystkie ostony.

Rozwiazywanie probleméw

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
Rowek jest zbyt waski lub Nieprawidtowa rolka rowkujgca i wat napedowy. Zamc:jntow/ac Iirawidiowq rolkg rowkujaca i wat
zbytszeroki. 0 | o | P Oy O e

Niepasujace do siebie rolka rowkujgca i wat
napedowy/rolke.

Zamontowac pasujgcy zestaw rolek.

Walcowany rowek nie jest
prostopadty do osi rury.

Rura nie jest prosta.

Koniec rury nie jest prostopadty.

Uzy¢ prostej rury.

Przyciac koniec rury pod kagtem prostym.

Rura nie jest prowadzo-
na prawidtowo podczas
rowkowania. Rowkarka
nie prowadzi rury podczas
rowkowania.

Rura i wat napedowy nie sg ustawione
réwnolegle.

OS rury nie jest przesunigta o 2 stopnia
wzgledem osi rolki napedowej.

Niedrozne lub zuzyte radetko watu napedowego/
rolki napedowe;.

Nieuzywanie/nieprawidfowe ustawienie
stabilizatora.

Koniec rury nie jest prostopadty/ma zadziory.

Wyregulowa¢ podstawe tak, aby rura byta
ustawiona réwnolegle.

Wyczysci¢ lub wymieni¢ watek napgedowy/rolke
napedowa.

Zeszlifowac spoine na ptasko w odlegtosci 2" od
konca rury.

Wyregulowag stabilizator. Docisna¢ rure (zob.
Rysunek 14).

Prawidtowo przygotowac koniec rury.
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lelD Rowkarka rolkowa 918-I

Rozwigzywanie probleméw - ciag dalszy

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Rura rozszerza sie na
rowkowanym koricu.

Rura i wal napedowy nie sg ustawione
réwnolegle.

Stabilizator ma zbyt mocny docisk.

Wyregulowaé podstawe tak, aby rura byta
ustawiona réwnolegle.

Wolniej naciska¢ uchwyt pompy. (Zob. Instrukcja
obstugi).

Wyregulowa¢ stabilizator.

Podczas rowkowania rura
przesuwa sie do przodu i
do tytu na osi watu nape-
dowego.

Rura nie jest prosta.

Koniec rury nie jest prostopadty.

Uzy¢ prostej rury.

Przyciac koniec rury pod katem prostym.

Rura przemieszcza sie z
boku na bok.

Podstawa do rur znajduije sie zbyt blisko korica

Twarde miejsca w materiale rury lub spoiny
spawalnicze twardsze niz rura.

Podstawy do rur nie sg ustawione we wtasciwym
miejscu.

Przesunagé podstawe do rur zgodnie z instrukcjg
ustawienia.

Ustawi¢ prawidtowo podstawy do rur.

Rowkarka nie walcuje
rowka w rurze.

Przekroczona maksymalna grubosc¢ scianki rury.

Nieprawidtowy zestaw rolek.

Sprawdzi¢ tabele ze specyfikacjg rur.

Zamontowac prawidfowy zestaw rolek.

Rowkarka nie wykonu-
je rowka o wymaganej
Srednicy.

Przekroczono maksymalng tolerancije srednicy

Pokretto regulacji gtebokosci ustawione
nieprawidtowo.

Rura zbyt twarda.

Uzy¢ rury od prawidtowej Srednicy.

Uzy¢ innej rury.

Rura slizga sie na rolce
napedowe;j.

Zbyt wolny posuw rolki rowkujace;j.

Zablokowane skrawkami metalu lub zuzyte
radetka watu napedowego.

Zwiekszy¢ szybkos¢ dociskania rolki rowkujgcej

Wyczyscic lub wymieni€ rolke napedowa.

Rura unosi sie lub ma
tendencje do przechylania
rowkarki do tytu.

Podstawy do rur sg ustawione nieprawidtowo.

Prawidtowo ustawi¢ podstawy do rur.

Pompa nie doprowadza
oleju, sitownik nie wysuwa
sie.

Otwarty zawdr zwalniajacy pompy.

Zbyt wysoki poziom oleju w zbiorniku.

Zamkng¢ zawdr zwalniajgcy.

Sprawdzi¢ poziom oleju zgodnie z
instrukcjami.

Wezwac wykwalifikowanego technika
serwisowego.

Wezwac wykwalifikowanego technika
serwisowego.

Sprawdzi¢ poziom oleju zgodnie z
instrukcjami.
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Rozwigzywanie problemow - ciag dalszy

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Uchwyt pompy dziata z
efektem ,,ggbki”.

Powietrze w uktadzie.

Zbyt wysoki poziom oleju w zbiorniku.

Odpowietrzy¢ uktad hydrauliczny zgodnie z
instrukcjami.

Sprawdzi¢ poziom oleju zgodnie z
instrukcjami.

Sitownik wysuwa sie tylko
czesciowo.

Niski poziom oleju w zbiorniku pompy.

Nieprawidtowo ustawiona regulacja gtebokosci.

Napetni¢ i odpowietrzy¢ uktad.

Postepowacd zgodnie z instrukcjami
regulacji gtebokosci.

Zuzyte szczotki silnika.

Maszyna nie pracuje.

Wymieni¢ szczotki.

Serwis i naprawa

Nieprawidiowe serwisowanie i naprawa moga spowo-
dowag, ze maszyna bedzie niebezpieczna w obstudze.

JInstrukcje konserwacji” obejmujg wiekszos¢ czynnosci
serwisowych wymaganych dla tej maszyny. Rozwigzanie
wszelkich problemdw, kidre nie zostaty tutaj ujete, nalezy
powierzy¢ Niezaleznemu Autoryzowanemu Centrum
Serwisowemu firmy RIDGID. Stosowaé wytgcznie czesci
serwisowe RIDGID.

Aby uzyskac informacje o najblizszym niezaleznym au-
toryzowanym centrum serwisowym RIDGID lub w razie
pytan zwigzanych z serwisem lub naprawami, naleZy
zapoznac sie z informacjami w rozdziale Informacje
kontaktowe w tej instrukcji obstugi.

Wyposazenie opcjonalne

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen, nalezy uzy-
wac akcesoriow przeznaczonych i zalecanych dla row-
karki rolkowej RIDGID 918-1, takich jak podane ponizej.

Nr
katalogowy | Opis
48405 | Zestaw rolek do rur 8-12" typoszereg 10 (8" typo-
szereg 40) z futeratem do przenoszenia

48407 | Zestaw rolek do rur 1%"-11%" typoszereg 10/40 z
futeratem do przenoszenia

48412 | Zestaw rolek do rur 1" typoszereg 10/40i 1%"-1%"
typoszereg 10/40 z futeratem do przenoszenia

48417 | Zestaw rolek do rur miedzianych 2'-6"
59992 | Stabilizator 214"-12"
76822 | Calowa tasma do $rednic

76827 | Tasma metryczna do pomiaru Srednicy

49662 | Skrzynka narzedziowa
51432 | Rolka napedowa 2'-6"
49217 | Rolka rowkujgca 2"-6"
54317 | Klucz nasadkowy
64192 | Stojak, ASM 918-|
64187 | Niski stojak 918-|

Petny wykaz osprzetu RIDGID dostepnego do tych
narzedzi zamieszczono w katalogu online Ridge Tool
pod adresem RIDGID.com; informacje mozna réwniez
uzyskaé przy uzyciu kontaktéw zawartych w czesci
Informacje kontaktowe.

Utylizacja

Czesci rowkarki rolkowej 918-1 zawierajg cenne mate-
riaty, ktére mozna poddac recyklingowi. Lokalnie mozna
znaleZ¢ firmy specjalizujgce sie w recyklingu. Utylizowac
czesci sktadowe i zuzyty olej zgodnie ze wszystkimi
obowigzujgcymi przepisami. W celu uzyskania dalszych
informacji nalezy skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami
odpowiedzialnymi za gospodarke odpadami.

W krajach UE nie wolno utylizowaé urzgdzen
elektrycznych razem z odpadami z gospodar-
stwa domowego!

Zgodnie z Dyrektywa europejskg 2012/19/EU
I dotyczgcg odpaddw elektrycznych i elektro-
nicznych i jej wdrozeniem do prawodawstwa krajowego,
urzgdzenia elektryczne, ktdre nie nadajg sie juz do uzycia,
muszg by¢ zbierane oddzielnie i utylizowane w sposdb
przyjazny dla srodowiska.
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Tabela I. Grubosc¢ Scianki rury
UWAGA: Wszystkie wymiary podano w calach.

RURY LUB PRZEWODY RUROWE RURY LUB PRZEWODY RUROWE ZE
ZE STALI WEGLOWEJ LUB STALI NIERDZEWNE.J
Nominalny ALUMINIUM RURY PCW

T Grubos¢ scianki Tvoszere Grubos¢ scianki Tvboszere Grubos¢ scianki
ypaszereg Min. Maks. e 9 Min. Maks. P 9 Min. Maks.
1 5, 10, 40 0.065 0.133 5,10 0.065 0.109 40 0.133 0.133
1% 5, 10, 40 0.065 0.140 5, 10, 40 0.065 0.140 40 0.140 0.140
1% 5, 10, 40 0.065 0.145 5, 10, 40 0.065 0.145 40, 80 0.145 0.200
2 5, 10, 40 0.065 0.154 5, 10, 40 0.065 0.154 40, 80 0.154 0.218
2V 5, 10, 40 0.083 0.203 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.203 0.276
3 5, 10, 40 0.083 0.216 5,10 0.083 0.188 40, 80 0.216 0.300
3% 5, 10, 40 0.083 0.226 5,10 0.083 0.188 40 0.226 0.226
4 5, 10, 40 0.083 0.237 5,10 0.083 0.188 40 0.237 0.237
5 5, 10, 40 0.109 0.258 5,10 0.109 0.188 40 0.258 0.258
6 5, 10, 40 0.109 0.280 5,10 0.109 0.188 40 0.280 0.280
8 5, 10, 40* 0.109 0.322 5,10 0.109 0.148 40 0.322 0.322

10 5,10 0.134 0.165 5,10 0.134 0.165 — — —

12 5,10 0.165 0.180 5,10 0.165 0.180 — — —

* Nie uzywac do rowkowania rur stalowych 8" o typoszeregu 40 o twardosci przekraczajgcej 150 stopni BHN.
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RN
Tabela II. Dane techniczne standardowych ® Iﬁ!‘
rolek rowkujacych @ ‘

UWAGA: Wszystkie wymiary podano w calach.

. A B . c D
NOM. SREDNICA RURY T GNIAZDO |SZEROKOSC| SREDNICA ROWKA NOM
ROZMIAR [ MIN. GRUB.| ;s7czELKI | ROWKA |, GLEBOKbéé

RURY [SR.ZEWN.| ToL. | SciaNki | 'SZC2ELFL| POUES 1sr zEwn.| ToL. ESWKA ™

1 1315 o 0.065 0.625 0.281 1190 +.000 0.063

1% 1660 NS 0.065 0.625 0.281 1535 oo 0.063

1% 1900 o 0.065 0.625 0.281 1535 +000 0.063

2 2375 | +O0A 0.065 0.625 0.344 2250 | 900 0.063

2% 2875 | O 0.083 0.625 0.344 2720 | *+00 0.078

3 3.50 e 0.083 0.625 0.344 334a | *+000 0.078

3% 4.00 e 0.083 0.625 0.344 3gas | *+O00 0.083

4 450 +i)%415 0.083 0.625 0.344 4.334 f'gfso 0.083

5 5563 | OO 0.109 0.625 0.344 5305 | *+000 0.084

6 6625 | 1020 0.109 0.625 0.344 6.455 e 0.085

8 ge25 | 1020 0.109 0.750 0.469 8.441 e 0.092

10 1075 | *009 0.134 0.750 0.469 10562 | +O00 0.094

12 1275 | 003 0.156 0.750 0.469 12531 [ *O00 0.110

(1) Zgodnie z AWWA C606-15
(2) Nominalna gtebokos¢ rowka jest podana tylko jako wymiar referencyjny. Nie nalezy uwzglednia¢ gtgbokosci rowka przy okreslaniu dopuszczalnosci rowka.
UWAGA: Nalezy postepowac zgodnie z zaleceniami producenta armatury dotyczagcymi maksymalnego dopuszczalnego rozmiaru kielicha.

Tabela III. Dane techniczne rolek rowkujacych do rur miedzianych®
UWAGA: Wszystkie wymiary podano w calach.

. 2 : A B C D T Maks.
Roz_mlar Srednica zewnetrzna rury Uszczelka | Szerokos¢ Srednica Nominalna | Min. dopusz. dopusz.

nom|||1alrrl'y Podstaw Toleranci A rowka rowka gtebokosé grub. Sred.
Wecalach | Fodslawowy | folerancla | 003 | +.03/-000 | +.000/-.020 [ rowka® | scianki® | kielicha

2 2.125 +0.002 0.610 0.300 2.029 0.048 DWV 2.174

2> 2.625 +0.002 0.610 0.300 2.525 0.050 0.065 2.674

3 3.125 +0.002 0.610 0.300 3.025 0.050 DWV 3.174

4 4.125 +0.002 0.610 0.300 4.019 0.053 DWV 4.174

5 5.125 +0.002 0.610 0.300 5.019 0.053 DWV 5.174

6 6.125 +0.002 0.610 0.300 5.999 0.063 DWV 6.174

(1) Rury miedziane zgodne z nastepujacymi normami: ASTM B88 i ASTM B306.
(2) Nominalna gtgbokosc¢ rowka jest podana jako wymiar referencyjny. Nie nalezy uwzglednia¢ gtebokosci rowka przy okreslaniu dopuszczalnosci rowka.
(3) ,.DWV” — ASTM B306, Grubos¢ scianek rur spustowych i wentylacyjnych.
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918-1 valcovacka obvodovych drazek RIDGID

Bezpecnostni symboly

V tomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouZity bezpecnostni symboly a signalni slova, ktera sdéluji dlezité informace
tykajici se bezpec€nosti. Ulohou tohoto oddilu je snaha o lepsi porozuméni témto signalnim sloviim a symbolim.

Toto je vystrazny bezpec€nostni symbol. Je pouzivan pro to, aby vas upozornil na mozné nebezpeti poranéni osob. DodrZujte vSechna
upozornéni tykajici se bezpec€nosti, na ktera tento symbol upozoriiuje, abyste se vyvarovali mozného poranéni nebo usmrceni.

NEBEZPECI oznaduje nebezpeénou situaci, ktera - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek smrt nebo vazny draz.

VYSTRAHA oznaduje nebezpednou situaci, ndsledkem které moze dojit k usmrceni nebo vaznému zranéni, pokud
se ji nevyvarujete.

VAROVANI oznaduje nebezpe&nou situaci, ktera - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek men$i nebo lehky Uraz.

POZNAMKA oznaduje informaci, ktera se vztahuje k ochrang majetku.

0 O

2200 mm

& ®

Tento symbol znamena, Ze si pred praci s timto zafizenim
musite peclivé procist navod k pouziti. Navod k pouziti ob-
sahuje dulezité informace o bezpetné a spravné obsluze
zafizeni.

Tento symbol znamend, ze musite pouzivat ochranné
bryle s bo¢nicemi nebo bezpecnostni bryle typu lyzaf-
skych bryli pro snizeni rizika Urazu o¢i vzdy, kdyz s timto
nacinim zachazite nebo pracujete.

Tento symbol znamena, ze zde existuje riziko pfevrhnuti
nastroje, které maze zplsobit zranéni ndrazem nebo
rozdrcenim.

Tento symbol oznacuje riziko rozdrceni prstd a rukou
mezi drazkovacimi kladkami nebo drazkovacimi kladkami
a trubkou.

Tento symbol oznaduje, Ze drazkovana trubka by méla byt
minimalné 8" (200 mm) dlouhd, aby se sniZilo riziko zranéni.

Tento symbol znamenad, ze se pfi praci nesmi sahat
dovnitf trubky, aby se snizilo riziko zachyceni & zamotani.

Tento symbol zna&i nebezpeci zasazeni elektrickym
proudem.

Sk A OB

Tento symbol znameng, ze méte vzdy pouzivat nozni spinac,
kdyz pouzivate tento nastroj, abyste snizili riziko poranéni.

Tento symbol znamend, Zze nemate odpojovat nozni
spinac, aby se snizilo riziko poranéni.

Tento symbol znamend, Ze nemate blokovat nozni spina¢
(zajistény v ZAPNUTE poloze), aby se sniZilo riziko poranéni.

Tento symbol znamend, Zze mlze dojit k zachyceni ¢&i za-
motani rukou, prstd, nohou, oble¢eni nebo jinych predmét
na rotujici hfidele a naslednym zranénim rozdrcenim nebo
narazem.

Tento symbol znamend, Ze mize dojit k zachycenf prstd,
rukou, oble€eni nebo jinych pfedmétd rotujicimi ¢astmi a
naslednym zranénim rozdrcenim.

Tento symbol je informaéni a oznacduje informace o
vyrobku dostupné (v€etné navodu k obsluze) po naske-
novani pfilehlého QR kddu.

VSeobecné bezpecnostni
vystrahy tykajici se elektrického
naradi*

A VYSTRAHA

Proctéte si vSechna bezpecnostni varovani, pokyny
a specifikace poskytnuté s timto elektrickym na-
strojem. NedodrZeni vSech niZe uvedenych pokyni
miiZe mit za nasledek traz elektrickym proudem,
vznik pozaru nebo zavaznou Gjmu na zdravi.

VSECHNA VAROVANI A POKYNY UCHOVEJTE PRO

PRISTI POUZITI!

Termin "elektrické nafadi” v €asti varovani uvadi hlavni
Cast elektrického naradi (pfipojené kabelem) nebo dobi-
jeny akumulatorem (bezdratovy).

Bezpecnost na pracovisti
« Pracovisté udrzujte Cisté a dobre osvétlené. Temna
pracovidté nebo pracovidté plna nepofadku jsou zdro-
jem nehod.

- S elektrickym nafadim nepracujte ve vybusném
prostiedi, nap¥. v pfitomnosti lehce zapalnych
kapalin, plynt nebo prachu. Elektrické naradi jiskii
a jiskry mohou zapadlit prach nebo vypary.

- Déti a okolo stojici osoby by se nemély pfiblizo-
vat k elektrickému naradi, pokud je pouzivano.
Rozptylovani mlze mit za nasledek ztratu kontroly.

Elektrobezpecnost

 Zasuvky pfivodu elektrického proudu musi byt
vhodné pro zastrcky elektrického nastroje. Nikdy

* Znéni ¢asti "V8eobecné bezpecnostni vystrahy tykajici se elektrického nastroje" tohoto ndvodu je doslovné shodné se znénim uvedenym v pfislusné normé
UL/CSA 62841-1. Tato ¢ast obsahuje vSeobecné bezpe€nostni pokyny pro mnoho rliznych druhd elektrického naradi. Ne kazdé preventivni opatfeni je vhodné
pro véechno nafadi a néktera nejsou vhodna pro toto naradi.
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zastrcku zadnym zplasobem neupravuijte. Zastrcky
adaptéru nepouzivejte s uzemnénym (ukostfenym)
elektrickym naradim. Neupravené zastréky a vhodné
zasuvky snizuji riziko Urazu elektrickym proudem.

Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi
nebo ukostienymi povrchy, jako jsou potrubi,
radiatory, kuchynské sporaky a lednice. Je zde
zvySené riziko urazu elektrickym proudem, je-li vase
télo uzemnéno.

Elektrické naradi nevystavujte desti nebo vihkému
prostredi. Pokud se do elektrického nastroje dostane
voda, zvysi se riziko urazu elektrickym proudem.

S kabelem nezachazejte hrubé. Nikdy kabel nepou-
Zivejte pro noseni, vyt